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A P P R O B A T I O . 

Q u u m ex rela t ione examina to r i s deputa t i diligeri-
ter facta Nobis o m n i n o constet, T r a c t a t u m canoni-
c u m de s a c r a o r d i n a t i o n e . auctore Rev. D. Pe t ro 
Gaspar r i , p rofessore j u r i s canonici in Ins t i tu to catho-
lico Par i s i ens i , non mino r i l aude d i g n u m esse ac 
T r a c t a t u m c a n o n i c u m de m a t r i m o n i o , ab eodem j am 
tvp is ed i tum, l icent iam f a c i m u s i l lud impr imendi , et 
valde c o m m e n d a n d u m t e s t amur . N a m prae lauda tus 
auctor o m n e s quaes t iones , quae ad sac ram ordina-
t ionem spectant , lucu len te r per t ractavi t et doc t r inam 
s u a m l iaus i t ex f o n t i b u s p u r i s , nempe sive ex cons-
t i t u t i on ibus S u m m o r u m Pont i f icum et canon ibus 
conci l iorum, sive ex re so lu t ion ibus Sac ra rum Gon-
grega t ionum, a tque ex auc to r ibus máx ime p r o b a t i s ; 
i ta u t opus omni parte abso lu tum, e t iam quoad p r a -
x im. vere habea tu r . 

Par i s i i s , die 24 J u l i i 1893. 

f F ranc i scus Gard ina l i s R I C H A R D 
Arch iep i scopus P a r i s i e n s i s . 

Ct» n > et o 
i O ¿ O 



P R O O E M I U M . 

D u m omnia Novae Legis sac ramenta gra t iam q u a m 
cont inent , non ponent ib i i s obicem c o n f e r u n t ex opere 
operato, s a c r a m e n t u m ord in i s , charac terem in a n i m a 
susc ip ien t i s indelebi l i ter i m p r i m e n s ad i n s t a r sacra-
m e n t o r u m bap t i sma t i s et conf ì rmat ion i s , potes ta tem 
addi t sacras perf iciendi func t iones ad a l io rum sanc -
t i f ica t ionem. Sicut en im Chr i s t u s D. o m n i u m sacra-
m e n t o r u m d i s p e n s a t i o n e m , si b a p t i s m u m in casu 
necess i ta t i s excipias et m a t r i m o n i u m , c o m m i s s a m 
volui t cons t i tu t i s in sacra h ie ra rch ia ord in is , i ta e t iam 
Eccles ia o m n i u m sac ramenta l ium a se i n s t i t u t o r u m 
a d m i n i s t r a t i o n e m eisdem reservavit . Imo ipsa potes-
t a s j u r i sd i c t i on i s ecclesiasticae, licet per s e d i s t i n c t a 
ab o rd in i s potes ta te et ab eadem sit separab i l i s , in 
no rma l i t a m e n Ecclesiae oeconomia penes clericos, 
t a m q u a m penes p r o p r i u m sub jec tum, residere debet . 
Non immer i to ig i tur ordinis s a c r a m e n t u m fons q u o -
d a m m o d o dici potes t , e quo tota vita supe rna tu ra l i s 
Ecclesiae d i m a n a t . 

H i n c m i r u m esse non debet, si Ecclesia, praeter j u s 
d i v i n u m , p lu ra circa h u j u s sac rament i a d m i n i s t r a -
t ionem et recept ionem servanda cons t i tu i t : q u a m 
par tem ecclesiast icae legis la t ionis nos in hoc t rac ta tn 
expon imus . Nego t ium sane a r d u u m , t enues v i res 
n o s t r a s for tasse excedens. Nemo en im qu i j u s cano-
n i c u m vel a l imine salutaver i t , ignora t ma te r i am de 
q u a a g i m u s , mu l t i s , nec iis levibus , scatere diffìcul-
t a t ibus , In ter quas aliae sun t , u t i ta d icam, h is tor ico-



theologicae, or tae scilicet ex diversi ta te r i tnnm or-
dinat ionis qui in Ecclesia Orientali et in Ecclesia 
Occidentali se rvan tur , imo qui in eadem Occidentali 
Ecclesia pro divers is tempor ibus usurpa t i sun t . Sun t 
praeterea diff ìcul tates canonicae ; cum enim plura 
quae sacram ordina t ionem spectant , specialem t i tu-
l a n ! in corpore j u r i s non habeant , expositores Decre-
ta l ium Gregorii IX saepe eadem vei prae termiserunt 
omnino , vel s u m m i s t a n t u m labiis , ut a iun t , deliba-
verun t . Imo fa t endum est n o n n u m q u a m ipsam legis-
lat ionem h a u d esse undequaque definitam. T a n d e m 
accedit plenas de sacra ordinat ione t ractat iones dees-
se, nis i ad an t iquos Hall ier , Morin, Alartene, etc. a s -
cendere ve l imus ; quos in mul t i s liodie deficere qu i s -
que facile perspicit . Exinde spes a l iqua affulget h u n c 
nos t rum t r ac t a tum, in quo omnia quae ad hanc ma-
lcriara adeo practicam pert inent , colligere s t u d u i m u s , 
a l i cu jus f u t u r u m esse ut i l i tat is curi is praeser t im 
episcopalibus et seminar io rum modera tor ibus , q u i -
b u s est sacrarum ord ina t ionum soll ici tudo. 

To tam vero l i u j u s t racta tus mater iam sequen ti ra-
t ione d i s t r ibu imus . P raemiss i s in capite I generali-
bus re rum no t ion ibus , caput II disser i t de tempore et 
loco sacrae ord ina t ionis . Deinde in longiori capite I II 
de te rmina tur sub jec tum sacrae ordinat ionis , idest 
quaenam persona j u x t a j u s d iv inum et ecclesiast i -
cum ad s ta tum clericalem admitt i possi t et debeat, et 
quaenam in ea, ut va l ida sit ordinat io au t licita, in-
tentio r equ i ra tu r . H i s posi t is , j a m propius ad sacrae 
ordinat ionis coeremoniam accedentes, in capite IV 
expl icamus omnia quae eidem ad n o r m a m canonum 
praeire debent . Succedit caput V de par t ibus essen-
t ia l ibus sacrae ord ina t ionis , nempe de minis t ro e j u s -
que intent ione, et de mater ia ac forma. In capite VI 
desc r ibun tu r peractae ordinat ionis eifectus, praeser-

tim ordinis potestas tum in genere tum in specie pro 
s ingul i s g rad ibus . Tandem in fine addun tu r docu-
menta quae in praxi saepius usui esse aut expositas 
doct r inas i l lus t rare possun t . 

N e i n omn ibus hisce par t ibus nostro quid t ractatui 
deesset , n ih i l , quoad facultas tulit , prae termis imus. 
Vo lumina non pauca Thesauri resolvtionumSacrae 
Cong regationis Concili i in caus is quae ad sacram 
ord ina t ionem referuntur , s tudiose et sedulo versavi-
m u s ; r e s p o n s a e t i n s t r u c t i o n e s Sedis Apostolicae un -
d ique conquis iv imus , praxim cur iarum praeslant is-
s i m a r u m , in pr imis curiae Romanae, perspectam 
habere s t u d u i m u s ; auctores magis probatos seu anti-
quos sen recentiores consu lu imus . Faxit Deus ut hoc 
opus nos t rum eodein benigno favore a doctis exei-
p ia tur ac praecedens Tractatus canonicus de matri-
monio, ad majorem Dei glor iam, ad exal ta t ionem 
Sedis Apostolicae, ad nostr i Insti tu ti catholici Par i -
s iens is increnientum. Geterum censurae sanctae Ec-
clesiae judic ioque p ruden tum il lud ex animo s u b m i t -
t imus . Si igitur in eo tibi al iquid occurret, benevole 
lector, u t eumque doctrinae seu menti Apostolicae 
Sedis cont rar ium, scias i l lud praeter voluntatein ex-
cidisse et a nobis al t ro rejici atque damnar i . 



ERRATA 

P a g . l i n . C o r r i g e 

9 5 gradum graduimi. 
28 8 Innocenlius lnnocentius. 
36 9 divinissimae divinissima. 
42 8 forman formam. 
46 22 risoluzone risoluzione. 

112 2 Memorialum Memorialium. 
186 28 deliquentem delinquentem. 
192 21 caetu coetu. 
227 1 violalionaui violationem. 
242 20 effectum affectum. 
245 19 ejus suam. 
263 15 occasionem . occisionem. 
265 13 retrahabitur. . retrotrahitur. 
272 34 vide . vide n. 631. 
330 32 minine minime. 
349 19 tanquam tamquam. 
349 24 dioecesum dioecesium. 
351 12 In lis. 
356 34 ablectum adleclum. 
380 3 inolitam receptam. 
404 18 emolumenta . . emolumenlum. 
416 18 sciscitavissel sciscitatus fuisset. 



TRAGTATUS GANONIGUS 

D E 

SACRA ORDINATIONE 

CAPUT I 

NOTIOiNES PRAEL1MIXARES. 

A r t i c u l u s I 

Quid sit sacra ordinal io. 

1. Si ipsum nomen spectas, ordinatio in genere, active 
considerata, est actio productiva ordinis, passive conside-
rata, est ipsa rcceptio ordinis. Jam vero ordo in genere phi-
losophis est relatio prioris ad posterius, et viceversa (1). 
Sed magis explicate ordo aliquando significai aptam rerum 
dispositionem, seu est : Rerum, unicuique sua loca tribuens, 
congrua disposition juxta defmitionem S. Augustini, Ite 
civ. Dei, A7, XIII. Si hoc sensu ordo intelligatur, ordinatio 
active considerata erit actio qua res quaeque in suo loco 
ponitur. Aliquando ordoindicatgradum dignitatemque (2), 
aut coetum hominum qui in eo graduetdignitate reperiuntur, 
e. g. cum dicitur ordo senatorius, ordo senator urn ; aut 
coetum hominum non constitutòrum in gradu et dignitate, 
sed eamdem artem exercentium, vel eamdem vitam sub 
communi regula viventium, e. g. cum dicitur ordo equeslris, 
ordo dominicanus. Si hoc sensu ordo sumatur, ordinatio 
active considerata vi vocis erit actio qua quis in eo gradu et 

(1) S. T h o m a s , in 4 , dint. 24, qu. 1, art. 1, quaestiunc. 2 , ad 4-Jm. 
(2) S . T h o m a s , I. c. 



dignitate constituitur, vel il li hominum coetui adscribitur. 
2. Cohaerenter ad alteram nominalem significationem, 

ordinatio in jure canonico nonnumquam indicai vel electio-
nem, vel adscriptionem alicui ecclesiae, et hoc sensu pas-
sim in sacris canonibus lcgitur aliquem in aliqua loco, in 
aliqua plebe, in aliqua ecclesia ordinari ; vel collationcm 
beneficii ab ipso episcopo factum, e. g. in cap. 17, De 
praebendis.... in 6°. At in jure ecclesiastico vox ordina-
tionis, et praesertim sacra e ordinationis., aut ordinationis 
clericalis, in sensu hodie magis consueto et strido, reser-
vatur ad significandum ri turn quo confertur potestas sa-
cras perficiendi functiones praesertim ad altar is minis-
terium (1) ; quae potestas, seu potestatis gradus, ilio ritu 
collata, dicilur ordo in stridissimo sensu, e. g. ordo sub-
diaconatus, diaconatus..., sicutetiam dicitur ordo coetus 
personam m quae ea potestate insignitae sunt, e. g. ordo 
subdiacono rum, diaconorum.... Nos de hac ordinaiione et 
ordine in hoc tractatu agimus. 

3. Alias describemus praecipuos singularum ordinatio-
num rilus, el functiones singulorum ordinum : interim ani-
madvertimus dici in defmitione ad al taris ministerium, 
quia quaelibetoi'dinatioetordo, saltern sensu quo hodie su-
mitur, dirigiturad Eucharistiam (2), licet non ad solam Eu-
charistiam (3). Ita episcopatus est ad aliaris ministerium, 
quatenus episcopus, plenitudinem sacerdotii habens, po-
testatem sacerdotalem obtinet, et procréât ipsos etiam sacer-
dotes ; sed insuper episcopus habet potestatem confirmaiidi 
etc. ; Presbyteratus quatenus presbyter ipsum divinimi sa-
crificium offert; sed insuper presbyter habet potestatem 
remitiondi et retinendi peccala etc.; Diaconatus quatenus est 
immediatum vestibulum sacerdotii, et praetorea immediate' 
ministrai ad altare, in(|uo consistit praecipua diaconi func-
tio, dum aliae ojusdem functiones, nempe praedicandi et 

(1) Phil l ips, trad, par Crouzet, Du droit ecclésiastique dans ses prin-
cipes généraux, I. § 3(5. 

(2) S . Thomas , in dist. 2 i , quaest. 2, art. 1, quaesliunc. 2 et alibi 
pass im. 

(3) Pirhinfr, I, XI, ab init io. 

baptizandi, alienae per se sunt ab allaris ministeno ; Subdia-
conatus quatenus est via ad diaconatum, et ita mediate ad 
sacerdotium, et insuper in suis functionibus accedit ad sa-
crificium Missae, licet minus proxime quam diaconatus ; et 
ita proportionate répétas de acolythatu. Functiones autem 
trium ullimorum ordinum minorum, in se consideratae, non 
attingunt directe Eucharistiam, sed nihilominus hujusmodi 
ordinationes étordines etipsamet prima tonsura sunt ad al-
laris ministerium quatenus sunt gradus remotiores ad sacer-
dotium ; ii en im clerici in habitu et tonsura clericali, humiles 
functiones proprii ordinis adimplentes, probati progressive 
in pietateet bonis moribus, ad presbyteratum contendimi. 
Vide verba Cone. Trid. relata n. SO. 

4. Ex dictis patet ordinationem et ordinem, de quibus 
nos lotpiimur, esse inter se sicut. causam et elïectum. Ordi-
natio est causa ordinis, et ordo eiïectus ordinationis ; sine 
ordinatione ordo ne intelligi <|uidem potest, et ita etiam or-
dinatio sine ordine. Quamquam autem haec verissima sint. 
tarnen in usu loquendi ecclesiastico frequenter ipse 'ordo 
appellatili- ordinatio, idest ordinatio sumitur in sensu pas-
sivo ; et viceversa ipsa ordinatio appellatili- ordo ; e. g. cum 
dicitur: Ordo est sacramentum, idest: Ordinatio est sa-
cramentum. Ad rem Ben. XIV, De s;jn., VIII, IX, n. 2: 
« Ordinem seu veriussacram illamcaeremoniam qua inau-
guranti^ Ecclesiae ministri, cujusefiectusestipse ordo, esse 
verum et proprium novae legis sacramentum, perfracte 
quidem negarunt Lutherus etc.. . (1) ». Ita etiam Magister 
Sententiarum définit ordinem (idest ordinationem) : Siqna-
culum quoddam Ecclesiae per quod spirituals potestas 
traditio• ordinato ; in qua definitione « signaculum non 
ponitur.... pro charactere interiori, sed pro eo quod exte-
rius geritur, quod est signum interioris potestatis et causa » : 
S. Thomas,4 Seni., disi.24,quaest. 1 ,art. [.quaestiune. 2. 
Angelicus /. c. liane definitionem approbat: hoc unum 
posset animadverti in ea deesse relationem ad sanctissimam 
Eucharistiam, de qua S. Thomas, I.e.. quaest. 2, art. I. 

(1) Vide c l iam Cone. Trid. . sess. XXIII, can. 3, f juem n 10 c i tamus " 
Reiff . , / , XI, n. 1. 
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quaestiunc. 2, ita ut c. g. juxta hanc definitionem etiam 
diaconissis competerei ordinatio et ordo in stricto sensu ; 
nisi dicamus diaconissas excludi per illud ordinato in ge-
nere masculino. 

5. Ex dictis apparet etiam non haben stricto sensu ordi-
nationem et ordinem de quibus nos loquimur, in sequenti-
bus casibus : 

Io Si legitimus superior alicui concedit absque ullo ritu 
externo potestatem aliquas perficiendi sacras functiones. 
llaec concessio non est ordinatio, ut patet, et ideo ñeque 
haecpotestas est ordo, si proprie loqui velimus, sed simplex 
officium. In antiqua Ecclesiae disciplinaplurahujusreiexem-
pta fuisse, vide n. 15,17. Hodieexemplum est tum in pres-
bytero cui R. I'. Privilegium concedit conferendi tonsuram 
et aliquos ordines; tum in abbate, cui aliquando etiam 
citra benedictionem ipsum jus conferì potestatem dandi 
lonsuram et ordines minores suis subditis regularibus (1) ; 
de quibus nos fuse loquemur in cap. V". 

6 . 2o Si potestas sacras perficiendi functiones datur qui-
dem occasione alicujus ritus sacri, sed non per ipsum sa-
crimi ritum. Hinc e. g. licet abbas benedictus possit con-
ferre suis subditis regularibus tonsuram et minores ordines, 
tarnen benedictio abbatis non est ordinatio, ejusque potestas 
non est ordo ; quia haec potestas non datur per ritum bene-
dictionis abbatialis, cum in hoc ritu rie verbum quidem de 
hac potestate, sed potius ab ipso jure in actu benedictio-
nis. 

7. 3° Si ritu quidem externo datur potestas aliquas per-
ficiendi sacras functiones, sed sine ulla relatione ad al taris 
ministerium. Hac ratione diaconissae in primis Ecclesiae 
saeculis (n. I33sequ.) non recipiebantordinationem et ordi-
nem in nostro stricto sensu, sed merum officium, licet cons-
tituerentur ritu externo simili ordinationi diaconorum ; nam 
ncque car um functiones referebantur ad Eucharistiam, ñe-
que earum potestas erat gradus ad sacerdotium. Quod si 
cum nonnullis ordinationem definías : Deputationeni per-

(1) S. T h o m a s , in 4, disi. 2 i , q. 1, art. i , quaestiunc. 3, ad 3«™. 

petuam personae ad sacra, in hoclatiori sensu ordinatio et 
ordo etiam diaconissis convenirent. 

8 . h" Tandem si una cum ritu externo nulla prorsus datur 
potestas sacras functiones perficiendi : tunc enim ordo in 
sensu explicato ne intelligi quidem potest, et ideo nec ordi-
natio. Talcm esse ritum primae tonsurae, fusius dicemus 
». 28. 

9. llaec ordinatio, cujus dedimus notionem, dicitursa-
cra, tum quia ipse ritus in se est sacramentimi vel saltem 
sacramentale, tum quia potestas eodem collata sacra est, 
et sacrae etiam functiones hujus potestaiis. Hinc in stric-
tiori sensu appellantur ordines sacri vel ordinationes in 
sacris tantum presbyteratus, diaconatus et subdiaconatus 
(n. "29)•> quia scilicet eorum functiones, proximius sacrifi-
cium Missae attingentes, magis sacrae sunt, et ideo etiam 
constitutis in bis ordinibus continentia indicitur, ut sancti 
et mundi sint qui sancta tractant (1). Dicitur etiam ordina-
tio c/crica/is, quia clericorum qui prima tonsura fiunt, pro-
pria est. 

10. Est de fide quamdam saltem sacram ordinationem 
esse verum et proprie dictum sacramentum novae legis, idest 
Christum I). liuic ritui adnexam voluisse vini producendi 
gratiam ex opere operato non ponentibusobicein. Id defini-
vit contra Protestantes Conc. Trid., sess. X X I f i . can. Ili : 
« Si quis dixerit ordinem sive sacram ordinationem non 
essevere et proprie sacramentum a Ch risto 0. institutum, 
vel esse figmentum humanum. escogitatimi a viris rerum 
ecclesiasticarum imperitis, autesse tantum ritum quemdam 
eligendi ministros verbi et sacramentorum ; A. S. ». 

11. Est pariter de fide sacram ordinationem, quae est 
sacramentum, simili imprimere, ad instar sacramenti bap-
tismatis etconfirmationis, indelebilem characterem, distinc-
tum a charactere baptismatis et confirmationis : ita ut semel 
valide collata iterari amplius non possit. Conc. Trid., /. c., 
can. IV, ita statuii : « Si quis dixerit per sacram ordinatio-
nem non dari Spiritum Sanctum, ac proinde frustra Episco-

pi S. Thomas , in 4, disi. q. 2, a . 1, q. 3 . 



pos dicere : Accipe Spiritimi Sanctum ; aut. per eam non 
imprimi characterem, vel eumqùi sacerdos semel fuit, laicum 
rursus fieri posse; A. S. ». Idem deliniverat sees. VII, 
can. IX, pro tribus sacramentis baptismatis, confirmationis 
et ordinis : « Si quis dixèrit in tribus sacramentis, baptismo 
scilicet, confirmatione et ordine, non imprimi characterem 
in anima, hoc est signum quoddam spirituale et indelebile, 
unde ea iterali non possunt; A. S. ». 

12. Has dogmáticas veritates fusius demonstrare, evol-
vere ac vindicare ad tlieologos spectat : caeterum de his 
redibit senno in cap. VI. Cum vero più res sint sacrae 01-
dinationes, in art. sequ. videbimus ütrum omnes, an quae-
dam et quaenam habeant rationem sacramenti, et charac-
terem imprimant. 

A r t i c u l u s I I 

Quotuplex sit sacra onlinatio. 

13. 'l'uni Ecclesia Latina, tum Ecclesia Orientalis habet 
più res ordinationes et relativos ordines, alios aliis superio-
res ; quorum harmonica dispositio dicitur sacra hierarchia 
ordinis, a Graecis vocibus hp«, sacerc.t á/>ztí«, principalis. 
Videamus quinam sit harum ordinationum numerus, quae-
nam origo, et quaenam ordinationes habeant rationem veri 
ac proprie dicti sacramenti. 

14. In Ecclesia Latina juxta actualem disciplinam sunt 
sequentcs gradus sacrae hierarchiae ordinis in linea descen-
denti (i) : 

Episcopatus ; 
Presbyteratus ; 
Diaconatus ; 
Subdiaconatus ; 
Acolvthatus ; 
Exorcistatus ; 
Lectoratus ; 

(1) Pont i f ica le R o m a n u m , De ordinibus conferendis : Conc. Trid. , 
sess. XXI11, cap. I I . 

Ostiariatus ; 
Prima tonsura. 
Ritus singulorum graduum, idest ministrum, materiam 

et formam cum aliis caeremoniis non essentialibus. vide in 
cap. I ' ; elTectus et nominatim potestatem quae hoc ritti tra-
ditili-, vide in cap. VI; et tunc habebis plenam uniuscujus-
que gradus notionem. 

15. Non conveniunt eruditi mini in anteactis Ecclesiae 
saeculis aliae quoque fuerint in Occidente ordinationes et 
ordines in stricto sensu. Certe in monumentis antiquitatis 
plures personae recensentur quae ordinatissimiles videntur, 
praesertim psalmistae seu cantores, quorum officium erat 
psalmos cum cantil in ecclesia recitare ; fossores, quorum 
officium erat operam impendere in sepeliendis fidelium cor-
poribus ; custodes martyrum, ita dicti quod ipsis concre-
deretur custodia ecclesiarum ubi sepulta erant martyrum 
corpora ; notarli, qui cu ram habebant instrumentorum et 
tabularum ecclesiae,; apocrisiarii, quorum id erat officii, 
ut, tamquam procurator's, omnes causas ecclesiasticas ad 
eos a quibus mandatum acceperant attinentes in aula im-
peratoris agerent ; hermcnculae seu interpretes, qui ex una 
in aliam linguam transferebant tam lectiones Scripturarum, 
quam condones ab episcopis ad populum habitas ; defen-
sores pauper um aut ecclesiarum ; oeconomi aliique ( 1 ). Jam 
vero magis arridet ea sententia quod omnes ii gradus, psal-
mistatu non excepto de quo \ ideiti r esse specialis diflicul-
tas, fuerint non ordines proprie dicti, sed mera officia (2), 
quorum alia committebantur elericis, idest personis aliquo 
ordine insignitis, alia laicis qui ideo inscribebantur in ca-
none ecclesiae, quin clerici idcirco evaderent, licet saepius 
clericorum privilegiisgauderent; committebantur, inquam, 
solo mandato, etiam absque episcopi ministerio, uti depsal-
mistatu patet ex Statutis Ecclesiae antiquis {.Alleg. V), 
nec erant via ad sacerdoti um. 

(1) Vide Ben. XIV, De syn., VII, IX, » . 8, ubi documenta c i lat quae 
de s ingu l i s h is personis m e n t i o n e m habent . 

(2) Haltier, op. cit., p. Il, sect. / , cap. I, art. I, 5 IV; Be l larminus , 
De elericis, lib. 1, cap. XI ; Den . X I V , I. c. 



16. in Ecclesia Orientali non una est apud omnes confes-
siones disciplina circa ordines ; sed plerumque differentiae 
non sunt essentiales. Nos in hoc opere indicamus praeser-
tim disciplinant Ecclesiae Graecae, prae oculis habentes 
classicum opus P. Goar, Rituale Graecorum, pag. 233 
sequ. Igitur Graeci juxta praesentem disciplinam sequentes 
tantum numerant ordines : 

Episcopatum ; 
Presbyteratum ; 
Jiiaconatum ; 
Subdiaconatum ; 
Lectoratum. 
Caeremonia primae tonsurae estquidem in Ecclesia Grae-

ca, sed lectoratui praemittitur, et ideo distinctim prima 
tonsura non enumeratur (1). 

17. Desunt proinde in Graecorum hierarchia acolythatus, 
exorcistatus et ostiariatus. Sed ad acolythatum et ostiariatum 
quod attinet, notandum sedulo est horum ordinum ministe-
ria apud Graecos adnexa esse ordini subdiaconatus, utpatet 
ex forma ordinationis subdiaconi, de qua in cap V. Exorcis-
tatum vero Graeci praetermittunt, quia « exorcista, inquit 
auctor Constitutionum Apostolicarum, lib. VIII, cap. XXIV, 
non ordinatur ; hoc enim est spontanea concessio divinae 
erga homines benevolentiae et gratiae (donum curatio-
num) (2) ». At vero id non impedii quominus Ecclesia pos-
sit aliquem ritu speciali deputare ad preces seu exorcismos 
recitandos quibus divina benevolentia et gratia imploratur 
super energumenum ad daemonem fugandum. 

18. Cum vero illi très gradus, saltern formaliter, desint 
in hodierna Graecorum hierarchia, quaeri potest num pri-

(1) Goar, I. c. ; Papp-Szi lagyi , Enchiridion juris Ecclesiae Orienlalis 
cat hoi,cue, p. 11, § 8 3 ; B e n . XIV, Const . Etsi pastoralis, septhno Kal 
J unit 1742, § VII, n. 7. Armeni conveniunt c u m L a t i n i s i n n u m e r o ordi -
n u m ; nonnui l i alii Orientales pr imam tonsuram praetermittunt . Anto ine 

'1 /teologia Moralis, editio amplificata a R. P. Philippo de Carboneano 
ordine, Appendix, § I . Apud Maronitas cantor est p r i m u s ordo minor 

cui adnexa est caeremonia primae tonsurae, ut videre est in Svnodo Mon-
tis Libani an. 1736, p. II, cap. XIV, n. 2, 3 7 , 4 8 . 

(2) De Ange l i s , I, XI, n. 1 ; Papp-Szi lagyi , op. cit., p. 11, § 83. 

mitiva Ecclesia Graeca illos habuerit. Goar, /. c.,pag. 237 
scqu., putat responsionem affirmativam certain esse, citans 
Patres scriptoresque Graecos et concilia in Oriente celebrata 
quae modo unum, modo alium, modo plures horum gra-
dum simul commémorant (1). Atcenset hos gradus habiios 
fuisse ut officia, non ut veros ordines ; quae officia successu 
temporum disparuerunt sive ex negligentia, sive ob ratio-
nes allatas n. pracc. Praeterea in antiqua Ecclesia Graeca 
alia etiam officia fuerunt analoga officiis Ecclesiae Latinae, 
et ita erant laborantes seu copiatae qui fossorum munera 
adimplebant, parabolani qui infirmos curabant, etc. ; et. 
etiam hodie adsunt cantores, et insuper deputati seu cero-
ferarii qui nostris acolythis accedimi ; sed tum cantores tum 
deputati sunt anud Graecos officia et non ordines juxta Goar, 
/. c. 

19. Innocentius IV, apud Goar, /. c., et apud Quaranta, 
Santina Bullarii, v. Graecorum ritus, voluit très praeter-
missos ordinationes et ordines introducere apud Graecos La-
tinorum ditioni et suo legato subjectos : « Volumuset expres-
se praecipimus, quod episcopi Graeci septem ordines secun-
dum morem Ecclesiae Ilomanae de caetero conférant, cum 
hue usque très de minoribus neglexisse vel practermisisse di-
cantur ». Ilodie liane disciplinam apud omnes Graecos esse 
ab Ecclesia admissam, vide apud Ben. XIV, /. c., n. 6; qui 
praecipit Graecos in ordinibus confercndis ritum proprium 
in euchologio descriptum servare debere ; quod de aliis quo-
que orientalibus confessionibus intelligendum est (2). 

20 . Primus itaque gradus sacrae hierarchiae ordinis in 
utraque Ecclesia est episcopatus ; circa quem noiinullae 
elegantes agitantur quaestiones. 

In primis doctrina fidei est, contra presbyterianos et alios 
protestantes, episcopos esse superiorespresbyteris. Id defi-
nivitConc. Trid., sess. XXIII, can. VII : « Si quis dixerit 
episcopos non esse presbyteris superiores, vel non habere 

(1) Consent iunt H a l l i e r , p . 11, sect. I. cap. / , art. 1, g IV, n. 27 : 
Schel tratus , Ad concilium Antioc/ienum. Diss. IV, cap. XV 111, contra 
Morinum, De sacris ordinal., Exerc. XVI, cap. I. 

(2) Antoine, l . c., nota 4. 



potestatem confirmandi et ordinandi, vel earn quamhabent, 
illis esse cum presbyteris communem, vel ordines ab ipsis 
collatos sine populi vel potestatis saecularis consensu aut 
vocalione irritos esse, aut eos qui nec ab ecclesiastica et ca-
nonica potestate rite ordinati, nec missi sint, sed aliunde 
veniunt, legitimos esse verbi et sacramentorura-ministros, 
A. S. ». Sane quamcumque demum doctrinam profitearis 
circa naturam episcopatus de qua n. 2L2 sequ., semper ve-
rum est episcopum esse presbyterürh et aliquicl amplius ; 
idest praeter potestatem presbyteralem habere potestatem 

• episcopalem proprie dictam, acde regula generali Christum 
velie cum esse rectorem Ecclesiae [Act. XX, 28), receptaa 
R. P. missione seu institution^ 

21 . Admissa hac episcoporum superioritate, plerique 
scholastici putani episcopatum non esse ordinem proprie 
dictum, distinctum a presbyteratu, licet deinde non omnes 
eodein modo mentem suam positive explicent. Praecipuum 
argumentum desumitur ex Cone. Trid., cit. cap. II, sess. 
XXIII, ubi de ordinibus agens praetermittit episcopatum, 
et tantum enumeri sacerdotium, diaconatum etc. ; praete-
rea rubrica capitis est : l)e septem ordinibus ; atqui si epis-
copatus foretordo disiinctus a presbyteratu, rubrica debe-
ret esse : De octo ordinibus (1). Sed salva tot ac tantorum 
theologorum auctoritate, baec dottrina, obscura, confu-
sioni idearum innixa, liodie ab omnibus est derelitta et de-
relinquenda prorsusest, ac firmiter tenendum episcopatum 
esse ordinem proprie dictum distinctum a presbyteratu (2), 

(1) S . T h o m a s , ¡11 4, disi. 24, q. 2, ari. 1 , quaesliunc. 2 ; et qu. 3, a. 2 ; 
S. Bonaventura, in eadem disi., q. 3 ; Card. Capisucchius, Controv. theol. 
selectae, Controv. XXVII, De episcopati § 2 , ubi refert octoginta aucto-
res, quos ipse prolitetur fere o m n e s v idisse , inter quos , praeter citatos, 

Sco tum, Innocent iumV, Est ium e tc . ; Santi , I. XI, n. 2, sequ. qui fatetur 
contrariam sentent iam esse c o m m u n i o r e m , De Ange l i s , n . 1. 

(2) l i a n e doctr inam Bel larminus , De ordine, cap. V, appel lai certissi-
mam ; Soto, De ordine, sect. 1V, certa fide admiltendam ; adeo ut iuxta 
Medina, De sacr. hom. coni. lib. I, cap. XV, periculosum sit contra-
rmm defendere ; S c h m a l / . , / , XI. » . 4 ; Vasquez, toni. VII, De sacrarn 
ord.,dist. 240, cap. It ; Hurler, torn. I l l , n . 6 9 8 ; Perrone, De ordine, 
cap. U n. 78 ; Ph i l l ip s lorn. I, § 36 ; P i rh ing , I, XI, n. 3 ; Navarrus, 
Man. Prael., XII, n. 1 8 ; t a g n a n u s , in comm. cap. I, Deordinatis ab 

Sane cum episcopatus sit ritus quo confertur potestas sacras 
perficiendi functiones praesertim ad altaris ministerium, 
patet manifesteessc ordinationem et ordinem proprie dictum. 
Cumque turn ritus, turn potestaseodem collata toto coelo dis-
tet a ritu et potestate presbyteratus, patet manifeste epis-
copatus ordinationem et ordinem omnino distingui ab ordi-
natione et ordine presbyteratus. Ncque ex Cone. Trid., /. 
<•., aliquid in contrarium deduci potest. Nam sciendum est, 
sacerdotium juxta Patrum loquendi modum,essenomen ge-
nericum, quod sub se comprehendit duas species equidem 
inter se distincUis : episcopatum, qui a patribus appellal i solet 
sacerdotium primi ordinis, et presbyteratum, qui dici con-
suevit sacerdotium secundi ordinisi^l)..lam vcroetiam Cone. 
Trid., I . e . , sumpsit vocem sacerdoti i in hoc sensu geuerico ; 
hinc in Synodo Montis Libani pro Maronitis, an. 1730, a 
Sede Apostolica in forma specifica probata, cap. ATI ", n. 2, 
relato ad verbum Tridentino decreto, notatur expresse intra 
parenthesim nomine sacerdotum comprehendi episcopos et 
presbvteros. Quo posito, nullatenus sequitur ex Tridentini 
verbis episcopatum non esse ordinem proprie dictum a 
presbyteratu distinctum. Quoad rubricam capitis responsio 
peremptoria est inscriptionem capitum non esse Concilii. 
sedpostmodum affixam fuisse (2) : qui earn affixit, perlegit 
in capite sacerdotium. diaconatum, etc., et ideo scripsit : De 
seplem ordinibus. 

22. Sed his positis, alia controversia est inter doctores 
catliolicos, quae ipsam episcopatus naturam pressius at-
tingit. 

23. Nimirum communior est theologorum ac canonista-
rum scntentia ordinationem episcopalem natura sua con-
ferre tantum potestates episcopates proprie dictas, idest 

episcopo qui renuntiavit episcopalui ; Beili'.. 1, XI. n . 26. sequ., certa 
adeo ut oppositum tenere sit periculosum ; Ferraris , Bibliotheca etc., 
i). Episcopatus, n . 5 . 

(1) Hallier, o p . cit., p. II, sect. I, cap. 1, n. 21, ubi plura conci l ia , 
patres, et scr iptores ecc les ias t icos c i tât ; Rei f f . , I. c., n. 27. 

(2) Phi l l ips , op. cit., I, § 36 : « Ce titre, é tranger à la rédaction pr i -
mitive, est tout s i m p l e m e n t une f o r m u l e pos thume des édit ions postér ieu-
res du Concile de Trente » ; Hurler, l. c., n. 710. 



potestatem ordinandi, potestatem confirmandi, potestatem 
faciendi alias functiones ecclesiasticas jure canonico reser-
vatas episcopo, potestatem pascendi, recepta a R. P. legi-
tima missione, et non includere eminenter presbyteratum 
aliosque inferiores ordines, ita ut non sit nisi extensio et 
complementum presbyteratus. Hinc ordinatio episcopalis 
est valida, si subjectum habet presbyteratum, licet alios 
ordines non receperit; qui alii ordines continentur eminen-
ter in presbyteratu, ac proinde hie presbyter ordinatus in 
episcopum omnes ordines habet vel formaliter vel eminen-
ter, et ideo nil mirum si omnes dare valide potest. At ordi-
natio episcopalis est nulla si subjectum non habet presby-
teratum, licet omnes alios ordines receperit, quia comple-
mentum seu extensio alicujus rei neconcipi quidem potest 
sine ipsa re. Argumenta quae patroni hujus sententiae afie-
runt, non sunt nisi diversae expositiones ejusdem senten-
tiae (1). 

24 . IIune episcopatus conceptum rejiciuiit prorsus prin-
cipes inter eruditos in antiquitatibus ecclesiasticis, utpote 
indignum dignitatis episcopalis, et contrarium ecclesiasti-
cae traditioni ; quibus alii non pauci adstipulantur (2). 
Juxta ipsos ordinatio episcopalis natura sua confert plenum 
sacerdotium, quod, praeter potestates episcopales proprie 
dictas, comprehcndit etiam potestates hodie str ide presby-
terales, licet per accidens subjectum presbyteratu insignitus 
non sit ; ad eum modum quo juxta omnes diaconatus confert 

(1) S . Thomas in 4 , dist. 24, q. 3, art. 2 ; Hallier, p. 11 sect I 
cap. 1, art. II, § V ; üiraldi , II, sect. 95 ; Schmalz. , V, XXIX, n 2 • P ir -

nr3'^Ul\TnUS- D*orCli?,e' CZp-V; VuSquez" 1,13 P- 5- Thòmae, 
torn. III,d,sp m cap. IV et V; Catalanus, Comm. i „ Pontificate 
liomanum, ut. XIII, De consecratione electi in episcopum, § VII n. 3 -
Santi, 1, XI, n. 3. 

v i U Ì 7 a ? n U S , i 1 l i b - 7 ' C f l p " T> N o " facile in m e n t c m 
venire poterai qu .dquam, q u o magis obscuraretur et vilesceret, quam 
Christus esse sanxit inter Ecclesiae suae dignitates Praecel lentissimam » 

«« Pp' S i Vr0DiaS> C0'nmr Praevin O^TZm^os, 
^ 1 2 , 1 . Pagius , Vita Sabmiani, torn. I,pag. 2 0 2 ; Marlene De ant 
ecc . rit., cap VIII, art. Ill, « . 9 et 10: R i g a n t i , ' ^ . XXIV Can-
n i V ' 71 n ; C 0 m m - ApostoUcae Sedi, 
» . 7, c) Ringham, Ong. Ecc., Il, X, n . 5 ; Morelli , Storia di S. Maria 
in Trastevere, m Append. ; Sandini in n 0 i i s ad vitam S. Leonis M 

potestatem ministerial em in qua inferiores ordines eminenter 
continentur, etsi subjectum per accidens eosdem receperit. 
Hinc ad validitatem ordinationis episcopalis, non praerequi-
ritur in subjecto nec presbyteratus nec alii ordines inferio-
res; sicuti ad ordinationis presbyteralis validitatem non prae-
requiritur in subjecto diaconatus aliique ordines inferiores ; 
et ita de caeteris ordinationibus. Cum igitur ordinatio epis-
copalis, non supponens de necessitate sacramenti ullum 
ordinem, conferat plenam sacerdotalem potestatem, sequitur 
ordinem episcopalem non esse extensionem et complemen-
tum presbyteratus ; sed potius esse totum, cujus presbyte-
ratus est pars in ilio contenta ; sicuti ordo diaconalis seu 
ministerialis non est extensio et complementum ordinum in-
feriorum, sed est totum, cujus singuli illi ordines sunt pars 
in ilio eminenter contenta. 

liane suam doctrinam ipsi confirmant exemplo illorum 
qui ordinati fuerunt in episcopos cum plena ordinis potes-
tate, praetermisso presbyteratu. Ita Apostoli fuerunt a 
Christo I). uno ictu constituti episcopi, presbiteri, diaconi 
(ìi. 31). Ita S. Paulus et Barnabas, Act. X1ÌI, 3, fuerunt 
juxta meliorem scntentiam ordinati episcopi (1), et non legi-
tur antea fuisse ordinatos presbyteros. In genere Apostoli, 
ordinantes episcopos et diaconos, non videntur contulisse 
presbyteratum in sensu nostro medium inter episcopatum et 
diaconatum, quia in sacris litteris nulla mentio occurrit de 
his presbyteris, cum nomen -presbyter or um [senior um), de 
quo passim in S. Scriptura, indicet episcopos proprie dictos, 
constitutos nempe in primo gradu hierarchiae, sicuti nomen 
episcoporum ; prouti patet ex e pisi, ad Tit. I.ò; ex epist. 1 
ad Tini., Ili) ex Act. XX, 17, etc. ; imo epistola ad Philippen-
ses, / , 1, dirigitur omnibus sanctis in Christo Jesu qui sunt 
Philippis cum E PI sco PIS ET DIACONIRES; et S. Clemens, apos-
tolicae traditionis testis, ait in cpist. la ad Cor., /|2 : « Apos-
toli per regiones verbum praedicantesconstituerunt episco-
pos et diaconos ». Tandem plures Bit PP., assumpti ad 
supremum pontilicatum, dum erant diaconi, ordinati fue-

(1) Cornelius a Lapide in hunc locum, v. Imponenlesque eis manus. 
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1 4 TRACTATES CANONlCUS DE SACRA ORDESATIONE 

runt episcopi, quin ullatenus constet prius ordinatos fuisse 
presbyteros, uti e. g. Stephanus I, Paulus I, Adrian us 1. 
Stephanus V, Yalentinus II, Nicolaus I (1). Quam discipii-
nam tunc temporis fuisse receptam, clare etiam colligitur 
ex historia ordinationis antipapae Cónstantini qui, legitime 
electo Stephano IV, ejectus fuit. Liber Pontificalis, /. c., 
7i. 264-265, pay. 1150, narrat coactum Georgium episco-
purn Praenestinum Constantino clericatum imposuisse, qui 
itaclericus eflectus Lateranense invasit patriarchium. « Alio 
vero die illucescente, secunda feria, subdiaeonus atque dia-
conus ab eodem episcopo in oratorio S. Laurentii consecra-
tus est. ». Et paulo post, nulla de alia ordinatione facta men-
tione, pergit narrator: « Adveniente dominico die in basilica 
ß. Petri properans ponlifex ab eodem Georgio episcopo 
Praenestino, et aliis duobus episcopis Eustatio Albanensi 
et Citonato Portuensi consecratus est ». Neque dicatur 
omissam esse a narratore presbyteralis ordinationis men-
tionem ; liaec enim hypothesis parum consentanea est mi-
nutiori illi relationi omnium quae gesta sunt, praesprtim 
cum rursus infra dicatur : « GeorgiusPraenestinus quieum 
diaconum et pontificem consecravit. » ; sed praeterea obstat 
regula, j.-im saeculo IX certissime vigens, ut. presbyteralisvel 
episcopalis ordinatio non fieret nisi diebus dominicis. quae 
proinde fieri non potuit infra duos dies dominicos. 

25. Patroni primae communioris sententiae respondent 
liaec cxempla rem non evincere. Nam in primis equidem Chris-
tus I). unico actu Apostolos fecit episcopos, presbyteros et 
diaconos ; sed id nil probat, quia Christus D., institutor sacra-
mentorum, virtutem suam sacramentis non alligavit. Prae-
terea admisso quod Act. XIII, 3, S. Paulus et S. Barnabas 
fuerint ordinati in episcopos, si non legitur antea fuisse 
ordinatos presbyteros, hoc est argumentum mere negativum 
nil probans. Silentium vero S. Scripturae de presbyteris 
proprie dictis, distinctis nempe ab episcopis et a diaconis, 
ac verba relata S. Clementis facile explicantur, si dicamus 

( t ) L iber Pont i f i ca l i s apudMigne , P. L., tom. 128, n . 227, pan 1083 • 
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CAPUT 1. — NOTIONES PRAEL1M1NARES l'i 
Apostolos, ita exposcente majori Ecclesiae nascentis utili-
tate, in episcopos consecravisse orones vel plerosque pres-
bvteros ejusdem ecclesiae (1 ; quo posilo, nil mirum si 
passim in ecclesiis non habebantur nisi diaconi et episcopi, 
qui tamen prius presbyteratum receperant. Tandem etiam 
silentium Libri Pontificalis de ordinatione presbyterali ilio-
rum RH. PP. est debile argumentum negativum (2). prae-
sertimcum Liber Pontificalis quam brevissime ac succincte 
acta Pontificum enarret. Antipapa vero Constantinus debuit 
ordinari presbyter eadem feria secunda qua ordinatus fuit 
subdiaeonus et diaconus, licet jam receptum esset ut ordi-
natio presbyteralis, sicut et diaconalis, non daretur nisi 
diebus dominicis. Neque obstat si de ordinatione presbyte-
rali narratio tacet ; nam tunc temporis subdiaeonus qui ad 
presbyteratum destinabatur, ordinabatur diaconus, et sta-
tini postea presbyter sine ulla temporis intercapedine. Cum 
igitur diaconatus et presbyteratus una simul conferrentur. 
auctor Libri Pontificalis, l. c., mentionem facit tantum dia-
conatus, sicuti in vita Leonis III. Paschalis I, Gregorii IV, 
Sergii 11, Leonis IV, Benedict! Ill, Adriani H, Stephani V 
meminit tantum presbyteratum. 

26. llaecest breviter controversia circa episcopatus na-
tu ram libera inter catholieos(3), omissis aliis opinionibus mi-
nus receptis, quas vide apud Fagnanum in comm. cap. I. 
De ordinato ab episcopo qui renuntiavit episcopalui, n. S 
sequ. Argumenta peremptoria pro una aliavo sententia non 
sunt. Nos igitur putamus alteram sententiam esse vere pro-

i t ) Perrone , De sacratn. ord., cap. III : Petavius , Diss, eccl., lib. 1, 
cap. let l i ; Mamachins , Orig. et ant. Christ., tom. IV, p. 337 sequ. ; 
Chardon, Uistoire des sacrements, part. III, rhap. 11. 

(2) Ben . XIV ep i s t . In postremo, 20 oct. 1756, n . 11, 12, 1 3 , 1 4 , qui 
tamen quaest ionem fundi tus non esaminat , sed potius ¡n<ae/as penUus 
relinquit quaestiones scliolasticas satis involutas, praetennittitque ac-
curatum examen praefati historici facti (n . 15). 

(3) Ben . X I V , I. c., n. 17 : « Quum n e m o prohibeat disceptare n u m 
episcopatus sit ordo a presbvteratu dis t inctus , an character in episcopal i 
consecral ione i m p r e s s u s diir^rat, ve l pot ius sit ampliat io quaedam charac-
t e r ^ in col lat ione presbyteral is ordinis impress i , i t idemque an vetust io-
ribus temporibus a diaconatu factus sit transitus ad ep i scopatum, ordine 
presbyterali non antea suscepto ». 



babilem turn intrinse.ee turn extrinsece propter tot tanto-
rumque doctorum auctoritatem. In casu practico consulatur 
S. C. C. vel S. C. S. Officii. Cene praemittenda foret ab-
solute ordinatio presbyteralis, de qua re in cap. Ill dum 
sermo erit de ordinationibus gradatim conferendis ; et deinde 
consecratio episcopalis foret repetenda ; sedobalteriussen-
tentiae probabilitatem repetenda foret sub conditione. Ma-
jores essent difficultates, si hie episcopus confirmaverit, 
ordinaverit, etc. ; quae pariter confìrmationes et ordinatio-
nes essent repetendae sub conditione, si fieri posset. 

27 . Alios gradus sacrae hierarchiae ordinis infra epis-
copatum, usque ad primam tonsuram exclusive, esse veras 
ordinationes et ordines, nemo umquam denegavit. 

28. Tandem quod attinet ad primam tonsuram in Eccle-
sia Latina, hodie recepta sententia est primam tonsuram non 
esse ordinem proprie dictum. Fagnanus in comm. cap. 11, 
De aetate et qualitate et ordine praefic., n. 10 sequ. ait 
banc esse insignem quaestionem, in qua discrepant theologi 
a canonistis ; canonistas communiter sustinere et primam 
tonsuram esse ordinem, innixos nonnullistextibus, quos vi-
desis apud eumdem auctorem, I. c. ; theologos veroputare 
primam tonsuram non esse verum ordinem, sed tantum dis-
positionem seu praeparationem ad ordines. Sed seposita ca-
nonistarum sententia, doctrina theologorum praevaluit et 
hodie communis est inter theologos et canonistas. Probatur 
ex Cone. Tnd. quod in relato cap. II, sess. XXIII et alibi 
primam tonsuram non recenset inter ordinationes et ordines ; 
et etiam in Pontificali Romano, quando agitur deprima ton-
sura praefigitur titulus : De clerico /adendo ; non autem: 
De clerico ordinando. Revera si ordinatio est ritus, quo 
datur potestas sacras perfreiendi functiones praesertim ad 
altaris mmistenum, quae potestas est ordo in. 2) cum per 
primam tonsuram nulla istiusmodi potestas conferatur se-
quitur pnmam tonsuram dici non posse ordinationem et 
ordinem m strido sensu. Erit igitur simplex ritus sacer ab 
Ecclesia institutus, quo quis ex laico fit clericus (1). Ilaec 

(D D'Annibale, 777, § 149, noi . 4 ; S : Thomas , in 4, dist. 24, quaesl. 3 , 

autem vera sunt, si voces ordinationis et ordinis in strido 
sensu sumamus ; nam nonnumquam sensu lato ipsa prima 
tonsura dicitur ordo et ordinatio ; et si materia de qua 
agitur, communis est tum ordinibus tum primae tonsurae, 
illae voces etiam primam tonsuram comprehendunt (1). 
Quando vero in cit. cap. Il, De aetate etc. traditur per 
primam tonsuram conferri ordinem clericalem, ordo su-
mitur pro gradu vel dignitate clericali, et idem significai ac 
per primam tonsuram quem ex laico fieri clericum (2). 

Supra diximus (n. 16) in Ecclesia Graeca caeremoniam 
primae tonsurae adnexam esse primae ordinationi. 

29 . Ex hue usque disputatis apparet ordinationes et or-
dines, sacram hierarchiam ordinis in praesenti disciplina 
constituentes, sepositis vocum ambiguitatibus, in Ecclesia 
Latina esse odo praeter primam tonsuram ; in Ecclesia 
Graeca esse quinque, sed alios duos esse implicitos in sub-
diaconatu, sicut prima tonsura est adnexa lectoratui. 

Ordinatio episcopi proprio nomine appellatur consecratio 
episcopalis. 

Episcopatus, presbyteratus et diaconatus appellantur or-
dines hierarchici veluti per antonomasiam, quia soli sunt 
institutionis divinae, ut infra videbimus, et soli ab initio sa-
cram hierarchiam constituebant. 

Presbyteratus, diaconatus et subdiaconatus dicuntur in 
Ecclesia Latina ordinationes in sacris, ordines sacri in 
sensu strictiori (n. 0) tum propter eorum functiones quae 
proximiores sacrosancto Missae sacrificio sanctiores sunt, 
tum propter adnexam continenliae obligationem. Presbyte-
ratus et diaconatus semper habiti sunt ut ordines sacri ; 
subdiaconatus autem non semper dignitatem ordinis sacri 
obtinuit, licet obligationem coelibatus in Ecclesia Latina ad-
nexam habuerit usque a primis saeculis. Sed tempore In-
nocentii III inter sacros ordines computabatur, ut hic pontifex 
expresse affirmat in cap. 9, De aetate et qualitate.... Hinc 

art. 1, quaestiunc. 2, ad 3m; Santi, 7, XI, n. 1 ; Pirhing, n. 1 ; Schmalz . , 
m. 3 ; Re i f f . , n . l O s e g u . rem indecisam relinquit. 

(1) Hal l ier , op. cit., proleg. IV. 
(2) Pirhing, 7, XI, n. 1 ; Santi, n . 1. 



quiastatutum erat (1) ut nullus in episcopumnisi in sacris 
ordinibus religiose vivens inventus fucrit, eligeretur, In-
nocentius III, l. c., respondet etiam subdiaconum posse 
deinceps in episeopum libere eligi, sicuti diaconum vel 
presbyterum,'« cum liodie subdiaconatus inter sacros or-
dines coniputetur ». Igitur saltern ab aetate Innocentii III 
res certa est (2). Ob easdem rationes ii très ordines in Ec-
clesia Latina appellantur majores, caeteri minores. In Ec-
clesia autem Graeca subdiaconatus ordinibus sacris seu 
majoribus non accensetur. 

Tandem ministri in stricto sensu sunt diaconi tantum 
qui sacerdoti litanti ministrant ; in sensu lato sunt dia-
coni aliique inferiores clerici. 

30 . Cone. Trid., sess. XXIII, cap. II, ita declarat curnam 
pluies ordinationes et ordines fuerunt instituti : « Cum au-
tem divina res sit tam sancii sacerdoti! ministerium, con-
sentaneum fuit, quo dignius el majori cum veneratione 
exerceri posset, ut in Ecclesiae ordinalissima disposinone 
plures et diversi essent ministrorum ordines qui sacerdotio 
ex officio deservirent, ita distributi ut qui clericali tonsura 
insigniti essent, per minores ad majores ascenderent ». Vide 
quoque S. Thomam, in ,4, disi. 2/j, quaest.2, art. 1, quaes-
tiunc. 2. ubi ex relatione ad altaris ministerium explicat 
rationem, numerum et gradum ordinum. 

31 . 2° Modo de origine singulorum graduimi sacrae hie-
rarebiae ordinis disserentes, dicimus in primis certuni esse 
primos très gradus esse divinae institutionis, nempe epis-
copatum, presbyteratum et diaconatum. Id definivit Conc. 
Trid., sess. XXIII, can. VI : « Si quis dixerit in Ecclesia 
Catholica non esse hierarchiam divina ordinatione institu-
tam, quae constat ex episcopis, presbyteris et ministris, A. 

(1) l n n o c e n t i u s i t i statutum et verba quae referl , tribuit Urbano I , 
sed revera s u n t Urbani 11 in conci l io Beneventano a n . 1099 (n. 34 ) ; 
pariter decreta q u a e postea refert sub nomine Urbani II, sunt p r i m u m 
Alexandri l i , e t a l l e r u m Urbani II in synodo Melphiensi an. 1089 (can. 11 
et 12, disi. 3 2 in Decreto) . 

(2) T h o m a s s i n u s , De vet.et nov. Eccl. disc.,p. I, lib. II, cap. XXXIII; 
Chardon, Histoire des sacrements, p. I, chap. I ; Morinus, De sacr. ord., 
p. 111, exerc. 1 2 ; Santi , 1, XI, n. 5. 

\ 

S. ». Hierarchia divina ordinatione instituta constans 
episcopis, presbyteris et ministris indicat clare episcopa-
tum, presbyteratum et ministerium (quod saltem erit dia-
conatus), esse divinae institutionis. Equidem sacrae litterae 
non indicant quandonam Christus I). lias ordinationes, rela-
tivam potestatem conferentes, instituerit, quod et de pluri-
bus aliis sacramentis veruni est ; forte eas instituit eo tem-
pore quo amortuis redivivusper quadraginta dies cum suis 
Apostolis commoratus est, loquens de regno Dei (J). In ul-
tima coena Christus 1). illis verbis: Hoc facile in meam 
common or ationem, absque ritu externo, idcoque absque 
proprie dicta ordinatione, fecit Apostolos sacerdotes quan-
tum ad potestatem principalem, idest potestatem sacrifi-
candi, uti definivit Conc. Trid., sess. XXII, can. II; imo et 
episcopos, cum ipsis fecerit potestatem prcsbyteros ordi-
nandi eo ipso quod instituerit sacramentum altaris perpe-
tuo duraturum in Ecclesia ab ipsis Apostolis primitus con-
ficiendum. Potestatem vero secundariam ligandi et solvendi 
eisdeni praecipuededit postresurrectionem illis verbis apud 
Joan., XX, 23 : Accipite Spiritimi Sanctum : quorum re-
miser it is peccala, remiltuntureis, el quorum retinueritis, 
relenta sunt, prouti idem Conc. Trid. docet, sess. XIV, 
cap. /(2). 

32 . Posita autem divina horum trium graduum institu-
tione, non constat quaenam fucrit prima ordinatio episco-
palis, vol prima ordinatio presbyteralis ab Apostolis facta, 
licet ex Actis Apostolorum et ex epistolis S. Pauli constet 
plures ab eisdem constitutes fuisse episcopos. Prima ordi-
natio diaconalis fuit ordinatio septem diaconorum, de qua 
Act. VI, 1 sequ. Septenarius numerus, ab ipsis Apostolis 
fonasse ut saccr elcctus, exinde magis sacer evasit, ita ut 
religiose diu servatus sit. Testis est caw. / J concilii Neo-
caesariensis (a. 31/i) expresse prohibons ne in u l l aeh i -
tate, quantacumque sit, plusquam sepiem forent diaconi. 
In ipsa Ecclesia Romana, licet medio saeculo tertio valde 

(1) Act., I. 
(2) S. T h o m a s , in 4, disi. 24, quaest. 2 , art. 3, ad 2uin. 



dilatata, septem tantum erant diaconi (1), referente ipso Cor-
nelio Papa in epistola adFabium Antiochenum, quod etiam 
pro suo tempore testatur Sozomenus (2). Tractu tempori» 
in majoribus Ecclesiis facile accidit ut septem iIli diaconi 
nimio ministerio onerarentur ; hinc aliorum ordinum insti-
tutio, de qua mox ; hinc etiam sequioribus saeculis (Romae ; 

saec. XI vel XII) diaconorum auctus numerus. 
33. Quoad subdiaconalum et ordines minores, hodie 

communis sententia est eos non esse a Christo D. institutos. 
Sane eorum divina institutio ex una parte non probatur, et 
ex alia excluditur tum exemplo Ecclesiae Orientalis quae 
exorcistatum (sicuti nec acolythatum et ostiariatum explicite) 
in suis euchologiis numquam recensuit a duodecim saltem 
saeculis ; tum ex eo quod aetate Apostolorum et primis duo-
bus saeculis omnes ii gradus non videntur ncque in Oriente 
neque in Occidente extitisse, de qua re infra. Si enim ii gra-
dus fuissent a Christo Ü. revera instituti, Ecclesia eos om-
nes semper et formaliter liabuisset. Ncque dicas Christum 
D. illos instituisse, sed introducendos ab Ecclesia in sacram 
hierarchiam pro data opportunitate ; nam verosimile non 
est liane opportunitatem defuisse integris duobus primis 
saeculis in universa terra, et adhuc deesse in Oriente pro 
acolythatu, exorcistatu et ostiariatu. Igitur longe probabilius 
est, ne dicamus omnino certum, subdiaconatum et minores 
ordines non esse institutionis divinae, sed institutionis me-
rae ecclesiasticae (3). 

34. Hoc autem posito, horum graduum originem histo-
ricam indagare est operosum, assequi vero fere impossibile. 
In sacris litteris nulla eorum mentio oecurrit. Urbanus II in 
Concilio Beneventano (an. 1091 ) can. I, aperte docet in primi-, 
tiva Ecclesia hos gradus non fuisse : « Nullus deinceps in 

(1) Euseb ius , Hist. Ecc., lib. VI, cap. XL1II 
(2) Ilisl. Ecc., lib. VII, cap. XIX. 

• ( 3 ) Perrone , Tractalus de ordirle, cap. II ; Morinus , op. cit., Exercit 
XI. cap. I, ubi fus i s s ime ; Hurter, lom. Ili, n. 709 , L e h m k u h l , Theo-
logia Morate, l i , n. 581, 582 ; S . Alphonsus , VI, n. 739 ; Thornass inus , 
p. 1, ho. Il, cap. 40, pulans esse divinae ins t i tu t ion i s t a n t u m q u a t e n u s 
in diaconatu cont inentur ; Tarquini , Jur. Ecc. Pub. Instituliones, lib. II, 
cap. I ; Phi l l ips , lom. 1, § 36 ; Goar, l. c., pag. 247, n . 10 

episcopum eligatur nisi qui in sacris ordinibtis religiose 
vivens inventus est. Sacros autem ordines dicimus diacona-
tum et presbyteratum. Hos siquidem solos primitiva le-
git ur Ecclesia habuisse : super his solum praeceptum 
habemus Apostoli, etc. ». Idem affirmai Gratianus initio 
dis t. 21 : « Levitas ab Apostolis ordinatos legimus... Sub-
diaconos et acolythos, procedente tempore, Ecclesia sibi 
constituit ». Idem repetit Magister sententiarum, lib. ft, 
dis t. 2/i, et S. Thomas, in cap. 3, e pis t. I ad Timo th., 
lect. 2. His omnibus praeiverat Amalarius, De divinis of-
ficiis, lib. II, cap. 6, citans etiam S. Ambrosium in traetatu 
super epistolam adTimotheum (1). Primum documentum, 
quod hos gradus, simul saltem, recenset, est epistola 
Cornelii Papae (a. 255) ad Fabium Antiochenum, ubi Boma-
num clerum enumerans haec habet : « Ille ergo evangelii 
vindex (Novatianus, quem ita per ironiam appellai) ignora-
bat unum episcopum esse oportere in Ecclesia catholica ? 
in qua non eum latebat (auomodo enim latere potest ?) 
presbyteros esse quad raginta sex, diaconos septem, sub-
diaconos septem, acolythos duos et quad raginta, exorcistas " 
autem et lectores cum ostiariis quadraginta duos ». Etiam 
S. Cyprianus in suis epistolis omnes istos gradus commémo-
rât, excepto ostiariatu, de quo omnium infimo loquendi oc-
casionem forte non habuit. Statuta Ecclesiae antiqua, quae 
disciplinam tradunt Ecclesiae Arelatensis tempore S. Caesa-
rii (2), describunt (Allée/. V) ritus conferendi singulos hos 
ordines. 

Equidom Cone. Trid., sess. A X I I I cap. Il, docet ab 
initio Ecclesiae hos gradus fuisse receptos : « Ab ipso 
Ecclesiae initio sequentium ordinum (a diaconatu) nomina, 
atque uniuscujusque eorum propria ministeria, subdia-
coni scilicet, acolythi, exorcistae, lectoris et ostiarii in usu 
fuisse cognoscuntur, quamvis non pari gradii. Nam sub-
diaconatus ad majores ordines a Patribus et a sacris conci-

t i ) Ben. XIV, De sxjn., Vili, IX, n. 10. 
(2) Cf. Maassen, Geschichteder Quellcn, elc. , p. 382 ; Malnory, Les sta-

llila Ecclesiae antiqua. Congrès scientifique international des catholi-
ques, de 1888, T. II, p. 428. 



Iiis refertur, in quibus et de aliis inferioribus saepissime 
legimus ». Sed illud Ecclesiae inilium intelligi latiori sensu 
debet de primis Ecclesiae saeculis, inter quae tertium 
comprehenditur. Imo Conc. Trid., eadem sess. XXIII, 
cap. XVII, de réf., ait : « Ut sanctorum ordinum a diaco-
natu ad ostiariatum /unctiones ab Apostolorum tempori-
bus in Ecclesia laudcibiliter receptae, et pluribus in locis 
aliquandiu inlermissae, in usuili juxta sacros canones 
revocentur... ». Ilaec verissima sunt de horum ordinum 
functionibus, quae ab initio a diaconis exercebantur, quae-
que nonnisi subsequentibus saeculis speciali ritu aliis com-
missae fuere. 

35 . Ecclesia autem in bac institutione sic processif (1). 
Inferiores ordinis diaconalis functiones aliis committere vo-
luit, tum quia diaconi tot tantisque muneribus quae in cap. 
VI describimus, aucto praesertim tìdelium numero, suffi-
cere non poterant, tum edam ut clero adscripti, dein etiam 
clericali tonsura insigniti, per minores ordines probati ad 
majores ascenderent. Jus divinum in primis tribus gradibus 
imitata, statuii ut potestas lias functiones perficiendi daretur 
ritibus extcrnis, iis similibus, quibus majores ordines con-
ferebantur ; minister Ordinarius foret episcopus cum debita 
inteniione (salvo ju re H. P. aliis Privilegium concedendi) ; 
episcopus, servato ritu, semper valide hanc potestatem con-
ferret, quae semel valide collata numquam amitteretur. 
Apud Graecosjuxta actualem disciplinam functiones ostiarii 
et acolythi commissas voluit subdiacono ; e contrario apud 
Latinos omnes lias functiones, et functiones exorcistae dis-
tinctis personis concredidit cum tribus ordinationibus et 
ordinibus. Demum subdiaconatui adnexam voluit, temporis 
decursu, obligationem coelibatus et breviarii. 

36. Tandem primam tonsuram ab Ecclesia fuisse int.ro-
ductam nemo liodic dubitai. Ut ejus originem historicam 
breviter investigemus, in primis animadvertimus juxta mo-
dum loquendi sacrorum canonum distingui tonsuram et 

(1) Phi l l ips , tom. / , § 3 4 ; Tarquini , l. c. ; Chardon, Histoire des sacre-
ments, p. 1, cap. I I I . 

coronam clericorum ; tonsura est brevitas capillorum per 
totum caput, corona est abrasio capillorum in vertice capi-
tis ad modum coronae, quam nos tonsuram appellamus. 

37. Jam vero ad tonsuram quod attinet, tempore perse-
cutionum certe inter clericos et laicos, inter christianos et 
ethnicos nulla erat distinctio in capillis, vestitu et toto habitu 
exteriori. At viri laseivi inter paganos solebant longam co-
mam et nutritam deferre, quod luxuriam sapiebat et vanita-
tem ; et ideo S. Paulus in Ia ad Cor., IX, 1 'i. id proliibet chris-
tianis : Vir si comam nutrienti ignominia est Uli. Hinc 
mirum non est quod Ecclesia usque a primis temporibus 
tonsuram capillorum pracceperit clericis, et quando quis 
primo ordineinitiabatur, tuncprius capilli eidem tondeban-
tur. Igitur caeremonia tonsurae seu tonsionis capillorum 
quae indicat adscriptionem statui clericali, erat adnexa, 
sicut hodie in Ecclesia orientali, primae ordinationi, quae 
non semper erat ordinatio ostiarii, siculi hodie apud Grae-
cos adnexa est ordinationi lectoris ; et ideo clerici cum sola 
tonsura incogniti erant. Circa finem saeculi VII caeremonia 
primae tonsurae in Ecclesia Latina separali coepit ab ordi-
natione (1). Cum enim pii parentes altari infantes oflFerrent, 
oblati infantes, quia ordinari non poterant, tondebantur vel 
ab episcopo, vel ab alio seu clerico seu etiam laico, et ha-
bitu clericali induebantur ut ita magis magisque significa-
retur eorum consecratio Deo, ac parentes ne cogitarent 
quidem de ipsis a servitio ecclesiae rctrahendis. Heinde 
haec initiatio clericalis, separata ab ordinatione percaere-
moniam primae tonsurae et assumptionem habitus clerica-
lis, etiam ad adultos extensa fuit, sed item perfici poterai 
etiam ab aliis praeter episcopum tum clericis tum laicis ; 
imo ipse candidatus poterat suis manibus seipsum t o n -
dcre (2). Tandem Ecclesia haue initiationem probavit lege 
generali, et episcopo reservavit. 

(1) Phil l ips, tom. / , § 34 ; Morinus, De sanctis ord.. p. III. exerc. XIV. 
cap. III; Chardon, Histoire des sacrements, p. I, chap. III ; sed Mabil-
lonius, Praefat. insaec. III, hanc consuetnd inem ant iquiorem esse putat. 

^2) Phi l l ips . I. c., Mabil lonius, Acta ord. S. Ben., tom III, praef. n. 1 : 
Devoti, Jus. can. un., II, p. 133 ; Chardon, l. c. 



38. Quoad coronam, abrasio capitis apud Graecos et Ro-
manos erat ignominiosa, imo erat Signum servitutis ; et ideo 
S. Hieronymus, in Ezechieleni, cap. XLIV, vult clericos ae-
que alienos a longa nutrita coma et a capitis abrasione. Prae-
cise ut ignominiam sibimet conciliarent, monachi, perfec-
tionem sectantes, totum suum caput raderecoeperunt, prouti 
nonnulli ordines religiosi etiam hodie observant. Ipsorum 
exemplum imitati sunt clerici saeculares, atque ita intro-
ducta clericalis corona circa finem saeculi V, aut initium 
saeculi VI. Ex S. Ilieronvmo, l. c., aperte constat coronae 
disciplmam suo tempore nondum receptam fuisse. Attamen 
ab initio corona amplior erat, totum verticem capitis oc-
cupans, circulo capillorum terminabatur, sicuti nostris 
diebus corona aliquorum regularium (1). 

39 . 3° Ex dictis de origine harum ordinationum solvi de-
bet alia quaestio maximi momenti, utrum scilicet omnes, 
an quidam tantum et quinam gradus hierarchiae ordinissint 
vera ac proprie dieta sacramenta. In primis dubium non est 
pri mas tres ordmationes episcopatus, presbyteratus et dia-
conatus veri sacramenti rationem habere. Nam verum ac 
proprie dictum sacramentum est ritus a Christo D. institu-
tes conferens gratiam ex opere operato non ponendbus 
obicem. Atqui eae ordinationes institutae sunt a Christo l) 
[n. ,)1 j ; et insuper non solum gratiam producere ex opere 
operato, sed etiam characterem imprimere, desumimi- ex 
Conc. I n d . , sess. XXIII, can. IV: « Si quis dixerit per sa-
crum Ordinationen non dari Spiritum Sanctum, ac proinde 
frustra ep.scopos (licere : Accipe Spiritimi Sane L i , aut 
per earn non imprimi characterem, vel eum qui sacerdos 
semel tuit, laicum rursus fieri posse, A. S. ». Illud porro • 
Accvpe Spintimi Sanctum, episcopus pronuntiat tum in 
consecratione episcopali, tum in ordinatione seu presbv-
terali seu diaconali. Sententia igitur Durandi, Caielani et 
aliorum paucorumqui negant ordinationi diaconali rationem 
veri sacramenti, deserenda omnino est. 

40. Liceat hie obiter animadvertere exinde rursus con-

t i ) Conci l ium Tole tanum IV, can. 41 . 

firmari harum trium ordinationum divinara institutionem et 
quidem immediatam. Nam Cone. Trid., sess. VII, can. I, 
definivit Christum I). instituisse omnia sacramenta novae 
legis. Ut haec Tridentina definitio vera sit, sufficit Christum 
D. externis sacramentorum ritibus alligavisse vim produ-
cendi gratiam ex opere operato, et, quoad nonnulla sacra-
menta, imprimendi characterem, sive hos ritus ipse institue-
nt , sive mandaverit Ecclesiam instituere, et institutos ab 
Ecclesia ipse ratos habuerit (1). Quamquam vero id sufficiat 
ad anathema vitandum, tamen hodie conununiter theologi 
docent ipsum Christum 1). omnia sacramenta immediate 
instituisse, et non tantum ministerio Ecclesiae ; quod cita-
tus canon Tridentinus sensu obvio acceptus indicat (2). 
Idem igitur dicendum erit de primis tribus ordinalionibus : 
et ideo rejicimus mediatam, quam nonnulli adstruunt, div i-
nani originem diaconatus, eo vel magis quod Conc. Trid., 
citato (n. Si) can. VI, sess. XXIII, primis tribus ordina-
tionibus eamdem assignet institutionem. 

41 . E contrario longe probabilius, ne dicamus certuni, 
et apud recentiores passim receptum est alias ordinationes 
infra diaconatum non esse veruni sacramentum ; sunt enim 
institutae ab Ecclesia (n. S3), nec aliquid legitur quo ii ri-
tus efficaces gratiae demonstrentur (3). Quod si eae ordi-
nationes, semel valide collatae, numquam repeti debent, id 
facile quoque explicatur ex volúntate Ecclesiae <piae cas 
instituit ad instar ordinationum juris divini, quin necesse 
sit admitiere cas characterem indelebilem in anima impri-
mere. Idem répétas de obligationibus subdiaconatui ad-
nexis. 

42 . Tandem indubium hodie omnibus est primara tonsu-
rara esse simplex sacramentale ; nam ita est institutionis 
ecclesiasticac ut neque vera ordinatio et ordo dici queat. 
Nonnulli quidem veteres canonistae putaverunt et primam 

(1) Franzel in , De sacrant, in gen., Thesis XV. 
(2) Franzel in, l. c. et Tliesi V ; De Lugo, De sacram. i n gen., disp. II, 

n . 81 sequ. ;disp. VII, sect. I. 
(3) Ila auctores q u o s n.33 ci ta v im us ; contra D. T h o m a m . in 4, dist. 24, 

q. 1, art. 2 , quaesliunc. 2 , c u m scholast ic is n o n pauc i s ; Schm.i lz . , I, XI, 
n. 2 ; Reiil'., n. 8. 



tonsuram esse sacramentum imprimens characterem, sed 
eorum sententia cito recessit ab aula. 

43. Igitur primi très gradus sacrae hierarehiae ordinis 
in utraque Ecclesia sunt vera et proprie dicta sacramenta ; 
caeteri sacramentalia. Proinde sacramentum ordinis genere 
est unum, idest sacramentum consistens in ritu externo 
quo ex Christi institutione eonfertur ex opere operato potes-
tas sacras faciendi functiones, praeserüm adaltaris ministe-
rium, cum gratia et charactere ; et hoc sensu sacramenta 
novae legis sunt septem. At specie est triplex, quatenus ii 
ritus-sacramenta sunt très ; et hoc sensu sacramenta novae 
legis sunt noveni (1). 

44. Ex hue usque dictis deduces hoc practicum corolla-
rium. Qui culpa lethali maculatus, aut violans legem obli-
gantem sub gravi, conferì aut recipit unam ex tribus primis 
ordinationibus, sacrilegium committit : quod erit duplex, 
quia una siimi! Missam célébrât aut sacram conimunionem 
suscipit. E contrario qui taliter confert aut recipit subdia-
eonatum, vel unum ex minoribus ordinibus, aut primam 
tonsuram, longe probabilius est, imo vix non certum, sacri-
legium per se non committere, quia ordinatio sacramenti 
rationem non habet (2), praescindendo a sacrilegio quod 
perpatrat si Missam célébrât, aut sanctam communionem 
suscipit. Sed qui confert aut recipit unum ex his gradibus 
violans scienter legem graviter obligantem, c. g. legem cen-
surae, aut irregularitatis, committere peccatum mortale, 
evidens est : si autem lex leviter obligat, e. g. lex prohibens 
ordinationem non confirmati, peccatum est leve. Minister 
qui in statu peccati mortàlis confert primam tonsuram, 
valde leve peccatum committit ; qui confert ordines minores, 
pariter probabile est peccare tantum venialiter, cum ratio 
sacramenti desit (3) ; quod et de subdiaconatu intelligimus 
ob eamdem rationem, quamvis peccatum veniale in casu 
sit gravi us, cum sacramentale sit magis solemne. Haec ré-
pétas de suseipiente hos gradus in statu peccati mortalis : 

(1) Vasquez. torn. VII, disp. -233, cap. III 
(2) B e n . XIV, De syn., Vili, IX, n. 12. 
(3) S . A lpb . , VI, n. 767. 

/ 

/ 

nimirum sus^ipiens primam tonsuram et ordines minores, 
levis tantum peccati reuscst, quia ii gradus non sunt sacra-
menta, sed sacramentalia (1) ; proinde etiam suscipiens 
subdiaconatum, licet ejus peccatum veniale gravius sit. Haec 
meminisse juvabit in expositione hujus tractatus. 

(1) Nasarrus , Deorat. et fior. can.,cap. VII, n. 15, contra Hallier, 
p.I, sect. IV, l i , » . <i, et Natal . Alex . , De sacram. ord., art. V, reg. 21 . 
qui putant e t iam susc ip ientem p r i m a m tonsuram in statu peccati morta-
l is peccare mortal i ter . 



CAPUT II 

DK TEMPORE E T LOCO SACRAE O R D I N A T I O N ! ^ 

A r t i c u l u s I 

De tempore sacrae ordinationis {1). 

45 . InEcclesia Graeca nullum certum temp us ordinibus 
conferendo praefixum est; qui dari possunt quovis anni 
tempore, quovis infra hebdomadam die (2), non solum or-
dines minores (lectoratus et subdiaconatus) sed etiam or-
dines majores (diaconatas et presbyteratus) et etiam episco-
pates. Hüne morem in EcclesiaÀlexandrinasupponitepistola 

: M - , a d ^ioscorum episcopum ; item illum suppo-
ni! et tolerat Innecentius III in cap. 9 et 11, De temp ord 

i f t J Z T G r p l e U i m V U eP'S C ÜP a t u m> presbyteratum 
et diaconati!m Graeci c o n t e n t infra Missarum solemnia-

P r i n c i P i u m ; l e c t o r a t u m etiam 
l 1 , S S a m f E contrario in Ecclesia Latina tempora 

oidinationum Iiabendarum statuta sunt 
Hocautem praesupposito, quaeritur quid juris si ex apos-

tolico indulto candidatus Graecus ordinatur ab episcopo La-
U..0, aut viceversa? Responsio generalis pro o n S 
mbusest, servandamesse disciplinam Ecclesiae Latinae cum 
haec disciphna afficiat tum episcopum ordines Tonfèren 
tem, tum candidatura ordines recipientem. Id erüitur etiam 
ex epistola Innocenti! III ad episcopum HydrunUnum c Z 
epistolae fragmentum referturin cap. 9,Dl temper, ordina" 
icet haec epistola expresse agat de ordinibus acris « Cum 

secundum ecclesiasticas regulas, ait Innocenti us III, e t s a n ^ 

(2) Goar, l. c., pag. 2«3, n. 3. 
(3) Goar, I. c. 

torum instituta Pontificum sacri sint ordines in certis tem-
poribus conferendi, quidam Graeci episcopi ritus sui et 
consuetudinis observantiam in Latinos clericos exercentes, 
eos ad sacros ordines passim provehnnt. qui non sunt, prae-
terquam in quatuor temporibus, conferendi.... Xolumus de 
caetero commixtiones et consuetudines rituum in ordinibus 
observari ». 

47 . Ulterius dubital i potest num tempora ordinationum, 
in Ecclesia Latina statuta, servanda sint etiam quando sup-
plementum caeremoniae praetermissae vel male positae re-
peti debet. Hue spectat dt. cap. 3, De sacramentis non 
iterandis, ubi Gregorius IX respondet, omissa in ordinatione 
diaconi et presbyteri manuum impositione tactu corporali, 
« statuto tempore ad hujusmodi ordines conferentlos caute 
supplendum quod per errorem extitit praetermissum ». Sed 
ut dubium rite solvatur, distinguendum est. Nam si abso-
lute suppletur caeremonia quae certe non est essentialis, 
hoc supplementum fieri potest quovis anni tempore; e. g. 
si facta impositione manuum in consecratione episcopali, 
omissa fuit unetio capitis et manuum, quae nuncsupplenda 
est. Si absolute suppletur caeremonia quae certe ant proba-
bilitcr est essentialis, hoc supplementum fieri nequit nisi sta-
tutis a jure temporibus, ut clare statuitili- a Gregorio IX, /. 
c.. Tandem si sub conditione suppletur caeremonia sive ac-
cidcntalis sive essentialis, probabiliter hoc supplementum 
fieri potest « quovis die et a quovis episcopo, eodemque 
die poterunt simul conferri ordines tarn majores quam mi-
nores, adhibitis solissolemnitatibus probabiliter necessariis 
ad \alorem »; S. Alpli., VI, n. 759. 

48. Iiis positis, modoexponenda est disciplina Ecclesiae 
Latinae circa ordinationum tempora, in primis pro tonsura 
et minoribus ordinibus, deinde pro ordinibus majoribus, 
tandem pro episcopatu. 

§ 1. — Disciplina Ecclesiae Latinae circa tempora 
ordinationum pro prima tonsura et ordinibus m inoribus. 

49- In Ecclesia Latina prima tonsura in ordinatione ge-
nerali confertur infra solemnia Missae pontificalis, et prae-



eise post Kyrie eleison, ut patet ex Pontificali Romano in 
rubrica generali, De ordinibus conferendis, ab initio. Aita-
meli conferri etiam potest « extra Missarum solemnia, quo-
cumque die, bora et loco » ut idem Pontificale tradii in 
rubrica, De clerico fadendo, et consuetudine universali 
receptum est conformiter antiquae disciplinae (n. 37), licet 
congruentius in Missa conferatur (1). Etiam quando prima 
tonsura datur in Missa privata, danda est post Kyrie elei-
son. 

50. Juxtaveteremdisciplinam Ecclesiaesaltern Romanae 
lectoratus dabatur in Missa quacumque etiam privata et non 
stationali ; alii minores ordines conferebantur privatim in 
ipsa schola cantorum quocumque die et hora ac extra Mis-
sam. De hac re rursus redibit sermoin cap. V, ubi de ma-
teria et formahorum ordinum. llodieomnes minores ordines 
dari possunt « extra Missarum solemnia, diebus dominicis 
et festivis duplici! us, sed mane tantum », ut docet idem 
Pontificale in rubrica, De minoribus ordinibus, etsi con-
gruentius conferantur in Missa (2). Alexander Wim cap. 3, 
De tempor. ordin., consultus num liceret extra temporaordi-
nationum in sacris aliquos in ostiarios, lectores, exorcistas 
vel aqplythos promovere, respondet: « Licitum est episco-
pis dominicis et aliis festis diebus unum aut duos ad mino-
res ordines promovere ». Glossa, /. c., v. duos, censet epis-
copum posse et plures ordinare in minoribus, dummodo 
ordinatio non videatur generalis ; quod alii negant (3). Sed 
cum Pontificale Romanum doceat minores ordines absque 
ulla limitatione tradì posse extra tempora, putamus doctri-
nam Glossae esse praeferendam ; et si Fagnani aliorumque 
interpretatio cit. cap. 3 vera est, Pontificale eidem capiti 
derogavisse dicendum est. Praetereajusconferendi ordines 
minores quolibet die dominico et festivo duplici, licet ab 

(!) Schmalz . , I, XI, n. 8 ; P . rh ing , n . 7 8 ; Fagnanus , comm. cap. 3, De 
temp, ord., n. 4 : Santi, I. XI. » . 6 ; De Ange l i s , » . 6 

(2) Ben. XIV, De syn., Vili, XI, » . 4 ; Hall ier, p. Ill, sect. Vili. cap. 
v, art. I, ». 3. r 

(3) Fagnanus, comm. dt. cap., » . 7 ; Hallier, p. I l l , sect. VII, rap. I, 

2 ; Ì Ì j B f t x t n . ™ v C a n c e l L Aposl< i 

Alexandro III, l. c., asseratur episcopis, tamen veriuset ab-
batibus competit, eo vel magis quod Pontificale Romanum 
non distinguit inter episcopos et abbates (1). Caeterum om-
nes admittunt hisce in rebus standum esse consuetudini, 
quae est optima legum interpres. Quod si ordines minores 
collati fuerintextradiemdominicum vel festivum duplicem, 
poenae in ordinantem et ordinatimi jure statutae non sunt. 

51. Juxta Pontificale Romanum in ordinatione generali 
ordines minores conferuntur infra solemnia Missae pontili-
calis, scilicet ostiariatus post primam lectionem, lectoratus 
post secundam, exorcistatus post tertiam, acolythatus post 
quartam ; idque servandum quoties ii ordines dantur in 
Missa habente septem lectiones. Quod si Missa unicam tan-
tum liabeat epistolam, singuli minores ordines dandi sunt 
post Kyrie eleison, siculi et prima tonsura. 

52- Porro, praeter diem dominicum, dies festivusduplex 
quo quis potest minoribus ordinibus initiari, non intelligi-
tur dies qui simpliciter sub ritti duplici ab Ecclesia celebra-
tili-, sed est dies festus qui a populo servatur saltern ex 
parte, vel qui antiquitusservabatur et modo apostolica auc-
toritate suppréssus est e catalogo dierum festorum aut in 
alium diem translatus. Id probatur ex pluribus Sedis Apos-
tolicae declarationibus. 

Revera Fagnanus in comm. cap. 3, De temp, or din., n. 
42, haechabet : « 1° Praesupposito quod minores ordines 
possunt conferri diebus dominicis aut aliis festivis, dubita-
mi- an appellationc dici festi comprehendatur festum in quo 
ab Ecclesia fit officium, an vero debeat esse festum quod a 
populo colatur. 2° Idem est dubium quoad promovendos 
vigore dispensationum de promovendo extra tempora die-
bus festis... Ad l u m S. G. G. censuit comprehendi dies fes-
tos qui a populo servantur... Ad 2um idem respondit ». Idem 
censuit S. R. C. die 2/j Maii 1835 ad /ium. Proposito enim 
dubio : « Cum in Pontificali Romano, titulo De ordinatio-
nibus habeatur : Minores ordines possimi dari singulis 
dominicis et festivis diebus duplicibus, quaeritur an verba 

(1) P i rh ing , I. c. ; S c h m a l / . . , I, XI, n. 9 . 



festivis diebus duplicibus intelligenda sint pro festis de 
praecepto strictim servandis »; S. C. reposuit affirmative. 

In una Marsorum die 12 Nov. 1831 quaesitum fuit ab 
eadeni S. R. C. : « Si episcopo detur facultas conferendi 
ordines sacros diebus festivis, potestne illos conferre in 
diebus Apostolorum, caeterisque per Apostolicam Sedem 
abrogatis ? Hisce autem diebus licetne conferre etiam or-
dines minores ? » S. C. reposuit : « Affirmative ad l a m par-
tem ; et etiam ad 2am ; sed mane tantum ». 

Idem decretum cadem S. C. darit jussit die 18 Febr. 
1843 ad episcopum Aniciensem quiquaerebat num sibi li-
ceret ordinationem clericorum perficere in festo S. Joannis 
Apostoli et Evangelistae, etsi in Gallia festum istud non sit 
amplius de praecepto. 

Ex dictis dubitandum minime est minores ordines in 
Galliis dari quoque posse diebus festis translatis, quoad so-
lemnitatem, in proximos dominicos dies (1). 

53. Quaesitum fuit num episcopus ex consuetudine va-
leat conferre minores ordines post meridiem feriae VI ante 
sabbatuin generalis ordinationis. S. R. C. die 11 Mart. 1729 
reposuit: « Servandam esse resolutionem S. C. C., quae 
sub die 13 Apr. 1720, in Portalegrensi simili respondit : 
Affirmative quoad primam tonsuravi, et quoad caeteros 
minores ordines consuetudinem immemorabilem tolerari 
posse, sed expedire ut episcopus se conformet Pontificali 
Romano, tit. De minoribus ordinibus ». EademS. C. C. 
apud Fagnanum, /. c., banc quaestionem tetigit etiam in res-
ponsione, quam nos referimus in cap. HI agentes de in-
terstitiis. Vecchiotti, III, § 26, citat etiam in codem sensu 
S. R. C. in Civit. Prov. Compostellae, 12 Martii 1820. 

§ 2. — Pro ordinibus majoribus. 

54. Ordinationes in sacris in Ecclesia Latina juxta prae-
sentem disciplinam celebrali debent statutis a jure tempo-
ribus, nempe in sabbato quatuor temporum, in sabbato 

(1) Icard, Praelectioncs juris canonici, n. 328. 

Sitientes seu ante dominicam Passionis et sabbato sancto ; 
insuper celebrari debent mane ac infra Missarum solem-
nia, idest subdiaconatus post quintam lectionem, diacona-
tus post epistolam, presbyteratus post Tractum vel post 
Sequentiam ante evangelium, ut patct ex Pontificali Ro-
mano ; idque servari debet etiam in ordinationibus particu-
laribus. Praestat banc Ecclesiae Latinae disciplinam in 
primis historice breviter declarare. 

55. Aetate apostolica dubitandum minime est Apostolos 
aliosqueepiscoposordinationespresbyterorumetdiaconorum 
solemniter celebravisse ipso dominico die in Missa coram 
populo, licet nullus dominicus dies infra annum ordinationi-
bus celebrandisdeterminatusforet. SaneS.LeoM., inepis t . 
9, ad Dioscorum episcopum Alexandrinum (1), morem or-
dinandorum sacerdotum die dominico repetit ex apostoli-
cis institutis. Ilaec autem ordinatio fiebat dubio procul 
inter sacras synaxes horae teniae, quae hora sacris mys-
teriis agendis semper assignata fuit. 

56. Postea cum iidem coetus antelucanis horis agi coe-
perint a christians sive ad diurnam gentilium persequcn-
tium diligentiam eludendam, sive potius ad jejunium diei 
sabbati breviandum (2), eadem quoque hora ordines sacri 
conferri coeperunt, scilicet in sabbati ad dominicam vigiliis, 
ea parte noctis quae lucescit in prima sabbati, seu post noc-
tis medium, et usque ad luccm durabat officium ; licet etiam 
in Missa horae tertiae diei dominici ordines sacri dari pos-
sent, sicut antea (3). S. Leo M., /. c., haec Statu it : « Quod 
a Patribus nostris propensiore cura novimus esse servatimi, 
a vobis quoque volumus custodiri, ut non passim diebus om-
nibus sacerdotalis vel levitica ordinatio celebretur, sed post 
diem sabbati ejus noctisquaeinprimasabbati lucescit. exor-
dia deligantur, in quibusiis qui consecrandi sunt, jejunis a 
jejunantibus benedicüo conferatur. Quod ejusdem observan-
tiae erit si mane ipso dominico die, continuato sabbati jeju-

(1) Migne, P. L., noi . 5 4 . 
(2) De jejunio praecedente ordinationem loquemur m cap. l v, 

art- v-
(3) C l i r i s t i anus Lupus , in Schol. ad. Decretum lertium Leoms I A . 



ilio, celebretuv. a quo tempore praecedentis noctis initianon 
recedunt ; quam ad diem resurrectionis, sicutetiaminPascha 
Domini declarator, pertinere non dubium est... Et ideo pie 
et. laudabiliter apostolicis morern gesseris institutis, si hanc 
ordinandorum sacerdotum formam per Ecclesias quibus Do-
minus praeesse te voluit, etiam ipse servaveris, ut his qui 
consecrandi suntnumquambenedictio, nisi in die resurrec-
tionis dominicae, tribuatur, cui a vespera sabbati initium 
constat adscribí.. ». Ex quibus verbis immerito prorsus non-
nulli putaverunt ex S. Leone M. ordinationes in sacris cele-
bran non potuisse, nisi in die dominico Paschatis ; nam dies 
resurrectionis dominicae apud S. Doctorem significai diem 
dominicum ; imo valde dubium est in die ipso Paschatis 01-
dines fuisse unquam collatos. 

57 . Duae mutationes subsequentibus temporibus factae 
fuerunt. Prima, ut ii ordines conferrentnr circa vesperam 
sabbati ut jejunium ordinantis et ordinandorum adhuc bre-
viaretur, praesertim cum vespere sabbati incipiat dies do-
minica juxta synagogae regulam quam Ecclesia semperrece-
pit, quamque indicat ipse S. LeoM. relatis verbis in fine : A 
vespera in vesperam celebrabitis sabbata vestra. Christia-
nus Lupus, /. c., ostendit liane mutationem fuisse inductam 
in saeculo octavo vel nono. Altera, ut tantum circa vespe-
ram sabbati quatuor temporum et sabbati teniae hebdom-
madae quadragesimae ordinationes fierent. Gelasius I in 
epistola ad episcopos per Lucaniam, Brutios et Siciliam 
constitutos ait : « Ordinationes presbvterorum et diacono-
rum nonnisi certis temporibus et diebus exerceri non de-
bent, idest quarti mensis jejunio, septimi et decimi (1), 
sed et etiam quadragesimalis initii, ac mediana quadrage-
simae die, sabbati jejunio circa vesperam, noverint celebran-
das ». Eumdem pontificem permisisse etiam in sabbato 
sancto ordinal i presbvteros et diáconos, licet in cit. epistola 
nulla hujus diei mentio fiat, putat Christanus Lupus. /. c. 
Igitur circa vesperam sabbati praedictorum dierum celebra-
batur Missa, et in liac ordines praefati conferebantur, spec-

( ! ) N i m i r u m m e n s i s Juni i ,Septerabris e tDecembr i s , cum veteres chris-
tiani, s icut Romani , a n n u m a m e n s o Martio inchoarent . 

tante iidelium populo ; sed praesertim in sabbato quatuor 
temporum mensis decembris, licet falsum sit nonnisi hoc 
mense ordinationes factas fuisse (1). 

58. Deinde vetitum fuit ne ordinationes fierent in sabbato 
tertiae hebdomadae quadragesimae, quae in baptizandorum 
scrutiniis expendebatur ex antiquissimo Ecclesiae more ; sed 
potius fierent in sabbato sequenti ante dominicam Passio-
nis. Insuper Alexander III in cap. 3,1)e tempor. ordinai 
prohibuit ne subdiaconi promoverentur extra tempora assi-
gnata pro diaconato et presbyteratu, quia subdiaconatus 
inter ordines sacros seu majores jam referri coeperat (2) 
(n. 29). Antea subdiaconus,sicut acolythus (n.50), juxta Bo-
manàé Ecclesiae liturgiam ordinabatur in Missa quacumque 
cujuscumque diei et simplicissimo modo ; sed de hoc alias. 

59. Tandem Missa vespertina, quam tempore Innocentii III 
in usu adhuc fuisse non obscure colligitur ex cap. 13, Dr 
temp, ordin., in desuetudinem abiit ; et potius consuetu-
dine quae vim legis obtinuit(3), inductum est ut Missa mane 
ante meridiem celebraretur, licet expleri possit post meri-
diem, et ideo etiam ordinatio, licet mane incepta, posset pro-
fecto protraili post meridiem. Atque ita praesens disci-
plina (n. 54) Ecclesiae Latìnae circa tempora ordinationum 
in sacris invaluit ; quam Cone. Trid., sess. XXIII, cap. VIII 
de ref., confirmavit : « Ordinationes sacrorum ordinum 
statutis a jure temporibus... celebrentur ». 

60. His historice positis, circa Missam ordinationis Bene-
dictus XIV, De syn., VIII, XI,n. 5, haec habet : « Ad sacram 
caeremoniam licite explendam, Missa non ab alio, sed ab eo 
celcbrari debet (inquit Ilallier, cit. cap.V, art. Ili), a quo 
ordines sunt con/'erendi ; idemque adnotaverat Glossa in 
cap. Quod sicut, Dr elect ione, v. dividatur: et merito, 
turn quia, ut eadem Glossa ibidem advertit, itaobtinuit cons-
tans et perpetua Latinae Ecclesiae consuetudo, cui consonai 
etiam Graecorum praxis, de qua Arcadi us, lib. 0 Concord., 
cap. 2. Goarius in not is ad eucholoy. Graecor., pat/. 292. 

(1) Rigant i , comm. ad Reg. XXIV Cancell. Apost., § / . n. 3 . 
(2) Christ ianus Lupus , I. c. 
(3) Hallier. p. I l l , sect. VII, cap. I. art. IV, n. 5. 



3 6 TRACTATES CANONICES I)T SACRA ORDINATIONE 

et Morinus, De sacr. ordin., p. 3, exercit. 11, cap. 6 ; turn 
quia, nisi Missa ab eo fiat a quo ordines conferuntur, clivi-
ditur mijsterium unitatis, uti loquitur Innocentius III in 
cap. Quodsicut, De electione ; cumenimomnes ordinati de-
beant sanctissimam eucharistiam percipere e manibus or-
dinantis, quod ab Ecclesiae primordiis usitatum ac severa 
lege praescriptum ostendit saepius cilatus Ilallier, sect. 8, 
cap. II, art. 6, asserì tqu e auctor E ocles. Hierarchy cap. G: 
Sub fine eorumdem sanctissimae consecrationis divinis-
simae communio traditur a pontífice qui illos consecravit, 
nisi eucharistia ab ilio eodem conficiatur, a quo initiatis 
porrigitur, non adeo perfecte repraesentatur unio ipsorum 
cum suo praesule, quemadraodum exhibetur, cum caeles-
tem panem ab eodem paratum suaque consecratione in 
Christi corpus conversum omnes simul accipiunt : quae qui-
dem ratio fortius adhuc urget, si agatur de ordinatione 
episcopi vel presbyteri, qui, ad eamdem Ecclesiae unionem 
repraesentandam, debent idem sacrificium cum ordinante 
conficere seu simul concelebrare. Denique tenetur sacro-
rum ordinum collator Missam facere per seipsum, ut obtem-
pere! Pontificali Romano Clementis Vili et Urbani VlIIauc-
toritate roborato ; ibi enim alius non apparet descriptus ritus 
conferendi sacros ordines, nisi in Missa conferentis ». 

61. Ob has rationes Sedes Apostolica numquam, etsi 
gravissunae causae verificentur, indultum concedit ut epis-
copus ordines sacros conferai, alio Missam celebrante mul-
toque minus ut ordinatio fiat extra Missarum solemnia ' Non-
nulla exempla alTert Renedictus XIV, /. c.,n 7 Praeterea 
cum episcopus Nemausensis in Gallia, in octogésimo séptimo 
suae aetatis anno constitutus, quaesivisset num sibi in 
scarnilo sedenti liceret ordines sacros conferre. alio sacer-
dote Missam celebrante, ne clerici cum gravi incommodo 
ad,gerentur adire contérminos antistites pro ordinatione, S. 

. c 1 l \ 7
2 3 s e P L respondit: « Non licere ». í m o 

episcopo Nicopohtano septuagenario qui podagra laboraos 
Missam celebrare non poterai, et suppl icherai ut valeret ni-
hilommus ordines sacros conferre inter Missarum solemnia 
alio sacerdote Missam celebrante, cum ñeque in dioecesine-

que extra illam, nisi ultra tercenta milliaria, alius inveniretur 
episcopus, et tanto itineris incommodo nemo vellet sese ex-
ponere, eadem S. C. die 8 Jan. 1658, et die 24 Jan. 1660 
respondit: « Nihil ». 

62 . Quod si episcopus de facto ordines confert, alio sa-
cerdote' Missam celebrante, peccant per se graviter turn ipse, 
turn ordinatus, et puniri a Sede Apostolica possunt ; sed 
ordinatio profecto valet, et poenae in jure statutae non sunt; 
et ita etiam si ordines extra Missarum solemnia dati fuerint. 

63 . Porro Missa quae celebrari debet die ordinationis,. 
est Missa de fcria absque commemoratione sanctorum forte 
occurrentium, si ordinatio habeatur diebus jure statutis; si 
vero extra tempora, dicitur Missa de festo currenti cum ora-
tionibus pro ordinandis. 

64. Revera S. R. C. in Conchensi, 26 Jan. 1658, repo-
sui t : « In ordinationibus quae hunt sabbato quatuor tem-
porum, tametsi occurrat aliquod festum duplex, Missam 
celebrari debere de feria cum oratione pro ordinandis et 
reliquis suffrages, sine commemoratione sancti currentis : 
in Missa ordinationum praedicta, etiamsi occurrat festum 
duplex, facienda consueta sulfragia, ac Missam, prout jacet 
ac si non esset festum duplex, celebrandam ». 

Pariter in Compostellana eidcm S. C. expositum fuerat: 
« Multoties incidit festum duplex aut simplex in diebus a jure 
statutis ad celebrationem ordinum. Quaeritur utrum Missa 
ad dictos ordines celebrandos dicendasitde sancto, an vero 
de feria, etiamsi ordinationes non sint generalcs, sed particu-
lares, ut de diaconatu, aut de presbyteratu solum; et si 
Missa fuerit de feria, an facienda sit conunemoratio de 
sancto ; vel e contra, si Missa sit de sancto, an facienda sit 
commemoratio feriae » ? S. C. die 28 Sept. 1675 reposuit: 
« In temporibus, de feria; extra tempora, de festo cur-
renti ». 

Et in Bergomensi propositis dubiis : « 1° Utrum in sab-
bato sancto pro collatione sacrorum ordinum episcopus in 
suo domestico oratorio teneatur Missam cum prophetiis, ut 
in missali, celebrare?2° Utrum in ordinum collatione, diebus 
a jure statutis dicenda sit Missa de sancto contingcnte, an 



semper de feria occurrente » ? Eadem S. C. die 21 Mar Iii 
1744 reposuit : « Ad lum affirmative, idest pro collatione 
saororum ordinum in sabbato sancto, Missa incipienda est 
a prophetiis. Ad 20m in ordinum collatione, diebus a jure 
statutis, dicatur semper Missa de feria occurrente ». 

Imo cum episcopus fìianensis a Sancta Sede Privilegium 
obtinuisset, ob gravem qua laborabat oculorum infirmita-
tem, quotidie celebrandi Missam votivam B. M. Y., propo-
sito dubio num hoc privilegio uti etiam valeret diebus illis, 
quibus sacros ordines collaturus esset, eadem S. C. die 
9 Feb. 1867 reposuit : « Permitti poterit, quatenusex con-
cessione apostolica poterit habere sacras ordinationes extra 
tempora (1) ». 

65. Haec vera sunt, etsi Missa privatim et sine cantu ab 
episcopo ordines conferente dictis diebus celebretur ; et con-
traria consuetudo est abolenda. 

66. Ad tempora vero ordinationumquoti attinet, dicimus 
duplicem tantum casum esse quo licet absque dispensatione 
ordines majores extra indicatos dies confer re. 

1° Si in Uomanum Pontificem eligatur qui hos ordines 
non habet ; ex una enim parte hunc specialissimum casum 
non videntur canones comprehendere, qui caeteroquin in 
ordine ad Bomanum Pontificem non possent habere nisi vim 
consultivam, et ex alia valde Ecclesiae universae interest 
ut electus consecrationem episcopalem quam citius recipiat. 
Nihilominus vide n. 87. Imo non desunt exempla in histo-
ria ecclesiastica, quae recenset Hallier, /. c., n. 3, quibus 
etiam non presbyter electus in episcopum sacros ordines 
extra tempora habuit, licet regula canonica modo aliter ferat. 
(cit. n. 87). 

67. 2° Si sabbato ordinationes ob numerum ordinando-
rum vel ob aliam causam, e. g. morbum repentinum epis-
copi ordinantis, absolvi non potuerunt ; ordinari enim pote-
runt reliqui sequenii die dominica, continuato jejunio (2). 
Quando ordinatio fiebat post mediani noctem, darum erat 

(1) Collect. Paris . , n . 805, 806, 807, 808 . 

ordinationem fieri potuisse etiam in Missa horae tertiae diei 
dominici, continuato jejunio, quia idem erat dies, ut ex-
presse tradit S. Leo M. (n. 56'). Item quando ordinatio fieri 
coepit circa vesperam sabbati, quia, ut ait Innocentius 111 in 
cap. 13, De temp, ord., propter continuationem jejunii lìc-
tione canonica vespera diei sabbati et mane diei dominicae ad 
eamdem diem pertinere dicuntur (n. 57), et ideo illa ordinatio 
censebatur cxpleta ipsomet die sabbati. Sed hodie cum or-
dinatio celebretur mane diei sabbati, illafictio canonica dif-
ficiliorest ; sed nihilominus disciplina introducta permansit, 
ut nempe in casu ordinatio expleri possit mane diei dominici, 
continuato jejunio. Portasse id verum est quoque, si cum 
omnia parata sint ad ordinationem, episcopus eamdem nec 
potuerilincipere,e. g. ob infirmitatem, quia nimis incommo-
dum esset ordinationem ad aliud canonicum tempus remit-
iere, et lex ecclesiastica non obligat cum gravi incommodo. 
Ulani ci ausui am continuato jejunio declaratam habes in 
cap. IV circa finem. 

68 . E contrario nullus episcopus, praeter B. P., ordines 
sacros conferre potest, imo nec ordines minores, ipso die 
suae consecrationis episcopalis, etsi haec dies sit legitima. 
Id tradit et explicat Innocentius III in cap. 28, De electionc 
etc.: « Super eo autem, quod in die consecrationis suae, ante-
quam Missarum solemnia finirentur, acolvthum ordinavit 
(episcopus), pro tali excessu eumcorripias et castiges : cum 
solus lt. P. (qui ante hymnum Angelicum conseeratur et 
postmodum ipse Missarum solemnia incipit et perficit con-
secratus), in die consecrationis suae valeat ordines conse-
crare. Caeteri vero qui inter epistolam et evangelium conse-
crantur,quiaconsecraticoncelcbrantprincipaliter celebranti, 
ne dividatur mysterium unitatis, non debent tunc ordines 
celebrare. »Innocentius 111, juxtatextum completum apud 
Gonzalez, rejicit etiam contrariam consuetudinem. Sed pn-
mara tonsuram, cum non sit ordo, episcopus mane conse-
cratus fortasse conferre sero potest. 

69 . Consuetudine introduci nequit ut aliis temporibus 
ordinationes in sacris in Ecclesia Latina celebrentur. Cum 
•enim in quibusdam Ecclesiis Scotiae in dedicationibus eccle-



siarum vel altarium extra tempora clerici ad sacros ordines 
promoverentur, Alexander III in cap. 2, De temporibus or-
dinahonum, rescripsit: « Quod consuetudo ilia, utpoteinsti-
tutioni ecclesiasticae inimica, est penitus improbanda, et nisi 
multitudo et antiqua consuetudo terrae esset, taliter ordi-
nati non deberent permitti in susceptis ordinibus ministra-
re : nam apud nos sic ordinati deponerentur, et ordinantes 
pnvarentur potestate ordinandi ». 

70. At R. P. bene potest ab hac lege dispensare, et non 
raro dispensai. S. Sedes aliquando concedit dispensatanem 
extra tempora, uti aiunt, in singulis casibus particularibus 
per Jjreve a Secretarla Rrevium, aut per rescriptum a S 
C C vel a S. C. EE. et RR„ vel a SecretarlaMen.orialium, 
ve U S C Negotiorum Ecclesiasticorum Extraordinariorum, 
vel a b. C. de Prop. Fide pro locis missionum : insuper hoc 
privilegi urn indulsit familiis religiosis cum votis solemnibus 
pro eorum professis, nec non aliquibus congregationibus 
voto ium simphcium ; tandem quandoque episcopi obtinent. 
ndultum ordinandi extra tempora, ac nonnumquam et \ u n -

tius Apostohcus potest liane licentiam elargiri. Operae pre-
1 e f u t i n Ms declarandis nonnihil immoremur 

71. In primis quod allinei ad dispensationem a Sede 
Apostolica concessam in casibus particularibus, causae qui-
bus haec dispensano dari solet, fuerunt determinata? in 
Congregatìone ab nuocendo XII speeialiter deputata super 

a ^ s T Z 1 m S U S C Ì p Ì e n d Ì ° r d Ì n e S 6 X t r a * 
Gongregatio « censuit indulta hujusmodi, si SSmo pla-

cuent, concedi posse ex causis infrascrìptis v i d f e f Ut 
quis benefico, vi cujus arctatur ad presbytei'alem or 1 nen 

linei'1 vei ' ;;el a , t e r i C t i a m P e r P e " U 0 r mei, vel c a p p e l l a n i ad vitam sibi concessae, per se ipsum 
nnerv i» possit. Ob peìiuriam sacerdotum in lis p S 
vel m monasteno pro regularibus. Ob solatium pa rfs vei 
m a n s dummodo quinquagesimum aetatis annum exce 

! e O'-ator saltern per triennium in clericali habitu ho-
ncste et laudabihter vixerit. Item concedi posse censuit ea 
demmdulta rcferendariis utriusque Signaturae, fandliaribus 
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Summi Pontificis, canonicis cathedralis, vel edam colle-
giatae ecclesiae eorumque coadjutoribus, magistris, sed 
ctiam baccalaureis in sacra theologia, doctoribus utriusque 
vel saltem canonici juris, seu licentiatis, dummodo singulos 
praefatos gradus in publica et approbata universitate obti-
nuerint. His etiam qui saltem per triennium sedulam theo-
logiae studiis operam navaverint, ac tandem vigesimum 
sextum aetatis annum excedentibus, si per triennium in 
clericali habitu honcste et laudabiliter vixerint. 

» E contra censuit non expedire ut eadem indulta conce-
dantur ex co quod quis diaconus, subdiaconus, litterarum 
apostolicarum scriptor sit, seu magister in artibus, nobilis, 
aut praesens inCuria, vel quod philosophiae cursum absol-
vcrit, aut alicui ecclesiae adscriptus fuerit, ad cujus servi-
tii titulum ex apostolico indulto clerici ordinari possunt, aut 
onus Missarum non tamen ex beneficio ecclesiastico prove-
niens habere se doceat. 

» Insuper censuit indulta hujusmodi deneganda esse iis, 
qui aliqua dispensatione indigent impedimenti ex eorum 
delicto provenientis ; et, sede episcopali vacante, infra an-
num a die vacationis minime danda iis, qui beneficii eccle-
siastici recepti seu recipiendi occasione ardati non fue-
rint. 

» Item numquam concedenda pro festivis diebus conti-
nuis, sed semper pro interpolatis aliquo temporis spatio, 
arbitrio Episcopi definiendo. 

» Denique censuit episcopos omnes ac etiam Apostolicos 
Nuntios et Legatos litteris in forma Rrevis circularibus ad-
monendos, decrevisse Sanctitatem Suam, indulta praedicta 
non ita passim, sed ex certis tantum legitimisque causis 
concedere, nec episcopos ad eorum exequutionem adstrin-
gere, sed illam semper ipsorum arbitrio, onerata eorumdem 
conscientia, relinquere. Item per eadem indulta licentiam 
non tribui promovendi quempiam ad patrimonii titulum nisi 
ad normam Cone. Trid., sess. X X I f , cap. II. Eos vero om-
nes, qui ab Apostolica Sede facultates obtinent conferendi 
ordines extra tempora, vel aliis respective tribuendi licen-
tiam ut conferant, maxime cavere debere, ne praescriptos 



TRACTATES CANONICUS DE SACRA ORDINATIONE 

sibi in eisdcm facultatibus limites, cujusvis consuetudinis 
aut exempli praetextu transgrediantur. 

» Haec autem omnia, et singula suprascripta decreta... 
SS. D. N. (Innocentius XII)laudavitet approbavit, ac tarn in 
Dataria, et Secretaria Brevium, quam a càeterisomnibus mi-
nistris, et officialibus Curiae, ad quos pertinet, perpetuo et 
inviolabiliter servari mandavit, sublata omnibus quacum-
que facultate praedieta indulta aliter quam ad forman eo-
rumdem decretorum in posterum expediendi. Ilac die \!x 
Dec. 1693(1) ». 

Opus non est animadvertere dictas causas positas esse 
potius indicative quam taxative, et ob alias quoque similes 
posse banc dispensai ionem obtineri. 

I'reces ad Sedem Apostolicam missae munitae esse debent 
com mendati ti a 0 r di nari i. 

72. Post hoc decretum dispensario conceditur. cum clau-
sula ut ordinatio extra tempora habeatur diebus festis non 
continuis sed interpolatis aliquo tempore ad episcopi arbi-
trimi! ; licet nostris diebus S. C. S. Officii non raro conce-
dat facultatem ut tres ordines majores in tribus continuis 
diebus dominicis conferantur clericis qui servitio militari 
addicti fuerunt. Dies autem festivi intelliguntur, sicuti su-
pra n. 5*2 diximus pro minoribus ordinibus, dies festivi qui 
a populo servantur saltern ex parte, vel qui antiquitus ser-
vabantur et modo suppressi sunt, aut in alium diem trans-
lati. Declarationibus /. c. allatis sequentesad idprobandum 
addi debent. 

Archiepiscopus Caesaraugustanus expostulavit aS . C. C. 
ut sibi declararetur : « In dispensationibus de promovendis 
extra tempora diebus festivis, an ad omnes, etiam sacros et 
presbvteratus ordines, possint isti tales promoveri quolibet 
die festivo, de quo in Ecclesia fit officium, an vero debeat 
esse festivus a populocolendus »? S. C. rcposuit in Caesa-
raugustana, lib. 3 Decret.,pag. 79 : « Intelligi oportere de 
diebus festis, qui a populo coluntur ». 

Item in Brixiensi diei 15 Jan. 1689 proposito dubio : 

(1) Ex Giraldi, p. II, sect. 95 . 

« An diebus festis duplicibus, non tarnen de praecepto, pos-
sint ordines sacri conferri habentibus breve dispensationis 
apostolicae super interstitiis, vel extra tempora», eademS.C. 
reposuit : « Negative, sed tantum diebus festis de prae-
cepto ». 

Ulterius in Tir as on., Visitationis sacrorum liminum, 
diei 20 Apr. 1782 (ex qua duas praecedentes responsiones 
desumpsimus) episcopo quaerenti : « An pro habentibus 
indultum suscipiendi sacros ordines extra tempora, haberi 
\aleant ordinationes diebus festis, in quibus fideles, audita 
Missa, ex apostolica dispensatione operibus servilibus vacare 
possunt in casu », S. C. reposuit affirmative (1). 

73. Praeterea, quando quis ordinatur extra tempora, vi 
hujus dispensationis concessae a Sede Apostolica in casu 
particulari, « antequam ad collationem ordinum procedatur, 
legitur mandatum apostolicum, sive supplicatio, cujus vi-
gore pontifici facultas conceditur ordinandi : quibus lectis, 
dicit pontifex : Deo gratias, et ad ordinationem procedit ». 
Ita Pontificale Romanum in rubrica generali, De ordinibus 
conferendis, ab initio. Porro mandatum apostolicum sive 
supplicatio intelligitur instantia reassumpta cum rescripto. 
non vero indultum generale dispensandi episcopo concessimi, 
quod proinde legi minime debet ante ordinationem. Exposi-
tum fuit : « FacuItatum formula Iasub n. 1° tribuitur potes-
tas conferendi ordines extra tempora. Ad dubium vero ab 
archiepiscopo Quebecensi propositum : An cum conferun-
tur ordines extra tempora, omnino legendum sit breve 
apostolicum, facultatem hanctribuens, S. C. It. die 23 Mur-
ili 1835 respondit: Affirmative juxta Pontificale lioma-
num. Pontificale autem R o m a n u m , juxta quod affirmativ u m 

dubio datur responsum, haec habet: Legitur, etc. Praeterea 
in dubio proposito senno est de brevi apostolico. Quaeritur 
utrum verba Pontificalis, juxta quod responsio datur, et 
verba breve apostolicum, quae occurrunt in dubio, affi-
ciant facultatem episcoporum harum provinciarum, quae 
nec ad eorum supplicationum ncque in forma brèvis con-

(1) Vide B e n . XIV, Inst. Ecc. CVI, n. 3 sequ. 



cessa fuit » ? S. C. S. Offìcii die 2 Julii 1884 reposuit : 
« Negative ». 

74. Quoad regulares cum votis solemnibus, quaeri po-
test utrum omnes hoc privilegio ordinationum extra tempora 
gaudeant necne. Nonnulli putaverunt illis tantum hoc pri-
vilegio m suffragai!, qui illud obtinuerunt post Conc. Trid. 
nominatila atque directe, non vero per communicationem. 
Sed melior sententia tenet omnes ordines regulares hoc pri-
vilegium habere prò suis professis. Ad rem P. Gaudentius 
a Janua, relatus a Giraldi, /. e. : 

« Congregatio specialis plurium Emorum... nec non plu-
rium tbeologorum a p. m. Benedicti XFII P. M. super hoc 
specialiter deputata clarissimum etindubium decretum edi-
dit. sub expressis, quae sequuntur, verbis: 

». Privilegia a Summis Pontificibus tam ante quam 
post Tndentinum sive expresse sive via eommimiealionis 
concessa suscipiendi sacros ordines extra tempora persis-
tere in suo robore, nec iis fuisse umquam derogatum, ac 
proinde luto posse regulares ordinari extra tempora abs-
que novo indulto apostolico : Die 16 mail 1725. Ve su-
binde indicato Lateranensi Concilio, praesidente et assistente 
eodem s. m. Benedicto XIII, Ut. De temporibus Ordinatio-
num, cap. Il, cui tituluspariter fuit absolute appositus ibi • 
Regulares vigore suorum privilegiorum tato absque novo 
indulto apostolico extra tempora initiantur, prodiit se-
quens decretum : Quo vero ad regulares privilegia a 
Summis Pontificibus habentes sive expresse, sive permani 
commumcationis concessa, sacros videlicet ordines extra 
tempora suscipiendi, cum privilegia ipsa in suo robore 
persistane nec eis derogatimi fuisse constet, decernimus 
previde regulares eosdem absque novo indulto apostolico 
luto posse extra tempora ordinari. 

» Ex quibusomnibus mirum prò certo apparetquo modo 
adhuc super existentia et subsistentiaejusdem privilegi prò 
regulanbus omnibus apud aliquos tum opinantes peculiares 
tum antistites scrupulosos possit cadere dubium » 

Ilincdoctrinae edam Giraldi, /. c . , seipsum corrigens subs-
cnbit. Difficultatem facessere videntur verba Benedicti X I V l 

Const. Impositi. 27 Febr. 1746, (Alieg. / I ' )ub i exigit Privi-
legium post Tridentinum directe concessum. At, integro con-
textu inspecto, dici debet Benedictum XIV, /. c., agere de pri-
vilegio, quo fruuntur regulares ut promoveri possint a quo-
cumque episcopo, non vero de privilegio recipiendi Ordines 
extra tempora : quod tandem et Giraldi, /. c., animadver-
t i t ( l ) . 

75. Quamquam enim regulares liabeant Privilegium ex-
tra tempora, tamen hoc Privilegium non immutai discipli-
nam canonum circa ministrum ordinationis regularium ; de 
q u a f u s e in cap. V. P r o i n d e h o c Pr iv i leg ium id u n u m i m -
portai, scilicet quod episcopus monasterii possit regulärem 
promovere extra tempora ; item alienus episcopus, si caete-
roquin regulärem promovere potest juxta ea quae /. c. ex-
ponimus. Haec confirmantur ex responsione S. C. C. in 
Lunensi-Sarzanensi, Dubia circa ordinationem regula-
rium, 8 Aug. 18S8. Nam propositis dubiis: 

« Io An juxta constitutionem Benedicti XIV Imposit i, 
27 Feb. 1746, episcopus extraneus possit, extra tempora a 
canonibus statuta, regulärem praedicto privilegio carentem 
(scilicet privilegio ut a quocumque antistite promoveri va-
leat), ordinare in casu. 

» Et quatenus affirmative : 
» 2° An sufficiat attestatio Ordinarii dioecesani, ut in casu, 

vel requiratur attestatio, qua declaratur episcopum loci quo 
regularis degit, non tenere ordinationem temporibus sta-
tutis : 

» Et quatenus negative ad l " m : 
» 3° An consuetudo contraria ab illa constitutione Bene-

dictina derogare possit in casu ». 
S. C. reposuit : « Ad l u m affirmative. Ad 2 l ,mrequiri at-

testationem episcopum proximo legitimo tempore non liabi-
turum ordinationem. Ad 3UU1 negative » (2). 

• 

(1) Vecchiott i , III, § 2 2 censet adhuc extare dubium ; sed rat iones quas 
adducit , sol idas n o n h a b e m u s : Honorante, cap. XI, not. V, docet Secre-
tarial« Vicariatus de facto non admitiere nisi privilegia de extra tempora 
concessa post Tr ident inum. 

(2) V ide B e n . XIV, in const. Impositi, 3 Kal. Mart. 17-47 circa finem. 



76- Praeterea reguläres promoveri nequeunt extra tem-
pora. nisi diebus festivis, ut supra, prouti expresse docet Be-
nedictas XIY, Inst. Eccl. C VI, » . 2 ; sed Privilegium habere 
solent, ut ordinari valeant etiam diebus festivis continuis. 

77. Tandem quinam episcopus habeat hoc indultum or-
dinandi in sacris extra tempora et quibus clausulis limita-
tum, est quaestio facti potius quam juris. Omnibus Yicariis 
Apostolicis ipsum conceditur, et quidem absque ulla limi-
tatione ; sed hoc non obstante, sequentia notanda sunt. 

78 . Vicarius Apostolicus aut episcopus indultarius debet 
ordines conferre diebus festis non continuis, sed interpola-
tis, ut supra ; quia ipse delegans hoc praescribit quando 
ab hac lege dispensat, et delegatus a delegantis moribus et 
consuetudine vel tantisper recedere nec potest nec debet. 
Ilucspectat epistola S. C. de Prop. Fide diei k Martii\Kl($ : 
(( Potersi ritenere come massima già stabilita, che anche 
quando si accorda la dispensa per l'ordinazione extra tem-
pora, e senza interstizi, i giorni debbono essere non solo 
festivi, ma anche interpolati. Di fatti in questo senso venne 
spiegata dalla S. (!. del S. Offìzio la facoltà conferendi ordi-
nes extra tempora et non servatis interstitiis, come ri-
sulta da una risoluzone da essa emanata nel 5712, allorché 
propostosi il dubbio : An episcopus in Ribernia, cogente 
temporum necessitate, possit sacros ordines omnes con-
ferre die dominica, et cluobus festis duplicibus in eadem 
vel sequenti hebdomada occurrentibus, cum collatio or-
dinum sacrorum tali modo facta possit fieri sinepericulo 
et majori cum secur itale ; la S. C. rispose : Affirmative in 
tribus festis de praecepto non continuis, sed interpolatis 
juxta foì 'mam constitutione s. m. Innocentu XII. Nel 
1859 poi, avendo un vescovo, che godeva della facoltà di or-
dinare extra tempora, chiesto al Santo Padre, se potesse 
conferire i sacri ordini in giorni feriali, e quando non potesse, 
gli si accordasse la facoltà per la ragione che nelle feste sa-
cerdotes, quos sacrae ordinationi adesse convenirci, in 
respcctivis ecclesiis rurafibus detinentur, Sua Santità ris-
pose non expedire. Che se alcuna volta si è accordata la 
facoltà di conferire gli ordini in giorni consecutivi, benché 

non fossero giorni di festa, ciò si è fatto per circostanze ec-
cezionali, ed in via del tutto straordinaria » (1). 

79 . Ceterum eadem S. C. de Prop. Fide interrogata : 
« An liceat uti facilitate sacros ordines extra tempora con-
ferendi in illis diebus festivis, in quibus ex indulgenza S. 
Sedis neophyti nec audire Missam, nec ab operibus servili-
bus abstinere amplius tenentur » ? reposuit die 19 Jul. 
•1838 : « Affirmative ». 

80. Episcopus autem hoc indulto ordinare nequit extra 
tempora subditos alienos etiam cum dimissoriis Ordinarli, 
nisi hoc specialiter concessum sit. Ita reposuit S. C. C. in 
Viennensi, 31 Maii 1708. Subditos autem alienos intelligi-
mus clericos ad aliam dioecesim pertinentes (». Soli sequ.), 
ut colligitur etiam ex responsioni bus S. C. S. Officii, 31 Maii 
1708, e tS . C. de Prop. Fide, 5 Apr. 167/i, in Collectanea 
S. C. de Prop. Fide ». 1186, 1165, ibi: Clericos alienae 
dioecesis. Vide etiam infra » . "219, 245. 

Indultum legendum non esse ante ordinationem, vide 
». 73. 

81. -Iure communi ordinatus in sacris extra tempora abs-
que legitima dispensatione erat suspensus ab ordine male 
suscepto, ex cap.2,De temp, ordinai. ; et episcopus ordinans 
erat suspensus a potestate ordinandi, ex eodem cap. 2. Quam-
quam vero verba cit. capitis indicent poenam ferendae sen-
tentiae, tamen Pius II in const. Cum ex sacrorum, 17 Nov. 
1461, voluit liane poenam esse latae sententiae ; imo Sixtus V 
in const. Sanctum, 5 Jan. 1588, eamdem R. P. reservavit ; 

(1) Latine : « Posse retineri tanquam principium j a m fixum quod, quo-
t ies concedi tur dispensat io pro ordinat ione extra tempora et s ine interst i-
tiis, d ies debeant e s s e n o n s o l u m festivi sed e t iam interpolati . Revera in 
h u n c s e n s u m a S. G . Inquisit ionis declarata est facnltas conferendi.... 
q u e m a d m o d u m constat ex quadam resolut ione ab eadem emissa anno 
1712, c u m . proposito dubio : An episcopus... securitate, S. C. respon-
d s affirmative.... Anno deinde 1859, c u m quidam episcopus qui fa -
cultate ordinandi extra tempora fruebatur a S o m m o Pont i f i ce ,quaes iv i sse t 
n u m posset d iebus fer ia l ibus ordines conferre, et cum. in hypothesi quod 
non posset , earn facultatem sibi tribui postulasset ea de causa quod in fes-
tis sacerdotes.... Sua Sanctitas respondit non expedire. Quod si a l iquando 
concessa est facultas conferendi ordines in diebus continuis , etsi non e s -
sent d i e s festi, id fac tum es t propter pecul iares c ircumstantias et in via 
omnino extraordinaria ». 



seel deinde Clemens YIII const. Romanian, 28 Febr. 1595, 
Sixtinam Constitutionen! redegit ad terminos juris commu-
nis et citatae constitutionis Pianae. Ilodie nihil hac de re 
legitur in const. Apostolicae Sedis, aut in Cone. Trid. ; unde 
qui deliquit, poterit aut debebit pro modo culpae e supe-
riore puniri, sed poenae latae sententiae non subjacet. Ce-
terum ordinationem in sacris extra tempora esse validam, 
etsi graviter illicitam, palam est (1). 

82. Expedit ut sacerdotes memoriam agant suae ordina-
tionis in anniversario die, ut praeclarissimum hoc divinae 
misericordiae beneficium recolant, emissa vota animo re-
volvant et confirment, ac ad pristinum fervorem sese exci-
tent. « Sacerdotes (inquit S. Carolus in concilio Mediola-
nensi III) quo die eorum unusquisque sacerdotio initiatus 
est, ilium etiam quotannis recolant Missae sacrificio et pre-
cibus ». Missae sacrificio, idest vel illud applicando ad hanc 
intentionem ; vel addendo collectam pro se ipso sacerdote, 
si adest licentia episcopi, quae in pluribus dioecesibus ad-
esse solct, nisi Missa excludat collectam ; vel saltern faciendo 
specialem ordinationis memoriam. Ilaec cum proportione 
de aliis quoque ordinatis repetenda sunt. 

Qua de re laudanda maxime est in Galliis recepta consue-
tudo, a venerabili servo Dei Ollier fundatore Societatis S. 
Sulpitii prius introducta, qua in omnibus majoribus semina-
riis promissiones clericales magna cum solemnitate reno-
vantur, nonsoluma clericis in seminario commorantibus, sed 
etiam a sacerdotibus undique concurrentibus, et ipsis episco-
pis. Statuta solemni die, episcopusin habitu pontificali ante 
altare sedens sermonem habet de ecclesiastica, utplurinium, 
vocatione. Sermone expleto, omnes adstantes clerici, primo 
episcopi, siintersunt., deinde sacerdotes, posteadiaconi, etc., 
biniaccedunt ad altare, et una manu tenentes candelabrum 
ac aliam ponentes in manum episcopi, repetunt verba initia-
tionis clericalis : Dominus pars etc. Deinde canitur liymnus 
Te Deum, et datur solemnis benedictio cum SSmo Sacra-
mento. 

(1) Ben . X I V , De syn., Vili, XL n. 3 sequ. 

§ 3. — Pro consecratione episcopali. 

83. In primis episcopalis consecratio fierit potest quoli-
bet die dominico, aut die festo alicujus Apostoli ; ut detur 
alio die festivo, necessaria estK. P. indulgentia. Idpatetex 
Pontificali Romano, De consecratione electi in episcopum, 
ab initio : « Statuta die consecrationis quae debet esse do-
minica vel natalitium Apostolorum vel etiam festiva, si 
Suinnius Pontifex hoc specialiter indulserit » Verumta-
men si absque licentia Sedis Apostoliae consecratio episco-
palis conferatur alio die festivo aut etiam feriali, non sunt 
poenae jure statutae in consecratum, in episcopum conse-
cratorem et in episcopos assistentes. 

84. In primis Ecclesiae saeculis no vus episcopus conse-
crabatur die tantum dominico in Missa horae tertiae (n. 55). 
I tónde Missa cum consecratione deducta est ad primas boras 
post mediam noctem sabbati ad dominicam (n. 56). Sed dum 
Missa ordinationis diaconalis et presbyteralis ascendit prius 
ad vesperam sabbati et serras ad mane sabbati (n. 56,57), 
e contrario Missa consecrationis episcopalis eodem tempore, 
scilicet saeculo octavo vel nono (n. 57), rediit ad mane ej us-
tioni diei dominici. At aliquando consecrationem episcopa-
lera collatam etiam antiquitus fuisse in diebus natalitiis 
Apostolorum, ostendunt exempla quae citât Riganti in Rerj. 
XXIV Cancel/. A post., § I, n. SO. Imo nonnumquam col-
lata fuit etiam aliis diebus festivis solemnioribus ; e. g. con-
secratio S. Udalrici episcopi Augustani habita est in festo 
SS. Innocentium, ut legitur apud Surium in ejus vita die 
li Julii. Et Rallier, /. e., sect. VII, cap. II, art. I, n. 2, cen-
set consecrationem episcopalem quandoque, ne ullatenus 
retardaretur, collatam fuisse etiam die feriali. Sed hodie ser-
vanda est régula Pontificalis Romani. 

85. Praeterea consecratio episcopalis, conformiter anti-
quae disciplinae (n. praec.), conferri debet infra Missarum 
solemnia. Id semper universa Ecclesia servavit ex ipsa tra-
ditione apostolica ; nam Act. XIII, 3, ubi agitur de conse-
cratione episcopali S. Pauli et S. Harnabae, illud minis tran-
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tibus illis Domino interpretes passim intelliguntde sacrificio 
Missae (1). Est autem aliqua differentia inter consecrationem 
electi in episcopum, et consecrationem electi in Romanum 
Pontificem, quam exponit Innocentius III in cap. 13, De tem-
poribus ordinationum (n. 68). Missa autem celebrali debet 
ab episcopo consecratore ; et episcopus consecrandus cum 
eodem concelebrat ; de qua re fusius in cap. V. Quamquam 
vero consecrado episcopalis, alio episcopo vel sacerdote 
Missam celebrante, vel extra Missarum solemnia peracta, 
foret profecto valida, id tamen numquam per apostolicam 
dispensationem fieri permittìtur. Vide n. 60 sequ. 

86. Conc. Trid., sess. VII, cap. IX, de ref., monuerat : 
« Ad majores Ecclesias prómoti munus consecrationis infra 
tempus a jure statutum suscipiant : et prorogationes ultra 
sex menses concessae nulli suffragentur ». IIoc tempus a 
jure statutum erat trimestre, ut patet ex can. 2, disi. 75, 
et can. 1, disi. 100, in Decreto, qui cánones sanctiones 
quoque continent contra episcopos electos negligentes, flaec 
omnia magis determinavit idem Conc. Trid., sess., XXIII, 
cap. II, de ref., ubi haec habet : « Ecclesiis cathedralibus 
seu superioribus quocumque nomine ac titulo praefecti, 
ctiamsi S. R. E. Cardinales sint, si munus consecrationis 
intra tres menses non susceperint, ad fructuum percepto-
rum restitutionem teneantur : si intra totidem menses pos-
tea id facere neglexerint, ecclesiis ipso jure sint privati ». 
Giraldi, p. II, sect. 80, observat onus restituendi fructus li-
gare in conscientia ante omriem declarationem, quidquicl 
nonnulli in contrarium senserint. At ad incurrendam priva-
tionem episcopatus requiri declaratoriam, docet Thesaurus, 
p. II, cap. II, v. episcopus. Ex brevi Urbani Vili prorefor-
matione Tribunalis S. Poenitentiariae, ac deinde ex Bene-
dicii XIV const, Pastor Bonus, 13 Apr. 17/|/|, neque Major 
Poenitentiarius potest dispensare ab his poenis, idest re-
validare titulum et fructus condonare. 

87 . Haec autem non valent, si electusin episcopum non 
est presbyter. Tune enim proximis legitimis temporibus re-

l i ) B e n XIV, De syn., Vili. XI, n. 3 ; Hallier, p. III, sect. Vili, 
cap. V, art. I. 

cipiet, remissis forte interstitiis, ordines quos non habet, 
et deinde consecrationem episcopalem, etsi interim elabi 
contingat trimestre ad munus consecrationis suscipiendum 
episcopis jure praescriptum (1). Ita Pelagius Papa II, in 
can. 12, disi. 76 in Decreto. Hallier, p. Ill, sect. VII, 
cap. II, art. Ili, § IV, « .11 , docet antiquitus quatuor tem-
pora in eo casu minime expectari consuevisse, imo non-
numquam eodem die duos sacros ordines collatos fuisse.. 
Illud tamen certum est, Gregorium VII qui ex Cardinali dia-
cono Pontifex electus fuit die 22 Apr. 1073, et Innocen-
tium III qui Pontifex renuntiatus est die 8 Jan. 1198, cum 
pariter esset Cardinali* diaconus, ordinationem presbytera-
lem distulisse in proximum legitimum tempus ac subse-
quenti dominica die consecrationem episcopalem recepisse. 
Sed electum in It. P. post acceptationem electionis, et elec-
tum in episcopum post confirmationem in consistorio et 
post exhibitas capitulo litteras Apostolicas, plenam interim 
obtinere jurisdictionem etiam ante receptos ordines et epis-
copalem consecrationem, palam est. 

88. Quilibet episcopus debet celebrare speciali modo in 
propria ecclesia anniversarium diem suae electionis et con-
secrationis. Propositis dubiis in Halifaxien. 16 Apr. 1886: 
« 1° An episcopus teneatur speciali modo celebrare anni-
versarium suae electionis et consecrationis; 2° Et quatenus 
affirmative, quomodo, et quinam dies electionis. habendus 
sit »? S. II. C. respondit: « Ad lu m : Affirmative, ut satis 
edocet Caeremoniale Episcoporum. Ad 2"m : Dies electio-
nis est ille, in quo provisio ecclesiae episcopalis a Summo 
Pontifice publicatur in consistorio ». Etiam de episcopo 
translato lit commemorano electionis ad novam ecclesiam, 
et commemorano consecrationis, ut declaravit S. H. C. die 
U Aug. 1858. Haec traditione majorum acceptasunt; plu-
rimi enim extant sermones veterum Patrum habiti die natali 
episcoporum, uli appellabant diem consecrationis singulis 
annis recurrentem. Et quod unius tantum consecrationis 
celebrati solerei dies anniversarius, id ex eo explicatur, quia 

<1) Riganti, in Reg. XXIV Cancell. Apost., § 1, n. 14, sequ. 



ut plurimum consecratio statini electionem sequebatur et 
ipsius erat quodammodo complementum ; de qua re in cap. 
V. Prae caeteris legendae sunt duae homiliae, quas S. Au-
gustinus his occasionibus pronuntiavit; quae insi'gnem hu-
militatem, pietatem clevotionemque tanti praesulis osten-
dunt. Ecclesia hac commemoratione intendit quemlibet 
episcopum admonere, ne sinat primaevum sui episcopatus 
fervorem frigescere (1). Quomodo hic dies anniversari us 
electionis et consecrationis episcopi celebrali debeat, vide 
in Caeremoniali Episcoporum, db. II, cap. XXXV, cum 
comm. Catalani, quod edidit Jouby an. 1858, ubi plures re-
feruntur S. R. C. declarationes. 

89. Pro Romano Pontifice fit in tota Ecclesia diesanni-
versarius assumptions, idest electionis, etcoronationis ; sed 
antiquitus fiebat dies anniversarius consecrationis, et non 
aderat caeremonia coronationis. 

Art iculus II 

De loco sacrae ordinationis. 

90. Circa locum sacrae ordinationis Ecclesia Graeca vix 
dissentii a Latina ; sed subdiaconatus, cum apud Graecos 
sit ordo minor, conferri potest quocumque in loco, sicuti 
lectoratus. Modo igitur disciplinam Latinae Ecclesiae expo-
nimus eodcm ordine quem de tempore ordinationis agentes 
sequuti sumus. Non est nocesse animadvertere prohibitum 
esse ordines conferre in loco interdicto seu specialiter seu 
general iter ; nam interdictum locale prohibet in loco cele-
brationem divinorum officiorum. exceptis specialiter in jure 
expressis : atqui ordinarioest divinum officium quod nullibi 
invenitur in jure exceptum a generali prohibitione interdicti 
localis, praesertim cum ordinatio non sit sacraraentum ne-
cessarium ad salutem (2). Utrum et quatenus celebrans di-
vina in loco interdicto, e. g. conferens ordines, contrahat 

(I, I la l l ier , p. I l l , sect. VII, cap. I I , art. II, S I I I , n. 10, sequ. 
(2) Pirhing, I, XI, n. 77 ; S c h m a l z . , » . 2 0 . 

irregularitatem ex delicto, trademus in cap. Ili, ubi de ir-
regularitatibus. 

§ 1. — Disciplina Ecclesiae Latinae circa locum ordina-
tionis pro prima tonsura et minor ib as ordinibus. 

91 . Prima tonsura et ordines minores in Ecclesia Latina 
conferri possunt quocumque loco ex praescripto Pontifica-
lis Romani in rubrica generali, De ordinibus confercndis, 
et deinde in rubrica, De clerico fadendo. Proinde necessc 
non est ut eae promotiones fiantin ecclesia cathedrali, aut 
in alia ecclesia, spedante populo et clero ; sed (ieri possunt 
etiam in domo episcopali, aut in quovis alio loco etiam cul-
tui non destinato, honesto tamen ac decenti (1). Sane cum 
ii gradus extra Missarum solemnia conferri valeant, non ap-
paret ratio qua in ecclesia necessario conferri debeant. Con-
gruit antiqua disciplina Romanae saltern Ecclesiae juxta 
quam infra diaconatum solus acolythus et subdiaconus in 
loco sacro infraMissarum solemnia ordinabantur (n. 50,58). 

92. Quaeritur utrum prima tonsura et minores ordines 
conferii valeant in aliena dioecesi sine expressa Ordinarii loci 
licentia. Ut haec quaestio intelligatur, recolimus Conc. Trid., 
sess. VI, cap. V, de ref., prohibere : « Nulli episcopo liceat 
cujusvis pri\ ilegii praetextu pontificalia in alterius dioe-
cesi exercere, nisi de Ordinarii loci expressa licentiaet in per-
sonas eidem Ordinario subjectas tantum ; si secus factum 
fuerit, episcopus ab exercitio pontificalium, et sic ordinati 
ab executione ordinum sint ipso jure suspensi ». Ex his ul-
timis verbis satis apparet Tiidentinum ad ordinationem prae-
sertim suo decreto respicere. Quaestio igitur proposita hue 
redit, utrum conferre primam tonsuram et minores ordines 
sit pontificalia exercere, necne. 

93. Jam vero plures censent in collatione turn prima«' 
tonsurae, tum ordinum minorum pontificalia exerceri, 
quia exercetur actus pontifici reservatus (2). Inter hos emi-

(1) Pirhing, I, XI, n. 76 ; Barbosa, De o f f . et pot. ep., alleg. XI, n. 20 ; 
Schmalz . , 7, XI, n. 17. 

(2) Pirhing. / , XI, n. 77 ; Schmalz . , n . 18 ; Grandclaude, I, XI, sect. I I , 
5 2 in l'ine ; Navarrus, V, XII ; Icard, Prael. juris can., n. 329. 



net BenedictusXIVin epistola Adaudientiam, ihfebr. 1753, 
ubi sub n. 8 haec habet : « In collatione tonsurae et ordi-
num minorum pontificalia exerceri... inficiari nemo potest, 
quemadmodum diligenter advertit Thesaurus in suo trac-
tatu, De poenis eccles., p. 2, v. Episcopus, cap. l\,n. 3, ubi 
recte observat pontificalium nomine ad eifectum de quo nunc 
agimus, venire non modo quorumvis ordinum etiam mino-
rum collationem, sed etiam consecrationem vasorum eccle-
siae et virginum et chrismatis, nec non sacramenti conlir-
mationis ministrationem, acindumentorum ac corporalium 
benedictionem ; hoc uno interjecto discrimine inter collatio-
nem ordinum et reliquos praememoratos actus, quod epis-
copus ordines conferens extra proprium dioecesim absque 
Ordinarii loci licentia suspensionis poenam... ipso jure in-
currit; at reliquos recensitos actus exercendo, eidem poe-
nae nequaquam subjicitur, quum lex non adsit quae earn 
ferat, quamvis caeteroquin praemissa agens peccati reus 
fiat ». 

94. E contrario alii putant pontificalia exerceri quidem 
in collatione ordinum minorum, quia, ut supra dictum est, 
tunc exercetur actus pontifici reservatus; non vero in ini-
tiatione primae tonsurae, quia haec exercetur sine insigni-
bus poniificalibus, et ideo in ea non exercetur actus ponti-
licalis (1). « Ratio, ait S. Alph., 17. n. 756, quia cum sit 
sententia communior et probabilior inter theologos quod 
tonsura non sit ordo, ideo bene potest et solet conferri pri-
vatim sine poniificalibus... ». 

95. Nos in primis putamus distinctionem inter initia-
tionem clericalem et collationem ordinum minorum omni 
carere fundamento in subjecta materia. Nam utraque est 
actus reservatus pontifici, utraque fieri potest cum vel sine 
apparata pontificali seu omnibus insignibus pontificalibus, 
quae sunt mitra, baculus pastoralis, et pallium. Scilicet ad 
normam Romani Pontificalis in rubrica generali, De ordi-
nibits conferendis ab initio, episcopus in ordinatione gene-
rali celebrans Missam pontificalem debet esse indutus om-

i t ) S a l m . , Vili, IV, n. 76 ; Scavini , III, n. 621 ; Giraldi, II, sect. 21, 

not. 2, c u m V a n - E s p e n et cardinali De Luca; Diana, p. 4, torn, i.cap. 1 4 3 . 

nibus insignibus pontificalibus, ut patet ; item conferens 
ordines sacros in ordinatione particulari in Missa privata ; 
tandem conferens privatim tonsuram aut minores ordines, 
potest sumere omnia insignia pontificalia sive in Missa sive 
extra Missam, sed sufficit etiam quod habcat stolam supra 
rochetum vel supra superpelliceum (si sit regularis) et mi-
tram simplicem. Igitur turn initiationi clericali, turn colla-
tioni minorum ordinum eadem solutio conveniat necesse 
est (1). 

96 . Haec autem solutio pendet ex sensu vocabuli ponti-
ficalia. Sienim cum Thesauro nomine pontificalium intel-
ligis actus pontifici reservatos, patet manifeste episcopum 
exercere pontificalia dum tonsuram et minores ordines 
confert ; ideoque id non posse in aliena dioecesi sine expres-
sa licentia Ordinarii loci. At vero il le sensus vocabuli pon-
tificalia non est necessarius nec obvius ; et longe melius, 
juxta communem acceptionem hujus vocabuli, alii nomine 
pontificalium significali volunt sacras functiones cum ap-
paratu pontificali, seu cum omnibus insignibus pontificali-
bus (2). Unde juxta hunc sensum episcopus conferens ton-
suram aut minores ordines exercet potitificalia, si illos 
gradus confert indutus omnibus insignibus pontificalibus; 
non exercet pontificalia, si illos confert indutus simplici-
ter stola supra rochetum vel supra superpelliceum, et mitra 
simplici. Proinde tonsuram et minores ordines primo modo 
conferre in aliena dioecesi sine expressa licentia Ordinarii, 
prohibetur ex relato decreto Tridentino ; non vero eosdem 
gradus conferre altero modo, ila ut talis collatio fieri va-
leat ubicumque et quocumque in loco, ut ait Pontificale 
Romanum, etiam sine licentia Ordinarii loci. Saltern haec 
doctrina est valde probabilis, et ideo eam in praxi sequi pos-
sumus tuta conscientia et sine periculo contrahendi suspcn-
sionem. 

Ncque obstat auctoritas Rènedicti XIV in verbis supra 
relatis. Nam Benedictus XIV in liac epistola docet episcopos 
suburbicarios in Urbe commorantes non posse suis subditis 

(1) Hallier, p. I l l , sect. VI, cap.l, art. / , § . / . 
(2) D'Anniba le , I , §381 , c i tans F i l l i u c c i u m . 
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dioecesium suburbicariarum ordines conferre, obstante tum 
citato decreto Tridentino, tum Alexandre YII in const. Apos-
tolica sollicitudo: in fine autem animadvertit episcopos 
suburbicarios posse conferre primam tonsuram, quia Alex-
ander VII, /. c., loquitur de ordinibus. Unde sequitur 
Benedictum XIY non insistere in decreto Tridentino juxtain-
terpretationem Thesauri, quae et tonsuram et ordines quos-
cumque excluderet. 

97. Porro Ordinarius loci qui expressam licentiam epis-
copo alieno concedit exercendi pontificalia in propria dioe-
cesi, ex declaratione S. C. C. apud Halber, p. III, sect. VI, 
cap. I, art. /, § /, n. 3 et h, non est abbas quasi-nullius pro 
suo territorio et ecclesia, nec abbas simpliciter pro sua ec-
clesia, nec archiepiscopus, patriarcha aut primas etiam pro 
ecclesia sibi immediate subjecta in aliena dioecesi, nec vi-, 
carius generalis sine mandato speciali ; sed est episcopus, 
sede plena, et capitulum ac deinde vicarili* Capitularis sede 
vacante, pro dioecesi ; est abbas vere nullius pro suo terri-
torio ; episcopus loci (aut capitulum ac vicarius capitularis) 
simul et superior regularis pro abbatia quasi nullius, aut 
pro abbatia simpliciter seu pro occlesia regulari (1). Quam-
quam vero Cone. Triti., /. e., permittat episcopo cum expressa 
licentia Ordinarii loci pontificalia in aliena dioecesi exercere 
in personas e idem Ordinario subjectas tantum, tamen hic 
rigor fuit deinde a S. C. C. temperatus, quae apud Benedic-
tum XI\ , /. e., n. 6, pluries rescripsit episcopum ex ex-
pressa Ordinarii licentia posse in aliena dioecesi exercere 
pontificalia tum in personas eidem Ordinario subjectas, tum 
in personas sibimet subjectas, tum tandem in personas sub-
jectas aliis episcopis habentes eorumdem episcoporum tli-
missorias. 

§ 2. — Pro ordinibus majoribus. 

98. « Ordinationes sacrorum ordinum, ait Conc. Triti 
sess, XXIII, cap. Vili, de re f . , statutis a jure temporibus 

(1) Phi l l ips , I, § 49. 

ac in cathedrali ecclesia, vocatis praesentibusque ad id ec-
clesiae canonicis, publice celebrentur ; si autem in alio dioe-
cesis loco, praesente clero loci, dignior, quantum fieri pote-
rit, ecclesia semper adeatur » Xecesse est ut in explanando 
hoc Tridentino decreto nonnihil innnoremur. 

99. In primis episcopus ordines sacros conferre debet 
in propria dioecesi, et in dioecesi aliena conferre non po-
test sine expressa Ordinarii loci licentia ; quod ex dictis n. 92 
sequ. clarissime patet in omnium sententia. Quinam vero 
liane licentiam dare possit, vide n. 97. 

100. Praeterea ex relatis Cone. Trid. verbis episcopus 
in suae dioecesis ecclesia cathedrali ordines sacros conferre 
debet : quod est antiquae disciplinae consentaneum. At vero 
« ex mitiori interpretatione apud omnes recepta non prohi-
betur episcopus quin, justa aliqua suadente causa, possit 
aliquos privatim in episcopii sacello majoribus ordinibus 
miliare », ait Benedictus XIV, /. c.,n. 18, ac proinde a for-
tiori particulares ordinationes in sacris celebrare poterit in 
alia publica ecclesia praeter cathedralem (1). Batio est quia 
Conc. Triti., /. c., juxtanonnullosloquitur deordinationibus 
generalibus (2), vel potius quia ita usus invaluit (3). Prae-
terea ipsae ordinationes generales ex aliqua justa causa ju-
dicio episcopi fieri possunt in aliqua ecclesia digniori sive 
intra sive extra civitatem episcopalem ; atque hoc sensu in-
telligi debet responsio S. B. C., 16 Sept. 1737, declarantis 
non licere episcopo ordinationes extra ecclesiam cathedra-
lem peragere, nempe sine aliqua justa causa. Namdecretum 
Tridentinum ita fuit consuetudine temperatum, ut licet com-
muniter ordinationes generales fieri debeant in cathedrali 
ecclesia, episcopus tamen possit ob causam rationabilem 
aliam quoque seligere ecclesiam (4). Imo Ilallier, /. c., non 

( 1 ) S . Alph. , VI, n . 798 ; Scavini , III, » . 6 2 1 , q u i ait ila declaravisse 
S . C. EE. et R R . 

(2) B e n . XIV, Z. c. ; Fagnanus, Comm. cap. 1, De simonia, n. 4 5 ; 
Monacelli , lom. 1, tit. I l l , form. I, n. 3. 

(3) Hallier, p. Ill, sect. VI, cap. II, art. I, n. 4 ; S. Alph. , I. c. ; P i r -
h i n g , 1, XI, n. 76, c i tans Henriquez . 

(4) Schmalz . , I, XI, n. 17 ; S . A l p h . , VI, n. 9 8 ; Icard, Prael. juris 
can., n. 3 2 9 . 
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immerito animadvertit in vastis dioecesibus nonrtumquam 
etiam expedire « ut ordinationes in celebrioribuslocis dioe-
ceseos publice celebrentur, (dummodo rarius id contingat), 
quod ab itineris labore ordinandi releventur, et praesertim 
ut populus, ab episcopali civitate dissitus, solatio aliquo 
afficiatur, et ad clericorum reverentiam ex solemnitate or-
dinationis excitetur ». Romae statutis jure temporibus Car-
dinal i Urbis Vicarius (vel ejus Yicesgerens) ordinationes 
generales peragit in Rasilica Lateranensi tantum ; sed extra 
tempora ordinat sive in sua capella privata sive in alia ec-
clesia pro suo arbitrio (1). In ecclesia autem regulari 
exempta, etsi sit in sua dioecesi, episcopus nequit. sine con-
sensu superioris ejusdem exercere pontificalia, ut decisum 
a S. C. C. referunt Armendaris et Farinaccius apud Ilallier. 
/. c., cap. I, art. I, § V, n. 12, et consequenter nequit etiam 
ordinationes in sacris habere. 

101 . Quod si episcopus praeestduabus dioecesibus non 
extinctive unitis, attendi debet responsio ejusdem S. C. C. 
in Viterbiensi et Tuscanensi, 11 Jan. 1783. Nam ad du-
bium tertio loco propositum : « An ab episcopo peragenda 
sint in civitate Tuscanensi pontificalia, ordinationes et con-
secrationes sanctorum oleorum saltern alternative »; S. C. 
respondit : « Arbitrio et prudenliae episcopi, et ad mentem; 
mens est quod scribatur episcopo decere interdum aliquas 
functiones pontificales peragere in cathedrali Tuscanensi ». 

102 . Ulterius in ecclesia cathedrali ordinationes in sacris 
fieri debent ad altare majus, nisi obsit rationabilis causa 
arbitrio episcopi, vocatis praesentibusque ad id canonicis 
seu clero ecclesiae. Haec declarant pro generalibus ordina-
tionibus responsiones S. C. C. in Giennensi. Nam proposi-
tis dubiis : 

« 1° An episcopus Giennensis vigore dispositionis sac. 
Cone. Trid. sess. 23, de ref., cap. 8, et constitutionis s. m. 
Innocentii XIII incipientis Apostolici ministerii, etalterius 
SSmi Domini nostri illius confirmatoriae, possit vel debeat 
temporibus a jure statutis celebrare functionem ordinum 

(1) Honorante , cap. I, noi. I I . 

generalium ad altare majus ecclesiae cathedralis. Et quate-
nus affirmative ; 

» 2° An occasione praedicta possit ibidem pontificaliter 
celebrare Missam conventualem ad sabbatum designatam, 
loco illius quae celebran a capitulo deberet. cum assisten-
tia omnium praebendatorum etaliorum de choro. Et quate-
nus negative ; 

» 3° An ob dictam functionem ordinationum, in prae-
dicto altari explendam, possit cogere capitulum ut horam 
consuetam pro horis canonicis et Missa conventuali anticipet 
vel postponat, ila tamen ut ultra horas debitas neutra ex 
dictis functionibus protendatur. 

» /i° An possit celebrare dictam functionem ordinationis 
ad altare majus, non obstantequod, juxta ponsuetudinem vi-
gentem in omnibus cathedralibus in Hispaniarum regnis, ad 
altare majus adsit tabernaculum, in quo asservatur sanc-
tissimum eucharistiae sacramentum.Efquatenus negative; 

» 5° An possit compellere capitulum et canonicos, ut pro 
explenda ordinatione aliisque functionibus pontificalibus 
transportan faciant sanctissimum eucharistiae sacramentum 
ad aliud altare ecclesiae. 

» 0° An possit episcopus impediti quominus in dicto al-
tari solemnem et generalcm ordinationem faciat sub prae-
textu consuetudinis, ex quo numquam in dicto altari per 
episcopum facta sit cclebratio ordinum. Et quatenus affir-
mative ; 

» 7° An episcopus teneatur praedictam functionem ex-
plore in aliqua ex capellis ecclesiae ; et, quatenus capellae 
non sint capaces, teneatur illam explere in sacristía. Et 
quatenus affirmative ; 

» 8° An in hoc casu possit episcopus capitulum cogere 
ut anticipet vel postponat horam consuetam pro horis cano-
nicis celebrandis, ne celebrano ordinum chorum impediat, 
vel chorus ipsam ordinum celebrationem. 

» 9° An episcopus ad formam supradictae conciliaris dis-
positionis, sive ordinationem celebret ad altare majus ante 
vel post horarum celebrationem, sive ad aliquam ex capellis, 
sive in sacristía cathedralis, possit cogere integrum capitu-



lum et omnes canonicos ad assistendum functioni ordina-
tionis gèneralis, et quibus poenis: sea potiuscontentusesse 
debeat. assistentia illorum qui in functionibuspontificalibus 
eidem episcopo ex praescripto caeremonialis, vel ex consue-
tudine ecclesiae assistere debent. 

» 10° An episcopo accedenti ad ecclesiali! cathedralem 
pro explenda solemni ordinatione, vel pro interessentia divi-
nis officiis, vel aliis quibusvis functionibus, sive associetur a 
loto capitulo, sive a solis duobus deputatis, debeat parari 
nedum faldistorium seu genullexorium in loco ubi episco-
pus functionem facere, seu eidem assistere debet, veruni 
etiani aliud simile, etsi diversum in apparatu, ut, antequani 
ad sedem suam accedat, orare possil ad tabernaculum sanc-
tissimi sacramenti ; vel saltern, loco faldistorii seu genuflexo-
rii, parari debeat pulvinar cum tapeto, super quo orare 
possit; seu potius servanda veniat consuetudo, praesertim 
si sit immemorabilis, juxta quam episcopo adecclesiam ac-
cedenti nec faldistorium nec pulvinar parari solet, super 
quo episcopus oret, antequam ad locum suum accedat ». 

S. C. die 2 Aug. 1727 reposuit: 
« Ad l u r a : Posse et debere, nisi adsit rationabilis causa 

arbitrio episcopi judicanda. 
» Ad 2um : Affirmative. 
» Ad 3um : Posse, dummodo non excedat spatium unius 

liorae ultra boras consuetas. 
» Ad /ium et 5um : Servetur Caeremoniale. 
» Ad 6"m et 7 u m : Satis provisum in primo. 
» Ad 8um : Satis provisum in tertio. 
» Ad 9um : Dilata. 
» Ad 10um : Servetur Caeremoniale episcoporum, lib. 

I, cap. XII ». 
Rursus propositis dubiis die 19 Jun. 1728, S. C. repo-

suit: 
« Ad 2um : In decisis juxta resolutionem noni dubii. 
» Ad 3um : Praevio recessu a decisis, arbitrio et pruden-

tiae Ordinarli. 
» Ad 9um : Posse cogi juris remediis integrum capitulum, 

una cum omnibus de clero cathedralis, ut assistat episcopo 

solemnem cum cantu Missam ordinationis ad altare majus 
celebranti, et ad mentem ». 

Mens vero erat quod « quando episcopus velit sacram 
ordinationem celebrare cum solemni pontificali in cantu, 
debet esse ad altare majus et cum assistentia diaconi et 
subdiaconi et capituli et omnium de choro, ut in sabbato 
sancto disponit Caeremoniale episcoporum, Missa tunc de-
scrviente pro conventuali. Extra bunc casum totum capitu-
lum non teneri illi assistere, sed sufficere assistentiam et 
praesentiam duorum saltern canonicorum ». 

liane responsionem eadem S. C. deinde confirmavit in 
Alatrina, 20 Aug. 1785. Nam propositis dubiis : « 1" An 
episcopo Alatrino generalem ordinationem statutis a jure 
temporibus in cathedrali ecclesia habenti canonici omnes 
adesse teneantur, non obstante privilegio al ternati vae. Et 
quatenus affirmative ; 2° An renuentes coerceri'possint poena 
pecuniaria et spirituali ». Responsum fuit : « Ad l u m affir-
mative et detur decretum in Giennensi, celebrationis ordi-
nimi, et amplius. Ad 2um affirmative pro poena pecuniaria 
tantum arbitrio episcopi ». 

103. Quoad banc assistentiam capituli episcopo ordi-
nanti prae oculis habendum est generale decretum Conc. 
Trid., sess. XXIV, cap. XII, de ref. : « Omnes (de capitu-
lo)... compellantur episcopo celebranti, aut alia pontificalia 
exercenti assistere et inservire ». Hoc decretum valet quo-
que si episcopus pontificalia exercet in alia civitatis vel su-
burbii ecclesia praeter cathedralem ; potest scilicet cogere 
capitulum cathedrale ut sibi assistat et inserviat, etsi illa 
ecclesia sit collegiata et dignitates ac canonicos habeat, 
dummodo ecclesia cathedralis ministris omnibus non desti-
tuatur, debitoque cultu et officio non enreat. Non valet vero 
hoc decretum, si episcopus pontificalia exercet in ecclesia 
extra civitatem episcopalem et suburbium. I l isautempo-
sitis, ex responsione S. C. C. in Giennensi ad 9um dubium 
cum subsequenti mentis expositione, patet niim et quando 
totum capitulum vel duo saltern canonici assistere et inser-
i r e debeant episcopo facienti ordinationes sive generales 
sive particulares, sive in statutis jure temporibus, sive ex-



tra tempora. Modus assistendi et inserviendi determinatur 
in Caeremoniali episcoporum. 

104 . Tandem ordinationes in sacris publiée celebrandae 
sunt. Yeteres canones et patres passim inculcant, ex tra-
ditione apostolica, Act. VI, ordinationes in gradibus hierar-
chicis faciendas esse coram populo, exclusis tantum cate-
chumenis (1), turn quia popuius interpellabatur et testimo-
nium ferre debebat de promovendi idoneitate, et etiam 
liodie interpellatili-, etsi pro forma tantum, de quare fus ius 
alias; turn quia eae ordinationes maxime spectant ad po-
pulum, qui ordinatis honorem et obedientiam debet, ac 
proinde congruum est ut ii sub illius oculis promoveantur. 
Solum tempore perseeutionum istae ordinationes fiebant in 
privatis domibus minori, quo fieri poterat, apparatu, ne 
frequentior fidelium conventus ipsorum latebras detegeret 
et persecntionem augeret. Subdiaeonatus antiquitus confe-
rebatur privatim 58) ; sed postquam inter majores or-
dines relatus fuit, stututum est, ut et ipse publico daretur. 
Cone. Trid. in relato decreto hanc disciplinam conlirmans 
vult ordinationes in sacris publico celebrali in cathedrali 
ecclesia aut in alia ecclesia digniori ; sed jam diximus 
n. 100 hoc decretum ex contraria consuetudine fuisse tem-
peratum. 

§ 3. — Pro consecratione episcopali. 

105. Cone. Trid., s ess. XX II I, cap. I f , de réf., statuii : 
« Consecratio vero, si extra curiam Komanam fiat, in eccle-
sia ad quam promoti fuerint aut in provincia, si commode 
fieri poterit, celebretur ». Haec de episcopis cum dioe-
cesi statu ta sunt, el cohaereiit. antiquae disciplinae. Ut 
plurimum enim electio novi episcopi ejusdemque sub-
sequens consecratio fiebat in ipsa ecclesia ad quam no-
vus episcopus promotus erat ; metropolitanus scilicet et 
episcopi sulfraganei, si vacabat ecclesia suflraganea, suffra-
ganei episcopi, si vacabat ecclesia metropolitana, accede-

(1) Conci l ium Laodicenum, can. V. 

\ 

bant ad ecclesiam vacantem, et, facta novi episcopi legitima 
electione, ipsum in ecclesia consecrabant. Ut plurimum, 
inquam ; nam electus in episcopum in provincia Romana 
confirmabatur et deinde consecrabatur Romae ab ipsomet 
R. P. Etiam in provincia Mediolanensi suffragaiieus consecra-
batur Mediolani ; archiepiscopus vero Mediolanensis conse-
crabatur ab episcopo Aquilejensi, ac vice versa, in civitate 
consecrandi. Tandem concilium Totelanum IV reliquit ar-
bitrio archiepiscopi determinare locum consecrationis suf-
fraganei (1). 

1 0 6 . Nostris diebus decretum Tridentinum non semper 
servatur, ita ut consecrationem etiam extra provinciam novus 
episcopus nonnumquam recipiat. Nam si consecratio fieri 
debet extra Urbem, in ipsa bulla promotionis in Consistorio 
datur facultas consecrandi novum episcopum : Cuicumque 
quem maluisset, catholico antistiti gratiam et communio-
nem Sedis Apostolicae habenti ; et in vim hujus facultatis 
novus episcopus a quocumque antistite catholico consecra-
tionem petere et reciperc potest. Sed de hoc fusius in cap. 
V, ubi de ministro sacrae ordinationis. 

107 . Tandem electus in R. P. , si characterem episcopa-
lem non habet, ordinaturet consecratur in altari confessio-
nis Basiiicae Vaticanae reservato consecrationi R. P. (2), 
si electio in Urbe facta est ; secusordinaturaut consecratur 
in ecclesia cathedrali aut in alia digniori. Post consecratio-
nem locum habet caeremonia coronationis. Pontifex qui pri-
mus coronatus fuit, videtur fuisse Leo III an. 795 in Basilica 
Vaticana. S. Nicolaus I corofiatus fuit an. 858 coram im-
peratore Ludovico II in Basilica Lateranensi ; sed deinde 
constans usus fuit ut caeremonia coronationis perageretur 
in Basilica Vaticana ; ex qua novus Pontifex solemnissimo 
equitatu pergebat ad Basilicam Lateranensem, cujus pos-
sessionem sumebat (3). % 

(1) D u c h e s n e . Origines du eulte clirétien, chap. X, § 4. 
(2) Moroni, vol. XVI, pag. 306. 
(3) Moroni, vol. XVII, pag. 206. 



CAPUT III 

DE SUBJECTO SACRAE ORDINATIONIS. 

108. Ut liane materiam amplam et implexam aliquo or-
dine exponamus, in primis videbimus de subjecto idoneo 
saerae ordinationis, idest quaenam persona ad statum cle-
ricalem accedere et admitti possit aut debeat ; deinde de 
intentione in eadem persona necessaria disseremus. Etiam 
hac in re disciplina Ecclesiae Orientalis quam breviter ex-
ponit PappSzilàgyi, p. II, § 2 sequ., parum differì a nostra : 
difierentias praeeipuas suis locis exponemus. 

SECTIO I 

D e s u b j e c t o i d o n e o s a c r a e o r d i n a t i o n i s . 

109. In veteri lege Deus sacerdolium reservaverat Aaron 
ejusque filiis; ministros vero voluit assumi ex una tribù 
Levi, qui proinde appellati fuerunt Levitae. Christus D. nihil 
hujusmodi in nova lege constituit ; sed dum ex una parte 
Deus ad statura clericalem appelat quos vult, ex omni tribù 
et lingua et populo et natione, ex alia autem parte vel ipse 
Deus jure sive positivo sive naturali, vel deinde Ecclesia, 
potestate a Deo recepta, aliquas personas prohibuit a statu 
clericali sive in perpetuum sive ad tempus, perdurantibus 
scilicet cerlis circumstantiis. Igitur dici potest, subjectum ido-
neum sacrae ordinationis esse personam vocatam a Deo, et 
non impeditam : quod fusiori indiget déclaratione. 

i 
Articulus I 

De divina vocatione ad statimi clericalem. 

110 . Omnes admittunt, siexcipias illos qui divinam pro-
videntiam aut ordinem supernaturalem detrectant, Dcum, 
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independenter a creaturae meritis, aliquosprae aliis elicere 
ad statum sacerdotalem, et nonnullos inter istos ad dignita-
tem episcopalem, eosdemque praeparare dotibus seu cor-
poris seu animi congruis ad sacra ministeria digne et lauda-
biliter obeunda. Hic divinae supernaturalis providentiae 
actus est divina vocatio ad statum clericalem ( I) Diximus 
ad statum sacerdotalem... ad dignitatem episcopalem 
quia cum alii clericales gradus a prima tonsura ad diacona-
tum inclusive in praesenti Ecclesiae disciplina sint via ad 
presbyteratum, juxta ordinariam oeconomiam divinae pro-
videntiae non datur vocatio divina ad aliquem ipsorum ter-
minative. Nos in praesenti loquimur nominatim de vocatione 
ad statum sacerdotalem, seu de vocatione ecclesiastica, 
non autem de vocatione ad dignitatem episcopalem. Ilaec 
autem divina vocatio ecclesiastica esse non solet absoluta, 
et auferre humanam libertatem : hinc frustrali potest sive 
ex culpa tum ipsius personae vocatae tum aliorum, sive ex-
tra culpam. Insuper haec vocatio concipi et esse potest du-
pliciter : vel imperativa, ita ut Deus vocans imponat etiam 
obligationem parendi, vel invitativa tantum, ita ut Deus in-
vitet quidem ad statum clericalem, sed obligationem stric-
tam saltern gravem non imponat. 

111. Ex dictis vero jam patet non vocatum a Ileo ad 
statum sacerdotalem, non debere sacerdotium, et ideo nec 
primam tonsuram aliosque ordines recipere. Sacrae lit-
terae id expresse tradunt. S. Paulus, ad Hebr., V,l\, lo-
quens de sacerdotio christiano ait : 'Nec quisquam sumit 
sibi honorem, sed qui vocatur a Deo tamquam Aaron. 

< Sic et Christus non semetipsum clarificavit ut pontifex 
fieret, sed quilocutus est ad eum : Eii.ius MEUS ES TU. Unde 
Apostoli, Act. / , 2/i, ut in locum Judac alium subrogarent, 
sic Deum deprecati sunt : Tu, Domine..., ostende quem 
sieger is. Et ipse Christus D., Joan., X, 1 : Qui non intrat 
per ostium in ovile ovium..., fur est et latro ; qui autem 
intrat per ostium, pastor est ovium. Et rursus, Joan., XV, ' 
16 : Non vos me elegistis, sed ego elegi vos... ut fructum 

(1) Habert, De ordine, p. 3, cap. I. H i c a u c t o r ex S. Alph . , VI n 80" 
e g r e g i e d isputat de divina vocat ione . ' 

5 



afferatis, et fruetus vester maneat. Et rursus Lue., X, 2 : 
Rogate dominum messis, ut mittat operarios in messem 
suam. SS. Patres idem repetunt ; sufliciat citare S. Ber-
nardina, qui in Tract, de convers. ad Clericos, cap. XI.V, 
contra illos qui non vocati in clerum se introducimi, sic in-
vehitur: « Undo tantus praelationis ardor ? unde ambitionis 
impudentia tanta? unde vesania tanta praesumptionis hu-
manae? Audetne quis vestrum terreni cujuslibet reguli, 
non praecipiente, aut etiam prohibente eo, occupare minis-
teria, praeripere beneficia, negotia dispensare » ? Tandem 
non una ratio idem confirmât. Nam 1° non vocatus ad sa-
cram ordinationem accedens agit contra voluntatem Dei, 
ejusque supremam auctoritatem laedit. uti indicant verba 
relata S. Bernardi. 2° Ejus ministerium erit infructuosum, 
tum quia ipse 11011 est aptus ecclesiasticis muneribus, tum 
quia] deest benedictio Dei, a quo omnis spiritualis fruetus 
est repetendus juxta illud : Ncque qui plantat est aliquid, 
ncque qui rigai, sed qui incrementum dai Deus, I* Cor., 
I l i , 7. Insuper hoc speciale habet status sacerdotalis ut 
destine tòt ad officium mediationis inter Deum et homines, 
intercessionis apud divinam misericordiam et dispensationis 
mystcriorum Dei ; atqui nemo mediators partes assumere 
debet, nisi admittatur a partibus quorum interest, et prae-
sertim a Deo a quo pendet nostra reconciliatio ; nemo etiam 
se ingerere proprio nutu debet in dispensationem mysterio-
rum Christi. 3° Ipse carebit auxiliis particularibus quae 
Deus reservat electis suis, quaeque jugum divinum reddunt 
suave et onus leve. Hincipse poteritquidem et debebit obli-
gationes clericales adimplere, cum gratia sufficiens nemini 
desit, sed illis auxiliis destitutus difficile easdem rite adim-
plebit (1). 

112 . Quid vero si quis non vocatus ingressus sit? Si or-
dines minores non est praetergressus, recedat. Etquidem si 
dubius de sua vocatione primam tonsuram et ordines mi-
nores recepii, per se non peccavit, saltern graviter. Nam ex 
Conc.Trid., sess. XXIII, cap. XVIII, de réf., prima tonsura 

(1) l l aber l , I. c. ; S . Alph. , I. c. : Icard, Prael. juris can., n. 316 . 
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conferri potest pueris quorum indoles et voluntas spem 
aff'erat eos ecclesiasticis ministeriis perpetuo inservituros. 
Unde deducitur non requiri certitudinem vocationis ad lici-
tam primae tonsurae susceptionem, quod et de ordinibus 
minoribus repetendum esse putamus. Si vero certus de non 
vocatione ad primam tonsuram et minores ordines accessit. 
peccavit; sed utrum peccatum fuerit mortale, saltern ob' 
voluntatem recipiendi ordines sacros, nolumus definire. 

Casus gravior est si non vocatus ordines etiam sacros 
recepit. Doctores rationibus supra allatis innixi eumdem a 
peccato gravi non excusant, saltern si certus erat de non 
vocatione (1). Putamus a temeritate graviter culpabili neque 
ilium excusari, qui sine debita investigatione divinac volun-
tatis, aut in dubio de vocatione ad sacros ordines accessit. 
Interim tarnen taliter ordinatus non debet de propria saint« 
desperare, memor doctrinae catholicae quod Deus vult 
omnes homines salvos fieri. Peracta itaque de propria te-
meritate poenitentia, studeat suis obligationibus rite satis-
facere, orationibus et laboriosis poenitentiae exercitationi-
bus petens a Deo ulteriora gratiae auxilia; docet enim 
Cone. Trid., sess. VI, cap. XI: « Deus impossibilia non 
jubet, sedjubendo monet et facere quod possis, et petere 
quod non possis, et adjuvat ut possis ». Igitur repetendum 
ei est illud Augustini: Fac ut voceris. 

113. E contrario ex dictis pariter evidens est vocatum a 
Deo debere statum clericalem amplecti, et non retardari ne-
que falsae humilitatis praetextu, neque multo minus prae-
textu commodorum temporalium. SS. Patres id passim in-
culeant. S. Athanasius, epistola ad Dragontium Manathum 
(jui episcopatum recusabat, rationibus et exemplis v. g. Jo-
nac ilium revincil, singillatimque refellit quae opponebat 
momenta, scilicet vitae solitariae etcontemplationis Studium, 
juramentum quo se obstrinxerat numquam acceptaturum 
dignitates ecclesiasticas, agitationes et motus, quibus vix 
potest esse vacuus episcopus, et peccandi occasiones et pe-
ncula quibus continuo est expositus. Et S. Augustinus, li-

(1) S . A l p h . , I. c.,n. 8 0 3 ; Habert, I. c. 



cet olim ad sacerdotium raptus quodammodo invitus, scribit 
tamen epist. AS, alias 81, ad Eudoxium : « Yosautem, fra-
tres, cohortamur in Domino, ut propositum vestrum custo-
diatis etineo usque in finem perseveretis ; acsi quam operam 
vestram mater Ecclesia desideraverit, nee elatione avida 
suscipiatis, nee blandiente desidia respuatis, sed miti corde 
obtemperetis Deo, cum mansuetudine portantes eum, qui 
vos regit..., nec vestrum otium necessitatibusEcclesiae prae-
ponatis : cui parturienti si nulli boni ministrare vellent, 
quomodo nasceremini, non inveniretis ». In genere omnes 
sancti viri, propriaeinfirmitatis conscii, gradus ecclesiasticos 
refugerunt, quamdiu perspectam non habuere Dei volun-
tatem ; at ubi ipsis haec innotuit, paruerunt statini. 

114 . Quid vero si quis vocatus introire recusat? Si eidem 
constat absoluta et imperativa Dei voluntas (n. 110), reus 
foret peccati mortalis, ut per se patet (1). De hoc casu intel-
ligimus scriptores illos qui tradunt aequalis esse periculi 
oflicium sacerdotale usurpare, Deo non vocante, eti l ludde-
trectare, Deo vocante. Si absoluta et imperativa Dei voluntas 
eidem non innotescit, sequitur nec strictum praeceptum 
saltern grave amplectendi statum clericalem constare; et 
ideo tali ter vocatus, renuens obtemperare, estquidem valde 
vituperandus, sed non videtur posse reprehendi de culpa 
saltem gravi, nine episcopus promovendos ad subdiacona-
tum monet liberosesse ut ad saecularia vota transeant, licet 
existimet eosdem suum propositum considerate perpendis-
se (2). EtS. Poenitentiaria, die 27 AugASTè, responditnon 
esse cogendum ad suscipiendos sacros ordincs clericum qui, 
licet a suis superioribus electus et a suo confessano clignus 
judicatus sacro ministerio, obtemperare illorum monitis 
renuit causa humilitatis vel timore inimicorum : nec edam 
cogendum censuit diaconum ad suscipiendum presbvtera-
tus ordinem. Haec intèlligimus de coactione turn externa, 
tum interna, onerata scilicet graviter conscientia : sed de 
coactione ad ordines rursus redibit sermo in altera sectione 
hujus capitis. 

( t ) Icard, op. cit., n. 318 . 
1.2) Icard, l. c., n. 319. 

115. Remanet utvideamus quomodonam divinam voca-
tionem nos dignoscere valeamus : in qua re piis ad clerica-
tum alumnis tot anxietates. In primis animadvertimus, ex-
ceptis casibus evidentibus, neminem suo proprio judìcio, 
nisi temere, posse definire se non esse a Deo vocatum, et 
multo minus se esse a Deo vocatum ad sacros ordines. De-
verà J c / . , IX. Ci, Deus Saulo roganti non declarat quid vellet 
ipsum face re, sed ad Ananiam mittit : Et ibi dicelar libi, 
inquit, quid te oporteal facere. Et Act., X, 5, dicitur Cor-
nelio Centurioni : Accersi Simonem : hic dicel tibi quid te 
oporteat facere. Sancti Patres idem confirmant tum exemplo, 
honorem clericatus declinando, donec per pastores vocatio-
nem suam exploratam habuerunt, tum doctrina, repetendo 
fugiendas Ecclesiae dignitates, si nullus eas imponat, ob-
temperandum, quando imponuntur. Tandem prudentia hu-
mana in re tanti momenti idem suadet, quia sacerdotium 
perfectionem praeexigit ; atqui ex S. Thoma, 2. 2., q. 185, 
art. 1, ad 2un', praesumptuosum est quod aliquisperfectum 
se reputet, et praeterea circa se saepe fallitur homo, et pu-
tat se habere bona quae revera non habet. Demum humanae 
rationes, diabolus ipse possunt nos contra divinam volun-
tatem aut ad statum clericalem impellere, aut ab eodem 
avertere. Igitur ad explorandam nostram vocationem ple-
rumque consilium ab aliis quaerere debemus ; etheic etiain 
appiicatur adagium : Nemo judex in causa propria. Scili-
cet in primis episcopi estexplorare vocationem ; etideoolim 
clerici sub episcopi oculis instituebautur in episcopio seu 
domo episcopali, de qua re in cap. IV. Vices episcopi hodie 
supplet pro foro interno confessarius (aut alius sacerdos 
electus a candidato, sed etiam in hoc casu decet ut candi-
datus consulat suum con fessati um) ; pro foro externo rec-
tor seminarii, si agitur de seminarii alumnis, vel si agitur 
de caeteris non alumnis seminarii, parochus aut alius sa-
cerdos qui eosdem dirigit. At episcopus est qui, facto scruti-
nio de quo in cit. cap. IV, candidatum tandem vel rejicit vel 
admittit, judicans esse necessarium vel utilem suis ecclesiis, 
juxta Cone. Trid., sess. XXIII, cap. XVI, de ref. 

116. Hoc posilo, aliquando impedimentum existens est 
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argumentum eviclens non vocationis, si nempe Titius a na-
tivitate laborat impedimento perpetuo et absque spe dis-
pensationis, e. g. si est a nativitate mutus, surdus, abste-
mius; vel si sortitus estagrestem indolem, animum ferocem, 
levem ac instabilem, mollem ac ignavum, ingenium obtu-
sum et plumbeum, scientiis acquirendis nullatenus ido-
neum ; vel si semper habuit et habet contrarietatem erga 
ecclesiastica ministeria, et semper habuit et habet propen-
sionem erga saecularia negotia, etc. Si hoc impedimentum 
non est a nativitate, sed adventitium, per se non probat vo-
cationem antea non adfuisse ; sed cum ex hypothesi hoc 
impedimentum sit perpetuum et non patiatur dispensatio-
nem, inutile est, ipso extante, loqui de vocationc; e. g. si 
Titius adulta aetate mutus evasit, aut iracundiae vel vino-
lentiae deditus est, quae vitia vix penitus abradi queunt, etc. 
Impedimentum vero de se perpetuum, sed dispensabile, e. 
g. in genere irregularitas, constituit praesumptionem, non 
vero probationem contra vocationem. l'roinde irregularis, 
si omnia pro ^ ocatione concurrunt, de quibus infra, petet. dis-
pensationem ; et solum si liaec dispensatio sine illius culpa 
a legitimo superiore recusatur, merito potest haec recusatio 
haberi tamquam argumentum praevalens non vocationis. 
liaec facile applicabis impedimento quod resultai ex vinculo 
matrimoniali existenti, vel ex defectu tituli canonici, etc. 
lino impedimentum quod perse cessat, aut statini tollitur, 
e. g. defectus confirmationis, defectus debitae aetatis, etc., 
nec praesumptionem constituit contra vocationem : solum 
candidatus promoveri non potest antequam ab impedimen-
to liber evaserit. Tandem nec defectus debitae scientiae et 
debitae sanctitatis est per se signum certuni contra vocatio-
nem, quia ii defectus possunt a negligentia et culpa candidati 
procedere. 

117 . Caeterum indicia vocationis ecclesiasticae aliquando 
sunt extraordinaria et ferme miraculosa, cum nempe Deus 
medio aliquo extraordinario suam voluntatem manifestat. Ita 
vocatus fuit S. Gregorius M., S. Ambrosius etc., ne de vo-
catione S. Pauli loquamur ; ita et ille vocaretur cui episco-
pus ob absolutam Ecclesiae necessitatem imponeret obliga-

tionem strictam suscipiendi ordines, de qua re alias ; aut ille 
quem insoliti Spiritus Sancti motus interiores ac inspiratio-
nes in statum clericalem impellunt. In his casibus non solum 
vocatio estomninoevidens, sedetiam satis apparet vocatio-
nem esse imperativam. At liane manifestationem di\inae 
voluntatis, praecise quia extraordinariam, nos sperare nec 
possumus nec debemus. Signum ordinarium vocationis ec-
clesiasticae est sensus quidam supernaturalis hominem in-
clinans ad amplectendum statum clericalem intuitu gloriae 
Dei et salutis proximorum ; Deus enim non vocat commu-
niter hominem ad statum clericalem, quin illum interius 
inclinet aspiratione quadam supernaturali, quae non est 
Semper sensibilis, et quandoque est impugnata allectibus 
contrariis naturac, vel etiam timore quem animae ineutit 
onus grave ministem sacerdotalis. liane inclinationem ne-
cessario comitatur ardens Charitas erga Deumet erga proxi-
mum propter Deum, sacrorum Studium, rerum divinarum 

cura quam perbelle describit S. Hieronymus in suo Nepo-
tiano adhuc clerico : « Erat sollicitus si niteret altare, si 
parietes absque fuligine, si pavimenta tersa, si janitor cre-
berin porta, si vela semper in ostiis, sisacrarium mundum, 
si vasa luculenta, et in omnes caeremonias pia sollicitudo 
disposita, non minus, non majus negligebat officium ». Si 
adesthaec inclinatio constanset fortis ex recto fine cum aliis 
indicatis affectibus et cum debita scientia ac debita sancli-
tate, nec ullum aliud impedimentum obest, et si tandem 
episcopus, facto scrutinio, canditatum admittit et judicat 
nccessarium aut utilem, vocatio divina est moraliter certa; 
licet retinenda sit invitativa tantum, cum praeceptum seu 
imperium divinum non constet. 

118 . Igitur in praxi haec servetur regula. In primis can-
didatus conscientiam suam, si opus habet, seria poenitentia 
expurget, vitiosos habitus emendet, intermissa pietatis stu-
dia revocct, ut Dei vocatio et genuina naturae propensio se 
promant. Deinde abscondita cordis sui sincere denudet, si-
nus et recessus conscientiae aperiatsuo moderatori, qui hoc 
modo ejus indolem, ingenium, animi propensionem, divinas 
motiones, incrementa virtutum percipiet ; et simul lumen 



afferatis, et fruetus vester maneat. Et rursus Luc., X, 2 : 
Rogate dominum messis, ut mittat operarios in messem 
suam. SS. Patres idem repetunt ; sufliciat citare S. Bér-
nardum.qui in Tract, de convers. ad Clericos, cap. XLX, 
contra illos qui non vocatì in clerum se introducunt, sic in-
vehitur: « Unde tantus praelationis ardor ? unde ambitionis 
impudentia tanta? unde vesania tanta praesumptionis hu -
manae? Audetne quis vestrum terreni cujuslibet reguli, 
non praecipiente, aut etiam prohibente eo, occupare minis-
teria, praeripere beneficia, negotia dispensare » ? Tandem 
non una ratio idem confirmât. Nam 1° non vocatus ad sa-
cram ordinationem accedens agit contra voluntatem Dei, 
ejusque supremam auctoritatem laedit, uti indicant verba 
relata S. Bernardi. 2° Ejus ministerium erit infructuosum, 
tum quia ipse non est aptus ecclesiasticis muneribus, tum 
quia] deest benedictio Dei, a quo omnis spiritualis fruetus 
est repetendus juxta illud : Neque qui plantat est aliquid, 
ncque qui rigai, sed qui incrementum dal Deus, I» Cor., 
I l i , 7. Insuper hoc speciale habet status sacerdotalis ut 
destinetur ad officium mediationis inter ücum et homines, 
intereessionis apud divioam misericordiam et dispensationis 
mysteriorum Dei ; atqui nemo mediatoris partes assumere 
debet, nisi admittatur a partibus quorum interest, et prae-
sertim a Deo a quo pendet nostra reconciliatio ; nemo etiam 
se ingerere proprio nutu debet in dispensationem mysterio-
rum Christi. 3° Ipse carebit auxiliis particularibus quae 
Deus reservat electis suis, quaeque jugum divinum reddunt 
suave et onus leve. Hincipse poteritquidem et debebit obli-
gationes clericales adimplerc, cum gratia sufficiens nemini 
desit, sed illis auxiliis destitutus difficile easdem rite adim-
plebit (1). 

112 . Quid vero si quis non vocatus ingressus sit? Si or-
dines minores non est praetergressus, recedat. Etquidem si 
dubius de sua vocatione primam tonsuram et ordines mi-
nores recepit, per se non peccavit, saltern graviter. Nam ex 
Conc.Trid., sess. XXIII, cap. XVIII, de réf., prima tonsura 

(1) I labert , l. c. ; S . Alph. , I. c. ; Icard, Prael. juris can., n. 316 . 

conferri potest pueris quorum indoles et voluntas spem 
afferat eosecclesias/icis ministeriis perpetuo inservituros. 
Unde deducitur non requiri certitudinem vocation« ad lici-
tam primae tonsurae suseeptionem, quod et de ordinibus 
minoribus repetendum esse putamus. Si vero certus de non 
vocatione ad primam tonsuram et minores ordines accessit. 
peccavit; sed utrum peccatum fuerit mortale, saltem ob' 
voluntatem reeipiendi ordines sacros, nolumus definire. 

Casus gravior est si non vocatus ordines etiam sacros 
recepit. Doctores rationibus supra allatis innixi eumdem a 
peccato gravi non excusant, saltem si certus erat de non 
vocatione (1). Putamus a temeritate graviter culpabili neque 
ilium excusari, qui sine debita investigatione divinac volun-
tatis, aut in dubio de vocatione ad sacros ordines accessit. 
Interim tarnen taliter ordinatus non debet de propria salut« 
desperare, memor doctrinae catholicae quod Deus vult 
omnes homines salvos fieri. Peracta itaque de propria te-
meritate poenitentia, studeat suis obligationibus rite satis-
facere, orationibus et laboriosis poenitentiae exercitationi-
bus petens a Deo ulteriora gratiae auxilia; docet enim 
Conc. Trid., sess. VI, cap. XI: « Deus impossibilia non 
jubet, sed jubendo monet et facere quod possis, et petere 
quod non possis, et adjuvat ut possis ». Igitur repetendum 
ei est illud Augustini: Fac ut voceris. 

113. E contrario ex dictis pariter evidens est vocatum a 
Deo debere statum clericalem amplecti, et non retardari ne-
que falsae humilitatis praetextu, neque multo minus prae-
textu commodorum temporalium. SS. Patres id passim in-
culeant. S. Athanasius, epistola ad Dragontium Manathum 
qui episcopatum recusabat, rationibus et exemplis v. g. Jo-
nac ilium revincit, singillatimque refellit quae opponebat 
momenta, scilicet vitac solitariae etcontemplationis Studium, 
juramentum quo sc obstrinxerat numquam aeeeptaturum 
dignitates ecclesiasticas, agitationes et motus, quibus vix 
potest esse vacuus episcopus, et peccandi occasiones et pe-
ricula quibus continuo est expositus. Et S. Augustinus, li-

(1) S . A l p h . , I. c.,n. 8 0 3 ; Habert, l. c. 



cet olim ad sacerdotium raptus quodammodo invitus, scribit 
tamen epist. /18, alias 81, aclEudoxium : « Yosautem, fra-
tres, cohortamur in Domino, ut propositum vestrum custo-
diatis etineo usque in finem perseveretis ; acsi quam operam 
vestram mater Ecclesia desideraverit, nee elatione avida 
suscipiatis, nee blandiente desidia respuatis, sed miti corde 
obtemperetis Deo, cum mansuetudine portantes eum, qui 
vos r e g i t . . n e c vestrum otium necessitatibusEcclesiae prae-
ponatis : cui parturienti si nulli boni ministrare vellent, 
quomodo nasceremini, non inveniretis ». In genere omnes 
sancti viri, propriaeinfirmitatis conscii, gradus ecclesiasticos 
refugerunt, quamdiu perspectam non habuere Dei volun-
tatem ; at ubi ipsis haec innotnit, paruerunt statini. 

114 . Quid vero si quis vocatus introire recusat? Si eidem 
constat absoluta et imperativa Dei voluntas (n. 110), reus 
foret peccati mortalis, ut per se patet (1). De hoc casu intel-
ligimus scriptores illos qui tradunt aequalis esse periculi 
oflìcium sacerdotale usurpare, Deo non vocante, eti l ludde-
trectare, Deo vocante. Si absoluta et imperativa Dei voluntas 
eidem non innotescit, sequitur nec strictum praeceptum 
saltern grave amplectendi statum clericalem constare; et 
ideo tali ter vocatus, renuens obtemperare, estquidem valde 
vituperandus, sed non videtur posse reprehendi de culpa 
saltem gravi, nine episcopus promovendos ad subdiacona-
tum monet liberosesse ut ad saecularia vota transeant, licet 
existimet eosdem suum propositum considerate perpendis-
se (2). EtS. Poenitentiaria, die 27 AugASTè, responditnon 
esse cogendum ad suscipiendos sacros ordincs clericum qui, 
licet a suis superioribus electus et a suo confessano clignus 
judicatus sacro ministerio, obtemperare illorum monitis 
renuit causa humilitatis vel timore inimicorum : necctiam 
cogendum censuit diaconum ad suscipiendum presbvtera-
tus ordinem. Ilaec intélligimus de coactione turn externa, 
tum interna, onerata scilicet graviter conscientia : sed de 
coactione ad ordines rursus redibit sermo in altera sectione 
hujus capitis. 

( t ) Icard, op. cit., n. 318 . 
1.2) Icard, l. c . , n. 319. 

115. Remanet ut videamus quomodonam divinam voca-
tionem nos dignoscere valeamus : in qua re piis ad clerica-
tum alumnis tot anxietates. In primis animadvertimus, ex-
ceptis casibus evidentibus, neminem suo proprio judìcio, 
nisi temere, posse definire se non esse a Deo vocatum, et 
multo minus se esse a Deo vocatum ad sacros ordines. De-
verà J c / . , /.Y. 6, Deus Saulo roganti non declarat quid vellet 
ipsum face re, sed ad Ananiam mittit : Et ibi dicelar libi, 
inquit, quid te oporteat facere. Et Act., X, 5, dicitur Cor-
nelio Centurioni : Accerti Simonem : hic dicci tibi quid te 
oporteat facere. Sancti Patres idem confirmant tum exemplo, 
honorem clericatus declinando, donec per pastores vocatio-
nem suam exploratam habuerunt, tum doctrina, repetendo 
fugiendas Ecclesiae dignitates, si nullus eas imponat, ob-
tempcrandum, quando imponuntur. Tandem prudentia hu-
mana in re tanti momenti idem suadet, quia sacerdotium 
perfectionem praeexigit ; atqui ex S. Thoma, 2. 2., q. 185, 
art. 1, ad 2un', praesumpiuosum est quod aliquisperfectum 
se reputet, et praeterea circa se saepe fallitur homo, et pu-
tat se habere bona quae revera non habet. Demum humanae 
rationes, diabolus ipse possunt nos contra divinam volun-
tatem aut ad statum clericalem impellere, aut ab eodem 
avertere. Igitur ad explorandam nostram vocationem ple-
rumque consilium ab aliis quaerere debemus ; etheic etiain 
applicatur adagium : Nemo judex in causa propria. Scili-
cet in primis episcopi estexplorare vocationem ; et ideo olim 
clerici sub episcopi oculis instituebantur in episcopio seu 
domo episcopali, de qua re in cap. IV. Vices episcopi hodie 
supplet pro foro interno confessarius (aut alius sacerdos 
electus a candidato, sed etiam in hoc casu decet ut candi-
datus consulat suum con fessal i um) ; pro foro externo rec-
tor seminarii, si agitur de seminarii alumnis, vel si agitur 
de caeteris non alumnis seminarii, parochus aut alius sa-
cerdos qui eosdem dirigit. At episcopus est qui, facto scruti-
nio de quo in cit. cap. IV, candidatum tandem vel rejicit vel 
admittit, judicans esse necessarium vel utilem suis ecclesiis, 
juxta Cone. Trid., sess. XXIII, cap. XVI, de ref. 

116. Hoc posilo, aliquando impedimentum existens est 
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argumentum eviclens non vocationis, si nempe Titius a na-
tivitate laborat impedimento perpetuo et absque spe dis-
pensationis, e. g. si est a nativitate mutus, surdus, abste-
mius; vel si sortitus estagrestem indolem, animum ferocem, 
levem ac instabilem, mollem ac ignavum, ingenium obtu-
sum et plumbeum, scientiis acquirendis nullatenus ido-
neum ; vel si semper habuit et habet contrarietatem erga 
ecclesiastica ministeria, et semper habuit et habet propen-
sionem erga saecularia negotia, etc. Si hoc impedimentum 
non est a nativitate, sed adventitium, per se non probat vo-
cationem antea non adfuisse ; sed cum ex hypothesi hoc 
impedimentum sit perpetuum et non patiatur dispensatio-
nem, inutile est, ipso extante, loqui de vocationc; e. g. si 
Titius adulta aetate mutus evasit, aut iracundiae vel vino-
lentiae deditus est, quae vitia vix penitus abradi queunt, etc. 
Impedimentum vero de se perpetuum, sed dispensabile, e. 
g. in genere irregularitas, constituit praesumptionem, non 
vero probationem contra vocationem. Proinde irregularis, 
si omnia pro ^ ocatione concurrunt, de quibus infra, petet. dis-
pensationem ; et solum si liaec dispensatio sine illius culpa 
a legitimo superiore recusatur, merito potest haec recusatio 
haberi tamquam argumentum praevalens non vocationis. 
Haec facile applicabis impedimento quod resultai ex vinculo 
matrimoniali existenti, vel ex defectu tituli canonici, etc. 
lino impedimentum quod perse cessat, aut statini tollitur, 
e. g. defectus confirmationis, defectus debitae aetatis, etc., 
nec praesumptionem constituit contra vocationem : solum 
candidatus promoveri non potest antequam ab impedimen-
to liber evaserit. Tandem nec defectus debitae scientiae et 
debitae sanctitatis est per se signum certuni contra vocatio-
nem, quia ii defectus possunt a negligentia et culpa candidati 
procedere. 

117 . Caeterum indicia vocationis ecclesiasticae aliquando 
sunt extraordinaria et ferme miraculosa, cum nempe Deus 
medio aliquo extraordinario suam voluntatem manifestat. Ita 
vocatus fuit S. Gregorius M., S. Ambrosius etc., ne de vo-
catione S. Pauli loquamur ; ita et ille vocaretur cui episco-
pus ob absolutam Ecclesiae necessitatem imponeret obliga-

tionem strictam suscipiendi ordines, de qua re alias ; aut ille 
quem insoliti Spiritus Sancti motus interiores ac inspiratio-
nes in statum clericalem impellunt. In his casibus non solum 
vocatio estomninoevidens, sedetiam satis apparet vocatio-
nem esse imperativam. At liane manifestationem di\inae 
voluntatis, praecise quia extraordinariam, nos sperare nec 
possumus nec debemus. Signum ordinarium vocationis ec-
clesiasticae est sensus quidam supernaturalis hominem in-
clinans ad amplectendum statum clericalem intuitu gloriae 
Dei et salutis proximorum ; Deus enim non vocat commu-
niter hominem ad statum clericalem, quin illum interius 
inclinet aspiratione quadam supernaturali, quae non est 
Semper sensibilis, et quandoque est impugnata alleetibus 
contrariis naturac, vel etiam timore quem animae ineutit 
onus grave ministerii sacerdotalis. liane inclinationem ne-
cessario comitatur ardens Charitas erga Deumet erga proxi-
mum propter Deum, sacrorum Studium, rerum divinarum 

cura quam perbelle describit S. Hieronymus in suo Nepo-
tiano adhuc clerico : « Erat sollicitus si niteret altare, si 
parietes absque fuligine, si pavimenta tersa, si janitor cre-
berin porta, si vela semper in ostiis, sisacrarium mundum, 
si vasa luculenta, et in omnes caeremonias pia sollicitudo 
disposita, non minus, non majus negligebat officium ». Si 
adesthaec inclinatio constanset fortis ex recto fine cum aliis 
indicatis affectibus et cum debita scientia ac debita sancli-
tate, nec ullum aliud impedimentum obest, et si tandem 
episcopus, facto scrutinio, canditatum admittit et judicat 
nccessarium aut utilem, vocatio divina est moraliter certa; 
licet retinenda sit invitativa tantum, cum praeceptum seu 
imperium divinum non constet. 

118 . Igitur in praxi haec servetur regula. In primis can-
didatus conscientiam suam, si opus habet, seria poenitentia 
expurget, vitiosos habitus emendet, intermissa pietatis stu-
dia revocct, ut Dei vocatio et genuina naturae propensio se 
promant. Deinde abscondita cordis sui sincere denudet, si-
nus et recessus conscientiae aperiatsuo moderatori, qui hoc 
modo ejus indolem, ingenium, animi propensionem, divinas 
motiones, incrementa virtutum percipiet ; et simul lumen 



Spiritus Sancti humiliter imploret ea animi dispositione ut 
I)ei voluntatem, quaecumque ea sit, sequatur. Post haec. 
si moderator conscientiae pronuntiat pro statu clericali jux-
ta ea quae supra diximus, item rector seminarli aliusve ut 
supra quoad externam disciplinam, et episcopus, facto scru-
tinio, jam satis de divina vocatione constare dicendum est, 
et candidatus, sepositis omnibus scrupulis, fretus divino 
auxilio, ad sacram ordinationem accedat. E contrario si ju-
dicium fuerit pro statu saeculari, jam certa moraliter erit 
non vocatio. Tandem judicium esse potest quoque pro statu 
religioso. 

119. Quid vero in dubio? In primis animadvertimus 
haec dubia saepius ori ri ex peccatis praesertim contra cas-
titatem, au tèx non extirpatis vitiosis habitibus. Quidquid 
de hoc sit, stante dubio, in praxi pronuntiandum est pro 
non vocatione : hinc cum ad primam tonsuram et ordines 
minores recipiendos sufficiat probabilitas vocationis, can-
didatus dubius poterit hos gradus recipere et interim divi-
11am voluntatem melius scrutari, et seipsum in virtutibus 
exercere ; sed tandem, nisi dubium ex christianae pruden-
tiae regulis et suorum superiorum Consilio deponat, debet 
recedere. 

Articulus II 
De impedimentis a statu clericali repellentibus. 

120. Ut aliqua persona ad statum clericalcm promoveri 
valeat, necesse est, ut supra diximus, praeter divinam 
vocationem, ut. nullo impedimento detineatur ; de quibus 
impedimentis modo fuse agendum est. Animadvertimus 
nonnulla impedimenta ita repellere a statu clericali, ut or-
dinano forte collata foret non solum illicita sed etiam irrita; 
aha vero ita repellere a statu clericali ut ordinatio forte col-
lata foret illicita quidem, sed tamen valida. De singulis in 
distinctis paragraphis. 

§ 1. — De impedimentis ordinationem irritantibus 
seit de incapacitatibus. 

. 121 . Impedimenta quae ordinationem non prohibent tan-
tum, sed etiam dirimunt, vulgo appellantur incapacitates 
et personac quae illis detinentur incapaces. Proinde inca-
pacitas in subjecta materia est: impedimentum quod iure 
divino positivo a primis tribus ordinationibus et consequen-
ter jure ecclesiastico ab aliis gradibus ita arcet ut promo-
tio non solum peccatum secumferat, sed etiam viribus ca-
reat. Incapacitas igitur est inhabilitas in stricto sensu, quia 
ìnhabihtas in jure proprie intelligitur radicalis ad actum. 
Probata alicujus incapacitate ex jure divino ad presbvtera-
tum, necessario consequitur ejusdem incapacitas ex eodem 
jure divino ad episcopatum qui presbyteratum praesuppo-
nit saltem juxta communiorem sententiam (n. 23sequ.), et 
ad diaconatum qui ad ipsum refertur ; et pariter statini con-
sequitur ejusdem incapacitas ex jure ecclesiastico ad alios 
mteriores gradus, quia Ecclesia in eorum institutione imitata 
est oeconomiam juris divini eosque instituit tamquam c/ra-
dus ad sacerdotium. 

122. Porro incapaces ad sacram ordinationem recipien-
dam sunt : 

1° Angelus et anima separata, etsi sub forma humana 
Nam Apostolus, ad Heb., V, 1 sequ.,ait : Omnis pon-
tifex, ex hominibus assumptus,pro hominibus cons tit ui-
tur in his quae sunt ad Deam, ut offerat dona et sacrifi-

• eia pro peccatis : qui condolere possit his qui ignorant 
et errant, quoniam et ipse circumdatus est infirmitate, 
etpropterca debet, quemadmodum pro populo, ila etiam 
et pro semetipso offene pro peccatis : nec quisquam 
sumit sibi honorem, nisi qui vocatur a Deo, tamquam 
Aaron. Quibus verbis manifeste indicat sacerdotium chris-
tianum hominibus viatoribus reservari : proinde et episco-
patum et diaconatum aliosque inferiores gradus, ut supra 
explicatum est. At profecto Deus posset absolute loquendo 



angelo et animae separatae potestatem conferre ordinis 
etiam sacerdotalis et episcopalis (1). 

Utrum vero potestas ordinis, in hac vita recepta una cum 
charactere sacramentali,in altera vita perduret necne, dice-
mus in cap. VI. 

123. 2° Inter homines viatores non baptizati baptismo 
aquae, etsi catechumeni. Tempore Innocentii III quaesitum 
fuit num presbyter, qui non baptizatus ordinem sacerdota-
lem receperat, iterum ordinari deberet. Innocentius III res-
cribens ad archiepiscopum Ferrariensem in cap. Veniens, 
De presbytero non baptizato, in tertia collectione Decreta-
lium, \arias refert sententias: « Quidam, inquit, in eam 
declinaverunt sententiam, ut cum baptismus sit funda-
mentum omnium sacramentorum, ante susceptionem bap-
tismi non suscipiatur aliud sacramentum, quoniam ubi 
fundamcntum non est, superaedificari non potest. Porro e 
contra videri posset ; nam quis non solum per sacramentum 
fidei, sed per (idem etiam sacramenti efficitur procul dubio 
membrum Christi ; et qui Christum habet per fidem, etiam-
si baptismum non habeat, habet utique fundamentum, 
praeter quod aliud poni non potest, quocl est Christus Jesus, 
et superaedificare posse videtur sicut salutifera opera, sic 
et quaelibet ecclesiastica sacramenta, cum illud non sit ge-
neraliter verum, neque de novis neque de veteribus sacra-
mentis, quod baptismus sit fundamentum illorum ; quoniam 
sacramentum conjugii et eucharistiae a non baptizatis recipi 
potest. Praeterea sacramentum ordinis non solum pontiii-
calis, sed sacerdotalis et levitici, ex institutione sua praeces-
sit baptismum ; propter quod forsitan videtur quod ante 
baptismum hujusmodi ordines possent rite conferri, maxime 
bis qui baptizati esse creduntur ». Tandem Innocentius III 
conciudit : « Nos... in hoc dubitabili casu quod tutius est 
sequentes, mandamus quatenus ipsum per singulos ordines 
usque ad sacerdotium promovere procures et permittas 
eum in sacerdotio ministrare, quia non intelligitur itera-
tum quod ambigitur esse factum, nec male de sacramento 

(1) S . T h o m a s , 3 p., q. 04, a . 7. 

sentitur, cum illud non religionis contemptus, sed articulus 
necessitatis excludit ». Notandum est Innocentium III sta-
tuere esse reordinandum non sub conditione, sed pure ac 
simpliciter, quod indicai ipsum Innocentium III alteri opinioni 
seriam probabilitatem non tribuisse : et revera liodie nemo 
ipsam ut probabilem habet. 

Innocentius III pro sua conclusione citat auctoritatem 
concilii habiti apud Compendium statuentis : « Quod si 
quis, in presbvterum ordinatus, deprehenderit se non esse 
baptizatum, baptizetur et iterum ordinetur ». Citare quoque 
poterai auctoritatem concilii Nicaeni, quod constituit Pauli-
anistas qui catholicam baptismi formam non servabant, 
esse rebaptizandos et deinde eos qui in haeresi ordinati fue-
rant, si inculpabilis vitae reperirentur, rursusessc ordinan-
dos. 

Ratio autem theologica est illa quam Pontifex exponit pro 
prima sententia, scilicet quod baptismus aquae est janua 
sacramentorum ; quam rationem illustrare potes ex his quae 
habet R. Thomas in p. 3. q. 72, a. 6, et in suppl., q. 35, 
a. 3. 

124 . 3° Inter homines viatores baptizatos, foeminae. 
Revera Apostolus in l a ad Cor., XIV, 34, ait : Mulier es 
in ecclesia laceant ; non enim permittitur eis loqui, sed 
subditas esse, sicut et lex dicit ( Gen., III). Si quid autem 
volunt discere, domi viros suos interrogent. Turpe est 
enim mulierem loqui in ecclesia. Et l a ad Tim., Il, I I 
sequ. : Mulier in silentio discat cum omni subjectione. 
Docere autem mulieri non permitto, neque dominal i in 
virum, sed esse in silentio. Exinde patet manifeste foe-
minas prohiberi ab ordinibus. Et quidem prohibentur sub 
poena nullitatis : ita enim traditio et communis doctorum 
catholicorum doctrina interpretata est legem Apostoli, et 
ideo Patres inter haereses recensent doctrinam qua sacer-
dotalis dignitas et officium mulieribus tribuitur (1). I'alu-
danus, apud Halber, p. II, sect. IV, cap. II, §2 , affirmavit 

(1) S. Epiphanius , Haer. 29, alias 49 ; S . Ambros ius in i l lud 1° Tim. 
Ill : ìlulieres similiter pudicas... ; S . Augus t inus , De haer., cap. XVII ; 
S . Irenaeus , Adv. haer., lib. I , cap. IX. 



mulierem tonsurae suscipiendae capacem esse ; sed imme-
rito, eum prima tonsura sit praeparatio ad ordines, et frus-
tra ad ordines praeparatur, qui ab ordinibus prohibetur. 
Quod si in lectionibus Breviarii sub ¿¿e l § ; % t ó l e g i m u s 
S. Claram Assisiensem recepisse a S. Francisco tonsuram. 
id intelligitur de tonsura materiali, idest tonsam abeodem 
fuisse. 

125 . Ex dictis apparet quid dicendumdeordinatione her-
maphroditae, qui nempe utroquesexu pollet. In nostro Trac-
tatù canonico de matrimonio, n.5.?6',diximus juxta physio-
logos et medicos recentiores non dari veros hermaphroditas ; 
et licet aliquando dubium esse possit utrum persona sit. 
v iran foemina, tamen alterutrum est et nequit esse simul 
utrumque. Proinde si est vir, ordinatio est valida ; si est 
foemina, ordinatio est nulla ; si dubium est, edam ordina-
tio est dubia, et ideopromotus nequit ministrare, praeser-
tim in primis tribus ordinibus. Utrum vero sit vir an foe-
mina, medici judicabunt. 

126 . Inantiquis clocumentis ecclesiasticis. quorum non-
nulla infra citamus, aliquando mentio occurrit episcopa-
rum, presbylerarum, diaconarum seu diaconissarum et 
hypodiaconarum. Exinde sequi videretur in primis Eccle-
s i e saeculis hos ordines etiam mulieribus collatos fuisse 
Vecesse est ut hoc eruditionis ecclesiasticae punctum bre-
viter declaremus (1). 

127. In primis episcopae, presbyterae, diaconae, hy-
poaiaconae aliquando dicebantur mulières non ab ullo -radu 
seu min,Steno sacro, sed vel a viro qui, acceptata eum 
uxore continentiae lego, ad relativos ordines assumptus 
iuerat siculi et nos vulgari sermone appellamus Madame 
la presidente etc. uxorem viri qui hoc gradii fulget vel 
quandoque etiam a f.lio, qui eos ordines habebat. Ita s'vno-
dus Turonensis II (a. 567) in cap. XII praecipit episcopo 
ut uxorem tamquam sororem habeat ; et in cap XIII il-

u x o r e m v o c a t episcopam. Synodus Autissiodorensis 

^ s e Z ^ JUS ^ ' L 'n" Ub' 7 ' " " A7 ' § ; Goar, , , , 

(a. 578-590), cap. XXI, aeque aperte loquitur: « Non licet 
presbi tero, post acceptam benedictionem,in uno lecto cum 
presbytera sua dormire, nec in peccato carnali misceri, nec 
diacono, nec subdiacono ». Etiam synodus Romana sub 
Gregorio II in cap. / . / / , III. presbyteras et diaconas eodem 
sensu nominai. S. Gregorius M., in lib. IV Dialog., cap. 
XX, laudai Ursicinum presbyterum qui « a tempore accepti 
ordinis presbyteram suam ut sororem diligens, sed quasi 
hostem cavens, ad se propius accedere non sinebat ». 
Tandem apud ecclesiam S. Praxedis in Urbe, in cappella S. 
Zenonis adest inscriptio, in qua Theodora, mater Pascha-
lis li Romani Pontificis, appellatur episcopa (1). 

128 . Veruni fatendum est diaconas et vulgo diaconissas 
frequentius dictas fuisse mulieres, quae quibusdain minis-
teriis ecclesiasticis fungebantur. 

129. In antiquitatc ecclesiastica adorant viduae et dia-
conissae. Discrimen inter easdem pluribus illustrât Hallier, 
p. II, sect. IV, cap. II, § 6, n. 18 sequ. 

130. Viduae passini dicebantur quaecumque in vidui-
tate caelibem vitam ducebant etiam absque voto : sed prae-
terea erat viduarum quidam ordo, in quem per castitatis 
professionem illae admittebantur quarum aetas et diligen-
tior probatio castitatis omne incontinentiac periculum sub-
movebat. Quae ad hunc ordinem promovcbantur, vidualeni 
vestem in ecclesiae sacrario, castitatem coram episcopo pro-
fessae, induebant. Concilium Toletanum IV, cap. IV, duo 
genera viduarum ita recenset: « Saeculares \ iduae dicuntur, 
quae adhuc disponentes nubere, laicalem habitum non de-
posucrunt. Sanctimoniales vero quae, jam mutato habitu 
saeculari, sub religioso cultu in conspectu sacerdotis vel ec-
clesiae apparuerunt ». Viduas autem hoc votuni castitatis 
emittentes et vestem vidualem assumentes, velari quo(|uc 
licuisse, saltern alicubi, non pauca documenta indicant (2). 
Proinde eae viduae crani ad instar nostrarum religiosarum 

(1) Duchesne , Liber Ponti/ìcalis, torn. II. pan. Ci, Un. 39 : pan. 6 5 . 
not. ti. J ' 

(2) Hallier, l. c.,n. i l . 
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vcl monialium, licet non in communi, sed in privatìs domi-
bus viverent. 

131 . Diaconissae autem non ad castitatem solum ser-
vandam, sed praeterea ad officia quaedam ecclesiastica ob-
eunda consacrabantur. Fuerunt institutae ab ipsomet Apos-
tolo Paulo, qui in prima epistola Timotheum docet dotes et 
requisita diaconissarum parallela dotibus et requisitis dia-
conorum : 

( la Tim., Ill, 8): Diaco-
nos similiter pudicos, non 
bilingues, non multo vino 
deditos, non turpe lucrum 
sec tan tes. 

(1 Tim., HI, 1-2) : Dia-
coni sintunius uxoris vi-
ri , qui filiis suis bene 
praesint et suis domibus. 

(1 Tim., Ili, 11) : Mu-
li e res similiter pudicas, 
non de traile ntes, sobrias, 
fideles in omnibus. 

( l a Tim., V, 9 ) ; Vidua 
eligatur non minus sexa-
ginta anno rum, quae fue-
rit unius viri uxor, inope-
ribus bonis testimonium 
habeas, si filios educar it, 
si hospitio recepii, si sanc-
torum pedes lav it, si tri-
bulationem patientibus 
subministravit, si omne 
opus bonum subsecuta est. 

Ipse Apostolus, ad lion/., XVI, 1, commendat Phoeben 
sororem nostrani quae est in minister io ecclcsiae quae est 
in Cenchris ; idest quae erat diaconissa. 

132 . Ut ipse indicat Apostolus, diaconissae seligebantur 
inter viduas quae fuerint unius viri uxores. Verum jam ab 
antiquis temporibus inter diacoriissas annumerata^ videmus 
et quasdam virgines : nec mirum, cum tanto honore frue-
returapud christianos virginitas. Et videntur ad diaconissa-
rum gradimi praesertim assumptae episcoporum in Oriente, 
et presbyterorum, diaconorum aut etiam subdiaconornm 
in Occidente uxores quae cum viris rem habere proliibeban-
tur. Quamquam vero S. Paulus, /. c., pro ordinatone diaco-
nissae praescribat aetatem sexaginta annorum, tamen haec 

aetas non semper servata fuit. Sunt enim concilia imo et ci-
yilia jura quae diaconissas admittuntin quinquagesimo aut 
in quadragesimo aetatis anno constitutas 1). 

133 . Circa ordinationem diaconissarum in primis Justi-
nianus, Nov. VI, cap. VI, vult : « Omnesquae ordinaban-
tur venerabiles diaconissae, tempore ordinationis et moneri 
et sacrorum audire mandatorum praecepta coram reliquis 
quae dudum sunt venerabile? diaconissae ; ut et ipsae Dei 
timorem habeant et adhaerentes sacris mandatis fiduciam ... 
Ritum quo mulier constituebatur diaconissa, describunt 
Constitutiones Apostolicae, lib. VIII, cap. XIX et XX, et. 
refert Goar, /. e., pag. 2(52 sequ. ; et est omnino analogus 
ritui ordinationis diaconorum. Equidem concilium Nicae-
num I. cap. XIX, prohibet diaconissis manus imponi, s ta-
tuons: « Quae (diaconissae) in habituesseprobantur, quod 
non habeant manus impositionem, ut modis omnibus ipsae 
inter laicas habeantur ». At Concilium de Paulianistis tan-
tum diaconissis agit ; Paulianistarum vero baptisma invali-
dimi erat, ac proinde et ordinario (n. Ic24). 

134. Diaconissarum offiçia erant circa foeminas analoga 
ofliciis diaconorum circa viros, et praecipua ad sequentia 
reducebantur. 1° Episcopo vel presbytero foeminas bapti-
zanti aderant ut omnis actio qua par erat honestate et de-
centia perageretur ; 2° Easdem foeminas inungebant oleo 
sacro ante baptismum ; 3° Adhuc catechumenas privatim 
instituebant in necessariis doctrinae chfistianae capitibus : 
h° Aegrotantes invisebant, et fòeminis martyribus aut con-
fessoribus fidei in carcere detentis ministrabant : 5° In ec-
clesiis in quibus peculiaris ac propria erat foeminarum 
janua, assistebant ad introitum mulierum ; 0° In ecclesia 
suum cuique locum foeminis assignabant ; 7° Yiduis reli-
quis praeerant et earum necessitatibus subveniebant, undo 
in quibusdam canonibus pracsidentes et gubernantes ap-
pellantur, etc. (2). 

135 . Haec diaconissarum disciplina per plura saecula 

(1) Goar, I. c., pag. 264, n. 2 . 
(2) Goar, I. c., pag. 266, n. 6 . 



viguit in Occidente, diutius in Oriente, ubi etiam hodie in 
quibusdam locis diaconissas esse perhibetur, teste Assemam 
citato a Devoti, /. c., § A', n. 9. Eamdem suscitaverunt pro-
testanles ut sub antiquitatis nomine nostras imitarentur 
moniales quae pauperibus, infirmis aliisve miseris praesto 
sunt (1). 

136. Ad rem nostrani quod attinet, animadvertimus quod 
licetdiaconissisritu externo committeretur potestasad ali-
qua officia spiritualia obeunda, tarnen ob rationes ailatas 
n. 7 exinde dici non potest ipsas recepisse ordinem diaco-
nalem proprie dictum, sed tantum officium analogum officio 
diaconorum. 

137. /i° Tandem inter viros viatores baptizatos, non pres-
byter pro episcopatu juxta communiorem sententiam. Sed 
propter materiarum connexionem majoris claritatis gratia 
liane elegantem quaestionem agitavimus n. 23 sequ. 

138. Hue usque de incapacibus sacrae ordinationis re-
eipiendae. Alii omnes, praeter recensitos, sunt capaces ; sed 
inter hos plures prohibentur a statu clericali, de quibus 
fusius agendum est. 

§ 2. — De impedimenti^ ordinationem prohibentibus. 

139. Materiam difficilem aggredimur, in qua magna est 
confusio apud auetores. Ad buncscopulum evitandum, ani-
madvertimus liaec impedimenta distribuì posse in tripli-
cem classem, nempe in e ens ur as cum homonymis poenis 
et prohibitionibus, irregularitales, et reliqua impedi-
menta simplicitcr. Ilinc in documentis Sedis Apostolicae 
saepe legitur ordinandos immunes esse debere a censura, 
irregularitate vel alio canonico impedimento. Censurae 
cum homonymis poenis et prohibitionibus et irrégularitates 
sunt ex jure canonico ; reliqua impedimenta simpliciter 
sunt vel ex jure divino vel ex jure canonico. De singulis sub 
distinctis numeris sermo erit. 

(1) W e l z e r und W e l t e Kirchenlexicon, v. Diaconissen. 

\ 

I 

De c e n s u r i s c u m h o m o n y m i s p o e n i s a c p r o h i b i t i o n i b u s , q u a t e n u s 
s u n t i m p e d i m e n t u m s a c r a e o r d i n a t i o n i s . 

140. Censura definitur: Poena medicinalis qua chris-
tiano delinquenti et contumaci usus quorumdam hono-
rum spiritualium aufertur. Innocentius 111 interrogatus 
quid nomine censurae veniretin bullis pontificiis, respondet 
in celebri cap. 20, De verborum signi/icatione, venire ex-
communicationem, interdictum et suspensionem. Attamen 
interdictum et suspensionem quandoque habere rationem 
verae censurae juxta datam definitionem, quandoque vero 
rationem merae poenae, aut etiam simp lids prohibitions 
quae non supponit culpam, ex dicendis patebit. Nostrum 
non est de censura excommunicationis, interdicti et suspen-
sionis cum homonymis poenis et privationibus ex professo 
pcrtractare ; de quibus omnes canonistae fuse agunt in tit. 
XXXIX, De sententia excommunicationis, suspensioiiis 
et interdicti, lib. V Decrei. Nos solum exponere debemus 
quomodonam haec impediant sacram ordinationem reci-
pere. De episcopo excommunicato, interdicto, suspenso or-
dinante ; et de Ordinario hissinculis illaqueato dante dimis-
sorias, agemus in cap. V, ubi de ministro sacrae ordina-
tionis. 

141 . Excommunicatio est : Censura qua quis separatur 
a communione fidclium (1). Igitur, omissa excommunica-
tione minori quae non atnplius existit, excommunicatio ma-
jor, prout delinitio indicai, separat a tidelium communione 
sive in divinis sive in humanis ; ideoque prohibet omnia 
quae banc communionem secum ferunt, quaeque auctores 
fuse exponunt. Proinde dubitari nequit excommunicatum, 
quandiu viget excommunicatio, non posse licite gradum cle-
ricalem quemeumquo recipere aut receptum exercere, et 
consequenter non posse obtinere benelicium ; haec enim 
omnia profecto important communionem in divinis cum 
fidelibus. 

(I) D ' A n n i b a l e , / , § 3 6 0 ; Suarez, l. c., disp. Vili, sect.l, n . l ; S. A l p h . , 
VII, « . 133 ; Schmalz . , V, XXXIX, n. 11-2. 
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142. In cap. 32,De sententia excomm., Innocentius III 
agit praecise de excommunicatis ex violenta clericorum per-
cusione, qui « ecclesiasticam sententiam négligentes, in 
excommunicationepositi,ecclesiasticos ordinesacciperenon 
formidant » ; et respondet eos, si scienter id fecerint, a 
susceptis ordinibus in perpetuum esse deponendos, vel, ut 
postea legitur de regularibus, ab cxecutione suscepti ordi-
nis et officii manere suspensos ; si vero id fecerint ex igno-
rantia seu juris seu facti, culpabili tamen (1), et quidem 
graviter, episcopum cum saecularibus, et superiorem cum 
regularibus posse dispensare. Evidenter heic agitur de sus-
pensione (2) : quae videtur fuisse latae sententiae. Ulud 
vero ecclesiasticos ordines comprehenclere turn majores 
turn minores non est dubium (3) ; sed non comprehendit 
primam tonsuram. Haec autem poena suspensionis inibi 
statuitur in ordinatos excommunicatos ex violenta clericorum 
percussioue; et licet Suarez, I.e., affirmetbancpoenam esse 
extendendam ad omnes excommunicatos recipientes ordines, 
id tamen clarum non est. Caeterum haec suspensio non le-
gitur in const. Aposlolicae Sedis, et ideo abrogatadici debet. 
Hinc excommunicatus primam tonsuram ant ordines reci-
piens, hodie peccat quidem graviter ; sed poenas latae sen-
tentiae non contraint, et nominatim non est irregularis 
(n. 194). Ordinem vero receptum exercens peccat graviter 
et, si actus ordinis est clericis reservatus (n. /50),contrahit 
irregularitatem, de qua fuse n. 355 seq. Tandem episcopus 
promovens excommunicatum nee jure communi poenas la-
tae sententiae unquam contrahebat ; sed promovens nomi-
natim excommunicatum incurrit ipso jure interdictum ab 
ingressu ecclesiae, de quo in const. Apostolicae Sedis inter 
interdicta latae sententiae reservata, n. quae poena de-
sumptaest ex cap. 8, Deprivilegiis, in 0°. 

143 . Interdiction in gencre est : Prohibitio removens 
/ideles a participatione quarumdam rerum sacrarum. 
l ies sacrae heic sun t divina officia, n e m p e minis ter ia po-

ll) Suarez, 1. c., disp. XXX1, sect. I, n. 58. 
(2) Suarez, I. c., n. 56 ; S. Alph., VII, n. 160. 
(3) Suarez, I. c. 

testatis ordinis quae ex institutione Christi vel Ecclesiae a 
solis clericis praestari possunt, etsepulturaecclesiastica(\ ). 
Aliud est locale, quod afficit immediate loca ; et subdividi-
tur in generale, si aliquod territorium, e. g. civitas, paro-
chia, interdicto submittitur, et in speciale, si determinatus 
locus, e. g. sola ecclesia parochialis, vel aliqua determinata 
loca tantum, interdicto afficiuntur. Locale interdictum non 
est proprie dieta censura, sed mera poena ; et si fertursine 
peccato, e. g. si episcopus prohibet quominus divina officia 
celebrentur in ecclesia cui periculum ruinae imminet, vel 
ne adhibeantur in divinis officiis paramenta vetustate diruta, 
est simplex prohibitio. Aliud est personale, quod afiicit im-
mediate personas, et rursus subdividitur in generale, quod 
ferturin populum, seu ordinem aut coetum personarum, et 
in speciale, quod in individuum vel individua determinata 
fertur. Kursus interdictum personale-generale non est vera 
censura, sed mera poena, et, quoad innocentes, est simplex 
prohibitio; speciale autem est vera censuraci imponitur 
tamquam poena medicinalis cessans, fracta contumacia ; est 
mera poena, si iniligitur ad teinpus determinatum aut in 
perpetuum. Tandem aliud est mixtum, quod ex dictis faci-
le intelligitur. Interdicto personali accedit interdictum ab 
ingressu ecclesiae, locali cessatio a divinis. 

144. Porro interdictum acquando producit omnes elfec-
tus indicatos in definitione ; aliquando ad aliquos tantum li-
mitatur vel ex jure vel ex terminis sententiae interdicti. At 
interdictum limitatum ad cxercitium ordinimi, vel ad ac-
tum anius ordinis, e. g. ad celebrationem Missae, est potius 
suspensio quam interdictum. licet interdictum vulgo appcl-
lari soleat. Videamus utrum interdictum ex jure, nisi ex 
terminis sententiae limitetur,prohibeatsacramordinationcm. 

145 . Interdictum locale tum generale tum speciale vetat 
in loco administrari et recipi sacramentum eucharistiae, 
nisi in periculo mortis, sacramentum extremae unctionis et 
sacramentum ordinis ; insuper vetat sepulturam ecclesiasti-
cam in loco interdicto, exceptis porsonis privilegiatis. Quoad 

(1) Suarez , I. c . , disp. XXIV, sect. III, n . 4 ; D'Annibale , I , S 3 7 0 : 
S c h m a l z . , V, XXXIX, r». 361. 
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alia officia divina distinguendum est inter interdictum loca-
le-generale et interdictum locale-speciale. Nam in primo 
sacrificium Missae aliaque d i v i n a officia celebrali possunt 
sicut prius, submissa tamen voce, januis clausis, exclusis 
tum clericis excommunicatis ac interdictis tum laicis, et 
campanisnon pulsatis; quae omnia permittuntur in festivi-
latibus Natalis, Paschae, Pentecostes, Corporis Christi cum 
octava, Assumptionis et Conceptionis B. M. V., excommu-
nicatis exclusis, sed interdictis admissis. In altero solum 
licet, si agaturde ecclesia parochiali interdicta ubi asserva-
tur sanctissiraum sacramentum, ad renovandam eucharis-
tiam pro infirmis, legi unam Missam semel in hebdómada, 
nemine assistente. Cum igitur ordinationes hierarchicae sint 
vera sacramenta ordinis, ordinationes non hierarchicae et 
collatio primae tonsurae inter divina officia sintprofecto 
recensenda, patet utrum et quatenus in loco interdicto sive 
generaliter sive specialiler promotiones clericales prohibean-
tur (1). Plures aiunt ordinationem licere in loco interdicto, 
si esset talis sacerdotum penuria ut sacramentum poeni-
tentiae et eucharistiae commode infirmis ministran non 
posset (2). Ita porro si ordinatio in alio loco non interdicto 
fieri non posset ; sed haec hypothesis vix umquam verifica-
bitur, quia episcopus potest accedere ad locum non interdic-
tum pro ordinatione, aut ordinandos dimittere ad alienum 
episcopum (3). Pariter in loco interdicto vetatur exercitium 
ordinum licite receptorum, si clericus eos exercens admi-
nistret sacramenta aut celebret officia divina prohibita per 
interdictum ; exercitium vero ordinum male receptorum, 
e. g. ob violatum interdictum, vetatur etiam extra locum in-
terdictum juxta ea quae dicimus n. 153. 

146. Interdictum personale-generale vetat personam in-
terdictaniquocumque in loco administrare aut recipere sacra-

(1) D'Annibale, I, § 374, not. 3 8 . Suarez, I. c., sect. I, n. 45, admittit 
tonsuram prohiberi uti o f f i c i u m d iv inum ; sed putat o m n e s ordines pro-
h i b e n uli sacramenta, qu ia o m n e s ra l ionem sacramenti habent . Atqu i 
hoc est fa lsum de ordinibus n o n h ierarchic i s . 

(2) Layman, cap. II, n. 1 ; Bonac ina , VI, III, § 3, n . 3 ; P irh ing , V, 
XXXIX, n. 235 . 

(3) Schmalz . , F , XXXIX, n. 356 : Sayr, V, VII, n. 38. 

menta, de quibus supra, admitti ad ecclesiasticam sepultu-
ram, tandem celebrare alia officia divina, aut iisdem assistere 
vel eorumdem subjectum esse. Hinc sicuti persona genera-
liter interdicta nullibi potest quoscumque gradus clericales 
conferre, ita nequit eosdem recipere, receptosque exercere 
uti supra. Haec a fortiori repetenda sunt de interdicto per-
sonali-speciali, sive tandem hoc sit vera censura, sive mera 
poena. 

147 . Yiolatio interdicti in materia ordinum collatorum, 
receptorum aut exercitorum estpeccatum p e r s e grave. Pa-
lao, tract. XXIX, disp. V,part. V, n. 1. apud Schmalz., 
I", XXXIX, n. 390, addit exercitio minorimi ordinum vix 
unquam a clericis peccari mortaliter, quia liorum ordinum 
ministeria non excrcentur a clericis tamquam propria ordi-
nis, sed qualiter ab aliis laicis excrceri solent. Id significat 
exercitium minorimi ordinum plerumque in praesenti dis-
ciplina non continere divinum officium in sensu superbis 
indicato ; sed vide n. 150. Ideoque in genere dici potest cle-
ricum peccare mortaliter, si exercens ordinem celebrat di-
vina officia contra interdictum. Praeterea violatio interdicti 
plectitur variis poenis quas vide apud canonistas in cit. tit. 
XXXIX, De sent. excom.,susp. et int. ; insuper secumfert 
irregularitatem, quam nos fuse infra exponimus. 

148 . Suspensio in genere est : Prohibitio qua clcricus 
interdicitur officio vel beneficio vel utroque. Officium est 
ministerium potestatis ordinis vel potestatis jurisdictionis 
ccclesiasticae clerico reservatum. Haec autem suspensio po-
test esse vel vera censura, si infligitur propter delictum 
tamquam poena medicinalis ad frangendam contumaciam ; 
vel mera poena, si infligitur propter delictum in cjusdem vin-
dictam, non ut medicina usque dum delinquei« corrigatur, 
uti cum suspensio est ad tempus determinatum, aut in 
perpetuum ; vel simplex prohibitio, si infligitur sine ulla 
culpa. Haec ultima suspension'« species numquam est a 
beneficio, sed solum ab officio. Suspensioni perpetuae ac-
cedimi depositio et degradatio, quae tamen graviores poc-
nae sunt, et degradatio gravior depositione. Quaecumque 
autem suspensio afficcre nequit nisi clericum ; et hic sus-



pendi non potest nisi ab officio vel beneficio quibus actu 
gaudet ; juris enim nondum quaesiti suspensio ne intelligi 
quidem potest (1). Nos heie agimus de suspensione ab offi-
cio. 

149 . Ilaecigitur suspensio cujuscumque speciei, juxta 
terminos ejusdem, aliquando est totalis ab omni officio, ali-
quando est partialis ab aliquo tantum. Ita suspensio ab of-
ficio, ab executione officii etc., est ab omni officio sive 
potestatis ordinis sive potestatis jurisdictionis ; suspensio a 
divinis, ab officio divino, a divinis officiis, etc., est ab 
omni officio potestatis ordinis sive receptae per ordinatio-
nem, sive receptae per Privilegium seu commissionenr; 
suspensio ab ordine, ab ordinibus etc., est ab omni officio 
potestatis ordinis receptae per ordinationem ; suspensio ab 
ordinibus sacris est ab omni officio potestatis ordinis recep-
tae per ordines sacros ; et ita porro de suspensione ab ordine 
subdiaconalus, ab ordine male recepto, a celebratane 
Missae, ab usa ponti fi calium, a collatione ordinimi etc. 

Dubitatili- num suspensus abordine inferiori eoipso sus-
pensi« sit ab ordine superiori. F,piscopus suspensus a con-
ferendo uno ordine e. g. subdiaconatu, certe potest conferre 
gradus inferiores ; sed probabilius potest quoque conferre 
gradus superiores e. g. diaconati™, presbyteratum, etc. (2). 

Clericus suspensus ab cxercendo uno ordine, e. g. sub-
diaconatu, certe potest exercere ordines inferiores. Yeteres 
plerique putaverunt ipsum esse suspensum ab ordinibus 
quoque superioribus quos habet, quia qui privatur minori-
bus etiam majoribus privari censetur. Alii docent ipsum 
esse suspensum ab ordinibus quoque superioribus solum 
quatenus ipsorum actus includunt actum ordinis inferioris 
a quo est suspensus ; ita ut e. g. presbyter suspensus a dia-
conati! possit audire confessiones, administrare extremam 
unctionem, etc., sed non possit celebrare Missam, quia in ea 
evangeliumlegeret, quod est munus diaconi(3). D'Annibale, 

(1) Suarez, I. c., disp. XXVI, sect. I II, n. II ; disp. XI, sect. I l l , n. 23, 
ibi : « Suspens io c u m s i t privatio quaedam supponit potestatem » ; D'Anni-
bale, I, § 306, contra S a l m . , X, V, n. 24. 

(2) Suarez, I.e., disp. XXVI, sect. IV, n. 13 ; D'Annibale, l. c., noi. 16. 
(3) S c h m a l z . , V, XXXIX, n. 2 9 3 ; S a l m . , X, V,n. 52 . 

/. c., putat suspensionem nullatenus extendi ad ordines su-
periores ; sed suspensum ab ordinibus inferioribus supe-
riores ordines exercere non posse jure naturali, non cano-
nico, quasi indignimi juxta/ . 7, % penult, f f . , De interdictis 
et relegatis et deportalis (n. 15$). 

Nos in primis admittinius haue doctrinam D'Annibale 
quoad primam partem, nempe quod suspensio ad ordines 
superiores non extendatur, quia odia restringi convenit ; et 
ideo suspensus a subdiaconatu erit suspensus a subdiaco-
natu, non item a diaconatu, presbyteratu, etc. Ñeque dicas 
actum ordinis superior'« aliquando includere actum ordinis 
inferioris a quo est suspensio, uti Missa quae est actus or-
dinis presbyteratus, includit lectionem epistolaecum mani-
pulo, quae est actus ordinis -subdiaconatus, et lectionem 
evangelii cum stola, quae est actus ordinis diaconatus ; et 
ideo ilium saltern actum ordinis superioris suspensione ve-
tari, ne quod suspenso una via prohibetur, alia permittatur 
contra reg. juris 8/i , in 6°. Nam respondemus actum ilium, 
e. g. lectionem epistolae, esse actum tum subdiaconi tum 
presbyteri in Missae celebratione ; et suspensione vetari for-
maliter quatenus est actus subdiaconi, non pure et simpli-
citer etiam quatenus est actus presbyteri in Missae celebra-
tione; nam suspensio est a subdiaconatu. Saltern haec 
doctrina valde probabilis est. At liceat dubitare de doctrina 
D'Annibale quoad alteram partem, scilicet quod exercitium 
ordinum superiorum prohibeatur in casu ex jure naturali. 
Nam non videtur absurdum ilium qui plures gradus habet, 
et delictum minus grave commisit, prohiben ab exercitio 
gradus inferioris, quin prohibeatur ab exercitio gradus su-
perioris. Susceptio ordinis superioris prohibetur quidem 
jurequodam naturali,de qua reagii eil. I. 7, f f . , De inter-
dictis (cit. 7i. 152) ; sed 11011 est paritas inter exercitium or-
dinis jam suscepti, et susceptionem ordinis altioris. Caete-
rum haec dieta sint, salva meliori sententia. 

150. Porro suspensio afficit tantum illos ordinis actus 
qui clericis in ordine constitutis reservantur, uti jam innui-
mus in notione officii a quo est suspensio. Ad id decla-
randum notali debet nonnullos actus quoad ipsam eorum 



substantial», praescindendo a quacumque solemnitate, esse 
ita proprios alicujus ordinis, ut poni numquam possint ab iis 
qui ilio ordine insigniti non sunt, prouti est e. g. consecra-
do eucharistiae, absolutio sacramentalis quae ordinem sa-
cerdotalem omnino requirunt. Sunt vero alii actus alicujus 
ordinis qui ex officio et cum quadam solemnitate seu appa-
rati! ponuntur a constitutis in eo ordine ; sine illa solemni-
tate vero poni valent etiam a clericis inferioribus et a laicis 
quoque, quamquam non ex officio ; e. g. cantare epistolam 
est officium subdiaconi, sicuti cantare evangelium est offi-
cium diaconi ; sed cantare epistolam sine manipulo aut evan-
gelium sine stola alii quoque possunt, non vero adhibitis 
illis indumentis. Tandem sunt alii actus alicujus ordinis quos 
cum iisdem indumentis ac solemnitatibus ponere possunt et 
insigniti eo ordine, et clerici inferiores, et etiam laici, e. g. 
actus omnium ordinum minorum in genere ex consuetudine. 
Attamen sunt actus ordinimi minorum qui ordinatis tantum 
reservantur: ita recitare cum vestibus sacris exorcismos 
Ecclesia© super energúmenos; aut si alicubi acolythus in 
Missa solemni munus suum exercere non soleat nisi in pecu-
liaribus vestibus sacris, idque non liceat nisi acolythis (1). 
Igitur suspensio prohibet tantum ordinis actum qui saltem 
rattorte solemnitatis reservatur clericis in eo ordine consti-
tutis, seu actum ordinis solemnem, vel tanquam ex officio, 
ut alii loquuntur (2), non vero alium, quia hunc actum cle-
ricus suspensus ponens non videtur ordinem exercere. Po-
nens vero clericus suspensus actum prohibitum peccat per 
segraviter et contrahit irregularitatem.de qua fusius infra. 

151 . Cum vero suspensio cujuscumque speciei prohibeat 
exercitium ordinis suscepti, sequitur nec licere suspenso 
alios ordines recipere eosdemque, si forte receperit, exer-
cere. Nam hac in re est duplex regula generalis prae oculis 
li aben da. 

152. Prima : Prohibitus recipere aut exercere ordinem 
inferiorem eo ipso prohibetur etiam ordinem superiorem 

(1) Schmalz . , V, XXVII, n . 3 5 . 
(2) Suarez, De censuris, disp. XII, sect. II, n. 9 . 

recipere (1). Rationem auctores varie et obscure reddunt ; 
sed vera ratio est quia decet profecto ut a gradu superiori 
recipiendo arceatur ille qui non est dignus minorem reci-
pere et exercere. Hinc in cil. I. 7, % penult, f f . , De inter-
dict'is etc. legitur : « Potest alicui et unus honor interdici ; 
sic tarnen ut si cui honore uno interdictum sit, non tantum 
eum honorem potere non possit, verum et eos quoque qui 
eo honore majores sunt ; est enim perquam ridiculum eum 
qui minoribus poenae causa prohibitus sit, ad majora aspi-
rare ; majoribus tarnen prohibitus minores petere non pro-
hibetur ». Et l. h, f f . , De Senator ibus, addit : « Qui indi-
gnas est inferiore ordine, indignior est superiore ». Addi 
soletid quod legitur in cap. 32, De sent, exeomm. : « Cum 
majora intelligantur illis prohibita quibus vetita sunt mi-
nora » ; sed Innocentius III inibi agit de potestate dispen-
sandi sen absolvendi. Ex his patet receptioriem ordinis su-
perioris in casu non prohiberi, si proprie loqui velimus, 
suspensione, sed potius prohiberi naturali quodam j u r e ; 
proinde suspensi« clericus, si nihilominus ordinem supe-
riorem recipit, peccat quidem, sed non videtur proprie vio-
lare censii ram, et nullas poenas contrahit. 

153. Altera : Prohibitus aliquem ordinem recipere, co 
ipso, nisi aliud cornici, prohibetur eumdem ordinem forte 
receptum exercere quoad actus clericis in eodem ordine 
consti/ ut is reservat os. Nam in genere vix non foret absur-
dum prohiberc receptionem ordinis, ac deinde permittere 
ejusdem functiones ordinatis reservatas (2). Quoad actus 
vero ordinatis non reservatos liaec consequens prohibitio 
non intelligitur, quia ordinatus illos actus ponens non vi-
detur ordinem exercere. Additur tarnen positae regulae li-
mitano : Nisi aliud constef, nam si ordinatus ordinem rece-
pii bona fide, fieri potest ut exercitium ordinis recepti ei-
dem permittatur; item si ordinatio prohibita fuerat timore 
alicujus incommodi quod de facto non verificatur ; quorum 
exempIainfrahabes.Tandem animadvertimus lias prohibitio-
nes exercendi ordinem, quae velati consequentiae neces-

( t ) Suarez , I. c., disp. XXVI, sect. IV, n. 11 ; disp. XLIl, sect.IV, n. 8. 
(2; Suarez , I.e., disp. XXVI, sect. IV,n. 8 ; D'Annibale, I, S-ÌOO.noì. 13 . 



sariae descendunt a prohibitione recipiendi ordinem, non 
limitari por const, x ipostolicae Sedis ; sicutenim haec cons-
titutio non limitât leges prohibantes receptionem ordinis, 
ita nec consequentias quae ex his legibus naturali quodam 
jure procedunt. Accedit has prohibitiones exercendi ordi-
nem participais potius quemdam irregularitatis modum, 
quam esse propriam suspensionem (1). In genere const. 
Apostolicae Sedis, jus poenale Ecclesiae determinans, non 
limitât prohibitiones exercendi ordines quae poenae non 
sunt, e. g. prohibitionem exercendi ordinem ob vitium cor-
poris superveniens. 

154 . Hue usque de censuris et homonymis poenisacpro-
hibitionibus, quatenus sunt impedimentum sacrae ordinatio-
nis. Quomodo censura-poena-prohibitio cesset, ideoque et 
impedimentum, lege apud probatos auctores. Quinam vero 
excusentur, vide et applica quae infra dicimus de irregula-
ritatibus n. 200 sequ. 

il 
D e i r r e g u l a r i t a t i b u s . 

1°. — I)e irregularitatibus in genere. 

A. Quid sit irregularitas. 

155. Irregularitas, si vim nominis spectas, diciturare-
gula, addita praepositione in, quae exclusionem importât. 
Unde irregularis, inspecta vi vocis, idem sonat ac alienus a 
régula, idest a coetu eorum inter capaces qui ad statum 
clericalem assumi possunt, et irregularitas idem sonat ac 
recessus a régula, seu id quo, accedente jure, homo deviat 
a régula (2). « Yox parum latina, ait d'Annibale, I, § 399, 
not. 1, ab Iimocentio III in cap. 10, De renuntiatione, 
primum, ut videtur, usurpata (3) ». In can. 2, (list, hi in 

(1) Suarez, I. c., disp. XXVIII, sect. IV, n. 5 . 
(2) Suarez , I. c., disp. XL, sect. I , » . 1 . 
(3) Berardi, J us Ecc. Un., lib. I', p. 11, disp. IV, cap. II ab in i t i o ; 

qui tamen merito animadvert i t i rregular i ta tes ipsas esse vetust iss imas, 
ab ipsa apostol ica aetate cons t i tu tas . 

Decreto, concilium Nicaenum I statuii ut usurarius cleri-
cus alienus existât a régula seu a canone, idest a registro 
ecclesiae cui adscriptus est per ordinationem, et ita etiam 
passim in aliis antiquis documentis ; sed illam expressionem 
significare in casu suspensionem potiusquam irregularita-
tem, infra dicemus (n. 176) (1). 

156. Definitiones reales irregularitatis plures circum-
feruntur. Non pauci gravissimi auctores nomine irregularita-
tis intelligunt omne impedimentum ordinationem impediens 
jure canonico. Hinc Phillips, l. c., irregularitatem définit: 
impedimentum canonicum prohibens receptionem et exer-
citium ordinum. Et similis est definitio quam tradit Tam-
burinus, De cens, et irreg., lib. X, tract. IV, cap. I ; Yan-
Espen, Jus eccL, toni. I, part. II, sect. /, tit. X, cap. I, 
n. 5 ; Suarez, /. c., n. 2. Sed haec notio irregularitatem ex-
hibet in sensu lato, quia ut supra innuimus (n. 139) irre-
gularitates proprie loquendo comprehendunt aliqua tantum 
impedimenta ordinationem impedientia jure canonico. Re-
vera praeter censuras de quibus supra, in usu loquendi 
communi cujus maxima ratio habenda est in rerum defmi-
tionibus, nemo (quidquid citati auctores in contrarium di-
cant) appellat irreguläres qui nondum confirmati sunt, qui 
nondum assequuti sunt legitimam aetatem, qui non habent 
ordinem immediate inferiorem aut tempus interstitiorum 
non expleverunt, qui addicti sunt militiae saeculari vel ser-
vituti, qui vinculo matrimoniali detinentur, qui non habent 
scientiam aut sanctitatcm ordini necessariam, qui implicati 
sunt negotiis saecularibus vel obligati ad ratiocinia red-
denda, qui carent titulo canonico ; et tamen pleraque ex his 
impediments jure canonico inducta sunt. Imo qui non ha-
bent legitimam aetatem non esse proprie loquendo irregu-
läres, firmatur etiam ex formula facultatum quas omnibus 
Vi cari is Apostolic is Socie talis Missionum ad Exteros 
concedere solet Sedes Apostolica ad quindennium ; nam 
postquam sub n . 2 data fuerit facultas dispensandi in qui-
buscumque irregularitatibus (n. 233), deinde sub n. 3 

(1) Phi l l ips , op. cit., torn. 1.1 XLIV. 



conceditur facultas dispensandi superdefectu aetatis. Quam-
quam igitur data notio irregularitatis cohaereat etymologi-
cae signification! nominis, tamcn significatio realis in com-
muni usu loqucndi magis limitata est. 

157. Omnibus sedulo perpensis, nos putamus irregula-
ritatem proprie dictam, de qua nos agimus, posse definiri : 
Impedimentum perpetuo prohibens collationem-ms-
ceptionem cujuscumque gradus clericalis, et consequen-
ter ordinum exercitium, et ideo etiam beneficii collatio-
nem-acceptationem, jure canonico constitutum exaliquo 
defectu vel delicto propter reverenliam divini ministerii. 
Igitur impedimenta ordinationem impedientia quae subliac 
definitione comprehenduntur, sunt irregularitates in stricto 
sensu ; caetera sunt vel censurae a jure canonico pariter 
introductae, vel impedimenta simpliciter, quae sive a jure 
canonico sive a jure divino procedunt.. liane vero definitio-
nem sequenti modo declaramus. 

158. In primis nonnuUi defectus ac nonnulla delieta, 
etiam remissa per poenitentiam, dedecent dignitatem et 
sanctitatem clericalem et praesertim sacerdotalem. Et qui-
dem aliquando ordinatio exinde esset graviter peccaminosa 
per se et citra omnem Ecclesiae legem, e. g. ordinatio illius 
qui non habet mores clericales, delictum commisit poeni-
tentia non deletum, est in peccato mortali, caret usu ratio-
nis, loquela, manibus, scientia, etc. Proindeimpedimentum 
quod ex his defectibus vel delictis exurgit pro ordinatione, 
est a jure divino seu naturali sen positivo, et non dici tur in 
stricto sensu irregularitas (1). Aliquando autem ordinatio 
exinde non esset, saltern semper, graviter illicita per se citra 
Ecclesiae legem, e. g. ordinatio illius qui est illegitimus, gib-
bosus. neophytus, bigamus, qui homicidium licitum commi-
sit, aut illicitum poenitentia remissum, qui redit ab haeresi, 
etc. Flinc ex his defectibus vel delictis sine Ecclesiae lege non 
enasceretur impedimentum generale ac perpetuum ad ordi-
nes. At Ecclesia ut melius consuleret dignitati et reverentiac 
divini ministerii praesertim sacerdotalis, statuii ut qui in illis 

(t) Suarez, I. c., disp. XL, sect. 1, 3, 4 ; et sect. IV, n. 4 . 

conditionibus reperitur, numquam promoveatur ad ullum 
graduili clericalem ; atque ita ex illis defectibus aut delictis 
jam est jure canonico impedimentum perpetuum adomnes 
gradus, quod proprie est irregularitas (1). Ilinc communis-
sime doctores tradunt irregularitates non fuisse introduc-
tas in poenam, aut propter spiritualem medicinam, sed prop-
ter reverentiam et decentiam divini ministerii (2). 

159 . Jus autem canonicum irregularitatem inducens est 
juscanonicum commune. Hinc jus particularedioecesanum, 
provinciale, nationale, etiam scriptum, irregularitatem ferre 
nequit; quia enim maxime interest Ecclesiae liac in re uni-
formem liaberi ubique locorum disciplinam, ideo potestas 
irregularitatem statuendi reservata est Sedi Apostolicac. I)o-
cumentum hujus reservationis habetur in celebri cap. 18, 
De senlentia excommunicalionis, in 6°, quod in materia 
nostra est fundamentale, Bonifatius Vili, l. c., docet temera-
rie quidem agore sacerdotem qui celebrai in ecclesia polluta 
aut coram excommunicatis excommunicatione majori, sed 
subjungit: « Irregularitatis tamen, cum id non sit expres-
sion in jure, laqueum non incurrit ». Ex quibus verbis, et-
si non in parte dispositiva decretalis, sed in parte exornativa 
positis, canonistae omneshanc regulam, veluti axioma, dedu-
cunt : Irregularitas non incurri tur, nisi fuer il in jure ex-
pressa. Nomine autem jurisBonifacium Vili, /. e., intelligere 
jus canonicum commune, non est dubium ; atque ideo po-
testas irregularitates introducendi aliis omnibus infra R. P. 
et concilium generale sublata est (3).Suarez, /. c.,n. l ' i . affir-
mât de facto nullam irregularitatem rcperiri in Conc. Trid., 
nullam in pontificiis constitutionibus, sed omnes crui ex 
corpore juris. At R. P. certe potest etiam pro loco parti-

(1) Suarez , cit. diip. XL, sect.. I, » . 1 ; Santi , I, XVII. n. 1 ; L a y m a n , 
lib. I, tract. V, part. V, cap. l , n . 1. 

(2) Suarez , Z. c. ; Phi l l ips , I, § 46, 47 : D'Annibale , 1, | 399 ; S c h m a l z . , 
V, XXXVII, n. 68 ; Bonacina, ry. J, p. 1, n. 2 ; Stremler , Despeines eccl., 

chap. VII. 
(3) Suarez , I. c., sect. 1 V, n. 11 sequ. ; S c h m a l z . , F, XXXVII. n. 61, 

71 ; Boenninghausen . Tract, juridico-canonicns de irregul., part. I, 
cap. IV ; leard, n . 801 ; B e n . X I V , De stjn., XII, III. n . 7, c u m omnium 
sentenlia ; Berardi. Jus. Ecc. Un., lib. V, pars II, diss. IV, cap. II; 
Keitr. , V, XXVII, n . 67 ; Layman. I. c., n. 5 . 



culari irregularitatem constituere ; e. g. prohibuit ne in re-
gno Portugalliae descendentes a Judaeis promoverentur ad 
ordines ; de qua re alias. 

160. Et quidem ex tradita regula apparet irregularita-
tem. uthabeatur , debere esse expressam in jure. Suarez, 
/. c., sect. V, n. 5, riteanimadvertit BonifaciumVIII, dum 
id tradidit, non statuisse quid novi, sed appücavisse irre-
gularitatibus principium generale quod odia sunt restrin-
genda (1) : prohibitiones enim aliquarum personarum a pu-
blicis muneribus non sunt admittendae, nisi demonstrentur. 
Putamus igitur id solum tradita regula significali, nempe 
ad adstruendam irregularitatem oportere indicare canonem, 
et probare hune canonem con ti nere irregularitatem et non 
aliud ; quod tarnen in dubio probari poterit, sicuti in aliis 
rnateriis odiosis, sive ex consuetudine recepta quae est op-
tima legum interpres, sive ex unanimi doctorum sensu, sive 
tandem et praesertim ex responsis et instructionibus Sedis 
Apostolicae. Sed non sufficeret pro irregularitate cjusque 
effectibus opinio unius vel plurium doctorum uteumque 
gravium, sicuti nee pro aliis odiis adstruendis. 

161 . Quaeriturnum consuetudo possit introdueere irre-
gularitatem quae jure nullo modo expressa est? Si agitur 
de consuetudine particulari, certa est responsio negativa ; 
nam consuetudo particularis praeter legem vim legis ob ti-
ne t a consensu superioris illius loci, qui ex dictis n. 159 
nequit irregularitatem ferre. Si agitur de consuetudine uni-
versalii, communior sententia pariter negat, quia Bonifa-
cius VIII, /. c., nomine juris intelligitjus canonicum, com-
mune, scriptum (2). At hoc etiam admisso, ratio solida non 
est : ad excludendam enim consuetudinem universalem ul-
terius probandum foretBonifacium VIII, /. c., hancconsue-
tudinem reprobare ; quod non pròbatur. Putamus igitur 
consuetudinem universalem posse irregularitatem inferre (3). 
flinc Beiffenstuel, V, XXXVII, n. 67, animadvertit: « In-
terim tamen negari vix potest aliquas irregularitates sine 

\ 

(1) S . A l p h . , VII, n. 3 4 5 . 
(•2) Suarez, l . c., n. 13 ; S . A l p h . , I. c. ; D'Annibale, I, § 4 0 4 , not. 3 . 
(3) .Berardi, l . c., § Dixi ; Layman, l. c., n. 7 . 

jure expresso ex communi I)D. consensu et ex diuturna Ec-
clesiae consuetudine fuisse introductas ». Id autem quod 
hic auctor affirmatde doctorum consensu, intelligi debet de 
tali consensu qui vel supponat vel producat communem 
praxim. aut legem interpretetur; quianudus doctorum con-
sensus uteumque communis pro lege non sufficit. Si cum 
nonnullis auctoribus ex una parte requireres pro irregula-
ritate manifestam et explicitam juris dispositionem, et ex 
alia rejiceres in subjecta materia vim universalis consuetu-
dinis, plerasque irregularitates expungere logice deberes, 
ut patebit exexpositione singularum irregularitatum ; et ta-
men nullus ex illis auctoribus easdem expungere audet. 
Caeterum pro consuetudine noviter introducenda quaestio 
practica non est; quia in praesenti Ecclesiae statu B. 1'. etiam 
ante praescriptionis tempus certe earn cognosceret ; et vel 
eamdem expresse probaret, et tunc consuetudo certe vale-
ret, sed haberetur potius jus scriptum ; vel eamdem ex-
presse reprobaret, et consuetudo certe viribus careret. Ex 
dictis consequitur irregularitatem « indictam in vetustis 
canonibus editis in conciliis minime generalibus quorum 
plurimi extant in Decreto Gratiani, hodie non vigere, nisi 
tales canones proponantur qui sint in universa Ecclesia re-
eepti ; quod demonstrari potest aut ex moribus, aut obten-
tis dispensationibus » ; Berardi, /. e. 

162- Quid vero in dubio irregularitatis? In primis, ex-
tante dubio, oportet omnem diligentiam adhibere quae pro 
loci et temporis opportunitate fieri potest, ad ¡11 ud remo-
vendum ; et interim se gerere sub poena culpae gravis tam-
quam irregulärem, nisi forte ex mora inquisitionis grave 
damnum metuendum sit, ut colligitur ex cap. 5, De clerico 
exeomm. etc. ministrante, etsi hoc caput de irregularitate 
non agat. Diligentia adhibita, si dubium est leve, ex scru-
pulis nempe aut rationibus parvi momenti ortum, nihili fa-
ciendum est, et ideo irregularitas habenda est tamquam 
existens vel non existens. Si dubium est grave et prudens, 
reddens probabilem sententiam contra irregularitatem, haec 
probabilitas satis est, sicuti in caeteris rebus odiosis, ut li-
cite agamus in utroque foro tamquam si irregularitas non 



existieret, quia odia non sunt imponenda nisi probentur, et-
si sententia pro irregularitate sit probabilior ; sive agatur de 
dubio juris, idest utrum pro eo defectuvel delicto statuta ait 
irregularitas, vel utrum in eo casu sit irregularitas an potius 
suspensio; sive agatur de dubio facti circa existentiam de-
fectusvcl delictipvoquocevte irregularitas statuta est, utrum 
scilicet in casu verifìcetur necne ille defectus, e. g. illegiti-
mitas natalium, vel commissum sit illud delictum, e. g. ho-
micidium ; sive tandem agatur de dubio facti circa aucto-
rem delieti, utrumnempe Titius an alius delictum, e. g. mu-
tilationis quod certe commissum est, perpetraverit (1). At 
in hoc ultimo casu si dubium versatur circa auctorem ho-
micidii commissi, est specialis dispositio quam suo loco 
exponemus. Utrum vero in dubio juris sententia contra irre-
gularitatem probabilis sit necne, « non ex auctorum numero, 
sed ex rationum ponderò et in praesenti materia ex verbis 
jurium recte expensisetponderatis colligendum est » ; Sua-
rez, /. c., n. 7. Quod si deinde dubium sive juris sive facti 
cesset et appareat pro irregularitate certitudo, irregularita-
tem jam vim habere, docet Suarez, /. c., sect. V, n. 11, nisi 
agatur de irregularitate ex delicto, quod delictum ob tale 
dubium ex principio reflexo non extitit (2). 

163 . Ex dictis sequentes regulae practicae in casu dubii 
irregularitatis statui possunt. Si agitur de promotione facien-
da, expedit dispensationem ad cautelam petere a Sede Apos-
tolica vel etiam ab episcopo qui in irregularitate dubia 
dispensare potest ; licet per se loquendo promotio etiam sine 
dispensatione fieri licite posset. Confìrmatur ex responsione 
S. C. C. in Hispalensi, Archidiaconatus, 30 Martii 1726 
(n. 173), ubi haec dispensatio ad cautelam data fuit ; et in 
genere haec est praxis S. C. Si vero agitur de ordine recepto 
sive bona fide, sive in dubio irregularitatis, ordo libere 
exerceri potest, donee irregularitas non probetur, quia me-

l i ) Schmalz . , V, XXXVI, » . 8 3 , q u i » . 80 sequ. refert o m n e s sentent ias 

de irregulari tate dubia ; Suarez , I. c., disp. XL, sect. V, n . 4 sequ. ; S .AI -

pl i . , VÌI, » . 346 ; D'Annibale , I, | 404 , not. 1 ; Thesaurus , p. I, cap. XVI ; 

B o e n n i n g h a u s e n , p. I, cap. IV. 

(2) Suarez , I. c., disp. XI, sect. III, n. 8 . 

iior est conditio possidentis (n. 236), excepto sacerdote in 
dubio homicidii, de quo supra ; probata autem irregulari-
tate, dispensatio peti debet. 

164. Ex dictis sequitur etiam irregularitatem numquam 
infligi ab homine (licet R. P. posset cam ferre etiam in casu 
particulari), sed tantum a jure. Imo in jure numquam est 
ferendae sententiae, sed contrahitur ipso facto absque sen-
tentia etiam declaratoria, etsi verba legis sint futuri tempo-
ris, e. g. : Fiet irregularis, ut habetur in cap. 7, De bo-
rnie idio (1). 

165. Modo fusius exponendi sunt elTectus irregularitatis 
in definitione indicati. Et primus ac directus et fundamen-
talis est ut irregularitas perpetuo prohibeat a quocumque 
grada clericali. Rie tarnen elTectus fusiori indiget declara-
tione. 

166. In primis prohibitio respicit directe ordinationis 
ministros, quibus prohibet ne irregulari manus imponant : 
et indirecte irregulärem cui accessus ad clericalem statum 
remanet interdictus. Ad rem Berardi, Comm. in jus eccles. 
un., torn. IV, cap. II: « Dum indicitur irregularitas, non 
tam prohibetiìr irregularis, ne ad sacra ministcria accedat, 
quam praelatus, ne irregulärem sacris offieiis per Ordinatio-
nen! addicat ». 

167. Afficit autem omnes clericales gradus: licet cnim 
irregularitas respiciat praesertira presbyteratum, ita ut de-
claretur irregularis ille cujus ordinatio dedecet dignitatem 
sacerdotalem, tarnen cum omnes alii gradus infra pres-
byteratum sint gradus ad illuni, lune irregularitas ab om-
nibus removet, et multo magis ab episcopatu. Id doctores 
mtelligunt quando dieunt irregularitatem esse indiriduam ; 
idest comprehendit omnes gradus clericales. Et quidem ir-
regularitatem prohibere ab episcopatu aliisque ordinibus 
proprie dictis, nemo negat ; sed id verum est quoque de 
prima tonsura. Nam haec sententia est communis inter doc-

(1) S c h m a l / . , V, XXXVII, n. 67 ; Reiff . , 6 5 ; Phi l l ips , I, § XLIV; D'An-
nibale, I, § 399 ; Suarez , l. c., disp. XL, sect. IV, n. 7 sequ ', et sect. VIII, 
» . 3 ; Navarrus, cap. XXVII, » . 94 ; Ben . XIV, De syn., XII, III, » . 7 ; 
Layman, l. c., » . 5 ; L e h m k u h l , Theol. Mor., II, » . 1003, al i ique p a s s i m . 



tores (1) ; insuper in can. 14, (list. 34, in Decreto, aperte 
traditur bigamum clericum fieri non posse ; tandem acce-
dit ratio apertissima, quia frustra ad ordines praeparatur qui 
ab ordinibus repellitur. 

Obstat responsio S. C. C. quam refert Barbosa, Sum. 
Decis. Aposi., Collect. 598, n. 1, his verbis: « Prima 
tonsura conferri potest illi qui habet omnia requisita cap. 
IV, sess. XXIII, licet ob aliquod impedimentum non pos-
sit ascendere ad alios ordines, non obstante cap. XIejusd. 
sess., quia hoc loquitur de quatuor minoribus, illud vero 
de prima tonsura tantum. S.C. C. teste Sellio in select. 
Canon., c. 2, n. 19 ». Sed si liaec responsio intelligatur 
de omnibus impedimentis, etiam de irregularitatibus, pron-
ti verba sonant, nos non putamus responsionem S. C. C. 
sine die et anno quam Barbosa desumit ex Sellio, p r e -
valere debere doctrinae communiter receptae. Sunt vero 
nonnulla impedimenta quae non prohibent tonsuram, licet 
prohibeant ordines ; e. g. qui ex defectu aetatis, scien-
tiae, etc. nequit recipere ordines, poterit fortasse recipere 
primam tonsuram ; et de his impedimentis intellecta res-
ponsio non patitur difficultatem. Concludimus igitur irre-
gularitatem vetare collationem ac receptionem cujuscum-
que clericalis gradus ; et ideo quoties lege Ecclesiae prohi-
beatur non quicumque gradus clericalis, sed unus tantum, 
autaliqui, non habetur proprie dieta irregularitas, sed sim-
plex prohibitio, e. g. ratione aetatis, etc. 

168. Insuper haec prohibitio gravis est quoad omnes cle-
ricales gradus, ita ut gravi peccato non vacet sive ex parte 
ministri sive ex parte subjecti promotio irregularis etiam ad 
solam primam tonsuram (2). At duo notanda sunt. Primum 
est nec ordinantem nec ordinatimi aliqua poena latae senten-

t i ) D'Annibale , I. c., not. 6 ; Suarez, 1, c., n. 1 ; S. Alph., VII, n. 342 ; 

Scavini , III, n. 5 7 4 ; Icard, n. 800 ; S c h m a l z . , I. c., n. 90 ; B o e n n i n g h a u -

sen , p. I, cap. V ; Rigant i , in Beg. XL V Cancell. Aposl., § 2, n. 120, 

121 -, ReiÌT., I, XI, n. 23, et apud ipsum Rota in una Romana, Pensionis, 

3 Julii 1583 coram Seraphino ; Pignate l l i , torn. VIII, cons. 146, n . 7 ; 

Berardi , Jus Ecc. Un., lib. V, p. 11, diss. IV, cap. II in fine. 
(2) S . A l p h . , VII, n. 342 ; Suarez, I. c . , sect. 11, n. 2 : S a l m . , X.VII. 

n. 22 ; Boenninghausen , p. I, cap. V, § 1. 

tiae plecti, et nominatim ordinatum non contrahere novam 
irregulantatem {n. 194). In irregulares autem furtive acce-
dentes ad ordinationem esse excommunicationem ferendae 
sententiae ex edicto Pontificalis Romani, eamqne episcopum 
augere posse, expommus in cap. V, sect. II. Alterum est 
liane prohibitionem sequi naturam omnium aliarum et ideo 
non obligare cum gravi incommodo. Dine irregularis excu-
satur a peccato, si e. g. metu gravi cogitur ad ordinationem 
accedere, aut si irregularitatis meminit in ecclesia quando 
nec recedere potest sine magna admiratione, nec dispensa-
tionem petere : at deinde, cessante incommodo gravi, de-
bet dispensaüonem obtinere pro exercitio ordinis recepii 
juxta ea quae mox dicemus. Quod si irregularitas talis est 
ut nullo modo sine gravi periculo manifestali queat, prout 
aliquando esse poterit irregularitas ex homicidio, dispensa-
tione non eget (1). Tandem ministrum et subjectum excu-
san posse a peccato ex inadvertentia, palam est. 

169 . Praeterea haec prohibitio est perpetua turn ex parte 
causae, turn ex parte prohibitionis. Auctores passim cum 
Suarcsio, /. c„ disp. XI, sect. I, n. 2, in definitione irregula-
ritatis perpetuitatem^raetermittunt, negantes vel dubitan-
tcs perpetuitateni esse de essentia irregularitatis. Sed ¡in-
mérito ; nam impedimenta temporanea, uti impedimentum 
aetatis, scientiae, tituli canonici, etc., nomine irregularitatis 
non significant r in communi usu loquendi («. 156). Et 
haec est plurium doctrina ; unde concludit Layman, lib. /. 
tract. V. pars V, cap. IV, n. 10, post Garcías, De bene/i-
ciis, VII, 1 III, ti. 64, banc generalem regulam esse reli-
nendam : « Impedimentum quod absque dispensation'' 
tolti, scu ipso facto cessare potest, non est proprie irregu-
laritas, v. g. defectos aetatis, scientiae, morum (2). iiinc 
nos in definitione irregularitatis posuimus verba : Perpetuo 
prohibens... a quocumquegradu clericali. At sufficit pro 
irregularitate, quod causa, e. g. vitium corporis, naturaliter 
cessare non possit, etsi cessare possit per miraculum, et 

(1) D'Anniba le , 1, 406, not. 19, eum Navarro, cap. XXVI 1 « 239 
(2) D'Annibale, I, § 399, not. 10 ; S c h m a l z . , V. XXXVII, n. 173.' 



etiam quod prohibitio non sit ad tempus determinatum, sed 
indefinita (1). 

170 . Quamquam vero collatio ac receptio alicujus gra-
dus clericalis, non obstante irregularitate, illicita sit, tamen 
est valida (2) ; in quo irregularitas differì ab incapacitate 
(». 121). Id patet ex cap. 3, De co qui furtive ordines re-
cepii, ubi valet ordo subdiaconatus et ordo diaconatus re-
ceptus a clericis irregularibus ex violatione censurae; idem-
que ex analogia repeti debet de omnibus aliis ordinatio-
nibus sive divinae sive ecclesiasticae institution'«, et etiam 
cle prima tonsura. Unum tantum quaeri potest, num scili-
cet Ecclesia potuisset constituere ordinationcm in casu 
fore quoque nullam, et ita irregularitatem reddere incapa-
citatem. Respondemus distinguentes inter gradus hierarchi-
cos et gradus non hierarchicos. Qui admittit Ecclesiam pro 
ipsa validitatc ordinationum hierarchicarum posse consti-
tuere conditiones necessarias ex parte temporis, loci et 
ministri, de qua doctrina fusius in cap. V, sect. II, ab initio, 
logice admittere debet Ecclesiam idem posse quoque ex 
parte subject!. Sed, /. c., dicemus illam Ecclesiae potestatem 
dubiam esse ; et ideo Ecclesia numquam ea usa est, et num-
quam eiit usura. Gradus vero non hierarchicos collatos ir-
regulari Ecclesia certe potuissetdeclararc irritos, sednoluit, 
imitata oeconomiam juris divini. Exinde patet irregularita-
tes non esse inhabilitates in stricto sensu (n. 121). Hue 
usque de primario etdirecto effectu i rregu lari tati s. 

171 . Cum vero irregularitas prohibeat quoscumque gra-
dus clericales conferreet suscipere, statini necessario sequi-
tur irregularem non posse receptos ordines exercere quoad 
actus ordinatis reservatos (n. 153). Id insuper desumi-
tur ex cap. 2, De clericis pugnantibus in duello, ex cap. 
17, De temporibus ordinationum, excap. 10, § Personae, 
De renuntiatione, aliisque juribus. Hicigitur est alter irre-
gularitatis eflectus, sed secundarius et indirectus, idestper 
sedescendens ex primario et directo, qui est prohibitio con-

t i ) Vide Suarez , I. c., disp. XL1, sect. I, n. 5 sequ. 
(2) D'Anniba le , I. c., § 399, not. 4 ; Suarez, I. c., disp. XL, sect. II, 

n . l ; S . A lph . , VII, n. 343, c u m c o m m u n i . 
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ferendi et recipiendi ordines ; et ideo dici potest hanc pro-
hibitionem exercendi ordines esse ex ipso jure naturali 
juxta ea quae diximus cit. n. 153. Rine in defmitione irre-
gularitatis posuimus verba : et consequents ordinimi exer-
citium (1). 

Raec autem prohibitio exercendi ordines receptos quoad 
actus ordinatis reservatos est totalis et absoluta, si aga-
t u r d e ordinibus mala fide susceptis post contractam Ir -
regularitatem, quia hoc in casu revera sequeretur absur-
dum si hos ordines exercere beeret. Sed si agatur de ordi-
nibus susceptisantecontractam irregularitatem, vel susceptis 
bona fide post contractam irregularitatem, dicendum esteo-
rum functiones vetari nisi aliud demonstretur, quia infra 
exponentes singulas irregularitates videbimus in nonnullis 
casibus aliquas functiones aliquorum ordinum esse pcrmis-
sas (cit. n. 153). Quoad actus vero ordinum ordinatis non 
reservatos, liaec prohibitio non intelligitur (cit. n. 153). Rine 
irregularitas non probibet exercitium ordinum minorimi (2) ; 
sed vide n. 150. 

Ex his omnibus non probamus doctrinam D'Annibale, 
/. c., § 399, not. 16, putantis non esse veram irregu-
laritatem quae non probibet omnium ordinum exerci-
tium ; tum quia exinde sequeretur non amplius adesse pro-
pine dictas irregularitates, cum exercitium ordinum minorum 
hodie soleat esse permissum ; tum quia prohibitio excrcitii 
ordinis est elTectus secundarius et indirectus, qui proinde 
deficiens ex parte, salvo cffectu primario et directo, non 
videtur impedire naturam irregularitatis ; tum tandem quia 
in usu loquendi communi est irregularitas ex vitio corporis 
et ex exercilio ordinis non rccepti, quae tamen non probi-
bet omnem actum ordinum, uti melius suis locis expone-
111 us. 

Porro irregularis qui vetitum actum ordinis ponit, poe-
t i ) Proinde ma le o m n i n o De Camil l is , torn. I l l , sect. II, tit. 1, diss. 

I, cap. V, § 1, irregularitates def in i i : Impedimenta canonica quae ab 

ordinis ministerio prohibent, proinde et ab ordinatione. 
(2) S . A l p h . , VII, n. 342 ; S a l m . , A', VII, n. 19 ; D'Annibale, I, § 401 ; 

Icard, n . 800 . 



cat quidem per se graviter, nisi bona fides, parvitas ma-
teriae, necessitas aul metus excuset (n. 168), sed poenas 
latae sententiae et nominatim aliam irregularitatem non con-
trahit (n. 191). 

172. Imo cum irregularitas prohibeat exereitium ordinis 
majoris, cumque beneficium (letur propter off/cium, se-
quitur prohibere quoque eollationem et receptionem beneficii 
cui adnexum est officium quo irregulari defungi non licet (1). 
Nam est regula canonica: Prohibito uno, consequentcr 
prohiberi aliud quod cum ilio connexion est, quam tradit 
Glossa in can. 3, (list. 50, in Decreto, et ex qua desumpta 
est re(j. 39 juris, in 6° : Cum quid prohibetur, prohiben-
tur omnia quae sequuntur ex ilio. Praeterea id desumitur 
ex cap. 2. De clerico non ordinato ministrante, cap. 2, 
De clericis pugnantibus in duello, cap. 22, De electione 
etc., et, aliisjuribus omissis, ex Cone. Trid., sess. XIV, cap. 
VÌI, de ref., et sess. XXII. cap. IV, de ref. Hic igitur est 
tertius irregularitatis effectus, sed adhuc magis secundarius 
et indirectus, utpote descendens ex secundario ctindirecto, 
idest ex probibitione exercitii ordinis. linde in definitione 
irregularitatis dicitur : Et proinde etiam beneficii collatio-
nem-acccptationem. Quoniam vero beneficium simplex non 
habet adnexum officium seu exereitium ordinis sacri, sed 
tantum recitationem horarum vel aliquid aliud quod etiam 
irregularis facere potest, bine per se licite irregulari confer-
tur et ab eodem acceptatur. 

173 . Certe tum conferens irregulari beneficium, turn ir-
regularis iliud acceptans et retinens sine dispensatione, 
peccat per se graviter, nisi bona fides, necessitas aut metus 
excuset (n. 168). Utrum vero haec provisio sit etiam inva-
lida, doctores inter se non conveniunt. Communior et pro-
babilior sententia affirmat, innixa textibus citatis et praeser-
tim Cone. Trid., sess. XXII, cap. IV, deref. ibi : « Nec aliis 
in posterum fiat provisio, nisi iis qui jam aetatem et caete-
ras habilitates integre habere dignoscantur, aliter irrita sit 
provisio » (2). Haec doctrina firmatur a fortiori ex responsione 

(1) s . A l p h . , VII, n . 342, 3 4 3 . 
(2) S. A lph . , I. c . ; Suarez, I. c., sect. II, n. 36, qui habent hanc s e n t e n -

S. C. C. in Augustana, 27 Sept. 1601, quam infra referi-
mus agentes de defectu confirmationis. IIuc spectat etiam 
responsio ejusdem S. C. in Hispalen. Archidiaconatus, 
30 Mart. 1726. Cum enim clericus Didacus... obtinuisset 
archidiaconatum de Xerez, et deinde accusaretur de parti-
eipatione in homicidio, licet haec partieipatio non probare-
tur, recursum habuitad S. C., instans pro declaratione vel 
quod exceptio praetensae irregularitatis non obstet executioni 
litterarum apostolicarum de provisione archidiaconatus, vel 
quod nova provisio danda sit. Propositis dubiis : « 1° An 
exceptio praetensae irregularitatis obstet executioni littera-
rum? Et quatenus affirmative ; 2° An sit relaxanda suppli-
cano novae provisionis in casu? » S. C. reposuit : « Dandam 
esse novam provisionem ad cautelam ». Quae responsio 
probat irregularitatem, si extaret, provisionem reddere irri-
tam. Tandem pro hac sententia stetit etiam Rota in Sala-
mantina, Dimidiae porlionis, 23 Jan. 1609. 

Iiis non obstantibus, non desunt auetores graves qui con-
sent provisionem in casu esse illicitam quidem sed per se va-
lidam (1), quia provisionis nullitas certis juris textibus non 
probatur ; atquicollationes beneficiorum, etsi jure prohibente 
factae, validae sunt, nisi expresse cautum sit esse irritas, ut 
traditur in cap. 6, De concessionepraebendae, in 6°, cap.2, 
De haereticis, in 6°, cap. 1 , De homicidio, in 6°. Haec sen-
tentia est probabilis, quod et patroni prions concedimi (2) : 
quod satis quidem non est ut irregularis possit tuta con-
scientia in possessionem beneficii sese immittere, quia nemo 
cum opinione probabili potest licite inchoare possessionem 
rei alienae (3), sed satis est ut irregularis, postquam pos-
sessionem beneficii illicite coeperit, si per alium adimpleat 
onera beneficii, fructus faciat suos, quod ipse Suarez, I. c., 
expresse concedit ; quod si onera beneficii a quibus irregu-

t iam probabiliorem ; Icard, I. c. ; S a l m . , cap. VII, n. 30, sequ., qui earn 
M. 34 dicunt c o m m u n e m , et ita e t iam S c h m a l z . , V, XXXVII, n. 93, l icet 
contrarius sit ; Boenninghausen , p. I, cap. V, § 2. 

(1) D'Annibale, I. c., not. 17, et plures alii citati a S. A l p h . , I. c. 
(2) S . A lph . , I. c. ; S c h m a l z . , V , XXXVII, n. 9 i ; Suarez , I. c.; Icard, 

I. c. 
(3) S. Alph. , I. c., in fine. 



laritate prohibetur, peralium adimplere nequit, quia perso-
nalia sunt, tunc fructus non facit suos, seel id est per acci-
dens. 

174. Praeter recensitos effectus irregularitas alios non 
producit. Ilinc e. g. irregularitas superveniens post benefi-
cii possessionem, non privat per se beneficio et jure perci-
piendi fructus : ut puta parochus, irregularitatem contra-
hens ex violatone censurae, parochiam retinet et fructus 
percipit. Diximus per se, quia fieri potest ut delictum pro-
ducens irregularitatem secumferat privationem beneficii 
ipso jure, aut beneficium ad fructus percipiendos requirat 
servitium personale quod irregularis praestare nequeat ; qui 
proinde ad beneficium dimittendum cogatur. Ex cap. 10, De 
excessibus praelatorum ,et cap. 10, De renuntiatione, pa-
tet manifeste episcopum ex delieto irregulärem ipso facto 
non spoliari episcopatu. Pariter irregularitas necadimitnee 
semper impedit jurisdictionem sive interni sive externi fori 
seu ordinariam seu delegatam : proinde valide et licite irre-
gularis episcopus conferì beneficia, irrogai censuras, dis-
pensai in votis, in impediments matrimonialibus eie. ; pa-
rochus irregularis valide et licite assisti matrimoniis, item 
valide absolvit, sed illicite, quia prohibitum actum ordinis 
presbyteralis exercet (1) ; canonicus irregularis licite pror-
sus recitat, prout antea, horas canonicas inchoro, dummo-
do officiatorem non agat canendo orationem cum Dominus 
vobiseum, quod solis diaconis licet, et ideo videtur esse 
actus ordinis, sed peccatum foret leve propter materiae par-
vitatem (2). Tandem irregularitas non privat receptione alio-
rum sacramentorum, praeter ordinem, assistcntia divinis 
officiis, ecclesiastica sepultura, etc. (3). 

175. Explicata natura irregularitatis, intelligitur irregu-
laritatem non esse ccnsuram. Gonzalez, in comm. cap. 20, 

J ? S ; A ' P f 3 4 1 ; S u a r e Z ' L c " s e c i " H > n - 4 5 ; D'Anni-
ba le l.c.,l 401, not. 18, contra Stremler , Trai té des peine* ecclé-
siashques, chap. VII, § 2 in l ine. 

vii, ^ m b a l e ' L c ' ; S a l m " ' x ' VII,n-18;Z' VIU' 69; s.Aiph., 

ca^tnT" V' X X X V H ' H- 8 0 5 L a y m a"' l i b - 1 l r ac l- 7 ' 

De verb, signif.. putat nomine censurae venire et irregula-
ritatem in favorabilibus; sed ejus sententia merito commu-
niter rejicitur (1). Nam Innocentius 111 interrogatus quid per 
censuram ecclesiasticam debeat intelligi cum hujusmodi 
clausula in litteris apostolicis apponitur, respondet in cit. 
cap. 20 quod per earn interdict, suspensions et excommu-
nicationis sententia valet intelligi : non ergo irregularitatis. 
Revera irregularitas ex defectu nil commune habet cum cen-
suris : sed etiam irregularitas ex delicto essentali ter difiert 
ab eisdem. Excommunicato enimestpoena medicinalis latae 
vel ferendae sententiae arcens lìdeles a communione lide-
lium ; interdictum est vel poena seu mera seu medicinalis, 
vel simplex prohibitio latae vel ferendae sententiae arcens 
fideles a participatione quarumdam rerum sacrarum; sus-
pensio est vel poena seu mera seu medicinalis, vel simplex 
prohibitio latae vel ferendae sententiae arcens clericos di-
recte et primario ab exercitio ordinis, jurisdictionis et a 
beneficio. E contrario irregularitas est impedimentum per-
petuum latae sententiae, propter reverentiam divini mi-
nisterii latum, afficiens clericos vel laicos, et prohibens 
directe et primario abordinum collatione-receptione, et in-
directe ac secundario ab ordinum exercitio et a beneficii 
collatione-acceptatione. Igitur irregularitas ex delieto non 
est confundenda nec cum suspensione-poena, licet cum 
eadem majorem habeat similitudinem. Etiam pro praxi valde 
interest eas secernere, turn quia suspensiones limitatae sunt 
ex const. Aposlolicae Sedis, non item irregularitates ; tum 
quia suspensio impedit aut adimit jurisdictionem, non item 
irregularitas; tum tandem quia violanssuspensionem in exer-
citio ordinis fit irregularis, non item violansirregularitatem. 
Cum vero irregularitas ex delieto et suspensio, praesertim 
suspensio-poena, in multis conveniant, non praesumitur 
legislatorem pro eodem delieto voluisse statuere suspcnsio-
nem simul et directe irregularitatem : in dubio autem faven-

(1) Layman, lib. I, tract. V, § F , cap. I, n. 1; Berardi, Jus Ecc. Un., lib. 
V, p. II, diss. IV, cap. 11 ab ini t io; S c h m a l z . , V , XXVII, n. 68 sequ.\ 
ReifT., m. 6 ì : et apud Ben. XIV, in const . Inter praeteritos, n. 40, 3 dec. 
1749, Suarez, Molina, T r u l l e n g u s , Fi l l iuccius , Beginaldus al i ique. 



dura est reo, et saepius interpretatio reo favorabilior est quod 
sit suspensio, sublata per const. Apostolicae Sedis. Diximus 
directe irregularitatem, quia fieri optime potest ut delin-
quens plectatur suspensioiic aliave censura simul et infamia 
juris canonici ; cui infamiae adnexa est irregularitas. 

176. Regulae practicae ad dignoscendum utrum aliqua 
lex contineat irregularitatem an suspensionem, ex dictis de-
duci debent. Scilicet : 

1° Si lex arcet tantum vel a jurisdictione, vel a beneficiis, 
voi a dignitatibus, vel ab exercitio ordinis aut ordinum re-
ceptorum, est suspensio, non i r r egu l a r i s ; si e contrario 
arcet ab ordinum susceptione, est irregularitas, non suspen-
sio (n. 165). Hinc est irregularitas, sidicatur : Non fìat cle-
rici/* (can. apost. 7S) ; Non admittatur ad clerum (can. 
t3 , disi. 34, in Decreto) ; Numquam or dine tur (cap. 1, De 
clerico non ordinato ministrante) ; Ad sacros ordinesnon 
aspi ret (can. 9, disi. 3/i, in Decreto)-; Ad sacros ordines 
aspirare non audeat (can. 3. disi. 55, in Decreto) ; Non 
potest esse clericus (can. apost. 18) ; Ne sit clericus (can. 
apost. 21) ; Ad clerum ne promovealur (can. apost. 60) ; 
Illis non possunt secundum canones sacerdotii jura con-
cedi (can. uh., disi. 55, in Decreto) etc. E contrario est sus-
pensio in bis verbis : Execulionem officii vel ordinis non 
habebit (cap. 1, De ordinatis ab episcopo qui renuntiavit 
episcopali/i) ; Careni ordine (can. 9, disi. 50, in Decreto) ; 
Cesset a clero, praecipitabitur e statu sui cleri (can. I, 
disi. 48, in Decreto) ; irrita liabeatur, vel irrita sii ordi-
nano (can. 108, caus. 1, in Decreto). 

2« Si lex arcet ab ordinum collatione-susceptione, non 
quidem propter reverentiam divini ministeri-!, sed vel in poe-
nam delieti vel ob aliam causam, erit censura, vel simplex 
probibitio,numquam vero irregularitas (n. 158). 

3° « puotiescumque in canone praecipitur ut poena ali-
cui per judicis sententiam imponatur, non est irregularitas, 
sed verbi gratia suspensio vel depositio » ; Layman, lib. I, 
tract. 1 , par. V, cap. I, n. 5 (n. 164). Ita cum dicitur in 
canone : Deponatur, vel : Ejiciatura clero, ut ineap . 1, 
2, 3, disi. l\l, in Decreto ; vel : .4 clericalibus officiis abs-

tinere cogatur, ut in cap. 2, (list. 88, in Decreto ; vel.: 
Convictus (luobus vel tribus testibus, cesset a clero, ut in 
can. 1, disi. 48, in Decreto ; vel : Vel si quis inventus est 
usurasaccipere, alienus existât a régula, ut in cit. can. 2, 
dist. 47, in Decreto. 

4° Tandem si poena quae legeindigitur, cessât poeniten-
tia, est suspensio, non vero irregularitas proprie dieta 
(>i. 169) ; exemplum prostat in cap. 1, De corpore vitiatis 
ordinandis vel non, et in cap. ult., De temporibus ordina-
tionum (1). 

Quod autem nonnulli dicunt irregularitates recipere dis-
pensationem et censuras absolutionem, non est semper ve-
runi (2) ; nam nonnumquam edam irregularitates, praeser-
timex delieto, dicuntur absolvi, et suspensiones dispensari, 
ut in Cone. Triti., s ess. XXIV i cap. VI, de réf. (n. 217). 

D. Quotuplex sit irregularitas. 

177. Praeter irregularitatis partit ionemdequan. sequ., 
auctores, sumentes irregularitatem in sensu lato, passim earn 
dividunt in temporaneam et perpetuarli, in partialem et 
lotalem (3) ; sed eae divisiones non conveniunt irregulari-
tati proprie dictae de qua nos agimus, quae est perpetua 
(n. 169) et individua seu totalis (n. 167). 

Boenninghausen, p. I, cap. Ill in fine, dividit ulterius 
irregularitatem in dispensabilem et indispensabilem, quia 
Ecclesia a nonnullis dispensare solet, ab aliis non solet. Id 
verum est, et nos agentes de singulis irregularitatibus infra 
adnotabimus utrum dispensano obtineri valeat necne ; sed 
ferme impossibile est irregularitates in duplicem illam clas-
sem distribuere, quia omnes irregularitates dispensari so-
lent cuin majori vel minori difficultate, sed simul in non-
nullis casibus non soient dispensari (4). 

( ! ) De his o m n i b u s vide Suarez, I. c., disp. XL, sect. VII, e g r e g i e ad-
m o d u m d i s serentem. 

(2) D'Annibale , I, § 403, not. 3 2 . 
(3) Schmalz . , V, XXXVII, n. 70 ; Icard, n . 799 ; B o e n n i n g h a u s e n , part. 

I, cap. Ill ; Suarez , I. c., disp. XL, sect. HI, n. 23 . 
(4) Suarez , I. c., disp. XLI, a b initio. 



. Divisio autcm quam tradii Bonacina, irregularium in vi-
tando? et toleratos, prorsus absurda est (1). 

Tandem divisio, quam aiii ponunt, irregularitatum in re-
servatas et non reservatas fundamento caret (n. 216). 

178. Igitur unica irregularitatis proprie dictae partitio 
est in irregularitatem ex delieto et irregularitatem ex de-
feda. Etiam Innocentius III in eap. 1/j, De purgatione 
canonica, meminit notam delicti et nolani defectus impe-
dientis ad sacros ordines promovendum. Ilaec distinctio 
desumitur ex causa proxima irregularitatis (2). Nam irre-
gularitas ex delicto est ilia quae cohaeret delicto, seu quae 
statuta est quia delictum, etsi poenitentia deletum, dedecet 
ministerium sacerdotale (n. 158). Ex delieto, inquam, per-
sonali ; undeaudiendi non sunt qui irregularitates ex delieto 
disposami, in eas quae profluunt ex delicto personali ut in 
homicida, et eas quae prolluunt ex delieto alieno ut in spu-
rio ; nam quae profluunt ex delicto alieno vel sunt ex de-
fectu, vel non sunt irregularitates, sed impedimenta sim-
pliciter (3). Ex dictis intelligitur quid sit irregularitas ex 
defect u. 

179. Non solum causa proxima utriusque irregularitatis 
ex defeda gì ex delieto diversa est ; sed insuper sunt etiam 
aliae differentiae. Nam 1° irregularitas ex defectu nullatenus 
poena est, quia poena supponit delictum personale, quod in 
casu abest. Ncque irregularitas ex delicto est poena proprie 
dieta, quia non in vindictam delieti statuta est aut in emen-
dationem delinquentis, sed potius propter reverentiam divini 
ministerii (à). Attamen irregularitas ex delieto est ad instar 
poenae gravissimae, quae ex ilio delicto contrahitur, jure 
canonico ita statuente. Proinde sequitur immerito auctores-
irregularitates aliis poenis permiscere ; et iilogice de illis 

(1) D'Annibale , / , § 400, not. 11 . 
(2) D'Annibale , cit. § 4 0 0 . 

n ^ D ' A n n i b a l e , l. c. ; S. Alpi . . . VII, n. 430 ; Tolet, 1, LII, n. 5 ; LUI, 

Ub; 7' "'act' V> p a r L caP- T< n- 4 ; Schmalz . , V, XXXVIL 
n. 68 ; Phill ips, / , g XL1V ; D'Annibale , / , § 409 ; Suarez, I. c., disp. XL, 
sect. III, » . J, contra Stremler , Des peines ecclés., VII, ßerardi , al ios-
q u e qui irregularitates inter poenas proprie dictas recensent . 

agere ubi de aliis poenis agunt ; a quo peccato neque ipse 
D'Annibale immunis est. Locus proprius irregularitatum est 
in tractatu de ordine ; sicuti locus proprius impedimento-
rum matrimonialium estin tractatu de matrimonio ; 2° Irresu-* o 

laritatem ex defectu, praecise quia est ex defectu, contrabi-
mus etiam inviti et inscii, si excipias irregularitatem ex in-
famia (n. 200) : irregularitatem ex delieto non item ; de qua 
re melius infra. 3° Tandem irregularitas ex delieto quandiu 
occulta est, dispensari plerumque ab episcopo potest ; non 
vero irregularitas ex defectu (n. 217 sequ.). Addi solet et 
alia differentia, scilicet quod irregularitas ex delicto prohi-
beat ab omni sacrorum ordinumanteareceptorumexercitio, 
irregularitas ex defectu abaliqno tantum (1). Sed baec dif-
ferentia claudicai, quia irregularitas ex exercitio ordinis non 
suscepti, juxta probabilem sententiam, non prohibet sus-
eeptorum ordinum exercitium ; de qua re melius suo loco. 

180. Porro certuni est aliquas irregularitates esse ex 
defectu tantum ; item aliquas esse ex delicto tantum. At in 
aliis simul concurrunt defectus et delictum ; et irregulari-
tas aliquando est ex defectu, aliquando est ex delieto, ali-
quando dubium est utrum sit ex defectu an ex delicto. In 
hoc dubio minimum est sequendum ex reg. 30 juris, in 6° ; 
minimum vero in singulis casibus dijudicandum est, licet 
in genere minimum sit irregularitatem esse ex delieto, quia 
haec diffìciliuscontrahitur, et facilius dispensatur (2). Inte-
rim clarioris expositionis gratia irregularitates non immerito 
dispescuntur a D'Annibale, /. c., in très classes, scilicet in 
irregularitates ex defectu, irregularitates ex delieto vi ir-
regularitates vel ex defectu vel ex delieto. 

181. Quaeritur quaenam irregularitates sub unaquaque 
classe recenseantur ? Antequam buie quaestioni directe res-
pondeamus, animadvertimus irregularitatem proprium ca-
sum non excedere, ita ut ad alios casus etiam graviores ex-
tendi nequeat argomentando a simili vel etiam a fortiori ; 
nam in odiosis haec argumentatio est contraria regulis juris, 
et expresse etiam traditum est quod irregularitates debeant 

( l i D'Annibale, l . c. 
(2) D'Annibale, I, § 408 . 



esse injure expressae (n. 159). « Nam, uti argumentatur 
Suarez, l . c . , n . 15, quod solum per argumentum a simili 
elieitur, non potest dici in jure expression. Tum etiam ex 
casu illius textus (cit. cap. 18, De sent, excomm., in 6°). 
Dicitur enim ibi celebrantem in ecclesia pollutanon manere 
irregulärem, quia id non est in jure expressum ; et tarnen 
profecto si argumentum a simili in hac materia validum es-
set, illud esset maximum, quia celebransin ecclesia inter-
dicta fit irregularis ; quamvis autem non sit idem ecclesiam 
esse pollutam et interdictan!, sunt tarnen valde similia, quia 
utrumque est quoddam canonicum impedimentum conti-
nens prohibitionem ecclesiasticam, contra quam agere in 
utroque casu peccatimi mortale est. Ergo cum in hoc non 
valoat argumentum a simili, ex mente Pontiíicis signumést 
numquam valere (I) ». Idemque répétas de argumentatione 
a fortiori. Igitur in casu non expresso simili aut fortiori irre-
gularitas non urget, etsi quis pro certo habeat irregularita-
tem urgere (2) ; quo tamen in casu a peccato non excusa-
bitur contra pulativam irregularitatem agens. In propria 
autem casu irregularitas, utpote odiosa, strictam recipit in-
terpretationem. 

182. Sed ne in errorem incidamus, haec melius deter-
mmanda sunt. Nam uti supra dictum est, sicuti in aliis ma-
terns odiosis, ita et in irregularitate nos ñeque lata ñeque 
multo magis extensiva interpretatione uti possumus in casi-
bus revera inter se distinctis, utcumque casus pro quo 
irregularitas statuta non est, sit similis aut gravior ilio pro 
(pio statuta est ; hinc e. g. irregularitatem ex iterationebap-
tismatis nequis extendere ad iterationem ordinis autconfir-
mationis, irregularitatem ex vetito ordinum exercitio ad 
adulterium etc. At si unus casus aliquo modo in alio conti-
netur uti pars in loto vel uti accessorium in principali irre-
gularitas statuta pro minori valet utique et pro majori • se-
cus enim lex foret absurda, quod in legum interpretatione 
prae primis vitandum est. Proinde si irregularis est filius 

(1) Reiir., V, XXXVII, n. <>7 ; S . A l p h . , VII, „ . 3 4 5 : S a l m c a p VII 
n ò , Fagnanus , m comm. cap. 2 , D e clerico excomm., n. 5 ' 

(2) Suarez, I. c., disp. XL, sect. V, n. 11. 

fornicationis, a fortiori erit quoque irregularis filius adulte-
linus, incestuosus, sacrilegus, nefarius ; si irregularis est 
qui caret manu, a fortiori qui brachio ; si irregularis est 
acolythus ministrans rebaptizanti, a fortiori subdiaconus 
aut diaconus ministrantes et multo magis ipse rebaptizans, 
etc. Ad rem Gibalinus, De irregularitatibus, cap. V, q. 1, 
p. Ill, n. 6, ostendens nos argumentai! posse ab irregu-
laritate qua cooperator rei nefandae detinetur, ad irregula-
ritatem principaliter agentis : « Id autem maxime verum 
est, quoties cooperano non ponitur nisi propter malitiam 
quae in ipsam ex principali actione derivatur ; tunc enim 
optimc et quodammodo necessario a poena cooperationis ad 
poenam actionis primariae argumcntamur ; alioquin enim 
esset parum aequa ilia lex quae castigaret cooperatorcm 
criminis propter atrocitatem criminis ad quod fuit coopera-
tor, et non puniret primarium criminis patratorem cujus 
actio totam, ut ita dicam, malitiam criminis hauri tet quae 
secundarias actiones inficit ; non enim sunt malae, nisi quia 
suntaliquae appendices primariae actionis, aut quia in illam 
aliqua ratione inlluunt : quare licet non recte argumentemur 
a poena imposita principi agenti ad poenam secundariornni 
qui dumtaxat primarium juvarunt et non peccarunt nisi in 
ilio suo concursu et conjunctionecuni primario, ac proinde 
levius omnino peccarunt, a poena tamen inflicta criminis 
cooperantis, efficax argumentum ducitur ad poenam crimi-
nis commissi a primario agente ». 

183 . l l isposit is: 
1° Ir regularit ies ex clefectu nos sex enumerami«, nem-

pe : irregularitatem ex defectu natalium seu ex illegitimis 
natalibus, irregularitatem ex vitio corporis, irregularita-
tem ex defectu fidei ratione baplismi in aetate adulta 
recepii aut dilati usque ad extremum vilae, irregularita-
tem ex daemonis possessione, irregularitatem ex nonnul-
lis morbis physico-moralibus, tandem irregularitatem ex 
infamia. Omnes enim sunt, ex defectu (n. 178). et unam-
quamque habere naturam irregularitalis ex expositionesin-
gularuin patebit. Nil autem per se refert utrum defectus sit 
occultus an publicus : tantum pro dispensatione ici referre 



potest, ut scilicet adeatur S. Poenitentiaria, si est occultus, 
vel Secretaria Brevium, aut Secretaria Memorialum, aut 
competens S. C., aut Dataria, si estpublicus (n. 212). 

184. Auetores passim irregularitates ex defectu alias 
plures recensere solent, ut puta irregularitatem ex defectu 
aetatis, ex defectu scientiae, ex defectu tituli canonici pro 
ordinatone in sacris, ex defectu confirmationis, ex defectu 
debitae sanetitatis, ex defectu libertatis ratione vineuli 
matrimonialis, aut ratione negotiorum temporalium quibus 
candidatusestimplicatus, aut ratione ratiocinioru mad quae 
reddenda tenetur. At jam supra diximus ex his omnibus 
haberi non proprie dictas irregularitates, sed totidem impe-
pedimenta simpliciter. Pariter inter irregularitates ex de-
fectu auctores passim ponunt etiam irregularitates ex defectu 
lenitatis ob licitum homicidium vel mutilationem, ex de-
fectu sacramenti, ex defectu fidei propter haeresim. Eae 
sunt revera totidem veraeetpropriae dictae irregularitates; 
sednos easexponimus in tenia irregularitatum classe, quae 
est de irregularitatibus sive ex defectu sive ex delicto, quia 
non omnes certe et semper ex defectu procedunt. Tandem 
defectus animi de quo auctores item agunt, reducitur ad 
defectum aetatis, scientiae, sanetitatis, usus rationis prop-
ter amentiam, lenitatis, fidei; et ideo vel non constituit i r-
regularitatem proprie dictam, vel ad alias irregularitates 
pertinet. 

185. 2" Ad irregularitates ex delicto quod attinet, res 
paulo al ti us est repetenda. S. Paulus in epist. 1 *ad Tim. ,111, 
et in epist. acl Tit., I, agit de qualitatibusepiscoporum, sed 
ejus verba etiam aliis ordinationibus aptantur. Vult igitur 
promovendum esse sine crimine. Iloc nomine S. Augusti-
nus in can. 1, dist. 81, in Decreto, vult non esse intelligen-
dum nisi pecca turn grave accusatone et damnatione dignis-
simum, ut puta homicidium, adulterium, aliquam immun-
ditiam fornicationis, furtum, fraudem, sacrilegium et caetera 
hujusmodi ; sed. salva tanti doctoris auctoritate, verba 
Apostoli intelligi optime possunt de quolibet crimine. Porro 
per baptismum omnia peccata delentur, ita utbaptizatus, li-
cet ante baptismum crimina commiserit, post ipsum tamen 

sit revera sine crimine, proul requirit Apostolus ; et ideo 
crimen ante baptismum patratum de regula generali non 
obstat ordinatori, uti traditurin can. 7, dist. 25, in Decre-
to (1). Quid vero de crimine commisso post baptismum ? Si 
emendatone et poenitentia deletum non est turn quoad cul-
para tura quoad habitum, aclero arcet ipso jure divino quod 
Apostolus, /. c., confirmât et inculcai; dequa re fusiusinfra 
dura de defectu debitae sanctitatis agemus. Si vero emen-
datone et poenitentia piene deletum est, jam candidatus 
est pariter sine crimine et ideo videretur posse ordinari. 
Sed haec interpretato apostolicae doctrinae nimis lata fo-
ret (2) : videamus quomodo illara Ecclesia persuara disci-
plinara intellexerit. 

186. In primis Ecclesiae saeculis qui peccata graviora 
si\e publica sive secreta post baptismum connniserant, 
submittebantur poenitentiae publicae solemni, excepts na-
tis in haeresi aut schismate, qui deinde ad Ecclesiam catho-
licara convertebantur quique recipiebantur per solam ma-
nus impositionem. Non decebat autera ut qui liane poeni-
tentiam peregerant, in clerum admitterentur, licet a labe 
peccati mundi essent ; turn quia ipsi alios peccantes effica-
citer corrigera non potuissent, turn quia crimen publica poe-
nitentia deletum aliquam velut infaraiae notara musserai, 
eo vel m agis quod dubitali posset de sinceritate poenitentiae! 
Bine Ecclesia statuiipoeniténtes públicos, siculi caeteroquin 
haereticos et schismaticos conversos de quibus fusi us suo 
loco, etiam expleta poenitentia, non posse ad statura cleri-
calera promoveri, seu ipsos declaravit irregulares. Ut unum 
vel alteruiii ex canonibus ad rem facientibus citemus, Inno-
centius I in can. 60, dist. 50, in Decreto, meminit : « Cáno-
nes apud Nicaeam constituti poenitentcs etiam ab infimis 
officiis clericorum excludunt », quia, ut idem Pontifex ani-
madvertit in can. 18, caus. 1, qu. 1, in Decreto, licet \ul-
nus peccati per poenitentiae remedium sanatimi sit, tamen 

( ! ) S . A lph . , VII, n. 352 ; S a l m . , cap. VII, n. 57 ; Suarez , l . c., disp. 
XLI, seel. I, n. 2 ; D'Annibale , I, § 406, not. 20. 

C-i) Vide I n n . I in epistola 17 ad episcopos et d iáconos M a c e d o n i e Mi-
gue, P L., vol. XX, pag. 526. 
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cicatrix remanet. Vide etiam can. 55, qui desumptus est ex 
statutis Ecclesiae antiquis, et can. 50, ejuscl. dist. 50, qui 
est Gelasii L In can. 65, 66, 67 ejusd. dist, traditur poe-
nitentes arceri a clero, et clericis in clero remanentibus num-
quam concedí ob indicatas radones publicara peragere poe-
nitentiam. Tandem Gregorius IX. in cap. 1, De bigamis, 
refert canonemconcilii Arelatensis (an. 524), quo inter alios 
etiam poenitentes excludebantur a statu clerícali. 

187 . Si au te m quaeras utrum ratio seu motivum exclu-
sionis esset in delicto an in poenitentia, respondet Phillips, 
/, § 46 : « Selon les circonstances il pouvait être à la fois 
dans l'un et dans l 'autre, ou bien simplement dans l'un des 
deux. Le crime est le motif originel ; quand la pénitence 
est simplement simulée ou imparfaite, il subsiste avec tous 
ses effets ; la pénitence qui est en quelque sorte la procla-
mation d'un crime commis constitue de son côté, en raison 
de l'opprobre qui en est la suite, un nouveau motif d'exclu-
sion qui produit son effet môme après la purification de 
l'âme du pénitent, alors que le crime étant effacé, n'est plus 
par lui-même un obstacle à l'ordination. C'est là celte cica-
trice laissée par la pénitence dont parle Innocent I, et qu'il 
déclare inconciliable avec l'honneur de l'état ecclésiastique. 
Pour éviter ce désordre, plusieurs Églises adoptèrent l'u-
sage de ne pas soumettre les clercs à la pénitence publi-
que ». 

188 . Sed hic occurrit histórica difficultas. Cum enim 
plura alia crimina vi publicae poenitentiae solemnis exclu-
derent e clero, curnam in antiqua liturgia Romana quae re-
fertur in ordine Romano VIII (.Alleg. V), promovendus ad 
subdiaconatum et ad episcopatum jurare debebat se non 
commisisse sodomiam, bestialitatem, adulterium, violation 
nem virginis consecratae ? Duchesne, Origines du culte 
chrétien, cap. X, § 3, n. 2, pag. 341, not. I haec habet: 
« Il y a ici une difficulté qui n'a pas, que je sache, été ré-
solue d'une manière satisfaisante. Je crois, quant à moi, 
que ces interrogatoires préalables à l'ordination remontent 
à un temps oii le baptême se recevait, en général, à l'âge 
adulte, et qu'elles concernaient non pas l'état présent de la 

conscience de l'ordinand, mais sa conduite avant de rece-
voir le baptême. Tout en proclamant la rémission des pé-
chés, si énormes qu'ils fussent, par la vertu du sacrement 
de baptême, l'Eglise pouvait avoir des exigences spéciales 
pour les personnes qui se présentaient aux ordres. C'est 
ainsi qu'on excluait les bigames, sans s'inquiéter si le pre-
mier mariage avait été contracté avant ou après le baptê-
me ». 

189 . Publica solemnis poenitentia in desuetudinem abiit. 
Thomassinus, De vet. et nov. Ecc. disciplina, p. I, lib. II, 
cap VII, n. 14 et 15, demonstrat in Oriente desiisse saec. V 
ineunte, in Occidente vero factam esse rarissimam circa 
finem saec. XII. Sed antea disciplina ecclesiastica quae poe-
nitentes a clero prohibebat, jam relaxari coeperat, e. g. 
concilium Toletanum I (an. 400) in can. 68, cit. dist. 50, in 
Decreto, permittit poenitentes ordinari ostiarios et lectores ; 
pariter permissum fuit clericos publicam peragere poeni-
tentiam et deinde in suo ordine redintegrari. Ilodie ali-
quando pro publicis gravioribus delictisquae magnum scan-
dalum attulerunt, imponi potest publica salutaris poeniten-
tia, ut videro est e. g. in Cone. Trid., w . XXIV, cap. Vili, 
de ref. At haec non est publica poenitentia solemnis de 
qua hue usque loquuti sumus ; ac proinde taliter poenitens 
per se, seu ratione poenitentiae, non est irregularis, licet pos-
sit esse irregularis aliunde, e. g. ratione delicti irregulari-
tatem inducentis pro quo poenitentia imposita fuit, aut ra-
tione infamiae (1). 

190. Abolita publica solemni poenitentia, non ideo oin-
nes criminosi, obtenta etiam absolutione, admissi fuerunt 
ad clorura. Nam in primis multa delieta, si publica sunt, 
inurunt infamiam facti quae dum perdurât, arcet a statu 
clericali. Hocimpedimentum quod ccteroquin non est vera 
ac proprie dieta irrcgularitas (n. 309), proximo accedit an-
tiquo impedimento ex publica poenitentia. Praeterea prae-
scindendo etiam ab infamia facti, plura alia delieta, etsiremis-
sa quoad culpam coram Deo, dedecent statura clericalem 

i 
(I) Suarez, l. c . , disp. XLII, sect. 11, n . 4 . 
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si ve ob infamiam juris qua notantur, si ve ob alias rationes 
ipsis delictis intrinseca quas de singulis agentes indicabi-
mus. Hinc Ecclesia propter reverentiatn debitam divino 
ministerio statuii, ut alias diximus, ea delicta, licet poeniten-
tia deleta coram l)eo, prohibere a statu clericali, et ita ex 
¡Iiis delictis fecit irregularitates.Talia delicta sunt : iteratio-
baptismatis; exercitium ordinis non recepii; exercitium 
ordinis veliti per censurimi; nonnulli casus bigamiae,ho-
micidii et mutilationis culpabilis ; haeresis ; delicta quae 
infamia juris notantur. At de impedimento ex infamia nos 
loquimur in prima classe irregularitatum ex defectu tantum, 
quia licet infamia innitatur delicto, tamen causa proximair-
regularitatis est defectus famae potius quam delictum com-
missum. De impedimentoautem ex bigamia, homicidio et mu-
tilatione, haeresi, nos agimusin tertia classe irregularitatum 
sive ex delicto sive ex defectu. Equidem Ecclesia potuisset 
et alia crimina irregularitates declarare, sed non fecit, et nos 
supra monuimus in hac materia minime licere ad alios ca-
sus argumentari a simili vel a fortiori. 

191. Ilaec autem delicta, ut irregularitatem inferant, non 
solum debent esse patrata post baptismum (n. 185), sed in-
super debent esse externa, quia irregularitas respicit prae 
primis forum externum, et de hac re nemo umquam dubi-
tavit. Item debent esse gravia sive actu interno sive actu 
externo, quia irregularitas, quasi poena gravissima, suppo-
nit culpam gravem (1). Ita quidem in genere : sed cum ir-
regularitas vere poenanonsit, nonrepugnatinduci expeccato 
levi, si scilicet actus, licet in se leviter culpabilis, promotio-
nem clericalem reddat graviter indecentem : quod nominatim 
in homicidio verifical i potest. Vide n. 444. Insuper debent 
esse consummata, ila uteonatus delieti, uteumque proxi-
mus, non producat irregularitatem ; e. g., si hominem mor-
talità- vulnerasti, qui deinde ex miraculo convaluit (2). 

(1) S . A l p h . , VII. » . 348 ; Suare/ . , I. c., disp. XL, sect. l l l , n . 17 ; 
Sal in. , X , VII, » . 1 2 ; D'Annibale , I, § 409 ; Schmalz . , V. XXXVII,».76; 
Layman, lib. I, tret, V, pars V, cap. 1, » . 4, cum communi . 

(2) S . Alph. , I. c. ; S a l m . , I. c. ; Suarez , I. c.,n. 19; D'Annibale I. c. 

Cum enim simus in odiosis, verba legis irregularitatem sta-
tuentis intelligenda sunt de delictis effectum suum obtinenti-
bus. Tandem debent esse vera in se et non tantum secundum 
existimationem ; hinc e. g. si quis falso putans Titium esse 
baptizatum, ipsum rebaptizat, vel falso putans se esse sus-
pensum Missam célébrât, peccat mortaliter, sed non contra-
int irregularitatem (1). At sihaec delicta sunt externa, gravia, 
consummata, vera, irregularitatem secumferunt etsi occul-
tissima, nisi aliud in jure statuatur, quod certuni esse vide-
tur ex cap. IO, § Personae, De renuntiationc, et ex Conc. 
Trid., sess. XIV, cap. XII, de réf., et sess. XXIV, cap. VI, 
de réf. (n. 456 et n. 217) (2). Alii aliter censent praeser-
tim ex cap. 4 et cap. ult., De temporibus ordinationum, 
ita ut regulam statuant : Per nullum crimen occultimi, ex-
cepte homicidio, irregularitas contrahitur (3). Sed non 
bene, quia in citatis capitibus Alexander III etGregorius IX 
respondent potius sequenti quaestioni, num scilicet episco-
pi« in foro externo repellere valeat a statu clericali candi-
datura publice dignum, sed occulte indignimi ob perpetra-
timi delictum (n. 617) (h). De hac irregularitate omnino 
occulta intelligendae sunt nonnullae bullae quae de irregu-
laritate mentali loquuntur ¿5). Ceterum exceptiones in 
jure statutae, quibus scilicet occultum crimen non parit ir-
regularitatem, suis locis exponemus. 

192. Auctores veteres plerique, irregularitatem cum 
suspensione permiscentes, praeter indicata, plura alia de-
licta praesertim commissa in susceptione ordinum inter ir-
regularitates recensent, déclarantes irreguläres pene omnes 
male promotos ad ordines, non vero promoventes quos ha-
bent potius suspensos. Scdperperam ; nam etiam male pro-
moti sunt suspensi (quae suspensio saepius sublata est a 

(1) Salm. , X, Vili, » . 66 ; Suarez. De legibus. V. XXXIV, » . 9 . 
(2) Schmalz . . V, XXXVII, » . 75 ; Reiff. . » . 75 ; Suarez, l. c., » . 21 ; Na-

varrus. cap. XXVII, » . 194 : D'Annibale, 1, § 399, 409 ; S. Alph . I. c., » . 
399 vertus . 

(3) Plu res auctores citati a Layman, lib. 1. tract. V, part. V, cap. 4, 
qui tamen excipit et iam violat ionem censurae eccles iast icae. 

4) Phill ips. I. I 5 5 ; Berardi, Jus. ecc. un., lib. V,p. II, diss. IV, cap, 
I I I , qui totam banc quaes t ionem historice bene exponit . 

(5) Schmalz . , I. c., » . 74, cum Palao, tract. XXXI, disp. 6. part. 3, » . 
1 ; Suarez, I. c., disp. XL, sect. Ill, » . 5 sequ. el nominat im n. 9 . 



const. Aposlolicae Sedis), vel simpliciter impediti, non 
vero irregulares : « turn quia verba in odiosis recipiunt in-
terpretationem reo favorabiliorem ; turn quia haec irregu-
laritas satis dubia est ; turn quia poena suspensions magis 
congruit delictis liujusmodi. quisque enim puniri debet in 
eo in quo peccavit ; denique cum ordinator suspensione et 
non irregularitate coerceatnr, aequum erat ut suspensione 
et non irregularitate coercerentur ordinati, ut quorum idem 
delictum fuerat, eadem esset et poena » ; D'Annibale, / , 
§ 412. De praecipuis breviter. 

193. Ita nonnulli censcnt esse irregularem : 1° Qui ordi-
nem quemcumque recipit ab episcopo nominatim excom-
municato, suspenso, interdicto ; 2° Aut ab episcopo non 
suo sine litteris dimissoriis, ex can. 7. cans. 9, q. 2, in De-
creto, ex cap. 11, De temporibus ordinationum, ex cap. 2, 
ejusd. tit., in 6° ; 3° Aut, ab episcopo suo in aliena dioecesi 
sine licentia Ordinarii, ex cit. can. 7, caus. 9, qu. 2 ; Tan-
dem 4° qui ordines hierarchicos recipit ab episcopo qui 
loco et dignitati renuntiavit, ex cap. 1, De ordinatis ab 
episcopo qui renuntiavit episcopatui. Sed immerito ; 
nam ii omnes sunt suspensi, non irregulares. Quod attinet 
ad primum, irregularitas nulli juri innititur ; et in casu 
adesse suspensionem, dicemusin cap. V, sect. I. Quod atti-
net ad alterimi, in can. 7 , caus. 9, q. 2, in Decreto, ordina-
no dicitur irrita, quod importai suspensionem, nonirregu-
laritatem, de qua re in cit . cap. V, sect. I (1) ; in cap. 11, 
De temp, ord., iliaci : Interdicenda est ei ordinisexecutio, 
importatsuspensionem ferendae sententiae; in cap. 2 ejusd. 
tit., in 6°, expresse infligitur suspensio. Quod attinet ad ter-
tium, jam diximus can. 7 , caus. 9, qu. 2, irrogali suspen-
sionem, de qua Cone. Trid. , sess. V/, cap. V, de ref. (n. 92 
sequ.). Tandem quod attinet ad quartum, in cap. 1, De 
ord. ab episc. qui. renimi, episcop., cavettir ordinatum 
executioncm officii non habere, quod implicat suspensio-
nem (2). 

(1) Hie canon 7 est conc i l i ! A n t i o c h e n i ; sed canones hujus conci l i i , l i -
cet par t i cu lars , ubique l o c o r u m recept i fuerunt . 

(2 D Anniba le , I. c., not. 9 0 : sed sibi n o n cohaeret 7, % 132, not. 45" 
Suarez, I. c., disp. XXXI, sect. I . n. 7, c u m pluribus a l i i s ' 

194. Item irregularis a pluribus traditur: 1° Qui ordi-
natur irretitus censura, praesertim ex cap. 32 , De sent, 
excomm., et cap. 1, De eo qui furtive ordines recepit; 
2° Qui uxorem babens sine ejus consensu ordinatur in sacris, 
ex extrav. un., De voto et voti redemptione; 3° Qui irre-
gularitate detentus ordinem recipit aut exercet, ex can. 12, 
dist. 56, in Decreto. Sed rursus ii omnes non sunt irregula-
res. Nam quod attinet ad primum, in cap. 32, De sent, 
excomm., agitur de suspensione (n. 1 4 ; et cap. 1, Deeo 
qui furtive etc., non facit ad rem, et pariter in cap. 2 et 3 
ejusd. tit., clare explicatur de suspensione (1). Quod atti-

•net ad alteram, non convenitur inter auctores utrum in 
casu sit suspensio (2), an irregularitas (3), vel quid aliud. 
\"os putamus si matrimonium initum fuit bona fide, esse 
simplicem prohibitionem ; si mala fide, banc prohibitionem 
habere quoque rationem poenae suspensionis (4); de qua 
fusius infra suo loco. Quod attinet ad tertium, can. 12, 
dist. 56, in Decreto, nullo modo facit ad rem; et in casu per-
pelratum quidem est peccatum per se grave et irregulari-
tas remanet afficitque etiam ordinem de novo susceptum, 
sed alia irregularitas non contrahitur, nec ulla alia poena 
latae sententiae,cuinnullibi legatur injure [n. 168,171) (5). 

195. Pariter a pluribus praedicatur irregularis: 1° Qui 
ordinatur furtive, ex cit. cap. 1, Deeo qui furtive', 2° Qui 
ordinatur per saltum, ex cap. 1, De clerico non ordinato 
tninistranle; 3° Qui ordinatur in sacris sine titufo,ex can. 1, 
dist. 70, in Decreto; /j° Qui uno die vel duobus diebus con-

(1) Suarez. I. c.,disp. XXXI, sect. I, n. 56: 
(2) Bonacina, De suspensione, disp. I l l , p. V. 
(3) Suarez . I. c., „ . 53, qui tainen deinde loquitur s e m p e r de suspens io -

ne, ita ut videatur pulare in casu esse s imul suspens ionem et irregulari -
tatem ; S a l m . , X, VIII, n. 72 ; S . A lph . , VI, n. 812, VII, n. 361. Sed c u m 
del ictum suscept ionis ordinis in casu non inurat macuiam contra m i n i s -
teriura sacerdotale, irregularitas proprie dicta n o n adest . 

(4) D Annibale , I, § 412, not. 38. 
(5) Suarez, disp: XLII, sect. I l l , n. 2 , et disp. XL, sect. II, n. 6 el s.; 

D'Annibale , 1, § 401 ; Navarrus, cap. XXVII, n. 1 9 4 : S a y r u s , V, II. 
n. 2 6 ; S a l m . , X. VII, n. 2 1 ; Card. Petra, in comm. const. VIII Gre-
gorii XI, Etsi a sacris, 3 Idus Nov. 1357 (vol. IV, pag. 319) i b i : « I r r e -
gularitas irregularitatem non parit, d u m m o d o censuram non habeat ad-
nexam, vel nis i in jure sit expresse cautum 



tinuis quatuor minores ordines cum subdiaconatu vel duos 
ordines sacros recepit, ex cap. 2, De eo qui furtive..., et ex 
cap. 13, De temporibus ordinationum. Sed neque ullus 
horum est irregularis. Nam quod attinet ad primum, ex 
cap. 2 et 3 ejusd. tit., clare apparet, ut supra diximus, in 
casu agi de suspensione (I). Quod attinet ad alterum, in 
cap 1. De cler. non ord. minisi., diaconus est revera irre-
gularis, quia Missam celebravit; unde hoc caput non facit 
ad rem (2). Quod attinet ad tertium, certissimum est in casu 
esse suspensionem, de qua infra. Quod attinet ad quartum, 
jam pluries diximus in cap. 2, De eo qui furtive..., esse 
potius suspensionem quam irregularitatem, et ita etiam 
apertissime in cap. 13, De temp, ordin. 

196. 3° Hue usque de irregularitatibus ex defectu, et de 
irregularitatibus ex delicto. Demum inter irregularitates vel 
ex defectu vel ex delicto nos recensemus irregularitatem 
ex bigamia, ex homicidio et mutilatione active conside-
rata, et tandem ex haeresi. 

197. Coronidis loco hie notandum est irregularitatem 
posse multiplicari, seu aliquem posse plures irregularitates 
contrahere ; quamquam actus prohibitus ex pluribus irre-
gularitatibus jam contractis unum peccatimi sit, quia om-
nes irregularitates statutae sunt propter reverentiam divini 
ministerii. 

Omnes admittunt irregularitates multiplicari ex actibus 
qui causam diversae irregularitatis continent ; e. g. suspen-
sus qui homicidium commisit, rebaptizavit, celebravit, ma-
il um amisit etc., quadruplici detinetur' irregularitate. Et 
siculi una eademque copula multiplex impedimentum affi-
mtatis contraili potest, ita si unus idemque actus contineat 
distmctas specie causas irregularitatis, seu violet distinctas 
leges statuentes irregularitates, plures irregularitates secum-

(1) Schmalz . , V, XXX, n. 9 , p lures alios ci lans. 

J ? j ™ » P X X I X ' 3 ; Schmalz . , n: 4 ; Suarez, c „ d i s p . XXXI, 

Barbosa Hp „ff ? ' Cap' * n " D e clerico P»'saltum promoto ; 

noi ti : S;:Les! ^¿vTn. ut ^ 2 S § 

fert ; e. g. si episcopus interdictas ordinal in loco inter-
dicto (1). 

Utrum vero irregularitas multiplieetur etiam ex actibus 
qui ejusdem irregularitatis causam continent, doctores inter 
se non convemunt. In primis distinguendum est inter irre-
gu antatem ex defectu, et irregularitatem ex delicto. Irre-
gularitatem ex defectu putamus non multiplicari, ita ut e -
judex qui decern reos morte damnavit, unam contrahat ir-
regularitatem, utpote lenitatis defectu, qui est irregularitatis 
causa, aeque laboraos ac si unam tantum mortis sententiam 
pronuntiavisset. Irregularitatem ex delicto nonnulli negant 
multiplican, quia non est poena, sed inhabilitas (2); bine 
e. g. qui pinra homicidia commisit, in hac sententia unicam 
contraheret irregularitatem. Alii affirmant multiplicari (3), 
quia irregularitas ex delicto babel rationem poenae Valdo 
placet distinctio D'Annibale, /, § 405 ; nempe irregularitates 
non multiplicari ex actibus in eodem subjecto repetitis ita ut 
e. g. si suspensus sacerdos pluries Missam celebravit, aut si 
quis pluries eamdem personam rebaptizavit, unam contrahat 
irregularitatem ; multiplicari vero ex actibus in diverso sub-
jecto repetitis ; e. g. qui decern homines interfecit, et decern 
rebaptizavit, contrahit viginti irregularitates. ITaec doctrina 
firmatur exemplo impedimenti affinitatis, quod non multi-
p l íca te ex copula cum eadem persona pluries habita, bene 
\ero ex copula habita cum diversis personis (/i). 

Haecin genere; de multiplicatione nonnullarurn irregu-
laritatum in specie dicemus suis locis. 

Utrum vero omnes casus exprimi debeant in instantia pro 
dispensatione, vide n. 213. 

C. Quinam contrahere valeant irregularitates. 

198. Irregularitatis sunt capaces illi soli qui sunt capa-
ces recipiendi ordines. Proinde non foeminae, nee viri non 

(1) Suarez, Decensuris, disp. XXXIII, sed. Ill, n. 12 sequ. 
S i Schmalz . , V, XXXVII, n. 71 ; Collet, Traité des dispenses, liv. VI, 

chap. I l l , ». 187 ; Collator Andegavens i s , 11« conf. sur les irrégularités. 
1 fueilion¡ Garcías, De beneficia, VIII, III, n. 87 . 

ií\ |U a r e Z ' 1 disp- XLI1' s ecL J> n• 2 ! 'card, n. 802. 
{*) vide nos trum Traclatum canonicum de matrimonio, n. 6 9 2 . 



baptizad, elsi catechumeni. D e f e c t s et nonnulla delieta 
quae baptizatos reddunt irregulares, verificari utique pos-
simi in viro ante baptismum, sicut et in foeminis, sed tune 
irregularitatem, si proprie loqui velimus, non constituunt. 
Recepto baptismate, delieta delentur, et ideo nemo potest 
esse irregularis ob delieta ante baptismum patrata (n. 185) ; 
sed defectus permanent, ex quibus jam oritur irregularitas, 
cum subjectum capax evaserit per baptismum. 

199. Inter capaces vero, seu inter viros baptizatos, irre-
gularitate afficiuntur omnes sive clerici sive laici, nisi aliud 
constet, episcopis non exeeptis, etsi in lege non nominen-
tur expresse. Id probatur manifeste ex cap. 10, § Perso-
nae, De renuntialione, et innuitur in cap. 1, De sent, ex-
comm., in 6°. Dices : in episcopos irregularitas nequit pro-
ducere effectum primarium et directum, et ideo ñeque alios 
qui ex ilio descendunt, et ita episcopus videtur sub lege ir-
regularitatem inducente comprehendi non posse. Responde-
mus etiam in episcopo irregularitatem prohibere eollatio-
nem-receptionem graduum clericalium. Quod si episcopus 
non babet quos recipiat gradus, idest per accidens ; prohi-
bitio manet et prohibet ordines majores receptos exercere, 
et ideo beneficia excludit (1). Imo etiam S. R. E. Cardina-
les comprehenduntur, etsi non nominati, sub lege quae ir-
regularitatem statuit. At R. P. nullis irregularitatibus sub-
jacet, quia non tenetur jure canonico quoad vim coactivam ; 
et irregularitas pertinet ad vim coactivam (2). 

200. E converso quoniam ad irregularitatem ex delicto 
contrahendám requiritur delictum grave turn in foro interno, 
turn in foro externo, impediunt irregularitatem ex delicto 
contrahere omnes illae causae quae dolimi ideoque delictum 
tollunt vel graviter minuunt (3), quales sunt praesertim ae-
tas, ignorantia, morbi physico-morales, somnus, ex parte 
intellects ; vis et me tus, ex parte voluntatis. Et quoniam 
odia restringi et favores convenit ampliari, ut habet rey. 

(1 ; Suarez, I. c., disp. XL, seel. 1, n. 11 : D ' A n n i b a l e , l. c., | 401, not. 15. 
(2) Suarez, l. c.,sed. VII, n. 7 ; Icard , » . 8 0 2 ; S c h m a l z . , V, XXXVII 

n . 71 ; La Croix, torn. VIH, lib. VII, n. 4 4 4 . 
(3) Schmalz . , V, XXVII, n. 103 ; L e h m k u h l , I I , n. 1003. 

juris, in 6o, aut in obscuris minimum est sequendum, 
ut subdit reg. 30, hinc omnes istae causae excusant quoque 
ab irregularitatibus de quibus dubium est utrum ex defectu, 
an ex delicto proveniant. At certe istae causae non excusant 
ab irregularitatibus ex defectu, quae non innituntur delieto, 
ideoque praescindunt a dolo subjecti ; e. g. ¡[legitimus est 
irregularis, etsi nesciat defectum natalium hoc impedimen-
tum secumferre. Excipitur irregularitas ex infamia ; nam 
infamia juris ex qua est irregularitas, non contrahitur nisi 
ex delieto doloso. Modo de singulis pauca. 

202. Ad aetatem quod attinet, irregularitatem non con-
trahunt infantes ante septennium, etsi per accidens usimi 
rationis adepti jam sint, contra Navarrum, Cons. XXVII, 
n. 230, quia lex respicit ad id quod frequentius accidit,' 
non ad ea quae raro contingunt, l. Non ad ea, f f . , De le-
gibus. Vide etiam n. 442 et n. 730. Imo juxta plerosque 
excusantur etiam impúberes, quia doli perfecti capaces esse 
non soient. Nam ex cap. 1, et 2, De delictis puerorum, 
constat cìelicta impuberum ob allatam rationem mitiusesse 
punienda, etsi in casu particulari pe r f ec t s dolus verifice-
tur. Exinde recepta sententia est impúberes non contrahere 
censuras (1), nisi id in lege exprimât! ' , prouti revera de 
impuberibus monasteria monialium ingredientibus expres-
sum est in Cone. Trid., sess. XXV, cap. V, de réf., et de 
impuberibus clericorum percussoribus, in cap. tilt., De 
sent, excomin. (2). Jam vero aiunt liane doctrinam appli-
cati etiam irregularitatibus ex delicto, quae sunt ad instar 
poenarum et quidem gravissimarum (n. 179) innixae de-
lieto externo, gravi, consummato et formali. Ilaec est sen-
tentia communior : sed alia tenet impúberes, praesertim pu-
bertad proximos, irregularitate irretiri, ex Clem. un., De 
homicidio, ubi infantes tantum excipiuntur (cil. n. 442). 
S. C. C. in Messanen., Irregularitatis, 5 Julii 1738, dis-

f i ) S. A l p h . , VII, n. 1 4 ; D'Annibale, 1, § 312 ; Sanchez , De matr. i 

XII, » . 8 ; Icard, n . 757. 

(2) Sed de altera except ione merito nonnul l i dubitant post const , Apos-
tolicae Sedis, » . 2, inter excommunicat iones R. P. s impl ic i ter reservatas, 
ubi impúberes non n o m i n a n l u r . D'Annibale, 7, § 367 : Del Vecchio / 
» . 5 9 6 . 



pensationem negavit puero novem annorum, cui deinde die 
17 Dec. 1740, dispensationem concessit adcautelam : item 
in Tridentina, Irregularitatis, 13 Mart. 1784 (1). 

203. Utrum ignorantia excuset necne ab irregu lari tati-
bus ex delicto contrahendis, res est valde implexa, in qua 
nos libere nostrani opinionem pandemus. Recolimus igno-
rantiam cadere posse vel circa legem quae delicto violatur, 
et proinde etiam circa irregularitatem. vel circa irregula-
ritatem tantum. Lex quae delicto violatur, aliquando est 
ecclesiastica, e. g. lex cetisurae prohibens exercitium ordi-
num ; aliquando est divina, e. g. lex prohibens homicidium, 
iterationem baptismi, etc. In hoc altero casu auctores pas-
sim supponunt esse in primis legem divinum quae illam 
actionem prohibet, deinde legem Ecclesiae quae sua auc-
toritate eamdem actionem prohibet, tandem legem Eecle-
siae quae statuii irregularitatem contra transgressor es 
suae legis (2). Haec nobis valde difficilia sunt. Nam in pri-
mis illa formalis lex Eeclesiae veluti media inter legem divi-
nam et legem irregularitatis non videtur existere, et Eccle-
sia statuii irregularitatem non in poenam transgressions 
suae legis, sed quia ex violatone legis divinae ordinato 
hominis jam dedecet sacerdotalem dignitatem (3). Quod si 
quis, ignorans legem divinam, putaret illam actionem di-
recte prohiben lege Eeclesiae, esset casus erroris potius 
quam ignorantiae, quia legem dignoscit et tantum errat 
circa fontem legis. Insuper recolimus ignorantiam posso 
esse vel juris, cum quis ignorât legem, e. g. Titius ignorât 
baptismum repeti non posse, aut censurara impedire talem 
actum ordinis ; vel facti, cum quis, cognoscens legem, igno-
rât actionem quam ponit, cadere sub lege, e. g. Titius sciens 
baptismum repeti non posse, ignorât Sempronium esse bap-
tizatum. Tandem ignorantia alia est invincibili; seu invo-
luntaria, si Titius eamdem depellere non potuit, e. g. quia 
distractus de re ne cogitavit quidem, aut quia diligentiam 

(1) Doctorum op in iones h a c de re vide in folio ejusdem S. C. C. in 
cit. Tridentina. 

(2) S. A l p h . , VII. n. 850 ; I card , » . 803. 
(3) Suarez, L. c., disp. XL, sect. V, ». 1 0 . 

adhibuit, sed frustra ; alia est vincibilis, seu voluntaria, si 
per ipsum stetit quominus ignorantia depelleretur. flaec est 
äff e c tata, si Ti tus ideo diligentiam non adhibuit ne venta-
tali deprehenderet ; est simpUciter vincibilis, si ex mera 
desidia diligentiam non adhibuit, quaejuxta nos subdividi-
tur in leviter culpabilem, si maxima et extraordinaria tan-
tum diligentia, m gravi ter culpabilem, si ordinaria diligen-
tia, ingravissirne culpabilem, quae dicitur etiam lata,crassa, 
aut supina, si vel minima diligentia ignorantia depelli pote-
rai, quae omnia juxta prudentiam boni viri aestimanda 
sunt (1). Tandem animadvertimus ignorantiam juris non 
praesumi in foro externo ; in foro autem interno quisque sui 
ipsius judex est ; ignorantia autem facti in foro quoque ex-
terno excusat, si probabilis seu verosimilis est. 

204 . His positis, supponamus in primis legem quae de-
licto violatur, esse tantum ecclesiasticam. Si quis, cognoscens 
legem cum adnexa irreguIaritate, illam violat, certe con-
trahit irregularitatem, quia nil deest. Si quis cognoscens 
legem, sed ignorans irregularitatem, illam violat, est duplex 
sententia. Nonnulli (2) verius affirmant irregularitatem con-
trahere, quia haec non est vera poena inllicta in vindictam 
delicti, sed est inhabilitas propter reverentiam divini mi-
nisterii inducta. Alii (3) negant, quia irregularitas est ad 

(1) Sanchez , De matr., IX, XXXII. » . 31, c u m aliis . E contrario S. A l -
ph. , VII, » . 45, c u m pler i sque putat dari tantum ignorant iam invincibilem 
seu non culpabilem, ignorantiam vincibilem leviter culpabilem, et tan-
dem ignorantiam vincibilem graviter culpabilem, quae dic i tur crassa, 
vel supina. Sed doctrina Sanchezi i videtur d a r e desumi ex celebri cap. 2, 
De constitution., in 6°, ubi Boni fac ius V i l i , ut periculis animarum obvia-
ret, voluit ut ignorantia excusaret a leg ibus et poenis, dummodo crassa 
non fueril aut supina. Jam vero de quanam ignorantia excusante loqui-
tur Bonifacius VlWìNowle ignorantia invincibili seunullatenusculpabili, 
quia haec excusat ipso naturae jure ; non de ignorantia vincibili leviter 
culpabili. quia et haec ipso naturae jure excusat a leg ibus et poenis gra-
vibus : e rgo de ignorantia vincibili graviter culpabili, d u m m o d o crassa 
non fuerit vel supina. Haec modo innuisse sufficiat : nam fusius de i is in 
alio tractatu. 

(2) Suarez , l. c. ; Icard, l. c. ; Layman, lib. I. trat. IV, cap. XX, » . 6 ; 
et plures alii citati a S . A l p h . , VII. » . 351 ; D'Annibale, I, § 'i09. 

(3) Sanchez , De matr., IX,XXXU, » . 21 ; Navarrus, c a p . ' X X I I , » . 47, 
cum pluribus aliis citatis a S . A l p h . , / . c., qui hanc doctr inam habet satis 
probabilem. 



instar poenae gravissimae et extraordinariae. Quoniam vero 
haee altera sententia ab omnibus habetur probabilis, hinc 
irrégularitésuti dubia haberi potest (n. I62sequ.). Et qui-
dem si ad contrahendam irregularitatem requiritur prac-
sumptio, temeritas, etc., quaelibet ignorantia etiam vincibi-
lis gravissime culpabilis, imo etiam affectata, excusat, quia 
temeritas scienliam positivam importât cum aliquo con-
temptu (S. Alph., VI, n. 116) ; atqui quaelibet ignorantia 
excludit scientiam positivam (1). Si vero ad irregularitatem 
contrahendam non requiritur praesumptio, temeritas, etc. 
excusat quaelibet ignorantia, excepta crassa vel supina, et 
multo magis affectata, ex cit. cap. 2, I)c constitution., 
in 6°. Tandem si quis ignorons legem, et ideo etiam irre-
gularitatem, legem violât, ea quae diximus.repetendasunt, 
sive ignorantia sit juris, sive facti. Nimirum si ad irregu-
laritatem contrahendam requiritur praesumptio, temeritas, 
etc., quaelibet omnino ignorantia excusat; secus excusat 
quaelibet ignorantia, excepta crassa seu supina et affectatra. 
In cap. 9, De clerico excommunicato, deposito vel inter-
dicto ministrante, expresse traditur clericos excusari ab ir-
regularitate ex ignorantia probabifi censurae, non vero ex 
ignorantia crassa et supina aut erronea ; ignorantia autem 
probabilis in nostra sententia significat ignorantiam invin-
cibilem seu nullatenus culpabilem, ignorantiam leviter cul-
pabilem (quae duae species ignorantiae excusant ex ipso 
jure naturae) et ignorantiam graviter culpabilem (quae ex-
cusat ex benigna Ecclesiae voluntate). 

205. Modo supponamus legem quae delicto violatur, esse 
divinam. Si quis dignoscens legem divinam cum relativis 
legibus Ecclesiae et irregularitate, cam violât, certe contrabit 
irregularitatem, quia nil deest. Si quis putans actionem, e. g. 
rebaptismum, authomicidium,prohiberi sola lege Ecclesiae, 
earn ponit, contraliit irregularitatem, quia error circa fontem 
juris nil mutat (2). Auctores passim ponunt aliam hvpo-
thesim cum solutione, nempe aiunt non incurrere irregu-
laritatem ilium qui sciens actionem prohiberi lege divina, 

(1) Vide nostrum Tractalum canonicum de matrimonio, n. 9 9 6 . 
[2) S . A l p h . , VII, n . 350 . 

seel nesciens prohiberi quoque formali lege Ecclesiae, sciens 
vero irregularitatem, illam actionem ponit (1); sed haec 
hypothesis et solutio displicet ex dictis n. 203. Tandem si 
quis cognoscens legem, sed ignorans irregularitatem, aut 
ignorans legem ideoque et irregularitatem, legem violât, re-
pete quae diximus n.praec. 

206. Ex morbis physico-moralibus irregularitatem effu-
giunt mentccapti, sive amentes sive dementes, quibusacce-
dunt fatui seu stupidi, surdi-muti-caeci, ebrii, si in co 
statu delictum commiserunt (2). Mentecaptus qui in lucido 
intervallo crimen perpetravi^ irregularitatem contrahit, si 
probatur in lucido intervallo vere et piene usum rationis 
habuisse ; quod tamen valde difficile est probare, praeser-
tim si lucidum intervallum breve fuit, et in quolibet dubio 
pro reo pronuntiandum est : item si amentia vel dementia 
manifestata est brevi tempore post delictum perpetratimi, 
sed tempore delieti aderat in periodo, ut aiunt, incubationis, 
intellectum graviter perturbans. Fatui et stupidi qui non 
habent perfectam mentis discretionem, ab irregularitate 
excusari possunt crimen committentes, juxta ea quae dixi-
mus n. 20/. Surdi-muti-caeci simul a nativitate, ad instar 
infantium, nequeunt irregularitate irretiri ; idemque répé-
tas de surdis-mutis simul a nativitate, nisi fuerunt adeo 
pcrfecte instituti, ut puberibus comparali valeant. Qui au-
tem sunt vel cacci vel muti vel sur di, etsi a nativitate, vi-
dentur irregularitatem contrahere. Tandem noe ebrius de-
lictum committens efficitur irregularis, etsifortasse ebrietas 
hilaritatis gradum non excesserit, quia et ipsealiquam usus 
rationis partem in vino deperdidit, nisi ideo sese inebriave-
rit ut tali modo audacior esset ad crimen explendum. 

207 . De dormiente etiam sornnambulo expedita res est. 
At etiam ipse potest irregularitatem contrahere ex delieto 
in sonino commisso, si scilicet illud commiserit ex omis-
sione debitae diligentiae, e. g. pater qui dormiens infantem 
in lecto suffocavit ; sed de hac re melius infra agcntes de 
homicidio. 

(1) S. A lph . , i. c. 
(2) Vide n o s t r u m Tractalum canonicum de matrimonio, n. 779 sequ. 



208. Tandem qui committit delictum viphysica, reipsa 
non committere delictum et ideo non contrahere irregularita-
tem, palam est ; sed irregularitatem contrahit vim inferens 
cui delictum imputatur. Imo in casu vim passus immunisest' 
ni fallimur, ab irregularitate, etsi, externe reluctans, interne 
consentiat ; quia in foro externo delictum non existitet irre-
gularitas respicit prae primis forum externum. Item nec ille 
irregularitatem contrahit qui delictum committit ex vi mo-
rali seu metu gravi, externo, injusto. Id evidens est si de-
lictum consistit in violatone legis ecclesiasticae, e. g. si 
censuratus clericus cogitur ex metu gravi in recepto ordine 
solemniter ministrare, quia cum lex ecclesiastica non obli-
get cum gravi incommodo, delictum in casu non adest. et 
ideo nec irregularitas. llinc patet irregularitatem 'impediri 
ab ornili incommodo gravi quod eximens a lege ecclesiastica 
impedit delictum, e. g. si clericus censuratus ordinem so-
lemniter exercet ad evitandum scandalum,infamiam, pericu-
lum ne exinde manifestetur suum crimen occultum, etc. (I). 
Sed id verum est etiam si delictum consistit in violatone 
legis divmae, e. g. si quis hominem rebaptizavit aut occidit 
jussus alias ipse occidendus, licet in casu peccatum sit gra-
ve, quia irregularitas statuitur lege Ecclesiae ad instar poe-
nae gravissnnae et extraordinariae, et non praesumitur Ec-
clesiam voluisse ut afiiceretetiam delieta tali metu patrata 
Excipe si metu gravi quis cogitur delictum perpetrare in 
eontemptum legis ecclesiasticae statuenti irregularitatem 
aut cogitur perpetrare crimen gravissimum. e. g. inter-
I.cere episcopum, quia in his casibus metus gravis nec ev-
cusat a lege Ecclesiae (2). D'Annibale, /. c., addii : « Qui-
dem putant metum non excusare (a delieto et ideo a poena) 
in his quae ex volúntate nostra statura capiunt (Suarez, l i , 
V, li} Salín., A, VI li, n. 61), ut ecce si aliquem rebaptiza-
vens. quia poteras interius nolle. Yereor ne veruni sit; pri-

W Z V T ? ? H I Ì C Ì t a e s t ; d e i n d e <Iuia ™ theologi de 
hoc cogitant, et forte ni ea perturbatone ne theologi qui-

(2) S S h A l p h • V l X n \ n - ? ; P i l ' h i n - » 4 2 ; Reiff . , n . M . 
not ®'. ' ' 4 ° ' P ' u r e s a ' i o s c i t a n s ; D ' A n n i b a l e , / , § 312, 

dem >, Utrum et quatenus metus gravis excuset irregulärem 
aprohibmombus quas irregularitas secumfert, vide«. 108, 

D. Quomodo cesset irregularitas. 

209. Quamquam irregularitas sii de se perpetua (n 100) 
tarnen id non impedit quominus cessare possit per re-
vocationem legitimi superioris, sicut quaelibet alia lex • 
imo ordmationis impedimentum quod cessare numquam 
potest, non est proprie dieta irregularitas, utpote a iure 
canonico non procedens. Haec autem revocato lecitimi 
superioris ent vel obrogatio legis irregularitats, si e -
lex quae statuii irregularitatem ex rebaptismate, suppit-
meretur; voi derogatio, si e. g. e medio tolleretur ali-
quis casus bigamiae inducentis irregularitatem ; vel tandem 
dispensano. De his igitur modisquibus quaelibet irregula-
ritas cessare potest, nunc fusius agendum est; infra vero 
agentes de singulis irregularitatibus notabimus speciales 
modos quibus nonnullae cessant. Quando auctores affirmant 
irregularitatem ex delieto cessare per baptsmum, improprie 
oquuntur quia ante baptsmum nulla est irregularitas 

(n. ISo). Item quando aiunt irregularitatem cessare per ces-
sationem causae, e. g. per adventum legitimae aetatis, ac-
quisitionem scientiae requisitae, recuperatam sanitatem etc 
sumunt irregularitatem in sensu lato (n. 156 Unus est 
casus quo irregularitas proprie dieta cessai per cessatone.!! 
causae, nempe si vitiuni corporis naturalità- perpetuimi 
inducens irregularitatem, per miraculum sanatum fuer i f 
sed in hac re ulterius insistendum non est. Nominatim irre-
gularitas ex delieto non deletur poenitentia, emendatione, ;ib-
solutione patrati cnminis, quia non est poena proprie dieta 

210 . In primis« omnis res per quascumque causas nas-
citur per easdem dissolvitur », reg. \ juris. Proinde cum 
irregulantatum leges sint ex jure communi, solus R P po-
test eas abrogare vel eis derogare. Si R. I» id f a c c i c t 

eo ipso auferretur non solum irregularitas postea contra-
Jienda, sed etiam antea contracta sive ex defectu, sive 

? < 



ex delicto, quia haec non est vera poena (1). « Secus vero 
esset, si non immediate abrogaretur lex irregularitatis, sed 
alia lex ferens censuram per cujus violationem irregularitas 
contracta est : nam per talem abrogationem non auferretur 
irregularitas, quia lex virtute cujus incurritur, semper in-
tegra manet, imo per absolutionem a tali censura non au-
fertur irregularitas, quia sunt impedimenta diversa ». Sua-
rez, /. c. 

211 . Quaeritur num consuetudo possit abrogare le-
gem irregularitatis, vel eidem derogare. Quoad consuetu-
dinem universalem, non videmus argumentum pro respon-
sione negativa. Caeterum quaestio practica non est, quia 
R. P. hanc consuetudinem contra legem irregularitatis 
ante ipsum praescriptionis tempus certe cognosceret; 
et expresse vel reprobaret, et tunc consuetudo viribus ca-
reret, firma manente lege irregularitatis ; vel probaret, 
et tunc consuetudo valeret et lex irregularitatis corruerel ; 
etiam si taceret, consentire in consuetudinem videretur ex 
reg. /|3 juris, in 6° (2). Quoad consuetudinem particular cm 
nos putamus responsionem negativam veram esse, quia 
diversitas disciplinae in hac materia non levia incommoda 
importaret, et ideo potestatem statuendi irregularitates dixi-
mus reservatam fuisse Sedi Apostolicae (n. 159) ; unde 
consuetudo particularis esset irrationabilis. Coniirmatur ex 
responsionibus S. C. S. Officii diei 25 Julii 1866, et dici 
11 Julii 1884 quas infra agentes de irregularitate ex hae-
resi referimus (3). 

212 . Fusius circa dispensationem irregularitatis insis-
tendum est. Legitimus superior qui hanc dispensationem 
conceditjure proprio est unus R. P. , cum agatur de lege 
generali. Dispensano ab eodem concessa sine justa causa 
foret illicita quidem, sed valida : justa autem causa est né-
cessitas aut utilitas ecclesiae cum nullo scandalo in populo, 
praeclara probitas et scientia promovendi, ejus paupertas 

(1) Suarez , l. c., sect. I, « . 7 . 
(2) V ide nostrum Tractalum canonicum de matrimonio, n. 306. 
(3) Contrarium censet Reiff . , V, VII, n. 280 ; Schmalz . , n . 120, c i t a n s 

plu res al ios. 

aut bona fides, si agitur de ordinibus jam receptis, jus ad 
beneficium, etc. In casibus publicis dispensado datur vel 
per Rreve a Secretaria Rrevium, vel per rescriptum a 
Secretaria Memorialium aut SS. CC. quas enumeravimus 
n. 70, aut a S. C. R., aut a S. C. S. Officii si haeresis 
aliquo modo intervenit, et olim pariter a S. Dataria et 
etiam hodie quoad beneficii collationem ; in casibus occul-
tis datur per organum S. Poenitentiariae. Renedictus XIV 
in const. Pastor bonus, 13 Apr. 1744, qua facultates 
S. Poenitentiariae determinai, ita quoad rem nostram sta-
tuii in § 15 : « Super quacumque irregularitate et inhabi-
lítate ex quocumque delicto, etiam homicidio voluntario, et 
ex quocumque defectu proveniente, possit idem Major Poèni-
tentiarius, in casibus tamen occultis et in foro conscientiac 
tantum, et praevia in gravioribus casibus matura discus-
sione in Signatura Poenitentiariae agenda, dispensare vel 
dispensari mandare, tam cum laicis quam cum ecclesiasti-
cis saecularibus et regularibus, cum quibus expediens vi-
debiturad hoc ut ordinibus initiari vel respective in suscep-
tis etiam in sacris et presbyteratus ordinibus ministrare, 
et ad superiores ascendere, ac dignitates etiam cathedra-
les et metropolitanas et quaecumque beneficia ecclesiastica 
quandocumque ante dispensationem alioquin canonice ob-
tenías veiobtenta retiñere, nec non ut hujusmodi beneficia 
et dignitates (exceptis, quando agitur de homicidio volun-
tario vel alio gravissimo excessu, ecclesiis cathedralibus et 
metropolitanis) etiam post delictum assequi valeant ». Qui-
nam vero casus dicaturetsit occult us ü\íí omnino occultus 
et quinam publicus, vide in nostro Tractatu canonico de 
matrimonio n. 252. 

213 . Instantia pro casibus publicis scribatur lingua La-
tina vel Italica vel ad summum Gallica ; pro casibus occul-
tis scribi potest quacumque lingua (1). In eadem exprima-
tur irregularitas cujuspetitur dispensado ; insuper adquem 
efiectum postuletur dispensatio. e. g. pro recipienda prima 
tonsura,ordinibusminoribus etc., pro exercendo ordine re-

f i ) Vide cit. nostrum Tractatum, n. 352. 



cepto, pro obtiiiendo beneficio, quia eadem irregularitas 
dispensari potest pro uno vel aliquibus gradibus tantum, et 
in eodem gradu pro aliquibus tantum effectibus. 

Pariter si orator pluribus irregularitatibus detinetur (n. 
197), debet omnes in instantia indicare. Ilinc si orator posuit 
actus qui continent irregularitatum causas diversas, e. g. si 
unum hominem occidit, alium rebaptizavit etc., debet id in 
instantia exprimere (1). Item si actum qui continet causam 
ejusdem irregularitatis ex delieto, pluries posuit in diverso 
subjecto, e. g. si plures homines rebaptizavit (2). E contrario 
si pluries posuit actum qui continet causam ejusdem irre-
gularitatis ex defectu. e. g. si judex plures reos morte dam-
navit, sufficit, ni fallimur, in genere indicare in exercitio 
magistraturae se pluries ad mortem reorum concurrisse, aut 
etiam simpliciter se ad mortem reorum concurrisse. Item 
si actum qui continet causam ejusdem irregularitatis ex de-
lieto pluries posuit in eodem subjecto. e. g. si pluries sacer-
dos suspensus Missam celebravit, sufficiet dicere sacerdotem 
pluries celebra visse, vel etiam cclebravisse censura illiga-
tum (3). 

Quid vero si orator in instantia non expressit seu errore 
seu mala fide omnes irregularitates exprimendas? Certe 
una irregularitas, sicuti etiam censura, dispensari potest, 
reliquis remanentibus. Jam vero si dispensado in rescripto 
sit nominatim pro irregularitate expressa, e. g. dispenso 
te ab irregularitate quam conlraxisti ex rebaptismate 
Titii, dispensano valet quidem pro irregularitate expressa, 
quia expressio omnium nullibi exigitur sub poena nullita-
tis (4) ; sed non valet pro non expressis, quia pro istis non 
constat de volúntate dispensantis. Si vero dispensado in 
rescripto sit generalis pro omnibus irregularitatibus quas 
orator contraxit, e. g. dispenso te a d o m n i v i n c u l o irregu-

(1) S c h m a l z . , V, XXXVII, n . 1 2 2 ; Sanchez , De matr., Vili XXIV 
» . 7 ; N a v a r r a s , cap. XXVII, » . 32 ; D'Annibale , J, | -405; Icard. » 802 

2) D'Anniba le , I. c., not. 16, contra S c h m a l z . , I. c. 
3) D'Annibale , I. c. ; S c h m a l z . , I. c. ; S . Alph. , VII, » . 3 5 3 ; Sanchez , 

I. c. ; S a l m . , X, VII, » . 61. 
i t ) Suarez , I. c., disp. XL1, sect. I l l , » . 2 ; Icard, n 831 

laritatis quo detineris, dispensatio valet etiam pro non 
expressis ex oblivione (1), non autemex dolo, nisi dispensai« 
id aperte in rescripto dixerit. Fortasse excipienda est irre-
gularitas ex homicidio voluntario etiam occulto, aut ex de-
licto ad forum contentiosum deducto ; nam cum eae duae 
irregularitates difficilius dispensentur, ut patet ex Cone. 
Trid., sess. XXIV, cap. VI, de ref. (n. 217), non praesu-
mitur R. P. voluisse eas dispensare, nisi expressae fuerint. 

Tandem expedit ut instantia pro dispensatione habeat 
commendationem episcopi proprii qui ordinesconferre debet. 

214 . Breve vel-rescriptum dispensations in casibus pu-
blicis dirigitur ad episcopum vel ad Ordinario m; et quinam 
veniant nomine Ordinarli, vide in nostro Tractatu cano-
nico de matrimonio, n. 365. Hoc rescriptum esse solet in 
forma mixta vel commissaria, sed aliquando est etiam in 
forma gratiosa. Poenitentiaria vero rem demandat commu-
niter confessarlo ab oratore ex approbatis eligendo, qui dis-
pensationem applicai in foro conscientiae. Porro executor 
debet omnes clausulas quae sunt in rescripto sedulo obser-
vare ; illas quidem quae continent conditiones, sub pec-
cato et dispensations nullitate, illas vero quae monitionem 
praeceptivam continent, sub peccato tantum. Insuper ipsa 
dispensatio, cum sit odiosa, est strictae interpretations, sed 
ita semper intelligi debet ut non sit absurda ac inutilis. In 
genere dispensatio absolute et sine addito concessa est to-
talis juxta potestatem dispensantis. Dispensati« ad ordines 
minores, non poterit sacris initiari, imo dispensatus ad 
ordines, si minores nondum habet, nequit promoveri ad 
majores, bene vero si minores habet ; dispensatus ad sub-
diaconatum non poterit ulterius ascendere ; dispensatus ad 
usum susceptorum ordinimi nequit novum ordinem susci-
pere ; dispensatus ad beneficium obtinendum nequit ordi-
nem recipere cujus actum a beneficio non requiritur, sicuti 
nec praelaturam ; dispensatus ad ordinem nequit benefi-
cium obtinere actum illius ordinis non requirens, praeser-
tim beneficium quod praelationem vel jurisdictionem habet. 

( i ) Suarez, I. c. : D'Annibale. I, § 3 5 3 ; S. Alph. , VI, » . 598; VII, » . 131. 



E contrario dispensatus ad benefichivi potest ordinem reci-
pere et exercere cujus actum beneficium requirit ; dispen-
satus ad ordinem recipiendum potest eumdem ordinem 
exercere. obtinere beneficium quod requirit actum illius or-
dinis, et recipere etiam ordinem inferiorem qui in ilio conti-
netur ; sicuti dispensatus ad usum ordìnis superioris po-
test et inferiores ordines exercere (1). Tandem dispensatio 
concessa pro foro interno non valet pro foro externo. Quod 
si episcopus postea inquireret in clericum ob irregularita-
tem cujus rumor ad ipsum pervenerit, executor posset epis-
copum secreto monere de dispensatone, obten ta pro foro 
conscientiae, et episcopus posset et deberet acquiescere, 
nisi ex circumstantiis grave sit dubium de veracitate exe-
cutoris (2). 

215 . Pro executione seu fulminatone obtentae dispen-
sationis aptari poterunt, mutatis mutandis, quae diximus 
in cit. nostro Tractatu canonico de matrimonio, n. 392 
sequ. Non dubitamus liane executionem fieri posse tum li-
cite tum valide etiam viva voce tantum, quia nullibi scrip-
tura pro his dispensationibus praescripta legitur ; imo fieri 
posse etiam tacite per actum qui tacitam dispensationem 
secumfert(n. 234), dummodo deinde pro foro externo ejus-
dem mentio in actis fiat. 

216 . Praeter R. P. nemo alius dispensare potest in irre-
gularitate, utpote jure communi lata, nisi hanc potestatem 
vel ordinariam vel delegatam obtinuerit. Nec sufficit data 
potestasabsolvendiacensuris vel a casibus reservatis, cum 
irregularitas non sit ñeque censura ñeque casus reserva-
tus (3). Yideamus quinam banc potestatem habeant tum 
ordinariam ex expressa vel tacita supremi legislatoris vo-
lúntate, tum delegatam. 

* 

(1) Suarez , l. c. disp. XLI, sect. I l l , » . 8, qui haec fere omnia tradii ; 
Schmalz . , V, XXXVII, » . 125 sequ. ; Card. Petra , l. e., pag. 320 , c u m 
pluribus al i is . 

(2) Ben. XIV, Inst. Ecc. XXXVII, n. 51 , ubi agit de matr imonio , sed 
theoria eadem es t . 

(3) D'Annibale , I , § 406, not. 20 ; Suarez , I. c . , Disp. XLI, sect. l , n . 1 ; 
S a l m . , X, VII, n. 65 sequ.; Ben . X I V . in cons t . Insuprema, n. 6, 2 0 Nov. 
1744. 

217. Ordinariam dispensandi potestatem ex expressa 
voluntate supremi legislatoris habent sequentes : 

•1° Episcopus. Potestatem episcopi dispensandi in specie 
in nonnullis irregularitatibus infra exponemus ; interim di-
cimus ipsum posse dispensare in ornili irregularitate ex 
delieto occulto ad normam decreti Conc. Trid., se ss. XXIV, 
cap, VI, de re/., ibi : « Liceat episcopis in irregularitatibus 
omnibus et suspensionibus ex delieto occulto provenientibus, 
excepta ea quae oritur ex homicidio voluntario, et excepts 
aliis deducts ad forum contentiosum, dispensare ; et in 
quibuscumque casibus occultis etiam Sedi Apostolicae re-
servatis, delinquentes quoscumque sibi subditos in dioecesi 
sua per seipsos aut vicarium ad id specialità' deputandum, 
in foro conscientiae gratis absolvere, imposita poenitentia 
salutari. Idem et in haercsis crimine in eodem foro cons-
cientiae eis tantum, non eorum vicariis,sit permissum ». 
Quisque videt in hoc decreto duplicem esse partem : prima, 
liceat dispensare, respicit dispensationem in irregula-
ritatibus et suspensionibus: altera, et in quibuscumque... 
permissum, absolutionem in foro conscientiae casuum re-
servatorum. Hoc clecretumnon viget, si alicubi Conc. Trid. 
quoad partem disciplinarem receptum non est, quia acquum 
non est commoda ex Conc. Trid. obtinere eos qui ejus onera 
non subeunt (1). 

218 . Hoc Tridentinum decretum breviter declarantcs, 
animadvertimus in primis potestatem dispensandi fieri in 
eodem episcopis. S. C. C. apud Suarez, /. e., disp. XLI, 
sect. II, n. 7, etFagnan., in comm. cap. 15, De temporibus 
ordinationum, n. 26, declaravit nomine cpiscoporum lieic 
venire episcopos privative seu exclusive quoad omnes alios. 
Proinde hanc potestatem ex decreto Tridentino non habent 
praelati inferiores ; nec superiores regulares (qui tamen eam 
deinde obtinuerunt ex speciali privilegio, n. 228) ; nec archi-
episcopus quoad subditos suÌTraganeorum ; nec Cardinalis 
in proprio titulo,prouti expresse etiam edixit Gregorius XIII 

(1) B e n . XIV, Desyn., IX, V, n. 2 ; Matheuccius, in Officiali curiae 
eccl., cap. XXXV, n. 43, qui refert ita dec i sum fuisse a S. C. C. 



apud Fagn., /. c., n. 27. Episcopus autem hanc potes-
tatem, sicuti quamlibet potestatem jurisdictionis, obtinet vix 
ac confirmatus in consistono litteras apostolicas capitulo 
ostendit, etiam ante consecrationem. Vicarius generalis hanc 
potestatem habet tantum ex mandato speciali (1). Dubitatur 
num haec potestas transeat, sede vacante, adcapitulum, et 
deinde ad vicarium capitularem. Ilaec quaestio non est par-
ticulates casui nostro. Nam dum omnes admittunt non tran-
sire potestatem delegatam personae episcopi, et transire po-
testatem ordinariam non exceptam injure, est quaestio num 
transeat potestas delegata in perpetuum ipsi sedi episcopali, 
prouti ea de qua in citato decreto Tridentino. Alii negant, 
quia potestas est delegata ; affirmant alii, quia potestas est 
ordinaria, quae sententia communior etverior est et ex prin-
cipio reflexo pratice eerta (2). Proinde, sicuti episcopus, ita 
et capitulum et vicarius capitularis poterit hanc dispensa-
tionem concedere in irregularitatibus et suspensionibus, ac 
absolutionem dare in casibus reservatis juxta citatum de-
cretum Tridentinum. 

219 . Sed quinam episcopus hanc potestatem habet? 
Quamquam verba sibi subditos legantur in altera tantum 
decreti parte, tamen ipsa rei natura exigit aliquam subjec-
tionem etiam pro potestate dispensandi in irregularitatibus 
et suspensionibus ; quaestio igitur est quaenam subjectio 
requiratur et sufficiat nominatim pro potestate dispensandi 
in irregularitatibus, de qua nos agimus. Jam vero si agitur 
de ordinibus suscipiendis, putamus posse tantum dispensare 
episcopum ad cujus dioecesim candidatus pertinet, seu in 
qua est incardinatus (n. SO) ; proinde numquam episcopus 
merae familiaritatis (n. 245) (3). Si agitur de ordinibus sus-
ceptis exercendis, aut de suspensionibus, dispensare potest 
episcopus dioecesis in qua clerici domicilium habent (7j), etsi 

(1) Schmalz . , V, XXXVII, n . 1 2 0 ; S a n c h e z , De tnatr., II, XL, » . 12. 
(2) S. A lph . VI, » . 593 , § Eamdem ; P i r h i n g , I, XXXIII, n. 45; Reiff . . 

V, XXXVII, » . 96 ; S c h m a l z . , » . 121 ; Garcias, V, VII, » . 41 ; Barbosa, 
op. cit., alleg. XXXIX, n. 16 ; Icard, Prael. juris can. I. n. 206 ; contra 
Suarez, I. c . , » . 13, a l iosque. 

(3) Contrarium sent iunt D ' A n n i b a l e , I, § 406, not. 19; lcard, » . 829. 
(4) Thesaurus, De poenis, p. I, cap. XXIII, § Dico VI ; Barbosa, De 

ad aliam dioecesim pertineant ; e. g. plures saeerdotes ad 
aliam dioecesim pertinentes Parisiis ex licentia sui respective 
Episcopi indefinite commorantur. Ex declaratione S. C. C 
apud Garcias, De beneficiis, p. XI, cap. X, n. 239, aliosque^ 
non sufficit subjectio quae oritur ex quasi-domicilio in dioe-
cesi; nam S. C. decrevit episcopum dioecesis in quaquis 
habet quasi-domicilium, e. g. gerit officium praetoris, me-
dici, judicis etc., etsi possideat domum et commoretur in 
civitate vel dioecesi et in eis sacramenta ecclesiastica per-
cipiat, posse quidem absolvere a casibus reservatis juxta al-
teram decreti partem, sed non posse dispensare in irregu-
laritatibus et suspensionibus. 

220 . Porro episcopis in citato Tridentino decreto tribui-
tur potestas dispensandi tantum in irregularitatibus et sus-
pensionibus ex delicto occulto. 

221. Ex delieto : num proprio tantum, an etiam alieno, 
prouti est e. g. irregularitasexnatalium illegitimitate '/Non-
nulli quidem putant illud ex delicto in decreto Tridentino 
comprehendere non solum delictum proprium, sed etiam 
delictum alienum, cum Tridentinum non distinguât ; ac 
proinde episcopum ex hoc decreto posse dispensare etiam 
in irregularitate quae ex delieto alieno procedit. dummodo 
occulta sit (1). At longe verras et communius est illud ex 
delicto in decreto Tridentino indicare delictum proprium, 
non alienum, et ideo episcopum*vi hujus decreti non posse 
dispensare in irregularitate uteumque occulta, quae ex de-
lieto alieno originem habet (2). Non putamus primam sen-
tentiam gaudere aliqua probabilitate, cum nimis clarum sit 
irregularitates et suspensiones ex delieto esse ex delieto pro-
prio tantum. At episcopus facultatc a Conc. Trid. concessa 

officio et pot.ep., Alleg. XXXIX, n. 6 ; B o e n n i n g h a u s e n , p. I, pag. 47 • 
Suarez, l. c., » . 1 2 ; Schmalz . , V, XXXVII, » . 117 ; Sanchez , De matr. 
II, XI, n. 9 . 

(1) Diana, p. I, tract. XV, » . 21, a l i ique plures apud S . Alph . , VII, n. 
430; Reiff . , 1, XVII, » . 23 sequ. ; E n g e l , n. 9 ; et h a n c s e n t e n t i a m habent 
probabilem S a l m . , X, IX, » . 5 3 ; Layman, V, V, V, » . 2. 

(2) S. Alph. , I. c . , qui hanc sentent iam dicit ver iorem ; S a l m . , I. c. ; Gi-
raldi, I, sect. 1 2 8 ; De Ange l i s , 1, XVII, » . 4 ; Suarez . disp. L. sect. V, 
» . 5, qui contrariarti s entent iam appel la i sine dubio improbabilem. 



gaudet quoque quoües dubium est utrum irregularitas sit 
ex delicto, an ex defectu (1). 

222 . Occulto : quandonam delictum dieaturet sit publi-
cum natura sua vel ratione notitiae aliorum, et quandonam 
occultum vide in cit. nostro Tractatu, n. 252 (2). Proinde 
episcopus dispensare potent , si delictum irregularitatem 
producens natura sua publicum dici non potest, et notum 
nunc est in oppidosex personis, in civitate octo, autad sum-
mum decern in civitate valde populosa. Fagnanus, /. c., n. 
127 sequ., refert : « Cum dubitatum fuerit an absolutus ct 
dispensatus a proprio episcopo in materia delicti perpetrati 
coram duobus vel tribus testibus, quod tamen non fuit no-
torium, esset tutus in conscientia ; respondit(S. C. C.) non 
esse tutum, quiaConcilium utitur termino occulto, quod pro-
prie loquendo est illud, quod probari non potest ; at per duos 
testes probari potest, et verba Concilii debent accipi secun-
dum proprietatem ». At, ni fallimur, doctrina exposita 
deinde tractu temporis tuta evasit; cum a gravissimis auc-
toribus, inter quos primus est Benedictus XIV, tradatur, 
et quod magis est, S. Poenitentiaria ipsam sequatur, et tan-
dem firmetur ratione ; nam dispensandi potestas datur pro 
occultis tantum ad evitandum scandalum, atqui hoc scan-
dalum non adest si delictum notum sit tam paucis personis. 
In praxi hodierna S. Poenitentiariae occultum quod probari 
non potest, in sensu juris dicitur omnino occultum. Quod 
si illae sex vel octo personae tales sint ut proximum divul-
gationis periculum adsit, vel delictum notum sit pluribus 
personis, jam habetur uti publicum, et ideo episcopus in 
irregu lari tate aut suspensione dispensare nequit, etsi nemo 
sciat ex ilio delicto irregularitatem vel suspensionem con-
traili. Necesse tamen est ut factum dignoscatur etiam sub 
ratione delicti ; hinc e. g. si occulte excommunicatus pu-
blice celebravit, licet episcopo ¡dispensare, quia licet actus 
celebrationis sit publicus, non tamen publica est illius ma-
litia; et ita declaravisse S. Poenitentiariam refert Navarrus, 

(1) D'Annibale, I, § 406. 
(2) D'Annibale, §316, co l l . c u m § 2 4 2 ; F a g n . , in c o m m . cap. 4 , n . 1 0 6 

scqu., De cohab. cler. et mul. 

cap. XXVII, n. 255, et S. C. C. in responsione mox affe-
renda. At si e contrario publice excommunicatus occulte 
celebravit, non licet episcopo dispensare. Nam cum quae-
situm fuisset : « An vigore cap. VI, sess. XXIV, de ref., 
possit episcopus absolvere ab irregu lari tate proveniente a 
delicto quod licet publicum sit in se, tamen tamquam causa 
irregularitatis occultum censeri potest, quia licet actus pu-
blicus sit delictum, publice tamen nescitur esse delictum ; 
die 9 Sept. 1582, S. C. censuit, quando delictum ex quo pro-
venit irregularitas, est publicum, quamvis actus ille, quo 
interveniente, irregularitas incurritur, occultus sit, episco-
pum dispensare non posse, voluti si publice excommunica-
tus vel notorie simoniacus occulte Missam celebraverit ; 
quod si delictum occultum est, ut puta excommunicatio vel 
fornicado, actus vero Missam celebrandi ex quo irregulari-
tas incurritur, publicus, posse nihilominus episcopum ah 
omni irregularitate absolvere ex diet. cap. VI » (1). Alia 
plura vide in cit. nostro Tractatu, I. c. 

223. Cone. Trid., /. c., excipit expresse irregularitatem 
ac suspensionem ex homicidio voluntario, cohaerenter ad 
decretum quod tulerat in sess. XIV, cap. VII, de ref.,vel ex 
alio delicto deducto ad forum contentiosum, etsi tum ho-
micidium tum hoc delictum sint occulta in sensu explicato. 

224 . Ex homicidio voluntario : quandonam vero ho-
micidium dieaturet sit voluntarium per oppositionem homi-
cidii involuntarii sive necessarii sive casualis, exponimus 
infra agentes de irregularitate ex homicidio. Cum vero muti-
lado non sit homicidium, sequitur episcopum posse dispen-
sare in casu mutilationis occultae, prout declaravit etiam 
S. C. C. apud Suarez, disp. XLIV, sect. II, n. h. S. Alph., 
VII, n. 392, merito rejicit opinionem illorum qui censent 
episcopum posse dispensare ab irregularitate ex homicidio 
voluntario adeo occulto, ut nullo modo possit probari in 
judicio ; nam haec opinio contraria est decreto Tridentino. 
Unus est casus in quo episcopus non in vim decreti Triden-
tini, sed potestate ordinaria tacite concessa (n. 231) dispen-

(1) Apud Fagn. , I. c., in fine. 



sare potest, nempe « si vergerei periculum animae, aut 
alia gravissima causa urgeret et non pateret aditus ad Pa-
pam » (S. AI ph., VII, n. 391, cum aliis) nec irregularis in 
his rerum adjunctis se posuerit ex fraude ad obtinendam ab 
episcopo dispensationem ; sed hic casus vix practicus est. 

225 . Ex alio delieto deducto ad forum contentiosum. 
Inquirunt doctores quandonam delictum in foro coìitentioso 
versari dicatur. Omissis variis sententiis, nos putamus fo-
rum contentiosum heicesse tribunal justitiae criminalis sive 
eeclesiasticae sive laicalis ; et tunc delictum esse deductum 
ad forum contentiosum, quando est deductum ad hoc tribu-
nal justitiae, seu, ut vulgo dicimus, quando la justice est 
saisie ; quod fit, ni fallimur per denuntiationem seu accu-
sational! coram legitimo judice factam (I). Hodie in judiciis 
criminalibus laicalibus ita procedi solet. Si agitur de crimine 
proprie dicto, notitia criminis commissi defertur vel ex of-
ficio vel a parte laesa au Procureur de l r e instance ; hie 
requirit inquisitionem du Juge d'instruction ; hic reum re-
mittit à la. Chambre de mise en accusation ; quae tandem 
ipsum defert à la Cour d'assises. Jam vero, salva meliori 
sententia, putamus tum demum delictum ad forum conten-
tiosum esse deductum, quando le Procureur de l r e instance 
requirit inquisitionem a judice instructionis, quia hoc ipso 
delictum ad ejus tribunal deducit, quod est primum tribu-
nal criminale. Si agitur de simplici delicto, hoc defertur au 
tribunal correctionnel per citationem partis laesae aut pu-
blici ministerii ; qua putamus delictum esse deductum ad 
forum contentiosum. Ôuod si deinde delinquens ex senten-
tia judicis, etsi forte mediis illicitis extorta, fuit declaratus 
innocens, aut fuit absolu lus ex hactenus deductis, res in-
cidit in eum statum in quo erat antea, et episcopus rursus 
poterit dispensare, dummodo delictum maneat occultum in 
sensu cxplicato ; non vero si delinquens libertatem obtinuit, 
interposita promissione et cautione de repraesentando, uti 
expresse censuit S. C. C. apud Garcías, op. cit., p. VII. 
cap., XI, n. At potestas dispensant^ episcopo non 

(1) Suarez, l . c., n. 6 . 

reviviscit, purgala poena a delinquente, cum delictum ex 
sententia condannatoria factum sit publicum natura sua (1 ). 
nisi forte tractu temporis rursusevaserit occultum(2). Forum 
autem contentiosum in casu intelligimus forum competens 
sive civile sive ecclesiasticum, 11011 vero forum incompe-
tens.HincFagnanus, / . c . , n . 138 sequ., haechabet: «Certuni 
est delictum adhuc manere occultum, siclericus fuerit con-
demnatus" a judice saeculari, licet ex hujusmodi sententia 
suborta fuerit contra cum fama perpetrati delicti, ex his quae 
leguntur et notantur in cap. At si clerici, De judiciis. Et 
alias censuit eadem S. C. ; nam presbyter Sarsinatensis in 
contumaciam a judice laico condemnatus uti particeps cu-
jusdam homicidii, cujus vere ipse innocens erat, obtinuit a 
S. C. C. declarationem ex hac sententia nullam se infamiae 
notam aut irregularitatem contraxisse. Sed quoniam Ordi-
narius sub praetextu quod in sua dioecesi esset publica vox 
et fama ipsum fuisse complicem dicti delicti, illuni non ad-
misit ad celebrandum, petiit declarari se non esse irregulä-
rem etiam ex praetensa fama, quae si modo extat, certe 
duxit originali vel a dicta sententia vel a fratribus eorum qui 
ob dictum homicidium fuere ad triremes transmissi. Die 
25 Maii 1613, S. C. censuit oratorem nullam hac de causa 
irregularitatem contraxisse, ideoque significandum epis-
copo, ut ilium, nisi aliud obstitcrit, ad ministrandum ad-
mittat in susceptis ordinibus ». 

226 . Episcopus potest ex Tridentino decreto non solum 
dispensationem per se concedere, sed etiam potestatem dis-
pensandi aliis comniittere sive in casibus particularibus sive 
modo generali, cum sua potestas sit ordinaria, et limitatio-
nes in decreto Tridentino : per seipsos aut per vicariumad 
id specialiter deputandum, eis tantum, non corion vica-
riis, respiciant alias ejusdem decreti partes. Hinc si ipse-
met episcopus evasit irregularis, potest alium e. g. confes-
sarium deputare qui erga seipsum dispenset (3). 

(1) Schmalz . . I. c . , » . 265 ; Rei f f . , » . 235 ; Barbosa. I. c „ » . 35 : Fa K na-
nus , I. e . , » . 140, contra Sanchez. 

(2) Vide nostrum Tractatum canonicum de matrimonio l c 

(3) Suarez , l. c. , » . 9 ; Garcias, l. c . , re ferens respons ionem S . G C • 
Icard, n . 829 . ' ' 



227 . Praeterea hanc dispensationem dare potest etiam 
extra saeramentalem eonfessionem, etiam absentie dioece-
si (1), licet et ipse episcopus absens sit; nam illa verba: 
in dioecesisua... in foro conscientiae, afficiunt alteram de-
creti partem. Ilinc haec dispensatio prodest etiam pro foro 
externo (2) ; et immerito nonnulli ipsam ad solum forum 
internum restringunt (3). 

228 . 2° Superiores regulares ordinumreligiosorum cum 
votis solemnibus dispensant suos subditos in omnibus casi-
bus in quibus episcopus ex relato Tridentino decreto potest 
dispensare suos. Nam S. Pius V, nolens esse deterioris con-
ditions subditos praelatorum regularium quam subditos 
episcoporum, per constitutionem diei 21 Julii 1571 prae-
latis ordinis S. Dominici (ideoque ob communicationem 
privilegiorum praelatis aliorum ordinum), idipsum conces-
sit respectu eisdem subditorum, quod Cone. Trid., /. c., 
concesserat episcopis relate ad ipsorum subditos. Proinde 
de hoc superiorum regularium privilegio ea repetenda sunt, 
quae de episcoporum potestatc supcrius diximus. Imo su-
periores regulares possunt quoque dispensare in irregulari-
tate ex bigamia et ex homicidio in nonnullis casibus, de qua 
re melius infra ; et praeterea nonnulli ordines religiosi ha-
bent majores quoque facultates. 

229 . 3° Etiam confessarii regulares possunt dispensare 
poenitentes in omnibus irregularitatibus, in quibus episco-
pi possunt dispensare suos subditos, ex privilegio Minimis 
concesso a Sixto IV, confirmato a Julio II, et per communi-
cationem privilegiorum ad confessarios regulares aliorum 
ordinum extenso (h). Alii autem confessarii in irregularita-
tibus nihil possunt, ne in jubilaeo quidem, nisi potestas 
dispensandi data si nominatim (5). 

230. Ordinariam dispensandi potestatem ex volúntate 
tacita supremi legislatori^ habent sequentes. 

(1) S . C. C. apud Suarez et Garcías, II. cc., et Pignate l l i , torn. I, Cons. 
Can. XX, n. 9 . 

(2) S c h m a l z . , V, XXXVII, n. 419, c u m S a n c h e z et Palao. 
(3) Boenn inghausen , I, pag. 4 9 . 
(4) S. A lph . , VII, n. 355 ; S a l m . , X , Vili, n. 72 . 
(5) D'Annibale , I, § 407 ; Suarez, I. c., disp. XLI, sect. I, n. 1 . 

1° Episcopus (n. '218), et sede vacante capitulum ac dein-
de vicarius capitularis, non autem vicarius generalis, nisi 
forte episcopus absit et facile adiri nequeat, possunt dispen-
sare ad cautelam in irregularitate dubia, sive dubio juris, 
sive dubio facti (1). Datahac dispensatione, si deinde appa-
ret irregularitatem in jure adesse, vel defectum aut delictum 
irregularitatem inducens reapse existere, alia dispensatione 
opus non erit nec pro aliis ordinibus recipiendis, nec pro 
receptis exercendis; bene vero si dispensatio data non fuit 
[n. 162). 

231. 2° Episcopus aliique ut supra possunt dispensare 
etiam in irregularitate ex defechi occulto aut ex homicidio 
voluntario occulto (n. 22-1), si ex una parte irregularis, ces-
sante fraudo, ab ordinum susceptione vel exercitio hie et 
nunc abstinère nequit sine magno scandalo et incommodo, 
et ex alia R. P. facile adiri non potest (2). Sed num deintle 
adest onus rccurrendi ad Sanctam Sedem ? Respondet 
D'Annibale, /. c. : « Ad ordines suscipiendos (episcopus dis-
pensai in casu) sic et simpliciter; ad exercendos, ut reor, 
sub ea conditione ut is qui irregularitate laborat, recurrat 
quamprimum ad Sedem Apostolicam ». Quoti si irregularis 
neque ab episcopo dispensationem petere potest, et simul 
nequit sine magno scandalo et incommodo recedere ab or-
dinatione aut abstinere ab ordinum exercitio, vide n. 168. 

232 . 3° Tandem, si quis ordines bona fide suscepit irre-
gularitate detentus,utrum episcopus possit dispensare nec-
ne, doctores inter se non conveniunt(3) : ideoque ex prin-
cipio retlexo putamus posse, quia in dubio Ecclesia supplet. 

233. De/egatam potestatem dispensandi habent illi qui 
indultum a Sede Apostolica obtinuerunt. Quinam hoc in-

(1) Ferraris , Bibliotheca etc., v. Dispensatio, n. 2 9 ; Reiff . , 1,11, n. 474 ; 
S. A l p h . , VII, n. 400, c u m Fagn., in comm. cap. Veniens, n . 7. De filiis 
presbyterorum. Vide nostrum Tractatum canonicum de matrimonio 
n. 407. 

(2) S. A l p h . . VII, n. 391 ; Sa lm. , X, Vili. n. 6 ; D'Annibale, I, § 406 ; 
Sayrus , VI, l i , n . 11 ; Diana, Resol. 110. Vide c i tatum nostrum Tracta-
tum, n . 409 . 

(3) N e g a i S . Alph... VII, n. 431 ; Suarez, op. cit., Disp. L, sect. V, n. 4 ; 
S a l m . , X , IX, n.54. Aff irmant Navarrus. Layman, Henr iquez al i ique apud 
S a l m . , I. c . 



dultum habeantet quibus limitibus circumscriptum habeant, 
est res facti et non juris. In cit. nostro Tractatu canonico 
de matrimonio, vol. II, pag. 476, referimus indultum epis-
copis Galliarum concessum ad quinquennium a S. G. de 
Prop. Fide, ubi sub n. 8 legitur : « Dispensandi in irregu-
laritatibus ex delieto occulto tantum provenientibus, excepta 
ea quae ex homicidio voluntario contrahitur ». Unde hoc 
indultum comprehendit edam irregularitatem ex delieto 
occulto licet deducto acl forum contentiosum. Yicariis Apos-
tolicis amplior facultas dari solet ad quindennium sub n. 2 : 
« Dispensandi in quibuscumque irregularitatibus, exceptis 
illis quae vel ex bigamia vera vel ex homicidio voluntario 
proveniunt, et in his edam duobus casibus, si praecisa né-
cessitas operariorum ibi fuerit, si tamen quoad homicidium 
voluntarium ex hujusmodi dispensatione scandalum non 
oriatur (1) ». Tum episçopus turn Yicarius Apostolicus fa-
cultatibus uti debet in proprios subditos, juxta ea quae su-
pra diximus n. i i l il, ac intra lines suae dioecesis seu vica-
riatus, licet possit eas et aliis idoneis sacerdotibus in sua 
(lioecesi ministerium sacrum exercentibus committera. In-
dultum dispensandi in irregularitate simpliciter, prout dari 
solet, comprehendit tum susceptionem ordinum, tum exer-
citium ordinum susceptorum, tum assecutionem beneficii. 
Caeterum buie indulto applicanda sunt quae fuse exposui-
mus in cit. nostro Tractatu canonico de matrimonio, n. /ilo 
sequ., de simili indulto dispensandi in impedimentis matri-
monialibus, salvis observationibus factis et faciendis in con-
trarium. 

234 . li omnes igitur potestatem dispensandi in irregu-
laritatibus a supremo legislatore receptam habent, sive ordi-
nariam ex expresso vel tacito illius consensu, sive delegatam. 
Suapotestateuti debentexjustacausa;secusdispensatio foret 
non solum illicita sedetiam invalida: et quoad justitiam cau-
sae delegatus attendai praesertim ad stvlum curiae (n. 212). 
Insuper sua potestate uti debent gratis et absque ulla mer-
cede. Quod si quis pluribus irregularitatibus detinetur, vide 

(1) Collect. Par is . , n . 41. 

et applica quae diximus«. 213. Dispensationem autem dare 
possunt etiam viva voce, e. g. : Dispenso te a tali irrequ-
luntate, aut : Dispenso te ab omni irregularitate ; imo et 
tacite, e. g. si illequi habet potestatem dispensandi, irregu-
laritatem chgnoscens, irregularem promovet, ci conferì be 
neficium, aut dal litteras dimissorias (1). Schmalz / c 
». 127, cum Sanchez et Palao, docet episcopum qui scienter 
dal irregulari dimissorias non dispensare ab irregularitate 
sed potius committere ordinatori potestatem dispensandi. 
I raefenmus doctrinam Suarez, L e . , putantis episcopum 
m casu dispensare tacite, idque etiamsi concedens dimisso-
rias, irregularitatem ignoraverit, sed modo illam cognoscat 
et tacens sinat ordinationem peragi. At dispensatio viva 
voce vel tacite concessa, deinde prò foro externo debet scrip-
to tradì, e. g. adnotari in libro ordinatorum. Q u o a d v e ro 
•extensionemseuinterpretationemdispensationisvide,7i.?/-/. 

2° De irregularitatibus in specie. 

A. De irregularitatibus ex dcfectu. 

a) D e i r r e g u l a r i t a t e e x d e f e c t u n a t a l i u m (2) . 

235. Sunt irregulares ex hoc capite omnes et soli filli 
naturaies non leghimi, ita ut haec irregularitas sequatur 
ìllegitimitatem eique adhaereat. Omnes ; idpatet ex cap. 1, 
cu. tu. : « Ut filli presbyterorum et caeteri ex fornicatione 
nati ad sacros ordines non promoveantur » ; cui accedunt 
cap. 12 et 14, ejusd. tit., et cap. 1 et 2, ejusd. tit., in 6°. 
Quamquam cnim in relato canone soli filii presbyterorum 
et ceten ex fornicatione nati prohibeantur a solis ordini-
bus sacris, tamen haec irregularitas extendi debet ad omnes 
illegitnnos (n. 182) (3) et ad ordines quoque minores, prouti 
patet ex cit. cap. 1 et 2, cit. tit., in 6°, imo ad ipsam primam 

halP R
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tonsuram (n. 167) (1). Soli ; hanc enim irregularitatém 
non esse extendendam ad filios legitimos parentum illegiti-
morum, probat Card. Petra, in comm. const. Greg. XI, 
Etsi a sacris, n. 53 sequ. (torn. IV, pag. 325). Hanc irre-
gularitatem esse ex defectu indubium est (n. 178). 

236 . Diximus hanc irregularitatem adhaerere illegitimi-
tati. Proinde si legitimitas est certa juridice (2), irregu-
laritas non intelligitur, etsi indicia contra legitimos natales 
gravia sint. Ilinc in Syracusana, 27 Jun. 1857, cumS. 
qui ex libris parochialibus et ex statu civili apparebat 
ortus ex legitimo conjugio, sed tum ab utroque parente tum 
a publica fama dicebatur adulterinus,. petiisset dispensatio-
nem ab hac irregularitate, S. C. C. reposuit non indigcre (3). 
Si vero illegitimitas est dubia, e. g. illegitimitas filii exposi-
ti (4), etiam irregularitas erit dubia (5), ideoque applicanda 
doctrina tradita n. 162 sequ. Una est exceptio ex cit. cap. 1 
et 14, cit. tit., nempe est certe irregularis filius ex uxore 
habitus post susceptum ordinem sacrum, vel emissam so-
lemnem professionem religiosam ab una vel utraque parte, 
servatis servandis, licet ejus illegitimitas quoad elfectus 
civiles dubia sit (6). Card. Petra, in comm. const. XXII 
SixtiIV,n. 11, (vol. V), cum Suarez, /. e., disp. L, sect. IV, 

(1) F a g n a n u s . in comm. cit. cap. n. 2. 
(2) Vide nos trum Tractatum canonicum de matrimonio, n. 1069. 
(3) Pignatel l i , torn. VIII, cons. CXLIV, ad examen revocat h u n c 

c a s u m : Caius, cons tante m a t r i m o n i o gen i tus ac natus, accepit a sua m a t r e 
ipsum non esse f i l ium l e g i t i m u m et natura lem sui patris, sed s p u r i u m 
Pomponi i adulteri ; qui c r e d e n s e u m esse s u u m fi l ium, apud se educav i t , 
c o g n o m e n et ins ignia suae fami l iae dedit , et in public is ac privatis s c r i p -
turis s u u m fi l ium appellavit : u n d e fama publ ica tamquam spur ius habi-
tus es t . Cumque a d m i s s u s esset ad m i n o r e s ordines, instante d ic lo P o m -
ponio, ep i scopus c u m eo d i spensav i t super defectu natal ium, et S u m m u s 
Pont i fex ad sacros o r d i n e s , q u o s n o n d u m suscepit . Verum re postea m a -
ture perpensa et cogni ta , i n s p e c t a q u e f ide sui baptismatis, reperi t e s s e 
baptizatum uti f i l ium l e g i t i m u m et na tura lem s u o r u m p a r e n t u m . Ideo-
q u e petit ad sacros o r d i n e s et ad canon ica tum ecc l e s iae cathcdra l i s p r o -
mover i absque ul la d i spensa t ione . P ignate l l i , l. c . , respondet p o s s e pro-
mover i . Vide e t iam Suarez , l. c., n. 5. 

(4) Vide cit. nos trum Tractatum. n. 1 0 7 1 , 1 0 7 2 , 1 1 2 0 , 1 7 3 . 
(5) Suarez . I. c.. n. 4 . At e x p o s i t u s certe n o n est irregularis , si de l e -

gitima ejus or ig ine const i ter i t ex utr iusque parentis tes t imonio a l i i sque 
probationibus et conjec lur i s . 

(6) Vide cit. nos trum Tractatum, n. 1070. 

n 3 ; Garcías, De benef., p. VII, cap. II, n. 8, aliisque, 
putat expósitos ind.gere dispensatione, quia ad ordines reci-
piendos requintur probatio legitimitatis, et S. C C in Sul-
monensi, 22 Febr. 1710, dispensationem ad cautelam in 
casu concessit, et in Urbe pro promotione expositorum dis-
pensations obtmentur. Sed, salva reverenda, eae rationes 
solidae non sunt ; quia cum quisque admittendus sit ad 
statum clencalem qui vocatur a Deo et non prohibetur 
(n. 109), potius illegitimitas probanda est ut quis a statu 
clerical i arceatur. Responsio autem S. C. C. in Sulmo-
nensi et praxis in Urbe conformes sunt doctrinae expositae 
n. 163 de dubia irregularitate. Quod si expositus bona 
fide sine dispensatione promotus fuit, posse licite ordines 
exercere, donee illegitimitas probata non fuerit, et ipse 
Card. Petra admittitcum Congregatione Consultorum S. Of-
ficii, die 6 Julii 1643, quia in dubio melior est conditio pos-
sidentis (1). 1 

237. Ceterum nil refert utrum natalium defectus sit 
occultus, an publicus: sed pro dispensatione irregularitatis, 
si illegitimitas et ideo irregularitas resultat ex libris paro-
chialibus, habetur uti publica ex natura sua ; et ideo ad S 
Poem ten tiariam recurrí nequit, etsi de facto defectus nata-
lium ignoretur. 

238. In veteri Ecclesiae disciplina nemo, qui aliunde 
dignus fuisset, ab ordinibusarcebatur ex defectu natalium, 
lit patet ex pluribus canonibus relatis a < i rati an o sub 
(list. 56 (2). Et etiam tempore Gratiani liaec disciplina vi-
gebat: cum enim Gratianus in cap. 1, cit. dist. 56, retulisset 
canonem concilii Claromontani liabiti sub Urbano II: « Pres-
bvterorum filios a sacris altaris ministeriis removemus » ; 
subdit: « Sed hoc intelligendum est de illis qui paternae 
incontinentiae imitatores fuerint. Yerum si morum hones-
tas cos commendabiles fecerit cxemplis et auctoritatibus, 
non solum sacerdotes, sed etiam summi sacerdotes fieri pos-

(1) Suarez, I. c., n. 4. 
(2) Card. Petra in comm. const. VIII Greg. IX, Etsi a sacris, 3 Idus 

4o lu"' t0m- IV' pag- 316' n- 7 : Ben- XIV- De %»•• XIII, XXIV 
homass inus , De vet.et nov. Ecc. disc., p. II, lib. / , cap. LXXXl. 
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sunt ». Incertum est quo temporehaec irregularitas primum 
statutafuerit. Illud videtur posse affirmari, ab initio tantum 
sacrilegam presbyterorum prolem exclusam fuisse, ad 
incontinentiam clericorum compescendam, qui fdios suos, 
magno cum Ecclesiae scandalo et detrimento, successo-
r s habere curabant in ofliciis et beneficiis ecclesiasti-
cis. Deinde cum duces, barones et comités « suos passim 
ex ancillis bastardos violenter intruderent in sacras dignita-
tes, atque ita servili simul et adulterino sanguine foedarent 
Ecclesiam », ut ait Christianus Lupus, torn. Ill, cap. XII, 
diss. l a prooemiali, hinc ilia disciplina ad omnes illegitimos 
extensa fuit (1). 

239 . Si autem quaeratur curnam Ecclesia liane tulerit 
irregularitatem, respondemus rationem non unam fuisse. 
Primo, quia haec illegitimitas, licet ipsi fdio plane inculpa-
bilis, tamen in communi hominum existimatione est revera 
quaedam macula quae dignitatem clericalem et praesertim 
sacerdotalem dedccet, ac sacrum ministerium minus utile 
achonorabile redderet. Ad rem S. Thomas, in dist. 25, 
q. 2, a. 2 : « Ordinati in quadam dignitate prae aliis cons-
tituuntur. Ideo ex quadam honcstate requiritur in eis cla-
ritas quaedam non de necessitate sacramenti, sed de neces-
sitate praecepti, ut scilicet sint bonae famae, bonis moribus 
ornati, non publici poenitentes. Et quiaobscuratur hominis 
claritas ex viliosa origine, ideo etiam de illegitimo thoro nati 
a susceptione ordinum repelluntur, nisi cum eis dispense-
tur, et tanto difficilior est dispensatio, quanto eorum origo 
est turpior ». Secundo, quia periculum est ne filius inconti-
nentiam paternam imitetur, uti experientia non raro docet. 
Tertio, « utpaternae incontinentiae memoria a locis Deo sa-
cris, quos maxime puritas sanctitasque decet, longissime 
arceatur», ut inquit Cone. Trid., sess. XXV, cap. XV, de 
réf. Quarto tandem, ut paterna incontinentia aliquo modo 
puniatur, atque hac fdiorum remotione a ministeriis et be-
neficiis ecclesiasticis parentes a peccato forte deterreantur. 

240 . Haec irregularitas cessât : 

(1) Vide Inn. I l l , in cap. 20, De electionibus, jux la integram l e c t i o n e m . 

1° Legitimation, qua defectus natalium tollitur quoad 
omnes juridicos eflectusitaut filius illegitimus, jure habeatur 
legitimus ; et ideo cum irregularitas sit juridicus effectus ille 
gitimitatis, hac juridice sublata, edam illa evanescat necesse 
est. Porro filius legitimatur vel per subsequens matrimo-
nium parentum, vel per rescriptum seu decretimi legiti-
mationis a legitimo supcriore concessimi (1). Nimirum si 
inter parentes, tempore conceptionis vel gestationis vel nati-
vitatisfilii, matrimonium consistere poterat, nullo extante im-
pedimento dirimente, filius legitimatur per subsequens ma-
trimonium celebratum vel revalidatum inter parentes, ex cap. 
1 et 6, Qui filii sunt leghimi. Conceptus juridicus hujusle-
gitimadonis hic est: nempematrimonium quodnunc inter pa-
rentes celebraturaut revalidatur, retrotraliitur, per fictionem 
juris, ad tempus conceptionis vel gestationis vel nativitatis 
prolis, quae proinde censetur in valido matrimonio genita ac 
ideo legitima. Si vero parentes nullo ex illis temporibus ma-
trimonium interse contraherepotuissent ob impedimentum 
ligaminis quo uterque vel alteruter detinebatur, certe filius 
non legitimatur per subsequens matrimonium parentum ex 
cit. cap. 6, Qui filii sunt leghimi (2) ; idemque repeten-
dum si obstabat aliud quodeumque impedimentum dirimens, 
quidquid nonnulli in contrarium dixerint (3). Sane illa fic-
tiva matrimonii nunc contracti aut revalidati retrotractio in 
casu est impossibilis. At si parentes in casu matrimonium 
ineunt ex dispensatane ab impedimento dirimenti, e. g. 
consanguinitatis, filius legitimatur ex decreto seu rescripio 
legitimations quod auctoritate IL P. apponi solet omnibus 
dispenSationibus matrimonialibus per clausulam : Prolem 
susceptam, si qua sit, et suscipiendam legitimam nun-
f iando (h). Uno aliove modo legitimatus filius jam potest, 
ad instar filii legitimi, ad ordines promoveri, et si forte jam 
promotus fuit, potest ordines exercere, et beneficia ac di-
gnitates obtinere (5). At nequit sine speciali Sedis Aposto-

f i ) Vide citatum nostrum Tractatum. » . 1123 sequ. 
(2) B e n . XIV, epist . Redditae Nobis, 5 dec. 1744. 
(8) Thesaurus , De poenis, p. II, v. inceslus, § 7. 
(4) Vide c i tatum nostrum Tractalum, n. 371, 1129. 
(5) S . A lph . , VII, /». 423. 
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licae dispensatione promoveri ad beneficia vel dignitates 
pro quibus ex jure vel ex fundatione requiritur légitima na-
ti vitas ; ita nequit promoveri ad cardinalatum, ex Sixti Y 
const. Postquam, 3 dec. 1586, nee ad episcopatum. ex cap. 
7, De elections. (I). Item legitimatus nequit ad mit ti in 
seminarium, cum Cone. Trid., sess. XXIII, cap. XVIII, de 
réf., alumnos seminarii velit ex legitimo matrimonio na-
tos; de qua re vide folium S. C. C. in Nullius, 16 Juki 1836. 
Rescriptum vero legitimations a principe saeculari con-
cessnm non tolleret irregularitatem, juxta illud Nicolai 
Papaein can. 1, dist. 5, in Decreto : « Imperiali judicio lion 
possunt ecclesiastica jura dissolvi ». 

241 . Ileic referre juvat causam Neocastren. etCatha-
cen., Dispensations et Aggregationis,in S. C. C. discussam 
per summaria precum, die 7 Aug. 1847. Antonius, ex in-
cestuoso progenitus concubi tu inter Michaelem et Angelam 
Neocastrensis dioecesisdum ambo erant soluti, sed consan-
guinei in tertio ac quarto gradu, ad ordines promoveri per-
optans, duo aS . C. C. expostulabat, nimirum dispensatio-
nem ad cautelam ab irregu lari tate ex defectu natalium, quia 
propter subsecutum ex apostolica dispensatione inter ejus 
progenitores matrimonium se legitimationem fuisse assecu-
tum arbitrabatur, et aggregationem clero Catbaeensis dioe-
cesis ubi a teneris annis assidue est commoratus et admis-
sus nuper in clericorum seminario. EpiscopusNeocastrensis 
haec omnia in sua informatone confirmais referebat paren-
tes Antonium coram competenti auctoritate uti legitimum 
non agnovisse, ita ut in statu civili adirne sit illegitimus, et il-
lius ordinationem maximo futuram scandalo in sua dioecesi 
in qua memoratus natalium defectus neminem latet, non 
vero in dioecesi Catbacensi. Episcopus autem Cathacensis 
postquam de certa et constanti oratoris vocatione ad statum 
ecclesiasticum ac deliberato ejus animo in illa dioecesi per-
petuo manendi, nee non de praestantibus illius dotibus 
quoad scientiam et quoad mores fuisset testatus, preces cum 
ipso oratore ingeminabat pro ejus turn dispensatione turn 

(1) S c h m a l z . , I. VI, n. 99 . 

aggregatone clero Cathacensis dioecesis in qua reipsa An-
tonii natales penitus ignorabantur. 

Jam vero extensor folii animadvertit duplicem esse senten-
tiam circa quaestionem utrum filius incestuosus per subse-
quens matrimonium ex dispensatione apostolicaa parentibus 
initum legitimetur necne, juxta ea quae n. praec. diximus, 
et negativam sententiam veriorem et tutiorem affirmat. S. C. 
reposuit: « Esse consulendum SSmo pro dispensatone ad 
cautelam et habilitatione oratoris ad ordines suscipiendos 
usque ad presbyteratum inclusive : quoad aggregationem ve-
ro dioecesi Cathacensi pro gratia ». Et SSmus liane resolu-
tionem approbavit et confirmavit. 

Ita quidem si agatur de legitimatione per subsequens 
matrimonium ex dispensatione initum, de qua sola extensor 
folii disserebat : at si dispensatoci matrimoniali addita fuit 
consueta clausula de legitimanda prole et liaec clausula fuit 
executioni demandata, de legitimatione prolis per rescrip-
tum dubitandum minime est. 

242 . 2° Dispensatione, qua filius remanens etani jure 
illegitimus eximitur a nonnullis illegitimitatis elTectbus qui 
in dispensatione exprimuntur (1). Haec enim dispensât io, 
utpote odiosa, est strictae interpretationis, ut expresse do-
cet DonifaciusYIH in cit. cap A, cit. tit., in 6°, juxta ea quae 
diximus n. 214 (2). Et est tanto difficilior quanto origo est 
turpior, ut expresse docet S. Thomas verbis relatis n. 239. 
In folio Sgracusanae, Irregularitatis, 27 ./unii 1857, affir-
matur filio adulterino numquam fuisse concessali! dispen-
sationem, saltern quoad Ilaliam : sed harum etiam dispen-
sationum exempla non desunt concessarum oratoribus qui 
omnibus qualitatibus praestabant, et transierunt vel transi-
turi erant ad dioecesim ubi notitia turpis originis non liabe-
batur. In genere dispensato negali debet si promotio scan-
dalo fidelibus foret. Jam vero superiores qui liane dispen-
sationem concedere valent, sunt : 

243 . a) Romanus Pontifex. Quando Sedes Apostolica 

(1) Card. Petra , in comm. const. Vili Greg. IX. Elsia sac,-is, 3 Idus 
Nov. 1347, torn. IV.pag. 314, n . 2 et 22. 

(2) Card. Petra, I. c., n. 2 3 sequ. 



concedit hanc dispensationem, in rescripto additur clausula: 
Dummodo paternae incontinentia^ imitator non sit. Ar-
chiepiscopus Avenionensis an. 1653 quaesivit quid executor 
facere deberet ut hanc clausulam aclimpleret. S. C. C. re-
posuit eamdem quaestionera propositam fuisse ab episcopo 
Sarzanensi eique redditum fuisse die 23 Dec. 1596 hoc 
responsum : « Clausulae illi: Dummodo paternae incon-
tinentiae imitator non sit, in litteris dispensations appo-
sitae, non aliter per episcopum sadsfieri, quam inquirendo 
quod nihil bonis moribus indignum compererit: quod si in-
tegro decennio dispensandus probe jvixit, debere exequi 
litteras dispensationis, quamvis prius incondnentiae nomi-
ne suspectus esset; sed in hoc casu debere episcopum ac-
curatius inquirere ad diluendam prions vitae suspicio-
nem (1) ». Saepius in dispensatione ad ordines additur 
etiam expresse limitatio : Usque ad presbyteratum inclu-
sive. In supplici libello exprimi debet etiam species illegi-
timitatis, num scilicet orator filius naturalis sit, an adulte-
rinus, yel incestuosus, vol sacrilegus (2); sed non sub poena 
nullitads dispensationis. 

244. b) Episcopus, qui ex cit. cap. 1, cit. tit., in 6°, 
potest dispensare pro prima tonsura, ordinibus minoribus et 
beneficio non curato; quam dispensationem episcopum con-
cedes posse sive expresse sive tacite, e. g. si vitiosam ori-
ginem dignoscens, tonsuram confert, probat Card. Petra 
/. c., n. A9, contra Corradum, Praxis etc., / , III, n. h, 
aliosque (n. 234). Proinde episcopus dispensare nequit nec 
pro ordinibus sacris, nec pro beneficio curato, nisi forte 
cura animarum accessorie eidem adnexa sit (3); cui aequi-
parantur dignitates et personatus, ex cap. ult., cit. tit., et 
nec pro canonicatibus ecclesiae cathedralis cum eisdem ex 
Cone. Trid., s m . XXIV, cap. VII, de ref. adnexus sitordo 
sacer (h). bonifacius VIII, /. c., tradens episcopum posse 

Si ParH Xp!' ^ S ' J n" XXIVA 22 : Card- P e l r a ' L 38-(*) Lard. Petra, I. c., ». 1/ sequ.-, Corradus. Praxis etc., Ill / n 3 • 

B o e n m n g h a u s e n , III, pag. 115. ' 1 
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(4) S. Alph. , VII, n. 429. p lures alios c i tans ; D e Ange l i s , I, XVlIr 

dispensare pro beneficio non curato, addit : « Dummodobene-
ficium sit tale super quo poterit ab episcopo dispensari ». 
Nimirum episcopus dispensare nequit super beneficio non 
curato quod a patre irregularis immediate possidebatur ; 
aut quod est in ecclesia in qua pater habet vol habuit bene-
ficium ; aut quod ex lege fundationis, vel ex consuetudine 
vel ex privilegio ordinem sacrum adne.xum habet, seu non-
nisi legitimo conferri potest (1). Praeter hos casus episco-
pus dispensare potest super beneficio non curato, ideoque 
et super canonicatu ecclesiae collegiatae (2). Ceterum Car-
dinalis Urbis Vicariusillegidmos absque dispensatione apos-
tolica ne ad primam quidem tonsuram admittere solet (3). 
At episcopum non posse dispensare ab hac irregularitate 
occulta in vim decreti Cone. Trid., sess. XXIV, cap. IV, 
de ref., vix dubium est (n. 221), cum haec irregularitas sit 
ex defect u. 

JIaec quidem de potestate dispensandi episcopo a jure 
communi concessa ; nam per indultum a Sede Apostolica 
obtentum majores potestates episcopum habere posse pa-
lam est. Quaesitum fuit : « An in art. 2 (formulae 11) virtutc 
facultatis datae dispensandi a quibuscumque irregularitati-
bus, comprehendatur facultas dispensandi etiam ab irregu-
laritate ex defectu natalium » ; et S. C. de Prop. Fide die 
21 Sept. 1828 reposuit affirmative (h). 

245 . Quaeritur quinam episcopus hac dispensandi po-
testate polleat. Certuni est hanc potestatem non habere epis-
copum familiaritatis. Ad rem Card. Petra, I. c., n. hó : « Ñe-
que est praetereundum quod episcopus, licet familiarem 
suum non subditum ordinare valeat, concurrente triennali 
servido, ex Cone. Trid., sess. XXIII, cap. IX, de ref., atta-
men secum dispensare nequit super illegitimitate, ut docent 

n . 4 ; Rei iL, n . 10. Nonnul l i putant ep i scopum posse dispensare et in ca-
nonicatu ecc les iae cathedralis e o r u m q u e sentent iam S. A l p h . , I. c . . habet 
probabi lem. Id admit t imus in casu quo ordo sacer, contra citatum decre-
t u m Tr iden l inum, canonicatui adnexus ab episcopo non fui t . 

(1) Glossa, l. c., v. tale; Reif f . , I. c., n. 12.13. 
(2) ReifT., I. c . , n . 10 ; S . A l p h . , I. c . , » . 428 . 
(8) Honorante , cap. I, not. I, circa f i n e m . 
(4) Collectanea S . C. de P r o p . F i d e , » . 1176 . 



doctores piena manu congesti a Barbosa, ad cit. cap. IX, 
n. 46, et olim resolvit S. C. ejusdem Concilii interpres die 
5 Febr. 1604, ibi : Illegitimus nequit dispensari ad ordi-
nes minores ab episcopo ratione fumiliar itatis triennalis, 
lib. posit. 55, pag. 853, ubi Card. Alciatus optime ratio-
nem ita assignat, quia familiaritas aufert tantum impedi-
mentum subjectionis quoad ordinationem, non autem de-
fectum natalium ; Navarr., Cons.XIII, Detemp. ordinai. 
Xeque efficitur quis subditus nisi post beneficium, nec be-
neficium potcst conferri nisi ordinato, et ordinari non potest 
nisi habilis ». Ig i tur jus ordinandi non secumfert jus dis-
pensandi, cum prò dispensatione requiratur vera et proprie 
dieta subjectio jurisdictioni ordinantis (n. "219). Proinde in 
genere dispensare potest tantum episcopus dioecesis ad 
quam promovendus pertinet. 

246 . c) P radati inferiores cum potestate quasi episco-
pali, et, sede vacante, capitulum ac deinde vicarius capitu-
laris, possunt dispensare in bis in quibus episcopus potcst. 
Quamquam enim haec dispensandi potestas in cit. cap. i , 
cit. tit., in 6°, episcopo asseratur, tamen nomine episcopi 
etiam praedicti intelliguntur : praeterea haec episcopi dis-
pensandi potestas est ordinaria, et ideo in eam, sede va-
cante, capitulum et vicarius capitularis succedunt (1). 
Vicarius autem generalis nequit dispensare nisi ex mandato 
speciali. 

247 . 3° Solemni professione religiosa : quod aperte 
traditur in cit. cap. 1, De filiis presbgterorum..: « Ad sa-
cros ordines non promoveantur, nisi aut monachi fiant, vel 
in congregatione canonica regulariter viventes : praelatio-
nem vero nullatenus habeant ». Proinde irregularitas non 
cessat per susceptionem habitus religiosi aut per ingressum 
in religionem. 

Recentiores canonistae communiter docent (2) de iure 
communi professionem tantum solemnem tollere liane irre-
gularitatem ; bine non professionem simplicem in congrega-

(1) Rei a i . C., n . 45 ; De Ange l i s , l. c. ; Suarez, disp. L, sect. V, n. 6 • 
Navarrus, Cons. VII, De filiis presbyterorum. ' ' 

(2) De Ange l i s , I, XVII, n. 4. 

tionibus religiosis cum votis simplicibus, aut in ordinibus 
regularibus cum votis solemnibus post novitiatum, juxta 
hodiernam disciplinam. Diximus de jure communi ; nani 
professio simplex in societate Jesu, ex Gregorii XIII const. As-
cendente Domino, edit. 8 Kai. Junii 1854, hunceflectum 
habet. Obstare videntur citata verba : Vel in congreqatione 
canonica regulariter viventes, et quae his similia legun-
tur in can. 1, disi. 56, in Decreto, idest filios presbyterorum 
arcendos a clero, nisi in coenobiis aut canoniis religiose 
probati fuerint conversati. Sed responden potest has con-
gregationes canónicas aut canonias non posse esse instituta 
religiosa cum votis simplicibus quae tunc temporis non ade-
rant ; sed potius esse ordines canonicorum regularium qui 
habebant vota solemnia. Ceterum professionem simplicem 
satis non esse ad auferendam liane irregularitatem, ex co 
etiam confirmatur quod tamquam speciale Privilegium So-
cietati Jesu id coiicessum fuerit. Praeterea id aperte tradi-
dit S. C. EE. et RR. die 20 Jan. 1860. Nam cum inter alia 
dubia proposita circa novitios qui ante vota solemnia emi-
serunt professionem simplicem juxta recentem disciplinam, 
archiepiscopi« Mexicanus proposuisset sequens : « 2° Pos-
suntne provinciales dispensare cum novitiis defeetu nata-
lium laborantibus ante emissionem votorum solemnium ad 
hoc ut bis ordines conferaiitur? » S.C. reposuit: « Ad 2u m ; 
Affirmative pro prima tonsura et ordinibus minoribus, qua-
tenus provinciales ex apostolico indulto legitime gaudeant 
facúltate dispensandi super dicta irregularitate eaijue revo-
cata non fuerit ». Remota autem per professionem religio-
sam solemnem, haec irregularitas non reviviscit, si profes-
susordinem dimiserit; qui proinde per se ad hue poterit in 
saeculo sine dispensatione altiores ordines recipere, recep-
tos exercere et beneficia acceptare (1). E converso illegi-
timus sine dispensatione ordinatus in saeculo, si deinde re-
ligionem solemniter profitetur, eo ipso potest in receptis 
ordinibus ministrare et alios recipere. 

248 . Attamen ex relato cap. 1, De filiis presbyterorum, 
( i ) Barbosa, in comm. cit. cap. De filiis presbyterorum, n. 2 , c u m 

aliis pluribus. 



patet, non obstante solemni professione religiosa, illegiti-
mum excludi a praelaturis seu regularibus seu saeculari-
bus. Haee prohibitio, quatenus respicit praelaturas praeter 
episeopalem eonseerationem, non est irregularitas, sed sim-
plex prohibitio. De ea agit tractatus de regularibus. Cete-
rum plures ordines religiosi habent Privilegium dispensandi 
pro praelaturis. 

6) De i r r e g o l a r i t a t e e x v i t i o c o r p o r i s (1 ) . 

249. Nos ob materiae connexionem heic recensemus om-
nia vitia corporis quae ab ordinibus arcent. Nonnulla con-
tinent veras irregularitates, alia potius impedimenta simpli-
citer, sive quia temporanea sunt, sive quia arcent jure divino. 
De mutilatione vero active considerata sermo est infra ubi 
de irregularitate ex homicidio vel mutilatione. 

250. In veteri lege Deus a sacerdotio exclusit illos qui 
maculam in corpore haberent, ut legitur in Lev., XXI, 17 
sequ. : « Loquere ad Aaron : homo de semine tuo per fa-
milias, qui habuerit maculas, non off er et panes Deo suo, 
nee accedei administerium ejus ; si caecus fuerit, si clau-
dus, sipario, vel grandi, vel torto nasu, si fractopede, si 
manu, si gibbus, si lippus, si albugine?)! habens in oculo 
sijugemscabicm, si impetiginem in corpore, siherniosus » ' 
Haec lex, utpote caeremonialis, morte Redemptoris cessa-
vit : sed ex una parte nonnulli defectus corporales ipso jure 
divino a sacerdotio Christiane removent, et ex alia Ecclesia 
mento constituit alios quoque defectus perpetuo arcere ah 
omnibus gradibus sacrae hierarchiae ordinis, seu constituit 
irregularitatem ex defectu corporis. 

251 . Sacrorum canonum dispositiones hac de re expo-
ncnles, recolimus in primis quinque saeculis, praesertim in 
Ecclesia bracca, Vi t ium quodcumque corporis, salvis prohi-
bitionibus juris divini, non constituisse impedimentum ad 
sacerdotium aliosque sacrae hierarchiae gradus (2) ; sed 

(1) Vide canonistas in lit. De corpore viliatis ordinandis vel non XX 
l£J Beeret. ; et in lit. De clerico aeg rotante vel debilitato,Vl,?Z.ni 

(2) Thomass inus , p. ¡1, lib. 1, cap. LXXVlIl,n. 1 sequ. 

potius viguisseprincipium : Non corporum vitia, sed religio 
et vita conlemplantur, ut legitur in Constitutionibus Apos-
tolicis, lib. VII, cap. XXIII. Thomassinus, I. c.,putat Hila-
rium Papam primum prohibuisse, quominus assumerentur 
illitterati et carentes aliqua parte membrorum, vel aliqua 
membrorum damna perpessi. Gelasius Papa id rursus in-
culcavi in epistola ad episcopos Lucaniae, cujus fragmenta 
referuntur nonnullis erroribus admixtain can. 1, (list. 36, 
et in can. 59, dist. 50, in Decreto : « Nec fas esse confidat 
quisque pontificum bigamos aut conjugia sortientes ah aliis 
derelicta, sive quoslibet poenitentium, vel sine litteris, vel 
corpore vitiatos, vel conditionarios, aut curiae publicarum-
que rerum nexibus implicatos, aut passim nulla temporis 
congruentis expectatione discussos, divinis servituros appli-
care mysteriis... Illitteratos quoque et nonnulla parte cor-
poris imminutos sine ullo respectu ad ecelesiasticum didi-
cimus venire servitium etc. ». Patet igitur corpore vitiatos 
declaratos fuisse irreguläres, ut modo nos dicimus. Deinde 
alii canones accesserunt, qui referuntur in citatis titulis, et 
quos nos infra citabimus de singulis defcctibus agentes. 

252 . At vero non omnes corpore vitiati comprehendun-
tur sub Gelasiana prohibitione : unde rubrica tituli : De cor-
pore vitiatis ordinandis vel non. Re bene perpensa, dici 
vere potest eomprehendi tantum illos qui ob defectum cor-
poralem vel non possunt omnino Missam celebrare ; vel non 
possunt celebrare secure, idest sine pcriculo alicujus irre-
verentiae ; decenter, idest sine scandalo et admiratione po-
puli ; rile, idest servatis legibus liturgicis (1). Quod com-
prehendantur qui Missam celebrare nequeunt secure et 
decenter, patet per se, et eruitur ex cap. 7, De clerico ae-
gro/ante. etc., ubi Eugeiiius Papa respondet presbyterum 
cui duo digiti cum medietate palmae abscissi a praedone 
fuerant, non posse Missam celebrare « quia nec secure prop-
ter debilitateli!, nec sine scandalo propter deformitatem mem-
bri, hoc fieri posse confidimus ». Et Alexander III in cap. 1, 
De corpore vitiatis etc., permittit presbitero Missae cele-

( 1 ) S . A l p h . , VII, n. 404; Pirhing, 1, XX,n. 1; R e i f f . , V . XXXV11, n. 80 
sequ. 

\ 



brationem « cum ipso non perdiderit tantum de digito; 
quin sine scandalo possit solemniter celebrare ». Compre! 
hendi etiam ilium qui solum nequit sacrae liturgiae leges 
notabilità- servare in Missae celebratione, doctores indicant 
quando dicunt induci irregularitatem per vitium corporis 
prohibens congruum exercitium ordinis sacerdotalis (1) 7 
praeterea id constat tum ex exemplis et auctoritatibus infra 
alìerendis, tum ex ipsamet rei natura ; quia si Titius nequit 
leges liturgicas adimplere, eo ipso aliqua admiratio et scan-
dalum populi oriatur necesse est, et praeterea manifeste 
patet 11011 posse promoveri, nisi cum licentia illius qui po-
test ab Ins legibus dispensare. Qui vero praeter bos omnes 
nunoribus corporis vitiis laborant, nullatenus comprehen-
duntur sub Gelasianis decretis. 

253 . Porro taliter corpore vitiati prohibentur juxta Ge-
lasiana decreta divinis applicavi ministerzis vel ad eccle-
siasticum venire servitium sub allo respectu. 

Proinde bac irregularitate laici prohibentur etiam a pri-
ma tonsura, quia in confesso est apud onines ilium qui ad-
mit! .tur ad primam tonsurane divinis applicari ministeriis 
ut docet Rota apud Garcias, XIII, XII, n. 28, et ad eccle-
siasticum venire servitium sub aliquo respectu ; qui autem 
clerici jam sunt, prohibentur ab omnibus ordinibus non sus-
ceptis. Ratio ultima est quam de irregularitate in genere 
indicavimus (n. 167), quia scilicet cum omnes ordines et 
ipsa prima tonsura respiciant sacerdotium, exclusus a sa-
cerdotio censetur etiam ab omnibus hierachiae gradi bus 
repulsus (2). Proinde sustineri nequit id quod tradunt plu-
res apud Garcias, /. c., n. 23 sega., quibus accedit d'Anni-
bale, I, § filli, male eitans Suarez, scilicet irregularitatem 
quae oritur ex corporis impotentia, ab bis tantum ordini-
bus suscipiendis prohibere, quibus quis congrue defungi 
non potest. 

-Vv!)«S/.Alph'' L C'; Pirhins-i- c- ; SaIm'. V, IX, » . 6 6 ; S c h m a l z . , I, 

r^XXm ' S Z LÌ SeCl• H \ n - " ;-De A n g e U s ' L XX> 3 i 
V l ì n m ; B o n a c , n a ' L> » • 33 ; Garcias, l . c . , n . 3 ; S . A l p h . , 
vu, n. 413, c u m communi, m e l i u s c u m c o m m u n i o r i . 

Praeterea clerici hac irregularitate prohibentur etiam ab 
usu receptorum ordinimi (n. 153). Xempe si vitium antecedit 
ordinationem et corpore vitiatus ad eamdem sine dispensa-
tione accessit mala fide celans vitium, prohibetur abomnibus 
actibus male recepii ordinis laico non permissis (1), ne 
ex sua fraude aliquod commodum reportet ; si vero vitium 
sequitur ordinationem, vel, eo antecedente, ordinatio re-
cepta fuit bona fide, corpore vitiatus prohibetur tantum ab 
actu ordinis quem nequit ponere secure, decenter et rite, 
non vero ab aliis ; e. g. sacerdos caecus nequit Missam 
celebrare, sed bene potest absque ulla dispensatione audire 
confessiones. Nine in cit. cap. 7, De clerico aegrotan-
te, etc., Eugenius Papa post relata verba (n. praec.) addit : 
« Ipsum autem fungi caeteris sacerdotalibus officiis mi-
nime prohibemus ». Imo pro irregularitate ad actum ordi-
nis jam recepii, nominatim ad Missae celebrationem, requi-
ritur major causa quam pro irregularitate ad ordinem 
suscipiendum, quia ordinatus habet jus ad exercitium ordi-
nis, et gravior ratio exigitur ad jus acquisitum auferendum 
quam ad jus non conferendum juxta illud : Turpius ej¿ci-
tar, guani non admitlitur hospes. Hinc fieri optime po-
test ut periculum, indecentia aut impossibilitas implendi 
nonnullas rubricas, quae sufficit ad impediendam ordina-
tionem, non suflìciat ad impediendam Missae celebratio-
nem ; quod exemplis infra alterendis constabit. 

Tandem haec irregularitas impedii etiam beneficii colla-
tionem et assecutionem, quod ex dictis supra et n. 172 
facile intelligitur. Scilicet corpore vitiatus laicus qui promo-
tus fuit mala fide, nullum obtinere potest beneiicium ; cle-
ricus qui vitium contraxit post ordinationem, vel si antea 
contraxit, promotus fuit bona fide, illud tantum beneiicium 
potest obtinere quod non requirit actum ordinis sibi prohi-
bitum. 

254 . Quando autem aliquis defectus corporalissccumfe-
rat irregularitatem sive ad ordines suscipiendos sive etiam 
ad actum ordinis suscepti, aliquandoest aut perseevidens, 

(1) De Ange l i s , l. c., n. 5 ; Suarez, l. c., » . 13, ex cap. 6 , De corpore 
vitiatis, etc . 



aut jure definitimi. In aliis autem casibus quoad laicos vel 
clencos saeculares judical episcopus, uti doctores colligunt 
ox cap -2, De carpare vitiatis eie. Idest si agitur de exer-
cit.o ordmis recepii, episcopus domicilii et fonasse edam 
episcopus quasi-domicilii, quorum tamen judicio episcopus 
loci in quo ordo exercetur, stare non tenetur; si agitur de 
ordinibus conferendis episcopus proprius qui ordinal, aut 
dat litteras dimissorias, sed in hoc altero casu episcopus 
ordinans non tenetur ejus judicium admittere (1). Quoad 
regulares, disputant doctores utrum judicet superior regu-
lar« (2), an episcopus ordinans (3). Putamus judicare su-
penorem, si agitur de exercitio ordinis recepii, et fonasse 
etiam si agitur de ordinibus suscipiendis ; sed cum episco-
pus ordinans certe possit in casu illius judicium non ad-
mittere, quaestio in praxi nullius momenti est. Idem repe-
tas quoad subditos etiam saeculares abbatis. Episcopus ve-
ro praelatus inferior et superior regularis in hoc ferendo 

judicio ad errorem evitandum sequantur jurisprudentiam 
!>. C. C.; quae ut prae oculis habeatur, nos infra plures cau-
sas refenmus. 

255 . Omnibus perpensis et facto experimento coram ma-
gistro caeremoniarum, si certuni est vitium corporis non se-
cumferre irregularitatem, dispensatione opus non est- si 
est dubium, episcopus dispensare poterit (n. 230) • si est 
certuni, solus R. P. potest hanc dispensationem elargir! 
juxta ea quae diximus 212 et expresse tradii Gelasi us 
Papa m verbis relatis n . 251 (4). Praxis Sedis Apostolicae 
est ut facil.us d.spensetur cum sacerdote jam promoto quam 
cum laico aut clerico promovendo praesertim ad sacros or-
d.nes cujus praxis rationem liabes n. 253. In eodem defectu 

LC. aliquando concedunt, aliquando denegant dispen-
sationem juxta circumstantias ; nani gratiam faciliorem red-

m o r u m h o n e s t a s ^ scientia oratoris, ejus et suorum 
parentum paupertas, necessitas dioecesis aut parochiae, vo-

(1) S u a r e z , De censuris, disp. LI, sect. II, „ . 16 ; s . Alph VII n 414 

3 RarK e Z ' n ' V s ' A ' p h " C - ; S a l m - * « » . 78 . ' 

f (4) S . A l p h . , VII, n. 414, af f irmat super iores regulares p e s s e d i s p e n s a r e . 

CAPUT I I I . — DE SUIIJECTO SACBAE ORDINATION« 161 
tum episcopi aut populi, causa saneta aut honesta defec-
tus corporal«, etc. Sed semper exigere solent SS. GC ut 
facto pnus experimento coram magistro caeremoniarum." 
Ordinarius referat de natura et gravitate corporalis defec-
tus (addito fonasse medici testimonio), et quomodo Missae 
celebrationem impediat. Proinde ad parcendum tempori 
expedit ut hoc votum Ordinarii post praedictum experimen-
tum adnectatur instantiae, quae Romani mittitur. Tandem 
rescripto gratiae, saepe in forma commissaria exarato, ad-
duntur opportunae conditiones pro qualitate vidi corpora-
lis. Frequendores sunt ut orator celebret cum assistenda 
alterius sacerdotis aut diaconi, ex can. 15, caus. 7. quaest. 1. 
in Decreto, et celebret in oratorio privato, vel in ecclesia, 
sed eo tempore et loco quo pauci adstant, etc. 

256 . Modo praecipui defectus corporales expendendi 
sunt. 

Caecus qui facúltate visiva in utroque oculo caret, est 
profecto irregularis. Dispensado in tali casu ad ordines'sus-
cipiendos, praesertim laico aut in minoribus ordinibus con-
stituto, numquam conceditur. Ita in eie. Neapolitana,lrre-
gularitatis, 13 Sept. 1814, haec dispensatio fuit denegata 
acolytho qui nullam exteriorem deformitatempraeseferebat, 
sed ita oculis captus erat, ut vix lucem a tenebris discerne-
ret, etsi orator ab undecim episcopis commendaretur, opti-
mis moribus polieret, scientias calleret, valeret recitare 
memoriter matutinum R. M. V. et horas canónicas, idoneus 
esset in explendis omnibus Missae caeremoniis et tandem 
fortunae bonis abundaret ita ut facile posset assistentem 
sacerdotem sibi comparare. E contrario dispensatio non raro 
conceditur sacerdoti qui factus est caecus, data simul licen-
tia ut eamdem Missam R. M. V. orator semper celebret. 
Concessa fuit haec dispensatio in Fiorentina, 23 Aug. 1727. 

257. Etiam caecutiens ita ut nequeat decentcr legere in 
missali, est irregularis, nisi instrumento facultas visiva ju-
vari possit. Ordinato conceditur licentia celebrandi semper 
Missam R. M. V. ; vel celebrandi Missam R. M. V. in diebus 
festis et duplicibus, in diebus autem ferialibus Missam de-
functorum, addilis semper clausulis quod non sit omnino 



caecus et memoriter non recitet ; insuper datur Ordinario 
commissio licentiam revocandi. si orator oinnino caecus 
evadit.Tn cit. Florentina,1 Aug. 1727, refertur sacerdotem 
,T. caecutientem similem licentiam obtinuisse, qui deinde 
caecus factus aliam licentiam petiit et habuit a S. C. C. ; quae 
pariter hanc licentiam concessit in Venetiarum, 23 Febr. 
1851. At ad ordines recipiendos dispensatio caecutienti non 
datur, praesertim si aliquod est dubium de plena caccitate 
superventura. Ita dispensationem recusavit S. C. in Vercel-
len., 28 Jan. 1860 ; in Carcassonnen., 27 Febr. 1860 ; in 
Colonien., 13 Sept. 1863, etc. Multo magishanc dispensa-
tionem negavit in Basileen., h Sept. 1869, in qua orator 
caecus erat in oculo sinistro et parum videbat in dextero ita 
ut ex testimonio magistri caeremoniarum debuisset quotidie 
dicere Missam votivam de B. M. Y. aut Missam de requie. 
Tandem qui strabo est, seu qui obliquo intuetur, nullo modo 
est irregularis. 

258 . Quid vero si quis uno tantum oculo videt? 
Est certe irregularis in duobus sequentibus casibus : 

I o Si alter oculus erutus est, ex can. tilt., dist. 55, in De-
creto : « lili cui erutus est oculus, non possunt secundum 
cánones sacerdoti jura concedi » ; 2° Si alter oculusgravem 
habet maculam ; quod eruitur ex cap. 2, De corpore vitia-
tis, etc. In his duobus casibus i r r e g u l a r i s est ex defor-
mitate,non solum ad ordines recipiendos,sed etiam,defectu 
superveniente post receptum sacerdotium, si gravior sit, 
ad Missae celebrationem. Utrum vero irregularitas persis-
tât, si deformitas oculi eruti reparetur per oculum vitreum, 
collige ex infra dicendis. 

Modo videamus utrum adsit necne irregularitas si cui 
uno tantum oculo videnti alter oculus nee graviter macula-
tus nec erutus est, aut si erutus, suppletur apparenter 
oculo vitreo. Adhuc triplex casus fingi potest. Io Si poten-
tia visiva oculi boni non est sufficiens ad legendum cano-
nem sine indecenti capitis conversione, irregularitas est 
turn ad ordines suscipiendos («. praec.), turn etiam defectu 
superveniente, post sacerdotium, ad Missae celebratio-
nem. 2° Si potentia visiva est quidem sufficiens hic et nunc, 

sed judicio medici defectura, irregularitas est ad ordines 
suscipiendos (1). 3« Tandem si potentia visiva est sufficiens 
et firma, rursus distiuguendum est. Si oculus bonus est 
oculus dexter, et oculus caecus est oculus sinister qui ap-
pellari solet oculus canonis, communior sententia censet 
irregularitatem non adesse nec ad ordines suscipiendos, 
nec ad Missae celebrationem (2) ; quia ex una parte canon 
specialis pro hoc casu non adest, et ex alia hie casus non 
eomprehenditur sub principio generali exposito (n. 252). 
Alii putant adesse irregularitatem saltern ad ordines sus-
cipiendos (3), quia aliqua populi admiratio in talis viri pro-
motione semper aderit, et vix fieri potest ut aliqua inde-
cens capitis conversio, procedente praesertim aetate, 
necessaria non sit pro canone legendo : quae quidem ad-
miratio et indecentia satis non erunt ad interdicendam sa-
cerdoti Missae celebrationem, sed sufficient, juxta Gelasia-
num decretum, ad prohibendam ordinum collationem. Huic 
sententiae favet S. C. C. Nam in Florentina, 19 Apr. 1823, 
per summaria precum, cum expositum fuisset oratorem 
privatum facultate visiva in oculo sinistro sine ulla defor-
mitate, tanta in oculo dextero virtutc videndi poliere, ut 
libere, expedite et absque indecora faciei conversione ca-
mmelli legere posset, responsum fuit : « Consulendum 
SSmo ut per Breve facultas concedatur archiepiscopo dis-
pensandi et habilitandi oratorem ad omnes ordines usque 
ad presbyteratum inclusive ». Item in Hydruntina, 21 Febr. 
1824, pariter per summaria precum, simili omninocasui si-
milis data fuit responsio : « Pro gratia dispensation'«, et 
habilitationis, facto verbo cum SSmo ». E contrario si ocu-
lus bonus est oculus sinister, et oculus caecus est oculus 
dexter, omnes admittunt ob allatam rationem non esse ir-

(1) Suarez, disp. LI. sect. II. n. 13. 
' (2) Navarrus , -VA' VII, » . 190 ; D'Annibale, 7, § 4 1 4 ; P irh ing , 7, XX, n. 

6 ; Reiff . , V, XXXVII, » . 8 3 ; S . Alph. , VII, » . 404, c u m pluribus aliis ; 
quam sentent iam Suarez , I. c., habet practice probabi lem pro ordinibus 
susc ip iendis , cert iss ima pro Missae ce lebral ione . 

(3) Suarez, I. c . , ' S a l m . , A', IX, » . 66. 



regularitatem in praedictis circumstantiis nec ad Missae 
celebrationem nec ad ordinum suscepdonem (1). 

259 . Surdaster,idest difficulter audiens, non est irregu-
laris ; item surdus ex una tantum aure. Sur das vero ex utra-
que aure non est irregularis pro Missae celebratone, si 
defectus superveniat post receptum sacerdodum. Commu-
nissima sententia docet esse irregulärem pro ordinibus su-
scipiendis (2). Passim citatur pro hac irregularitate can. 77 
Apostolorum : « Qui vero mutus, surdusque et caecus est, 
episcopus non efficitor, non quia ablaeso corpore est, sed 
ne ecclesiastica impediantur munia ». Sed fatendum est ca-
nones Apostolorum vi legis carere. Potius haec irregularitas 
deducitur ex Gelasiana prohibitione, quia surdus est cor-
pore vitiatus, et cum non possit vocem audire ministri, ne-
quit Missam celebrare sine aliqua indecentia. S. C. C. dis-
pensationem ab hac irregularitate concessit in Treviren., 
27 Jan. 1855. Cum enim orator ita surditate laboraret, ut 
si ad sacerdotium promoveretur, non potuisset ministrum 
Missae respondentem audire, S. C. reposuit : « Pro gratia 
dispensation'« super enuntiato defectu, et habilitationis ad 
suscipiendam, servatis servandis, primam clericalem ton-
surali!, necnon minores et sacros ordines usque ad presbv-
teratum inclusive, facto verbo cum SSmo ». E contrario 
liane dispensation em denegavit in Melphictensi, 25 Jan. 
1S06. Nam quidam diaconus, cum ex venerea lue amisisset 
auditum et pene vocem, ita ut facto experimento coram 
episcopo et caeremoniarum magistro, Missas tantum priva-
tas celebrare potuisset nullumque aliud ministerium ecclc-
siasticum implere, post tres annos, peracta poenitentia, 
proud episcopustestabatur, dispensationem petiit a S. C. C. 
quae, proposito dubio : « An sit consulendum SSmo pro 
dispensationc ab irregularitate in casu », reposuit negative. 
In folio notatur nullo juris loco cautum esse ut qui vitio vo-

(1) S. Alph. , VII, » . 4 0 4 ; D'Annibale, I, 414, cum communi . 
(2) S a l m . , A', IX, » . 67 ; Suarez , I. c., » . 13 ; Bonacina, l i , lì, n. 7 ; 

D'Annibale, l. c.\ S . A lph . , VII, » . 405, c u m communi s s ima , contra Hen-
riquez, Gobat, e tc . q u o r u m sentent iam habet probabi lem Navarrus, Cons. 
VJ et VII. De corpore vitiatis-

cis et auditus laborat, sit irregularis, sed hanc irregulari-
tatem deduci ex principio generali. 

260- Sunt etiam irregulares illi qui facietn ustulatam 
habent (1) aut calde maculalam (2) ; quibus abscissa sunt 
labia, aut nares, aut aures, nisi hic ultimus defectus ca-
pillis tegi possit; leprosi, qui ex cap. 3 et h, I)e clerico 
aegro tante e/c.,prohibentur celebrare pro scandalo et abo-
minatione populi, ac proinde videntur posse in loco priva-
to (3). Idem répétas de iis qui habent labia corrosa, aut 
morbo gallico foris apparente laborant, etc. 

261 . Mutus qui nullatenus loqui potest, ita a statu cle-
ricali arcetur jure divino, ut R. P. nequeateum ipso dispen-
sare pro ordinibus hierarchicis. Imo nonnulli de ipsa ordi-
nation« validitate dubitant (4), licet immerito, quia mutus 
si Missam hic et nunc celebrare nequit, id est per accidens. 
Ceterum dispensatio nec ad primam tonsurati! umquam 
conceditur. Est quoque irregularis qui verba integra pro-
ferre nequit, aut eadem pronundat modo inintelligibili, aut 
penitus praecipitanter, vel qui blaesus est ita ut risummo-
veat ; qui defectus, si magnani secumferunt indecentiam, 
possunt quoque eum qui jam fuerat sacerdotio initiatus, 
prohibere a Missae celebratione (5). Race firmantur ex res-
ponsione S. C. C. in Imolensi, l'i Apr. 1852. Nam B.,ce-
teroquin optimis moribus imbutus, verba omnia sufficienter 
proferre valebat ita tamen ut qui uumquam ipsi familiares 
fuissent aut ignorassent ea, quae recitaret, nullo fere modo 
percipere possent quae pronundaret, verba, sed vocis tan-
tum sonum audirent. Uno verbo R. erat notabiliter balbu-
tiens. aptus ad unam Missae privatae recitationem, non vero 
ad alia ecclesiastica ministeria. Magister caeremoniarum, 
facto experimento, referebat exinde oriri posse aliquam in 
populo admirationem, sed non notabilem. S. C. C. reposuit 
non esse consulendum SSmo pro dispensationc. 

(1) Layman, VII, 1 ; D'Annibale, l. c. 
(2) S . Alph. , I. c . , » . 411 ; D'Annibale, l . c . 
(3) S . A lph . , I. c. 
(4) Suarez, De censuris, disp. XL, sect. I, n. 4. 
.5) S. A lph . , I. c., n. 406 ; D'Annibale, l. c. ; Leurenius , I, XX, n. 3 . 



Neque hie silentio praeterire possumus mirandum factum T 

quod ex antiquis historiae ecclesiasticae monumentis narrat 
Thomassinus, p. II, lib I, cap. LXXVIII, ri. % de Ammo-
nio sanctissimo monacho : « Omnibus enim virtutum orna-
mentisloeupletissimus vir, humilitate vero praecellens, quae 
virtutum parens et custos caeterarum est, videns impetum 
facturos in se qui vim adferrent cogerentque episcopatu ini-
tiari, auriculam sibi abscidit alteram, atque ita demum se-
curus, ut sibi videbatur, episcopalis sareinae, ad turbam quae 
eonlluxerat, dixit : Me dcinceps ne volentem quidem lex 
sacerclotalis ordinari permit/it. Nam neminem qui non 
sit integris membris, sacerdotem institui fas est. Illi, re 
infecta, defluxerunt; a t cum interim rescissent, ei legi pon-
dus et vim in Synagoga fuisse, at de ea observanda nihil 
omnino laborare Eeelesiam, ut quae virtutum, non membro-
rum,integritatemcarissimam et commendatissimamhabeat... 
regressi sunt protinus. ut ei manus injicerent ; et abstinue-
runt se tamen a vi inferenda, quod comminaretur linguam, 
se sibi ipsam excisurum, ut ne posset quidem sacerdotio 
fungi ». 

262 . Est etiam irregularis turn ad Missae celebrationem 
turn ad ordines recipiendos, qui neutrum brachium aut 
alterutrum tantum habet , vel habet utrumque, sed tali in-
firmitate laborat in utroque vel alterutro, ut nequeat Mis-
sam secure, decenter e t rite celebrare. Pro diminutis aut 
inbabilibus utroque brachio, frustra peteretur dispensatio. 

Alterutro brachio seu dextero seu sinistro carentibus 
numquam, ni fallimur, concessa fuit dispensatio ad ordines 
recipiendos. Nec pari ter habemus exemplumdispensationis 
pro Missae celebratione concessae sacerdoti cui amputatum 
fuisset brachium dexterum. E contrario sacerdoti cui ampu-
tatum fuerat brachium sinistrum, dispensatio data fuit per 
S. G. R. die 8 Martii 1884. Nam G. G., missionarius in Vi-
cariatu Apostolico Madraspatanensi, in suis itineribus pro 
infidelium evangelizatione victum ex venatione quaerebat. 
Quadam die ignitabulum (le fusil) explodens brachium si-
nistrum ita vulneravit, ut deinde ejus abscissionem pati 
debuerit. Cum vero petiisset licentiam Missam celebrandi 

solo brachio dextero, S. C. reposuit : « SSmus, attends expo-
sitis, preces remittit Rmo Vicario Apostolico Madraspata-
nensi qui oratori, nomine et auctoritate S. Sedis, expetitam 
dispensationem ad annum tantummodo concédât, injuncto 
onere, ut ipsi oratori sacrum litanti alter sacerdos super-
pelliceo indutus continuo assistai et amoto quovis irreve-
rentiae aut scandali periculo ; veruni onerata super iis 
conscientia ejusdem Rmi Apostolici Vicarii qui, antequam 
hujusmodi experimenti annus expiret, referat eidem SSmo 
D. N. utrum in Missa ab oratore cum exposito defeetu cele-
brata, aliquod inconveniens ortum fuerit ». Pariter data fuit 
dispensatio per S. C. C. in Panormitana, 20 Apr. 1850. 
Orator enim brachium amputatum supplere studuerat per 
brachium fictitium affabre elaboratum. Facto experimento 
coram magistro caeremoniarum, constabat deformitatem ce-
lari per brachium fictitium, oratorem posse omnes caeremo-
nias peragere, et etiam hostiam frangere, si antea per levem 
incisionem praeparata fuisset. Oratorem archiepiscopus 
commendabat. S. C. reposuit : « Attends peculiaribus cir-
cumstantiis, consulendum SSmo pro grada dispensations 
et rehabilitations cum condidone celebrandi in oratorio pri-
vato digitalibus aureis vel argenteis quae expleto sacrificio 
reverenter reponantur, ac praeterea quolibet anno renovandi 
experimentum corani caeremoniarum magistro ab Emo ar-
chiepiscopo vel Ordinario pro tempore deputando, ita ut si 
orator in aliquo deficiat, reincidat in irregularitatem, et ad 
S. C. recurrere iterum teneatur, per Breve ». Vide etiam 
Burgi S. Sepulchri, 7 Jul. 1787; Gerundin., 26 Apr. 
1788 ; Bajonen., 20 Mari, et 15 Dec. 1827 ; Bergomen., 
27 Nov. 1858; Pampilonen., 25 Sept. 1859; Samogitien. 
seu Cadurcen., 22 Sept. 1866, etc. etc., in quibus eadem 
S. C. sacerdotibus eodem defeetu laborandbus aliquando 
censuit dispensationem dandam esse opportunis limitibus 
circumscriptam, aliquando esse denegandam. 

Habendbus alterutrum brachium non amputatum, sed in-
habile ad operandum, dispensationem concedi cum minori 
difficultate facile intelligitur. Sacerdoti habend brachium 
sinistrum inhabile haec dispensatio pro Missae celebratione 



data fait per S. R. C. die 31 Maii 1883. Nam M. R. sacer-
dos dioeccsis Savannensis exponebat tribus circiter adhinc 
annis ob apoplexiae morbum sinistri brachii et sinistrae ma-
nus usuili omnino amisisse. Lieentiam petebat celebrandi 
Missam, Ordinario fidem faeiente, praevio experimento, ora-
torem omnes saeras eaeremonias implere posse ipsumque 
commendante. S. C. reposuit : « SSmus, attends expositis, 
ac praesertim commendationis officio Rmi Episcopi Savan-
nensis declarantis oratorem, haud obstante defectu in pre-
cibus enundato, sacrosanctum Missae sacrificium juxta ec-
clesiasticas praescripdones celebrare posse, preces remisit 
prudenti ipsius arbitrio, ut eidem oratori in aliquo privato 
oratorio, vel edam in ecclesia publica, hora minus a iìdeli-
bus frequentata, sacrum facere permittat, sub onere tarnen 
ut eidem litanti alius sacerdos superpelliceo indutus con-
tinuo assistat, et ipse a celebratione cesset statini ac in ea 
gravius defecerit aut morbus ingravescat, manente super 
his onerata conscientia Reni ejusdem Episcopi. Contrariis 
non obstaiitibus quibuscumque ». Alii sacerdoti haben! i 
brachium dexterum inhabile, dispensado data fuit per S. C. 
C. ad ipsos ordines recipiendos in Pampiloneti., 31 Mari. 
18(50. Cum enim orator qui statum clericalem amplecti exop-
tabat, tendonem brachii dexteri ob receptum ictum haberet 
ita obduratum ut suam frontem manu tangere non posset 
ad Signum crucis faciendum, ncque calicem ori admovere, 
licet omnes alias eaeremonias expleret, dispensationem pe-
tnt ut posset ad ordines ascendere usque ad sacerdotium 
sub conditione signum crucis faciendi et sanguinem su-
mendi ope manus sinistrae, aut utendi calice altiori, quo 
valeret consumniationcm pcragere ipsa manu dextera. Iies-
ponsum fuit : « Pro gratia dispensations et habilitadonis 
juxta votum episcopi, facto verbo cum SSmo ». Vide etiam 
Cosentin., 13 Jul. 1725 ; Placentin., 1 Febr. 1766 per 
sunmiaria precum ; Or tonen.,TI Jun. 1863, etc., in qu'ibus 
orator sacerdos qui manu dextera signum crucis facere et 
calicem ori admovere non poterai, obtinuit dispensationem 
pro Missae celebratione. E contrario haec dispensado dene-

•gata fuit in Abellinen., 28 Jul. 1770'; in Brixien., 26 Jan. 
1867, etc. 

263 . Eodem modo est irregularis qui utraque vel alte-
rutra caret manu, aut qui utramque vel alterutram habet 
ineptam. Mutilimi altera manu non posse ad sacros ordines 
promoveri, tradit etiam expresse Innocentius HI in cap. 6, 
De corpore vitialis. etc. Re dispensatione ab hac irregula-
ritate repete quae diximus n. pracc. Hue spectant sequen-
tes responsiones S. C. C. 

Sinistra carens manu orator sacerdos obtinuit dispensa-
tionem pro Missae celebratione in Litomericen., 24 Sept. 
1864. Facto enini experimento, magister caeremoniarum 
declaraverat oratorem,saltern manus sinistrae fictitiae adju-
mento, omnia manu dextera rite peragere posse. Episcopus 
praeterea oratorem commendabat sive propter illius indi-
gentiam, sive propter penuriam sacerdotum. S. C. reposuit : 
« Dummodo adsit populi nécessitas, et celebret cum assis-
tentia alterius sacerdotis vel diaconi, pro gratia remittenda 
arbitrio episcopi dispensationis et rehabilitationis, facto 
verbo cum SSmo ». Vide edam Mediolanen., 18 Apr. 1863 ; 
Brixinen., 12 Sept. 1868; Tortonen., 18 Jul. 1868, etc., 
in quibus in eadem facti specie S. C. pro diversis circums-
tantiis aliquando reposuit pro dispensatione, aliquando 
contra. 

Manu sinistra inhabilis ex apoplectico morbo sacerdos ob-
tinuit dispensationem pro Missae celebratione in Aesina, 
'Id Nov. 1864. Peraeto enini experimento coram caeremo-
niarum magistro, ipse non valebat hostiam frangere supra 
calicem dextera tantum manu, nee eadem manu extergere 
patenam super calicem, seel haec peragere debebat adjutus 
ab altero sacerdote. S. C. reposuit : « Ruminodo adsit po-
puli nécessitas et celebret cum assistentia alterius sacerdo-
tis vel diaconi, pro gratia remittenda arbitrio et prudentia 
eminentissimi episcopi dispensationis et rehabilitationis, 
facto verbo cum SSmo ». E contrario in Lauretana, 2 Nov. 
1847, haec dispensado negata fuit sacerdoti qui ex eodem 
apoplectico morbo habebat manum dexteram inhabilem, et 
insuper non poterai decenter genuflectere ob cruris impe-



dimentum. Tandem in Su trina, 28 Febr. 1807, haec dis-
pensata data fait cum solitis clausulis sacerdoti qui para-
lysi utriusque manus laborabat, ita ut sine assistentia cele-
brando, yersaretur in periculo evertendi calicem aut alias 
inferendi irreverentias sacramento ; quae tamen pericula 
cavere poterai per assistentiam alterius sacerdotis qui vi-
num et aquam in calicem infunderet, eumdem palla coope-
riret et detegeret, in oblatione, elevatione et sumptione sus-
tineret, etc. 

264 . Ilium cui duo digiti cum medietate palmae abscissi 
sunt, esse irregularem pro Missae celebratione traditurex-
presse in cit. cap. 2, De clerico aegro tante, etc. Est etiam 
irregularis qui caret pollice aut indice ex toto vel ex parte, 
aut cos ineptos habet, etsisacerdos taliter vitiatus probabi^ 
liter licite possit in casu necessitatis eucharistiam distri-
buere (1). Ad ordines recipiendos dispensatio ab hac irre-
gularitate denegata fuit in Policastren., 21 Mart. 1863, in 
qua orator carebat digito medio manus dexterae unaque 
phalangeindicis, atque insupereratgracilior aliis digitiseli 
Burgen., 23 Jan. 1864, in qua orator carebat dimidia parte 
superioris phalangis pollicis et indicis manus dexterae, etc. 
At licet S. C. C. difficilior sit in concedenda hac dispensa-
tone ad to n su ram et ordines recipiendos, tamen non desunt 
exempla. Ita in Maceraten., 17 Dec. 1853, in qua F.. nomen 
daturus Ordini Capuccinorum, carebat tertia phalange indi-
cis sinistrae manus; in Burdigalen., 23 Jan. 1856, in qua 
F. carebat duabus primis phalangibus indicis manus dexte-
rae ; in Utinen., 8 Jul. 1865, in qua orator pollice sinistrae 
manus carebat, etc. Sacerdoti vero pro Missae celebratione 
dispensatio data fuit, e. g. in Sabarien., 6 Jun. 1863 in qua, 
cum orator indicem et pollicem sinistrae manus amisisset' 
sed per digitos artificiales omne periculum in celebrando 
et populi admiratio removeretur, S. C. reposuit : « Attends 
peculiaribus circumstantiis, pro gratia dispensadonis et ha-
bilitadonis, injuncto tamen onere, ut amissis digids sup-
plcatur duobus digitalibus argenteis inaurads juxta relata 

(1) S. A iph . , VI, n. 244 ; VII, n. 408. 
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ab episcopo, et dummodo his digitalibus in nulla alia ae-
tione utatur, et ea reverenter custodiat in capsula, facto 
verbo cum SSmo ». Est quoque irregularis ille qui caret 
tribus ultimis digitis in quacumque manu : item qui eos ita 
debiles habet in manu dextera ut ad sumendum calicem 
deberet sejungere indicem a pollice. In hoc casu S. C. C. in 
Meliten., 17 Dec. 1853 censuit dispensationem conceden-
dam esse sacerdoti pro Missae celebratione « indicta tamen 
oratori lege ut ante sumptionem digitos super calicem dill— 
genter abstergat » ; sed in Patavina, 27 Apr. 1867, in eo-
dem casu dispensatio negata fuit clerico promovendo. Tan-
dem non est irregularis neque ille qui habet sex digitos, 
neque qui caret uno tantum ex ultimis digitis ex can. 11, 
dist. 55, in Decreto, neque fortasse qui caret duobus ulti-
mis digitis, praesertim in manu sinistra (1). 

265 . Claudus, qui sine baculo nequit ad altare ire et 
stare, est irregularis, ex can. 57, dist. I,de consecr., in De-
creto, turn ad ordines recipiendos, turn ad Missae celebra-
tionem. 

Item qui nimium claudicai, etsi forte baculo non indigeat, 
et nequit Missae caeremonias rite peragere. Sed ut exinde 
ei qui jam sacerdos est, Missae celebrano interdicatur, inde-
cenda gravior debet esse. S. C. C.in Comaclen., 3 Z)i?c. 1863, 
reposuit pro gratia dispensations et habilitationis, facto 
verbo cum SSmo,ad ordines sacros recipiendos, clerico qui 
genu dexterum flectere non poterat, ideoque genufiexionem 
facere debebat genu sinistro, et claudicabat aliquantulum, 
licet baculo lion indigeret. E contrario in Cathacen., 17 Dec. 
1859, dispensatio negata fuit pro Missae celebratione sacer-
doti qui cruribus adeo erat praepeditus ut nonnisi manu 
super humerum assistends posita ad infimum altaris gradum 
genuflectere valeret, perque alios gradus claudicando as-
cenderei etdescenderet, genuflexiones, circulos sacros baud 
conveniente!1 exequeretur, ita ut deformitas ipsius populo 
magnae esset admirationi. Sed in Januen., 29 Nov. 1862, 
concessa fuit parocho pauperi qui ita tibiarum debilitate 

(1) Tournely , a p u d S . Alph. , VII, n . 4 0 6 ; Fo l ium S . C. C. in Malac., 
6 Maii 1775, § 4. 
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infjrmus erat, ut in celebratone Missae non posset ad po-
pulum perfette se vertere, neque profundam genuflexionem 
peragere, sed earn tantum vix indicare, pedem scilicet re-
tranendo, et caput humerosque inclinando ; qui insuper 
^cipionibus innixus ad altare pergebat, ibique fulcris dimis-
sis vestes sacras induebat et Missam celebrabat. 

At qui claudicai aliquantisper, sed nee baculo indiget 
nec imped.tur Missae caeremonias explere, nullo pacto irre-
gularis est, ex can. 18, disi. 55, in Decreto. 

Fst etiam irregularis qui pedem liabet varum, ut medici 
amnt, idest mclmatum \ersus pedem alterum ; qua in spe-
cie b. ( , C. in Soanen-Pitilianen., 22 Sept. 1866 repo-
suit pro gratia facto verbo cum SSmo, ad ipsam primam 
tonsuram recipiendam. 

Item qUi crura liabet adeo distorta ut ne veste quidem 
a an lue defectus tegi valeat, aut qui cruribus vel etiam 

toto corpore contremiscit, de quo vide S. C. C. in Pennen., 

1 I f L V a U t t a , K l e m q u i h a b e t l ) e d e m amputatum 
lice loco ejus ligneum supposuerit, aut aridum. Adoles-
centipedem s.mstrum ligneum habenti,ita ut bene incede-
rei, b ( , C. dispensationem negavit ad primam tonsuram 

Z Ì T u n - - f d e p l ; 4 8 2 2 ; e a m d e m c u n c e s s i t 1,1 ^ e -o M a u 1866, clerico professo Ordinisl-Vatrum Mino-
Z Z Z C 0 n e m P ^ ^ e r i p a s s u s c r u r e mocha-

s',' k ! T °nm ìne^^onslruost ; scilicet gibbo-
sihabent gibbam enormem, aut quae conjungitur cum 

mima deform,tate vel debilitate; prout si nequirent ree to 
eapue stare; / . ^ - ¿ s i v e qui ita brevesLatul-
ut ad ri sum moveant, praesertim si babent caput ingens 
au brachia t e n d 6 r e n o n p o s s h u > . » W 

a i ministerium ; qui babent de/ormem nempe 
valde distortum aut valde dimissum, autVomissumTl) • 
tandemhermaphrodytae,de quibusscilicetdubitatur ut um 
mascub sint an foeminae, ex ipso jure divino meentu ne 
clencalis promotio periculo nullitatìs exponatur ( T m y 

(1) s. Alph., VII, ti. 410. 

c) De i r r e g u l a r i t a t e e x d e f e c t u f i d e i r a t i o n e b a p t i s m i i n a e t a t e 
a d u l t a r e c e p i i , a u t d i l a t i u s q u e a d e x t r e m u m v i t a e . 

267. Ileic agitur de neophyto, idest recenter baptizato 
in aetate adulta, et de clinico, uti aiebant. nempe de ilio 
qui, licet ex parentibus christianis ortus,ac in fidei veritati-
bus instructus, tamen baptismum dilfert, illumque non sus-
cipit nisi in gravi infirmitate constitutus, mortis metu. 

268. Ad neophytos quod attinet, ipse S. Paulus, l a ad 
Tim., Ili, 6,prohibet ipsum promoveri ad episcopatum : 
Non neophytum, ne in superbiam elatns in judicium in-
culai diaboli ; sed verosimile est S. I'aulum nomine epis-
copi includere et simplices sacerdotes. Concilium Nicae-
num I, can. 2, vetateos ordinari in episcopos et sacerdotes ; 
concilium Arelatense II, can. 1, in diaconos et sacerdotes ; 
concilium Sardicense, can. 13, in episcopos, presbyteros et 
diaconos. Quamquam vero canones de aliis inferioribus 
gradibus sermonem non habeant, tamen certuni est, saltern 
in hodiema disciplina, neophytum nec illòs recipere posse, 
cum sint praeparatio et via ad gradus hierarchicos. Ratio 
hujus irregularitatis est quia neophytus non praesumitur 
satis firmus et instructus in fide ; insuper non decet illuni 
qui nuper Christo natus est per baptismum, ducem aliorum 
per ordinationem constitui ; et tandem ad dignitatem cleri-
calem evectus, praesertim in altioribus gradibus, neophytus 
facile posset in superbiam efferri. 

269. Porro doctores passim tradunt liane irregularitatem 
per se cessare quando quis non est amplius neophytus, 
idest recenter baptizatus, aut quando experimento probatus, 
est firmus et instructus in fide, ac simul humilitate, pru-
dentia aliisque virtutibus necessariis pràeditus, licet deinde 
minime conveniant quandonam quis non sit amplius neo-
phytus, aut quantum temporis neophyti probationi sit prae-
mittenduin, nonnullis requirentibus unum annum, aliibien-
nium, alii decennium, aliis tandem putantibus id remitti 
arbitrio et prudentiae episcopi (1). 

(1) Ben . XIV, De syn., XII, I, n. 6 ; Suarez , De censuris, disp. XLIII. 
sect. IH, n. 5 sequ. 



Si haec vera essent, non haberetur in easu vera et proprie 
dieta irregularitas (n. 169), sed simplex temporanea prohi-
bitio. At e contrario probabilius putamus canones supra 
oitatos ita esse intelligendos ut neophytus a statu clericali 
arceatur pure et simpliciter etiam prò tèmpore quo non am-
phus est neophytus seu recenter baptizatus. 

Ducimur in primis ex praxi Sedis Apostolicae, quae est 
ut in aetate adulta bapdzad, licet non recenter, ad priraam 
tonsuram et ordines non promoveantur, nec de beneficiis 
provideantur, nisi obtenta dispensatione a Sede Apostolica. 
Et quidem haec dispensano conceditur, teste Honorante, 
Praxis, etc., cap. I, noi. X, prius prò tonsura et ordinibus 
minoribus, deinde prò sacris, et impetratur per organum 
tribunalis S. U. Inquis., licet obtineri possit quoque per 
S. C. C. 

Haec canonum interpretatio confirmatur ex responsione 
ejusdcm S. C. in Adrianensi, 31 Mail 1783. Gregorius D. 
ex parentibus Judaeis natus,invigesimo secundoaetatis anno 
constitutus, aquinqueannis baptizatuserat, e tà duobusan-
ms ni seminario Adriensi commorabatur. Cum ecclesiasticae 
mihtiae nomcn dare cuperet, petiit dispensationem, episcopo 
optimum deipsiusmoribus, piotate, s ac r amen to™ frequen-
tia, rehgionis fervore, ac diligentia in studiis ferente testi-
momum. Propositis dubiis : « 1« An constetdeirregularitate 
in casu ? Et quatenus affirmative ; 2" An locus sit dispen-
satici! in casu ? »» S. C. reposuit : « Ad 1 -a f f i rmat ive . Ad 
2™ affermative, nempe esse locum dispensationi, arbitrio 
episcopi ». 

Eadem S. C. in Pragensi, ÌÌMart. 1759, rescripsit Fran-
ciscum II. e parentibus Judaeis ortum, et secundo aetatis 
anno baptizatuni, non indigere dispensatione ab irreculari-
tate; item m Mi levitarla, 13 Aug. 1713, ubi agebatur de 
na t^ e parentibus Turcis et in infantili aetate baptismi aquis 
regenerato. Sane d numquam fuerunt neophyti, seu recenter 
baptizati m aetate adulta, et ratio irregularitàtis deficit pror-
sus Concludendum igitur probabilius baptismum in aetate 
adulta receptum secumferre proprie dictam perpetuam irre-
gulantatem. Sed ob contrariae sententiae probabilitatem 

haec irregularitas pro tempore quo promovendus non est am-
plius neophytus, erit dubia, ideoque vide n. 162 sequ. 

270. I)e clinico concilium Neocaesariense in can. un., 
dist. 57, in Decreto, sancivit: « Siquis, inaegritudineconstitu-
tus, fuerit baptizatus, presbyter ordinari non debet. Non enim 
fides illius voluntaria, sed ex necessitate est ; nisi forte pos-
tea ipsius Studium et fides probabilis fuerit, aut hominum 
raritas exegerit ». Et Cornelius Papain epist. ad Fabium 
episcopum Antiochenum,apud Eusebium, Hist. cccl., lib. 
VI, cap. XXXII, referens Novatum fuisse sic baptizatum, 
et quemdam episcopum maxime desiderasse illum ordinare, 
subdit id fuisseprohibitum : « Quoniamminimelicebat quem-
dam in lecto propter morbum baptizatum, sicut buie conti-
gerat, in clerum assumi ». Proinde clinicus arcetur non a 
presbyteratu solum, sed ab omnibus gradibus clericalibus, 
non ex delieto dilationis baptismi, quod delictum ipso bap-
tismate deletur, sed ex defectu fidei, quia eorum fides jure 
meritoque habetur suspecta (1), et non decet talem ordinari. 

271 . In relato canone concilii Neocaesariensis permitti-
tur clinicum ordinari si forte postea ipsius Studium et fuies 
probabilis fuerit, aut hominum raritas exegerit. Sed doc-
tores non conveniunt num etiam in his duobus casibus dis-
pensatio necessaria sit, ut clinicus licite proinovcatur, aliis 
putantibus nullam dispensationem proprie dictam requiri, 
ne illam canonis clausulam inutilem dicamus, aliis requi-
rentibus dispensationem episcopi, aliis tandem dispensatio-
nem R. P. (2). Sed cum in citata epistola Cornelii Papae 
de nulla exceptione mentio fiat, putamus, sicuti pro pro-
motione neophyti probatae fidei et virtutis, et a longo jam 
tempore baptizati (n. 269), ita pro promotione clinici dispen-
sationem R. P. esse in omni casu necessariam. Iluic senten-
tiae favore videtur BenedictusXIY,Z)e sgn.,XII, 17,n. 7,ubi 
ait clinicos numquam ad sacram ordinationem esse admit-
tendos. Si deinde clinicus appareat firmae fidei et virtutis, 
praesertim si rari sint viri qui velint statum clericalem am-
plecti, eae erunt rationespro hac dispensatione obtinenda. 

I) Suarez, Decensuris, disp. XLII, sect. I, n. 5 . 
(2) Suarez, l. c., n. 6 . 



272. Dubitari autem potest num sit irregularis et ille qui 
baptismum recepii, non quidem in lecto decumbens propter 
gravem infirmitatem, sed consdtutus in alia necessitate, e. 
g. ad grave damnum temporale evitandum. Plerique affir-
mant (1), quia incasu non videtur argumentum a simili, sed 
ex idendtate rationis ; quia lex non fundatur in speciali ra-
tionc aegritudinis, sed formaliter in radone necessitatis, 
quae eadem vel major est in consensu per vim et metum 
gravem extorlo ; et ipsa experientia docet non expedire or-
dinare homines sic baptizatos, quia maxime inconstantes-
in fide inveniuntur. Sed his non obstantibus, putamus veram 
irregularitatem in casu non adesse, quia fatendum est hune 
casum non esse in jure exprcssum. Equidem in ipso ratio 
legis pro alio casu latae verificatili-, sed id non sufficit ad 
irregularitatem adstruendam. Caeterum, ipso fatente Suarez, 
sententia pro irregularitate est tantum probabilis : unde 
irregularitas est dubia. Sed prudentia suadet taliter bapti-
zatos ex necessitate non esse promovendos nisi cum magna 
cautela. 

d) D e i r r e g u l a r i t a t e e x d a e m o n i s p o s s e s s i o n e . 

273. Ilium qui in aditali daemonis possessione est, non 
posse ad tonsuram et ordines promoveri, nimis clarum est ; 
sed id potius ex jure divino quam ex jure canonico est re-
petendum. Item nee in susceptis ordinibus ministrare po-
test ; prout praescribit Gelasius I R. P. in can. 5, (list. 33, 
in Decreto, qui desumptus est ex epistola ad universos epis-
copos per Lucaniam constitutos a laudato Pontifice missa. 
« Usque adco sane comperimus, ait Gelasius, illicita quae-
que prorumpere, ut daemoniacis, similibusque passionibus 
irretitis, ministeriasacrosancta tractare tribuatur. Quibus si 
in hoc opere positis aliquid propriae necessitatis occurrat, 
quis fidelium de sua salute confidai, ubi ministros ipsos 
curationis humanae tanta perspexerit calamitate vèxari? 
Atque ideo necessario removendi sunt, ne quibuslibet pro 
quibus Christus est mortuus, scandalum generetur infirmis, 

(t) Suarez, I. c., n. I ; Majolus. cap. X; Doenninghausen, I, pag. 103. 

etc. ». Idem edam traditur in can. 3, cit. (list. 33, qui tri-
buitur Pio Papae, sed revera est concilii Toletaui XI (a. 675), 
atque ita legendus est : « Ut nulli de his qui ant in terrain ar-
repti a daemonibus eliduntur, aut quovis modo vexationis 
incursibuselferuntur,vel sacrisaudeant ministrare altaribus, 
vel indiscussi se divinis ingerant sacramentis, excepds illis 
qui corporum inconnnoditatibus dediti, sine hujusmodi pas-
sionibus, in terrain approbantur elisi, qui tamen et ipsi tam-
diu erunt ab officii sui ordine et loco suspensi, quousque 
unius anni spatio per discretionem episcopi inveniantur ab 
incursu daemonum alieni ». Yideamus nunc de illis qui 
olim fuerunt a daemone possessi, sed modo liberati sunt. 

274 . In primis circa quaestionem utrum ii sine dispen-
satione promoveri valeant necne, non omnes conveniunt : et 
variae opinioncs cum suis auctoribus referuntur in Medio-
lanensi, 10 Jan. I72/i. Xonnulli, sine ullo jure, censent eos 
promoveri posse ad primam tonsuram et minores ordines, 
non vero ad majores. Alii putant posse promoveri ad omnem 
graduili, nisi ex memoria morbi remanserit aliqua infamiae 
nota et offensionis, innixi can. 78 Apostolorum,\h\: « Si 
quis daemonem habet, clericus non efficitor, sed nee cum 
fidelibus preces fundito. Mundatus vero recipitor, et si fue-
rit dignus, efficitor scilicet clericus ». Tandem alii opinan-
tur non posse umquam promoveri ad ullum graduili, adden-
tes canonem apostolicum co tempore editum fuisse quo ex 
una parte pauci inveniebantur qui clerici esse vellent, et ex 
alia non rari erant energumeni. Proinde in hac sententia ex 
praeterita daemonis possessione oritur proprie dieta irregu-
laritas, ideo inducta quia revera promotio illius qui fuit ener-
gumenus, dedecet status clericalis dignitatem et sanctìtatem, 
ejusque ministerium foret profecto minus honorabile acmi-
nus utile, nec est impossibile aut improbabile ipsum a dae-
mone aliquando rursus vexatum iri. 

275 . llaec ultima sententia communior (1) et vera est. 
Citali pro ea solent can. 3 et 5, (list. 33, in Decreto ; sed ex 

(1) Suarez, De censuris, disp. LI, sect. l , n. 7 ; S . A l p h . , VII, n . 3 9 9 ; 
Sayrus, De censuris, VI, IX, n. 14 ; Bonacina, lorn. I, disp. VII, punct. 
II, prop. I, n. 24 ; Majolus, II, n. 17, e t c . 



dictis patet hos canones rem non evincere. E contrario haec 
doctrina traditur in can. 2, ejusd. disi. 33, ubi prohibetur 
ordinari illuni qui afflictione diaboli vexatus est; et in 
can. li, ejusd. disi., ibi : « Clerici qui in adolescenza a dae-
monibus cognoscuntur obsessi, ad superiorem sacri regi-
minis gradum ascendere non possunt ». Equidem relatus 
can. 2 quitribuitur S. Gregorio M., non est genuinus ; sed 
relatus can. li, qui adscribitur Nicolao I. R. P., authenticus 
est, et insuper ambo canones referunt receptam discipli-
nam, prouti patet ex duobus sequentibus responsionibus 
S. C. C. Prima habetur in Panormitana, Dispensationis, 
10 Apr. 1685. Nam Frater Mansuetus dePanormo, clericus 
Ord. Min. Obs. Ref. S. Francisci ejusdem provinciae, expo-
nens S. Poenitentiariae se per aliquod tempus a daemone 
obsessum jam a biennio integro liberatum fuisse, supplica-
vit secum dispensari super irregularitate exinde contracta 
ad effèctum suscipiendi ordines sacros. At S. Poenitentiaria, 
audito procuratore generali qui ita retulit: « L'esposto 
dell' oratore è vero, come appare da una fede autentica 
sottoscritta da religiosi degni di fede e confermata da 
quel suo superiore provinciale : onde si potrà graziare, 
se tanto parerà a sua Beatitudine » (1), instantiam remi-
sit ad liane S. C., cui proinde supplicatili-declarare, an pe-
ti tadispensatio oratori sit concedenda. S. C. respondit : « Pro 
nuncnegative ».Altera habetur in cit. Mediolanensi, 10 Febr. 
et 2 Dee. 1724. Nam cum H. qui fuerat energumeni«, sed 
a duobus annis nullam passus erat vexationem, petcretdis-
pensationem ab irregularitate ad primam tonsuram et or-
dines recipiendos, propositis dubiis : « 1° An orator sit de 
jure irregularis quoad ordines suscipiendos in casu ? Et qua-
tenus affirmative; 2° An ei sit dispensatio concedenda in 
casu ? » ; S. C. tandem reposuit die 2 Dec. 172/j : « Ad l u m 

affirmative; Ad 2um pro nunc negative ». 

276 . At si quis passus est daeinonis incursum post re-

i t ) Latine : Exposita a super iore s u n t vera : prout apparet ex t e s t i m o -
nio a u t e n t i c o subscripto a r e l i g i o s i s f ide d i g n i s e t conf irmato ab il io s u -
periore provinciali : quapropler p o t e r i l grat ia ei concedi si ita v idebitur 
Suae Beat i tudini . 

ceptos ordines, potest ex permissione episcopi aut sui supe-
rior« regular« Missam celebrare aut in aliis ordinibus so-
lemniter ministrare, postquam constiterit liber evasisse. Id 
omnes admittunt, citantes can. 3, dis t. 33, in Decreto. Sed 
Gi-atianus male refert hune canonem concilii Toletani XI, qui 
legendus est modo quoeum nosretulimus n. 273; et signi-
ficai illos qui ex infirmitatibus corporalibus in terrain °ap-
probantur elisi, posse in susceptis ordinibus ministrare, si 
unius anni spatio constiterit judicio episcopi non esse ener-
gúmenos. Ceterum ipse Suarez, /. c., n. 7, animadvertit 
tempus probationis remitti prudenti superiorum arbitrio. 

e) I r r e g u l a r i t a s e x n o n n u l i s raorbis p h y s i c o - m o r a l i b u s . 

277 . Praeter vitia corporis ac daemonis possessionem de 
quibus supra, sunt etiam nonnulli morbi physico-morales 
qui irregularitatem inducunt. 

278 . In primis epilépticos, dum morbo vexantur, non 
posse ad ordines promoveri, omnes admittunt ; et licet non 
sit canon qui id directe tradat, tamen non immerito id de-
ducitur ex illis canonibus qui epilepticis prohibent ordinimi 
receptorum exercitium quosque nos infra citamus. Imo doc-
tores communiter docent epilepticum ad ordines suscipien-
dos esse irregularem, etsi convaluerit, quia vix perfecte 
convaluisse censetur (1). llaec doctrina quamquam nullo 
jure cauta sit, tamen vera est et retinenda, quia est confor-
mis praxi S. C. C., saltern quando agitur de caduco morbo 
post pubertatem contracto. Revera in Reatina et Sutrina, 
ih Maii 1831, ad instantiam clerici epileptici qui tamen in 
comitialem morbum per sexdecim menses vix incidisse vi-
debatur, quique judicio medici convulsionibus agitabatur 
potius ex indigestione quam ex vera epilepsi, reposuit : 
« Pro gratia dispensations ab irregularitate, dummodoante 
promotionem ad subdiaconatum in morbum non incident, 
et firma eadem conditone pro susceptione reliquorum ordi-
nimi citra dispensationem ab interstitiis, arbitrio etconcien-

(1) s . A l p h . , F 7 7 , n . 399 : Suarez, disp. LI, sect. I, » . 4-8, c u m Croix, 
Bonacina, Roncagl ia al i isque pass im. 



tiae episcopi Reatini, facto verbo cum SSmo ». Vide etiam 
Treviren., 27 Jan. 1866, 26 Jan. LS67,11 Jan. 1868 ; et 
Fulginaten.y 25 Jan. 1806. 

Diximus saltern quando aqitur de caduco morbopostpu-
bertatem contracta ; nam si epilepsis apparaît ante puber-
tatem et deinde per plures annos cessavit, ita ut moralis 
certitudo sit judicio medicorum de ejusdem totali ac perfetta 
cessationc, putamus probabilem esse sententiam Cabassutii 
et Tournely, apud S. Alph., /. c., nempe etiam prohibitio-
nem recipiendi ordines in casu cessavisse: certe dispensano 
facile obdneretur. 

Ex his apparet hunc terribilem morbum veram irregu-
laritatem secumferre, saltern si post pubertatem superve-
nerit ; quia revera ratio reverentiae ac dignitatis status cle-
ricalis exigit, ut ii infelices viri ab ordinibus removeantur_ 

279 . Quid vero de ordinimi exercitio, si quis post ordi-
nes receptos caduco morbo corripiatur? In can. 1, cans. 7, 
qu. 2, in Decreto, quern Gratianus corrupte refert, Alexan-
der II ita circa propositam quaestionem statuii, emendatis-
Gratianeae lectionis erroribus : « Consulimus itaque ut si fre-
quenter hoc morbo (caduco) tangitur (presbyter), ab obla-
tione omnimodis et .Missarum celebradone prohibeaiur.. 
Indeccns enim est et periculosissimum ut hoc ei accidat, 
quatenus in consecratione eucharistiae morbo victus epilep-
tico cadat. Si vero Dei misericordia convaluerit, quandoqui-
dem non culpa sed infirmitas est in causa, eum sacrificare 
jam non interdicimus ». Id confirmât etiam Gelasius Papa 
in can. 2, ejusd. caus. et qu. Igitur si Dei misericordia 
convaluit, potest in susccptis ordinibus ministrare ; si fre-
quenter cadit, non potest. Exinde doctores deducunt posse 
quoque, si raro morbo corripitur, iciest juxta S. Alpli., I. c.,. 
semel in mense, saltern si inlirmus cadens non edat confu-
sas voces, nec despumet ore, de quo casu agit Gelasius 
Papa, I. c. 

280. Ilaec doctrina laxior videtur, nec adamussim cohae-
ret praxi S. C. C., ut patebit ex exemplis quae subjicimus. 

Nam in Aturen., 24 Sept. 1832, J. parochus comitiali 
morbo corripiebatur non certis ahquibus temporibus, sed 

c a p u t h i . — d f . s u b j e c t o s a c r a e o r d i n a t i o n « 1 8 1 

•sex, octo vel decern circiter vicibus per annum, ordinarie 
de adventu morbi praemonebatur, ita ut si in altari esset, 
posset in sacrarium tempestive redire, et post horae qua-
drantem sensus recuperabat. Fidelibus qui parochum sin-
gulari prosequebantur veneratione, nullum scandalumerat, 
et vicarius eidem celebranti assistebat. Episcopo petenti 
dispensationem S. C. reposuit : « Consulendum SSmo pro 
concedenda dispensatione ». 

In Ndnneten., 21 Jun. 1831, episcopusdeclaraverat irre-
gulärem parochum qui a duobus annis morbo comitiali la-
borabat. Parochus, adhibids remediis, ita convaluerat ut a 
pluribus mensibus in morbum non incidisset. Episcopus 
deinde petiit dispensationem, affirmans parochum, qui prae-
sentiebat morbi aggressionem, in aetu Missae numquam 
cecidisse, sed duabus vicibus ante Missam et semel post 
Missam in sacrario : insuper medicum declarasse morbum 
illum non esse comitialem morbum saltern gravis indolis, 
sed potius defecdonem cordis et nervorum ; tandem ab anno 
jam parochum relapsum non esse. S. C. reposuit : « Pro 
gratia dispensationis et rehabilitationis, arbitrio, conscientiae 
et juxta votum episcopi, facto verbo cum SSmo ». Cum vero 
morbus deinde rursus apparuisset., et quidem cum magna 
frequenda, parochus a re sacra rursus abstinere debuit. 
Et cum episcopus pro eo licentiam petiisset praedican-
di, catechizandi et confessiones audiendi, asserens paro-
chum numquam a morbo improviso opprimi, sopore et ca-
pitis gravedine moneri ante crisim, ita ut tunc a sacris mi-
nisteriis tempestive posset abstinere, S. C. reposuit die 
3 Aug. 1833 : « Juxta exposita non indigere ». Demum pa-
rochus, cum adhibitis nonnullis remediis, fere pristinam 
recuperasset sanitatem, ita ut a quindecim mensibus tres 
tantum easque leves passus esset nervorum agitationes, et 
ideo petiisset rursus rehabilitationem ad ¡Missae celebratio-
nem, S. C. die 19 Apr. 1845 reposuit : « Pro grada dispen-
sationis, et rehabilitationis ad sacrosanctum Missae sacrifi-
cium cum assistentia alterius sacerdods, et cum reincidentia 
si in morbum relabatur, arbitrio episcopi, facto verbo cum 
SSmo ». 



Putamus igitur sacerdotem epilepticum tunc tantum posse 
ex permissione episcopi vel superioris regularis, si ipse est 
regularis, sacra peragere, quando judicio medicorum mor-
bum evanuisse constiterit. 

281 . Quae diximus de epileptico morbo immerito appli-
cares aliis morbis qui cum epilepsi habent aliquam simili-
tudinem, sed non sunt vera epilepsis judicio medicorum ; 
nam canones de epilepsi loquuntur, quae est inter omnes 
morbos gravissimus et omnibus ferme humanis remediis re-
sistit, licet, ut supra innuimus, in pubertate al ¡quando cu-
retur; ac proinde irregularitas pro eodem statuta contra re-
gulas juris ad alios morbos similes deduceretur. 

282 . At quae de epilepticis cxplicavimus, repetenda sunt 
de mentecaptis sive ament ibus sive dementibus (1). Proin-
de mentecaptus promoveri nequit non solum dum morbo 
laborat etiam in lucido intervallo, quod sane patet, sed 
etiam si postea eonvaluerit. Auctofes passim citant can. 2, 
d i s i . 33, in Decreto : « Clericum non ordinandum qui in 
furiam aliquando versus insanivit ». Hie canon vim certain 
legis habere non potest ,cum sit incerti auctoris, sed de re non 
est controversia. Ilaec a u t e m irregularitas non oritur nisi ex 
vera amentia quae non provenerit ex accidenti, puta vi fe-
bris, vulneris, irae aut alteri us passionis transeuritis, sed ex 
causa permanenti et habituali . Si autem amentia supervenit 
post ordines receptos et nominatim post receptum sacerdo-
tium, tunc tantum licet Missam celebrare ex permissione 
episcopi aut superioris regularis , cum morbus evanuerit ju-
dicio medicorum. 

283 . Tandem promoveri profecto nequit fatuus seu stu-
pì das, ita ut scientiam p r o presbyteratu necessariam num-
quam assequi possit. Item qui febri continua laborat (non 
autem periodica ac levi) ve l dolore capitis gravi, ita ut Mis-
sam celebrare nequeat s ine perieulo deficiendi aut graviter 
errandi. Item qui sic laborat lussi ut in suscipienda e u c a -
ristia sit periculum earn rejiciendi ex ore. Demum abste-

(1) Vide nostrum Tractatum canonicim de matrimonio, n . 779 ; Sua-
rez, Decensuris, disp. LI, sect. I , n. 3 . 

mius qui vinum sumere nequit sine perieulo evomendi (1 ). 
li omnes ab ordinibus recipiendis aut exercendisimpediun-
tur jure divino ; et non amplius impediuntur, si convalue-
rint ; ideoque haec infirmitates aut defectus constituunt to-
tidem, non irregularitates, sed simplicia impedimenta : quae 
tamen heic nos posuimus ob connexionem materiarum. 

f ) D e i r r e g u l a r i t a t e e x i n f a m i a . 

284 . Infamia, a praepositione in, quae privationem im-
portai, et a verbo fama, est diminutio famae, seu famae 
damnum, ut dicitur /. 8, C., Ex quibus causis infamia 
irrogatiti'. Atqui fama absolute dicta in bonam partem ac-
cipitur pro existimatione bona. Ergo infamia est bonae famae 
seu bonae existimationis diminutio. Atqui existimatio in /. 5, 
f f . , De var. et extraord. cognit., optime definitili- a Calis-
trato : Illacsae dignitatis status legibus et moribus con-
firmatus, ubi dignitas (humana) significat qualitatem qua 
quis inter probos et honestos censeri meretur, munerum ei 
honorum habetur capax in societate, injuria et obtrecta-
tione indignus. Igitur infamia est diminutio status liujus 
dignitatis vel qualitatis, qui prius erat intactus lege et mo-
ribus seu opinione gravium et proborum, modo non est 
amplius intactus. 

285 . Infamia cujus notionem dedimus, dividi communi-
ter solet a canonistis in infamiam juris, quae dicitur etiam 
legalis, et infamiam facti, quae etiam popularis vel vulga-
ris appellatur. Haec divisio reprehenditur a nonnullis pe-
ritis in jure civili Romano (2), quod revera nomen infamiae 
reservat tantum infamibus infamia juris. Sed hoc non obs-
tante, divisio cohaeret notioni datae, et retinenda est ad con-
fusionem idearum in hac materia baud obvia ev¡laudani. 
Nam si status dignitatis qui fuerat illacsus, jam non firma-
tur lege, licet adhuc integer sit in opinione gravium et pro-
borum, habes profecto infamiam, idest diminutionem bonae 
existimationis seu bonae famae ; quae infamia non immo-

ti) S . Al p h . , VII, n. 409. 

(2) Donellus. vol. V. lib. XVIII, cap. 17, n . 5 ; D'Annibale, I , § 121. 



rito appellatili1 juris tantum. Si e contrario status dignitatis 
jam laesus est in opinione proborum, licet adhuc lege fir-
mus sit, rursus habes infamiam, idest diminutionem bonae 
existimationis seu bonae famae ; quae infamia rite vocatur 
facti tantum. Tandem si status dignitatis jam non subsistit 
ncque lege neque opinione proborum, habes infamiam tota-
lem, seu non tam diminutionem, quam totalem privationem 
bonae existimationis seu bonae famae ; quae infamia totalis 
recte dici potest juris et facti (1). 

Nos singillatim agemus in primis de infamia juris, scilicet 
canonici quod ad nosattinet, deinde de infamia facti. 

286 . 1° Infamia juris canonici, ut satis patet ex dictis, 
est quando irrogatur lege Ecclesiae ; quae per hoc declarat 
hominem non esse habendum probum et honestum, ejus 
bonam existimationem non amplius protegit, ipsumque im-
pedii a nonnullis actibus legitiniis et honoribus in Ecclesia, 
de quibus infra. Duplici autem modo infamia, sicuti cen-
sura, irrogari potest. Vel ita ut ad infamiam contrahendam 
satis sit ipsa criminis perpetrado ; proinde infamia est latae 
sententiae. Yel ita ut non suffìciat ad earn contrahendam 
perpetrai um crimen, sod requiratur sententia judicis ; et 
ideo infamia est fcrcndae sententiae, ante quam senten-
tiam aderit infamia facti ex crimine publico orta, non vero 
infamia juris. Et quidem ad infamiam incurrendam in casu 
putamus non suflìcere sentendam judicis de crimine com-
misso, sed requiri insuper sententiam judicis irrogatoriam 
infamiae, sicuti in censuris ferendae sententiae ; licet auc-
tores passim tradant sufficere sententiam de crimine com-
misso quae transiit in rem judicatam (2). Si autem quaeras 

(1) D'Annibale , l. c.. p o s t Bartolum infamiam juris definii : Laesae di-
gnitatis status legibus ac moribus reprobatus. Sed haec est infamia j u -
ris et facti : et dari potest in famia partialis vel juris tantum, vel facti tan-
tum. In fol io S . C. C. in Lucensi, Dispensations, 19 Dec. 1789, dicitur 
infamiam juris oriri ex s en ten t ia condemnatoria , et infamiam facti ex 
vulgata op in ione delieti : e t ita et iam saepe in folio alioruin c a u s a r u m . 
Sed haec definit io i n f a m i a e juris et facti non est accurata, et e x s i m -
plici sententia c o n d e m n a t o r i a depatrato crimine non oritur infamiajuris , 
sed facti . 

(2) Suarez, disp. XL Vili, sect. II, n . 3 : « Post condemnat ionem a u -

quomodonam infamia latae sententiae ab infamia ferendae 
sententiae distinguami-, respondemus ad id inservire posse 
ea quae auctores tradunt de censuris. Tandem infamiae la-
tae sententiae accedit infamia adnexa poenae, quae proin-
de dicitur infamans ; nam haec poena propter delictum a 
judice inflitta, ipso jure secumfert infamiam rei. 

287 . Plures censent nec ipsam infamiam juris canonici 
latae sententiae contraili ante sententiam saltern declarato-
riam criminis (1) ; proinde e. g. duellantes eorumque patri-
nos non esse infames coram Ecclesia, antequam sententia 
saltem declaratoria de crimine duelli prodierit. Alii putant (2) 
ad hanc infamiam juris canonici latae sententiae contrahen-
dam non esse necessarian!, nisi aliud constet, sententiam 
judicis, sed requiri et satis esse quod delictum sit publicum 
sivc publicitate juris ex sententia judicis vel confessione a 
reo in judicio emissa, sive publicitate facti si delictum plu-
ribus personis (n. 222) notum sit (3) cum certitudine ita ut 
non suffìciat simplex opinio, snspicio vel rumor de delieto 
commisso : quod tamen non omnibus arridet. Innituntur 
can. 33, disi. 50, in Decreto, cap. ,'i et u!t., De temporibus 
ordinalionum, et tandem rationi, quia infamia essentiali-
ter consistit in diminutione bonae famae apud graves et ho-

tem judic is de tali c r i m i n e , manet persona irregularis quia m a n e t infa-
mis »; Reift'., V, XXXV11, n . 5 8 ; S c h m a l z . , » . 167, p lures al ios c i tans . 

(1) D'Annibale, I, § 122; Jasonapud T h e s a u r u m , De poenis, 1. XXXIII. 
.Iure civili certe necessaria erat ad in famiam latae sentent iae contrahen-
dam sententia judic i s depa tra to cr imine , ex l. 1, ff., De iis qui notantur 
infamia ; et si condamnatus appellabat, pendente appel lat ione, f a m o s u s 
non habebatur, ex l. 6, ff.ejusd. < i i .Sane j u s civi le ignorai poenas positi-
vas contrahendas a culpabil i ipsa cr iminis perpetratione ante quamlibet 
sentent iam. Utrum vero idem valeat pro infamia jur i s canonic i quaestio 
es t . 

(2) Layman, lib. I. tract. V, par. F , cap. IV. n . 9 ; Navarrus, cap. 
XXVII. n. 2 4 8 ; Covarruvias, 3 reso!., cap. 3, » . 2 ; R e i f f . , V , XXXVII, 
» • 57 ; S c h m a l z . , n . 166. 

(3) Aiunt del ictum e s s e pub l i cum si no tum est majori parti c o m m u n i -
ta t i s in qua de l inquens vivit, ut puta monaster i i , col legi i , parochiae, civi 
tatis, d u m m o d o c o m m u n i t a s constet sa l tem decern membri s . Quid si n o n 
est no tum majori parti communitat i s , e . g . c ivitatis Par i s iens i s , n e c majori 
parti parochiae quae Paris i i s so let e s s e vastissima et p o p u l o s i s s i m a ? P r o -
fecto posse t e s s e publ icum juxta doctrinam S. Poenitent iar iae de qua 
n . 222. Haec si admittas hanc alteram s e n t e n t i a m . 



nestos, quae ne concipi quidem potest ex crimine occulto. 
Tandem alii opinantur (1) etiam ex delicto occulto hanc in-
famiam juris canonici latae sententiae contraili vel piene vel 
tantum quoad legalia impedimenta : ita Suarez, /. c.,n. 16, 
docet, stante delicto occulto, non licere aliis delinquentem 
infamare, publicando delictum, sed tarnen delinquentem af-
fici impedimentis legalibus infamiae et ideo, e. g., non posse 
ordines 

recipere et exercere, nisi excusetur a periculo sese 
prodendi. 

288 . In hac controversia nos mentem nostram libere 
pandemus. 

In primis pro certo habemus sententiam judicis, etiam 
declaratoriam tantum de patrato crimine, non esse neces-
sariam pro contrahenda hac infamia, si ab infamia ex 
haeresi, de qua infra, modo praescindamus. Nam in jure 
canonico haec est vis poenarum latae sententiae, ut scilicet 
contrahantur ipso facto ante sententiam etiam declarato-
riam, nisi aliud demonstretur, ut patet exemplo censura-
rum : atqui aliud pro casu nostro non demonstratur. Confir-
matur ex responsione S. C. C. diei 9 Aug. 1890 (n. 303) 
quae probat studentes 

in Universitatibus Germaniae duellum 
committentes aut patrinorum munus praestantes, esse irre-
guläres ex infamia juris , a qua irregularitate debent dis-
pensari desiderantes ad ordines promoveri ; proindc infa-
miam juris contraxerant, licet sententia de patrato duelli 
crimine numquam in eos proferatur. Proinde si delictum ab 
Ecclesia notatum infamia latae sententiae est publicum, non 
dubitamus hac infamia deliquentem affici ipso facto ante 
quamcumque sententiam. Sed insuper cum Suarez cense-
mus, etiam ex tali delieto occulto alios quidem qui delictum 
forte noscunt, non posse licite delinquentem infamare, nec 
eumdem a ju r ibus sibi quaesitis exturbarc ; sed delinquen-
tem statim contrahere omnia legalia impedimenta infamiae 

(1) Barbosa. De o f f . et pot. episc.,alleg. 43, n . 1 8 ; S. Antoninus . » . I I I , 
tit XXVIII, cap. VI, § 7 ; S c h m i e r , lib. 1, tract. IV, cap. VI, sect. V, 
§ 2 , n . 507 ; Garcias, VII, Vili, n. I i) , habet hanc sentent iam in r i g o r e 
veriorem, q u a m v i s de aequi ta te c a n o n i c a possit procedere altera, aut s a l -
tern non habeatur in c o n s i d e r a t i o n e ta l i s infamia ex de l i c to occu l to e x 
cap. 4 et ult., De temp. ord. 

adnexa, e. g. duellantes esse ipso facto irreguläres ex infa-
mia juris, etsi eorum delictum occultimi sit. Nam rursusin 
jure canonico poenae latae sententiae urgent ipso facto 
etiam occulto, nisi aliud probetur ; et non probatur legalia 
infamiae impedimenta non contraili ex delicto occulto. In 
primisenim can. 33, disi. 50,in Decreto, et cap. t\ et u/t.. 
De temp, ordin., non agunt de criminibus infamia juris 
canonici latae sententiae notatis ; et si generaliter suman-
tur, sequeretur irregularitatem ex delieto occulto, praeter 
bomicidium, numquam oriri (n. 191). Deinde ad rationem 
quae additur, infamia facti ex delieto occulto concipi non 
potest, sed concipi potest infamia juris. Si infamia juris, ut 
producat legalia impedimenta, indigeret actuali diflamatione 
apud graves et honestos, sequeretur haec impedimenta 
non induci ex crimine publico propter sententiam januis 
clausis latam, nec ex crimine quod in regione, attentis mori-
bus, non gravat existimationem, licet sit notatum infamia 
latae sententiae ; e. g. sequeretur studentes in Universitatibus 
Germaniae duellum committentes eorumque patrinos non 
esse irreguläres ex infamia juris ; quod est contra citatam 
responsionem S. C. G. At stante controversia, irregularitas 
haberi poterit ut dubia. Ceterum etiam patroni alterius 
sententiae admittunt petendam esse dispensationem, si pe-
riculuni est quod delictum occultum divulgetur (1) ; et lata 
sententia, infamiam retrotrahi ad tempus commissi criminis 
ex /. 6, f f . , De iis gai notantur infamia (2). 

289. Ex dictis sequitur infamiam juris canonici esse ve-
ram poenam et quidem gravissimam quae nos privat bonis 
maximi momenti ; et quoniam haec bona sunt spiritualia et 
temporalia, ideo infamiae poena erit mixta. Hinc infamiae 
poena supponit delictum, et quidem gravissimum, ut sit pro-
portio inter delictum et poenam. Aliquando lex infamiam 
irrogat filiis vel etiam nepotibus propter delictum parentum 
(ft. 294). In hoc casu infamia juris habet solam rationem 
impedimenti respectu filiorum vel nepotum, quatenus ii lege 

(1) S c h m a l z . , I. c. ; Lavman, I. c. 
(2) D'Annibale, I, § 122, not. 2 9 . 
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arcentur a dignitatibus, honoribus, etc. ; sed habet rationem 
poenae respectu parentum criminosorum qui etiam in filiis 
vel nepotibus puniuntur. 

290 . Modo videamus quinam sint infames infamia juris 
canonici. In primis omnes canonistae statuunt hanc regu-
lam : Omnes infames infamia jaris civilis sunt infames 
infamia juris canonici ; quae regula expressis verbis tra-
ditili- in can. 2 ,c .6 , q. I, in Decreto, qui tribuitur Iladriano 
Papae, et can. 17, c. 6, q.- I, qui adscribitur Stephano Pa-
pae. At vero uterque hie canon est falsa pseudo Isidori merx, 
proud ostendit Berardi in opere, Gratiani canones genuini 
ab apocryphis discreti etc., p. I, cap. XL V, p. II, cap. 
XXI, ethodie nemo eruditorum dubitat.Undeposita regula 
caret fundamento. Putamus igitur infames infamia juris ci-
\ilis esse quoque infames infamia juris canonici, si haec in-
famia special iter a sacris canonibus statuta est ; secus in 
jure canonico esse infames infamia facti, nisi infamia juris 
civilis a jure canonico correda sit; e. g. jure Romano est 
infamis tutor qui pupillam ducit, ex /. (56, f f . , Deritunuptia-
rum, et vidua quae nubit dum virum luget, ex l. 1, C., De 
secundis nuptiis ; quae personae jure canonico non sunt 
infames neque infamia juris ncque infamia facti. In praxi 
nil interest utrum infames infamia juris civilis laborent etiam 
in jure canonico infamia juris juxta communem doctrinam, 
an sola infamia l'aiti juxta nostrani sentendam. 

291. At jus canonicum infamia, delicto vel poenae ad-
nexa, notavit sequentes : 

a) Duellantes eorumque patrinos, ex Conc. Triti., sess. 
XX V, cap. XIX, eie ref.\ « Qui vero pugnam commiserint et 
qui eorum patrini vocantur, exeommunicationis ac omnium 
bonorum suorum proscriptionis ac perpetuae infamiae poe-
nam incurrant» ; dummodo de duello proprie dicto agatur. 
Illud autem infamiae poenam incurrant importare infa-
miam latae sen tend ae, communiter auctores tradunt (1), et 
confirmatur ex responsione S. C. C. relata n. SOS. Vide 
etiam S. C. C. in Veronen. 19 Jan. 1805. Hinc si, 

(1) Suarez , disp. I l l , sect. III, n. 2 ; S . A l p h . , VII, n. 8 . 

duellans adversarium occiderit aut mutilaverit, duplicem 
contrahit irregularitatem : aliam ex delieto homicidii vel mu-
tilationis, aliam ex infamia. Praeter duellantes et patrinos, 
alii duellopardeipantes, de quibus Conc.Trid., I.e.,in fine, et 
const. Apostolicae Sedis, art. 3, inter excommunicationes 
R. P. reservatas, contrahunt quidem hanc censuram, insu-
per contrahent fortasse irregularitatem ex homicidio vel 
mutilatione juxta ea quae alias dicimus ; sed certe non con-
trahunt infamiam juris, cum in cos statuta non sit. 

292. b) Raptor mulieris ac omnes il li consilium, auxi-
lium et lavoroni praebentes, ex Cone. Trid., sess. XXIV, 
cap. VI, deref. : « Et nihilominus (idest licet raptor mulic-
rem in loco tuto et libero constitutam ac consentientem 
duxerit) raptor ipse ac omnes illi consilium, auxilium et 
favorem praebentes, sint ipso jure excommuhicati ac per-
petuo infames, omniumqué dignitatum incapaces, et si cle-
rici fuerint, de proprio gradu decidant... ». De raptu qui has 
poenas secumfertuna cum impedimento matrimonium inter 
raptorem et raptam dirimente, nos fuse loculi sumus in 
nostro Tractatu canonico de matrimonio, ti. 537 seqti. 

293. e) Qui duas simul habet uxores, ex cap. De bi-
gamis: « Unde illum comitatur infamia qui duas simul 
habet uxores ». Comitatur infamia indicat infamiam latae 
sententiae. Edam jure Romano polygamus simultaneus erat 
ipso facto infamis, ex l. 13 f f . , De his qui notantur infamia. 
Ut vero polygamia simultanea habeatur infamiam secumfe-
rens, necesse est ex parte primi matrimonii, ut fuerit vali-
dum et adhuc subsistat; ex parte secundi, ut scienter 
fuerit attentatimi animo maritali. Nil autem interest utrum 
sive prim uni sive alteram matrimonium sit consummatum 
an ratum tantum. Cum vero matrimonium, utaiunt, civile, 
sit matrimonium attentatum, non dubitamus infamem esse 
jure canonico ideoque irregulärem virum qui constante pri-
mo matrimonio valido, aliam mulierem civiliter ducere au-
sus est, e. g. post obtentum a prima civile divortium. 

294. d) Qui S. R. E. Cardinalem hostiliter insecutus est 
vel percussit aut cepit, vel his criminibus phvsice vel mo-
raliter cooperatus est, ejusque filius vel neposin linea recta, 



ex cap. 5, Depoenis, in 6° : « Si quis S. H. E. Cardinalem 
fuerit hostiliter insecutus vel perçussent auteeperit, vel so-
cius fuerit facientis aut fieri mandaverit, vel factum ratum 
habuerit, aut consilium dederit vel favorem, aut postea re-
ceptaverit vel defensaverit scienter eumdem, sicut reus cri-
minis laesae majestatis perpetuo sitinfamis ». Hanc in-
famiam esse pariter latae sententiae minime dubitamus, licet 
doctores concordes non s in t ( l ) . Deinde DonifaciusVIII infa-
mia notât etiam horum omnium filium vel filios, nepotem vel 
nepotes per lineam rectam descendentes, aliasque etiam 
gravissima poenas statuit in reos tanti facinoris. Etiam 
jure Romano, in /. 5, C., Ad legem Juliam majestatis, per-
duelles et proditores qui commiserunt crimen laesae majes-
tatis morte plectuntur ; eorum vero lilii masculi infamia no-
tantur, praeter alias poenas. At íilii ac nepotes ad legalia 
infamiae impedimenta contrahenda necesse est ut nati sint 
post delictum parentum (2). Ceterum hoc est jus speciale ; 
in genere enim infamia qua quis sordescit, ejusdem Olios, 
fratres vel alias personas vinculo consanguinitatis conjunc-
tas haud tangit; quod non semel S. C. C. declaravit, e.' g. in 
Sulmonen., Dispensât., 30 Jul. ìlZh,Amerina seu ìnte-
ramnen., Ordinai., 11 Aug. 1759; Carthaginen., Ordi-
nai., 10 Mali 1755. 

295 . e) Damnati ad triremes qui de facto navigaverunt. 
IJrbanus Vili, die Zi Jan. 1635, tulilhocdecretum : « Inpos-
terum tam presbyteri saeculares quam cujuscumque ordinis 
regulares damnati ad triremes perpetuo vel ad tempus et 
qui cum eftectu fuerint in eisdem triremibus remiges, finito 
tempore dictae poenae, numquam habilitentur ad exerci-
tium suorum ordinum ».Jam vero opinio recepta est quod 
ex simplici damnatìone aut transmissione ad triremes quis 
non efficitur infamis nec irregularis, nisi vel actu remiga-
vent, vel fuerit transmissus propter delictum quod de jure 
habeat adnexam infamiam, mi pluribus citatis docet folium 
S. (!. C. in Lavellana seu Romana, die 8 Julii 1726.Porro 

(1) Suarez . I. c., n. 4 : S . A l p h . 1. c. 
(2) S . A l p h , VII, » . 363 ; S a l m . , VIH, » . 83, c u m a l ü s . 

damnatio ad triremes hodie in usu amplius non est ; et re-
gulae juris vetant infamiam juris cum adnexa irregularitate 
transferre ad similes poeiiasnostrislegislationibusreceptas, 
e. g. aux travaux foreés ; quamquam ex hac et similibus 
poenis infamia facti quae pariter irregularitatem secumfert, 
oritur sive ratione delicti sive ratione poenae. 

296 . f) Simoniam realem committentes. In can. 15, c. J , 
^ . 4 , in Decreto, Innocentius II insynodo Romana vult ut in-
famiae nota perce/lantur rei simoniae realis in pluribus 
casibus, ita ut haec poena afficere videatur omne delictum 
simoniae realis. Porro ilia verba per se viderentur indicare 
sententiam ferendam (1). Sed deinde in exlrav. 1, De simo-
nia, inter comm.,contra simoniacos in ingressu in religio-
nem vel in receptione alicujus in monachum aut monialem 
statutum est : « Ceterum personis illis utriusque sexus quae 
jam labe hujusmodi sunt foedatae, earum providentes sa-
iuti, de benignitatis gratia eas liberantes, concedimus quod 
per suos locorum dioecesanos hac vice dumtaxat a crimine 
hujusmodi et nota infamiae inde contrada auctoritate 
apostolica absol van tur ». Proinde patethos simoniacoS infa-
miam contraxisse absque ulla sententia ; et quoniam de 
infamia simoniacorum agit tantum cit. can. 15, bine sequi 
videlur infamiam inibi statutam contra crimen simoniae in 
genere esse latae sententiae, aut talem ex consuetudine 
evasisse. 

297 . g) Tandem haeretici eorumque complices, de qui-
bus tamen ex professo agemus infra. 

298 . Apud auctores passim plures alii, e. g. sodomitae, 
lenocinium exercentes, qui promissionemjuramento firma-
tam culpabiliter non servant, damnati de crimine publico, 
exauthorati a militia, remoti ab ordine, interdicti ab hono-
ribus, deportati, fustibus caesi, etc. traduntur infames 
infamia juris canonici, utpote infames infamia juris Romani 
ob regulam n. 290 indicatam. Proinde, hac regula cor-
ruente, ii omnes in jure canonico erunt infames infamia 
facti de qua infra, non autem infames infamia juris. Dubium 

(1) Suarez , De virtute et statu reügtonis, lib. IV, cap. LVI, » . 21. 



esse potest de publico aleatore et usurano manifesto, ex 
cap. 11, Deexcessibus praelatorum. ComenimP. canonicus 
Pictaviensis succentoriam illius ecclesiae obtinuisset^cum-
que constitisset ipsumesse publicum aleatoremac usurarium 
manifestum, Innocentius, III, /. c., statuiti « Quod circa 
eumdemP. de succentoria factum esse dignoscitur, propter 
indignitatem et vilitatem ipsius duximus irritandum, cum 
personis vilibus et indignis portae dignitatis patere non 
debeant juxta legitimas sancdones ». Sed his verbis videtur 
agi potius de infamia facti, quam de infamia juris. 

299 . Porro infamia juris canonici sequentia produci t 
impedimenta : 

a)Claudit infami portas dignitatum,ex reg.87 juris,in 6° : 
Infuniibus portae non pateant dignitalum. Et nomine di-
qnitatum intelliguntur etiam honores in societate ecclesias-
tica et beneficia quaecumque, ex cap. 11, De excessibus 
praelatorum, ita ut collatiobeneficii facta infami sit ipso jure 
nulla, saltern pro foro conscientiae. Citata regula juris de-
sumptaestex /. 2, C., De dignitatibus : « Neque famosis et 
notatis et quos scelus aut vitae turpitudo inquinai et quos 
infamia ab honestorum caetu segregai, dignitatis portae pa-
tebunt ». 

300 . b) Arcet infamem ab actibus legitimis et publicis 
muneribus, ut sunt officia judicis, assessors, advocati, ta-
bellionis, accusatoris, adeo ut neque ad testimonium dicen-
dum infamis sit admittendus, ex cap. 5/i, De testibus. 

301 . c) Tandem infamem removet ab ordinibus recipien-
dis et exercendis seu inducit irregularitatem ; de qua prae-
sertim ad nos attinet. Ilaec irregularitas traditur aperte in 
celebri can. 17, caus. 6,q. 1, in Decreto ; sed hie canon, ut 
supra diximus, nullius auctoritatis est, utpote apocryphus, a 
pseudo-Isidoro confictus. Habetur etiam liaec irregularitas 
in can. 5, dist. 51, qui tamen est concilii Toletani IV; et 
etiam ex can. 39, c. 2, q. 7 et ex cit. reg. 87 juris,in 6°, rite 
deducitur ; de qua irregularitate ceteroquin nemo dubitat. 
Cum enim infamispromotioscandalum pareret,ejusqueminis-
terium non foret profecto neque honorabile neque utile, bine 
Ecclesia jure merito infames a statu clericali removit. Ilaec 

igitur irregularitas adnexa est infamiae, eamque sequitur, 
ut umbra corpus. Hinc onmes infames infamia juris cano-
nici quos supra enumeravimus, sunt irreguläres irregulari-
tate proprie dicta, si infamia est perpetua, prouti esse°solet. 

302. Irregularitas qua detinentur filii ac nepotes delin-
quentium (n. 294) est evidenter ex defectu, cum nullum 
delictum ipsiperpatraverint(». ¡78). Sedidem dicendum est 
de irregularitate quaeafficitipsosdelinquentes ; quamquam 
enim infamia sit ex delicto, tamen irregularitas proxime est 
ex infamia, non ex delicto, ita ut suppressa per hvpothesim 
lege quae infamiam irrogai, irregularitas, patratodelieto, non 
contraheretur (n.490). Etiam in sententia Suarez et nostra, 
quae admittitinfamiam juris canonici, ideoque et irregulari-
tatem, contraili ex delieto occulto, haec irregularitas est ex 
defectu legali bonae famae. Exinde sequitur illum qui plura 
delieta commisit notata infamia juris canonici, una tantum 
irregularitate irretil i, quia defectus bonae famae qui estir-
regularitatis causa, unus est (n. 197). 

303. Circa irregularitatem duellantium eorumque patri-
norum referenda est responsio S. C. C. in Wralislaviensi, 
Irregularität is, dici 9 Aug. 1890. 

Scilicet in Germania est singulare duellorum genus inter 
scholarum et praeserdm Universitatum alumnos. Nonnum-
quam enim duella eodem modo ac in ceteris regionibus 
locum habent ; sed plerumque duella scholariorum in eo 
consistimi, ut duellantes armis specialibus,idest parvo quo-
dam cultro utentes, et ceteris partibus corporis bene tec-
tis, sibi in faciem incisionem seu vulnus inferant, cujus 
tamen vestigia plerumque brevi tempore oblitescunt. Nul-
latenus igitur mors vel mutilatio intenditur, atque raris-
sime et nonnisi per accidens ex imprudentia aut ex alia 
causa duello extrinseca haec trisda fata accidunt. Nec 
semper proprie ex vindicta vel ob honorem rcparandum 
duella haec committuntur, sed potissimum ludi, crudelis 
profecto, vel exercitationis gratia. Sub specie hujus ludi 
vel exercitationis praestandi ac fovendi, adsunt inter Uni-
versitatis discipulos societates, in quibus pro obtincndo al-
tiore gradu certus duellorum instituendorum numerus prae-



scribitur, et, quodam tempore sine duellis transacto, prae-
sides societatum pro praetextibus suseitandis ad duella 
instituenda conveniunt. Catholici generatim ab iis facino-
libus sese abstinent, non tamen semper ; et aliquando ii 
qui his certaniinibus operara dederunt, petunt prima ton-
sura et ordinibus initiari, sed dubitatur num et quanam 
irregularitate detineantur. 

Episeopus Wratislaviensis hoc dubium Sedi Apostolicae 
submisit : « Exponitur humillime Sanctitati Yestrae ex parte 
devotorum illius oratorum llenrici Bienau, Edmundi Holt-
hoflf, Francisci Forsche, Josephi Golenia, Bernardi Joppich, 
Antonii Bugiel, dioecesis Wratislaviensis sub ditione Borus-
sica, in seminario meo clericali degentium, quod ipsi sacra 
tonsura et ordinibus summopere cupiunt initiari. Sed quo-
niam dicti oratores,in Universitate litterarum Wratislaviensi 
quondam studiosi, duellorum complices extiterunt, nempe 
llenricus Bienau semel duellum perpetrando, et centies quin-
quagies vel cooperando vel spedando ; deinde tamquam 
spectatoresJosephus Golenia semel, Franciscus Forsche bis, 
Edmundus Holtholì' et Bernardus Joppich pluries, Antonius 
Bugiel denique quater vel quinquies ad monomachiam pro-
vocando vel provocationem acceptando, omnes irregulari-
tate irretiti videntur. Attamen quaestio exorta est utrum ex 
defectu famae secundum S. Cone. Trid., sess. X X I V , cap. 

XIX, de ref., an ex defectu lenitatis irregulares sint. In tali 
enim casu hue usque, secundum communem opinionem et 
usum in civitate acdioecesi Wratislaviensi vigentem, defec-
tum lenitatis adesse statuebatur ; cum duellum, ut fere his 
temporibus inter Universitatis studiosos committitur, ludus 
potius temerarius vitaeque periculo carens, quam res ma-
gni momenti existimetur, et spectatores mera curiositate, 
non consensu, plerumque adducti sint. A defectu lenitatis 
absolvendi Sanctitas Vestra, ut praedecessoribus meis, sic 
mihi quoque facultatem,die 23 Junii a.p., benignissimeim-
pertita est. Sed ut in hac re in posterum quodvis dubium 
tollatur, Sanctitati Yestrae humiliter supplico ut ipsa gratis-
sime velit declarare a quanam irregularitate in tali casu 
dispensandum sit ». 

Proposito itaque dubio: « An, a quibus et ex quonam 
titulo irregularitas eontrahatur, quando duellum ea ratione 
committitur quae his temporibus inter Germaniae Universi-
tatis alumnos fieri solet in casu ? » S. C. C. die 9 Aug 1890 
reposuit : « Affirmative a duellantibus eorumque patrinis 
ex infamia juris (I ) ». 

304 . Tandem de cessatione infamiae juris'canoniei cum 
adnexa irregularitate. Si infamia ad certuni tempusreoimpo-
sita fuit, hujusce temporis spatio elapso, finem habet, ut 
patet ; quo in casu importât simplex impedimentum ad'or-
dines, non autem veram et proprie dictam irregularitatem. 
Sed in genere infamia est poena perpetua, quae imponimi-
absque temporis limitatione ; proinde adnexa delicto, non 
cessâtpoenitentia autemendatone; adnexa poenae, non ces-
sât, expleto tempore poenae. Haec omnia repetere debes do 
irregularitate quae eidem cohaeret. At infamia juris condo-
nali potest ex toto vel ex parte ; eaque remissa totaliter, eo 
ipso finem habet irregularitas, licet possit remanere infamia 
facti quae pariter arcet ab ordinibus, ut mox dicemus. Per 
se loquendo posset dispensari irregularitas ex infamia, re-
manente infamia quoad alios efiectus ; sed id numquam ex-
pediens erit, et ideo si B. P. permittit infamem ad ordines 
promoveri, putamus tacite infamiam totaliter abrogare, quia 
supponi nequit ipsum velie infamem ordinari. SoFus autem 
11. P. potest ab infamia juris canonici et conséquente irre-
gularitate dispensare tum quoad ordines suscipiendos tum 
quoad susceptorum ordinum exercitium. Et cum irregulari-
tas in casu sit ex defectu, bue non spectat Cone. Trid., 
sess. X X I V , cap. V I , de r e f . (n. 5 / 7 ) si occultimi est de-
lictum cui adnexa est infamia. At quia irregularitas in casu 

(1 III folio S . C. rite adnimadvertitur irregularitatem ex defectu leni-
tatis ne intelligi quidem posse in casu, licet possit verificali irregularitas 
ex delicto homicidii vel mutilationis. Nam a irregularitas ex defectu leni-
tatis, ait, ab iis dumlaxat contrahitur qui ad judicium sanguinis, idest ad 
hominis occisionem vel (ut olim contingebat) ad mutilationem sponte sua 
et publica auctoritate juste concurrunt, aut ab iis qui in justo bello offen-
sivo hostem occidunt vel mutilant ; insuper etiam in his casibus nonnisi 
mortis aut mutilationis eft'ectu sequuto. irregularitas contrahitur ». Scil i-
cet haec ostendunt quaenam idearum confusio in materia irregularitatuni 
sit quoque apud prudentes. 



est dubia, hac ratione episcopus poterit in eadem dispensare 
(n. 230). Demum plures auctores docent irregularitatem 
propter crimen parentum tolliper ingressum in religionem; 
et superiores regulares ex privilegiis coneessis a Pio IV et 
Pio V posse suos subditos dispensare ab irregularitatecon-
tracta ex quacumcpie infamia sive juris sive facti, sive con-
tracta ante ingressum in religionem, sive postea (1). Hue 
usque de infamia juris canonici eidemque adnexa irregula-
ritate. 

305 . 2° Infamia facti tantum est quando quis famae 
damnum patitur in opinione gravium et honestorum, quin 
tamen lege infamia irrogata sit, vel si est irrogata ferendae 
sentendae, haec sentenda nondum prolata est. Proinde non 
est vera poena lege inllicta propter delictum, sed potiusest 
consequentia naturaJis alicujus delicti vol poenae (2). Ne-
cesse autem est. quod causa hujus infamiae sit publica, 
quia actualis cliffamatio apud graves et honestos ex causa 
occulta ne intelligi quidem potest. Ilinc in cap. 21, De ac-
cusationibus, legitur : « Propter dicta paucorum eum infa-
matum reputare non debet (judex) cujus apud bonos et 
graves laesa opinio non existit ». Ex cap. ult.,De temp, or-
dinal., delictum deberetesSe ordine judiciariocomprobatum 
vel alias notorium ; sed etiam opinionem delicti vulgatam 
apud prudentes et honestos, gravibusque indiciis innixam 
onerare exisdmationem, ex dicendis constabit (3). 

306 . Nimirum fundamentum hujus infamiae est pec-
catum publicum quod,attentaqualitatc et statu personaeet 
communitads intra quam vivit, earn reddit apud graves et 
honestos abjectae et vilis existimationis (4). In can.3 et 17, 
c. 6,</. I,in Recreto, agitur de infamibus in genere sive in-
famia juris sive infamia facti; et praeterea ii canones sunt 
apocryphi. Hanc infamiae notam contrahit et ille qui ac-
cusatus de gravi criraine dimissus a judice fuit cum clau-

(i:. S . A l p h . , VII, n. 3 6 4 ; Sa lm. . X . VIII, n. 87, c u m aliis . 
(2) Thesaurus , De poenis I, XXXIII, ab initio ; Suarez, De virtute et 

statu religionis, lib. IV, cap. LVI,n. 21. 
(3) Layman, I. c., n. 4. 
(4) Salm. , X, VIII, n. 7 8 ; Layman, I. c., n. 3. 

siila : NOvis supei-venientibus indiciis, aut : Ex hactenus 
deduct is, aut : Non repertus culpabilis etc., prout dedu-
cimi- ex responsione S. C. C. in Vigilien., 23 Sept 1613 • 
Nullius Montis Virginis, 16 Febr. I7S8; Beneventana. 
16 Aug. -1763 ; Forarono, 15 Mart. 179'. ; non vero si a ju-
dice declaratus fuit innocens,ut edixit eadem S.C. C. inBi-
sacciarum, 11 Apr. 1742, etin Taurinen., 24 Mart. 1764 (1). 
Multo magis accusatus, pendente judicio, promoveri non 
debet, ut statuii Grego ri us IX in cap. 56, De tes/ibus. Item 
eamdem infamiam contrahit iile de quo /. Ea, C.,Ex cjuibus 
causis irrogetur infamia : « Ea quae pater testamento suo 
filiosincrepans scripsit, infames quidem filios jure non fa-
ciunt, sed apud bonoset graves opinionem ejus qui patri dis-
plicuit,onerant».Item qui aliquibuspoeiiisjusteinllictismulc-
tatus est etiam a tribunali incompetenti, e. g. clericus qui a 
tribunali laico judicatus et damnatusest,hac infamialaborat 
non solum ratione delicti, sed edam ratione earumdempoena-
rum. Talis est e. g. poena relegationis, damnations ad tri-
remes, licet damnatus de facto non remigaverit (n. 295), 
dam nation is aux travaux forces, fustigadonis, ipsaquè 
poena carceris in nostris moribus. Equidem in I. 1 ,C.,cit. 
tit., legitur: «Infamiae detrimentum minime tibi aiTertur 
ob id solum quod in carcerem conjectus es, vel vincola tibi 
jussu legitimi judicis injecta sunt ». Sed inibi agitur de in-
famia juris. Hinc in Lave/lana seu Romano, die 6 Julii 
1726, cum sacerdos damnatus ad triremes ob crimen sodo-
miae,qui tamen de facto non remigaverat, recursum habuis-
set ad R. P. pro facilitate celebrandi Missam, S. C. C. res-
ponsumdedit negativum, licet plures circumstantiae in ejus 
favorem concurrerent. E contrario eadem S. C. similes pre-
ces admisit in C omens i, Dispensations, die 1 'i Mar Iii 1671. 
Item omnes infames infamia juris civilis, sive delicto sive 
poenae adnexa, sunt infames in jure canonico infamia facti, 
si a sacris canonibus infamia juris specialiter notati 11011 
sunt (n. 290). Alias diximus etiam illos qui in veteri Eccle-
siae disciplina publicam agebant poenitendam, aliqua infa-
mia facti laboravisse (/i. 186). 

(1) Pignatel l i ; ton1. VII, cons. XIX, n. 7 . 



307. E contrario infâmes infamia proprie dieta non sunt 
abjectam artem exercentes quae nec peccatum, nec peccati 
ullam praesumptioneminvolvit, e .g . aurigae, cursores, ci-
tharoedi, lyristae, macellarii, satellites (gendarmes), cloa-
cas emundantes, pelles expurgantes, etc. (1). Nam apud gra-
ves et honestos solum peccatum gravat existimationem, cum, 
ut Aristoteles dicit, 1° Ethic., cap. IX, et S. Thomas, 2, 2, 
</• 63, a. 3, soli virtuti honor debeatur. Patet autem hos 
omnes, dum artem retinent et exercent,promoveri non posse 
ex ipsomet jure naturae, arte impeditos licet non infa-
manti. Exercitium artis histrionis, si peccatum secumfert, 
e. g. quia repraesentationes turpes sunt, aut peccati prae-
sumptionem, inducit infamiam facti, secus non inducit (2). 
Tandem illegitimi, daemoniaci. laborantes morbis phvsico-
moralibus de quibus supra, carnifex ejusque familia, etc., 
non laborant infamia nisi latissimo sensu, quia per se non 
sunt improbi. 

308 . Ex dictis intelligitur banc infamiam facti admittere 
varios gradus, seu diminutionem bonae famae apud graves 
et honestos posse esse gravem vel levem. Quae gravitas vel 
levitas considerali debet non solum absolute sed etiam re-
lative ad graduili in quo persona reperitili-, aut ad quem 
persona aspirai. Nam nonnulla delieta bonam existimatio-
nem apud prudentes et honestos graviter laedunt pure et 
simpliciter ; e. g. homo cujuscumque conditionis qui fur-
tum magni momenti commisit absque circumstantiis atte-
nuantibus, in publica opinione est infamis in ordine ad oni-

ci) Suarez, disp. XLVIH, sect. I l l , n. 1 ; S a l m , X, Vili, n. 8 4 ; S 
Alph. , VII, ti. 303. c u m al i i s contra Ferrar i s , Dibliotheca, etc., v. Irregu-
laritas, n. 12, qui citat Cletn. 1, Devila el honest, cleric., ubi hujusmodi 
a r t e s c l e r i c i s prohibentur ; sed quid i n d e ? I n Carthagin.. 10 Man 1755, 
vicarius genera l i s d imissor ias homin i probo e t ex l e g i t i m e matr imon io 
nato denegavit ex eo quod filius et n e p o s e s se t o b s t e t r i e u m , q u a r u m mi-
nis ter ium pro tam vili et abjecto haberi d icebat ut d e opprobrio et a v e r -
s e n e re l iquorum c ler icorum t i m e n d u m esse t . S . G. C . censuit d i m i s s o -
rias esse concedendas . Vide e t iam n° 4 7 5 . 

(2) S . A lph . , I. c. Jure R o m a n o infamia j u r i s n o t a t u r i l l e q u i quaes tus 
causa h is tr iones ac ludos a g u n t . v e l in pr iva tum c e r t a m e n descendunt , ex 
1.3, f f . , De iis qui notantur infamia,vel o p e r a m s u a m locant ad pu"i ian-
dum c u m bestiis , ex l. 1 ff.,De poslul. 

nes effectus. E contrario nonnulla delieta graviter minuunt 
bonam famam hominis constituti in aliquo gradu qui potio-
rem sanctitatem requirit, non vero alterius. Ita e. g. forni-
catio aut ebrietas a sacerdote commissa reddit ipsum vilis 
et abjectae existimationis, ab altitudine sui gradus veluti 
decisum ; commissa a laico ipsum reddit indignum statu 
clericali, non vero infamem ut laicum (1). Pariter nobilis 
qui adit postribula, episcopi qui assuetus est mendaciis vel 
irae, opinio apudprudentes gravatili-; non item hominis de 
plebe in suo statu remanentis. In concreto prudens vir, et 
si agitur de ordinatione, episcopus, videbit utrum bona exis-
timatio graviter, an leviter laesa sit. 

309 . Porro infamia facti eadem impedimenta ex jure 
canonico producit ac infamia juris. Nimirum arcet a digni-
tatibus, ex cit. reg. 87 juris, in 6°, quae etiam infames infa-
mia facti comprehendit, sicut cit.l.2, C., De dignitatibus, 
ita tamen ut collatio beneficii facta infami in sola opinione 
proborum juxta plures sit valida, etsi illicita et irritanda; 
quod confirmari videtur ex cap. 11, De cxcessibus praela-
torum. Item removet ab actibus legitimisetpublicismune-
ribus. Tandem prohibet ab ordinibus suscipiendis et sus-
ceptorum exercitio : ut ex juribus supra citatis probatur. 
Nonne ipse S. Paulus, in 1 »ad Tim., F,praecipit : Oportet 
autem illuni (ordinandum) et testimonium habere bonum 
ab iis qui foris sunt, ut non in opprobrium incidàt et in 
laqueum diaboli ? Quamquam vero hoc in loco qui foris 
sunt sint in fi deles (2), tamen non immerito S. Joannes 
Chrysostomus, Hom. 9, in 1 ad Tim., subdit : « Quod si 
ab hostibus habere testimonium cónvenit, multo magis ab 
amicis ipsis », idest a fidelibus. Multi autem auctores jure 
censent infamiam facti per se non prohibere exercitium or-
dinimi susceptorum, e. g. presbvterum notarie fornicarium, 
obtenta peccati remissione per absolutionem sacerdotalem, 
posse, saltern remoto scandalo, Missam celebrare, nisi cen-

i l i Layman, l. c , n . 3 ; D'Annibale, I , § 121, not. 20 . 

(2) S e n s u s e s t : ordinandum debere e s s e intemeratae famae apud i n f i -

deles ne in opprobrium incidat apud ipsos , et ita ipsis sit l aqueum dia-

b o l i . 



sura aliqua impediatur (1). Ex his jam patet in casu 11011 
esse veram et proprie dictam irregularitatem (n. 171). 

310. Infamia facti ideoque etconsequensimpedimentum 
ad ordines plerumque cessat per earn vitae emendatio-
nem quae maculas prioris non solum coram Deo, sed etiam 
in opinione hominum detergit, ita ut sinistrae famae suc-
cesserit bona existimatio apud graves et honestos. Proinde 
necesse est ad tollendam infamiae notam ut poenitentiape-
ragatur in loco commissi delicti, prout tradit folium S. 0. C. 
in Terulen., Bene fieli, 3 Julii 1662, et in ¥ err avieri., Prae-
sentationis et admissionis in collegium, 25 Jan. 1851. 
Nonnulli docent liane poenitentiam durare debere biennio 
vel triennio, ex cap.2, De clerico non ordinato ministrante, 
quod nihil probat. Igitur prudentiae episcopi remittitur ju-
dicare quandonam nova vita infamiam reipsa deleverit. 
Diximus plerumque infamiam facti vitae emendatione ces-
sare ; nani infamia quae oritur ex nonnullis gravioribus de-
lictis et poenis raro adinodum in publica opinione ita dele-
tur ex contraria vita ut vir ad ordines promoveri valeat sine 
admiratione et scandalo, e. g. vir qui ob grave facinusdam-
natus fuit aux travaux forces. In cap. h, De judiciis, 
legitur : « De adulteriis vero et aliis criminibus quae sunt 
minora, potest episcopus cum clericis post peractam poeni-
tentiam dispensare ».Sed his verbis Alexander III vult tantum 
significare episcopum posse a puniendishis criminibus abs-
tinere, peracta poenitentia. Qui laborat infamia juris civilis 
juste inflitta, dum haec poena perdurai, numquam erit ap-
tus ad ordines suscipiendos (2) ; condonata autem poena, 
fieri potest ut infamia facti remaneat. Tandem infamiam 
facti, cum non sit poena positiva (n. 305), non posse a su-
periore remitti, evidens est. ; e tnee semper ipsa baptismaüs 
susceptione cessat (n. 188). 

311. Ex dictis solvi potest quaestio, num illicita Missae 

(1) Bonacina, disp.VlI. q. II I. punct. I, n. 4, cum Azor, 2 p., I. 6 , 
c. 7, q. 3 ; quos n o n reprehendunt S a l m . , X . Vili, n. 76, et S . A l p h . , 
VII, n. 3 6 2 ; R e i f f . , V, XXXVII. « . 7 6 . 

(2) S c h m a l z . , V, XXXVII, n. 1 7 5 . 

iterado irregularitatem inducat ; de qua in nonnullis statu-
tis dioecesanis. 

312 . In primis certum est contra Majolum, lib. III, cap. 
XI, § Pr opt crea, binadonem illicitam per se, idest p resc in-
dendo ab infamia, irregularitatem non parere, cum id nul-
libi inveniatur in jure expressum (1). 

313 . ^ ideamus igitur utrum hoc delictum infamiam ideo-
que irregularitatem secumferat. Et quidem si delictum est 
publicum, non estdubium sacerdotem contrahere infamiam 
facti. Proinde quaestio est tantum de infamia juris. 

314 . Nonnolli putant hoc delictum semper notan etiam 
infamia juris, quia quodlibet delictum publicum, in quo 
nempe quilibet ad accusandum admittitur, hac infamia no-
tatur ex /. 1, § Qui in judicio, f f . , De bis qui nolani ta-
in famia, et can. 2 ,§ Porro,e. 3, q. 7,in Decreto (2) ; alqui 
quaelibet injuria gravis contra religionem et quodlibet cri-
men dolum continens est publicum (3). Sed haec argumen-
tado innititur principio, quod infamis infamia juris civilis sit 
etiam infamis infamia juris canonici ; quod principium fun-
damento caret, ut supra diximus. 

315. Alii censent esse infamem infamia juris canonici 
sacerdotem qui bis una die celebravi! ob lucrum seu dupli-
cem eleemosynam acquirendam, ut communiter contingit, 
quia est reus criminis simoniae. Haec dottrina cohacrethis 
quae diximus n. 290. Tantum dubitati potest utrum haec 
infamia sit latae an ferendae sententiae; sed ex his quae, /. 
c., diximus, nos putamus esse latae sententiae. Hue spectant 
sequentes duae responsiones S. C. C. 

316 . Prima habetur in Senensi, Irregular itatis, quam 
per extensum refert Pignatelli, I. c., his verbis: 

« Super libello per SSmuni I). N. ad liane S. C. remisso, 
quo N. N. parochus eccIesiaeS. Eugeniae supplicavit redin-
tegrari ad facultatem celebrandi Missam a qua fuit suspen-

(1) Thesaurus , De poenis, v. Missa. cap. V. 
(21 Hie canon refert d i s p o s i t i o n s j u r i s c iv i l i s R o m a n i ; et cit. paragra • 

phus Porro ad r e m n o n facit . 
(3) Thesaurus , / . c. ; Pignate l l i , torn. VII, cons. XLIU. 



sus ex eo quod duas Missas codcm die pluries celebravit, 
archiepiscopus auditus ita refert : 

» X. X.,curatus ecclesiaeparochialis S. Eugeniae,accu-
satus quod pluries Missas eodem die celebraverit avaritiae 
causa, convictus et eonfessus, prout ex processu apparet, 
condemnatus fuit a Vicario Generali in poenam careens ad 
biennium et suspensus a celebratione Missarum. Pluribus 
transact« mensibus, cum infirmitatibus angeretur, com-
mutatus fuit career formalis et assignata doinus privata pro 
carcere. Sed cum mala valetudine laboret, aeris et coeli 
variatione indigere asseritur : idque illi indultum fuisset, 
mutato carcere in exilium extra dioecesim. Hoc tamen ad 
eiiectum perduci non potest, cum non habeat uncle se alat, 
oeconomo apposito ad regendam curam animarum, cujus 
annui fructus scuta triginta monetae non excedunt ; ipsique 
alimenta praestantur a consanguineo paupere cum maximo 
sui incommodo, non babens pro alimoniis sui ipsius et pro-
priac familiae. Ob idque ut in exilium missus ipse sibi ex 
victu provideat, instai restituì ad celebrationem Missarum ; 
quod nonnisi a Sede Apostolica obtinere posse dignoscitur^ 
.-'X quo sit irregularis eflectus ob infamiam, prout affirmat 
novissime Pigliateli us, torn. IV, cons. can. / . ac super ea 
dispensati one indigeat. Quam eidem indulgeri posse cen-
setur, cum jam plura poenitentis animi signa dederit ita ut 
novus lapsus probabiliter 11011 sit pertimescendus. In dioe-
cesi tamen celebrare pro nunc non permittendum ex eo quod 
tale facinus, a populo existimatum gravissimum, maximum 
mduceret in rudibus scandalum, cum factum sit notorium 
et delmquens publico dilTamatus ; quae circumstantiae non 
militant 111 longinquis regionibus. 

>» His in postrema Coge per summarium relatis orta fuit 
quaestio an orator dici possk irregularis et propterea in-
junctum eiTormar. dubium cui Emi Patres respondere di-
gnabuntur, nempe : 

>> Primo an orator praefata ex causa in irregularitatem 
incident : Et quatenus affirmative ; 

» Secundo, an cum eo sit dispensandum. 
»> Die 16 Nov. 1686, S. C consnii m m consult cum oratore esse 

dispensandum infra tempus archiepiscopo benevisum ». 
317 . Altera est in Piacentina, Irregularitatis, quae ex 

archivio S. C. desumpta ita se habet : 
« Humillimas porrexit preces... Fabius Agosti, sacerdos 

loci Curtis-Majoris hujus dioecesis, exorans pro absolutio-
nis beneficio ab irregularitate inçursa ex eo quod ex motivo 
lucri duplicem stipem recipiendi, duas Missas per duas 
vices eadem die celebraverit turn Placentiae tum Gremonae. 
Episcopus Placentinus desuper informans, preces confir-
mando, refert oratorem, praemissa de causa, pendente pro-
cessu, vim justitiae evasurum, demigrasse ab ea dioecesi, 
et Cremonam se recepisse ; inibique ex extrajudicial! notitia 
sibi constare, inquit Relator, in aliud simile facinus, unica 
die bis celebrandi reiucidisse ; qua de re carceratum in 
ilio foro episcopali, postmodum, concordato Fisco, fuisse 
relaxatum ; censet nihilominus, attenta ejusdem oratoris 
natalium honestate et inopia, precibus indulgendum. 

» Pariter episcopus Cremonensisinformare jussus refert, 
antedictum oratorem carceribus fuisse mancipatum a sua 
curia episcopali ex eo quod sine litteris testimonialibus sui 
sacerdotii per plures dies sacrum peregerit sub ementito 
nomine Francisci Alusii, nullisque aliis contra eum resul-
tantibus indiciis, relaxatum fuisse, poena pecuniaria impo-
sita piis locis eroganda, et praecepto eidem facto de disee-
dendo, recto tramite, ab ea dioecesi ; nec de duplici celebra-
lionc unica die per eum habita aliquid sibi innotuisse, 
fatetur Informans. Quocirca orator ipse advertens ex er-
rore curialis in Urbe qui preces efi'ormat, narratum fuisse 
geminam Missae celebrationem eadem'die Gremonae, quem-
ad mod uni Placentiae contigit, preces obtulit pro gratia. 
Quibus rccitatis, sub die 17 Aug. 1707 rescriptum fuit ut 
poneretur in folio, easque rénovât orator, ob ejus maximam 
paupertatem informare vetitus. Hinc proponuntur EE. VY. 
bina dubia decidenda : 

» Primo, an orator incurrerit in irregularitatem ? 
» Secundo, an sit absolvendus in casu ? 
» Die 9 junii 1708, Sacra etc. censuit expectandum esse 



exitum causae et injungendum... episcopo Piacentino qua-
tenus procedat ad iilius terminationem. 

» Vigore liujus rescripti Vicarius Generalis Placentinus 
sen ten dam definitìvam in contumaciam oratoris protulit sub 
die 0 Febr. 1709 in hunc tenorem : Sententiamus etc. ip-
sum lì. Fabium de Augustis processatimi, citatum et 
contumacem, attenta ejus contumacia etc., respectu de-
licti celebrationis duarum Missarum eadem die Nativi-
tis />'. M. 1 , 8 Sept. 1706, eondemnandum etc., prout 
condcmnamus in poenam carceris per bicnnium , et 
ulterius cx causa ejusdem delicti declaramus eurndem R. 
Fabium incidisse in irregularilatem Repetit igitur 
modo easdem preces orator, iinpotens informare ob ejus 
paupertatem, pro resolutione dubiorum alias proposito-
rum : 

» Primo, an orator incurrerit in irregularitatem : Et qua-
tenus affirmative ; 

» Secundo, an sit dispensandus in casu. 
» Die 11 Jan. 1718, Sacra etc. ad l u m respondit affirma-

tive in casu de quo agitur. Ad 2""1 censuit supplicandum 
esse post expletam poenam. 

» Gum orator subinde preces'repetièrit pro dispensatione 
sub motivo quod satisfecerit jam sententiae praedictae, re-
quisita fuit nova episcopi informatio haec referentis : Cum 
enim orator, ceteroquin ex honestis et civilibus parenti-
bus progenitus, summa laboret pauper tate, cujus in-
tuitu me mora las poenas carceris et pecuniarum acl te-
nuem eleemosgnam cuidam loco pio erogandam, et ad 
exercitia spiritualia per dies decern in quodam regula-
rium cocnobio peragenda, reduxerim, ut de facto jam 
solvit et respective per eg it, et ab inde citra castigale se 
gesserà, sanctissima poenitentiae et eucharistiae sacra-
menta frequentando, et pUeros doctrinam christianam 
docendo, post lapsum quatuor annorum et quinque fere 
mens>uni, in gratiam imminentis festi Natalitii D. N. 
J. C. veniam mereri, etc. Hinc orator ipse rogat EE. 
N \ . u t . . . . . dignentur gratiam elargiri sub dubio : 

» An sit dispensandus in casu. etc. 

» Die 14 Mart. 1711, Sacra etc. respondit affirmative; 
proindeque, attenta relatione episcopi Piacentini, censuit, 
si SSmo D. X. placuerit, per suas ìitteras apostolicas in forma 
Brevis eidem episcopo committi posse ut, veris extantibns 
narrads, etperactis per oratorem exercitiis spiritualibus per 
alios vigiliti dies, eumdem pro suo arbitrio et conscientia 
gratis absolvat, ac cum eo super irregularitate praefata 
dispenset ». 

318. Tandem alii opinantur irregularitate irretiri et sa-
cerdotem qui binans alteram Missam cclebravit non jeju-
nus (1). Ratio hujus opinionis non potest esse nisi sopra 
(;n. Si4} indicata ex Thesauro, scilicet quia hoc delictum est 
contra religionem, ideoque publicum : unde in hac opinione 
logice foret admittenda duplex irregularitas, altera ex ipsa 
illicita binatione, altera ex non servato jejunio in Missae ce-
lebratione. Sed jam diximus illam rationem solidam non 
esse. S. C. G. in Tale lana, Irregularitatis, 25 Jan. 1772, 
in qua praecise sacerdos, illicite binans, alteram Missam 
eelebraverat nonjejunus, propositis dubiis : « l 'Ancons te t 
de irregularitate in casu ; 2° An sit locus dispensationi in 
casu » ; reposuit : « Ad l u m et 2u m esse locum dispensa-
tioni arbitrio Ordinarii ad cautelali! ». 

319 . Ex his omnibus concludimus statuta dioecesana in-
famiam adnexamque irregularitatem decernere non posse 
in sacerdotes illicite binantes, nisi ad summuni pro casu 
illicitae binationis ob lucrum (2). • 

B. De irregularitatibus ex delieto, 

a) De irregularitate ex iteratione baptismatis (3). 

320. Ex hoc capite sunt irreguläres : 
1° Qui rebaptizatur. Doctores passim id probant ex can. 

65 ,dist. 50, in Decreto : « Ncque umquam pcrmittendum ut 

(1) Ludovicus de A m e n o , De delictis et poenis, torn. III, tit. Vili, 
I III, n. 3 t sequ. 

(2) Boudinhon , Canoniste Contemporain, Mars 1892. 
(3) Vide c a n o n i s t a s i n titulo De apostatis et reiterantibus baptisma.IX, 

hb. VDecret. 



rebaptizati ad clericatus graduili promoveantur ». Hie canon 
est concilii Carthaginensis Y. Praeterea plures suntcanones 
qui arcent a statu clericali baptizatos aut rebaptizatos ab 
haereticis n. 461, 476). Q u a m q u a m vero in his canoni-
bus sermo sit de rebaptizatis ab haereticis, tarnen lex est 
generaliter intelligenda ; « ita enim et ab omnibus intellecta" 
est et communi usu recepta» ; Suarez, De sacram. baptismi, 
q. LXXI, ari. IV, n. 18. 

321 . 2° Qui ministrat rebaptizanti, as. cap. 2, De apos-
tati*. Nam Titius infirmus aegritudine longa confectus de 
Consilio quarumdam niulierum, ut citius sanari posset, se 
fecit iterum baptizari. Quidam vero acolythus, frater infir-
mi, ministerium praebuit presbytero baptizanti. Quaesitum 
bine fuit quomodo puniendus foret clericus iste qui minoris 
erat aetatis et, ut ejus frater salvari posset, hoc feccrat. 
Respondet Alexander III « quod ad superiores ordines pro-
moveri (si publicum est quod proponitur), non valebit ; nisi 
ad rcligionem transire voluerit ut, favore religionis ipsius, 
circa eum valeat dispensari. Si vero occultum est, promo-
veri poterit, et excessum suum dignis poenitenliae fructi-
bus expiare ». Quod vero de acolytho statutum est, hoc ad 
omnes ministrantes rebaptizanti applicandum esse, nemo 
dubitai. Nonnulli sub hoc capite comprehendunt et patrinuin 
in altero baptismate, quem proinde dicunt irregulärem (i) , 
quia et ipse cooperatur injuriae sacramenti. At plerique 
censent patrinum ab irregularitate immunem esse, quia ir-
regularitas statuta in minist ran tem baptizanti, contra regu-
las juris ad patrinum extenderetur (2). Saltern patrini irre-
gularitas est dubia ideoque applicali debent quae diximus 
n. 162 sequ. 

322. 3° Qui rebaptizat. Id quidemnullibi habetur in jure 
expressum ; sed traditur a communi sententia omnium DD., 
neminedempto (3), ex cit. cap. 2, De apostatisi et non im-
merito, quia officium ministrantis continetur eminenter in 

(1) Phi l l ips , 2, § 5 5 ; Majolus. XIV, » . 5 . 
(2) Barbosa, Collect. Doct. in lib. V Beerei., til. IX, » . 8 : Boenning-

h a il s en , I, pag. 96, cum B o n a c m a , Capono. Savro, Se i l / 
3 S. Al p h . , VII, » . 356 ; S a l m . , „Y, Vili, „ . 5 9 ; D'Annibale, 7 , 1 4 1 0 . . 

officio rebaptizantis, sicuti accessorium in principali (n. 182). 
Ceterum communis sententia confirmatur etiam ex respon-
sione S. C. C., quam n. S3! referimus. 

323 . Porro haec irregularitas ex magno crimine rebap-
tismi statuta est contra errorem rebaptizantium (1) : et pre-
fecto maxime dedecet ut qui publice hoc crimine se coinqui-
navit, ad statura clericalem promoveatur. Attamen haec 
irregularitas proprie est ex rebaptismo, non autem ex haeresi 
rebaptizantis, licet ex hac possit alia irregularitas contraili 
juxta ea quae infra dicemus de irregularitate ex haeresi. Ut 
vero hujusmodi irregularitas ex rebaptismate contrahatur, 
ea strictim verificali debent quae in citatis juribus, liane 
irregularitatem continentibus, habentur. Proinde sequentia 
notanda sunt. 

324 . I o Certe ministrans liane irregularitatem non con-
trahit, si baptismi iteratio fuit occulta ; ita enim expresse tra-
ditur in cit. cap. 2 , De apostatisele. Scavini,111, n. 631, 
citans alios,putatbaptismum solemnem,idest collatura cura 
caeremoniis Rituaìis, etsi occultum, parere ministranti irre-
gularitatem ; quod non admittimus, quia baptismus in cit. 
cap.2, De apostati, etc.,videtur fuisse solemnis (n.sequ.), 
et tarnen Alexander III respondet clericum posse promoverì. 
si delictum fuerat occultum. Probabiliusnecrebaptizans ir-
regularitatem contrahit ex rebaptismate occulto : nani sub 
acolytho ministrante communis interpretado intelligit etiam 
rebaptizantem (2). Ad rem Suarez, De sacram. bapt., /. c. : 
« Ilaec irregularitas non est alibi in jure expressa nisi in ilio 
textu (cit. cap. 2), ñeque in ilio distraete traditur de rebap-
tizante, sed solum de acolytho ministrante, et sub ilio intel-
ligiraus etiam personam rebaptizantem : ergo sub eadem 
distinctione et limitatione exponenda est, quia nullum est 

(1) Suarez, De sacram. baptismi, disp. XXXI. sect. VI. » . 17 ; Decen-
suris, disp. XL1I, sect. IV, » . 1 8 ; Vecchiot t i , III, | 41 . 

(2) S a l m . , X, Vili, n. 6 0 ; Suarez, De sacram. bapt., disp. XXXI 
sect. VI, » . 9 ; P irh ing , V, IX, » . 13 ; D'Annibale , I, § 4I0 ; Gibal inus' 
Se i t z , e t c . contra Barbosa, Collect. Doctorum, lib. VDecrel.,til. IX, cap. 
II, n. 2 : Thesaurum, II, I. n. 1 ; Gavantum, Manual. Episc., v. Irregu-
laritas; Boenninghausen , I, pag. 9 5 ; P ignate l lum, Corradum etc . , cum 
a li i s . 



in jure fundamentum ad aliam extensionem in una persona 
potius quam in alia faciendam ». Haec ratio solidissima est, 
ideoque haec doctrina videtur revera probabilissima tum 
intrinsece tum extrinsece, quam proinde episeopus sequi 
tuto potest. Quid tandem de rebaptizato? Ipse contrahit 
necne irregularitatem ex rebaptismate occulto ? Communi® 
sententia affirmat. At cum D'Annibale, /. c., et Salmanticen-
ses, l. c., doceant in genere occultam baptismatis iteratio-
nem non parere irregularitatem, ac revera ministrans, re-
baptizans et rebaptizatus acquali jure aestimandi videantur, 
et tandem haec irregularitasin jure expressa non sit, fol-
lasse quis non immerito irregularitatem in casu habere po-
terit uti dubiam. Patet vero baptismi iterationem occultam 
esse, si vel uterque vel altcruter baptismus fuit occultus ; 
et ideo ad irregularitatem ministrantís et rebaptizantis et 
fortasse etiam rebaptizati requiritur ut uterque baptismus 
fucrit publicus (1). Quandonam vero publicus dicatur et sit 
baptismus, collige ex dictis n. 222. 

325 .2 o Cum baptismus, in cit. cap. 2,De apostatis, fue-
rit sotemnis, idest collatus cum omnibus caeremoniis ritua-
lis, (quod ex eo colligitur, quia collatus fuit a presbvtero 
cum ministerio acolythi), nonnulli putaverunt irregularita-
tem non orili, nisialter saltem baptismus fuerit soiemnis (2). 
Valde dubitamus de hujus sententiae probabilitate, nani 
haec irregularitas inflicta est oh injuriam publicara primo 
baptismo factam in odium haeretieorum rebaptizantium : 
atqui haec injuria íit ex ipso rebaptismate, non vero ex 
ejusdem caeremoniis, et non est probabile haereticos rebap-
t izan tes caeremonias Ecclesiae solitos esse observare. 

326 . 3o A Iteri us baptismi collado debet esse gravitercul-
pabilis, ut irregularitas contrahatur [n. 191) • secus qui 
graviter culpabilis non est, irregularitatem eflugiet, licet 
alu gravi ter culpabdes eamdem contrahant. Hiñe si infans 
baptizatus rebapt.zatur ante usura rationis, ministrans et 

( i ) D'Annibale, l . c. ; S a l m . , l . c . , n . <54, e t a d ¡ p I u r e s a I ¡ i 

2 D Annibale, l . c c i t a n s Croix. VII, 483et Sa lm " e « 60 
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rebaptizans sunt irregulares, non vero infans, etsi deinde 
foetus adultus rebapdzationem culpabiliter ratam habeat. 
Quod si helix III, in can. 10, c. 1, q. 7, in Decreto (n. 476) 
statuii esse irregularem qui in qualibet actate alibi quam 
1.1 Ecclesia Catholica baptizati aut rebaptizati sunt, id intelli-
gendum est de qualibet aetate doli capace, uti explicat 
Glossa, I. c., v. qualibet aetate. idem dicatur de adulto 
qui ignorali ter, vel dum non est sui compos iterum bapti-
zatur. Obstare videtur can. 117, l)e consecr., disi '4 in De-
creto, ubi legitur : « Qui bis ignoranter baptizati sunt, non in-
digent pro eo poenitere, nisi quod secundum canones ordi-
nari non possunt, nisi magna aliqua necessitas cogat ». 
Glossa, I.e., v. ordinari, varias refert explicationes°; sed 
responsio clarior est, hunc.canonem ex poenitendali Thè-
odori desumptum vim legis non habere. Item pro neminc 
est irregularitas, si Titius revera erat baptizatus, sed pa-
rochus. volens supplere caeremonias, distractus rursus 
matenam adhibuit et formam pronuntiavit. Pariter si post 
diligentem inquisitionera habetur raoralis cerdtudo, licet 
falsa, baptismum non fuisse collatura, aut baptisraum col-
latura non fuisse validum, et ideo parochus absolute bap-
tizet, non est irregularitas. Quid vero si aderat probabilis 
dubitandi ratio,et baptismus collatus fuit non sub conditione, 
sed absolute ? Certe parochus graviter per se peccavit ; sed 
non putamus contraxisse irregularitatem, quia ejus pecca-
tum est potius ob omissam conditionem.quam ob iteratum 
baptisma, et non estcertum ipsum rebaptizavisse. Quod si 
nulla aut futilis erat dubitandi ratio, irregularitatem contra-
hit (1). Hoc ad minus probat responsio S. C.C. in Firmana, 
Dispensationis ab irregularitate. Nam parochus puerum,a 
medico rite baptizatum, rursus baptizavit sub conditione : 
nisuper pluries infantes ab obstetrice baptizatos rebaptizavit 
absolute, et quidera licet de collati baptismatis validitate 
dubitali serio non posset. Cum vero dispensationem ab ir-
regularitate peteret, proposito dubio : « A11 locus sit dis-
pensation ab irregularitate » ; S. C. reposuit die 28 Apr. 
'1781 : « Affirmative, facto verbo cum SStno ». 

(1) Suarez , De sacrarti, bapt., disp., XXXI, sect. VI, n. 13 sequ. 



327 . k° Si utrique vel alterutri baptisrao aliquid essen-
tiale desit sive ex parte materiae, sive ex parte formae, sive 
ex parte intentionis ministri, non habetur proprie dicta re-
baptizatio in sensu stricto, qualis requiritur ad irregulari-
tatem eontrahendam, et ideo hanc nemo contrahit. Ita e. g. 
si alteruter baptismus collatus fuit vino, aut forma substan-
tialiter corrupta, aut a ministro non habente intentionem 
baptizandi, licet in hoc casu irregularitas sit pro foro externo. 
Imo si prior baptismus fuit modo praedicto nullus, irregu-
laritas evitatili-, etsi in altero baptismate baptizans, minis-
trai«, baptizatus illuni putaverint validum (n. 191). Hic 
vero accuratius examinandum est num irregularitas exurgat 
ex rebaptismate sub conditione. 

328 . Si parochus, postdiligentem inquisitionem, habens 
probabilem dubitandi rationem de collatione baptismatis, 
vel de collati baptismatis validitate, e. g. quia obstetrix quae 
baptizavit, saepe formam graviter corrumpit et modo, om-
nibus perpensis, non constat utrum in ilio casu recte verba 
protulerit necne, si, inquam, in his circumstantiis baptis-
mum iterum solemniter confort sub conditione, profecto non 
solum irregularitatem effugit, sed piane suo officio satisfacit. 

329 . Si parochus non habet probabilem dubitandi ratio-
nem, e.g. si obstetrix quae baptizavit, est prudenset edotta,f 

sed tamen parochus rursus baptismum conferì sub condi-
tione eo quod de baptismo ab obstetrice dato semper dubi-
tari potest (1), nemo parochum a peccato mortali excusat; 
sed quoad irregularitatem gravis est doctorum controversia. 
Si parochus conditionem apposuit, noi interne eidem con-
sensum alligans, sed externe tantum in fraudem legis, cer-
tuni est in irregularitatem incidere (2). Si vero etiam interne, 
sententia pro irregularitate est extrinsece probabilior prop-
ter auctoritatom tum Renedicti XIV in Insù. Ecc. Vili n. 6 
etLXXXIV, n. 9 sequ., in Cas ¿bus conscientiae citatis',et in 

(1) Vide casus conscientiae de mandato olim Eminenlissimi S R. E 
tZf,'nanSSr°DPeyÌ L r b e ? i y B o n o n i a e Archiepiscopi, deinde Sano-
Tal 1 P a S P r 0 P 0 S Ì l O S ' 7 ' i l : i l > m e n - Martii, 

(2) D'Annibale, I, § 410, not. 1 7 . 

opere DeSyn. ilioec., VII. VI,n. 2 ^ 3 ; tum Catechismi Conci-
lii Tridentini,p. II,cap. II, q. 56; tum S.Caroli Borromaei, 
apud Benedictum XIY, De syn., I. c., n. 3, etplurium alio-
rum auctorum (1). Insuperhaec doctrina graviter confirma-
tur ex relata responsione S. C. C. in Firmaría, si admittamus, 
prouti admittendum esse videtur, paroch um baptismata ite-
rasse sub conditione. His non obstantibus, sententia contra 
irregularitatem videtur esse probabilis tum extrinsece prop-
ter auctoritatem gravi um auctorum qui earn sustinent, tum 
intrinseco, sive quia per conditionem excluditur error re-
baptizan ti um in quem haec irregularitas lata est (n. 323),et 
peccatimi minuitur ; sive quia si prior baptismus subsist.it, 
alteri deficit elementum essentiale, nempe intentio ministri' 
et ideo non habetur formalis rebaplizatio. S. C. C. in una 
Electen.. l&Dec. 1679,proposito dubio : « An Petrus rector 
ecclesiae parochialis qui puerum baptizavit sub conditione : 
Si non es baptizatus, ego te baptizo, incurrerit irregula-
ritatem seu aliam poenam, et an absolutio et rehabilitado 
eidem concedenda foret » ; reposuit : « Dispensandum ad 
cautelam cum poenitentiis arbitrio Ordinarii ». Haec respon-
sio cohaeret his quae diximus n. ¡63. At cum irregularitas 
in casu dubia sit dubio juris, non dubitamus clericum qui 
rebaptizavit, posse tuta conscientia se habere uti non irre-
gulärem, donee dispensatio obtineatur, quam expedit petere 
(cit. ». 163) (2). 

330. Utrum vis physica aut moralis excuset ab hac irre-
gularitate, etsi rebaptizans metum patiens habeat intentio-
nem baptizandi, vide n. WS. 

331. Non pauci censent hanc irregularitatem ex itera-
tione baptismi impedire quidem promotionem ad superiores 

(I Giraldi. I, sect. 614 ; Fervaris,Prompta Bibliotheca etc., t>. Irregu-
laritas, art. I,n. I l ; Thesaurus, De poenis,v. tìaptisma reiterantes, cap. 
I, n. 1 ; Majolus, III, K i l l , n. 5 ; Scavini, III, » . 631 ; Boenninghausen, 
1. pag. 86 sequ. Vide folium S. C. C. in cit. Firmana, Dispensationis 
ab irregularitate. 

(2) Suarez, De censuris, disp. XL/I, sect. 1. » . 1 ; S . A l p h , VII, ». 
356, probabilità-; S c h m a l z , V, IX, » . 3 6 ; R e i f f , » . 37 ; P i r h i n g , » . 13 ; 
S a l m , X, VIII, n. 61 , probab} lius ; D'Annibale, l. c. ; L e h m k u h l , / / , 
». 1006. 
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ordines, non vero susceptorum ordiuumexercidum, ex cit. 
cap. 2, De apostatis.., quod de ilia tantum meminit (1). 
liane doctrinam falsam esse, et utrumque hane irregulari-
tatem prohibere deducitur aperte ex responsione S. C. C. in 
Muraria, Irregularitatis, U Nov. 1716. Nam Sacerdos Vi-
tus Malanca in oppido Rellae, absente parocho, bapdzavit 
puellam eadem die natam propter imminenspericulum vitae 
absque debitis eaeremoniis. Deinde de licentia parochi in 
ecclesia parochiali non solum caeremonias supplevit, sed 
eamdem puellam iterum baptizavit. Episcopusipsum decla-
ravitirregularem ; sed ipse praetendebatirregularitatem,ex 
cit. cap. 2, De apostatis..., esse partialem et impeditivam 
ascensus ad ordines, non autem privare usu et exercitio 
ordinum reeeptorum. Propositis dubiis : « 1° An orator in-
currerit irregularitatem ex iteratione bapdsmi. 2° An sit locus 
dispensation! in casu » ; S. C. reposuit : « Ad l u m affirma-
tive. Ad 2um affirmative, peracds exercidis spiritualibus ». 
Neque aliquid in contrarium probat cit. cap. 2, De apos-
tatis...-, nam notum est hi. 165) irregularitatem directe 
prohibere ordinum collationem et receptionem ; sed exinde 
optimo jure deducitur prohibere quoque ordinum reeepto-
rum exercilium (2). 

332. Ilaec concludimus triplici animadversione. Prima 
est hanc irregularitatem toties contraili, quoties baptismus 
iteratur in diverso subjecto, non autem in eodem (n. 197). 
Altera est irregularitatem non oriri ex reiteratione confir-
mationis et ordinis, cum id non inveniatur in jure expres-
sum (3). Phillips, / , § 55, post Navarrumet S. Antoninum, 
gratuito affirmat consoetudinem introduxisse hanc irregu-
laritatem ; nam de hac consuetudine auctores communfter 
tacent, et revera facile non intelligitur quomodonam ex casu 

priLDi ' .£. i ba , e ' 7 ' § 4 1 0 ; S a l m - V I n ' "•6 i ' 1 1 ' - 1006, 

k n-7et\l,b-,ln' C a p - S 1 V > 3 i f ^ r a r i s , c „ f ' M 3 J ° 
(3) D A n n . b a ^ Z. c.,not.22; Boenninghausen, / , p a g . o è - P h - h i n g 

quam rarissimo consuetudo vim legis habens introduci po-
tuerit. Tandem tertia est ab hac irregularitate unum R. P. 
dispensare ; sed si admittas ex rebaptismate occulto oriri 
irregularitatem rebaptizato et rebaptizanti, tunc locus erit 
decreto Tridentino (n. 217 serju). 

b) De i r r e g u l a r i t a t e e x m i n i s t e r i o s o t e m n i i n o r d i n e 
n o n r e c e p t o (1 ) . 

333. Ilaec i r r e g u l a r i s aperte traditili- in cap. 1, cit. tit., 
ibi : « Si quis baptizaverit aut aliquod divinum officium 
excrcuerit non ordinatus, propter temeritatem abjiciatur 
de Ecclesia, et numquam ordinetur ». Iliad abjiciatur de 
Ecclesia videtur indicare éxcommunicatìonem ferendae sen-
tentiae (2) ; sed illud numquam ordinetur manifeste indi-
cai irregularitatem. Accedit cap. 2 ejusd. tit., ubicumdia-
conus qui manum impositionem non receperat seu non 
fuerat ordinatus presbyter (3), Missarum celebrationem 
usurpare praesumpsisset, Urbanus III respondet: « Quod ad 
sacerdotis officium non poterit promoveri, a diaconatu quo-
que biennio vel triennio pro tua maneat provisione sus-
pensus ; de beneficio autem misericorditer agatur cum eo, 
ne sustentatione privatus ad saeculi negotia revertatur ». 
Ilaec irregularitas statuta est in exteriorem usurpadonem 
ministerii solemnis ordinis non recepti (4), quia dedecet 
ilium promoveri ad ordinerò, qui ordinem usurpare prae-
sumpsit. 

334 . In primis quaeri solet num liane irregularitatem 
contrahat laicus ordines sacros exercens. Nonnulli negant, 
quia haec irregularitas pro laico non est in jure expressa : 
quamquam enim in cit. cap. 1 dicatur generali ter : Si quis, 
quod edam laicos comprehendit, tarnen cum rubrica tituli 
sit : De clerico etc., et valeat argumentum a rubro ad ni-
grum, ilia verba videntur ad clericos restringenda (5). Alii 

(1) Vide canonistas in l itulo De clerico non ordinalo ministrante, 
XXVII, lib. V Decret. 

(2) Suarez, De censuris, disp. XL1I, sect. IV, n. 2. 
(3) Suarez, l . c.,n. 13. 
(4) Suarez, l. e . , n. 18. 
(5) L e h m k u h l , II, n. 1 0 0 8 ; D'Annibale, 7, § 411, noi. 2 3 ; S . A~lph., 
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affirmant, quia restrictio nigri ex rubro parum solida est, 
eo vel magis quod in nonnullis editionibus legitur : De non 
ordinato ministrante, prout notatur in margine editionis 
corporis juris, qua utimur in scholis (1). Stante autem hac 
controversia, irregularitas pro laicis dubia est dubio juris, 
linde e. g. si laicus solemniter baptizat, Missam celebrai, 
absolvit a peccatis etc., peccat quidem graviter, sed utrum 
sit irregularis necne, dubium est ; et ideo applica quae dixi-
mus n. 162 sequ. 

335 . Ut vero clericushanc irregularitatem contrahat, se-
quenza verificali debent : 

l°Ut ministret solemniter seu velati ex officio in ordine 
non recepto ; idest'non habens ordinem, ponat actum ordi-
nis reservatum clericis in eo ordine constitutis (n. 150). Id 
da re deducitur ex cit. cap. 1, cit. tit., ibi : « Aliquod divi-
num officium exercuerit non ordinatus » ; officium autem 
divinum est ministerium potestatis ordinis clericis reserva-
tum (n. 148). Hinc si clericus non ordinatus ministret in 
ordine eo modo quo ttiam non ordinati ministrare valent, 
non lit irregularis ; e. g. si clericus non subdiaconus cantet 
epistolam sine manipulo, aut si clericus non diaconus evan-
gelium sine stola. 

336 . 2° Ut liunc actum ordinis ponat ex temerariaprae-
sumptione, cum in citatis juribus legatur propter temeri-
tatem usurpare praesumpsit ; scilicet ut sciat se ilio or-
dine carere, actum esse proprium illius ordinis, seque illuni 
ponere non posse sub poena irregularitatis, ita ut ab irre-
gularitas excu set quaelibet in his omnibus ignorantia tum 
invincibilis tum vincibilis, etiam crassa ac supina, et etiam 
affettata (n. 204). Hinc e. g., si quis putat se habere ordi-
nem superiorem quem reapse non habet ex vitio substan-
tiali in ejus collatione, ilium exercens non fit irregularis. 

VII, n. 33) probabili™ ; P irhing, V, XXVII n. 4 ; R e i f f . , „ . 10 sequ. : 
Layman, hb. I, tr. V, part. V, cap. I I I , » . 3 ; S c h m a l z , V, XXVIII 
». sequ. c u m Schmier , Sayro, T a m b u r i n o , Mayr , Maschat, Wiestner, ' 
P ichler , Barbosa, Bonacina, Gibalino, e t c . 

(1) Enge l , V, XX VI II, » . 1 ; Suarez, disp. XLII. sect. IV, » . 2 et 10 • 
Giraldii I, sect., 8 0 5 ; Navarrus , XXVII, » . 2 « ; Boenn inghausen , 1, 
pag. 192. ' ' 

Multo minus si quis actum ordinis quem non habet, licite 
ponit ex legitimo privilegio aut consuetudine. 

337 . 3° Ut illuni ordinis actum ponat serio ; si enim agit 
per jocum aut per modum scenicae artis, non censetur in 
ordine ministrare aut ordinem exercere, sed potius ordinis 
ministerium repraesentare, quodest quidem peccatum, sed 
irregularitatem non producit. Quid si agit simulate? In bis 
quae ex intentione agentis statimi non capiunt, certuni est 
non elTugere irregularitatem ; e. g. si clericus non subdia-
conus cantat epistolam cum manipulo, vel clericus non dia-
conus cantat evangelium cum stola, sed non vult id facere 
tamquam subdiaconus vel diaconus (1) ; item si clericus 
non sacerdos audit peccata in confessionali, sed non vultea 
audire ut confessarius ; aut si. quis ponit caeremonias bap-
tismi, ordinationis, confirmationis etc.,sine intentione eas-
dem ponendi. In his vero quae ex intentione agentis valorem 
juridicum summit,prouti est e. g., absolutio ipsa sacramen-
talis, ipsa confirmatio, ordinatio, etc., D'Annibale, I , § / i l i , 
not. 29, censet irregularitatem diligere, male citans S. Al-
ph., VII, 336 ; sed contradicit Suarez, /. c., et verius, quia 
lex in casu solum intendit afficere exteriorem usurpationem 
ministerii ordinis, (n. 323), ad quam sufficit voluntas fa-
ciendi exterius ministerium, etiamsi fiat sine intentione ne-
cessaria ad sacramentum. Unde rite advertit Suarez, /. c., 
n. 18 : « In quo est magna differentia inter liane legem et 
earn quae punit rebaptizantem vel haereticum ; nam hae 
directe intendimi punire haeresim vel explodere errorem, 
et ideo requirunt animum seu intenlionem veritati contra-
riam ; liaec vero lex solum intendit punire sacrilegium quod 
committitur in usurpatione ministerii alicujus ordinis ; ad 
quam usurpationem sufficit voluntas faciendi exterius mi-
nisterium, licet fiat sine intentione conlìcicndi sacramentum, 
quae moraliter impossibilis est sino errore ». Stante autem 
hac controversia, irregularitas dubia erit dubio juris, ideo-
que vide n. 162 sequ. Ceterum casus practicus numquam 

(1) Suarez, l . c., » . 17 sequ., contra Navarrum, cujus opinio videtur 
prorsus improbabi l i s . » 



venficabitur, quia numquam ministratur sacramentum ex 
officio, quin caeremoniae fiantquae certe specialem agentis 
intentionem, ut supra dictum est, non exigunt ad irreeula-
ntatem producendam. 

338. Tandem ut ille actus ordinis non sit parvi mo-
menti ita ut peccatum sit leve ex parvitate materiae in 
ivi). v ' 

339. Iiis positis ad aliquas applicationes practicas des-
cendentes et a bapdsmo incipientes dicimus neminem esse 
irregulärem, qui baptism um privatim sine caeremoniis Ri-
tual* conferí (». 335) ; item nee laicum qui baptismum 
conferì solemniter (n. 334). Quid vero si hoc facial cleri-
cus . hx una parte certuni est sacerdotem numquam con-
t rali ere . rregu lari tate m, etsi peccet gravi ter, si nee est pa-
rocl.us aut Ordinarias, nec licendam obtinuit a parochoaut 
Ordinario; ex alia autem parle cerium pariter est subdia-
conum ahosque inferiores clericos semper esse irregulares 
et peccare graviter, nisi licendam habuerint a R. P. ,qui so-
lus ipsis earn dare potest. Quaestio igitur est de diacono-
qui ni sua ordinatane recipit potestatem baptizandi solem-
niter, sed pro ejus exercitio indiget licentia parochi aut Or-
bnarn ; de qua re in cap VI. Jam vero si diáconos solem-

mter baptizat cum legitima licentia, certe non contral.it 

r u , l a t e n u s | ) e c c a t : 
tum mOliale quod commit.it juxta omnes, contrahit in sen-

on muni , ' o | m U T e S u l a r i t a t e m 5 sententia minus 
ord Z o " T , S S l m a n e g a t - N a m diaconus in sua 
ordinatane recepent potestatem solemniter baptizandi so-
lemniter bapüzans exercet potestatem ordinis quem be 
etsi peccet defectu jurisdictionis. Ad rem 1,'innibale 

n o L f : r -^'lulominus sententia communis putatheic 

~ s n ; , T e g , , , a r e m ' q U Ì p p C ( , u i ° r c ^ n a t u r ad bapti-
zandum. sed ex commissione episcopi vel sacerdotis Ita 
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o T n J J l ^ Z r e x
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UK ñau« , . Ig tur cit. cap. I, Cit. tó.Jntelligendum est de 

S 0 , e m n i t e r ^pdzan t ibus , ut notai G i o i a Z v Si 

quis baptizaverit, et quidem de clericis infra diacona-
tum (1). 

340 . Clericum noil sacerdotem qui confert sacramen-
tum confirmations, irregulärem esse nemo dubitare potest. 
Seel idem dicendum de sacerdote in Ecclesia Latina, qui 
hoc Privilegium a R. I \ non obtinuit. Nam si quis ordina-
tione sacerdotali haberet potestatem administrandi hoc sa-
cramentum, et deinde It. P. per Privilegium permitteret 
illius exercitium, sequeretur piane sacerdotem confirman-
tem sine obtento privilegio non evadere irregulärem. Sed 
non ita esse, ex eo apparet, quod confirmatio taliter collata 
est certe nulla : onde dicendum sacerdotem sua ordinatione 
non assequi nisi capacitateti! seu habilitatem ad hoc Pri-
vilegium a IL P. recipiendum et ideo confirmantcm sine 
hoc privilegio exercere potestatem ordinis episcopalis quem 
non habet, et ita irregularitatem contrahere (2). 

341 . Clericum non sacerdotem qui Missam celebrai, esse 
irregulärem, tradit expresse cit. cap. 2, cit. lit. (3) Sacerdos 
vero ministrans eucharistiam numquam est irregularis, etsi 
nec parochus aut Ordinarius sit, nec ipsorum licendam ha-
beat, nec necessitas urgeat, ideoque a peccato non excuse-
tur. Item nec diaconus aliique inferiores clerici in casu cx-
tremae necessitatis ministrantes eucharistiam edam absque 
commissione parochi aut Ordinarli, quia licite agunt. Item 
ob eamdem radonem nec diaconus ministrans eucharistiam 
in casu gravis necessitatis ex commissione parochi aut Or-
dinaria Quid vero si diaconus extra casum extremae ne-
cessitatis • ministrai sine commissione parochi aut Ordinarii : 
vel extra casum gravis necessitatis ministrai edam cum 
commissione parochi aut Ordinarli, sine commissione IL 
P. ? Certe peccat mortaliter ; et communis sententia est fieri 
irregulärem (7j) ; quod tarnen merito negatur ob radonem 

(1) B o u d i n h o n , in ephemer ide Canonisle contemporain, m e n s e Decem-
bri 1890. 

(2) Suarez, De censuris, disp. XLII, sect. IV, » . 7 ; Pirhing, V, IX 
» . 3 : S c h m a l z . , n . 19 ; L e h m k u h l , II, n. 1008. 

(3) V' ideS. G . G. in Fovoliviensi, Dispensation^ ab ir regular Hate, 
17 Febr. 1816, in qua subdiaconus Missam ce lebrav i t . 

(4) S . A l p h . , VI, n. 234, p lures alios c i tans . 



allatam in casu baptismatis. Ad rem Suarez, De censuris, 
disp. XI, sect. Ill, n. 24 ; « Nam defectus qui ibi inter-
venu magis pertinet ad defectum jurisdictions quam ordi-
nis : diaconus enim ex vi suae ordinationis recipit potesta-
tem ministrandi hoc sacramentum a presbytero confectum, 
ac proinde cum subordinatione ad ipsum," apud quem est 
propria potcstas in corpus Ghristi rerum etmysticum. Ilaec 
autem subordinado ad quemdam modum jurisdictions per-
tinere videtur ; nam quod est ordinis ex vi characteris habe-
tur. Et ideo diaconus, dispensans eucharistiam sine facúl-
tate presbi teri, exercet proprie actum sui ordinis, ñeque 
id est separabile a tali actu, etiamsi absque competenti 
jurisdictione fiat ». Alii autem clerici infra diaconum, mi-
nistrantes eucharistiam extra casu m extremae necessitatis, 
semper contrahunt. irregularitatem. Haec clariora erunt ex 
dicendis in cap. VI de potestate ordinis diaconorum. 

342. Sacerdos qui sine approbatione Ordinarii databso-
lutionem sacramentale^, certe non est irregularis, quia 
exercet ordinem quem habet, etsi illicite ac invalide propter 
defectum jurisdictionis (1). At clericus non sacerdos audiens 
confessionem et concédons absolutionem, foret certe irre-
gularis. Quid vero si audit tantum confessionem in tribunali 
poenitentiae, sed deinde absolutionem récusât, aut simulât? 
Pluies consent irregularitatem non efiugere, quia audiens 
confessionem in confessionali, eo ipso exercet functionem 
reservatam ordini sacerdotali quem non habet (2). Dubitari 
autem potest num ipse contrahat irregularitatem, si, quin 
audiat confessionem in confessionali, absolutionem simu-
lât. Si formam absolutions sacramentalis pronuntiat cum 
animo non absolvendi, putamusirregularitatem contrahere 
[n. 337)-, si formam absolutions non proferí, sed absolu-
tionem simulai per signa, non contraint irregularitatem, 
quia reipsa non ponit actum ordinis sacerdotalis. 

343 . Diaconus et alii clerici inferiores irregularitatem 

(1) S. Al ph. , VII, n. £59 ; D'Annibale , 1, § 411, not. 28 : Suarez , De 
censuris, dtsp. XL11, sect. IV, n. 14 . 

(2) Suarez, l. c , „ . 1 9 ; P o n í a s , t>. Irregularitas ; Mayr, B o e n n i n g h a u -
sen , a l i ique. c 

contrahunt, si sacramentum extremae unetionis adminis-
trant : sacerdos vero qui cum non sit parochus nec Ordina-
rius, infirmum inungit sine licentia parochi aut Ordinarii, 
per se peccai quidem mortaliter, sed irregularitatem eflugit' 
utpatet . 

344 . Est pariter absque dubio irregularis clericus non 
episcopus qui sine privilegio 11. P. ordines conferì etiam 
minores et primam quoque tonsuram. Imo putamus esse 
irregulares etiam abbates et presbvteros qui privilegio jam 
extincto utuntur, vel extra ejusdem limites. quia°revera 
juxta meliorem sententiam ipsi exercent ordinem episcopa-
lem quem non habent; de qua re fusiusin cap. V. Sed for-
tasse ob contrariae sententiae probabilitatem eorum irregu-
laritas erit dubia. 

345 . Assistentia matrimonio, cum non sit actus ordinis, 
nequit ullo in casu irregularitatem inducere ; num vero ex 
nuptiali benedictione clericus non sacerdos irregularis fiat, 
collige ex dicendis n. 350. 

346. Ilaec de administratione sacramelitorum. Modo ad 
aliud exercitium ordinum transeúntes, dicimus tonsüratum 
qui ministrat in ordinibus minoribus vel cantat epistolam 
sine manipulo, evangelium sine stola, non esse irregulärem : 
quia in praesenti disciplina actus minorimi ordinum in ge-
nere non reservanturconstitutis in ipsis ordinibus, sed etiam 
a Iaicis poni possunt, siculi cantare epistolam sine mani-
pulo non reservatur subdiacono, et cantare evangelium sine 
stola non reservatur diacono. At irregularitas contraheretur, 
si actus ordinis minoris est reservatus constitutis in eo or-
dine, etclericusnon constitutus in eo ordine ilium ponit (1). 
Hypodiaconum vero agere cum manipulo, diaconum cum 
stola, secumfert irregularitatem illi qui non est subdiaconus 
aut diaconus (2). Vide n. 150. 

347 . Clericus non diaconus, hebdomadarius in choro, qui 

canit orationem cum Dominasvobiscum, peccat, quia usui-

t i ) S c h m a l z . , V, XXVII, n. 1 6 ; R e i f f . , « . 9 ; Pirhing, n . 9 ; N a v a r -
rus. XXVII, n. 242, dist. 7 ; Suarez, De censuris, disp. XL1I, sect. IV, 
n. 15 . 

(2) S . A l p h , VII, n. 359 ; Sa lm. , X, VIII, n. 68 : D'Annibale , I, § 4 1 1 . 



pat functionem diaconi, sed peccatum est leve, et ideo ir-
regularitatem elTugit (n. 174) (1) : multo magis si id dicit 
dum olficium privatim récitât. 

348 . Si ordinatio fuit certe nulla ex vitio substantiali, 
clericus, exercens ordinem, est per se irregularis. Contrarium 
dici debet si ordinatio fuit certe valida, omisso ritu non 
substantiali : attamen in hoc casu, si ritus omissus talis est 
ut suppleri debeat, exercens ordinem ante peractum sup-
plementum. graviter peccat, de qua re alias.Tandem si or-
dinatio est dubia, etiam irregularitas dubia est ; sed in hoc 
dubio grave esset ordinem exercere, praesertim si agatur 
de celebratione Missae et administratione sacramentorum. 
puandonam vero ordinatio dicenda sit certe valida, vel certe 
irrita, vel dubia, desumere debés ex cap. V; insuper quoad 
episcopatum. vide » . 22sequ . Suarez, /. c., ». M sequ., et 
post ipsum Schmalz., /. 1/,, aliique, censentsacerdo-
tem qui post traditionem instrumentorum in sua ordinatìone 
non recepìt ultimam manuum impositionem. esse irregulä-
rem, si absolvit a peccatis, quia potestatem absolvendi non 
labet ; sed probabihus non esse irregulärem, si Missam ce-
lebrai, quia potestatem sacrificami! habet. Hoc alterum ad-
mittimus ; sed in primo casu putamus irregularitatem ha-
bendam esse ut. dubiam ; quia non est certuni, utiauctores 
citati supponunt, hunc sacerdotem carere potestate absol-
vendi, cum poti us probabilius sit ipsum utramque potesta-
em sacrificantii et absolvendi recepisse in prima manuum 

impositione. Sed de hoc fusius suo loco. 
349. Quid vero si clericus ordinem per saltum recepii? 

Si ministrai ni ordine recepto, peccat quidem, sed certe non 
contraint irregularitatem, quia ministratili ordine quem ha-
bet Attamen si, praetermisso presbyteratu, consecratus 
fuit episcopus, et deinde in ordine episcopali ministrai, cum 
consecratio episcopahs sit dubia (n. 22 sequ.), repetenda 
sunt quae dix,mus n.praec. Si ministrai in ordine praeter-
misso,e. g. s. ordinatus in presbyterum, omnibus aliis ordi-
nibus praetermissis, celebrai Missam ideoque legit episto-

(1) D'Annibale , I, § 409, n 0 i . 5 c u m Diana, Avila a l i i sque. 

lam cum manipulo, evangelium cum stola, aut in Missa so-
lemni agit diaconum cum stola, communis sententia est esse 
irregulärem, quia exercet ordinem quem formaliter non 
habet (1). Nos nolumus ab hac sententia recedere ; sed liceat 
animadvertere liane pati difficultatem, quia hic clericus or-
dinem quem exercet, non habet quidem formaliter, sed ha-
bet eminenter. 

3 5 0 . Si clericus non sacerdos dat benedictionem pro-
priam sacerdotis, nonnulli putant esse irregulärem (2) : sed 
uti notat Giraldi, I,sect. 865, res non ita certa visa estS. C. 
C. Nam in Cremon., .1 /»solutionis, 2 Dec. 1679, rescripsit 
ad cautelam esse dispensandum cum diacono qui, cum esset 
parochus, praeter baptismum solemniter collatum, bene-
dixit etiam partem et aquam, dum celebrabatur Missa paro-
chialis. Igitur irregularitas in casu dubia est. At foret certe 
irregularis clericus non episcopus, qui attentat sacra olea. 
altana vel vasa sacra consecrare, etc. (3). 

351 . Demum non est irregularis clericus qui absque po-
testate absolvit a censuris, conferì beneficia, dispensai in 
lege ecclesiastica etc., quia non ordinem, sed jurisdictionem 
exercet quam non habet ; item clericus etiam non diaconus 
qui sine permissione concionatur. 

352 . Irregularitas quam hue usque declaravimus, certo 
prohibet collationem et receptionem ordinum: utrnm vero 
prohibeat exercitium ordinum susceptorum necne, non una 
est 1)1). sententia. Sed si citata jura, idest cap. 1 et 2, De 
clerico non ordinato ministrante, pcrpendantur, res non 
obscura esse videtur. Nam clericus exercens ordinem quem 
non habet, in primis contrahit excommunicationem ferendae 
sententiae, ex cit. cap. 1 (n. 333). Deinde plectitur sus-
pensione per biennium vel triennium ab ultimo ordine 
recepto, quae pariter suspensio erat ferendae sententiae ex 
cit. cap. 2, ibi : A diaconatu quoque biennio vel triennio 
pro tua maneat provisione suspensus. Ceterum haec sus-

(1) Suarez , I. c., disp. XLIT, sect. IV, n. 5 ; D'Annibale , I, 8 411 not 
2 3 ; Schmalz . . V, XXIX, »» .5 . ' 

(2) Thesaurus , De poenis, p. II, cap. XXXII -, S c a v i n i , I I I , n. 631. 
(3) L e h m k u h l , 11, n. 1008. 



pensio non legitur in const. Apostolicae Sedis, et ideo sop-
pressa foret, licet jure communi fuisset latae sententiae. 
Sed statuens temporaneam suspensionem ferendae senten-
tiae ab ultimo ordine recepto, Urbanus III satis indicare 
videtur irregularitatem non afficere ordines receptos : quae 
est sententia communis (1). 

c) De irregularitate ex celebratione tlivinorom officiorum vetita 
per censurara aut homonymam poenara (2). 

353. Ecclesia irregulärem declaravit non solum clericum 
qui solemniter ministrai in ordine non recepto, de quo su-
pra, sed edam clericum qui habens potestatem ordinis, im-
peditili- ab ejus exercitio per censurara aut homonymam 
poenam, et nihilominus audet celebrare divina officia, vio-
laus censurara aut homonymam poenam. Sane profectò non 
decet quod ad gradus clericales promoveatur qui Ecclesiae 
poenas adeo llocci facit. Maec irregularitas clare legitur in VI 
Decretalium ; et licet ibidem dicatur antea liane irregularita-
tem extidsse, tarnen in Decretalibus Gregorii IX et in canoni-
bus Decreti Gratiani contra clericos violantes censuram ho-
monymasque poenasperexercitiura ordinis legitur suspensio 
et deposi do ferendae sententiae et privado beneficiorum, 
non vero irregularitas, aut saltern irregularitas ibidem clare 
non contractor ; proinde liaec irregularitas fuerat fonasse 
ex consuetudine introducta. 

354. In primis quod attinét ad majorem excommunica-
ttonem, liane irregularitatem colligunt auctores ex can. (Set 
/ , c. 11, q. 3, in Decreto, sed uterque canon videtur po-
tras intelbgendus de suspensione perpetua et deposidone 
ferendae sententiae, quam de irregularitate, quidquid dicat 
Suarez, De censuris, disp. XI, sect. III, n. I. Polaus liaec 
irregularitas msinuatnr in cap. uh., De clerico exeomm 
etc., ubi dici tur sacerdotem minori exeomm unicatione lima-
tura non fieri irregulärem celebrando ; et proinde supponi-

gel!)nSiareZ'Z- C" 4 ; Re i f r" X X V I I 1> n- 2 5 Schma'*-> ». 4 ; En-
(2) Vide canonis tas in titulo De clerico excommunicato, dewsito vel 

interdicto ministrante, XXVII, lib. V Decret. aeposuo, tei 

tur secus esse, si fuerit majori excommunicadone irretitus, 
et ita oranes doctores ibi intelligunt. Et quamvis text us lo-
quatur de sola celebratione quae proprie significai Missae 
sacrificium, nihilominus doctores intelligunt idem esse de 
omni celebratione divinorum officiorum juxta modura lo-
quendi aliorura textuum in eodem titillo. Tandem irregula-
ritas in cap. 1, De sent, et re jud., et cap. 1 et 20, De°sent. 
exeom., aperte statuirai- in clericum qui suspensione detcn-
tus se ingesserit divinis, seu divina officia exequatur, si-
cuti prius ; de qua re infra. Exinde omnes doctores argu-
mentum desu'munt idem dicendum esse de excommunicato: 
nam licet suspensio sit censura distincta ab excommuiiica-
tione, tarnen quoad eflectum suspendendi a potestate ordi-
num, habet eamdem efficaciam ac illa. « Denique communi 
omnium doctorum interpretatione ita intellectum est hoc 
jus, et communi usu Ecclesiae ita est receptum, et ideo du-
bitandum non est de hujusmodi irregularitate » ; Suarez, De 
ccnsuris, disp. XI, sect. III, n. 3. 

355 . Quod altinet ad interdict um, est cap. 18,1)e sent, 
exeomm., in (5° : « Is vero qui scienter in loco celebrai sup-
posto interdicto (nisi super hoc privilegiatus existat, aut a 
jure sit concessimi eidem), irregularitatem incurrit; a qua 
nequit per aliura quam per II. P. liberali ». lnsuper est 
edam cap. 20, ejusd.tit., in 0° : « Is cui est ecclesiae inter-
d i c t s ingressus (cura sibi per consequens censeatur in ipsa 
divinorum celebrano interdicta) irregularis cfficitur, si con-
tra interdictum hujusmodi divinis in ea se ingerat, in suo 
agens officio sicutprius ». Tandem haec irregularitas pro 
violatione interdicti non immerito deduci etiam posset ex 
irregularitate ex violatione suspensions, sicuti de excom-
municadone supra diximus.In cap. 10, De sent, exeomm., 
m6°, traditur irregulärem non esse clericum quicelebrat in 
ecclesia polluta, aut coram excommunicato vitando : et, 
juxta commuiiem sententiara, nee est irregularis clericus qui 
officia divinale. g.Missara, celebrai in ecclesia quae cessa-
tione a divinis percussa est (1). 

(1) Pirhing, V, XX'XIX, n. 262 ; Schmalz . , h . 4 0 3 ; Enge l , n . 101 : T h e -
saurus, cap. 1, v. Cessatio. 



3 5 6 . Ex rei. cap. 18, quod pert inetad interdictum lo-
cale, apparet irregularitatem contraili a clerico non in-
terdicto qui usus potestate ordinis quam habet, celebrai 
divina officia in loco interdicto seu specialiter.quod evidens 
est, seu generaliter, quod omnes admittu.it (1), licet post 
extrav. Ad evitanda Martini V, ad contràbendam hanc irre-
gularitatem, necessarium sit quod locus nominatim sit 
interdictus. Quamquam enim ut supra monuimus, illud 
verbum celebrai absolute prolatum videatur de sacrificio 
M.ssae quasi per antonomasiam dici, tamen proprie et in 
rigore comprehendit cu juscumque divini officii celebratio-
nem ; et ita sumitur in praesenti textu juxta omnium expo-
sitionem (2). Haec autem irregularitas contrahitur sive in 
loco interdictocelebretur officium divinum prohibitum, sive 
celebretur officium divinum permissum, sed cum prohibi-
t s solemnitatibus (3). Ex eil. cap. 20. quod referti.,- ad 
terdictum personale, non est dubium hac irregular!tate 
m-etiri cler.cum specialiter interdictum qui divinis officiis 
se ingerii sicut prius ; et licet Ikmifacius Vili inibi agat de 
in erdicto ab mgressu ecclesiae, multo magis irregularitas 
intelbgenda est de alio interdicto simplicite,- personali-spe-
cial, (li). Suarez, / . c. , 22, putat hanc irregularitatem 
contrahere et clerici.m generaliter interdictum ; sed imme-
nto, ut puta,uns, quia cit. cap. 20, si obvio sensu sumatur . 
est de interdicto personali-speciali, et cum versemur in 
od.osis, est stricte intelligendum (5). Saltern haec irregula-
n as .dubia est dubio juris , ideoque applicanda doctrina 

non v S C r / U- A t C e r t 0 n o n e s t irregularis clericus 
non interdictus qui in loco non interdicto ministrai officia 

8 ) Suarez', u T ? * * « * * 

not. 9 . ' P • J ' s e c t • V I I > caP• v J D'Annibale, I, § 371, 

Ä Ä ^ : : Suarez aliosque,putat banc irre-
c « e Sedis, quae d e eo menlionem?Z' V T l - P°St ? n s t ' A po s t o l i-
utrum episcopus sit interdictus ' h i m m m d,sPuta i i Potesl 

sime hac irregularitat "irretitur 5 ep'SCOpUS i n te rd i c tus cer t i s-
(5) Covarruvias, /. c. ; D'Annibale, l. e, § 372, „0i . 18. 

divina inte,-dicto (1), quia id nullibi in jure expressum est. 
Ex dietis autem piane eonsequitur duplicem unico actu con-
trahere irregularitatem clericum personaliter-specialiter in-
terdictum qui in loco interdicto seu generaliter seu specia-
li ter se ingerii divinis. 

3 5 7 . Tandem quod attinet ad suspensivem, irregulari-
tas expresse traditur in cap A, De sent, et re jud., m6°. Ip.no-
centius IV,/. e., in jud icem ecclesiasticum male judicantem 
statuii suspensionem ab executione officii per annum, sub-
dens : « Sciturus quod si, suspensione durante, damnabili-
ter ingesserit se divinis, irregularitatis laqueo se involvet, 
secundum canonicas sanctiones, a qua nonnisi per Summum 
Pontificem poterit liberali ».Accedit cap A, Desent.excom. 
in6° ,ubi idem InnocentiusIV,praescribens modum ferendae 
excommunicationis, judicem suae constitutionis violatorem 
declarat suspensum per mensem ab ingressu ecclesiae et 
divinis officiis, et addit : « Caveant autem ecclesiarum prae-
lati et judices universi ne praedictam poenam suspensions 
in currant ; quoniam si contingeret eos sic suspensos divina 
officia exequi sicut prius, irregularitatem non efiugicnt juxta 
canonicas sanctiones, super qua nonnisi per Summum Pon-
tificem poterit dispensari ». 

. 3 5 8 - Quaeritur num haec irregularitas sit non solum ex 
violatione suspensionis-censurae, de qua nullum dubium, 
sed etiam ex violatione suspensionis-poenae ? Nonnulli ne-
gant , quia irregularitas legitur in jure statuta tantum pro 
violatione censurae (2). Alii affirmant ex citatis juribus (3). 
Tandem ahi cum S. Alph., 17/, n . 31 h, distinguunt : nempe 
affirmant, si suspensio infligitur per modum statuti aut prae-
cepti ob crimen futurum, uti in citatis juribus, vel etiam 
praeter i tum, sed liabens tractum succéssivum : negant,si 

(1) Suarez, l. c., disp. XXXIU, sect. Ili, n. 7 ; D'Annibale, l. c , S 871 
n . y, c u m c o m m u n i . 

(2) D'Annibale, in comm. const. Apostolicae Sedis, n. 12. et in Suin-
vitila, 1 § 357 ,386 , nisi suspensio lata sit a R . P . hac expressa lege ut 
is qui i l lam violai, irregularitati obnoxius fiat : qui citai Gabriel, Avila, 
\ i l l a l o b , et probabile putant S a l m . , X,V, n. 13. 

(3) Suarez, De censuris, disp. XXVI. sect. Il, n. 4, qui putat banc 
d o c t n n a m esse certam ; Bonacina, 111, IV, n. 6. 



suspensio fertur ab homine per sententiam ob meram pu-
nitioneni eriminis omnino praeteriti. Alteram sententiam 
putamns unice veram esse. Nam in primis qui violat sus-
pensionem in ipsum latam ab episcopo ex informata cons-
cientia ob crimen praeteritum, irregulärem evadere, non 
obstante appellatione, tradit S. C. C. in Sagonen., 21 Jan. 
1625,quam ßenedietusXIV,Desyn., XII, Vili, n. 5, referti 
« Episcopus Sagonensis ex facultate sibi attributa decreto 
Concilii. cap. I, sess. XIV, ex causis sibi notis suspendit 
parochum ab exercitio curae, sed ille appellavit et, praecepto 
episcopi contempto, celebravit et euram exercuit, Quaeritur 
an a dieta suspensione detur appellano ita ut parochus, 
non obstante appellatione interposita. per oxercitium curae 
elTectus fuerit irregularis. S. C. C. censuit ab hujusmodi 
suspensione non dari appellationem, et parochum qui sacra-
menta ut supra ministravit, irregularitatem contraxis-
se (1) ». Deinde qui committit delictum prohibitum sub 
poena suspensionis ad tempus determinatum, fieri irregu-
lärem ex violation e suspensionis aperte traditur in citatis 
juribus; et tamen suspensio ad tempus delinitum habet 
rationem poenae. Non dubitamus idem tlicendum essede 
violatione suspensionis in perpetuimi latae, quae pariter 
est mera poena. Imo in cit. cap. 1, De sent. excomm..in 6°, 
notanda sunt verba poenam suspensionis. Exinde absque 
ulla cunctatione deducimus fieri irregulärem clericum de-
positum aut degradation qui nihilominus sacros ordines 
exercere praesumit (2). Atque liaec omnia adeo clara esse 
videntur ut non leviter dubitemus de aliarum opinionuni 
probabilitate (3). 

359 . E contrario non putamus irregularitatem contraili 
ex violatione suspensionis quae sit simplex prohibitio, abs-
que praevia culpa. Nam irregularitas in casu 11011 legitur 
i n j u r e expressa et contra regulas juris ex violatione sus-
pensionis-ccnsurac-poenae haec irregularitas deducereturad 

(1) Errat igitur D'Annibale , I , § 380. 
(2) Contra sentit Thesaurus , p. I, cap. XXVII, Nota sccundo ; S a v r u s , 

VII, IX, n. 2 0 ; B o e n n i n g h a u s e n , I. parj. 152 . 
(3) Suarez , l. c . 

violationam suspensionis-prohibitionis (1). Pariter nec est 
per se irregularis clericus suspensus a Deo, uti vocant, 
idest qui reperitur in statu peccati mortalis, et in hoc statu 
audet in ordinibus ministrare et vel ipsam Missam cele-
brare. Item nec ille qui contra vetitum episcopi alteriusve 
legitimi superioris sacrum ministerium exercet : nani veti-
tum est suspensio-prohibitio ab homine lata. 

360 . Hue usque probavimus liane irregularitatem ex 
violatione censurae aut homonymae poenae per celebratio-
nem divinorum officiorum in jure statutam esse. Modo earn 
melius declaramus ; et attends juribus relatis, dicimus cani 
non contraili, nisi sequentia verificentur : 

361. 1° Ut quis officium divinum exercuerit, nempe ac-
tum potestatis ordinis clericis reservatum ; nam in relatis 
téxtibus haec irregularitas infligitur in eum qui celebrai, 
so ingerii divinis, officia divina exequitur sicut prius, 
spreta censura aut homonyma poena. Hinc ex actu ordinis 
minoris nemo,utcumque impeditus censura aut poena, irre-
gularitatem contrahere solet ; quia in praesenti Ecclesiae 
disciplina functiones ordinimi minorum edam a laicis, ut 
plurimum, praestari possunt, et ideo non constituunt divi-
num officium (n. 150). Q u o d si actus minoris ordinis foret 
saltern ratione solemnitatis reservatus consdtutis in eo or-
dine, clericus ipsum ponens contra prohibidonem censurae 
aut poenae, irregularitatem non cfTugeret. Hinc Sixtus V, in 
const.Sanctum,non. Jan. 1588, declarataperteminorum or-
dinumclericos ab exercitio ordinum susceptorumsuspensos, 
si in his ministrare solemniter praesumpserint, irreguläres 
offici. Et Benedictas XIY, in const. Inter praeteritos, 3 Dee. 
17/|9,vult poenitentiarios et confessarios pro anno sancto in 
Urbedesignatos, quibus data fueratfacultas dispensandi cum 
ordinatis in sacris super occulta irregularitateob violationem 
censurarum contrada, eadem facultate poliere cum clericis 
in minoribus ordinibus consdtutis. Et signatura S. Poeni-

(1) Suarez , De censuris, disp. XXVIII, sect.IV, n. 5 , citans Abbatem, 
Innocent ium, D o m i n i c u m , Covarruviam, Salzedo ; d 'Annibale , in comm. 
const. Àpostolicae Sedis, » . 12 : c Et de hoc, ut videtur, n e m o dubitai » ; 
D e L u g o , De justitia et jure, disp. XL, n. 3 8 . 
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tentiariae, die 20 Dec. 1650, apud Fagn., in comm. cap. 2, 
De clerico excomm. etc., n. 17, censuit clericos minorum 
ordinum excommunicatos, suspensos vel interdictos, qui 
tamquam clerici ex officio suo exercent actum seu ministe-
rium alicui ex dictis ordinibus deputatum, irregularitatem 
incurrere. Pariter nee est irregularis qui baptismum priva-
tim conferì, aspergit e. g. cadaver aqua benedicta more 
laicorum, assistit m atri m on io, sed non dat nuptialem bene-
dictionem, absolvit a censuris, omissa solemnitate stolaeac 
precum, aut censuras infiigit, conferì beneficium, dispen-
sât in votis vel impedimentis, concionatur, assistit Missae 
in loco interdicto a presbitero censurato celebratae, cada-
ver in loco sacro sepelit, omisso divino officio, suspensus 
a beneficio percipit fructus beneficii, etc. (1). 

362. Ex dictisapparet laicum aut clericumqui, non obs-
tante censura aut poena qua detinetur, audet primam ton-
surali! aut superiorem ordinein recipere etiam ab episcopo 
nominatim excommunicato, suspenso, interdicto, non esse 
irregulärem, licet graviter peccet, et ab ordine recepto sus-
pensus sit, de qua re alias ; quia officium divinum ipse non 
exercet sou exequitur, sed potius recipit. Ad rem Benedic-
t s XIV, De syn., XII, III, n. 7 : « Apud omnes canon istas 
principii loco est irregularitatem asolo jure et non ab homine 
induci posse; a jure autem irregularitate quidem afficiuntur, 
qui contempta, qua ligantur, censura, in suscepto ordine so-
lemnitcr ministrant ; numquam vero irreguläres pronun-
tiantur qui cum ejusdem eensurae vinculo ad superiorem 
ordinem ascendere praesumunt. Scimus enimvero non de-
luisse doctores, quibus visum cum fuerit ascensum ad al-
tiorem ordinem quoddam esse exercitium inferioris ordinis 
jam suscepti, idcirco docuere irregularitatem a jure in pri-
mo casu irrogatam etiam secundum compierti..... Sed simul 
non ignoramus veriorem et communiorem esse sententiam 
oppositam quae, quamquam sacrilegii reum fateatur, qui 
sciens se eensurae vinculo obslrictum, superioris ordinis 

v x ì v ì r l Z S , n 86 : Reiff" n- 6 ; Suarez> De disp. 
ofd 'n. S : ' a®nanus'1U comm- 2 part. cap. 14, Detcnp. 

gradum audacter conscendit, eum tarnen ab irregularitate 
absolvit ; quam quidem sententiam amplexata est S. C. C. 
in Carinolen. seu Neapolitan., Ordinationis, die 31 Jan. 
1688 ; siquidem recipiens altiorem ordinem nonnisi impro-
prie dicitur solemniter ministrare in inferiori ordine, a 
cujus exercitio est suspensus ; in hac autem materia odiosa 
et poenali non censetur cadere sub legis censuram, quod 
nonnisi improprie legis verba comprehendunt ». At si deinde 
ordinatus clericus in ordine illicite suscepto solemniter mi-
nistrai contra censuram seu poenam, jam fiet irregularis. 
Ob eamdem rationem 11011 est irregularis qui, utcumque 
censuris aut poenis impeditus, recipit alia divina officia a 
ministro utcumque excommunicato, suspenso, etc. (1). 

363 . Quaeritur num sit irregularis impeditus censura vel 
poena, si ipse quidem non celebrai divina officia, sed cogit 
alium divina officia, e. g. Missam, coram se celebrare.Yeteres 
communiter affirmant, tum ex cap. 5, cit. lit., tum quia 
ipse cogens videtur celebrare per alium. Vera sententia negat, 
quia irregularitas statuta est in celebrant em, et, cum odiosa 
sit, est stricte in telligenda (2). In cit. cap. 5, Innocentiu s 111 non 
declarat irregulärem cpiscopum qui post excommunicatio-
nem contractam divina sibi fecit celebrari ; et quando addit 
se ex misericordia nolle inlligere poenam quam canon infii-
git his qui post excommunicationem divina praesumpserint 
officia celebrare, vel se celebrationi ingesserint divinorum, 
alludit ad poenam depositionis, de qua in cap. h, ejusd. 
tit., et in can. 6 et 7, c. 11, cj. 3, in Decreto. Ceterum 
etiam nonnulli patroni communis, sententiae fatentur liane 
irregularitatem non habere fundamentum in ju re , sed niti 
communi doctorum opinioni et consuetudini (3). At com-
munis opinio non sufficit ad irregularitatem inducendam, 

(1) l'etra, in comm. const. VII PUH, n. 19 {toni. V, pag. 1 5 0 ) ; P i r -
hing , I, XI, il. 95 ; Suarez , De censuris, disp. XXXI. sect. I, n. 71 ; S . 
A lph . , V / , n. 799 ; Riganti , in Reg. XXIV Cancell. Apost., § IV, n. '24 ; 
Boenn inghausen , I, pag. 149 sequ. ; L e h m k u h l , II, 1009, probabiliter. 

(2) D'Annibale, I, § 411, not. 26 ; Diana, p . I V, tract. Il, n. 57 ; Gonza-
lez , in comm. cit. cap. 5 ; Suarez, De censuris, disp. XXXIV. sect. IV, 
n. 7 . 

(3) Thesaurus , II. XI, v. Censura. 



praesertim cum graves doctores contradicant ; consuetudo 
autem gratuito asseritur. 

364 . Pariter dubitatur num irregularitas contrahatur, si 
actus ordinis fuit nullus. Si actus fuit nullus, non ex defectu 
mtendonis in ministro, sed ex alio capite, irregularitas ma-
net, sive minister excommunicatus, inlerdictus, suspensus, 
dignoscat, siveignoret nullitatem, quia quantum est in se, 
célébrât officia divina contra censuram. Ilinc e. g. sacerdos 
vitandus (ideoque carens jurisdiction e) absolvens a peccatis 
est irregularis (1) ; secus sequeretur absurdum, nempe to-
1 erat um absolventem a peccatis fieri irregulärem, vitandum 
non fieri. Ilinc edam erit irregularis episcopus excommu-
nicatus, interdictus, suspensus, qui ordinai hominem reluc-
tantem, aut foeminam ; sacerdos qui absolvitpoenitentem, 
carentem dolore necessario, aut rebaptizat baptizatum ; in 
quo ultimo casu proinde duplex erit irregularitas. Si actus 
fuit nullus ex defectu intcntionis in ministro, sed illuni ac-
tum comitatur accessorius actus solemnis potestatis ordinis 
«luì ab intentione agentis statura non capit, irregularitas 
manet. si non ex principali actu nullo, saltern ex actu acces-
sorio. Ilinc e. g., sacerdos excommunicatus solemnitcr bap-
tizans, aut Missam celebranssine intentione necessaria, est 
irregularis saltern ratione caeremoniarum. Tandem quaes-
tio est num irregularitas contrahatur praccise ex ipsoraet 
actu nullo ob deficientem intentionem ministri excommu-
nicato interdict!, suspensi, qui simulate egit ; de quaquaes-
tione vide n. 370. 

365. 2° üt illud officium divinum exercuerit habens 
relativam potestatem ordinis sive ordinatione sive privile-
gio seu commissione receptam ; nam in citatis juribus liaec 
irregularitas statuitur in clericum qui sua potestate ordinis 
in cclebratione divinorum officiorum utitur sicuti prius, 
non obstante censura seu poena. Proinde laicus hanc irre-
gularitatem numquam contraint officium divinum celebrans ; 
qui insuper exinde probabiliter nec contraint irregularita-

tem ex ministerio in ordine non recepto (n. 334), atque 
ideo laicus ex usu ordinis numquam efficitur irregula-
ris (1). Item nec clericus praesentem irregularitatem con-
trahit qui celebrai officium divinum absque relativa potes-
tate ordinis ; sed ipse per se contrahit praecedentem irre-
gularitatem ex ministerio solemni in ordine non recepto. 
Ita e. g., si sacerdos contra censuram aut poenam supplet 
caeremonias baptismi, vel ministrai eucharistiam, certe 
contrahit praesentem irregularitatem ; si haec praestat sub-
diaconus vel inferior clericus, certe non contrahit praesen-
tem, sed certe contrahit praecedentem irregularitatem ; tan-
dem si haec praestat diaconus, in nostra sententia contrahit 
praesentem, sed non contrahit praecedentem (n. 339, 
34t). 

Pariter praesenti irregularitate irretiti nequit sacerdos 
aut inferior clericus in Occidente confirmans (nisi sacerdos 
P r i v i l e g i u m confirmandi obtinuerit a R. P.) ; diaconus aut 
inferior clericus celebrans Missam, absolvens a peccatis, 
ungens infirmum ; sacerdos aut inferior clericus conferens 
ordines aut primam tonsuram absque privilegio ; diaconus 
aut inferior clericus benedicens matrimonio, etc.; licet ii 
omnes praecedenti irregularitate per se irretianlur. E con-
trario episcopus aut sacerdos ex privilegio confirmans, sa-
cerdos celebrans Missam, absolvens a peccatis etc., contra 
prohibitionem censurae seu poenae, praecedentem irregu-
laritatem effugit, sed praesentem contrahit. 

366. 3° Ut divinum officium exercuerit ex recepta po-
testate ordinis post con tract am censuram vel homonymam 
poenam illudprohibentem. Nil refert utrum haec censura 
poenave sit occulta, an publica; ab hominc an a jure ; utrum 
clericus sit \itandus an toleratus (2). 

Ex dieds sequitur non esse irregulärem clericum non ir-
retitimi censura aut poena qui celebrai divina officia in 
favorem illius qui est irretitus censura aut poena, e. g. mi-
nistrai sacramenta excommunicato, suspenso, interdicto, 

(1) Berardi, torn. III. p. II, diss. 1V, cap. V. 
(2) P irh ing , V, XXVII, n . 3 i ; Reiff . , ri. 19 . 



etsi clericus persuasus fuerit se esse censura aut poena ir-
retitum (n. 191) (1). 1 

Pariter nee est irregularis clericus qui, prohibitus sub cen-
sura aut poena latae vel ferendae sententiae ne officium 
divinum celebret, illud nihilóminus celebrat, et ita contrahit 
pensuram aut poenam ; nam ut constat ex dictis, ad hanc 
irregularitatem contrahendam oportet prius censura irretiri 
et deinde, vi potestatis ordinis receptae, celebrare divina 
officia prohibí ta per censuram (2). Obstare prima fronte 
videtur responsio S. C. C. in Basileensi, 9 Febr. 1754 
Nam episcopus monuit sacerdotem P. II. regulärem ne, sub 
poems et censuris ecclesiasticis ipso facto incurrendis, prae-
sumeret deinceps monialium confessiones audire, donee a 
reverendísimo Ordinario Basileensi examinatus et approba-
tus fuisset. Sacerdos praesumpsit; et proposito dubio-
« An 1 . II. incurrerit suspensionem a divinis et irregulari-
tatem ob confessiones exceptas a monialibus monasterii 
Uosberg, non obstante praecepto curiae episcopalis Ba^i-
leensis » ; S. C. rescripsit affirmative et amplias. Sed res-
ponden potest hoc rescriptum non obstare, quia reveraP II 
qni monialium confessiones pluries audierat, suspensio-
nem et irregularitatem contraxerat; suspensionem, quando 
contra praeceptum episcopi primae monialis confessionem 
audivit; irregularitatem, quando jam censura irretitus alte-
rius monialis confessionem recepit. 

Item nec est irregularis clericus contra censuram aut poe-
nam agens si censura aut poena fuit certe et evidenter 
nuHa prouti dec aravit etiam S. C. C. in Herbolen, s u 
Nullius Abbat. Fulda., 19 Julii 170/, 

Quid vero si est dubia ? Si clericus ce'rto seit se a iudice 

u t T m o d o T " I T * a U t h 0 m 0 n ^ a l ) 0 C n a m uí da-tum, et modo solum dubitat utrum haec censura poenave 

26 Aug. 1 7 8 0 ; S a v o L s i , U ^ i a b ^ l a r i l L , 

sit valida necne, censura ac poena interim urget, et ideo, 
contra illam celebrans officium divinum, irregularitatem 
non efiugit (1), edamsi interposita appellatio fuerit, et 
sententia deinde corrigatur. E contrario, si clericus dubi-
tat utrum de facto censura poenave muletatus sit, e. g. 
quia id audit per solam famam aut minorem; aut utrum 
revera commiserit actum cui censura poenave adnexa est. 
irregularitas est dubia, sieuti ipsa censura ac poena, et ideo 
applicetur doctrina tradita n. 162 sec/u. Cap. 5, De cle-
rico exeomm., etc., de quo liac in re disputatili-, non agit 
de irregularitate, prouti patet ex verbis finalibus et non 
dux im us infligendam, cum irregularitas sit a jure ; sed 
agit de suspensione perpetua vel depositione per sententiam 
ferenda (n. 363) (2). Tandem nec intelligitur irregularitas, 
si censura poenave, uteumque contrada, valida et certa,' 
non prohibet illud divinum officium quod celebratur. 

Quaenam officia divina prohibeat censura vel homonyma 
poena, desumere debes ex tractatu de censuris. Nos non-
nulla exempla subjicimus pro suspensione. 

367 . Episcopus suspensus a collationc ordinum non 
est irregularis conferens primam tonsuram ; bene vero epis-
copus suspensus ab ordine pontificali. Suspensus a con-
ferendo uno ordine determinato non est irregularis con-
ferens et inferiores et superiores (n. 149). Suspensus ab 
usu pontificalium vel a pontificalibus est irregularis si 
exercet functiones quae juxta rubricas exigunt insignia pon-
tificalia, etiamsi illas exerceat absque insignibus pondtica-
libus, quia suspensio a pontificalibus insignibus etiam illas 
functiones indirecte et per accidens prohibet ; at non est 
irregularis alias functiones exercens in apparati! pontifi-
cali (3), quia usus insignium pontificalium, idest mitrae, 
bacilli pastorali et pallii, prohibitus a censura, non est ac-
tus potestatis ordinis, licet locum habeat durante actu ordi-
nis. 

(1) Schmalz . , V, XXVII, n. 37 ; Reiff . , n . 15, c u m c o m m u n i et certa 
sententia ex cap. 40, De sent: exeomm. 

(2) Schmalz . , I. c., n. 40. 
(3) S . A l p h . , VII, n. 3 1 4 ; D'Annibale , l. c. ; Schmalz . , V, XXVII, 

n. 31 ; Gonzalez, in comm. cap. 4, De clerico exeomm. etc., n. 4. 

< 



368. Suspensus ab aliquo ordine determinato, e. g. a 
subdiaconatu, certe est irregularis in eodem solemniter 
ministrai», e. g. cantans epistolam cum manipulo. Certe 
non est irregularis, licet peccet, ordinem superiorem, e. g. 
diaconatum aut etiam presbyteratum recipiens (n. 362). 
Quaestio est num sit irregularis solemniter ministrans in 
ordinibus superioribus receptis sive ante sive post suspen-
sionem. Quaestio bue redit num suspensio etiam actus su-
periorum ordinum afficiat ; et quoniam sententia valde pro-
babilis negat de quibuscumque actibus (n. 149), irregula-
ritas in casu erit dubia dubio juris, et ideo applicanda est 
dottrina tradita n. 162 sequ. Uinc in cxemplo allato, si sub-
diaconus suspensus a subdiaconatu recipit diaconatum et 
deinde cantat evangelium cum stola, peccat, sed non est 
irregularis : in hoc casu irregularitas ne dubia quidem vi -
detur. Est autem dubie irregularis idem subdiaconus si or-
dinatus sacerdos Missam celebrai in qua legit epistolam 
cum manipulo. Suspensus vel interdictus ab ingressi/, ec-
clesia'! in genere non est. irregularis sacra faciens in orato-
rio privato, quia oratorium privatum in odiosis non venit 
nomine ecclcsiae (1), et l'orlasse ob eamdem rationem ne-
que in oratorio publico ; suspensus vero vel interdictus ab 
ingressu eeclcsiac detenninatae non est irregularis sacra 
laciens in alia ecclesia,ex cit. cap. 20, De seni, exeomm., 
in 6°. 

369. Tandem sacerdos suspensus ab ordine valide ab-
sohit a peccatis, sed exinde contrahit irregularitatem ; e 
contrario suspensus a jurisdictione invalide absolvit, sed 
irregularitati obnoxius non est. 

370 . I t officium divinum exercuerit serio, non vero 
per jocum aut per modum scenicae artis: licet, in casu a 
peccato gravi non excusetur. Quid si illud exercuerit simu-
late ? Si officium divinum statum non capit ex intentioné 
agcntis, certe manet irregularitas (n. 364). Si officium di-
vinum ex intentione agentis statum capit, uti e. g. ipsa 

x Ä z / T ì u ^ t ' ^ X X X V ' secl- ^ i P w ^ r . 

Missae celebratio, aut sacramenti administrate quae nulla 
est sine intentione ministri, Suarez, De censuris, disp. XI, 
sect. III, n. U.probabilissimum pulat non contraili, quia 
actio ilia, etiam ut procedit a tali operante, ex intentione 
ejus non est usus ordinis, sed fictio illius. Nobis videtur in 
hac quaestione eadem repetenda esse quaew. 337 in quaes-
tione analoga diximus cum eodem Suarezio ; nempe cum 
etiam in casu nostro lex intendat afficere exterius ministe-
rium prohibitum per censuram poenamve homonymam, 
verius putamus irregularitatem manere. Igitur hic sicut 
illic irregularitas erit dubia. Ceterum irregularitatem con-
traili ob caeremonias quae sacrificium Missae aut sacra-
menti administrationem comitantur, quaeque ab intentione 
ministri non pendent, evidens est. 

371. Tandem ut in hac celebratione divini officii cle-
ricus peccaverit mortai iter (n. 191). Hinc irregularitas non 
contrahitur, si peccatimi est leve ob parvitatem materiae, e. 
g. si diaconus censurati«, bebdomadarium agens in eboro, 
canit orationem cum Dominus vobiscum (1 ), et multo ma-
gis si id dicit privatim recitai« officium (2) ; si episcopus ini-' 
pertitur benedictionem sine solemnitate, e. g. in itinere(3). 
Item liaee irregularitas non contrahitur si aliqua vcrilicetur 
causaauferens aut minuensdolum; quascausas vide». 200 
sequ. Ilic autem notandumest in cit. cap. 18, De sent, ex-
eomm., in 6°, quodagit de locali interdicto, requiri ad banc 
irregularitatem contrahendam ut violatio interdictifacta fue-
rit scienter, scilicet quod clericus dignoverit interdictum, 
dignoverit quoque illud officium divinum in loco interdicto 
vetari saltern cum illis solemnitalibus sub poena irregula-
ritalis, et nihilominus illud celebraverit. Proinde putamus 
ab hac irregularitate excusarequamlibetignorantiam,etiam 
crassam et supinam et etiam afiectatam, cum quaelibet igno-
rantia excludat scienliam (n. 204). Pro irregularitate ex vio-
latione aliarum censurarum seu liomonymarum poenarum 

(1) D'Annibale , I , g 409, noi. 5, c u m pluribus ali is . 
(2) D'Annibale, l. c. ; Schmalz . , V, XXVII, n. 1 4 ; Suarez , De censu-

ris, disp. XII, sect. II, n. 13. 
(3) S c h m a l z , l. c. ; Suarez , l. c., » . 21 ; Bonacina, q. 3, p. 9, » . 3 . 



nullibi scientia, aut temeritas, seu praesumptio exigitur ; et 
in cap 9, cit. tu., De clerico exeomm., etc., expresse di'ci-
tur ab hae irregularitate excusare ignorantiam probabilem 
censurae, non vero ignorantiam erassam. supinam et erro-
neam ; quod nosexplieavimus cit. n. 204, in fine. Proinde 
cum mica salís putamus esse aeeipiendum quod auetores 
passim tradunt, nempe hanc irregularitatem non contralti 
nisi temere censura violata fuerit (1). 

372. Haec irregularitas quam hue usque declaravimus 
totalis est, prohibet scilicet et ulteriores ordines suscipere' 
et susceptos exercere, et beneficia obdnere, edam cessante 
censura. Quod s j q u ¡ s p]Uribus censuris detentus ordinem 
exercet contra plurium censurarum prohibidonem, unam 
tantum contrahere irregularitatem certuniest(«. 197), sicud 
unum est peccatum unaque injuria ordini illata, cum onmes 
censurae vetent ordinem exercere unius virtutis intuitu, sci-
licet propter reverendam sacri ministerii. Ita S. Alph., VII, 
n. 359; qui tarnen censet hanc circumstantiam esse confi-
tendam, quia in casu irregularitas p l u r i b u s ö e ^ W e / . Sed 
merito D'Annibale, / , § 311, not. 31, animadvèrtit hanc cir-
cumstantiam esse simpliciter aggravamene Ceterum quam-
quam in relatis ab initio juribus dispensado ab hac irregu-
laritate expresse lt. P. reservetur, tamen haec est regula 
generalis, et non impedii quominus dispensatio ex potestate 
lacia concedatur edam ab aliis de quibus loquuti sumus 
n.yibsequ. 

C 

De irregularitatibus vel ex de lieto vel ex de fee tu. 

a) De i r regu la r i t a te ex b igamia (2). 

373. Juxta nonnullossacrorum canonum interpretes tri-
plexdistinguimi- bigamia, scilicet vera, interpretativa si-
militudinaria ; juxta alios duplex tantum, nempe vera et 

baie! M Ü Í ' X X V U ' ^ 7 ; P Ì r h Ì n g ' 4 0 ; R e i f f " - « : D'Anni -

cre(. VÌdC °an0nistas in l i L De bi9amis non ordinandis, XXI, lib. I De-
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interpretativa. Claritatis gratia nos bigamiam dividimus in 
veram et non veram seu fictitiam; quae deinde subdividi 
poterit in interpretativam e tsimil i tudinariam. De singulis 
agendum est. 

374. I. Bigamia vera in sensu stricto tuncadest, quando 
vir duo matrimonia valida successive contraxit, quia tunc 
revera vir bis uxorem duxit, ut nomen bigamiae indicai (1). 
Igitur si vir successive contraxit duo matrimonia invalida, 
aut unum validum et alteram invalidum, bigamus vere non 
est;item si duo matrimoniasimulcontraxit,est polygamus, 
et non vere bigamus, cum alterutrum saltern matrimonium 
sit necessario invalidum (2) ; licet in communi loquendi usu 
hic bigamus appelletur. Quod si vir tres successive habuit 
veras uxores, erit trigamus, deinde quadrigamus, etc. 

375. Jam vero bigamia vera inducit irregularitatem 
dummodo utrumque matrimonium fuerit consummatum. 
Hanc irregularitatem statuiiipsemet Apostolus, in l a Tini., 
III : Oportet episcopum (quo nomine edam presbyterum 
intelligit) irreprehensibilcm esse, UNIUS UXORIS V I R U M . . . . 

Diaconi SINT UNIUS UXORIS VIRI . Quibus verbis Apostolus ab 
altari removet non tam polygamos simultanee quam sim-
pliciter bigamos successive, quia qualitates speciales recen-
set necessari as in episcopis. presbyteris et ministris ; poly-
gamia autem simultanea omnibus prorsus hominibus prolii-
betur post Christum (3). Accedunt canones antiquissimi 
quorum nonnulli referuntyr in cit. titillo. 

376. Diximus hanc irregularitatem contralti dummodo 
utrumque matrimonium fuerit consummatum. Si enim 
vel utrumque, vel alterutrum matrimonium remansit ratum 
tantum, vir est quidem vere bigamus, attentavi vocis, sed 
minime est irregularis. Id licet ab Apostolo, /. c., aperte 
non dicatur, tamen exprcsse traditur ab Innocentio III in 

(1) I'agnanus, in comm. cap. 1. cit.tit.. n.3sequ. ; Suarez , De censu-
ris, disp. XL1X, sect. I, n. 1, c u m c o m m u n i ; E n g e l , I, XX1. n. 2 : 
Lehmkuhl , II, n. 1026. 

(2) Suarez , l. c., ti. 5 . 
(3) Suarez , De censuris, disp. XL, sect. IV, n. 5 ; Be l larminus . Dccle-

ricis, lib. I, cap. XXIII. 



cap. 5, cit. tit.\ et in genere in hac materia de bigamia, 
quoties matrimonium carnale norainamus, hoc consumma-
tum esse debet: quod semel pro semper dictum sit (11. 
Quod si vir cum eadem muliere aut cum diversispluries for-
nicatusest, patet non esse bigamum, et idem Innocentiuslll, 
in cap. 6, cit. tit.,docet non esse irregularem ; item si quis 
cum una inivit sola sponsaliade futuro et cum alia contraxit 
ac consummavit matrimonium. Quod si quis duplex matri-
monium inivit et consummavit utrumque vel alterutrum 
nullum, nequit esse irregularis ex bigamia vera quae non 
adest: utrum et quando babeatur bigamus et irregularis ex 
fictione juris, infra exponemus. 

377 . In antiquitate Celebris fuit controversia utrum es-
set bigamus ideoque irregularis necne, qui ante baptismum 
plures habuitel cognovit uxores, vel unamante baptismum, 
aliam post baptismum, negante S. Ilieronymo, in can. 1, 
(list. 26, in Decreto, affirmante S. Augustino, in can. 2, 
cit. (list. 26, et S. Ambrosio, in can. h,ejusd. dist. Contro-
versiam diremit Innocentius I. in can. 13, dist. 3/i; scilicet 
est bigamus, quia « in baptismo peccata remittuntur, non 
acccptarum uxorum numerus aboletur ».Sedcum ante bap-
tismum irregularis dici nequeat, in casu suscipiens baptis-
mum statini evaderei irregularis (n. 198). Vide etiam can. 
3, cit. dist. 26 (2). 

378. Haec irregularitas est ex de fee tu sacramenti. Haec 
expressio ortum habuit a S. Augustino; legitur etiam in 
cap. !\, 5 et ult.. De bigamis, et ita explicatnr. Ratio sa-
cramenti matrimonii consistit in repraesentatione unionis 
Christi cum Ecclesia (3). Atqui bigamia successiva, etsi in 
se honest» et sacramental is, minus bene refert imagincm 
hujus unionis Christi cum Ecclesia, praesertim post utriusque 
matrimonii consummationem ; quia requiritur adperfec-
tam significationem sacramenti at vir sit tantum unius 
vir, et uxor tantum unius uxor, ut docet S.Thomas, /. c., 
art. I ; dum in casu nostro vir est duarum vir et cameni su-

i t ) Suarez , I. c , n . 4 ; et sect. II, n. 4 . 

(•2) S . Thomas , in 4. dist. 28, qu. 3 , art. 2. 
(3;> Virie nos trum Tract alum canonicum de matrimonio, n . 2 2 0 sequ. 

am divisit inter duas. Ergo bigamia successiva minus piene 
de ratione sacramenti participai et ita aliquo sacramenti de-
fectu laborat. Sive igitur propter hune sacramenti defec-
tum, sive quia saepe indicant quamdam concupiscentiae im-
moderantiam, secundae et tilteriores nuptiae jure meritoque 
a fidelibus habitae fuerunt semper et habentur licitac qui-
dem, sed minus honorabiles quam primae et quam casta 
viduitas : bine bigami ordinatio dedecet statum clericalem, 
ejus ministerium foret minus honorabile ac utile, et ideo 
statuta est jure positivo hacc irregularitas (1). 

379. II. Modo de bigamia non vera seu fictitia. Haec 
habetur quando vir duas successive veras uxores reipsa non 

' habuit, sed, positis nonnullis circumstantiis, ex fictione ju-
ris, censetur habuisse, et ideo declaratur irregularis : aliis 
v erbis, quando adest aliqua bigamiae verae participatio vel 
imitatio quam jura considérant tamquam veram bigamiam 
in ordine ad irregularitatem. « Imo, ait Suarez, /. c., sect. 
II, 7i. 1, reipsa nihil aliud est per hos actus induci bigamiam 
interpretativam, quam a jure reputari et considerari ut de-
fectus sufficientes ad inducendam irregularitatem. I nde... 
idem est quaerere an in bis casibus bigamia interpretativa, 
vel quaedam specialis irregularitas contrahatur » ; et quod 
ait de interpretativa, in genere de fictitia bigamia intelligcii-
dum est. 

380 . Ex his jam patet jura quae continent aut continere 
videntur irregularitatem ex bigamia fictitia, esse strictissi-
mae interpretationis, tum propter irregularitatem, tum 
propter fictionem juris. Nam, ut ait BcnedictusXIV, in epist. 
Ad audientiam, 15 Febr. 1753, § 1 5 : « Fictionem juris in-
ducere, indeque aliquod veluti consequens elicere, privati 
cujusque auctoris atque doctoris potestatem excedit, et in 
eo dumtaxat admittitur qui condendarum legum auetoritate 
pollet: unde vulgatum illud axioma : Fictio legis non habet 
locum nisi in casibus a jure expressis, ut advertit Fag-
nanus in cap. In praesentia, n. 23, De probationibus ». 

1 . o Quomodo potest hortator e s s e viduilal is qui ipse conjugia frequen-
« t a v e r i t ? » ait S . Ambros ius , in cit. c a n . 3 , dist . 26. in Decre to . 



381. His positis bigamia fictitia, ut supra diximus, juxta 
plures auctores subdividitur in interpretativa,m et simili-
tudinciriam Aideamus quandonam utraque bigamia cum 
irregulantate locum habeat. 

382 . 1» Bigamia interpretativa cum irregulantate verifi-
ca ta-quando, licet vir duas veras uxores successive non 
duxerit et cognoverit, tamen habentur aliquo modo duo ma-
trimonia consumis ta ex parte viri, aut saltern habetur ex 
parte vin unum matrimonium consummatum, et ex parte 
uxons copula babita cum tertia persona. Etiam in his casi-
bus venficatur defcctus sacramenti, quia caro dividitur in-
ter plures, et in casu duplieis matrimonii vir non estimus 
ant as, hi casu unius matrimonii uxor non est unica unici ut ' 
loquitur Innocentius III, in cap. 5, De big amis, cohaerenter'iis 
quae habet ,. Thomas citatus n. 378. Quod si matrimo-
nium est nullum, habens tantum speciem matrimonii, etiam 
detectus sacramenti erit apparens et attentatus (1 ) Necesse 
est ut species hujus bigamiae interpretativae in jure expres-
ses pro utroque casu duplieis et unius matrimonii recensea-

383 . Pro primo casu duplieis matrimonii ex parte viri est 
species i n ^ . 4 l Z t e ^ à . . . 1 u b i I n n o c e n t ì n 8 l I l I S t d Ì 

lis qu, post contractu«! et consummatum matrimonium va-
hdurn, vivente vol mortua uxore, receperunt ordines sacros 
ac deinde matnmonium cum alia muliere etiam virgine a -
tentaveruntetconsummaverunt; et statuii : « Cum huius-

sibi mati mon,abler conjunxerunt, tamquam cum bkamis 
non bceat dispensare, licet in ventate bigami non existent 
non propter sacramenti defectum, sed propter a ^ ! 
tent,on,scum opere subsecuto ». Porro haec irre-mlaritas 
m casu contrahitnr etiam ex matrimonio civili g 

U-nd vero si alteram matrimonium aclerico initum nostor 
dinationem fuit simulatum? Nonnulli nega,it i r r e g l S m 
producere, quia non verificata a ^ e c l u s % t e n t i ! T ^ T o 
Innocentiuslll (2) ; alii communis affirmant. q u t e ^ X 

(1) Suarez , I. c., sect. II, n . 7 

C2) D'Annibale, J, § 418, no / . 13 ; L a y m a n , irregul., cap.IV, n. 5, 

intentionis cum opere subsecuto, àe quo Pontifex,non intel-
bgitur « de intentioneefficiendi verum eonjugium. sed de in-
tent,one extenuscontrahendi, quae intentio numquam deesse 
potest ; supponimus enim exteriores nuptias volunta-
rle et libere exterius contrahi »; Suarez, /. c . , „ 1 0 

Hie auctor affirmat se nullum gravem auctorem inve-
mre qui contrarium teneat; quod ex chatis auctoribus 
patet verum non esse. Insuper praecipua ratio quam af-
iert, scilicet quia hanc irregularitatem contrahit et ille 
qui matrimonium mit cum scientia impedimenti, licet hic 
consensum matrimonialem habere non possit, solida non est 
cum scientia impedimenti consensum matrimonialem ne-
cessario non excludat, ut videre est in nostro Trac tatù 
canonico de matrimonio, n. 793. igitur banc irregulari-
tatem nos dubiam habemus, et ideo censemus applicandam 
doctrinan, tradilam n. 162 sega. At in foro externo simulatio 
numquam admittenda est, nisi evidenter probetur. 

Paritersiprimum matrimonium, ante ordinationem con-
tractum, f„it invalidum, nonnulli negant irregularitatem con-
traili ( l), quia in specie cit. cap. h, De bigamis, hoc matri-
monium est validum, et ideo haec irregularitas non est 
expressa in jure, cum in odiosis, praesertira quae innitun-
tur fictioni juris, 11011 liceat argumentan de una specie ad 
aham, et aliud jus hanc irregularitatem continens non ha-
beatur. Alii commi,nissime affirmant, quia, aliis omissis, 
non p r o b a t a evidenter primum matrimonium in specie cit. 
cap. Ix, De bigamis, esse validum (2). Igitur etiam in hoc 
càsu irregularitas videtur dubia. 

384 . Aliae species pro casu duplieis matrimonii in ju re 
expressae non sunt, sed auctores communissime speciem 

infine, al i ique apud Suarez , l. c., n. 3 ; Avi la , disc. VIII, dub. I S 2 
notandum in fine ; Enge l , / , XXI, n. 5, valde probability : Pirhing^ 
n . 17, hanc quaest ionem indec i sam relinquit ; Diana, p. 4, i r . 2 , n. 38 ; 

babuìus'8' n ' 7 ' a p u d S " A l p h - ' VH¡ n - 4 i 7 ' 1 u i c o n t r a r i u m habet pro-

(1) Diana, Avila, Enr iquez , Koning . apud S a l m . , cap. IX, n. 28, qui 
hanc sentent iam habent probabilem ; D'Annibale , I, § 418, not. 12 . 

(2) Suarez , l. c., n. 11 ; S . Alph. , VII, 445, probabìlius : S a l m . , I. c. ; 
Sanchez, De ir, Ir.,VII, LXXXIV, n. 3. 
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cit. cap. h, De bigamis, quae est de clerico in sacris cons-
titute, extendunt ad clericum in prima tonsura aut in mino-
ribus ordinibus tantum constitutum, et ad laicum (1). 
Proinde tradunt esse bigamum interpretative et irregularem 
clericum prima tonsuraaut minoribus ordinibus tantum ini-
tiatum, et laicum quipostcontractumetconsummatum ma-
trimonium validum, vivente vel mortua uxore, aliud contra-
hit, edam cum virgine, et consummat invalidum propter 
impedimentum cognitum. Haec quidem est sententia com-
munissima, unice innixa, ut diximus, cit. cap. h, De biga-
mis ( 2). At vero D'Annibale, /. c., animadvertit banc doc-
trinam reccptam fuisse contra omnes regulas juris quae 
vetant odia, praesertim quae innituntur fictioni jur is , 
extendere de specie adspeciem edàm ob identitatem ra-
tionis, quae heic non adest ; quia matrimonium nullum 
ob impedimentum dirimens diversum ab impedimento 
ordinis sacri scandalum et peccatum minus grave secum-
fert. Dices: in cit. cap. h, De bigamis, irregularitas infli-
gitur propter affectum intentionis cum opere subse-
cuto, qui hie verificatili-. Responderi potest hunc etTec-
tum intentionis cum opere subsecuto inducere irregularita-
tem in circumstantiis speciei cit. cap. h, De bigamis ; sed 
non probatur banc irregularitatem inducere etiam in aliis 
circumstantiis. Dices ulterius : quomodonam admitti potest 
non esse bigamum virum qui, vivente vera uxore quam co-
gnovit, aliam scienter superinducit et cognoscit, obtento e. 
g. divorilo civili? Responded potest lieic agi de jure non 
constituendo, sed constituto ; liaec proinde irregularitas ad-
mittenda non est, nisi citetur canon qui ipsani contineat; 
cetcrum vii- in casu est irregularis ex alio capite, idest ex 
infamia juris (n. 293). Igitur non immerito D'Annibale, I.e., 
concludit : « Ab hac sententia (communissima), etsi rccepta 
contra omnes regulas juris, recedere omnino non ausim ; 
sed liceat dubiam dicere irregularitatem hujusmodi, ut sal-
tern ab Ordinario dispensari possit ». Multo magis irregu-

( t ) S a n c h e z , De matr.. VII, XLVIII, n. 3 ; S. A l p h . , VII, » . 444 ; 
Satin. , IX, » . 26 ; S c h m a l z . , I, XXI, n . 5 ; Suarez , l. c.'n. 6 sequ. 

(2) Suarez, l. e . , » . 6 . 

laritas dubia esset, si etiam primum matrimonium fuisset 
invalidum ; aut alterum fuisset simulatum, vel bona fide 
rnitum (1) (quia in specie cit. cap. 4, De bigamis, alterum 
matrimonium fuit certe mala fide contractu ni) ; aut plures 
vel omnes istiusmodi circumstandae concurrerent. 

385 . Pro altero casu unius matrimonii ex parte viri spe-
cies in jure expressae in quibus est bigamia interpretativa 
cum irregularitate, sunt sequentes : 

a) Si vir contrahit et consummat matrimonium cum vidua 
a suo primo marito cognita, vel cum muliere jam ab alio 
viro corrupta. Fagnanus, /. c., n. \1sequ.,cnm tribunali 
S. Rotae putat hoc in casu haberi bigamiam veram. Haec 
quaestio est puri nominis : sed quomodo potest esse biga-
mia vera in sensu stricto, cum vir in casu reapse bis uro-
rem non habuerit (2) ? Hunc vero virum esse irregulärem 
patet manifeste ex cap. 3 et 5, cit. tit. E contrario non fo-
ret irregularis vir qui matrimonium contraxit etconsumma-
vit cum vidua virgine, ex cit. cap. 5, cum divisio carnis ve-
rificata non sit ; item nee qui duxit et cognovit mulierem 
ante matrimonium a se cognitam (3). 

386. Cum vero praecitata jura agant de matrimonio va-
lido, dubitali merito potest utrum vir irregularis sit necne 
si ejus matrimonium cum vidua aut corrupta fuit invali-
dum. Triplex casus distinguendus est. 

387 . Si matrimonium fuit invalidum ob impedimentum 
ordinis sacri, responsio affirmativa certa est. Aliis verbis, 
clericus major matrimonium cum vidua a primo marito co-
gnita aut cum muliere ab alio viro corrupta attentans et 
consummans, habetur bigamus interpretative et est irregu-
laris. Id tradit expresse Innocentius III, in cap. ult.,cit. tit., 
ubi statuit quod cum hoc clerico « contracìoctrinam Apostoli, 
tamquam cum marito viduae, dispensare non licet, non 

^ (1) N e g a n t irregularitatem Schmalz . , I, XXI, n. 5 ; De Ange l i s , n . 2 ; 
Sanchez , I . e . , n . 6, c u m Archid. . As i ens , et l i e l la inera; D-Annibale , I . e . ] 
ml. lo. Afl irmant S. Alph. , VII, n. Ì46, eommunius et probabili,is ; Sua-
rez, I. c., n. 8. 

(2, Suarez, I. c., sect. Ill, n. 2 . 
(3) D'Annibale, I. c\ not. 14 ; Sanchez , De matr..VII, LXXXIV, n 14 ; 

S . A l p h . . VII, » . 438 ; Suarez, I. c.. disp. XLIX, sect. Ill, » . 6. 



propter sacramenti defectum, sed propter affectum intentio-
nis cum opere subsecuto »; scilicetjuxtalnnocentiumlllhic 
clericus est irregularis, sicuti maritus viduae, de quo supra. 
Quamquam vero in cit. cap. alt. agatur de clerico matri-
monium attentante et consummante cum vidua a primo ma-
rito cognita, tamen doctores communiter affirmant irregu-
lar! tatem haberi edàm in casu quo mulier est ab alio viro 
jam corrupta, etsi non sit vidua (1). Porro irregularitas in 
casu contrahitur edam ex matrimonio civili consummate, 
quippe quod est matrimonium attentatimi (2). Num vero hie 
clericus excusaretur ab irregularitate, si simulate contraxis-
set, est quaestio inter doctores, de qua repete quae supra 
diximus n. 383. 

388. Si matrimonium fuit nullum ob impedimentum li-
gaminis praeexistends, certa pariter est responsio affirma-
t i \a ; riempe est bigamus interpretative et irregularis vir 
qui ducere et cognoscere audet mulierem valido matrimo-
nio unitam et a suo marito cognitam. Id patet ex cit. cap. 
1 , De bigamis, ubi a sacerdotio removentur bigami, poe-
nitentes et r e p u d i a t a r u m m a r i t i , idemque traditur in can. 
I, (list. 55 ; can. 2, (list. 3 3 ; can. 15, (list. 3/i etc., in 
Decreto ; atqui repudiata seu ejecta est uxor a proprio ve-
roque marito dimissa, remanente vinculo. Haec irregulari-
tas acque contrahitur sive legitimum divordum semiple-
num intervenerit, sive non ; sive vir uxorem dimiserit, 
sive uxor virum. Haec irregularitas nostris diebus, stante 
funesta divortii eivilis lege, non difficile potest verificali. 

389 . Tandem si matrimonium fuit invalidum ob aliud 
impedimentum, communior sententia affirm at. ex cit. cap. 
ult., De bigamis, irregularitatem contraili (3). Fagnanus,in 
comm. cap. 1 cit. tit., n. 45, refert : « Domini de Rota... arti-
culo de mandato Papae mature discusso, unanimità-resolvunt 

(1) D'Annibale, / , § 419; De Angelis, I, XXI, n. 3 ; Schmalz . , n. 9 : 
Pirhing, n. 20. 

(2) De Angel i s , I. c. Vide nostrum Traclatum canonicum de matrimo-
nio, n. 579. 

(3) Schmalz . , I, XXI, n. 7 ; S. Alph., VII, n. 437 ; Suarez, I. c . , sect. 
Ill, n. 3 sequ. 
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clericum minorum ordinum qui de facto contraxit cum vi-
dua, esse bigamum interpretative et egere dispensatione 
apostolica.., et ita I rbanusYl dispensavi! propter illam deci-
sioneni ». Sententia minus communis negat (1), quia odia, 
praeserdm quae innituntur fictioni juris, de specie ad spe-
ciem extendi non debent, neque ob idendtatem rationis 
quae in casu deest : maxime autem id dicendum est si in 
casu matrimonium initum fuit bona fide, quia adhuc lon-
gius recedi mus a cit. cap. ult.. De bigamis. Igitur irregu-
laritas videtur esse dubia. 

390 . b) Si vir uxorem suam cognoscit, postquam haec 
per adulterilim ab alio cognita fuerit. Exinde contrahi irre-
gularitatem traditur in can. 1L et 12, dist. 34, in Decreto ; 
qui cánones, licet dicant absolute maritum fieri irregulärem 
ex adulterio uxoris, tamen intelligendi sunt, si postadulte-
rium maritus ad uxorem accesserit, ut docet Glossa, in cit. 
can. 11, v. admitti. Haec irregularitas contrahitur, etsi 
uxor coacte cognita ab alio viro fuerit, aut vir, accedens ad 
uxorem ejus, praecedens adulterium ignoraverit, aut adul-
terium sit onmino occultum (2). At in foro externo nemo 
ex hoc capite a statu clericali repelli debet, nisi « ejus uxo-
rem adulterium commisisse, cum esset laicus, evidenter 
fuerit comprobatum », ut legitur in cit. can. i l ; copula 
vero inter maritum et uxorem praesumitur ex voluntaria 
cohabitatione et cóndormitione post adulterium. Quod si 
vir committit adulterium et deinde ad uxorem suam acce-
dit, non est irregularis ; quia equidem in hoc casu defectus 
sacramenti acque verificatili-, addita insuper viri culpa, 
quod probat etiam pro hoc casu irregularitatem potuisse 
a fortiori constituí ; sed de facto cánones irregularitatem non 
•continent, et in odiosis, praeserdm quae innituntur fictio-
ni juris, extensio de casu ad casum edam cum pari aut 
podori radono fieri nequit (3). 

(1) D'Annibale, I. c., qui p luresc i lat et inter al ios Navarrum, XXVII 
n. 191, qui aftirmat ita conclusum fuisse in S. Poenitentiaria. 

(2) Schmalz . , I. c., n . 7 ; Sanchez, l. c., n. 15, 19 ; D'Annibale, l. c., 
not. l o ; S . Alph. , l . c., n. 439. ' 

(3; D'Annibale, 1, § 420; De Angel i s , 7, XXI, n. 2 ; Schmalz . , I. c. : 
fcuarez, De censuris. disp. XUX, sect. III, n. 9 , cum c o m m u n i . 



391. Quaeritur utrum irregularitas ex bigamia interpre-
tativa, de qua hue usque, sit ex defectu, an ex delicto"? 
Quando nullum peccatum, aut peccatum leve tantum inter-
venitex parte Airi, patet irregularitatem esse ex defectu, 
quia nequit esse ex delieto. Quando vero peccatum grave 
ex parte viri intervenit et est causa irregularitatis, doctores 
inter se non conveniunt. Nonnulli censent esse ex delicto (1), 
et ideo in illis casibus ad irregularitatem habendam exigunt 
in viro malam fi dem. Alii putant esse ex defectu, et ideo 
non requirunt malam fidem (2). Ad rem Suarez, l. c. : 
« Ilaec irregularitas bigamiae non est ex delieto, et licet in-
terdum interveniàt delictum, ut quando duplex matrimo-
nium contrahitur, vivente utraque conjuge, tamen princi-
pale fundamentum ejus non est delictum, sed significatio, 
etc. ». Igitur dubium est utrum liaec irregularitas sit ex de-
fectu, an ex delicto; quod satis est pro practicis conclusio-
nibus, de quibus infra. 

392 . 2° Tandem bigamia similitudinaria habeturquando 
vir, post receptum ordinem sacrum aut post emissam solem-
nem professionem religiosam (idest post matrimonium spi-
rituale cum Ecclesia aut cum religione), matrimonium at-
tentat et consummat cum virgine. Videamus mira liaec 
bigamia secumferat revera irregularitatem. 

393 . In primis doctores communiter affirmant esse irre-
gulärem ex defectu sacramenti clericum in majoribus ordi-
nibus constitutum, qui ante ordinationem in sacris uxorem 
non habuit aut non cognovit, et post ordinationem matrimo-
nium attentat et consummat cum virgine (3). Aiunt liane 
irregularitatem exprimi praesertim in cap. 1, Qui clerici 
vel voventes..., ubi de diacono qui alium diaconum vulne-
ravit et uxorem accepit, Alexander III respondet episcopo : 

(1) D'Anniba le , 1, § 418 , S c h m a l z . , I, XXI, ». o et 17 ; Sanchez , De 
matr., VII, LXXXV, » . 1 0 ; Barbosa , De o f f . et pot. ep., Allen XL1X 
» . 25. ' 

(2) Suarez , I. c., sect. VI, » . 9 ; S a l m . , A', IX, » . 5 2 . 
(3) Garcias, De beneficiis. p. VII. cap. VI, » . 15 ; S c h m a l z . , I, XXI, 

» . 8 ; S a l m . , IX, » . 3 6 ; De A n g e l i s , l. c., » . 3 ; Suarez , De censuris, 
disp. XLIX, sed. IV - S . A l p h . , VII, » . 4 1 8 ; S a n c h e z , flu mah-., VII, 
LXXXXV, » . 5 ; Vecchiott i , I I I . § 89. 

quod si ille diaconus contrito et humiliato corde ad Eccle-
siam redire voluerit, dimissa muliere quam accepit in uxo-
rem, et absolutione obtenta,injuncta ei poenitentia de utro-
que excessu, post eam peractam dispensative poterit epis-
copus ei diaconati« officium reddere, et si perfectae vitae 
et conversationis fuerit, eum in presbyterum ordinare. Si-
militer in cap. 2, cjusci, tit., idem pontifex de subdiacono 
qui matrimonium iniverat quique ab episcopo coactus fue-
rat uxorem ductam abjurare, mandat ut si ad monasticum 
ordinem transire voluerit, episcopus concedat eum ad ma-

j o r e s ordines promoveri, si ita eidem episcopo post lau-
dabilem conversationem ipsius visum fuerit ; si vero ad re-
ligionem se transferre noluerit, episcopus eum neque in 
subdiaconatu ministrare, neque ad altiores ordines promo-
veri permittat: in minoribus tamen ordinibus concedit ni 
possit ministrare. Accedit cap. l\, De cleri eis conjugatis, 
ubi quid simile statuit idem Alexander III de sacerdote nup-
tias attentante, scilicet post longam poenitentiam et vitam 
laudabilem posse officio suo restituì et ex indulgentia sui 
episcopi ejus executionem habere. Tandem Suarez, l. c., 
liane irregularitatem deducit ex can. 24, caus. 27, quaest. 
1, in Decreto. 

394. At contra banc communem sententiam objici potest. 
Alexandrum III, locis citatis, non de irregularitate, sed de 
suspensione vel excommunicationeagere. Siquidem in nostro 
Tractatu canonico de matrimonio, n.570, jam adnotavimus 
in casu hujus attentati matrimonii concilium Toletanum 
statuisse,can. 6, ut foemina in nionasteriuin, clerici« in coe-
nobium detruderetur usque ad mortem; concilium Neocae-
sariense, can. 1, ut presbyter deponeretur etinterlaicos redi-
geretur ad poenitentiam agendam ; Alexander III, in cap. 1. 
De clericis conjugatis, ut episcopus per suspensionem et. 
excommunicationem cogat clericum ad uxorem dimittendam 
et poenitentiam agendam ; Clemens V, in Clem. un.. De con-
sang. et affin., ut e.xcommunicationi latae sententiae cleri-
cus subjaceat : quae excommunicato relata est in const. 
Aposto/icae Sedis inter excommunicationes Ordinariis re-
servatas, n. 1. Jam vero Alexander III in citatis juribus tra-
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(lit hos clericos, sententia suspensionis aut excommumca-
tioms perculsos, posse absolvi, dimissa uxore et peracta 
poemtentia ; et etiara, juxta arbitrium et prudentiam epis-
copi, posse ad ulterioresordines promoveri, si perfectae vi-
tae et' conversation is deinceps fuerint, praosertim profes-
sione religiosa emissa. Nemo inficiabitur hunc citatorum 
canonum lntellectum esse obvium omnino, attenta verborum 
vi et contextu. Ilinc Abbas citatum cap. /j, De clericis con-
jugate, intelligit de suspensione, et sie etiam Ilostiensis ; et 
tandem ipse Suarez,admittens in casu irregularitatem, fa-
tetur nullum esse jus quod hos clericos faciat irreguläres 
propter unicum matrimonium cum virgine. Proinde ex ci-
tatis responsionibus Alexandri III non videtur haec irregu-
1 an las satis probari. Secl neque magis probatur ex cd. can. 
l ' i , caus. 27, qu. 1, in Decreto, uti vellet Suarez. Nam hie 
canon agil deprofessis rcligionem, a quibus in re odiosissima 
regulae juris vetant argumentari ad ordinatos, et alium ha-
bet sensum, ut mox dicemus. igitur irregularitas in casu 
non videtur in jure expressa; et ideo, ni fallimur, haberi 
potest uti dubia (1). 

395. Haec quaediximus de prima specie bigamiae simi-
ntudinariae, applicantur etiam alteri speciei. Nimirum sen-
tentia communissima est esse irregulärem ex defectu sacra-
menti et ill um qui post solcmnem religiosam professionem 
matrimonium cum virgine attentat etconsummat (2).Inniti-
tur cii can. 24, caw. 27, qu. 1, in Decreto, qui canon est 
synodi Ancyranae, quique statuii: « (luotquot virginitatem 
pollicitam praevaricatae sunt, professione contempla, inter 
bigamos, idest qui ad secundas nuptias transierunt. haberi 
debebunt ». Quod simulieres praevaricatae inter bismmos 
habendae sunt, a fortiori, ait Sanchez, /. c . , 8, id proce-
dit in viris ; qui proinde, utpote bigami, sunt irreguläres. 
Nonnulli vero codices loco praevaricatae habent praevari-

(1) Icard, n. 815. in fine ; D'Annibale , l . c., S 420 not 18 • S t i , ™ « 

f » S Ì S S C l d e ° i p s u m '-eprehendit S . A l p h . , I. c 

(2) S . A l p h . , VII, n . 448 ; Suarez, l. c . , sect. I V , n . 2 ; Schmalz / XXI 
» . 8 ; Sanchez , De matr., VII, XXV, n. 5. seqù. etc . ' ' ' 

cali; qua posita lectione, lex aperta esset. Ad rem facit 
etiam can. 32, ejusd. cam. etquaest., qui estconcilii Vure-
lianensis : « Si postea (idest post professionem) uxori fuerit 
sociatus (monachus), tantae praevaricationis reus num-
quam ecclesiastici gradus officium sordatur ». 

396 . Contra hanc communem sententiam in primis ani-
madvertiforsanposset canones synodi Ancyranae et Aurelia-
nensis satis non esse ad irregularitatem introducendam 
cum utraque synodus sit pardcularis. At fatendum est sal-
tern Ancyranam synodum ubique fuisse receptam. Rectius 
autem dicitur, quoad citatum canonem synodi Ancyranae 
communius in codicibus non haberi prevaricati, seA prae-
varicatae : qua lectione admissa, regulae juris'vetant le-
gem ad viros extendere. Imo de irreguLaritate heic non agi-
tur sensusquclonge alius est, nempe : virgines sacratas quae 
praevaricatae sunt, a gradu decidere et inter bigamos, qui 
tunc temporis alicui subjiciebantur poenitentiae,\imandan-
das. Monachós vero de quibus in concilio Aurelianensi, con-
trahere excommunicationem latae sententiae mine Ordinaria 
reservatam, patet ex cit. Clemen, un., De cons, e t a f f . , et ex 
const. Apostolicae Sedis, l. c. Proinde non videmus quonam 
jure et liacc irregularitas expressa sit (1). At certe non fie-
ret irregularis neque ille qui post vota simplicia matrimo-
nium contrahit et consummat cum virgine, neque ille qui 
matrimonium cum moniali solemniter professa attentat et 
consummat, quia pro his casibus irregularitas certe in jure 
expressa non est (2). 

397 . Ceterum in praxi non Valde refert utrum ii clerici 
vel monachi irregularitate innodentur necne. Nam radone 
censurae et infamiae facti certe prohibentur ad superio-
r s ordines ascendere, et in receptis solemniter ministrare; 
imo si ministraverint, tunc contrahurit veram irregula-
ritatem ex violatione censurae. Praeterea certuni est episco-
pum qui potest ab c.xcommunicatione eos absolvere, posse 
etiam ab hac irregularitate, si qua est, dispensare, ut mox 

(1) Icard, l . c . : D'Annibale, l . c . ; S. T h o m a s et iam de hac irregulari -
tate si let. ° 

(2) S. A l p h . , VII, n. 4 9 9 ; Sanchez , l. c., n. 13 . 
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clicemus. Igitur in uno tantum casu interesset de irregulari-
tate investigare, nempe si episcopus, dispensans a censura 
etiam quoad exercitium et receptionem ordinum,nollet ta-
men abirregularitatedispensare; tuncenim clericusvel mo-
nachus licite ordines exerceret ac reciperet, si non esset irre-
gularis ; illicite, si esset irregularis; sed ille casus vix prac-
ticus est. 

398 . Hue usque determinavimus in quibusnam casibus 
irregularitas ex bigamia vel veravel fictitia verificetur. Modo 
agentes de elTectibus irregularitatis ex bigamia, dicimus 
banc irregularitatem, sicuti quamlibet aliam, bodie pro-
hibere collationem-receptionem omnium ordinum et etiam 
primae tonsurae, ut patet ex Cone. Trid., sess. XXIII, 
cap. XVII, de ref. (n. 402),et declaravit etiam S. C. C. die 
28 Jan. 1587. S. Paulus bigamos veros excludit a diaco-
natu, presbyteratu et episcopatu, cum alii gradus nondum 
essent instituti; sed deinde, etiam post aliorumgraduum cle-
ricalium institutionem, veteres canones non probibuerunt 
bigamos ab ordinibus minoribus et a subdiaeonatu, quam-
diu hie inter minores ordines recensitus fuit ; quam disci-
plinam referunt cap. I et 2 , De¿fame's.Pariterirregularitas 
ex bigamia prohibet solemne exercitium ordinum suscepto-
rum, ex cit. cap. 2, sivebona sive mala fide suscepti fue-
rint ; et consequenter prohibet conferri-obtineri beneficium 
quod exercitium solemne suscepti ordinis requirat. Imo recte 
observat Suarez, De censuris, disp. XIXX, sect. V, n. !\ : 
« Laicos bigamos non solum a susceptione etiam minorum 
repellendes esse, sed etiam admittendos non esse ad aliquod 
ministerium ecclesiasticum quod aliquem ordinem minorem 
per se postulet, quamvis intel'dum ob necessitatem soleat 
laicis concedi ; nam et hoc ipsum vitandum esse decernit 
Cone. Trid. (I. c.) ». 

399 . Praeterea clcricus saecularis in prima tantum ton-
sura aut in minoribus ordinibus constitutus,qui uxorem du-
cens efficitur bigamus vere, aut interpretative in primo 
casu, omni privilegio clericali est nudatuset coercitioni fori 
saecularis addictus est, consuetudine contraria non obs-
tante, nee potest tonsuram aut habitum clericalem deferre 

sub poena excommunicationis ab episcopo ferendae. Ita ex -
presse Boniíacius VIII in cap. un.,cit. tit. Aderat jam can. 
5, dist. 84, in Decreto : « Quisquís clericus aut viduam aut 
certe secundam conjugem duxerit, omnis ecclesiasticae di-
gnitatis privilegio inox nudetur ». Sed cum quaestio esset 
utrum haec nudatio foret latae an ferendae sententiae, illud-
que nudetur potius ferendam sententiam indicaret, Donifa-
ciusVIlI, /. c., banc controversiam sustulit, et declarans 
cit. can. 5 (l).statuit clericum, bigamum effectum, privile-
gia clericalia amittere ipso jure. Exinde sequitur statutum 
Bonifacii VIII, sicut cit. can. 5 quem declarat ion respicere 
nisi clericum qui factus est bigamus vere, aut interpretative 
in primo tantum casu. Praeterea clericus in majoribus or-
dinibus constitutes, matrimonium attentans, numquamcom-
prehenditur sub cit. cap. un., De bigamis (2) ; imo nec 
clericus in prima tonsura aut in minoribus ordinibus cons-
titutus, si matrimonium quod contrahit, est invalidum (3), 
etiam admissa ejusdem clerici irregularitate ; tandem nec 
religiosus solemniter professus qui nuptias inire audet (4). 

400 . Episcopus autem, bigamum scienter promovens. 
jure decretalium erat suspensus a collatione ordinum et a 
cclebrationeMissarum per annum,ex cap. 2, De bigamis. 
et ex can. 2, dist. 55, in Decreto. Disputant doctores utrum 
haec poena fuerit. latae an ferendae sententiae ; sed si erat 
latae sententiae, obsolevit, quia non legitur in const. Apos-
tolicae Sedis. 

401. Tandem de dispensatone ab hac irregularitate ali-
qua dicenda sunt. Non defuerunt qui affirmarent ñeque R. 
P. posse dispensare ab irregularitate ex bigamia vera, quae, 
a S. Paulo promulgata, juris divini esse videbatur. Id fal-
sum est : nam in casu est vetitum simplicitcr apostolicum, a 
quo II. P. et generale concilium dispensare utique possunt. 
Et si Lucius III, in cap. 2, De bigamis,affirmat in bigamis 

(1) Glossa in cit. cap. un. Be bigamis etc., v. altercationis. 
(2) Fagnanus , in comm. cap. 4, L)e bigamis, n. 28 ; Schmalz . , I, XXI, 

n. 1 2 . 
(3) Fagnanus , I. c., n. 22 sequ. 
(4) Suarez, Be censuris, disp. XL1X, sect. V, n. 7 ; Schmalz . , I. c. 



contra Apostolum dispensare non licere, id intelligendum 
est de sola gravi difficultate dispensationis. Contra glossam 
vero, /. c., v. dispensare, dicimus It. P. equidem efficere 
non posse ut bigamus vere non sit amplius bigamus, sed 
posse concedere ut bigaraus promoveatur. Posse vero R. P 
dispensare ab irregularitate ex bigamia fictitia nemo umquam 
dubitavit. Cetera m de hac dispensatione repetenda sunt 
quae alias diximus in genere de dispensatione irregularitads 
a Sede Apostolica obtenta. 

402. E contrario nonnulli putaverunt episcopum quoque, 
etsi sine speciali indulto, posse dispensare ab irregularitate 
ex bigamia vera aut interpretativa, saltern in casu necessita-
tis, quoad ordines minores et beneficia simplicia, imo etiam 
quoad ordines majores pro illis qui volunt Reo in religione 
servire (1). liane opinionem refutat Fagnanus, in comm. 
cap. 2. De Ine,amis, n. 19 sequ. Nobis sufficiat citare verba 
Cone I n d . , « » . XXIII, cap. XVII. de re/., ubi praecipit 
caelibes esse assumendosad statura clericalera, ac subdif 
« Quod si ministeriis quatuor rainorum ordinura exercendis 
clerici caelibes praesto non erunt, possint edam conjugati 
vitae probatae, dummodo non bigami, ad ea munia obeun-
da idonei, et qui tonsurara et habitura clericalera in ecclesia 
gestent ». Igitur circa dispensadonem ab hac irregularitate 
episcopi ex jure communi speciales facilitates noli habent 
Imo quaestio est utrura episcopus vi decreti T r i d e n t i n i , ^ . 

. ' caP- ] I> de ref-> possit dispensare ab hac irregula-
ritate, quando peccatimi grave occultum ex parte viri eidem 
causam dedit ; aids negantibus, quia edam in hoc casu irre-
gular,tas est ex defectu, aliis affirmantibus, quia in hoc casu 
irrcgulantas est ex delieto occulto (n. 217). At cura dubiura 
sit utrura irregu lari tas in casu sit ex defectu an ex delicto 
curaque citatum decretum Tridendnum procedat edam in 
hoc duino' (n 221), sequitur episcopum posse in casu dis-
pensare. Tandem, cessante infamia facti, episcopum posse 
dispensare et,ara pro ordinibus majoribus ab irregularitate 
ex bigamia sim.htudinaria (si quae existit), licet haec irre-

(1) S. T h o m a s , in 4, d i s i . 27, q. 3, art. 3. 
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gu lari tas sit ex defectu, omnes adraittunt (1), et saltern pro 
prima specie liujus irregularitads satis patet ex dictis n. 393. 
Ceteram etiam excommunicato quam clerici in sacri cons-
tituti, aut reguläres religionem soleraniter professi in casu 
contrahunt, est solum Ordinariis, ut dictum est, reservata, 
edam in const. Apostolicae Sedis. Quod si hac exeommu-
nicatione innodati ordines soleraniter exercere ausi fuerint, 
tunc contrahunt irregularitatera ex violatione censurae, a 
qua episcopus dispensare nequit nisi in casibus alias expo-
sids. 

403 . Remimi S. AI ph., VII, n . 453, cum aliis, docet su-
periores reguläres cum votis solemnibus ex privilegio Sixti 
IV posse dispensare cum suis subdids in omni bigamia. 
Nempe post emissam a subdids solemnem professionem 
possunt cum eisdera dispensare pro omnibus ordinibus ; 
post emissam vero professionem simplicem ante soleranem. 
juxta praesentera disciplinam, non possunt dispensare nisi 
pro prima tonsura et ordinibus minoribus. 

404. Conciudimus animadvertentes, juxta coramunem 
sententiam, muldplicatis matrimoniis, non ideo muldplicari 
bigamiam veram, ita ut aeque sit irregularis bigamus, ac 
trigamus, quadrigamus, etc. (n. 197) (2). Proinde in petenda 
dispensatione sufficit exprimere se duo matrimonia contra-
xisse. His autera posids, eadera doctrina applicanda est 
casui quo existit siraul bigamia vera et bigamia fictitia, aut 
multiplex bigamia fictitia, quia non potest plus praestare 
fictio quam Veritas. Exceptio facienda est in illorura opi-
nione qui putant liane irregularitatera esse ex delicto, quan-
do intervenit peccatura grave ex parte viri causans irregu-
laritatera ; tunc enim multiplex foret irregularitas si simul 
verilicatur bigamia sine peccato et bigamia cum peccato, 
quia ilia esset ex defectu, haec ex delieto, e. g. si bigamus 

(1) S . A l p h . , VII, n. 452 ; D'Anniba le , I, % 420 ; S a l m . , X, IX, n . 41 ; 
Suarez, I. c., sect. VI, n. 18 ; S a n c h e z , l. c., n. 20 . De Angel is , I, XI. 
n. 1 , refert S. C. C. die 28 Jan. 1587 declaravisse , probante S i s to V, 
ep i scopum posse dispensare pro prima tonsura . 

(2) S c h m a l z . , I, XXI, n. ult. ; P i h i n g , I, XXI, n. uìt. ; Navarrus , 
De bigamis, cons. 2 ; Sanchez , De matr.,VII, LXXXVI, n. ult. 



verus modo matrimonium attentat et consummat cum repu-
diata. 

b). De i r r e g u l a r i t a t e ex h o m i c i d i o v e l mu t i l a t i one (1). 

405. Homicidium lata significatione est hominis occhio 
ab homine peracta : strida vero significatione haec occisio 
appellator homicidium tantum, si fuerit voluntaria (2). Di-
citur in primis occisio, idest vitae ademptio; nee interest 
quo modo quis fuerit interfectus, an ferro, an veneno, an 
fame etc., nee quantum vitae tempus ei fuerit ademp-
iimi (3). Additili- occisio hominis, nempecujuscumque, 
et ideo etiam abortus foetus animati est homicidium, ex 
cap. 20, De homicidio, nisi ejectus supervixerit, non vero 
abortus foetus inanimati (!\) ; et ideo in cap. 5, De homi-
cidio, ille qui dedit mulieri vonena sterilitatis, non dici-
tur esse homicidam, sed dicitur: Ut homicida teneatur. 
Dem um subditur ab homine peracta, quia si homo ab alia 
causa sive animata sive inanimatainterficitur,non est homi-
cidium, sed infortunium, vcl pauperies. 

406. Mutilatio autem est membri abscissio. Porro mem-
bri nomine in probabiliori et communissima doctrina venit 
pars corporis quae proprium et a ceteris distinctum offi-
cium habet ; noil item quae subsidiärem tantum operam 
praestat (5). Ilinc manus, brachium, pes, oculus, lingua, 
mamilla mulieris, etc., sunt totidem membra. E contrario au-
ricula et nasus non sunt membra, quia,iis ablatis, non tol-
litur omne officium audiendi aut olfaciendi ; nec dentes qui 
sunt instrumenta maxillarum ad cibos mandendos; necca-
pilli et barba; nec unus digitus, imo nec duo digiti cum 
medietatepalmae, ut videtur, quia qui haec amisit.°in cap. 
2, De clerico aegro tante, non dicitur mutilatus, se'd debili-

(1) Vide canonis las in t i l . De homicidio volumetria et casuali XII 
hb. V Deer et. ' ' 

(2) Suarez, Decensuris, disp. XLIY,ab initio 
(3) D'Annibale, I , § 421. 

^ (4) D'Annibale, I. c., not. 2 ; Suarez , I. c., sect. II, „. 13 ; s e c i . 7 / / ) 

(5) S . A l p h . , VII, ti. 379, plures al ios c i l a n s ; D'Anniba le , l. c . 

tatus; nec pars membri, e g. pars linguae (1). Tandem 
ambo testiculi sunt membrum, quia propriam operationem 
habent, nempe efformandi semen ; non vero unus tantum, 
quia unus non habet officium ab altero diversum, cum uter-
quead operationem concurrat ; item membrum virile est 
membrum, ut ex ipso nomine patet. Abscindereautem est 
separare a corpore. Quamobrem abscissio non intelligitur, 
si membrum laesum vel deformatum tantum fuerit^ imo 
nec si factum fuerit prorsusinutile (2). Ex his igitur patet 
quid sit mutilatio in sensu stricto. 

407 . Nos in praesenti agimus de homicidio et mutila-
tone solum in ordine ad irregularitatem. Cum enim non de-
ceat eum qui hominem interfecit aut mutilavit, etiam sine 
culpa, esse ministrum illius qui fu it mitis et humilis corde, 
Ecclesia eum removit a clero seu declaravit irregulä-
rem, sive ex delieto, si occidens vel mutilans peccatum 
commisit, sive ex defectu lenitatis. In veteri Testamento 
Deuspraeceperat, Ezod., XXI, U : Si quis per induslriam 
occideritproximum suum, et per insidias, ab a/tari meo 
e ve lies eum, ut moriatur ; et licet haec lex, utpote cae-
remonialis, per adventum Christi cessaverit, tarnen Ec-
clesia eamdem recepii extenditque ad alias etiam homicidii 
species et ad mutilationem. Igitur in subjecta materia haec 
sit regula generalis : Qui aliquem occidit vel mutilai, est 
inegularis ; infra autem videbimus exeeptiones, quibus ali-
quando occidens vel mutilans non est irregularis, et e con-
trario aliquando etiam ille est irregularis qui de facto ipse 
propriis manibus nec occidit nec mutilavit. 

De irregularitate ex mutilatione passive spedata supra lu-
cuti sumus, agentes de irregularitate ex vitio corporis. 

408 . Si quaeratur quaenam sint relationes inter irregu-
laritatem ex homicidio et irregularitatem ex mutilatione, res-
pondemus, in genere inodiosisnon dari argumentum ab ho-

t 

-41i/,D,;VnnibaIe' L c- ; s - Alph-> L c-> P'1"65 a l ios c i t a n s ; S a | m - . x . 
XX\ III, ti. 22, contra Suarez, I. c., sect. II, n. 6. a l iosque qui putant 
et iam nasum, digitos, a u r i c u l a m esse membra , quia per horum abscis-
s i o n e m j a m aufertur corporis integri tas . 

(2) D'Annibale , l. c. 



micidio ad mudladonem, dan vero a mutilatione ad homi-
cidium, quia mutilado in homicidio continetur tamquam 
pars in tolo : e contrario in favorabilibus dari argumentum 
ab homicidio ad mutilationem, non vero a mutilatione ad 
homicidium (1). ffinc probata irregularitate pro homicidio, 
per se non sequitur irregularitas pro mutilatione, ut perse 
palei ; sed si probaretur irregularitas pro mutilatione, sta-
tini sequeretur irregularitas etiam pro homicidio. Concessa 
potestate dispensandi ab irregularitate ex homicidio, sequi-
tur concessani etiam esse potestatem dispensandi ab irre-
gularitate ex mutilatione. Reservata vero potestate dispen-
sandi ab irregularitate ex homicidio voluntario, non sequitur 
esse quoque reservatam potestatem dispensandi ab irregu-
laritate ex mutilatione. 

409 . Porro irregularitas numquam contrahitur, sioccisio 
vel mutilano de facto sequuta non est quacumque demum 
de causa (n. 191), e. g. si judex morte reum damnavit 
qui tleinde a principe gratiam obdnuit : quod semel pro 
semper dictum sit. 

Quid in dubio de patrata occisionevel mutilatione? Debet 
applicar, doctrina tradita n. 162 sequ. At si homo fuit certe 
occisus et graviter dubitata.- utrum Titius illuni interfece-
rit an alius, sequentia notanda sunt. Si Titius est sacerdos 
in cap. 12, 18 et 24, De homicidio,*tatuitur ipsum debere 
a sacns ordinibus, ve la sacerdotali officio, vel a minis-
terio a tans abstinere. Consequenter cum omnesalii eradus 
clericales in praesenti disciplina s i n t ^ r ^ ad sacerdotium 
litius, si non est sacerdos, nequit in tali dubio ad ullum 
gradum promover!, etnee ad primam tonsurami siculi sa-
cerdos nequit in episcopum consecran (n. 152) Num vero 
ni hoc dubio prohibeatur etiam exercitium aliorum ordinum 
susceptorum praeter sacerdotium : num ea quae diximus ex-
tendi debeant ad casum quo dubitata!- utrum homo revera 
occisus su necne, et ad casum mutilationis, non bene cons-
tat (2) : prorade prolnbitio dubia est. 

^ Suarez , l. e , disp. XLIV, secl. I l , » . 4 ; S c h m a l z . , r , XII, n. 190 

(2) S . A l p h , VII, » . 327 ; D'Annibale, 1, § 428. 

410. His posids, utaliquo ordine procedamus in exposi-
t i o n hujus irregularitads valde diff.ciJis, animadvertimus 
homicidium vel mutilationem aliquando «e facto privato 
procedere, aliquando ex facto publicae auctoritatis Ri 
utroque casu irregularitas enascitur ; sed in primo casu 
enascitur ex delieto quod committitur quodque non semper 
esse delictum homicidn vel mutilationis ex dicendis patebit • 
in altero aliquando ex delieto, aliquando ex defectu lenitati 
ita ut irregularitas ex defectu lenitads ortum habeat tantum 
ex honncidio vel mutilatione jussu publicae auctoritatis 
commissa (1). Sed jam de singulis. 

411 . I. Occisio vel mutilatio facto privato commissa 
distinguimi- ni voluntariam et non voluntariam, quae 
deinde subd.v.diturin necessariam et casualem, juxta ru-
bncam cit. tit.. De homicidio voluntario et casuali et 
C o n c j r i d . s e ss. XIV, cap. VII, deref. (n. 456), et ¡ess. 
A A / t , cap ir, deref., (». 217) (2). Distinctim igitur 
loquennir de occisione vel mutilatione voluntaria, neces-
saria, casuali. 

412. I9 .Magni interest, etiam pro praxi, determinare 
quandonam homicidium dicatur et sit voluntarium," quia 
Une . Trid., cil. sess. XXIV, cap. VI, concédons episco-
pis potestatem dispensandi in omnibus irregularitatibus 
et suspensiombus ex delieto occulto provenientibus, exci-
pit earn quae oritur ex homicidio voluntario. Yideamus 
igitur quandonam homicidium sit voluntarium in sensu 
Cone. Trid., I. c. 

413 . Jam vero occisio vel mutilatio dicitur voluntaria 
quando, citra casum legidmae defensionis ac metus grav is, 
occidens vel mutilans vult mortem vel mutilationem seu ex-
plicite seu implicite, volens nimirum actionem ex qua scie-
bai mortem vel mutilationem suapte natura sequi, licet 
forte de morte vel mutilatione explicite non cogitaverit ; quia 

j n ( l ) Q S c h m a l z , V,Xl 1, » . 2 1 4 ; D ' A n n i b a l e , / , § 421. V ide supra pag.195 

(2) Glossa in cap .6 , De homicidio etc.,§ Clericos,v. consilium : « D i s t i n -
g u e circa hanc m a t e n a m : aut commit t i tur h o m i c i d i u m voluntate aut 
easu, aut necess i ta te r . 

• T 



2 5 8 TRACTATES CANONICOS DE SACRA ORDINATONE 
moraliter idem est velie talem causam proximam et velie 
effectuai ; e. g. qui vult applicare ignem segeti, co ipso sa-
tis vult incendium ; qui vult propinare venenum quod scit 
esse mortiferum, eo ipso satis vult mortem ; qui vult gra-
viter percutere in ventre mulierem praegnantem, eo ipso 
satis vult abortum ; qui vult sclopum explodere in locum 
hominibus refertum, eo ipso satis vult homicidium ; qui 
vultense percutere in quacumque parte potest, etquomodo 
potest, eo ipso satis vult mortem, etc. (1). Intentio autem 
mortis vel mutilationis praesumitur, effectu sequuto, nisi 
aliud probetur, quia animus talis praesumitur qualem verba 
vel facta ipsa declarant, nisi aliae conjecturae concurrant 
quae liane praesumptionem tollant, et probationis onus in 
adversarium rejiciant (2). 

414 . Quid vero si occidens vel mutilans mortem vel mu-
tilationem alicujus voluit explicite vel implicite in rixa? Nisi 
occisio vel mutilatio fiat in actu primo-primo, ut aiunt, qui 
est involuntaiius, sed difficile in foro externo probari po-
test, putamus occisionem vel mutilationem esse volun-
tariam, quia notio data apprime applicatur. Confirmatur 
quia homicidium voluntarium, de quo Cone. Trid., est 
homicidium volúntate seu ex proposito commissum, per 
oppositionem ad homicidium casu vel vim vi repellendo 
perpetratum : atqui homicidium in repentina lixa non acci-
dit casu vel vim vi repellendo, sed volúntate seu ex propo-
sito committitur, ut supponimus ; et ideo est voluntarium 
(3). Ñeque dicas homicidium voluntarium ex Conc. Trid., 
cit. sess. XIV, cap. VII, esse quando quis per industriam 
occiderit proximam su urn et per insidias, quod in casu 
non verificatur (/t). Nam respondemus Conc. Trid., I. c., in 
primis referre ea verba Exodi, et deinde legem ponere : in 

(1) Schmalz . , V, XII, n. 3 sequ. ; P irh ing , n. 3 ; Reiff . , n. 3 ; D'Anni-
bale, 7, § 422 ; Suarez, disp. XLIV, sect. I, n. 1 sequ. 

(2) Schmalz . , I. c., n. l i sequ. 
(3) S . Alph. , I. c., n. 394, qui banc doctrinam dicit probabiliorem ; S u a -

rez, I. c., n . 3 : Navarrus, Cons. XXVII, n . 2 4 0 ; Diana, , XXI, n. 1 9 . 
(4) Sa lm. , X, VIII, n . 6 qui a l i o s c i tant , inter q u o s tamen immeri to re-

censetur Diana qui s e i p s u m , I. c . , in nota praecedenti retractavit ; D'An-
nibale , I, § 4 2 9 , not. 14. 

hac autem lege distingui! duplicem homicidii speciem, 
nempe homicidium volúntate seu ex proposito, et homici-
dium casu vel vim vi repellendo commissum : primum 
est voluntarium, al teruna in voluntarium juxta sess. XXIV 
cap. VI ; atqui Conc. Trid. a prima homicidii classe noiì 
excludit homicidium in repentina rixa commissum. Haec 
adeo clara esse videntur, ut valde dubitemus de contrariae 
doctrinae probabilitate. 

Alios casus occisionis vel mutilationis voluntariae infra 
expendimus. 

415 . Porro qui voluntario aliquem occiditvel mutilat, pro-
fecto gravissime peccat etirregularitatem contrahit ex delicto 
homicidii. Irregularitas occidentis patetexomnibuscapitibus 
in tit. De homicidio voluntario et casuali content« aliis-
que juribus, quorum plura infra citamus. Irregularitas mu-
tilantis desumitur ex Clem. un., ejusd. tit., ubi Glossa, v. 
mutilet, alia etiam jura parallela citat. Ncque aliquid refert 
quod quis unum pro alio occiderit vel mutilaverit (1) ; quo 
errore non obstante, occisio vel mutilatio remanet voluntaria, 
ut explicat Fagnanus, in comm. cap. 12, De homicidio, 
n. 68 sequ., et Schmalz., V, XII, n. 237, cum aliis. Eadem 
irregularitate tenetur ille qui alteri inflixit vulnus lethale, 
vel venenum propinavit ex quo etiam post longum tempus 
de facto mors sequuta est, licet ante vulnerati mortem ho-
micidam poeniteat de vulnere inflicto aut de propinato ve-
neno ; quae poenitentia minime impedii quominus homici-
dium in casu dicatur et sit voluntarium (2). Tandem plures 
censent 11011 esse irregulärem Titium qui lethaliterpercussit 
Sempronium, quem Mae vi us, independenter umilino a Titio, 
deindeinterficit(3);quibuscontradicuntFagnanus, in comm. 
cap. 18, De homicidio, et alii plures. Proinde in casu irre-
gularitas videtur dubia (n. 162 sequ.). Quod si dubium sit 
nuni percussio Titii mortem Scmpronii causaverit vel acce-

(1) Suarez, disp. XLV, sect. VI, n. 18 ; D'Annibale , l. e.; S. Thomas , 1, 
2, qu. 76, a. 3 . Exemplum habes in Xepesina, Dispensations ab irre-
gularitate, 13 Julii 1782 . 

(2) S . A lph . , VII, n. 368 ; Suarez, disp. XLIV, sect. III, n. 5. 
(3) S. A l p h . , I. c . , n . 369, c u m Layman et p lur ibus a l i i s . 



leraverit, non videtur Titius ab irre gui ari tate excusari pos-
se (1), quia cum percussio fuerit lethalis, praesumitur mor-
tem causavisse vel accelcravise. Utrum vero vulnus inflic-
tum aut venenum propinatum fuerit mortale et ex eo mors 
sequuta sit necne, ex circumstantiis et praesertim ex me-
dicorum judicio determinari debet. 

416 . Est etiam irregularis ex delieto ille qui sibi abs-
cidit digitum aut partem digiti, licet baec non sit mutilatio 
proprie dieta, ex speciali disposinone in can. 6, disi. 55, 
in Decreto, ubi baec datur ratio, quia in eo « voluntas est 
judicata quae sibi ausa fuit ferrum injicere ». Excipe si 
quis sibi amputai digitum superfluum, ut notât Glossa, /. 
c., v. digiti; aut sibi digitum amputatili casti necessitatis 
ad vitam servandam, e. g. quia serpens digitum momordit 
quem oportet statim amputare; nam in hoc casu delic-
tum abest, et baec irregularitas, liti diximus, est ex delieto. 
At qui ahi digitum aut digiti partem abscidit, probabiliter 
non est irregularis, quia haec irregularitas non est expressa 
neque in juribus quae in genere statuunt irregularitatem ex 
mutilatione, cum in casu mutilatio proprie dieta non adsit; 
neque in cit. can. 6, disi. 55, quia hic canon loquitur de 
amputante seipsum et stricte est intelligendus ; ncque in 
alio jure quod nullibi legitur (2). 

417 . Ex dictis sequitui* esse irregulärem ex delieto qui 
sibi abscidit virilia, ctiamsi id fecerit studio castitatis : nam 
seipsum culpabiliter mutilât, et praetereaid aperte statuitur 
in cap. 3, !\, 5, De corpore vitiatis ordinandis vel non, et 
in can. 4, 5. 7 ,8 , 9, cit. (list. 55,in Decreto. Idem dicas, si 
quis culpabiliter sibi fecit amputali virilia ex cit. cap. 3, 
De corpore vitiatis ; aut si quis alteri culpabiliter virilia 
amputavit. Quod si quis banc amputationem passus est aut 
alteri fecit ex juxta causa, e. g. propter sanitatem, deficiente 
delicto, deficit irregularitas, ex cit. cap. 3 et 5, De corpore 
vitiatis, et ex cit. can. 7. 8, 9, disi. 55, in Decreto ; item 
si quis banc amputationem sibi aut alteri fecit sine justa • 

(1) s. Alph.. i. c. 
(2) S . Alph. , VII, n. 379, c u m ali is c o m m u n i s s i m e . 
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quidem causa, sed in bona fide putansse obsequium p r e s -
tare Deo, non est irregularis ; quae tarnen bona fides in foro 
externo 11011 praesumitur, et ita videtur intelligendum cit. 
cap. !ì, De corpore vitiatis. Quid vero si testiculi tantum 
fuerunt culpabiliter amputati? Et si unus tantum amputa-
tes fuit, irregularitas non intelligitur, quia non est vera 
mutilatio, et specialis canon statuens liane irregularitatem 
11011 adest. Si uterque, irregularitas contrahitur, si ve alteri 
sive sibi liane amputationem quis fecerit, quia est proprie 
dieta mutilatio, licet nonnulli apud S. Alph., 17/, n. 380, 
418, aliter senserint, quibus adde D'Annibale, /. c.,not. 14. 
Quod si quis culpabilem causam dedit tali abscissioni sed 
absque suo consensu, e. g. accedens ad conjugatam et ita 
dans causam ut a marito sibi virilia abscindantur, non est 
irregularis (1). 

418 . Quaeritur num sit irregularis qui alteri membrum, 
e. g. brachium, reddit inutile aut membrum inutile abscin-
dit. Si unus idemque in primis membrum reddit inutile ac 
deinde illud amputai, de irregularitate dubitandum minime 
est (2). Si quis membrum reddit inutile, quin tarnen postea 
abscindat, probabilius non est irregularis, quia haec, defi-
ciente abscissione, 11011 est proprie dieta mutilatio (3). Con-
tradicunt Suarez, disp. XLIV, sect. II, n. 2, S. Alph., 
VII, n. 380, aliique,quia membrum prorsus inutile est ari-
dum et mortuum : quod falsum est, quia alias brevi tabes-
ceret.Tandem idem repetas de ilio, qui membrum inutile 
abscindit quin illud prius inutilq reddiderit ; nam cum hoc 
membrum non habeat actum, non est membrum formaliter 
(n. i06)et ideo rursus abest proprie dieta mutilatio (4). 

419 . Haec de ipso auctore occisionis vel mutilationis ; 
modo videamus utrum liane irregularitatem contrahant necne 
illi qui licet occisionem aut mutilalionem propriis manibus 
11011 commitiant, tamen ad occisionem vel mutilationem 
concurrunt vel moraliter vel physice. 

(1) S . A lph . , I. e., n. 417 ; Suarez, I. c., disp. LI, sect. Il, n. 8. 
(2) D'Annibale, l. c . , § 421, not. 8 . 
(3) D'Annibale , l. c., c u m Navarro, Palao, Covarruvias . 
(4) D'Annibale, l . c. ; S a l m . , X, Vili, n. Ti ; S . A l p h . , I. c. 



420. Moraliter concurrunt ad occisionem vel mutilatio-
nem mandans, consulens, non prohibens, consentiens. 

421 . Mandans occisionem aut mutilationem, sequuto 
eflectu, est profecto irregularis ex occisione vel mutiladone 
voluntaria. Probatur ex cap. I I , De homicidio: « Diaco-
nus qui homicidio causam dedisse videtur, non videtur ad 
sacerdotium promovendus ». ImoBonifaeius Vili, in cap. 3 
ejusd. tit., in 6°, statuit : « Is qui mandai aliquem verberari, 
licet expresse inhibeat ne occidatur ullatenus vel membro 
aliquo mutiletur, irregularis effieitur, si mandatarius, fines 
mandati excedens, mutilet vel occidat : cum mandando in 
culpa fuerit et hoc evenire posse debuerit cogitare ». Et 
Glossa, in cap. 6, De homicidio, § Clericos, v. consi-
lium : « Ilomicidium committitur facto, consilium, prae-
cepto et defensione... Et sic distingue circa liane materiam : 
aut committitur homicidium volúntate, autcasu, aut neces-
sitate. Si volúntate quod fit tribus modis, facto, praecepto 
et Consilio... et lingua sive adhortatione. In quocumque ip-
sorum casuum quis committit homicidium, non solum non 
debet promoveri, sed in perpetuum debet deponi.. .; et 
etiamsi paganum interfecerit, irregularis effieitur, sive Sa-
racenum ». Quod si mandans mandatimi ante mortem re-
vocavi^ et revocatio sufficientcr reipsa intimata i'uit mandata-
rio qui nihilominus mortem intulit, aut mutilavit, mandans 
ab irregularitate excusatur, quia non est amplius causa oc-
cisionis vel mutilationis (1) ; etad revocationem mandati suf-
ficit quaecumque significatio mutatae voluntatis, etiamsi 
non verbis sed factis fiat, e. g. si mandans rediit in amici-
tiam cum ilio cujus mortem procurabat, et hoc scit manda-
tarius. Pariter irregularitatem mandans non contrahit, si 
certuni est ipsum non intluxisse in homicidium vel muti-
lationem (2) ; si est tantum probabile, vide n. 409 ; sed haec 
certitudo aut positiva probabilitas difficile haberi poterit. 

Mandans videtur irregularis edam in casu quo mandata-
rius, dum vultmandatum executioni demandare, ipseinter-

(1) Suarez . I. c., disp. XXIV, sect. Ili, n. 7 sequ., c u m c o m m u n i . 
(2) S. Alph. , VII, n. 370 sequ. 

ficitur (1) quiamandans ejus mortis vera causa fuit : sed hoc 
homicidium non est vohmtarium mandanti. Item non est 
voluntarium mandanti in casu Bonifacii Vili, / . e., ut censuit 
etiam S. C. C. apud Fagnanum in cit. comm. cap. 12, 
De hojnicidio, n. 55 (2). Imo nec est voluntarium man-
danti homicidium, si mandans jusserat famulo ut interfi-
ceret Joannem,et famulus, putans se interficere Joannem, 
de facto interfecit Petrum, ut eadem S. C. resolvit die 
9 Jan. 1587, apud eumdem auctorem, l. c., n. ult. 

Ceterum quocumque modo detur mandatum, dummodo 
mandatarium moveat, satis est pro occisione aut mutila-
tione voluntaria et irregularitate (3) quia semper verum est 
mandantem esse moralem causam occisionisvel mutilationis. 

422 . Mandanti accensetur cogens alium phvsice vel mo-
raliter ad occasionem vel mutilationem perpetrandam. 

423 . Consulentem homicidium plcrique affirmant esse 
irregulärem, alii negant; nos distinguimus. 

Si quis dedit simplex consilium : e. g., te Titius offendit, 
occide eum ; fortasse de irregularitate dubitali potest, quia 
semper dubitali non inimerito potest num ilìaci consilium 
ad homicidium reveradeterminaverit delinquentem, qui forte 
paratus erat ad delinquendum etiam absque Consilio. At si 
quis dedit consilium persuasivum et instructivum, idest re-
nuentem induxit ad homicidium perpetrandum, afferens va-
rias rationes, indicans modum illud impune conimittendi 
etc., putamus esse irregulärem ex delicto homicidii volun-
tarii. Sane ipse est vera homicidii causa moralis, prouti tra-
dii edam S.Augustinus in can. 1, De poenitentia, in Decreto. 
Item in cap. 2, De clericis pugnanti bus in duello, ibi: « Ho-
micidium autem tam facto, quam praecepto, sine Consilio 
aut defensione non est dubium perpetrali ». Et in cap. 6, 
De homicidio, legitur : « Qui vero se asseruntanimum re-
gis infiammasse ad odium, unde homicidium fuitsecutum, 
dure et aspere, sed non ita severe sunt puniendi ; nisi forte 

(1) Suarez, l . c . , n . 18. 
(2) Vide fol ium S . C. C . in Terracinensi, 19 Apr. 1766. 
(3) Suarez, l . c., n. 14. 



regem ipsuni ad illud homicidium suis suggeslionibus 
provocassent ». Ubi Glossa, v. pvovocassent, addit : « Forte 
alias non facturum : unde aeque tenentur quia dolo ad hoc 
induxeruntregem qui alias forte nonfecisset ». Lege etiam. 
Glossam relatam n. 421. Cum igitur cohsulens modo ex-
plicate sit vera causa moralis homicidii, et in jurehabeatur 
homicida, aeque reus ac ille.'qui suis manibus hominem in-
teremit, non est ab irregularitate excusandus, ex rei. cap. !\, 
De homicidio. Esse irregulärem sacerdotem de cujus stu-
dio, Consilio vel mandato alii homicidium commiserunt, 
non obscure desumitur ex cap. 18, ejusd. tit., et ex cap. 10, 
De excessibus praelatorum. Vide etiam can. 8, dist. 50, 
in Decreto, cujus verba refert Caelestinus III in cit. cap. 2, 
De cleric is pugnantibus in duello. 

Ceterum quae supra diximus de revocatone mandati, re-
petantur etiam de revocatone hujusconsilii; addendum au-
tem est ad efTugicndam irregularitatem satis non esse consu-
lentem consilium simpliciter revocare, sed insuper debet, 
quantum potest, propositum inductum contrariis rationibus 
destruere; secus, si homicida, primis rationibus motus, de-
lictum committit, consulens, non obstante simplici consilii 
revocatione, irregularitatem verius contrahit, utpotc adhuc 
homicidii vera causa ( J). 

Cum vero haec consulentis irregularitas nullo modo lega-
tur in jure expressa pro mutilatone, putamus consulentem 
mutilationem non esse irregulärem. 

424 . Non impediens mortem alterius, si ex charitate tan-
tum impedire tenebatur, juxta receptam sententiam non est 
irregularis. Si tenebatur etiam ex justitia, uti servus erga 
dominum, filius erga patrem, miles, etc., et non impedivit 
ex mera negligentia, sou incuria, pariter irregularitatem ef-
fugit ; quod non obscure desumitur ex cap. 7, Depoenit. el 
remis, pece. ; si non impedivit studiose ut alius occidatur, 
nonnulli affirmant irregularitatem contraili, ex cit. cap. 7, De 
poenit. et remis, pece., et cap. 6, § Uli etiam, De homici-
dio, n. 4"28 quia hic negative quidem, sed vere moraliter in-

(1) Suarez, l. e., ti. \2sequ. 

fluit in homicidium ; alii negant, quia cánones irregularita-
tem constituunt tantum in illos qui positive infiuuntin mor-
tem alicujus. Haec igitur irregularitas erit dubia. 

425 . Consentiens in homicidium non est irregularis. 
Nam hic consensus est vel in homicidium committendum, 
vel in homicidium jam commissum. Si quis consentii in de-
lictum jam commissum, irregularitatem numquam contra-
hit, cum delictum ipsi nondebeatur, siveapprobet delictum 
non suo nomine factum, quod nemo umquam denegavit, sive 
ratum habeat delictum suo nomine perpetratimi (1), licet 
haec approbatio vel ratihabitio a peccato mortali exeusari 
nequeat. Nee obstat reg. 10 juris, in 6 o : Ratihahitio re-
trohabitur et mandalo comparatiti•; nam hoc verum est 
quoad culpam, non autem quoad poenam, nisi in casibus 
in jure expressis ; et expressum non est quoad irregularita-
tis poenam. 

Pariter si quis consentit in delictum committendum, ir-
regularitatem eflugit, sive apprObet delictum non commit-
tendum suo nomine, quod omnes admittunt, sive approbet 
delictum perpetrandum suo nomine ; nam si haec approba-
tio verbis non exprimitur homicidae, consentiens accensetur 
non impedienti ; si haec approbatio verbis exprimitur homi-
cidae, consentiens aequiparatur consulenti simpliciter. Quod 
si ita approbet homicidium futurum ut consilium persuasi-
vum aut instructivum praebeat, vide quae diximus n. 423. 

426. Physice concurrunt. in homicidium vel mutilationem 
conde Ungüentes qui in delicto praecipuas partes liabent, et 
participes simpliciter, qui secundarias; licet in concreto ali-
quando facile non sit determinare utrum quis condelinquens 
fuerit an particeps tantum. 

427 . Conde!i ng//entes contrahunt irregularitatatem ex 
delicto voluntario, licet propriis manibus homicidium vel 
mutilationem non perpetraverint. Hinc si delictum ex con-
spirat ion plurium perpetratimi est, irregularitas omnes con-
spiratoresafficit,quia omhes sunt condelinquentes ; e. g. sk 

(1) S . Alph. , VII. n. 375 ; Suarez. I. c . , disp. XLIV, seel. I l l , » . 24 ; 
D'Annibale , I.e. ; Sehmalz . , V, XU, n . 1 5 0 ; P irh ing , 2 8 ; Reiff . , n. 48, 
al i ique c o m m u n i l e r contra paucos . 



Titius interficitur a Sempronio, dum Maevius illius manus 
detinetet Cajus vigilai num satellites superveniant. Sane 
delictum omnibus aeque imputatur; et ideo cum absurdum 
sit oranes ab irregularitate liberare, dicendum potius est om-
nes esse irreguläres (1). Pariter ob eamdem rationem puta-
mus esse irregulärem illum qui occurrit fugienti ab altero 
qui ad necem insequitur, et eum sistit, ut alter superveniens 
eum occidat ; nam et ipse est condelinquens aeque reus ac 
oceisor, licet proprie dicta conspirado inter utrumque non 
fuerit (2). Item famulus qui clavem domus alteri praebet 
ut hie ingressus occidat vel mutilet. 

428 . Etiam participes simpliciter, si opem proximam 
praebuerint, in communissima sententia sunt irreguläres. 
In cap. 6, § Uli etiam. De homicidio, legitur : « Uli etiam 
qui non ut ferirent, sed ut percussoribus opem ferrent, si 
forte per aliorum violentiam impedirentur, paulo minori 
debent poena mulctari ; quia... constat ab homicidii reatu 
immunes non esse qui oceisoribus opem contra alios praes-
tare venerunt ; nee caret scrupulo societads occultae qui 
manifesto facinori desinit obviare ». Et in §Hi quoque',« Hi 
quoque non sunt a culpa liberi, nee a poena debent esse 
immunes qui, licet fuerint illius machinationis ignari, ta-
rnen eis quos sicarios esse sciebant, in sarcinis custodiendis 
ministerium praebuerunt ». Diximuss« opem proximam 
homicidio praebuerunt ; nam non est irregularis qui remote 
tantum delicto pardcipat, e. g. arma vendens quibus seit 
homieidium esse perpetrandum. Multo minus irreguläres 
sunt qui nullam partem habuerunt in ipsa delicti commis-
sione, sed deinde homicidae aliquod auxilium dederunt, e. 
g. occultaverunt corpus delicti vel ipsum homicidam, nisi 
forte hunc eoneursum antea promiserint. 

429 . Ex dicds solvi potest casus de homicidio commisso 
non ex condicio, sed in rixa subito exorta inter plures. Nam si 
constat de occisore, ipse quidem est irregularis ex delicto 
homicidii vol untarii (n. 41-1); alii Vero utrum sint irregula-

(1) D'Annibale, I. c. ; S c h m a l z . , V, XII,'n. 174 ; Pirhing, n . 3 3 . 
(•2) S c h m a l z . , I. c., n. 173; Reiff . , n . 35. 
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res necne, non satis eonvenit ; si non constat de occisore, 
omnes habentur condelinquentes aut saltern participes ac 
opem proximam afferentes, et ideo irreguläres (1). « Aliud 
est, ait Schmalz., /. c., n. 176, alios citans, si constarci 
homieidium factum esse ab uno ex quatuor hom'inibus qui 
erant in domo ex quaprojecto lapide praeteriens occisus est, 
et ignoretur a quo illorum projectus fuerit ; tunc enim in 
foro externo nullus irregularis censebitur, quia nullus in 
particular! censebitur deliquisse, nisi probetur; et melius 
est unum nocentem dimitterre, quam très innocentes con-
dannare, ideoque unusquisque relinquendus est conscien-
tiae suae ». 

Hue usque de occisione vel mutilatione voluntaria ; 
modo de involunlaria et in primis de necessaria. 

430. 2° Occisio vel mutilatio dicitur necessaria in primis 
quando quis earn committit ad defensionem propriae \itae. 
l ' thaec occisio vel mutilatio licita sit, debet moderameli 
inculpatac tutclae observari ; sed licet quis hoc modera-
men non leviter excesserit, tamen occisio vel mutilatio non 
ideo evadit voluntaria in sensu juris, sed adhuc dicitur ne-
cessaria, ita ut non comprehendatur sub restrictione Conc. 
Trid., sess. XXIV, cap. VI, de ref. (n. 217) (2). 

431 . Jam vero in primis certissimum est illum qui ali-
quem occidit vel mutilât ad propriae vitae defensionem 
cum moderaminc inculpatae tutclae, nec peccare, nec 
ullam contrahere irrcgularitatem. Ita expresse in Clement, 
un., De homicidio, ibi : « Idem (idest nullam irrcgularita-
tem incurrere) de ilio censemus qui mortem aliter vitare 
non Valens suum occidit vel mutilât invasorem ». Antiquo 
jure, in can. 6, dis t. 50, in Decreto, hic poterai quidem in 
susceptis ordinibus ministrare, sed non poterai sine dispen-
satone ad superiores ascendere. 

432 . Imo necille peccai aut contrahit irregularitatem qui 
aliquem occidit vel mutilât cum codem moderammo inculpa-
tae tutclae ad defensionem vitae extranei innocentis : quae 

(1) S c h m a l z . , V, XII. n . 176 sequ. 
(2) D'Annibale , 7, § 429, not. 44 ; S . A l p h , V77, n . 393 . 



communissima doctrina est (1). Qnodsi quis in hac sui vel 
extranei innocentis defensione moderamen inculpata tutelae 
graviter excesserit, ita. ut mortale peccatum commiserit, 
fit irregularis ex delicto in homicidio necessario, prout col-
ligitur ex cap. 10 et 18, ejusd. til. De hoc casu agit Conc. 
Trid., sess. XIV,cap. VII, de ref. (n. 456), committens Or-
dinario dispensationem in homicidio quod vim vi repellendo 
perpetratimi fuit, ut declaravit S. C. C., apud Gallemart, 
ibid., 7i. 3. 

433. Ut vero in alterius occisione vel mutilatione cen-
seatur observatum moderamen inculpatae tutelae, requiri-
tur : 1° Ut qui occisus est vel mutilatus, fuerit injustus ag-
gressor ; 2° Ut occisio vel mutilatio fuerit necessaria pro 
sui defensione, idest ut aggressus aggressorem interfecerit 
aut m u til averi t, mortem aliter vitare non valens, utlegitur 
in cit. Clem. unic. Hine irregularitatem non effugit ag-
gressus (jui aggressorem occidit vel mutilai, dum potuisset 
alio modo, e. g. claudendo januam, clamando, sese non 
exponendo periculo aggressionis, aggressorem feriendo, fu-
gando, etc., vitae suae consulere sine perieulo et sine dede-
core, quia e. g. aggressus estclericus aut religiosus quibus 
fuga probosa non est. Pariter est irregularis aggressus qui 
aggressorem interficit aut mutilai,non in ipsa aggressione, 
sed post aggressionem, nisi novae aggressionis periculum 
sit, aut ante aggressionem, nisi aggressus praevideat se ag-
gressori propius accedenti resistere non posse, aut difficile 
posse resistere ; 3° Ut haec defensio fiat non ad sumendam 
vindictam, sed ad injuriam propulsandam, ut ait Innocen-
tius 111 in cit. cap. 18 ; sed id respicit forum internum po-
tius quam externum. 

434 . Ex his apparet quam facile in hac defensione 
moderameli inculpatae tutelae excedatur, ita ut pro praxi 
dici possit in quocumque homicidio necessario dispensatio-

(1) S c h m a l z . I X I I , n. 3 6 ; Pirhing, » . 77, 81 ; Reiff. , n . 146, 1 5 i . 
D Annibale , / , § 424 ; Suarez, disp. XLVI, sect. I. n. sequ. E x e m p l u m 
est m Caputaquen., Irregularitatis, 44 Mart. 1795; in Cosentina: 
Irregular,talis, 20 Man 1786, etc. ; sed in bis exemplis , c u m homicidà 
moderamen inculpatae tutelae excess isset , dispensatio petita et concessa 
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nein ab irregularitate. saltern ad cautelam, petendam esse. 
Ita e. g. in Mur ana, Irregularitatis, cum sacerdos I., una 
cum ministris curiae, voluisset exequi mandatum super vac-
cis sui debitoris, filius istius e vicina domo erumpens, se-
curi armatus in sacerdotem irruens, necem ei minabatur, 
non obstantibus hortationibus uxoris et sororis; et tunc sa-
cerdos ad vitandam instantem mortem, aggressorem prae-
veniens, ignitabulum (le fusil) quod pro venatione perdi-
cum deferebat, explosit, ipsumque interfecit. Propositis 
dubiis : « 1° An constet de irregularitate; et quatenus affir-
mative; 2° An et quomodo sit locus dispensation! in casu » ; 
S. C. C. reposuit die 12 Mart. 1763 : « Ad l u m affirmative ; 
Ad2um pro gratiadispensationis ». Sane sacerdos sese expo-
suit perieulo aggressioni! quod praevidere et evitare pote-
rat ; insuper poterai fugani arripere, ignitabulum in pedes 
aggressoris explodere, etc.,atqueideo moderamen inculpa-
tae tutelae non servavit. Vide etiam Casalen., Irrec/ulari-
tatis, ili Sept. 1718 ; Elboren., Irregularitatis, 9 Febr. 
1737; Messanen., Irregularitatis, 15 Jan. 1780 ; Lacan., 
Irregularitatis, 15 Jan. 1793 ; .4 bellinen., Dispensationis, 
17 Jan. 1802, etc.; sed non est ulla causa in thesauro Re-
solutionum S. C. C. in qua S. 0. contra irregularitatem re-
posuerit. 

Utrum vero aggressus moderamen inculpatae tutelae gra-
viter excesserit necne, pro foro externo Ordinarius videbit ; 
pro interno quisque sequi potest judicium conscientiae suae 
vel alterius viri prudentis et docti (1). 

435. Quaeritur utrum peccet et sit irregularis ille qui 
ad defensionem famae seu honoris, libertatis, aut bonorum 
temporalium aliquem interficit vel mutilât. 

Ad primum quod attinet, aliquem interficcre vel mutilare 
ad defendendam bonain famam, videtur semper graviter il-
licitum et irregularitatem ex homicidio voluniario inducere, 
quia hoc medium pro honoris defensione nee adaequatum 
nee unicum est, et ideo non est defensio, sed vindicta (2). 

(1) S c h m a l z . , I. c.. n. 3 4 ; Pirhing, n. 9 3 ; Reiff. , n. 136. 
(2) Schmalz . , X, XU, n. 55 sequ. ; R e i f f . , n. 143. 



Facit ad rem prop. J 7 damnata ab Alexandre VII : « Est 
licitum religioso vel clerico, calumniatorem,graviacrimina de 
se vel de sua religione spargere minantem, oecidere, quando 
alius modus sese defendendi non suppedt, aut suppetere 
non videtur, si calumniator sit paratus vel ipsi religioso vel 
ejus religioni publice et coram gravissimis viris praedieta 
impingere, nisi occidatur ». Item prop. IS : « Licet in-
terficere falsum aceusatorem, falsos testes, ac edam judi-
eem a quo iniqua certo imminet sententia, si alia via non 
potest innocens damnum evitare ». Item prop. 30 dam-
nata ab Innocentio XI : « Fas est viro honorato oecidere in-
vasorcm qui nititur calumniam inferre, si aliter haec igno-
minia vitali nequit ; idem quoque dicendum si quis impingat 
alapam vel fuste percudat, et post impactam alapam vel ic-
tum fustis fugiat ». Et ita edam aliae analogae propositio-
nes damnatae. At probabilius liceret aggressorem interfi-
cere aut mutilare cum moderamine inculpatae tutelae pro 
defensione pudicitiae. 

436. Quoad alterum, pro defensione libertatis licite po-
tes absque ulla irregularitate cum moderamine inculpatae 
tutelae interficere eum qui vellet te in sen itutem redigere. 
Id aperte traditurin can. SS, dis t. 50, in Decreto. 

437 . Quoad terlium, satis convenit inter doctores licitam 
esse cum moderamine inculpatae tutelae occisionem, nul-
lamque irregularitatem secumferre, si defensio sit mixta, 
idest si consideratis circumstantiis loci, temporis, persona-
rum, periculum sit ne raptor non tantum in bona, sed edam 
in personam aliquid moliatur. Id apparet ex cap. 2, De ho-
micidio ; et ideo ex cap. 3,ejusd. tit., fur nocturnus potest 
occidi, quia scilicet discerni facile nequit utrum adfurandum 
tantum an edam ad occidendum venerit. At si quis furem 
interfecit sive diurnum sive nocturnum, dum poteratabeo-
dem aliter cavere, irregularitatem non effugit ; de qua vide 
cit. Casal en., 1 rregularitatis, 2 h Sept. 1718. Praeter hunc 
casum mixtac defensionis, doctores communiter distinguunt. 
Si rapianturbona parvi momend,homicidium illicitum est et 
irregularitatem inducit ex delieto. Unde InnocentiusXI, sub 
fi. 31 damnavit liane propositionem : « Regulariter uccidere 

possum furem pro conservadone unius aurei ».Attamen do-
minus potest sese opponere, et s i /ur arma sumit, potest eum 
interficere, quia jam est injustus vitae aggressor. Si vero 
bona temporaliarapianturmagni momend.vel haecbonapos-
sunt certe recuperari,ettunc non licet fu rem interficere, ej us-
que interfectio secumferret irregularitatem ex delieto ; vel 
haecbona aliter reeuperari probabiliter nequeunt, et tunc fur 
potest edam interfici absque ulla irregularitate, ex cap. 3, 
De homicidio, et ex cap. 6, De sent, exeomm. (1). Quaenam 
vero bona sint magni vel parvi momenti, judicari debet non 
solum absolute, sed edam relative ; e. g. instrumentum quo 
ablato artifex debet ab opere cessare et ita se suamque fa-
miliam sustentare nequit, est res magni momenti (2). Haec 
quae diximus de homicidio ob rapinam bonorum tempora-
lium, repetere debes de mutilatone, servata proportione. 

438 . Gravis est edam controversia inter doctores utrum 
irregularis sit qui ut sese defenderet, alterum interficit quem 
verbis aut factis provocaverat ; e. g. Titius rem habet cum 
uxore Sempronii qui superveniens vult Titium oecidere, et 
Titius sese defendens Sempronium interimit. Et quidem si 
TitiusnonpraeviditadventumSemproniiejusdemqueaggres-
sionem, convenit irregularitatem cessare ; secus nonnulli 
affirmant irregularitatem contraili, alii negant (3), ideoque 
in hoc casu irregularitas erit dubia. Haec eadem distmetio 
applicatur,si Sempronius superveniens in casu interficit uxo-
rem ; et juxta eam S. C. C. die 22 Apr. 1679 declaravit Ti-
tium non esse irregulärem, et in Nullius Provineiae Com-
postcllanae,1 Oct. 1723, reposuit esse cum Titio dispensan-
dum ad cautelam. 

439 . Occisio vel mutilano est edam in alio casu necessa-
ria, quando scilicet quis ex metu gravi sibi incusso aliquem 
occidit vel mutilavit, quia e. g. aliter ipse occisus fuisset. 
Talis occisio vel mutilato non secumfert irregularitatem 

(1) Schmalz . , V, XII, n. 59 sequ. ; S. Alph. , VII, n . 389. 
(•2) Schmalz . , I. c , n. 63. 
(3) Suarez, disp. XLVI, sect. VI, n. 10 sequ., qui utramque sentent iam 

habet probabi lem : D'Annibale, /. c. 



.(». 208), licct a culpa non excusetur. Hue usque de prima 
specie occisionis vel mutilationis involuntariae, idest de oc-
cisione vel mutilatione necessaria. 

440. 3° Occisio vel mutilatio casualis dicitur, quando, 
citra casum legitimae defensionis aut metus gravis, accidit 
praeter intentionem occidentis vel mutilantis sive explicitam 
sive implicitam in sensu superius explicate n. 413. 

441. Id pro Titio.verificatur in primis quando homicidium 
vel mutilatio commitdtur ab extraneis personis propter 
causam quidem Titii, sed ipso litio conlradicente vel ne-
sciente. Hocincasu Titius nec ullum peccatum committit, 
nee ullam contrahit irregularitatem. Id traditur in cap. 17, 
De //omicidio, cujus haec est species. Diaconus et monachus 
ab abbate fuerat beneficio spoliatus, et cognati et amici ejus, 
irati pi urini um et commoti, dicebant quod vindictam vole-
bant sumere de abbate; et licet inhibiti fuissent expresse ab 
codem diacono et monacho ne abbatem occiderent,aut ali-
quid ei iacerent, nihilominus irruerunt in abbatem et.plagis 
impositis, abierunt, eo semivivo relieto, qui post dies ali-
quot expiravit. Innocentius III respondet diaconum posse 
in reeeptis ordinibus ministrare et ad altiores ascendere. 

442 . Praeterea occisio vel mutilatio est edam casualis, 
licet ex facto ipsius Titii sequatur, in sequentibus casi-
bus: 

a) Si Titius occidens vel mutilans est amens, infans 
vel dormiens. Nullum in casu esse peccatum, nullamque 
contraili irregularitatem, per se patet, et expresse tradit 
Clemens Y, in eil. dem. un., De homicidio : « Si fu-
riosus aut infans seu dormiens hominem mutilet vel occi-
dat, nullam ex hoc irregularitatem ineurrit ». Si furiosus, 
idest in genere mentecaptus, in lucido intervallo homici-
dium vel mutilationem committit, per se peceat et est irregu-
laris ex delicto ; sed lucidum intervallum non praesumitur, 
et insuper vide. Ex verbis dementis Y deducitur infan-
tum ab hac irregularitate immunem esse, etsi ante septen-
nium usum rationis assequutus sit ; nam est adliuc infans. 
JN'ec ebrius qui in ebrietate hominem occidit vel mutilavit, 
est irregularis, nisi antea delictum in ebrietate perpetran-

dum praeviderit et voluerit, vel nisi ebrietas usum rationis 
non ademerit (1). 

443 . b) Si Titius sui compos dedit operam actioni Iici-
tae ex qua sine ulla diligentiae omissione mors vel mutilado 
alicujus sequuta est. Patet in hoc casu occisionem vel mu-
tilationem esseprorsus casualem ; et nullum esse peccatum 
nullamque irregularitatem. Probatur ex cap. 9, De homi-
cidio, ubi Alexander Illdeclarat non esse irregulärem cle-
ricum in sequenti specie : « Cum quadam die, casu, cum 
quodam 'clerico luderet, contigit, quod ille projecit istum 
ad terram, cujus cultellus quem ad latus suum habebat, in 
alterum incidit, et fortuito casu occubuit vulneratus ». Item 
probatur ex cap. 13 , e jusd . tit., ubi Innocentius III declarat 
non esse irregulärem clericum capellanum qui dum equita-
bat, ejectus fuit e sella, et equus deinde puerum oppressit 
« cum idem capellanus nee volúntate nec actu homicidium 
perpetravit, nec dedit operam illicitae rei ». Hue spectant 
edam cap. 15, 16, 22 et 23, ejusd. tit. 

444 . c) Si Titius, sui compos, dabat operam actioni lici-
tae, ex qua ob omissionem debitae diligentiae sequuta est 
mors vel mutilatio alicujus. Hoc in casu mors vel mutilatio 
est quidem casualis, sed nihilominus contrahitur irregulari-
tás ex delicto omissionis debitae diligentiae. Q u a m q u a m 
vero doctores communiterdoceant ad irregularitatem in casu 
contrahendam requiri negligentiam in foro externo graviter 
peccaminosam (n. 191) (2), tarnen nonnulli, apud Suarez, 
/. c., n. 5, id negant; eorumque sententia confirmari vide-
tur ex pluribus exemplis infra citandis in quibus certe est 
irregularitas et non videtur negligentia fuisse in foro externo 
graviter peccaminosa. Quod si dubium sit num reipsa de-
bita diligentia omissa fuerit, edam irregularitas erit dubia. 
Tandem si quis nullam reipsa commisit negligentiam, e. g. 
quia de periculo mortis aut mutilationis ne cogitavit qui-
dem, sed in foro externo appareat fuisse negligentem, irre-

(1) S c h m a l z , V. XII, n. 227 sequ. 
(2) S . A l p h , VII, n. 377 ; Suarez, dUp. XLV, sed. V, n. 8 ; S a l m , 

X, Vili, n. 30. 
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gularitas erit pro foro externo, non aulem pro interno (1). 
Haec ex sequentibus juribus et exemplis declarantur. 

In cap. 8, De homicidìo etc., agitnr de hac facti specie 
juxta completane lectionem : « Cum diaconus, praesentium 
lator, et quidam alii clerici a vineis ecclesiae, opere consum-
mato, redirent, leviandi laboris gratia quemdamludum imi-
tati sunt viatorum, projicientes baculos suos in longum : 
studfebant enim jacere in directum et alter alterius fustem 
ferire. Cujus ludi, sicut asserunt, solet esse conditio, ut 
qui alterius baculum percuteret, quasi victor, pro equo alio 
cujus baculus percussus est, uteretur ; sed praefati clerici 
equitandi licentia non utentes, sola erant jactione contenti, 
ut dum alacrius ad baculos suos concurrerent, laborem iti— 
neris non sentirent. Quidam autem laicus, sicut praedictus 
diaconus asserit, dum baculum ejusdem diaconi percussis-
set, incautus in eum equitaturus insiliit, et sic a falce illius 
diaconi qua erat accinctus, mortale vulnus accepit, de quo 
post dies octo expiravit ». Alexander III, l. e., niandat Cu-
sentinensi archiepiscopo : « Quatenus eumdem diaconum 
sine licentia lt. 1'. ad superiorem graduili non ascendere, 
vel in diaconatus officio nullo unquam tempore ministrare 
permittas, sed eum dispensative ministrare in subdiacona-
tus officio patiaris ». 

Idem Pontifex, in cap. 7, cjusd. tit., tradit presbyterum 
qui puerum intuitu disciplinae percussit in capite et vulne-
ravit, ex quo vulnere post paucos dies mortuus est, esse 
irregulärem, si puer ex ipsa percussione interiit vel aliam 
infirmitatem incurrerit, de qua noscitur expirasse. 

Bonifatius VIII, in cit. cap. ult., ejusd. tit., in 6°, decla-
rat irregulärem illuni qui mandavit aliquem verberari, ex-
presse prohibens ne occideretur, cum mandatarius, fines 
mandati excedens, illuni occidisset; quia mandans in culpa 
fait et hoc evenire posse debilit eoe/ilare. 

Fagnanus, in comm. cap. 12, De homicidìo, n. hh 
sequ., haec habet : « Quidam clericus ascendit campanile et 
dum apprehenso fune manibus, malleo campanam crebro 

(1) Suarez, l. c., n. 7. 

pulsaret in honorem festivitatis, aspiciens campanam dimo-
veri, a tabula cui prope campanam insidebat, descendens, 
funem sursum trahebat : dum autem attraheret, persentit 
funem gravi pondero onustum, sed nihilominus perrexit 
trahere, etcordam alligavit trabi, ne pulsando campanam, a 
quoquam laedi aut impediri posset. Mox ad partem imam 
campanilis reversus, reperii puerum septem circiter anno-
rum moribundum subtus chordam campanae, qui se canapi 
appenderai et sublevatus usque ad fornicem cecidit; et 
paulo post expiravit. S. C. habuit clericum pro irregulari, 
quia dum chordam onustam trahebat, advertere poterat et 
debebat aliquem esse illi appehsum et inde posse il 1 i aliquid 
nocumenti contingere : censuit tamen eum eo misericorditer 
dispensandum ad ordines et beneficia ». 

In Galtellinen., Dispensalionis ab irregularitate, duo 
fratres germani redeuntes a venatione quosdam ignitabuli 
ictus praefixó in loco ad signuni seu metani dirigere cogi-
tarunt. Id autem ut exequerentur, opus fuit ignitabulum 
jam paratimi exonerare illumque aptioribus instruere glo-
bulis. Dum autem ab ignitabulo unus fratrum priores edu-
ccret globules, nitro ictus erupit, quo alter frater mortalitcr 
vulneratus post paucos dies expiravit. Cum vero deinde fra-
ter superstes ecclesiasticae militiae ìiomen dare veliet, et 
obstare videretur irregularitas ex homicidio casuali, propo-
sito dubio : « An sit locus dispensation! in casu »; S. C. C. 
reposuit i 2Mar t i i 1785: « Affirmative ad cautelam ». Eam-
dem responsionem dederat in Spolelana, 22 Janii 1776, 
in qua sacerdos Mazzapioti, canonicus insignis collegiatae 
Casciae, rogavit adolescenlem ut e summitate turris campa-
nariae levaret columbum a se occisum : et puer per funem 
sese dimittcns, rupto fune, in terram cadens, post biduum 
obiit. Item in Adrien., Dispensalionis ab irregularitate, 
21 Jan. 1781, in qua cuin alumnus scminarii ad rectorem, 
jussu ejusdem, ignitabulum deferret, hoc repente ictum 
emisit, ex quo rector in liumero dextero vulneratus, post 
octo dies decessit. 

445. d) Si Titius sui compos operam dabat actioni illi-
citae, ex qua, absque omissione debitae diligentiae, mors vel 
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mutilatici alterius sequuta est. Occisiovel mutilatio etiamirr 
hoc casu est certe casualis ; sed irregularitas exinde contra-
hitur necne ? 

Si actio ideo erat prohibita quia homicidii vel mutilatio-
nis facile inductiva,e.g.,siimperitus exercet chini rgiam, vel 
si quis praecipiti cursu agit currum per vias civitatis, irre-
gularitas juxta communem sententiam contrahitur, ctsiquis 
omnem adhibuerit diligentiam ad mortem vel mutilationem 
evitandam. llaec irregularitas desumitur ex cit. cap. 13, 
De /toni iridio, ubi Innocentius III indicai irregu lari tate 
etiam illum irretiri, qui aliquem occidit non "actu aut 
voluntate, sed dans operarti rei illicitae : quod saltern de 
casu nostro intelligendum est. Hue spectat responsio S. C. 
C. in Cadurcen., Dispensations ab irregular itale, 16 Mail 
1789, ubi dispensatio concessa fuit clerico, qui casu homi-
nem interfecerat insuelus et imperitus arma tractans, ac-
que venationi elericis prohibitae vacuus. 

Si vero actio erat prohibita ob aliara rationem, non au-
tem quia homicidii vel mutilationis facile produttiva, e. g. 
si fur e scala decidens socium opprimit, vel si clericus illi-
citae venationi cum omni diligentia vacans hominem casu 
occidit, putans esse feram, etc., doctores inter se non con-
veniunt. Nonnulli negant in casu contraili irregularitatem (1) ; 
alii affirmant (2), quorum sententia magis recepta esse vi-
detur apud S. C. C. Ita e. g. in Terracinen., 19 Apr. 1766 r 

diaconus officium praetoris absentis gerebat : quod clericis 
prohibetur ex cap. 15, De vita et honeslate cler., et cap. 5, 
Ne clerici vel monachi etc. Cum vero jussissct satellitibus 
et suo apparitoli ut si quos invenirent noctu per oppidum 
vacantes, caperent et in earcerem traherent, ortarixa, unus 
occubuit. Propositis dubiis : « 1° An constet de irregulari-
tatc in casu. Et quatenus affirmative ; 2° An sit locus dis-
pensation! » ; S. C. C. reposuit: « Ad ln m affirmative; Ad 
2um affirmative ». In folio autemhaec indicatili'ratio irregu-

(1) S c h m a l z . . 7 , XU. n . 2 1 6 ; Re i f f . , n. 195; P i r h i n g . n . 0 5 s e q u . ; S u a -
rez, disp. XLV, sect. V, n. 9 ; D'Annibate, l. c. 

(2) S. Thomas, 2, 2, q. Gì, art. 8 : Navarrus, Man., cap. XXVIF, n. 2 2 0 
sequ. ; Fagu . , in comm. cit. cap. 12, De homicidio etc.. n. 19 sequ. 

¿aritatis, nempe quia officium praetoris illicitum erat dia-
cono qui proinde dans operaio rei illicitae eausa fuit mortis 
alicujus : sed officium praetoris non ideo prohibetur cleri-
cis quia homicidii vel mutilationis facile productivum. 

Imo in hac doctrina nos putamus esse veram rationem 
sequentis irregularitatis quam omnes admittunt. Nam cle-
rici in sacris vel monachi, etsi periti in arte chirurgica, pro-
hibentur absque apostolico indulto hanc artem exercere in-
cidendo vel adurendo, ex cap. 9, Ne clerici vel monachi ; 
et si ita liane artem exercuerint et exinde, licet ipsi omnem 
adhibuerint diligentiam, infirmos ab ipsis incisus vel adus-
tus moriatur, juxta sententiam cemniunem sunt irregulä-
res. liane irregularitatem auctores desumunt ex cap. 19, 
De homicidio, sed inibì liaec irregularitas expresse mi-
nime continelur; proinde potius deduci debet ex posita 
doctrina. Haec irregularitas non est ex delieto homicidii nec 
ex dcfcctu lenitads, sed est ex delieto violadonis legis prohi-
bentis clericis in sacris constituds vel monachis tale clii-
rurgiae exercidum ; licet haec irregularitas non contrahalur, 
nisi morte sequuta. At certe lice peccatum ullum, lice irre-
gularitas existeret, si clerici in sacris vel monachi periti in 
•arte chirurgica omnemque adhibentes diligentiam, cliirur-
giam vel medicinam alio modo exercuerunt citra incisionem 
vel adustionem ; aut incisionem vel adustionem fecerunt in 
casu necessitatis, chirurgo laico deficiente, vel habentes in-
dultum apostolicum : item si clericus saecularis in minori-
bus constitutes, pcritusin arte chirurgica et omnem adhi-
bens diligentiam, ineidit vel adurit, quia ipse tunc non darct 
operam actioni illicitae. Quod si clericus quilibet, niona-
chus, vel laicus peritus in arte medica vel chirurgica, sed 
clebitam non adhibens diligentiam. vel 11011 peritus exercet 
quocumque modo medicinam aut chirurgiam, et exinde 
mors alterius sequitur vel notabilis mortis accelerato, certe 
irregularitas contrahitur ex delieto homicidii juxta principia 
supra posita, saltern si peccatum mortale adfuerit. S. C. C. 
in Nullius Montis Cassini, 12 Dec. 1761, dispensava ab 
irregularitate ad cautelam sacerdotem B. E. qui, transacto 
tempore indulti, medicinam exercere non destiterat. 



446 . e) Fagnanus, in comm. cap. 12,Dehomicidio,n.h'o 
sequ., docet irregularitatem ex homicidio casuali contrahi 
cum quis homicidio causam praebet animo nocendi, « et 
propterea, tametsi qui fecit fenestram per quam aliquis se 
praecipitavit, non sit irregularis, cum causa sit valde remota 
et ad homicidium non ordinata et opus licitum esset, tamen 
secus est si ea intentione fenestram fecerit ut alter se prae-
cipitaret; similiter quamvis clericus se defendendo in rixa 
cui causam non dedit, non sit irregularis, si inimici adver-
sariorum superveniantet aliquemexillisinterficiant, can.23, 
q. 5, tamen secus est si ipse poterai discedere et non dis-
cessit, sed adversaries ea intentione retardavit, ut inimici 
eorum supervenirent et illos interficerent ; eodem modo te-
nens cultellum in manu, quamvis non sit irregularis, si alius 
se in eum insiluerit et vulnus lethale receperit, tamen irre-
gularis efficitur si cultellum in manu tenebat ea intentione 
ut alter se in illuni impellendo coniigeretur ». Sed in his 
et similibus casibus putamus adesse homicidium volunta-
rium et non casuale, cum occidens mortem alterius directe 
intenderit. Hue usque de occisione vel mutilatone facto 
privato commissa. 

447 . II. — Homicidium vel mutilato auctoritaté publica 
perpetratili- in bello et in judicio sanguinis. 

448. 1° In bello injusto milites pugnare non possunt, et 
neque defensionis causa possunt hostes interficere aut mu-
tilare, sed si fugere nequeunt, curare debent neictibus suis 
hostes feriant. Quod si vel unus miles illius partis pro qua 
stat justitia, occisus vel mutilatus fuit in pugna, omnes qui 
ex adverso fuerunt, sunt irregulares, etiamsi propriis suis 
manibus illumnon interfecerintaut mutilaverint; quae irre-
gularitas est ex delieto homicidii voluntarii. Quod sint irre-
gulares illi qui occiderunt aut mutilaverunt, evidens est, 
eum, ut inox probabimus, etiam in bello justo ii sint irregu-
lares. Quod vero et alii commilitones sint irregulares, textus 
in jure non adest, sed doctores banc irregularitatem ex eo 
deducuntquod omnes illi milites simul pugnantes sunt quo-
dammodo condelinquentes (1). Ex qua ratione sequitur hanc 

(1) Schmalz . , V, XII, » . 137 ; P i r h i n g , » . I l i ; Rei ir . , n . 116 ; Suarez , 

irregularitatem affieere ad summum illos qui licet propriis 
manibus neminem occiderint aut mutilaverint, tamen rnora-
liter cooperati sunt occisioni aut mutilationi pro viribus pu-
gnando una cum aliis, arma praebendo, alios excitando, sar-
cinasmilitum custodiendo, aut aliosquovismodo adjuvando; 
sed non aflicere illos qui nullam operam occidentibus aut 
mutilantibus praebuerunt, e. g. qui erant in alio exercitus 
cornu (1) ; aut qui erant in eo exercitus cornu qui pugnam 
inivit, sed cum fugere non possent, curarunt ne ictibus suis 
ferirent ; aut qui militibus assistebant tantum in spirituali-
bus, eo vel magis quod ii omnes nullum delictum commit-
tant, et liaec irregularitas, ut diximus, sit ex delieto. Cete-
rum bellum praesumitur justum, nisi aliud certe constet. 

449 . In bello justo, si quidem est defcnsivum, nomo ex 
laicis fit irregularis, ne illi quidem qui aliquem ex adversa 
parte occiderunt vel mutilaverunt (2), cum quisque miles 
censeatur habere in adversa parte in singulis militibus ag-
gressorem injustum vitaé propriac, et ideo hue spectat Clem, 
un., De homicidio,de qua supra. Clerici in bello justo de-
fensivo possunt absque periculo irregularitatis alios excitare 
et adjuvare ; et etiam in propria persona pugnare, si jussi 
fuerint, ex cap. 2, De immunitate ecclesiarum etc., aut in 
casu necessitatis, cum scilicet laici ad defensionem patriae 
vel ecclesiae 11011 sufficiunt (3). Praeter hos casus si ipsi pu-
gnaverunt in propria persona, sed neminem interfecerunt 
aut mutilaverunt, non sunt irregulares, licet a peccato ex-
cusari nequeant; si vero aliquem interfecerunt aut mutila-
verunt, sunt etiam irregulares, ut aperte colligitur ex cap. 
24, De homicidio, et ex cap. 3, De clerico percussore. Ilaec 
irregularitas non est ex delieto homicidii vel mutilationis, 
quod in casu non existit, cum bellum sit justum ; sed est 

l. e., disp. A X V I I , sect. V, n. 1 ; D'Annibale, I, § 427 ; Ben. X I V , Inst. 
Eccl. CI, » . 8. 

(1) Ben . XIV, l. c. : D'Annibale , l. c . 
(2) Ben . XIV, l. c., » . 9 ; D'Annibale, l. c. ; Suarez, I. c., sect. VI. ». 

1 sequ. ; Schmalz . , I, XII. » . 127. 
(3) S c h m a l z . , I. e., » . 128 ; Ben. XIV, l. c. ; F a g n a n u s . in comm. cap. 

2 i , De homicidio etc., » . 2 sequ.; Pirhing, l. c., » . 115 : Suarez, l. e., » . 2. 



vel ex peccato violatae prohibitionis praeliandi in propria 
persona, vel ex defectu lenitatis (1). 

450 . Si autem bellum justum est offensivum, illusive 
clerici sive laici, qui hostem manu propria de facto occide-
runt vel mutilaverunt, sunt irreguläres ex defectu lenitatis, 
etsi hostem interfecerint vel mutilaverint pro sui ipsius de-
fensione(2). Pro clericis id a fortiori desumitur ex cit. cap. 
24, De homicidio, ubi agitur de bello defensivo. Pro 
laicis et clericis id traditur in can. 1, dist. 51, in Decreto. 
Fatendum est in illis qui coactc servitium militare praes-
tant et pugnant, prouti apud nostras nationes, hunc de-
fectum lenitatis difficile intelligi (3). 

At ex communi sententia, non sunt irreguläres clerici vel 
laici qui hostem propriis manibus non occiderunt vel muti-
laverunt, sed moraliter tantum huic occisioni vel mutilationi 
cooperati sunt sarcinas custodiendo, alios excitando, vel 
adjuvando, quiaeorum irregularitas non est in jure expres-
sa (Zi). Ad excludendam banc irregularitatem citari solent 
cap. 2,1, De homicidio, et cap. 3, De clerico percusso-
re : sed haec capita aguntde bello defensivo. Aliunde ii cle-
rici vel laici videntur in casu esse irreguläres, utpote unam 
causam moralem constituentes cum occidentibus vel inuti-
lantibus, prouti supra dictum est de cooperantibus in bello 
injusto : utrorumque enim idem est casus. Et revera tradit 
folium S. C. C. in Ave ir en., Irrecjularitatis, 30 Jun. 180/i : 
« S. C. censuit indigere dispensatione qui saeculari mili-
tiae adscriptus, arma tollt, et bellicis expeditionibus sese 
immiscuit, licet neminem interfecerit aut mutilaverit, in 
Ipren., irrecjularitatis, 16Dec. 1702 et 13 Jan. 1703 ». Ea-
dem S. C. in Wsuntina, 22 Apr. 1719, habuit irregulärem 
ducem qui mandavit subalterno officiali ut quosdam inse-

di) D'Annibale, I. c . , not. 4 . 

(2) D'Annibale I. c. ; B e n . XIV, l. c. ; Schmalz. , I. c . , n . 130 ; Pirhing. 
n. 11/ ; Suarez. I. c., n. 6. 

(3) Suarez, disp. XLVI. sect. II. n. A. i b i : « Ipsemet homo sese inge-
rii ili. m . n i s t e n o et act ioni (magistraturae et mil it iae) et in hoc max ime 
consis ta defectus lenitatis ». 

(4) Schmalz l e n 131 ; Pirhing. n . 117; R e i f f , n . 118; Suarez , 
l . c , n . 4 ; D Annibale , c. ; Ben. XIV, I.e. 

queretur quiilluead furandum venerant, quiquecapti reipsa 
fuerunt et deinde morte damnati ; sane ipse suo mandato 
causa mortis fuerat. 

451 . 2° Nos supponimus poenam mortis aut mutilationis 
pro gravioribus delictis a publica auctoritate juste irrogali 
posse, licet poena mutilationis in nostris legislationibus 
numquam infligatur. At haec poena, etsi justa, importat 
illis qui ad ipsam concurrunt, irregularitatem ex defectu 
lenitatis, efiectu sequuto ; dum si sententia mortis aut mu-
tilationis fuisset injusta, rei forent irreguläres ex delieto 
homicidii. Principium generale indicans personas irregulä-
res ex defectu lenitatis in sententia sanguinis hoc est : Sunt 
irreguläres omnes qui sponte et scienter concurrunt ad 
mortem vel mutilationem auctoritate publica lamquam 
publici ministri justitiae per actionem efficacem nota-
bili ter, proximam et directum (1). 

452. Qui sub posito principio comprehenduntur, fi tint 
omnes irreguläres, sive clerici sint sive laici. Et quidem 
clericos et monachos prohiberi sub gravi ne in judicio san-
guinis partem habeant, traditur in cap. 5 et 9, Ne clerici 
vel monachi, et in cap. 4, De raptoribus, et in can. 29 et 
30, caus. 23, qu. 8, in Decreto; et si partem habuerint, 
privandos esse honore et loco, idest esse deponendos, sta-
tuitur in cit. cap. 5, Ne clerici vel monachi. Omnes autem 
tam clericos quam laicos fieri irreguläres, est communissi-
ma sententia. Citari solet cap. 10, De excessibus praelato-
rum, ibi: « Ipsum indignimi altaris ministerio reputamus »; 
sed fatendum est judicium sanguinis in casu fuisse injus-
tam. Affertur edam can. hh, caus. 23, qu. in Decreto, 
et jura supra citata ; sed in nullo haec irregularitas conti-
netur. Tandem in can. 1, dist. 50, in Decreto, traditur non 
posse promoveri eos qui post baptismum « in forensi exer-
citatione versati sunt et obtinendi pertinaciam suscepe-
runt » ; ex quibus verbis auctores banc irregularitatem 
deducunt. Ceterum haec irregularitas ab omnibus ad-
missa, in pluribus juribus supposita et in praxi recepta, 

(1) S . A l p h , VII. n. 461 ; D'Annibale . I. § 423. 



negavi non potest ; seel determinimela potius erit ex opi-
nione doctorum, ex praxi et principiis certis, quam exposi-
tiva juris disposinone. 

. 4 5 3 ' P o r r o s u b posilo principio cont inents et ideo sunt 
irregulares : 
. a) Judex seu judices ; nam juxta receptara hodie judi-

ciorum cnminalium organisationem, « la Cour cTassises 
tres judices sententiam mortis pronuntiant per modum 
unius. 

b) Procurator generalis, qui nomine publico requirit 
sententiam mortis et illius executionem urget. li, inquam 
sunt irregulares, etsi actualiter inviti in judicio sanguinis 
partes babeant, quia voluntarie officium susceperunt. 

c) Milites, qui comitantur reum ad supplicium custodiae 
causa sive equestres sive pedestres, si sponte illi militiae 
nomen dederunt quae executionibus capitalibus praeesse 
solet. 1 

d Testes voluntará, qui scilicet sponte sese obtulerunt 
ad testificandum ; quique, proprie loquendo, non compre-
henduntur sub posilo principio generali, sed nibilominus 
irregularitatem contrahunt quasi judicis cooperatores • dum-
modo reus damnatus sit ob eoruin testimonium, et ipsi sci-
verint agi judicium sanguinis. 

e) Carnifex ejusque ministri. 

. f ) 0mnes alii Pigici ministri qui vel in processu vel 
in sententia vel in executione partem babuerunt effica<!em 
p roxi mam et directam, uti judicum assessors, ex cap 10 
De excess, praelat., scribae sou tabelliones, et qui senten-
tiam dictant vel publicant. 

454 . E contrario sub posilo principio generali non con-
tmentur et ideo non sunt irregulares : 

a) Princeps qui legem tulit de nonnullis criminibus poena 
mortis pleclendis, quia remote concurrit ; idemque dicas 
de aliis legislatoribus. 

b) Ob eamdem rationem idem dicimus de Procureur de 
I" Distance qui requirit inquisitionem a Judice instructio-
nis ; et de ipso Judice instructions, qui, si reus apparet 
probabili ter culpabilis, ipsum remittit à la Chambre de 

mise en accusation ; et de ipsamet Chambre de mise en ac-
cusation quae tandem reum deferta la Cour cTassises ; nam 
à la Cour d'assises agitur judicium sanguinis et ideo om-
nes alii remote coneurrunt. 

c) Judices jurati (les jurés à la Cour d'assises) ; nam 
non pronuntiant sententiam mortis, sed pronuntiant tantum 
Titium reum esse homicidii absque circumstantiis attenuan-
tibus ; quo posito, judex decernit in Titium poenam mortis ; 
et ideo judices jurati directe non concurrunt. ha e. g. an-
tiqui judices inquisì tores, eorumque commissari i et con-
suitor es, tradentes reum sive clericum sive laicum bracino 
sacculari quod illum morte mulctabat, non erantirregulares, 
etsi forte omisissent consuetam formulam ritualem in-
tercessionis : Ut dira mortis pericuìum circa eum sen-
tentia moderetur, de qua in cap. 27, De verborum si-
gmf. (1). Ratio autem est quia inquisitoires non pronuntia-
bant poenam mortis, sed tantum pronuntiabantdeexistentia 
criminiset reum, post ejus degradationem si erat clericus, 
tradebant brachio saeculari quod poenam in codice criminali 
statutam pro eo delicto applicabat (2). Eodem modo et ob 
eamdem rationem, si debitus judiciorum ordo alicubi ser-
varetur, hodie non fieret irregularis episcopus qui clericum 
ob enorme delictum prius degradaret et deinde traderet 
brachio saeculari, cum vel sine il la rituali intercessione, si 
brachium saeculare eum morte damnaret (3). Atqui judices 
jurati idem prorsus praestant. 

d) Accusatores vel delatores, si damnum ipsis vel suis 
illatum fuit et ad damni illati reparationem agant, ut tra-
ditur in cap. 21, De homicidio ; nam non suntpublici mi-
nistri justitiae, et praeterea jure quodam defensionis utun-
tur. Suos autem hic intelligimus vel necessarios usque ad 
ham gradum vel etiam famulos et subditos. At hi accusato-

ci) l i a n e intercess ionem judex ecc les ias l icus , tradens reum brachio sae-

culari , facere s e m p e r debebat e l debet e x c i l . cap. 27 ; sed probabile est 

ejus omis s ionem non secumtul i s se et non secumferre irregularitatem. 

Suarez. disp. XLVII, seel. I. » . 12. 
(2) Suarez, l. c., » . 2 sequ.: et est sententia c o m m u n i s . 
(3), Schmalz . , V, XII, » . 9D ; Suarez, l. c. ; Bonacina, d. 7, q. 4, p. 1, 

» . 3. 



res vel delatores debent expressam protestatone«! ante sen-
tentiae sanguinis prolationem emittere, quod ad vindictam 
seu poenam sanguinis agore non intendant, ut praecipit Bo-
mfaeius Vili in cap. 2, De homicidio, in 6°. Facta hac 
protestatone, ipsi ab irregularitate immunes sunt, etsi in 
corde suo vmdictam inhient (1) ; e contrario ea omissa, com-
mumter doetores aiunt eos esse irreguläres, licet haec irre-
gulantasnullibi expressasit. Haec protestatio non est neces-
saria nec in tribunali ecclesiastico quod sententiam sanguinis 
numquam proferì, nec in tribunali laicali, si accusatio fiat 
de delicto quod poenam sanguinis non meretur. I r r egu la r i s 
quae ex accusatione contrahitur juxta communem senten-
tiam, omissa hac protestatone, est ex defectu lenitatis, si 
agitur de accusatore laico ; est ex delicto violation« le-is 
prohibent« partem habere in judicio sanguinis, si agitur de 
elenco in sacris vel monacho : et si hi illam legem i<mora-
vennt, etiam pro ipsis est ex defectu. Imo cessât irre<rala-
ntas etiamsi accusatio fiat ad praecavendum futurum dam-
num grave sive sui ipsiussivesuorum sive provimi, quoties 
aliter vitari non potest : quo in casu protestatio de qua su-
pra. necessaria non est (2). 

e) Testes necessarii, si nempeaccesserunt compulsi metu 
gravi aut ex officio vocad, ut patet ex cap. 19, S 9 De ho-
micidio. ' 

f ) Sententiam mortis jam prolatamet scriptam transcri-
(} u m h l c n o n concurrit per actionem efficacem • imo 

nonnulli immunem declarant ab irregularitate etiam ilium 
qui scribit sententiam (4) aut banc sententiam obsignat (5) 

g) .Indices delà Cour de cassation, qui appellationem reii-
ciunt, quippe hoc unum declarant, scilicet in sententia nul-

1 7
( 1 ) S a l m " , X • 1 5 ! S- A l p h , VII, n. m ; D'Annibale, I. c „ not. 

W h n . S r S , « " Ï 7 . A ' L W ' SeCi" U> " 15 ' l i b a l e , e, „„,. „ . 
A , P h ' V , L ^ m - C U m al l is ; D'Annibale, I, § 423, 

J 4 ) N a t a l i s Alexander. Cibassut ius , apud Tournely, pay. 78 (S. A l p h , 

(5) D'Annibale, I. c. 

lum vitium juris reperiri, et proinde non concurrunt per 
actionem directam. 

lì) Princeps instandam rei pro commutatone aut remis-
sione poenae non admittens. 

i) Milites, qui reum comitantur et executioni sententiae 
assistunt ad ordinem servandum, si coacte militiae nomen 
dederunt, aut etiam sponte, si militia his execudonibus ca-
pitalibus praeesse non solet, illogico videntur de defectu le-
nitatis redarguì. 

j ) Qui carnifici dicit ut aliquid agat ut citius reus extin-
guatur ; vel suggerii viam breviorem, dum itur ad patibu-
lum ; vel carnifici putanti reum esse mortuum dicit adhuc 
vivere, ex quo carnifex eum conficit ; vel qui carnifici prae-
bet gladium ; vel urget ut reus citius ad supplied locum per-
venuti, et celerius scalam ascendat, etc. ; nam ii onmes non 
concurrunt per actionem notabiliter efficacem. 

A-) Tandem confessarius qui reo assistit, licet in via 
dicat : Propereinus, vel instiget jumentum quo reus vehitur. 
vel reum hortetur ut patibulum ascendat et caput suppo-
na t ; confessarius judici negans absolutionem quia ipse 
contra conscientiam poenam mortis proferre rcnuit ; juris-
peritus qui consultus declarat jura in casu statuere mortis 
poenam; opifices qui fecerunt aut vendiderunt gladium, 
chordas, patibulum ; tandem assistentes supplico, licet in 
cap. 9, Ne clerici vel monachi, id prohibeatur sub levi cle-
ricis in sacris, etc. ; nam ii omnes non sunt publici ministri 
justitiae, et insuper aut nullo modo, aut remote tantum con-
currunt. 

455 . Hue usque de irregularitate ex homicidio vel muti-
latone. Filius autem illius qui est irregularis ex quocum-
que homicidio etiam voluntario, non est irregularis, proud 
pluries S. C. C. declaravit (n. 204) (1). At in concilio Late-
ranensi liabito sub Innocentio III conditum fuit sequens de-
cretum, relatum in cap. 12, De poenis: « Si patroni vel ad-
vocad aut feudatarii seu vicedomini aut alii beneficiati 

(1) B e n . XIV, De syn., XIII, XXIV, n. 21 ; P i rh ing , 1', XXXVII, 
n. 2 6 ; Thesaurus , De poenis, p. 2, v. Uomicidium, cap. IV, n. 4 ; Gi-
bal inus , Synopsis censurarum, v. Hotnicidium, n. 3. 



alicujus ecclesiae, rectorem vel clericum aliumipsius eccle-
siae per se vel per alios occidere vel mutilare ausu nefando 
praesumpsennt, patroni jus patronatus, advocati advoca-
tiam feudatari! feudum, vicedomini vicedominatum, et 
beneficiati beneficium prorsus amittant. Et ne minus vin-
dictae quam excessus memoria prorogetur, non solum de 
praemissis nihil perveniat ad haeredes, sed etiam usque ad 
quartam generationem posteritates talium in clericorum 
collegium nullatenus admittantur, neque in domibus regu-
Janbus alicujus praelationis assequantur honorem, nisi cum 
eis fuerit misencorditer dispensatum ». Addit Benedictes 
v i I . c. : « At Celebris Joannes Andreas, ad praecitat 

text., m cap. In guibusdam, n. 8, Depoenis. dubium pro-
posuit an memorata conciliaris sanclio afficeret quoque filios 
natos antequam interficeretur rector ; cupiensque legis r k o -
rem aequiore interpretatione temperare, amplexus est de-
ienditque negativam sententiam. Quamvis vero eidem con-
tradictorem scse praestiterit Zabarella, in tit. cap n 5 
ailerons tamquam sibi consentientem Cardinalem OsÜensem 
(qui tamen nihil plane habet ea de re), nihilominus affirmari 
potest sententiam Joannis Andreae, qui asperitatem le-ns 
aequiore interpretatione moderator, eique minime subiicit 

a n t e Patratum homicidium progeni tos, nunc temporis 
esse receptam omniumque propemodum calculo compro-
batam ; quemadmodum late demonstrant Chartarius De 
poems innocent rum, art. 1, „. 188, W , Haec tarnen cum 
pluribus scqu., et Sanchez, Suprapraeeepla decalagi, toni 
1, lib 2, cap. 2 / , a n.6ad/inem. liane ipsam sententiam 
amplexa est quoque C. C. in quodam dubio super petita 
dispensatone proposito ac definito die 2 Aug. 1628 » 

456 . Tandem remanet ut aliqua dicamus de dispensa-
tone ab hac irregularite. Cone. Trid., XIV cap VII 
de re f . , statuii : « Cum etiam qui per indust r ia l occiderit 
proximum suum et per insidias, ab altari avelli debeat ; qui 
sua voluntate homicidium perpetraverit, etiamsi crimen id 
nec ordine judiciario probatem, nec alia ratione publi-
eum, sed occultum fuerit, nullo tempore ad sacros ordines 
promoveri possit, neeilli aliqua ecclesiastica beneficia, etiam-
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si curam non habeant animarum, conferri liceat, sed omni 
ordine ac beneficio et officio ecclesiastico perpetuo careat. 
Si vero homicidium non ex proposito, sed casu vel vim vi 
repellendo, ut quis se a morte defenderet, fuisse commis-
sum narretur, quam ob causam etiam adsacrorum ordinum 
et altaris ministerium et beneficia quaecumque ac dignitates 
jure quodammodo dispensatio debeatur, committatur loci 
Ordinario aut ex causa metropolitano seu viciniori episcopo, 
qui nonnisi causa et probatis precibusacnarratis, nec aliterà 
dispensare possit ». 

457 . Ex stilo S. C. C. dispensatio ab hac irregularitate 
numquam conceditur, nondum soluta poena ; itenì nisi reus 
prius obtinuerit ab accusatoribus veniam, et a fisco com-
positionem ; tandem si memoria delicti adhuc in populo est, 
qui scandal uni pateretur. Ad obliterandam criminis memo-
riam aiunt plures satis esse triennium vel ad summum de-
cennium; sed potius remittendum prudentiae Ordinarli. In 
genere eo difficilior dispensatio est, quo major culpabilitas 
fu i t ; faci li or est dispensatio ab irregularitate ex mutila-
tone quam dispensato ab irregularitate ex homicidio; 
facilior prò exercitio ordinum reeeptorum, quam prò ordi-
nibus recipiendis. Rationes dispcnsationis sunt necessitas 
aut utilitas Ecclesiae, bona vita oratoris post longam poeni-
tentiam, ejus paupertas, praesertim si agitur de jam pro-
moto, etc. Aliquando S. C. exigit ut spiritualia exercitia 
praemittantur. 

458 . Ex relato decreto Tridentino apparctposseobtineri, 
positis ponendis de quibus n. praec., dispensationem ab ir-
regularitate ex occisione vel mutilatone non voluntaria, 
idest necessaria aut casuali : et plura exempla supra attuli-
mus. In genere frustra petitur dispensato ab irregularitate 
ex homicidio voluntario. Aliquando autem etiam haec dis-
pensatio conceditur (n. 233), praesertim si delictum 
est occultum, aut commissum fuit in rixa, et dispensato 
petitur prò exercitio ordinum susceptorum. Exempla hujus 
dispensationis habes in Angloncn. seu Tursien., Irregula-
ritatis, 25 Jan. 1794 ; in Maturinen., lrregularitatis, 
28 Febr. 1795; nec S. C. preces rejecit in Aretina, Ine-



guiaritatis, 22 Aug. 1S07, in Bradiaren., Irregularila-
tis, I l Apr. 1807; sed in Nullius S. Laurentii in Cam-
po, Dispensationis ab irregularitate, 21 Jan. 1783, et 8 
Maii 1784, clerico qui suo adversario oculum in riva erue-
rat et dispensationem petebat, bis reposuit : Expectet. 

459. Personas infra R. P. quae ab hac irregularitate 
dispensare possunt, desumere debes ex dictis n. 217 seqv. 
Heic tantum animadvertimus juxta plurium sententiam su-
periores regulares obtinuisse a Martino V, Paulo III, et 
Sixto IV indultum dispensandi suos subditos edam ab irre-
gularitate ex homicidio voluntario sive publico sive occul-
to (1) ; et licet deinde Renedictus XIII in const. Pretiosust 

an. 1727, hoc indultum restrinxisse videatur, concedens 
Generali ordinis regularis : « Ut ipse solus possitab irregu-
laritate hujusmodi (ex homicidio voluntario) dispensare cum 
fratribus sibi subditis, dummodo homicidium non fuerit 
appensatum, et intra claustra extiterit consummatum » (2) ; 
tamen postea Clemens XII in const. Bomanus, 30 Maii 
1742, revocavi! omnes constitutiones et privilegia, prae-
sertim contenta in praefata bulla Pretiosus, concessa a Re-
nedicto XIII, omniaquc reduxit ad prisdnum statum. Sed 
his non obstandbus, jure meritoque dubitatur de hoc supe-
riorum regularium indulto ; quia in generalibus privilegiis 
quae obtinuerunt a citatis Pontificibus hoc indultum non 
exprimitur, licet dicatur superiores regulares posse dis-
pensare in prima die lunae quadragesimae in irregularitati-
bus quavis occasione et causa conlractae sint ; atqui « in 
generali concessione non veniunt ea quae quis non esset 
verisimiliter in specie concessurus », ut habet/•<?</. 81 juris, 
in ()° (3). 

c ) D e i r r e g u l a r i t a t e e x h a e r e s i . 

460. Ut hanc obscuram materiam aliqua claritate expo-
liamus, loquemur in primis de ipsis haereticis, deinde de 

(1) S a l m . , tract. X, cap. VII, n. 59 ; et cap. VIII, n. 17; citantes p l u -
res a l ios . 

(2) S . A l p h . . V I I , n. 101. 
(3) S . Alph. , Vili, n. 396. 
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compi icibus haereticorum, tandem de eorumdem filiis. 
461 . l°Certum est haereticos esse irreguläres, ita ut ex 

jure canonico prohibeantur ad ordines promoveri vel in sus-
ceptis ordinibus ministrare post haeresis detestationem ve-
ramque poenitentiam et absolutionem, sicut jure divino pro-
hibentur dum in haeresi insordescunt (1). Id aperte proba-
tur ex epistola Innocenti-! I ad episcopos et diaconos Mace-
doniae (2) : « Nostrae lex est Ecclesiae veniendbus ab haere-
ticis, qui tamen illic baptizati sunt, permanusimpositionem 
laicam tantum tribuere communionem, nec ex his aliquem 
in clericatus honorem vel exiguum subrogare ». Quod si 
ordinatisin haeresi ad Ecclesiam catholicam veniendbus ali-
quando permissum fuit in recepds ordinibus ministrare, id 
Innocentiusl factum fuisse ait pro remedio in casu necessita-
tis ; sed « quod necessitaspro remedioinvenit, cessante neces-
sitate, debet utiquc cessare pariter quod urgebat, quia alius 
est ordo legitimus, alia usurpado quam tempus fieri ad 
praesensimpellit ».ItaConcilium Xicaenum, can.8, permisit 
ut Novatiani in haeresi ordinati « accepta manuum imposi-
tione sic mancant in clero » ; quam dispensationem Inno-
centius I, l. e., demonstrat ad alios haereticos non esse ex-
tendendam. Multo magis delapsi in haercsim aut apostasiam 
qui inde ad catholicam Ecclesiam revertebantur, ordinari 
non poterantautin receptis ordinibus ministrare, quia eorum 
commissum nonnisi longa poenitentia poterat aboleri, ut 
docet Innocentius l, /. c., et ideo prohibebantur non solum 
ratione haeresis, sed edam ratione poenitentiae publicae 
cui submittebantur (n. 186)] quamquam edam cum ipsis 
aliquando fuerit dispensatimi circa cxereitium ordinum re-
ceptorum. IIuc spectat epistola S. Leonis M. ad .lanuarium 
episcopum Aquilejensem, cujus fragmentum referturin can. 
21, e. 1, q. 7, in Decreto. In hac epistola S. Doctor agens 
de his « qui a nobis in haereticorum atque schismaticorum 

(1) Suarez, disp. XLIII, sect. III, n. 2, c u m c o m m u n i ; S c h m a l z . , V, 
VII, n 8 9 ; Ben. XIV, De syn., XIII, XXIV, n. 2 1 ; Icard, n. 8 2 5 ; 
D'Annibale, 1, § 431, qui t a m e n falso putat in not. 8 hanc irregulari tatem 
non esse ex jure . 

(2) Migne, , P. L., toni. XX, epistola 17, pag. 526 sequ. 
19 



sectam delapsi sunt et se utcumque haeretieae commu-
nionis eontagione macularmi », quique deinde ad eatholicam 
redierunt Ecclesiam, statuii : « Circaquos etiamillam cano-
num constitutionem praecipimus custodiri, ut in magno ha-
beant beneficio si adempta sibi omni spe promotionis, in 
quo inveniuntur ordine, stabilitate perpetua maneant ; si 
tamen iterata tinctione non fuerint maculati. Non levem 
apud Dominum noxam incurrit, qui de talibus ad sacros 
ordines promovendum aliquem judicarit ». Abs re noneri t 
animadvertere I n n o c e n t i n i I, / . c., hac de re tradere « re-
gulas veteres quas ab Apostolis vel apostolicis viris tra-
ditas Ecclesia Romana custodii custodiendasque mandat 
eis qui earn audire consueverunt ». 

Haec baeret icorum irregularitas confirmatur etiam ex 
responsione S. C. S. Officii dici 26 Nov. 1668. Nam pro-
posito dubio : « An alumni collegiorum pontificiorum qui 
vel ab haeresi sunt conversi, vel sunt haereticorum fìlli, et 
ideo irregulares, qua irregularitate (quoad appareat) non 
sublata, ad ordines etiam sacros promoti fuerunt etpromo-
ventur, num rite et canonice promoti fuerint et promovean-
tur , an vero indiguerint et indigeant dispensalione ab irre-
gularitate j a m dicta » ; S. C. reposuit : « Alumnos praedic-
tos indiguisse et in posterum indigere dispensatone quoad 
praedictam irregularitatem : petentibus vero relaxandam 
dispensationem ». Tandem recentius eademS. C., die h Dec. 
1890 idem docuit : « Ilaereticos ad fidem eatholicam con-
versos, ac filios haereticorum qui in haeresi persistunt vel 
mortui sunt, ad pr imum et secundum gradum per lineam 
paternam, per maternam vero ad primum dumtaxat, esse 
irregulares, ideoque dispensatone indigere ut ad tonsuram 
et ordines promoveantur (1) ». I lujus irregularitatis memi-
nit etiam responso (cujuscumque demum sit) diei 10 Apr. 
170/1, quam integram babes n. 1057 sega., quaeque respi-
cit ordinationes apud Aethiopes. 

4 6 2 . Ex dictis apparet nomine haereticorum in hac ma-
teria venire turn haereticum proprie dictum qui cum perti-

(1) Co l l ec tanea S . C. de P r o p . F ide , n . 1178. 
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nacia aliquem fidei articulurii denegat, turn schismaticum, 
praesertim cum schisma de facto semper cum haeresi con-
jungatur , turn apostatam a fide. Suarez, I. c.,n. 2, innixus 
can, 1 sega., dist. 50, in Decreto, probabilius putat esse 
irregularem etiam apostatam externe tantum, qui scilicet 
metu tormentorum aut humana aliqua cupiditate idola ado-
ravit, licet interius fidem integre servaverit. Ratio potest 
esse quia ipse in foro externo est apostata, et irregularitas 
respicit prae primis forum externum. Certe et ipse rediens 
ad Ecclesiam antiquitus submittebatur publicae poeniten-
tiae, et etiam hodie tali infamia facti laborat quae raro ad-
modum per poenitentiam aboleri potcrit, ita ut permitti 
valeat ejus ordinato absque scandalo et admiratione li-
delium. Quod si clericus apostata, facti poenitens, iterum 
cenameli inierit, concilium Ancyranum in ran. 32, cit. 
dist. 50, statuit presbyterum honorem sedis retincre, ita 
tamen ut nee sacrificium nee alia ninnerà sacerdotalia obire 
ipsi liceret ; diaconum vero gradum servare ea conditone 
ut ab omni sacro ministero cessaret, nisi episcopo visum 
fuerit aliquid eis tribuere. Tandem de apostatis a statu re-
ligioso llonorius HI, in cap. 6, De apostatis, statuit, si ali-
quem sacrum ordinem rcceperint in apostasia, suspensio-
nem contrahere reservatam Sedi Apostolicae. Sed de his nos 
in praesenti non loquimur. Potius determinandum est qui-
nam haeretici hac irregularitate teneantur. 

4 6 3 . Magna hac de re doctorum dissensio. Alii (1) pu-
tant hanc irregularitatem esse ex delicto et contraili etiam ex 
haeresi occulta; quod confirmantex potestateaCIementeVII, 
in const. Cumsicut, inquisitoribus facta dispensandi ab irre-
gularitate ex haeresi occulta. Alii censent hanc irregulari-
tatem esse ex infamia facti, quam haercsis secumfert: unde 
siculi infamia facti, ita et irregularitas eidem adnexa non 
contrahitur ex haeresi occulta, et cessat poenitentia et con-
versione (2). Ilaec sententia eo redit ut dicamus irregulari-
tatem ex haeresi non existere, cum haereticus ante conver-

(1) Suarez , l. c., n. 4 ; N a v a r r u s , cap. XXVII, n. 205 ; ReilT., 1\ VII, 
n. 255, a l i ique. 

2) Sa Ini., X, Vili, n. 79. 



tionem ex jure divino ab ordinibus repellatur ; et ex supra 
dictis certe falsa est. Tandem alii (1) autumant hanc irre-
gularitatem esse ex infamia facti, ut supra, ante sententiam 
judicis de crimine patrato ; post hanc sententiam esse ex in-
famia juris qua haeresis notatur in cap. 13, § Credentes, De 
haereticis, can. 17, c. 6, q. 1, in Decreto, et cap. 2 <>¿15, 
De haereticis, in 6°; quae infamia juris una cum irregula-
ritate perdurai etiam post conversionem et absolutionem ab 
haeresi, donec a legitimo superiore non dispensetur. Nostra 
sententia sequentibus continetur. 

464 . In primis pro certo habemus banc irregularitatem 
afficere hacreticos qui damnatae sectae adscripti sive a na-
tivitate sive ex propria culpa, etsi nulla judicis sententia in-
tervenerit, deinde ad catholicam Ecclesiam veniunt vel re-
deunt; nam de iis praecise agunt canones supra citati et 
relatae responsiones S. C. S. Officii. « In Germania, ait 
Schmalz., V, VII, n. 108, et aliis provinciis septentriona-
libus episcopi ex haeresi ad fidem conversos et ab ea abso-
lutos, si ceterum digni sint, ordinare solent absque ulta 
dispensatione ». At liaec contraria consuetudo, si adirne 
perdurai, non substinetur; nam si fitii haereticorum in Ger-
mania, non obstante contraria consuetudine, arcentur a 
statu clericali, ut infra dicemus, multo magisparentes. Per-
tinentibus autem ad damnatam sectam religiosam sive a na-
tivitate sive ex propria culpa, merito accensentur alii qui 
per judicis sententiam personaliter damnati fuerunt de hae-
resi, schismate, apostasia, etsi ad aliquam jam existentem 
sectam haereticam, schismaticam, vel ad ethnicam aliquam 
superstitionem non transierint, quia secus sequeretur hac-
reticos esse irregulares, non vero haeresiarchas. Igitur isti om-
nessunt irregulares ex delieto, non ex infamia juris, quia 
juxta Innocentium I, /. c. , haec irregularitas repetenda est a 
regulis traditis ab Apostolis vel apostolicis viris ; atqui tunc 
temporis infamia juris statutanon erat ; et revera in citatis 
canonibus de eadem ne verbum quidem. Delapsos vero in 

(1) Schmalz . , V, VII, » . 105 ; P irh ing , n . 40 ; Layman, lib. I, traci. V 
p. V, cap. IV, » . 12, a l i ique . 

haeresim aut apostasiam et inde ad Ecclesiam catholicam 
revertentes fuisse antiquitus irregulares tum ratione haere-
sis tum ratione publicae poenitentiae, jam supra diximus. 

465 . Quod si haeretici personaliter damnati excommu-
nicationi quam ipso jure contrahunt, satisfacere contemp-
serint infra annum, notantur infamia juris latae sententiae. 
et ideo novam contrahunt irregularitatem ex defectu famae. 
Nimirum haeretici, apostatae a fide, credentes, receptatores, 
defensores et fautores haereticorum subjiciunturexcommu-
nicationi latae sententiae R. P. speciali modo reservatae ut 
constat, praeter alia jura, ex const. Apostolicae Seclis, art. I. 
Postquam vero « quis talium fuerit excommunicatione no-
tatus, si satisfacere contempseril ¡afra annum, ex tunc 
ipso jure sit factus inlamis nec ad officia publica seu Con-
silia, nee ad eligendos aliquos ad hujusmodi, nee ad testi-
monium admittatur », uti legitur in cap. 13, § Credentes, 
De haereticis. lnnocentiuslll hocin locoagitdecredentibus, 
reeeptatoribus, defensoribus et fautoribus haereticorum ; 
sed haec infamiae nota merito extenditur etiam ad haereti-
cos principales (n. 18V), etideoauetores, tradentes haereti-
cos esse infames, citaresolent hoc jus( l ) . Communiter autem 
doctores ad liane infamiam contrahendam requirunt senten-
tiam declaratoriam criminis (2) ; quam doctrinam sequimur 
ob auetoritatem doctorum, licet in genere infamia juris ca-
nonici latae sententiae Cöntrahatur absque ulla judicis sen-
tentia (n. 288). Igitur haeretici, apostatae a fide et credentes 
qui pariter haeretici sunt, si excommunicationi satisfacere 
contempserint infra annum, et accesserit sententia declarato-
ria, duplici detinentur irregularitate, ex delicto, sicut antea,et 
ex defectubonae famae; celeri omnes unica tantum ex de-
fectu bonac famae. Pro infamia juris haereticorum eitari 
solent etiam can. 17, c. 6, q. 1, in Decreto; sed hie canon 
apoeryphus est (n. 290). Citatur etiam statutum Alexandri 
IV in cap. 2, § Haeretici, De haereticis, in 6°, quodreddit 

(1) Schmalz . , V, VII, n. 123 ; R e i f f . , » . 293 ; Pirhing, » . 62 ; L e h m k u h l , 
II , ». 1010. 

(2) Schmalz . , I. c.. » . 1 2 4 : Reiff. . I.e.; Pirhing. I. c. ; Layman, lib. II, 
tract. I, cap. XVI, » . 4. 
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2 9 ì TRACTATES CANOJSICUS D E SACRA O R D I N A T O N E 

inhabiles ad quodcumque beneficiala ecelesiasticum et 
officium p ublicum haereticos, credentes, receptatores, cle-
fensores etfautores eorum, ipsorumque filios usque ad se-
cundum generationem in linea paterna, usque ad primam 
in linea materna, juxta declarationem Bonifacii Vili, in 
cap. 15, ejusd. tit., in 6°. Sedhaec inhabilitas est unus in-
famiae eiTectusqui edam sine infamia infligi potest : et ideo 
e. g. in Bulla Coenae Nicolai III (1) sub § 21, habetur haec 
inhabilitas pure et simpliciter in haereticos etc., et sub § 4, 
est infamia juris, ut supra , si excommunicationi satisfacere 
contempserint infra annum. 

466 . Alios autem haereticos externos,sed non damnatos 
nec personali!er nec in propria secta,siveoccultos sive pu-
blicos,putamus non esse irreguläres, ita ut cessante, si pu-
blici sunt, infamia facti pe r conversionem, absolutionem et 
publicam errorum retractationem, non prohibcantur per se 
ad ordines promoveri eosdemque exercere. Probatur in pri-
mis ex praxi ubique recepta, ni falliinur. Nam hodie in nos-
trls nationibus catholicis quamplurimi sunt istiusmodi hae-
retici vel apostatae inter liberales negantes in mala fide vel 
unum vel plures vel omnes fidci articulos non solum oc-
culte sed edam publice in ephemeridibus, in libris, in co-
mitiis, in ordinaria conversatone, quin personaliter dam-
nati sint vel damnatae sectae adscripti. Jam vero non vide-
mus in praxi ipsos Considerali tamquam haereticos in 
subjecta materia, ita ut e. g. pro ipsis ordinandis, pro éxer-
citio ordinimi eisdem permittendo', pro ordinandis eorum 
liliis ac nepolibus petatur a Sede Apostolica dispensato ir-
regularitatis. Confirmatur quia horum haereticorum irregu-
laritas in nullo jure invcnitur expressa. Nam canones relati 
n. 461 ac responsiones S. C. S. Officii agunl, uti diximus, 
de haereticis ad damnatam sectam perdnentibus. Habetur 
praeterea citatum statutum Alexandri IV, in cap. 2,§ llcie-
retici, De haereticis (n. 465), ubi communis sententia no-
mine officii pub liei intelligit edam ordines. Bespondemus 

(1) Apud Pennacch i , Comm. in const. ApostolicaeSedis, p. I, app II 
pag. 111. 

in primis hanc comniuncm sententiam duram esse (1). Nam 
strida interpretatione qua in odiosis uti debemus, officium 
publicum non comprehendit ordines, sed potius publica 
officia in regimine civili et ecclesiastico, quorum nonnulla 
recenset Passerini, De electionibus, cap. XXV, n. 92, et 
Glossa in eil. cap. 2, v. publicum; co vel magis quod 
Alexander IV. /. c., addat: Quocl si seats actum fuerit, 
decernimus irritimi et inane, ac similia repetat Bonifacius 
VIII, in cit. cap. 15, ejusd. tit., in 6° ; quae de ordinibus 
minus proprie dici possunt. Igitur sola praxi universalis Ec-
clesiae inhabilitas I. c. statuta pro beneficiis ecclesiasticis 
et officiis publicis, poterai extendi ad ordines (2) : atqui 
haec praxis deficit pro haereticis et apostatis non damnatis 
eorumque credentibus, receptatoribus,defensoribus et fau-
toribus. lnsuper habetur cap. 13, § Credentes, De haereti-
cis, quocl de infamia in haeresim statuta agit ; de qua re 
vide quae supra diximus. Tandem non obstat facultas a 
Clemente Vili concessa dispensandi ab irregularitate ex 
haeresi occulta ; nam neminem latet multa cpncedi ad cau-
telali!, quando res pliyja non est (3). 

467 . Ab hac irregularitate quoad ordines suscipiendos 
dispensai It. P. et nemo alius, nisi speciale indultum obti-
nuerit. Inter illos qui censent banc irregularitatem oriri 
edam ex occulto haeresis crimine, satis communis sententia 
est episcopum posse in casu dispensare vi Tridentini de-
creti (n. 217), non obstante quod in Bulla Coenae episco-
pis adempia sit potestas absolvendi ab haeresi occulta (/i) : 
Sed in genere cum irregularitas haereticorum non dam-
natorum, sive occulti sint sive publici, sit valdo dubia, epis-
copus ob hanc rationem potest ab ea dispensare (n. 230). 
Quoad exercitium ordinum susceptorum, auctores passim 
docent episcopum posse dispensare (5) ; qui tarnen non vi-

t i ) D'Annibale, 1, § 433, noi. 20 ; Gibalinus, cap. V, quaest. IV, cons. 

III, n . 12 ; Savrus , lib. VI, cap. X, n. 40, § Ceterum. 

('2) B o e n n i n g h a u s e n , III, pag. 143. 
(3) D'Anniba le , I.e.. noi. 10. 
(4) Schmalz . , V, VII, n. 1 0 6 ; D'Annibale, J, § 4 3 1 , contra Suarez, l. c . j 

n . 6 ; Phi l l ips , I, § 55 in fine. 
Suarez , l. c., n. 6 ; S c h m a l z , V, VII, n . 107 al i ique. 



detur posse permittere celebrationem Missae presbytero in 
haeresi ordinato, au t usum pontificalium episcopo in haeresi 
consecrato, aut usum receptorum ordinum lapsis in haere-
sim, schisma aut apostasiam et inde ad Catholicam Eccle-
siam revertentibus (J). Hue usque de haereticis. 

468 . 2° De haereticorum complicibus, idest de credenti-
bus, receptatoribus, defensoribus et fautoribus haeretico-
rum, post ea quae diximus, brevis est sermo. Nimirum de 
credentibus, cum revera haeretici sint, repete quae supra 
diximus. Ahi, si excommunicationi qua detinentur, satisfa-
cere contempserint infra annum, praevia sententia declara-
toria cnminis, sunt infames, et ideo irreguläres. Praeter 
hunc casum non putamus ex cap. 2, § Haeretici, et cap. 15 
De haereticis, in 6°, ipsos esse inhabiles ad ordines, siculi 
sunt inhabiles ad beneficia ecclesiastica et officia publica 
. 4 6 9 - 3 0 Tandem filios haereticorum removeri a statu cle-

rica. , satis probatur ex cit. cap. 2, § Haeretici, et cap. 15 
De haereticis, in 6», addita Ecclesiae praxi. Idem declaravit 
i5. L. L. 111 Leodiensi, Ordmationis, 20 Aua. 1678 • nam 
propositis dubiis : « 1» An filius haeretici apostolica dispen-
satone pro ecclesiasticis ordinibus recipients indieeat • 
2° An sit concedenda oratori » ; S. C. respondit : « Ad 1™ af-
firmative ; Ad 2 - adeat S. C. S. Officii ». Accedimi «spon-
s ion« S. G. b. Officii relatae n. 461 aliaeque quas infra da-
raus. Tandem lege epistolam dementis VIII relatam « 473 
Hacc lex ideo lata fuisse videtur, quia experientia satis do-
cci non semel contingere ut fili! parentum errores sequan-
tur, et ideo eoruin fides non immerito habetur suspecta 

470 . Imo adeo filii haereticorum proliibenturpromoveri 
ut contraria consuetudo particularis non substineatur Cum 
enim in Germania aliisque regionibus liaec consuetudo re-
cepta esset mulfique auctores traderent legem fuisse aboli-
talo contrariis moribus quibus haeretici et multo minus 
eorum filn haud infames habentur, S. C. S. Officii feria IV 
die 2o Juln 1866, in Posen, declaravit: « Haereticorum qui 
in haeresi persistunt vcl mortui sunt, filios esse irreguläres 

(1) Gratianus, in fine can. 4, c.ì, q. 7, in D e c r e l o . 

etiam in Germania aliisque in locis ubi impune grassantur 
haereses ». Deinde episcopus Harlemensis rursum adiiteam-
dem S. C. exponens quae sequuntur : « Sicutiin variis Ger-
maniae Galliaeque dioecesibus, item etiam in Harlemensi, ob-
tinet consuetudo admittendi sine dispensatione apostolica ad 
minores majoresque ordines filios haereticorum. Haec con-
suetudo juri communi et S. P. Donifacii Vili decretali (cap. 
Statatimi, De haereticis, in 6°) non conveniens, Sedi Apos-
tolicae non probata et abea etiam aliquatenus saltern repro-
bata mihi videtur ; quod concludo ex actis concilii provin-
cialis Remensis an. 1857 celebrati. Ibidem enim, cap.X, § 1, 
ubi inter irregularitates ex delieto enumerantur secondo 
loco haeresis et apostasia a fide, additur praefata Donifacii 
Vili dispositio ; quam additionem factam fuisse jussu S. C. 
Concilii Tridentini merito licet suspicari, cum Emus Card. 
Th. Gousset qui dicto concilio praefuit, antea in opere quod 
de theologia morali conscripserat, nullam fecerit mentionem 
irregularitatis qua filii nepotesque haereticorum essent no-
dati. Hanc ob causam dictam consuetudinem tollere vellem, 
et juris communis ecclesiaeque Romanae disciplinam quoad 
hoc negotium in mea dioecesi introducere et servare. Adest 
vero aliqua difficultas, quia plures, nulla accepta dispensa-
tone, sacris ordinibus sacerdotioque initial!, sacro miniere 
sine ullo serupulo funguntur ; sublata tamen consuetudine, 
scrupulis exagitarentur. Quae cum ita sint, ad Eminentiam 
tuam, Eme Princeps, confugo humiliter rogans : 1° Utrum 
toleranda sit praefata consuetudo, an potius tollenda ; 2° Si 
tollenda, utrum aliquo modo providendum sit iis qui antea 
\ i dictae consuetudinis ordines sine dispensatione apostolica 
susceperunt; 3° Si tollenda sit, utrum per Eminentiae tuae 
intercessionem mihi per Sedis Apostolicae benevolentiam 
concedi possit facultas quae pluribus episeopis tribui solet, 
dispensandi in quibuscumque irregularitatibus, exceptis illis 
quae ex bigamia vera vel ex homicidio voluntario provene-
rint. Ea enim facilitate praeditus possum sine rumore jus 
commune introducere, praeterea subvenire illis qui ordini-
bus initiati jam sunt, et si in hujus introductionis notitiam 
devenerint, forsan desua irregularitate dubitarent,et tandem 



prospicere etiam iiscasibus qui aliquando occurrunt in qui-
bus ob aliam causam, scilicet ex defectu corporis, adest irre-
gularitas ». S. C., die 11 Julii 1884 reposuit communican-
dum esse decretum emissum in Posen., feria VI die-lb Jul. 
180b; msuper addendum quod pro praeterito acquiescat ; 
pro luturo delur ad quinquennium facultas dispensandi a 
tali irregularitate in singulis casibus. 

471 . Si autem quaeras quorumnam haereticorum filli 
promoveri prohibeantur, respondemus cum D'Annibale, I, 
§ 433, hanc prohibitionem afficere tilios haereticorum qui ili-
cui danmatae sectae nomen dederunt, et his nos addimus 
lilioshaereticorum personaliter darnnatorum ; non vero filios 
ahorum haereticorum. Sane si alii haeretici post eorum con-
versiònem et absolutionem possunt per se ordinari hi. 466) 
multo magis poterunt eorum fdii. Equidem in cit. cap. 
et cap. 15, De haereticis. in 6°, declarantur inhabiles ad 
beneficia ecclesiastica et officia publica non solum filii hae-
reticorum sed etiam fìlli credeutium, receptatorum, defen-
sorum et fautorum haereticorum. At jam diximus (cit. 
n. -ibb) sola praxi universalis Ecclesiae hanc inhabilitatem 
posse ad ordines extendi; praxis autem Ecclesiae deficit 
pro li Ins haereticorum non darnnatorum aliorumque. Sal-
tern dubium erit horum omnium filios esse prohibitos • ac 
promde episcopus poterit dispensare. Insuper Bonifa-
cius \ III, m cu. cap. 15, addit : « Hoc sane de filiis et ne-
potibus haereticorum, credeutium et aliorum hujusmodi 
qui tales esse vel tales etiam decessisse probantur, intel-
ugentlum esse videtur; non autem illorum quos emendates 
esse constiterit et reincorporatos Ecclesiae unitati et pro 
culpa hujusmodi ad mandatum Ecclesiae poenitentiam re-
cepisse, quam ipsl vel jam perfecerunt vel humiliter prose-
cutioni ejus insistent vel parati fuerint ad recipiendam 
eamdem ». 1 

472. Porro prohibitio ordinandi horum haereticorum 
l"Uos, juxta declarationem Bonifacii VIII, /. c . , extenditur 
ad primum et secundum gradum per paternam lineam, ad 
pnmum dumtaxat per maternam (1). Id itadeclarat Glossa, 

(1) Si ad gradus remot iores haec probibi t io a l icubi porrigitur, h o c p e -

l. c., v. Diane : « Si Titius fuerit liaereticus, receptator, 
fautor, vel defensor et habuit filium et filiam, uterque ip-
soruni subjacet prohibidoni ; et si fìlius habet filium, ipse 
nepos ex lilio prohibidoni subjacet ; sed si lilla habet filium, 
nepos ex filia non subjacet buie prohibidoni. Item si mulier 
aliqua est haeretica et habet filios, soli filii includuntur hac 
prohibitione, sed nepotes ex filiis non, et hoc intendit haec 
declaratio. Et hoc secundo casu cum mater fuit haeretica, 
intelligas veruni, si pater fuit catholicus ut ejus respectus 
nonhabeatur ». llince. g.. in matrimonio mixto si pater est 
catholicus et mater est haeretica, fìlius ordinari nequit, 
etsi educatus, proud debet, in religione catholica, bene \ero 
nepos ex filio ; si e contrario mater est catholica et pater 
est liaereticus, non solum fìlius catholicus, sed nec nepos 
pariter catholicus ex tali filio potest promoveri. Nil interest 
utrum fìlius vel nepos sit legitimus, an illegitimus (1) : 
proinde illegitimus dupliciter prohibetur, rationc scilieetille-
gitiinitatis, et radono haercsis paternae. 'At lilii vel nepotes 
qui nati sunt antequam pater vel mater in haeresim incide-
rei, possunt ordinari (2) : multo magis fìlius ordinatus ante 
haeresim paternam potest in susceptis ordinibus ministrare ; 
de qua re nulluni dubium (3). 

473 . Tandem prohibitio ordinandi filios haereticorum 
cessat ipsa conversione parcntum (4). Ad rem Clemens Vili 
in cpist. ad episcopum Pacensem, 6 Oct. 1593 : « Nuper ad 
Nos perlatum est quod, licet semel atque iterimi Fraternitad 
tuae, Cogis Yen. Fratr. Nostr. S. 11. E. Card. Conc. Trid. 

cul iar ibus statutis a Sede Apostolica confirmatis , est tr ibuendum : atque 
hoc de Il ispania testaturCard. Petra in comm. const. X V lnnocenlii IV, 
torn. III, pag. 85, n . 10. 

(1) Suarez, disp. XL1II, sect. III, n . 2 : « N o n enim debent ( i l leg i l imi) 
e s s e mel ior i s conditionis eo quod turpius genit i s int ». Glossa in cit. cap. 
15, v. Volumus : * Ne plus habeat luxuria quam cast itas ». 

(2) S. Al p h . , VII, n. 863 : S a l m , X, Vili, » . 8 3 ; D'Annibale, I, § 4 3 2 ; 
S c h m a l z . , V , Vili, n. 115 ; P irh ing , n. 101 ; Sanchez . , lib. II Mor., cap. 
XVIII, n. 28 et 30, ac p lures alii . Haec doctrina quam rejiciunt Suarez , 
l. c.; B o e n n i n g h a u s e n , 1, pag. 150, sequ. al i ique, firmatur a s imi l i ex dic-
tis n . 4 5 5 . 

(3) Card. Petra, l. c., n. 59, citans plures al ios. 
(4) S c h m a l z . , I. c.. n. 117 ; R e i f f , V , VII, n. 270, 271 ; Suarez , l. c , 

n. 1 ; B e n . X I V , De syn., XIII, XXIV, n. 21. 



Interpretern nomine, per dilectum filium presbytorum Car-
dmalem Matthaeium, significatum fuisset, in ea Co-e post 
maturam praehabitam disputationem resolutum fuisse quod 
licet exS. 1 rid. Cone, praecepto, cap. 17/, XXIII 
teneatur episcopus ordinanclorum genus, personam, ae-
latem, Institutionen, mores, doctrinam et /idem inves-
tigare et examinare diligenter, eos tarnen qui originem 
a Judaeis ducunt, quique ab haereticis descendant, per 
pater nam hneamnimirum ultra secundum, etpermaler-
nam ultra primum gradum, ab ordinatione excludere 
minime debeat; quin neque etiam eos qui ft Hi velnepo-
tes eorum essent, quos licet haeretici fuerint, constat ta-
rnen emenclatos esse et unitati corporique Ecclesiae rc-
stitutos, quod nimirum susceperinlpro admissa culpa ad 
mandatum Ecclesiae poenitentiam, quam aut perfece-
runt aut ci perficiendae insistunt, vel eerie quod earn 
perficere sunt parati juxta const, fei. rec. Bonifacii VIII 
praedcc. Xostri quae incipit STATUTUM. Id lam en intelli-
gen dum esset ubi aposlolico aliquo privileqio aut con/ir-
matione contrarium cautum non sit, et nisi aliud cano-
nicum obsislat impedimentum, etin banc scntentiam eidem 

raternitati tuae injunctum extitisset, ut secundum illam 
cum hujusmodi generis personis ageres, nec permittees ut ' 
qui haereticae pravitatis inquisitoris officium exercueras 
in ensiore adversus illos animo, quam jus etaequitas pos-
tulat esse viderens; Tu nihilominus litteris et ordinationi 
togis hujusmodi non paruisti. ProindeNosFraternitati tuae 
per praesentes praecepimus et mandamus, ut juxta dictae 
:ogis sententiam ac dicti Bonifacii praedecessoris constitu-

tionem, supradictas personas quascumque ab haereticis per 
paternam lineam ultra secundum gradum, et per maternnm 
ultra primum gradum, vel a Judaeis originem trahentes, ac 
etiam iilios et nepotes haereticorum quos emendatos et Ec-
clesiae unitati restitutos esse constat, alioquin tamen ido-
neos, nec ubi aliud canonicum obsistat impedimentum, a 
saens ord.mbus in posterum minime excludas, sed \\\o< 
sine ahqua personarum acceptione libenter ad hujusmodi 
p romoveas et promoveri cures »>. Ilinc eadem S C C in 

Romana, 21 Maii 1718, deelaravit non esse irregulärem 
filium haereticorum qui ad Ecclesiae unitatem redierant. 
Plures excipiunt filios et nepotes haereticorum relapsorum 
et modo rursus redeuntium ad Ecclesiam Catholicam ( I) ; 
sed haec exceptio non videtur admittenda. 

Ex dictis sequitur banc prohibitionem ordinandi filios 
haereticorum non esse proprie dictam irregularitatem (n. 
169) (2), sicuti est prohibitio ordinandi parentes haereticos. 
quae perdurai etiam postplenam ipsorum reconciliationera.' 

Praeter casum conversionis parentum, haec prohibitio 
remitti potest tantum a R. P. vel ab aliis indultum haben-
tibus. 

474 . Ilaec quae diximus de filiis haereticorum applical i 
non debent filiis eorum qui baptismum non receperunt. 
Nam horum fìlli baptizati ante usuin rationis (secus sunt 
neophyti, dequibusn . %Ssequ.) jure communi non arcen-
tur a clericali statu (3). Id pro descendentibus a Judaeis 
aperte probatur ex cap. 77, De rescript is, et inculcatur a 
Clemente Vili in relata epistola. Pro descendentibus ab aliis 
infidelibus id tradidit S. C. C. in responsione die 13 Febr. 
1683, quam habesin cap. V, sect. / , art. II. Diximus vero 
hosinfidelium filios jure communi non arceri a statu cleri-
cali. « Nam ali ter dicendum foret si in beneficii erectione a 
fundatore cautum esset ne umquara illud conferatur des-
cendenti a Judaeis Idem judicium ferendum esset, si 
Summus Pontifex justis de causis statuisset ne in aliqua 
regione descendentes a Judaeis promoveantur ad ordines; 
quod reapse in regno Portugalliae servari jussit Sixtus V suis 
apostolicis litteris dads die 15 Jan. 1588 et confirmatis a d e -
mente Vili die 18 Dec. 1600; qùarum executionem iterum 
inculcavit S. C. S. Officii epistola ad collectorem ejusdem 
regni data an. 1661 ». Ita Benedictes XIV, I. c. Ilinc in regno 

(1) Schmal / . . , V. VII, n. 118; Reiff . , n. 27-2; P i r h i n g , n. 105. 
(2) Card. P e t r a , I . e . , n . o a s e q i t . , c u m Passerini , Deeleclione, cap. XXV, 

n . 97, e t iam ob al iam rat ionem n e g a t in casu e s se v e r a m irregular i tatem, 
quia sc i l i ce t filii haere t i corum, ex cit. cap. 2 el 15 , prohibentur rec ipere 
ordines, non q u a t e n u s ordines sunt , rat ione sanctitat is i l l orum, s ed quate -
n u s sunt officia publ ica . 

(3) B e n . XIV, De sxjn., XI, I, n.isequ. 



Portugalliae oranes, antequam prima tonsura initientur, 
debent probare se a Judaeis non descendere (1). Quamquam 
vero constitudo episcopi aliorumqueinfra R. P . , excludens 
ab ordinibus descendentes ab iniidelibus, nullius esset robo-
ris, utpote contraria juri communi, prouti declaravit S. C. 
C., /. e., tamen laudanda foret constitutio praecipiens ma-
gnani cautelara et dclectum, quando agitur de promovendis 
descendentibus a Judaeis aliisque non baptizatis (2). 

475 . In Majoricen., 25 Jan. 1719, episcopus noluerat 
J. praesentatum pro beneficio prima tonsura inidare « quod 
illius ascendentes fuissent Hebraei, et famam esseannosos-
que testes referre, poenis ob id eos affectos fuisse a tribu-
nali sacrae inquisidoras ; hanc maculara non equidem por-
ligi ad graduili in quo est J., sed tamen facere u t a clericatu 
repellendus sit ob infamiam facti, cura eo usque in insula 
illa spcrnantur atque odio sint hi descendentes ab Hebraeis, 
ut quisque cura iis consanguinitates et affinitates per ma-
trimonia contrahere recuset, et plures sint regulares ordines 
quibusvetitum est ad professionem admitiere hujusgeneris 
homines ». Proposito dubio : « An sit locus ordinatíoni J., 
sive potius obstet impedimentum ab episcopo allegatura » ; 
S. C. reposuit : « Affirmative ad l a m partem ; negative 
ad 2am ». In simili causa Tuden., Ordinationis, simile de-
dit responsum die 19 Sept. 1761. 

476 . Tandem de baptizatis ab haereticis. Felix III II. P. 
in epistola ad universos cpiscopos, cujus pars refertur in 
can. 10, cans. 1 ,qu. 7, in Decreto (3) praecipit: « Ilio per 
omnia custodito, ne ex eis unquam qui in qualibet aetate 
alibi quam in Ecclesia cattolica aut baptizad aut rebapti-
zad sunt, ad ecclesiasticam milidam prorsus permittantur 
accedere ; quibus satis esse debcat quod in catholicorum 
numero sunt recepii ». Igitur sicuti rebapdzati a quocum-
que {n. 320), ita baptizad ab haereticis sunt irregulares. 
Haec irregularitas est ex delieto voluntariae susceptionis 
baptismatis ab haereticis. Rine bapdzatus ab haereticis in 

(I) Honorante, cap. I, not. XI. 
(2 Ben. XIV, I.e., n. 6 ; De Ange l i s , 1, XVII. n. 2. 
(3. Migne, P. L., toni. LV1H, pag. 024. 

infantili aetate, et fortasse edam in impubertate (n. 201), 
non est irregularis : illa autem verba in qualibet aetate 
Glossa citata n. 326 intelligit de qualibet aetate doli capace. . 
Confirmatur ex responsione S. C. C. in Romana, 21 Mail 
1718, ubi baptizatum ab haereticis in aetate duorum anno-
rum declaravit irregulärem non esse. Pariter haec irregula-
ritas non intelligitur si quis bapdzatus fuit ab haereticis in 
casu n ecessi tads, urgente mortis periculo ; aut si baptis-
mum recepit bona fide, licet in hoc ultimo casu irregulari-
tas in foro externo urgere possit. 

Ili 
D e i m p e d i m e n t s s i i n p l i c i b u s . 

477. Praeter censuras cum homonymis poenis et prohi-
bitionibns, et praeterirregularitates, de quibus hue usque, 
sunt impedimenta ordiiiationem impedientia quae speciali 
nomine carent quaeque proinde eruiit impedimenta simpli-
citer (». 139) ; et personae quae illis dednentur, dicuntur 
simpliciter impeditae, idest vel indígnete, si impedimentum 
peccato aut defectui necessariae perfections moralis inniti-
tur, secus inidoneae. Plura ex istiusmodi impedimends su-
pra ob materiarum connexionem tetigimus ; modo reliqua 
exponere debemus. 

478 . Dixiraus (n. 159) irregularitatem proprie dictara 
non posse constimi nisi a R. P., qua scilicet aliqua perso-
narum classis a statu clericali perpetuo removetur. At epis-
copus optirac potest pro sua dioecesi aliquid exigere in pro-
movendis juri communi minime contrarium ad honorem 
status clericalis, vel speciales cautelas pro aliquo casu sta-
tuere. Ita, e. g., Romae ex stylo Secretarme CardinalisVicarii, 
filius unicus non admittitur ad primam tonsuram sine spe-
ciali dispensatone Cardinalis Yicarii, quia praesumitur hoc 
vitae genus eligere,non ut fidelemcultura Reo praestet, sed ut 
saecularejudiciumefTugiat(l). Item Renedictus XIY in const. 
Etsi minime, 1 Febr. 1742, laudat episcopum qui consti-

t i ) Honorante, Praxis etc., cap. 1, n. IV a b initio. 



tuit « numquam so facturum, ut tonsura inauguret gran-
diores aetate aui minores, praesertim vero majores ordines 

. iis conferai qni in tradendo Christiana doctrina operam suam 
parochis commodare neglexerint ». Et ita porro alia etiam 
esempla citaci possent, in quibus habentur quodammodo 
impedimenta simplicia juris particularis. Nos in praesenti 
exponimus impedimenta juris communis. 

1° — De feci us confirmationis. 
479. Qui saeramentum conlirmadonis nondum recepe-

runt, non possedei ipsa prima tonsura inidari, tradit Cone. 
Trid., sess. XXIII, cap. IV, de ref. : « Prima tonsura non 
initientur, qui saeramentum confirmationis non suscepe-
rint, etc. ». Ratio est quia ipsi non censentur satis firmi in 
fide, et non deeetillos qui nondum sacramento confirmatio-
nis militcs Christi facti sunt, aliorum duces per ordinatio-
nem constitui. 

480 . Stante hoc decreto Tridentino, proposita fuerunt 
S. C.C. sequentia dubia in Augustana, 27 Sept. 1601 (1) : 
« 1° Quaeritur an primam tonsuramet quatuor minoresor-
dines male vel per saltum suscepisse dicatur qui sacramento 
confirmationis solum post illos susceptos fuit perunctus ; 
2° An idem, ut supra, ordinatus et provisus de simplicibus 
beneficiis ante saeramentum confirmationis, legitime dicta 
beneficia acquisiverit ita ut nulla indigeat nova provisione; 
3° An idem possit ad sacros ordines ascendere, nulla petita 
absolutione vel dispcnsatione ». S. C. reposuit : « \d lu n i 

esse male promotum ; Ad 2«»» minus legitime acquis isse , 
atque egere nova provisione : Ad 3um non posse nisi praevia 
Sedis Apostolicae dispcnsatione ». 

481 . Ex hac responsione Giraldi, /. e., dcducit errare 
dlos qui putant initial um prima tonsura, non recepto prius 
sacramento confirmationis, peccare quidem, sed non mor-
taliter, nisi ex contemptu ilhid omittat, et nullam incurrere 
censuram. De Angelis, /, IX, n. 9, ex eadem responsione 
arguii pan ter in casu esse grave peccatum, quod tamen se-

t t ) Giraldi, l i , sect. 91. 

cumfert non censuram, sed irregularitatem, licet collatio 
primae tonsurae valida sit. At in primis nullam in casu ma-
nere censuram certissimum est, quia haec censura nullibi 
legitur, etnominatim non legitur in const. Apostolicae Se-
dis. Praeterea cum defectus confirmationis non sit perpe-
tuus, ut patet, constituere nequit proprie dictam irregulari-
tatem, sed simplicem infert inidoneitatem seu inhabilitatem, 
pro qua Sanctae Sedis dispensato necessaria est juxta res-
ponsionem ad 3um. Quoad vero gravitatem culpae, S. Alph., 
17, n. 786, docet esse sententiam communem peccatum in 
casu leve esse, eamque tenent Suarez, De sacram. in 
genere, (lisp. XXXVIII, sect. / ; Salm., De ordine, cap. 
IV, n. 73 ; Navarrus, cap. XXII, n. 9 ; Thesaurus, cap. 
XIII, v. Ordo, limila secundo; D'Annibale, III, §154 , 
not. 17, aliique plures. Quamquam vero fateamur ra-
tionem quam isti auctores tradunt pro sua sententia, soli-
dam non videri, scilicet quia relata verba Cone. Trid. 
indicant non praeceptum sed consilium aut decentiam, ta-
men culpam gravem urgere nolunms contra opinionem com-
muniter receptam. Ex principio autem generali quod habes 
n. 153, sequitur non confirmatum, sicud nequit sine aliqua 
culpa tonsuram aut ordines recipere, ita non posse sine 
eadem culpa in reeeptis ordinibus ministrare (1). Re ordi-
nadone sine praevia coniirmatione vide folium S. C. C. in 
Anglonen. et Tursien., Nullitatis ordinationis, 15 Mart. 
1802, et in Aveiren., Irregularitatis, 30 Jun. 1804. 

2" — Turpe mercimonium circa Missarum eleemosynas. 

482 . S. C. C. sequens tulit decretum : 
« Vigilanti studio convellendis eradicandisque abusibus 

Missarum celebrationem spectantibus jugiter incubuit base 
S. C., pluraque edidit decreta, quibus omne hac in re dam-
nabile lucrum removeri voluit, piasque testantium volun-
tates et obstrictam benefa'etoribus fidem adamussim servali 
religioseque custodiri mandavit. 

(1) S c h m a l z , V, XXIX, n. 13. 
£0 



» Quapropter ad cohibendara pravam quorumdam lieen-
tiam qui ad ephemerides, libros aliasquc merces facilius 
cum clero commutanda Missarum ope utebantur, nonnulla 
constituit, eaque, Pio PP.IXfel . ree. approba te , edi etOr-
ctraarns nota fieri curavit ut ab omnibus servarentur Pro-
positis namque inter alia sequentibus dubiis : 

« 1. — An turpe mereimonium sapìàt, ideoque impro-
» banda et poenis etiam ecclesiasticis, si opus fuerit,coer-
» cenda sit ab Episcopis eorum bibliopolarum vel mercato-
» rum agendi ratio, qui adhibitis publicis invitamentis et 
» praemiiSjVel alio quocumque modo Missarum eleemosvnas 
» colligunt, et sacerdotibus, quibus eas celebrandas com-
» mittunt, non pecuniam, sed libros aliasve merces repen-
» dunt ; 1 

» H. — Ani baec agendi ratio ideo cohonestari valeat, 
» ve quia, nulla facta imminutione, tot Missàe a memoratis 
» collector,bus celebrandae committuntur, quot collectis 
» eleemosynis respondeat , vel quia per earn pauperibus sa-
» cerdotibus eleemosynis Missarum carentibus subvenitur ; 

» HI- - An hujusmodi eleemosynarum collectiones et 
» erogauones tunc etiam improbandae et coercendae.ut su-
>> pra, suit ab Episcopis, quando lucrum, quod ex mercium 
» cum eleemosynis permutatione hauritur,non inproprium 

coll,gentium eommodum, sed in pianini institutionum et 
» honorum operum usum vel inerementum impenditur ; 

» IN. - An turpi mercimonio concurrant, ideoque im-
» proband, atque et.am coereendi, ut supra, sint ii qui ac-

>> S u n t h - 1 r ' S VCl , 0 C Ì S I)ÌÌS e ' e e i r ' o s i n a s Missarum 
> ribus sivó m e J ' c a t o r ' b u s , aliisqueearum collecto-
» i bus, s u e recipiant, sive non rccipiant quidquam ab iis-
» dem praemn nomine ; 1 4 ^ l l s 

» V — An turpi mercimonio concurrant, ideoque im-
>> proband, et coereendi, ut supra, sint ii qui t dieti bibfio-
» polis, et mercatoribus recipiuntpro Missis ce lebran t h-

: X o r s v e merceSi h a r u m pret io sivc 

» MI. - An liceat episcopis sine speciali S. Sedis venia 
» ex eleemosynis Missarum, quas fidetes celeb, iodbus sanT 
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» tuariis tradere soient, aliquid detrahere, ut eorum decori 
» et ornamento consulatur, quando praesertim ea propriis 
•» reditibus careant ». 

» In peculiari conventu anni 1S7/| S. C. resolvit : 
« A d ì . Affirmative; 
» A d i i . Negative; 
»» Ad m , IV et V. Affirmative; 
» Ad VII. Negative, nisi de consensu oblatorum. » 
» Sed cum postremis hisce annis constilcrit, salutares hu-

jusmodi disposiliones ignorantiaautmalitia saepius neglec-
tas fuisse, et abusus liac in re valde lateque invaluisse, Emi 
Patres S. C. Tridentini interpretes ac vindices, rebus omni-
bus in duplici generali conventu mature perpensis, officii 
sui esse duxerunt, quod pridem decretumerat,in memoriam 
plenamque observantiam denuo apud omnes revocare, et 
opportuna insuper sanctione munire. 

» Praesenti itaque decreto statuunt, ut in posterum si quis 
ex sacerdotali ordine contra enunciata decreta deliquerit, 
suspensioni a divinis S. Sedi reservatae et ipso facto incur-
rendae obnoxius sit : clericus autem sacerdotio nondum 
initiatus eidem suspensioni quoad susceptos ordines simili-
ter subjaceat, et inhabilis praeterea fiat ad superiores 
ordines recipiendos : laici demum excommunícatione latac 
sententiae episcopis reservata obslringantur. 

» Praeterea cum experientia docuerit, mala quae deplo-
rantur ex eo potissimum originem viresque ducere, quod in 
quorumdam privatorum manus major Missarum numerus 
congeritur quam justa nécessitas exigit, ideo iidem Patres, 
inhaerentes dispositionibus a Romanis Pontificibus, ac prae-
sertim ab Urbano VII! et Innocentio XIII in const. Cum 
saepe contint/ai, alias datis, sub gravi obedientiae praecepto 
decernunt ac mandant, ut in posterum omnes et singuli ubi-
que locorum beneficiati et administratores piarum causarum 
aut uteumque ad Missarum onera implenda obligati, sivc 
ecclesiastici sive laici, in fine eujuslibet anni Missarum 
onera, quœ reliqua sunt, et quibus nondum satisfecerint, 
propriis Ordinariis tradant juxta modum ab iis definiendum. 
Ordinarli autem acceptas Missarum intentiones cum adnexo 



stipendio prîmum distribuent inter sacerdotes sibi subjec-
t s qui eis indigere noverint : alias deinde aut S. Sedi, aut 
aliis Ordinari» eommittent, aut etiam, si velini, sacerdoti-
bus aliarum dioeceseon, dummodo sibi noti sint, omnique-
exceptione majores, et légitima documenta edant inter prae-
fixum congruum tempus quibus de exacta earumdem satis-
factione constet. 

» Denique, revocatis quibuscumqueindultis'et privilegi!» 
usque nunc eoncessis quae praesentis decreti disposidoni-
bus utcumque adversentur, S. Congregano curae et officio 
singulorum Ordinariorum committit, ut praesens decretum 
omnibus ecclesiasdcis suae jurisdietioni subjeeds, aliisque 
quorum ex praescriptis interest, notum sollicite faciant, ne-
quis in posterum ignorantiam allegare, aut ab hujus de-
creti observantia se excusare quomodolibet possit : et insu-
per ut sive in sacra Yisitatione sive extra sedulo vigilent, ne 
abusus bac in re item m inolescant. 

» Facta autem de his omnibus relatione SSmo I). N.Leoni 
P . P . X I I I per infrascriptum S. Congregations Praefeetum, 
Sanctitas Sua hoc Emorum Patrumdecretum ratum habuit, 
confirmavit atque edi mandavit, contrariis quibuseumque-
minime obstantibus. 

» Datum Romae, die 25 Maii 1893. 
» A L O Y S I U S Card. Epus Sabinensis, Praefectus. 

« L . S A L V A T I , Seeretarius. » 
483. Igitur clericus nondum sacerdodo initiates qui ta-

ba turpi a mercimonia commiserit, praeter suspensionem 
ab ordmibus receptis, fit inhabilis ad superiores recipicn-
dos. Ouae inhabilitas est poenalis, distinctani fallimur, ab 
ea quae est intrinseca cuicumque suspensioni [n. 152), se-
cus dictum non fuisset et inhabilispraeterea, sed et inha-
bilis pr opter ea : unde sequitur, cessante suspensione, banc 
mhabihtatem perse permanere. Quoniam verohaec inhabi-
l i s non afficit nisi clericos nondum sacerdodo initiatos, 
et ideo non prohibet collationem-receptionem primae ton-
s u r e et beneficiorum, non est irregularitas proprie dieta, 
sed simplex impedimentum ; a quo unus R. P. per Organum, 
s . C. C. dispensât. 

3° — Defectus requisitae aetatis. 

484 . — Quamlibet ordinationem, et ita edam primam ton-
suralo, in infantili aetate collatam validam esse, docet Rene-
dictusXIV in const. Eo quamvis tempore, h Maii 1745, de 
qua in nostro Tractatu canonico de matrimonio, n. 586, 
ubi etiam tradii quid juris in casu de obligationibus clerica-
libus ordinadoni in sacris adnexis. At vero Ecclesia optimo 
sane Consilio praescripsit certain aetatem pro collatione gra-
duum clericalium, diversam pro diversis. Nunc igitur Ec-
clesiae disciplinam hac de re exponere debemus, obiter hie 
ab initio animadvertentes cam afficere tum saeculares tum 
regulares, nisi ii privilegium a Sede Apostolica obtinuerint 
post Cone. Trid. quod antiqua privilegia abrogavit(l). 

485 . In Veteri Testamento pios parentes prolem nondum 
natam aliquando Reo vovisse, Deumque parcnlum vota grata 
Imbuisse, plura exempla demonstrant, quae recenset Hallier, 
p. I, sect. Vili, cap. I f , art. II, § I, n. 2. Imo omnes pri-
mogeniti tummasculmi tum foeminini sexus Deo consecrati 
et santificati erant, qui, nisi a parendbus persoluto pretio 
redimerentur, nianere debebant in tempio. Talibus exem-
plis informati Christiani praeterids saeculis solebant pue-
rulos ofierre Deo vcl ad monachatum vel ad clericatum ; 
quam consuctudinem Origenes, Horn. XI in Leoiticum, 
piani et acquissimam esse defendit. Ilujus oblationis ritus 
qui aliquando legitur observatus, hie erat : Yotivus puer a 
parentibus ad altare oHercbatur, pluribus praesentibus, et 
libellus contincns petitionem parentum, vel manus pueri, vel 
puer ipse altaris pallio seu palla, qua altare tegi atque ornali 
consucverat, involvebatur. Ilaec autem oblatio puerum cle-
ricatuiaut monachatui non adscribebat; tantum secumferebat 
in parentibus obligationem graveni non revocandi puerum a 
statu clericali vel monachali, imo ipsuni insdtuendi pie et 
fideliter, atque ita disponendi ad ilium statum (n. 37), piena 
tamen ei relieta liberiate, cum ad aetatem discretionis per-

i i ) Honoraiite , cap. XII, noi. IX. 



venisset (1). Quandoque tarnenpuer in ipso monastero vel 
presbvterio educabatur. 

486 . Praescindendo ab hoc more offerendi Deo infantes, 
si ad antiquam Ecclesiae disciplinam de aetate ordinationis 
oculos convertamus, magnani invenimus fuisse varietatem 
pro diversis temporibus et locis, et magnos quoque fuisse ali-
quando abusus, prouti videro estapud Thomassinum, p. / , 
lib. Il, cap. LX VII sega. Quoniam véro res parvi momenti 
est, omnia prosequi supervacaneum heic putamus. Tantum 
animadvertimus etiam civilem auctoritatem aliquando in 
liunc campum nullo jure falcem immisisse. Ita imperator 
Justinianus, Novel. 123, cap. 13, sancivit : « Presbvterum 
autem minorem XXXV annorum fieri non permittimüs : sed 
neque diaconum et subdiaconum minorem XXV, neque mi-
norem lectorem XVIII annorum ». Et in Articulis, utaiunt 
organicis, sub n. 16, pro episcopis in Galliisaetas XXX an-
norum exigitur: quae ceteroquin cum aetate asacris cano-
nibus requisita concordat. 

487 . Juxt a praesentem disciplinam, prima tonsura jure 
communi dari non potest nisi post septennium completum 
SaneBonifaciusVIII, incap.lt,De temporibus ordinai ionum 
m 6°, praescribit: « Nullus episcopus vel quivis alius infanti 
(msi forte rehgionem intraret)... clericalem praesumat con-
ferre tonsuram » ; atqui infantiam septennio completo ter-
minali, notissimum est, ut advertit quoque Glossa, l. c., v 
infanti. Confirmatur ex Cone. Trid., sess. XXIII, 'cap. IV 
(le re f . , ubi ad conferendam primam tonsuram pl'ura réqui-
rit quae verificali nequeunt in ilio qui usum rationis non 
habet : hie autem usus rationis, expleto septennio, adesse so-

J a "deni Pontificale Romanum, in r u b r i c a i ordinibus 
conferendo, ai t : « Prima tonsura et minores ordines ante 
scptimum annum completum dari non debent ». Et quo-
niam verba Cone. Trid.et Pontificalis Romani generalia sunt, 
sequitur abrogatam esseexceptionem de qua Bonifatius Vili] 
/. c., scilicet nisi infans forte religionem intraret, saltern 
per oblationem parentum et tutorum, ut Glossa explicat, / . 

(1) Hallier, l. c. ; B e n . XIV, epist . Probe te, 15 Dee. 1751. 

c., v. intrarent (1). Porro hoc septennium computali debet 
a die nativitatis inclusive, non a die baptismatis, et expletum 
esse debet juxta annos naturales, non tantum juxta annos 
ecclesiasticos : solus ultimus septimi anni dies inceptus vel 
inchoatus haberi potest pro completo (2). 

488 . Diximus jure communi ; nam aliquando episcopi 
sive in synodo sive extra synodum statuerunt ut nemo ante 
aetatem annorum Xll vel XIV prima tonsura initiaretur, ut 
capax esset per aetatem eligendi certuni aliquem vitae sta-
tum in quo perpetuo maneret. Haec decreta servanda esse 
respondit S. C. C. in Leodien., 1 Dee. 1704, et tradit Cris-
pinus, De saera ordinatone, § 9, ita ut episcopus possit 
quidem, sed non teneatur ante praefinitam aetatem prima 
tonsura quempiam initiare. Pariter R. P. nonnumquam in-
duisit ut ante septennium prima tonsura conferri posset : 
quaeexempla refert Riganti, in comm. lieg. XXIV Cali-
celi. Apost., § 2, n. 6. 

489 . Etiam ordines minores dari possunt, septennio com-
pleto, sicuti prima tonsura, prout Pontificale Romanum re-
latis verbis aperte tradit (3). Cone. Trid. hac de re nil statuii, 
et aliunde in hac eadem re « adeo confusa et incerta, quin 
imo et repugnans videtur mens canonum, ut vix aliquid 
certi haberi possit », ait Fagnanus, l. e., qui deinde expendit 
varies canones et doctorum dissonantes opiniones. At vero 
si episcopus lege lata sive in synodo sive extra synodum 
determinant aetatem ultra septennium pro minoribus ordi-
nibus conferendis, e. g. aetatem annorum XlVcompletorum, 
liane legem servandam esse, non est dubium. Fagnanus, 
/. e., n . /i'i, insinuât regulam ut très primi ordines minores 
conferantur a septimo ad duodecimum annum, et exinde a 
duodecimo ad decimum quartum ordinetur acolythus. In 
Urbe ex antiquissimo stylo nemo ad ordinem acolytbatus 

(1) Giraldi, II, seet. 91; F a g n . , in comm. cap. 35, De praebendis etc., 
n. 21. 

(2) Pirhing, I, XI. n. 12 ; Thésaurus , De poenis, II, v. Ordines ante 
aetatem legitimam recepti vel collati. 

(3) Honorante , cap. Il, not. VI ; P irhing, 1, XI, n. I I . 



admittitur nisi saltern duodecimum suae aetatis annum at-
tigerit (1). 

490 . Pro ordinibus majoribus subdiaconatus, diacona-
tuset presbyteratus Cone. Trid., sess. XXIII. cap. Vili, de 
réf., statuii : « Xullus in posterum ad subdiaconatus ordi-
nem ante XXII, ad diaconatus ante XXIII, ad presbyteratus 
ante XXV aetatis suae annum promoveatur ». Sufficit au r 

tern annus inceptus, ut probat Ecclesiae usus et S. C. C. 
pluries declaravit, teste Fagnano in comm. cap. 7, De dec-
itone etc., n. 18 et 131 (2). Hinc pro subdiaconatu satis est 
annus XXI completes, pi o diaconati! annus XXII completes, 
pro presbyteratu annus XXIV completes, cum finis unius 
anni signet initium anni sequentis. Sed satis non est, prouti 
nonnulli putaverunt (3), si quis attigerit tantum ultimam 
diem anni XXI, vel XXII, vel XXIV, quia hie profecto pro--
moveretur ante aetatem a Tridentino praescriptam(û). Cete-
rum aetas desumitur a nati vitate, non a baptismate, ut decla-
ravit edam S. C. C. in Spoletana, IS dec. 1627 ; in eadem 
computanda attendendi sunt non anni ecclesiastici, sed anni 
naturales, ita ut ne dies quidembissextilis demi possit(5). In 
cap. .'i, De temp, ordin., agitur de episcopo qui ordinavit 
diaconum puerum in XIII aetatis anno ; et Ilonorius III ait 
talem episcopum vel non esse sui compotem vel nimis videri 
a se scientiam repulisse. Clemens Y, in Clem. 3 , De aetate 
etc., determinai aetatem pro ordinibus majoribus recipien-
t s , reqmrens pro subdiaconatu annum XVIII, pro diaco-
natu annum XXII, pro presbyteratu annum XXV: proinde 
Cone. Trid., /. c . , buie legi derogavi! tantum quoad aetatem 
pro subdiaconatu et diaconatu. 

491 . tandem pro episcopali consecratione requiritur 
annus tngesimus completus. Sane ad compescendos abusus 
de quibus Thomassinus, /. c., cap. LXX, synodus Latera-

(1) Honorante, /. c . 

n i n' 9 ; P i r h i n B ' J- XI, » • 11 ; Giraldi, II, sect. 102. 

7 ( 1 o T S " U %Tamn °rd- Z £ " 16 • D iana ' »> tract. 
v, res ivasequ., S a l m . , De sacram. ord., Vili, V n 31 

c u m a n f s e n n i n g S e n ' I U ' P a g • 1 2 6 5 S" A ' P h ' V / > 8 0 0 i Croix, n . 2 3 0 9 , 

(5) ReilT., / , XI, „ . 6 4 ; S. A l p h . , I. e. ; Sanchez, De matr., XXIV, n. 22. 

nensis sub Alexandra III, can. 3, relato in cap. 7, De dec-
itone etc., statuit : « Cum in cunctis sacris ordinibus et ec-
clesiasticis ministeriis sint aetatis maturitas, gravitas morum 
et litterarum scientia inquirenda, multo fortius in episcopo 
haec oportet inquiri, qui ad curam aliorum positus in seipso 
debet ostendere qualiter alios in domo Dei oportet conver-
sari. Ea propter... praesenti decreto statuimus ut nullus in 
episcopum eligatur, nisi jam XXX annum aetatis exegerit, 
et de legitimo matrimonio sit natus, qui etiam vita et scien-
tia eonimendabilis demonstretur ». Conc.Trid., sess. VII, 
cap. I, de réf., banc Alexandri III legem expresse confir-
mât : « Ad cathedralium ecclesiarum regimen nullus nisi ex 
legitimo matrimonio natus, et aetate matura, gravitate mo-
rum litterarumque scientia, juxta constitutionem Alexan-
dri III quae incipit : Cum in cunctis-, in concilio Lateranen-
si promulgatam, praeditus assumatur ». Igitur etiam hodie 
pro consecratione episcopali aetas XXX annorum comple-
torum jure communi necessaria est ; quae aetas, sicuti ae-
tas pro ordinibus majoribus, non a baptismate, sed a nati-
vitate computatili-, juxta aniios naturales, lie dempto quidem 
die bissextili; sed ultimus dies habcri potest pro completo. 
Haec aetas requiritur etiam pro consecratione episcororum 
titularium. 

492 . Potestas dispensandi super defectu aetatis uni coni-
petit R. P. qui eamdem aliis committere non solet. At om-
nibus Vicariis Apostolicis, form. III,n. 13, datur ad quin-
dennium facultas : « Dispensandi super defectu aetatis unius 
anni ob operariorum penuriam, ut promoveri possint ad 
sacerdotium, si alias idonei fuerint ». S. C. S. Officii, die 
9 Apr. 1727, declaravit Vicarium Apostolicum vi liujus fa-
cultatis non posse dispensare cum regularibus; etdie21 Jan. 
1734, reposuit Vicarium Apostolicum ncc posse dispensare 
pro ordine diaconatus et subdiaconatus, sed tantum pro or-
dine presbyteratus (1). 

493 . Porro haec dispensario a Sede Apostolica pro sub-
diaconatu numquam concedi solet ; raro pro diaconatu ; 

(1) Collect . S. C. de Prop. Fide , n . 1 1 7 2 , 1 1 7 3 . 



tandem pro présbyteratu facile conceditur si tresdecim men-
ses ad legitimam aetatem deficiunt: imo non raro, justa ali-
qua concurrente causa, dispensado etiam conceditur super 
defectu quatuordecim et hodie etiam decern et octo men-
sium. Dispensato datur per Drove, ion vero per rescriptum, 
nisi Ordinarius, commendans instantiam, testetur de pauper-
tate oratoris. Pro episcopatu autem dispensàrio duplici modo 
a S. Sede indulgeri solet, vel praeficiendo minorem in episco-
pum et pastorem, eique ecclesiam cathedralem in titulum 
concedendo, et dispensando ut consecrationis munus ante 
legitimam aetatem suscipere possiti vel minorem ipsum 
designando in futurum ecclesiae praesulem ex nunc, post-
quam tamen ad legitimam aetatem pervenerit, interdicta 
interim ei tum spiritualium tum temporalium administra-
tione, quae praestantioribuscanoniciscommitti solet. Riganti, 
/. c., n. 31 sega., plura recenset exempla dispensationis 
utriusque speciei. Quamquam vero Joannes XXII in extrav. 
unic., Depostulatione, inter communes,prohibuerit postu-
lationem ad ccclesias cathedrales ante annum XXVII incep-
tum illius qui postulatur, et postulationem forte factam ir-
ritam et nullius momenti declaraverit, tamen haec dispositio 
recepta non fuit, ita ut postulado possit fieri et adraitti 
etiam in casu minoris aetatis (1). 

494. Episcopus sine debita dispensatone ante legitimam 
aetatem conferens primara tonsuram, contrahebat suspen-
sionem latae sententiae a collatione primae tonsurae per 
unum annum, ex cit. cap. fi, De aetate etc., in 6°; conferens 
ordinem sacrum, contrahebat suspensionem ferendae sen-
tentiae a collatione omnium ordinum, ex cit. cap. h. De temp, 
ordin. Ordinatus vero mala fide in sacris ante aetatem sine 
dispensatone contrahebat suspensionem ferendae senten-
tiae ab usu ordinis male suscepti usque ad legitimam aeta-
tem, ex cit. cap. 14, De temp, orditi. ; sed deinde Pius II 
in const. Cam exsacrorum, 15 Kal. Dee. 1461, ipsum dixit 
suspensum ipso facto ab omni ordine sacro tum rite as-
sumpto tum male suscepto sine ulla temporis limitatone, 

(1) Riganti , l. c., n.23sequ. 

et ideo irregulärem, si contra liane suspensionem in eodem 
ordine ministravisset (1). Hodie in const. Apostolicae Se-
rf« nulla censura neque in ordinanlem neque in ordinatimi 
hac de re legitur ; proinde [puniri quidem possunt a legiti-
mes superioribus, nempe episcopus a II. P. , ordinatus a suo 
episcopo vel a R. P. , sed poenae latae sententiae non am-
plius manent. Attamen ordinatus ante legitimam aetatem 
sivc bona sive mala fide nequit in recepto ordine ante ad-
ventum legitimae aetatis solemniter ministrare sine dispen-
satone, non quidem in poenam commissi peccati, sed quia 
lex quae prohibet aliquem ordinem conferre-recipere ante 
determinatam aetatem, eo ipso prohibet anteeamdem aeta-
tem in ordine male recepto solemniter ministrare (n. 153). 
Quodsi nihilominus ministraverit, peccat graviter, sed irre-
gularitatem non amplius contrahit, quia suspensionem non 
violat : adveniente autem canonica aetate potest solemniter 
ministrare absque ulla dispensatone (2). 

4° — Defectus gradus inferioris et interstitiorum 
non expletorum (3). 

495 . Ulterius sacri canones statuunt ut ordines gradatili! 
conferantur; aliis verbis, prohibent Ordinationen! persaltum, 
praetermisso aliquo gradu inferiori ; et ideo qui non habet 
gradum inferiorem, non est idoneus ad superiorem reci-
piendum. Et licet eruditi (n. 24) censeant episcopatuin 
fuisse aliquando licite et valide collatum sine praevio pres-

(1) Vide fo l ium S. C. C. in Salutiarum, Irregularilatis, 13 Julii 1763, 
et in Malacilana, Irregularilatis, 15 Jan. 1785. In hac ul t ima causa d o -
l u s aperte adfuerat. N a m J . habebat g e r m a n a m sororem natu majorem, 
et curavit ut in parochial i libro baptismatis , ement i l o c b a r a d e r e , ipse in 
locum sororis , soror vero in sui locum inscriberetur, adeo ut soror m i -
nor, ipse vero natu major appareret : a lque ita falsa baptismatis fide ad 
ordines ante aetatem fuit promotus . Historia narrat ce l ebrem Cardinalem 
Riche l i eu s i m i l e m c o m m i s i s s e fraudem ut ad episcopatum i m p a r e n t i a m -
bit ione perveniret . 

(2) Barbosa, De o f f . et pot. epise., all. XVI, n. 22 sequ., c i tans p lures 
al ios ; S . A lph . , V, n. 7 9 9 . 

(3) Vide canonistas in titulo De clerico per salt um promoto, XXIX, li-
bri V Decrei. 



byteratu, tamen plerique putant hanc sentendam certis ar-
gumentis non evinci. Iliad certuni est in primitiva ecclesia 
ordines minores non semper fuisse praesuppositos unum 
alteri etoinnessubdiaconatui aliisque ordinibus majoribus; 
nam non raro candidatus prima vice ordinabatur osdarius, 
vel esorcista,velpraesertim lector aut acolythus, et deinde, 
post aliquod tempus in adimplendis hujusmodi offìciis lau-
dabili ter exactum,promovebatur vel ad superiorem ordinem 
minorem. vel immediate ad subdiaconatum qui numquam 
praetermittebatur, et postea ad diaconatum,etc.(l). Ad rem 
S.Thomas, in /i, disi. 2/j, qu. 1, art. 2, qu. 5 : « In primitiva 
Ecclesia aliqui ordinabanturin presbyteros,qui prius inferio-
res ordines non susceperant ; et tamen poterant omnia quae 
inferiores ordines possunt, quia inferior potestas comprehen-
diturin superiori virtute, sicut sensus in intellectu.etduca-
tus in regno. Sed postea per constitudonem Ecclesiae deter-
minatimi est quod ad majorem se non ingerat qui prius in 
minoribus offìciis se non humiliavit ». Haec constitutio Ec-
clesiae usque ab andquis temporibus lata est. IIuc spectant, 
aliis juribus omissis,can. un.,(list. 52, in Decreto, ubi Alex-
ander II reprehendit ordinationem cujusdam in diaconum et 
presbyterum, praetermisso subdiaconatu ; can. h, disi. 59, 
ubi Zosimus Papa reprehendit consecrationem quorumdam 
in episcopos, aliis gradibusnon recepds ; cap. un., cit. tit., 
ubi Innocenti us III agit de subdiacono ordinato in presbv-
terum,omisso diaconatu;ettandem Conc.Trid.,.ym. XXIli, 
cap. Il, XI, XIII, XIV, de ref., de quibus infra. Ipsum jus 
Roman um, / . 1 1 , //'., De mun. et h on., praescribit: « Gra-
dadm honores deferantur, et ut a minoribus ad majores 
perveniatur ». Ex bis sequitur esse quoque ordinationem 
per sal turn, si ordines conferantur, praetermissa tonsura, 
quia tonsura non est ordo, sed est primus gradii* (2). Exem-
plum habes in Ave ir en., Irregular itatis, 30 Jun. 1804. 

496 . Si autem quaeras num ordinatio per saltum sit non 

J ? r Ì U e k P - H ' S f C r J ' f a p • § V 1 ; T h o m a s s i n n s , Vet. et 
nov. Ecc. Disc.. p. 1. lib. 1, cap. XXXV, n. 2. 

(2) S c h m a l z . , V, XXIX, n . 1 0 ; Reiff . , n . G ; P irh ing , n . 7 ; Barbosa De 
o f f . et pot. ep., AUeg. A X V I I , n. 7 ; Honorante, cap. II, nòt i 

solum graviter illicita, quod ex dictis patet, sed etiam inva-
lida, respondemus ordinationem esse certe validam, si prae-
scindamus a consecratione episcopali, praetermisso presby-
teratu, de qua n. 22 sequ. Imo quoniam potestas diaconi 
continetur eminenter in potestate presbyteri, ordinatus in 
presbyterum, praetermisso diaconatu, potestatem ministe-
rii habet eminenter, inclusani scilicet in potestate presbyte-
rali, sine tamen charactere diaconali. Eadem repetas de ordi-
nate in diaconum, praetermisso subdiaconatu, etc.; sed po-
testas subdiaconi, potestas acolythi, et ita de ceteris, licet 
una altera nobilior sit, tamen videntur distinctae inter se, 
nec inferior in superiori inclusa ; de qua re in cap. VI rur-
sus redibit sermo. 

497 . Quamquam vero ordo per saltum collates validus 
sit et eminenter contineat ordinem praetermissum, tamen 
id non impedii quominus ordo praetermissus conferri pos-
sit. Imo Ecclesia numquam permittit ad supcriores ordines 
ascendere, aut receptos ordines exerccre, nisi prius ordo 
praetermissus receptus fuerit formaliter. Id patet ex juri-
bus supra citatis ; nam Alexander II, in cit. can. un.,(list. 
52, vult prius ordinem subdiaconatus esse conferendum, 
proximo legitime tempore, et deinde exercidum in ordine 
prcsbyterali esse permittendum ; et InnocentiuslII, in cit. 
cap. un., De clerico per saltum promoto, statuitpost per-
actam poenitentiam ordinem diaconatus dandum esse, et 
postea episcopum posse permittere ministerium in ordine 
sacerdotii. Nimirum in casu character diaconalis in anima 
imprimitur, et potestas diaconalis quae jam in superiori 
ordine eminenter continebatur, formaliter datur cum gratia 
relativa. Multo magis ordo praetermissus conferendus est, 
si ordo per saltum collates illuni eminenter non continebat". 

498 . Sed quaenam sunt poenae, si ordo per saltum de 
facto collatus fuit ? Episcopus ordinans neque jure Recreta-
lium neque hodicrno jure ullamcontrahit poenam, licet per 
se graviter peccet. Ordinatus vero licite potest, et semper 
potuit etiam solemniter ministrare in ordinibus rite receptis 
ante ordinem praetermissum. At certe nequit ad ulteriores 
ordines promoveri ante receptionem ordinis praetermissiT 



ut jam patet ex dictis, quia nova ilia ordinario foret et ipsa 
ordinario per saltum (1). Insuper certe nequit solemniter mi-
nistrare in ordine praetermisso ; secus juxla communem 
sententiam contrahit irregularitatem, de qua n. 340. Prae-
terea nee potest solemniter ministrare in ordine per saltum 
recepto, antequam praetermissum recipiat, prouti patet ex 
cit. can. an., dist. 52, cit. cap. un., De clerico per saltimi 
promoto, et ex Cone. Trid., sew. XXIII, cap. XIV, cleref., 
ubi tribuit episcopis potestatem dispensanti cum promotis 
per saltum. si noti minisiraverint, et tandem ex ipsa rei 
natura (n. ¡53) (2). Xonnulli perperam in hoc viderunt ir-
regularitatem n. 105 ; si enim ordinationem per saltum quis 
recepii bona lide (3), est simplex prohibitio juxta regulam 
generalem cit. n. 153 expositam. Sinvero mala fide, commu-
nis sententia est jure decretalium l'uisse contra ordinatimi 
suspcnsionem vel ferendae vel potius latae sententiae proba-
bilius ab ordine male suscepto tantum (ì) . llaec suspensio 
non legiturin const. Aposlolicue Sedis ; et licet Avanzini, in 
comm. ejusd. const., putet liane censuram adhue manere, 
ut potè a Cone. Trid. relatis verbis inflictam, tamen id non 
videtur veruni ; quia Conc. Trid., /. e., supponens ex jure 
existenti censuram, dal episcopo potestatem dispensandi, si 
ordinatus non ministraverit ; et ideo dici nequit Tridentinum 
hanc censuram directe tulisse. Ipse Thesaurus, p. II, cap. 
XIII, v. Ordo, quem citat Avanzini, hanc censuram repetit ex 
cit. cap. un., De clerico per saltum promolo. Cum igitur 
haec censura nec relata sit in const. Aposlolicae Sedis, nec 

(1) Suarez, De censuris, disp. XXXI, sect. I, » . 44 ; P irh ing V XXIX 
» . 5, Notandum tertio. ' ' 

(2) S c h m a l z . , V, XXIX, » . 9 ; Suarez, l.-c., » . 45 sequ. 
(3- F.xemplum est i n Perusina, Ordinationis, 21 Jan. 1732- et in Fio-

rentina, Ordinum, 5 Dee. 1744, in quibus candidatus ad gradùm inferio-
rem, per errorem appe l la tus ad gradum super iorem, accessit bona i ide 
ipsumque recepit . 

(4) Suarez , l. c. ; Navarrus , XXVII, » . 242 ; S c h m a l z . , I. c. ; P irh in^ 
» , 5 ; ReifT., » . 4. E x e m p l u m habes in F i se« . , Dispensation^ ab irregu-
lantate, 11 Sept. 1784, in qua J. in minor ibus ordinibus const i tutus a 
mil i t ia redux, e m e n t i t i s sui Ordinarii l i tteris d imissor ia l ibus , absque pa-
tr imoni . Ululo, ac ornisso subdiaconatu et diaconatu, presbyteratum s u s -
cepi l ac p lur ies J l i s sam ce lebrav i t . 
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sit directe lata a Conc. Trid., sequitur hodie non amplius vi-
gere (1). Firma tamen remanet simplex prohibitio solemni-
ter ministrandi in ordine per saltum recepto sive bona sive 
mala fide antequam gradus praetermissus obtentus sit, ex 
regula generali tradita in cit. n. 153. Sed si ordinatus nihi-
lominus ministraverit. non contrahit amplius irregularita-
tem, quia suspensionem non violai, nec aliam poenam. li-
cet graviter peccet. Igitur hodie ncque in ordinatum poenae 
sunt. 

499 . Ex dictis apparet evidenter episcopum ab hac lege 
de ordinibus gradatim conferendis numquam posse dispen-
sare, neque in inferioribus sacrae bierarchiae gradibus. H. 
P . ordinis minoris, aut subdiaconatus, aut diaconatus colla-
tionem per saltum licet numquam permittat, tamen permit-
tere posset, quia sicut sacra hierarchia ordinis in gradibus 
infra diaconatum est institutionis ccclesiasticae, ita lex de 
bis ordinibus gradatim dandis est tantum ecclesiastica-. Sed 
multi dubitant depotestate ipsius R. P. non solum permit-
tendi ordinationem episcopalem, praetermisso presbytera-
tu, sed etiam licite permittendi ordinationem episcopalem 
aut presbyteralem, praetermisso diaconatu; nam, aiunt, 
Christus I), instituens sacram hierarchiam in primis tribus 
gradibus, videtur eo ipso voluisse, ut ad hos gradus succes-
sive ascendatur (2). 

500. At sacri canones non solum praecipiunt ut ordines 
gradatim conferantur, sed etiam ut inter unum aliumque 
ordinem aliquod temporis spatium interccdat, quod venit 
nomine interstitiorum, ut declaravit S.C.C., 17Mai i 1591 ; 
licet aliquando inlerstitia appellali etiam soleant intervalla 
quae decurrunt inter tempora jure praescripta pro ordina-
tionibus generalibus. Igitur etiam ille qui ordinem habet, ad 
altiorem non debet pro mo veri, nisi expleto statutorum inter-
stitiorum curriculo. liane interstitiorum legem primus pro-
posuisse videtur Osiusin concilio Sardicensi, can. 10, quam 
omnes concilii Patres probarunt, sed arbitrio cpiscoporum 

(1) D'Annibale , I, § 395, not. 7 . 
(2) Schmalz . , V, XXIX, » . 15 ; Pirhing, » . 5 ; Suarez , De censuris, 

Disp. XXXI, sect. 1, » . 4. 



ut jam patet ex dictis, quia nova ilia ordinario foret et ipsa 
ordinario per sal turn (1). Insuper certe nequit solemniter mi-
nistrare in ordine prafetermisso ; secus juxla communem 
sententiam contrahit irregularitatein, de qua n. 340. Prae-
terea nee potest solemniter ministrare in ordine per saltum 
recepto, antequam praetermissum recipiat, proud patet ex 
cit. can. un., disi. 52, cit. cap. un., De clerico per saltum 
promoto, et ex Cone. Trid., sew. XXIII, cap. XIV, cleref., 
ubi tribuit episcopis potestatem dispensandi cum promotis 
per saltum. si noti ministraverint, et tandem ex ipsa rei 
natura (n. ¡53) (2). Xonnulli perperam in hoc viderunt ir-
regularitatein n. 105 ; si enim ordinadonem per saltum quis 
recepii bona lide (3), est simplex prohibitio juxta regulam 
generalem cit. n. 153 expositam. Sinvero mala fide, commu-
nis sententia est jure decretalium fuisse contra ordinatimi 
suspensionem vel ferendae vel podus latae sententiae proba-
bility ab ordine male suscepto tantum (4). Ilaec suspensio 
non legituriu const. Apostoliche Sedis ; et licet Avanzini, in 
comm. ejusd. const., putet bane censuram adhue manere, 
ut potè a Cone. Trid. relatis verbis inflictam, tamen id non 
videtur veruni ; quia Cone. Trid., /. c., supponens ex jure 
existenti censuram, dal episcopo potestatem dispensandi, si 
ordinatus non ministraverit ; et ideo dici nequit Tridentinum 
hanc censuram directe tulisse. Ipse Thesaurus, p. II, cap. 
XIII, v. Ordo, qucm citat Avanzini, hanc censuram repetit ex 
cit. cap. un., De clerico per saltum promolo. Cum igitur 
haec censura nee relata sit in const. Apostolicac Sedis, nec 

(1) Suarez, De censuris, disp. XXXI, sect. I, n. 44 ; P irh ing V XXIX 
» . 5, Notandum tertio. ' ' 

(2) S c h m a l z . , V, XXIX, n. 9 ; Suarez, be., n. 45 sequ. 
(3- F.xemplum est i n Perusina, Ordinationis, 21 J un. 1732- et in Fio-

rentina, Ordinum, 5 Dec. 1744, in quibus candidatus ad grati urn inferio-
rem, per errorem appe l la tus ad gradum super iorem, accessit bona i ide 
ipsumque recepit . 

(4) Suarez , I. c. ; Navarrus , XXVII, n. 242 ; S c h m a l z . , 1. e. ; P irh in^ 
» , -J ; ReifT., » . 4. E x e m p l u m h à b e s in Visen., Dispensation^ ab irregu-
lantate, 11 Sept. 1784, in qua J. in minor ibus ordinibus c o n s t i t u t e a 
mil i t ia redux, e m e n t i t i s sui Ordinari! l i tteris d imissor ia l ibus , absque pa-
tr imoni . Ululo, ac ornisso subdiaconatu et diaconatu, presbyteratum s u s -
cepi l ac p lur ies J l i s sam ce lebrav i t . 

sit directe lata a Cone. Trid., sequitur hodie non amplius vi-
gere (1). Firma tamen remanet simplex prohibitio solemni-
ter ministrandi in ordine per saltum recepto sive bona sive 
mala fide antequam gradus praetermissus obtentus sit, ex 
regula generali tradita in cit. n. 153. Sed si ordinatus nihi-
lominüs ministraverit. non contrahit amplius irregularita-
tein, quia suspensionem non violat, nec aliam poenam, li-
cet graviter peccet. Igitur hodie ncque in ordinatum poenae 
sunt. 

499 . Ex dictis apparet evidenter episcopum ab hac lege 
dc ordinibus gradatim conferendis numquam posse dispen-
sare, neque in inferioribus sacrae hierarchiae gradibus. H. 
P . ordinis minoris, aut subdiaconatus, aut diaconatus colla-
tionem per saltum licet numquam permittat, tamen permit-
tere posset, quia sicut sacra hierarchia ordinis in gradibus 
infra diaconatum est institutionis ccclesiasticae, ita lex de 
bis ordinibus gradatim dandis est tantum ecclesiastica-. Sed 
multi dubitant depotestate ipsius R. P. non solum permit-
tendi ordinadonem episcopalem, praetermisso presbytera-
tu, sed edam licite permittendi ordinadonem episcopalem 
aut presbyteralem, praetermisso diaconatu; nam, aiunt, 
Christus I), instituens sacram hierarchiam in primis tribus 
gradibus, videtur eo ipso voluisse, ut ad bos gradus succes-
sive ascendatur (2). 

500. At sacri canones non solum praecipiunt ut ordines 
gradatim conferantur, sed edam ut inter unum aliumque 
ordinem aliquod temporis spatium interccdat, quod venit 
nomine interstitiorum, ut declaravit S .C.C. ,17Maii 1591 ; 
licet aliquando interstitia appellati edam soleant intervalla 
quae decurrunt inter tempora jure praescripta pro ordina-
tionibus generalibus. Igitur edam ille qui ordinem habet, ad 
altiorem non debet promoveri, nisi expleto statutorum inter-
stitiorum curriculo. Hanc interstitiorum legem primus pro-
posuisse videtur Osius in concilio Sardicensi, can. 10, quam 
omnes concilii Patres probarunt, sed arbitrio cpiscoporum 

(1) D'Annibale , I, § 395, not. 7 . 
(2) Schmalz . , V, XXIX, n. 15 ; Pirhing, n. 5 ; Suarez , De censuris. 

Disp. XXXI, sect. 1, n. 4. 



facultatem ab ea dispensandi remittendam censuerunt (1). 
Deinde Ecclesiae disciplina hac de re varia fuit in variis 
temporibus et locis, et nonnulli canonesadeo severi fuerunt, 
ut ad presbyteratum.nonnisi in extrema senectute pervenir! 
posset (2). Hodie utimur jure Cone. Trid. sess. XXIII, cap. 
XI, XIII, XIV de rcf., quod, praeeunte S. C. C., breviter 
exponimus. 

501 . In cit. cap. XI, Cone. Trid. haec habet : « Minores 
ordines his qui saltern latinam linguam intelligant, per tem-
porum interstitia, nisi aliaci episcopo expedire magis vi-
deretar, conferantur ; ut eo accuratius quantum sit hujus 
disciplinae pondus, possint edoceri ac in unoquoque mu-
nere juxta praescriptum episcopi sese exerceant, idque in 
ea cui adscripti erunt ecclesia, nisi forte ex causa studiorum 
absint ; atque ita de gradu in gradum ascendant, ut in cis 
cum aetate vitae meritum et doctrina major accrescat ; quod 
et honorum morum excmplum, et assiduumin ecclesia mi-
nisterium, atque major erga presbyteros, et superiores or-
dines reverentia, et crebrior, quam antea, corporis Christi 
communio maxime comprobabunt. Cumquehinc ad altiores 
gradus et sacratissima mysteria sit ingressus, nemo iisini-
tietur, quemnon scientiaespes majoribus ordinibus dignum 
ostendat. Ili vero nonnisi post annum a susceptione pos-
tremi gradus minorum ordinimi ad sacros ordines promo-
veantur, nisi necessitas aut ecclesiae utilitas, judicio epis-
copi, aliud exposcat ». 

In cit. cap. XIII legitur : « Promoti ad sacrum subdia-
conatus ordinem, si per annum saltern in eo non sint ver-
sati, ad altiorem gradum, nisi aliud episcopo videatur, as-
cendere non permittantur. Duo sacri ordines non eodem die 
etiam regularibus conferantur ; privilegiis ac indultis quibus-
vis concessis non obstantibus quibuscumque ». 

Tandem in cit. cap. XIV statuitili- : « Qui pie et fideliter 
in ministeriis anteactis se gesserint et ad presbyteratus or-
dinem assumuntur, bonum habeant testimonium, et ii sint 

(1) Ben . X I V , In.it. Ecc. LVII1. 
(2) Hallier, p. Ill, sect. VII, cap. I, art. VII per totum ; Thomass i -

nus , toni. 1, lib. II, cap. XXXV et XXXVI. 

qui non modo in diaconatu ad minus annum integrum, nisi 
ob ecclesiae utihtatem ac necessitatem aliud episcopo vide-
retur, nnnistraverint, sed etiam etc. ». 

Haec repetit Pontificale Romanum in rubrica generali 
De ordtnibus conferendis ab initio. 

502 . Ex-inde apparet Cone. Trid. nil habere de interstitiis 
inter pnmam tonsuram et ostiariatum; sed cum praecipiat 
quatuor ordines minores esse per temporum interstitia con-
ferendos, n.si aliud episcopo expedire magis videatur ex 
justa causa, sequitur primam tonsuram et quatuor minores 
ordines, aut etiam solos quatuor minores ordines unica vice 
non posse conferri. Errant igitur illi qui docent pro ordini-
bus minoribus nulla interstitia praescripta esse. Quia vero 
Iridentinum haec interstitia non determinat, bine eonsue-
tudines particulares introductae sunt, quibus episcopus dc-
ferre potest, si velit, sed non tenetur. In genere intervallum 
conforme menti Conc. Trid. illud esset in quo aliquod doc-
tnnae, aetatis ac meriti incrementum inter unam et aliam 
ordinationem in minoribus notari possit, e. g. intervallum 
ab una ord.natione Quatuor temporum ad aliam successi-
vani item Quatuor temporum (I). Pro ecclesia Romana in 
pnm.s Innocentius XI, die 20 Febr. 1673, vivae vocis ora-
culo expresse prohibuerat et ordinaverat ne in posterum 
prima tonsura unica vice cum quatuor minoribus conferre-
tur, sed dumtaxat prima tonsura cum duobus minoribus 

Benedictes XIII, die 20 Mail 1725, mandavit ut de 
•cetero in Urbe prima tonsura dumtaxat absque ullo alio or-
dine tam saecularibus quam regularibus eadem die conferri 
deberet sive in ordinationibus generalibus sive in particu-
I ari bus (2). Revera etiam hodie haec praxis in Urbe serva-
•tur tam pro saecularibus quam pro regularibus, ut prima 
vice sola prima tonsura detur, deinde ordines minores con-
ferantur bini ; at Patres Societatis Jesu antiquum Privile-
gium recipiendi eadem die primam tonsuram ac quatuor 
minores ordines rursus obtinuerunt, die 7 Sept. 1732 (3) 

(lì Ballier, l. c., § VI, n. 28. 
(2) Honorante, cap. I, not. VI. 
(3) Honorante, l. c., not. VII. 
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503. E contrario interstitia inter acolythatum et subdia-
conatum, inter diaconatum et presbyteratum Cone. Trid. 
determinai, exigens annum integrum ; expedit enim ut vo-
catio divina et probitas vitae ante has ordinationes in sacris 
maturiori experimento comprobetur ( 1). Porro hie annussu-
mitur in favorem ordinandi, ita ut non requiratur annus so-
laris, sed sufficiat ecclesiasticus, si solaris longior est, et vi-
ceversa. Hinc proposito dubio : « An annus duodeeim men-
sium completus esse debeat, vel sufficiat lapsa esse quatuor 
interstitia, quae propter varietatem festorum mobilium oc-
currunt. quousque duodeeimus mensis compleatur ». S. C. 
C. die 3 Febr. 1595 reposuit : « Attendendum esse censum 
quatuor dictorum interstitiorum, non autem tempus duo-
deeim mensium completorum ». Hinc e. g. ordinatus aco-
lythus in sabbato saneto poterit ordinari subdiaconus in sab-
bato Si tient es sequentis anni, si intra hoc tomporis spatium 
completus eflluxerit annus solaris, nec tenetur Pascha ex-
pectare (2) : item ordinatus acolythus in sabbato sancto po-
terit ordinari subdiaconus in sabbato sancto anni sequentis, 
etsi completus annus solaris nondum eflluxerit. 

504. A lege interstitiorum episcopus dispensare potest. 
Et quidem si agiturde interstitiis inter acolythatum et sub-
diaconatum, inter diaconatum et presbyteratum, episcopus 
dispensare tantum potest ob necessitatoli aut utilitatem 
ecclesiae, idest si nécessitas aut utilitas ecclesiae exigit 
liane celeriorem candidati promotionem, ita ut possit dis-
pensare propter solam utilitatem. Quamquam enim pro in-
terstitiis inter diaconatum et presbyteratum Conc. Trid.. 
cit. sess. A T / / / , cap. XIV, de réf., dicat banc dispensa-
tionem non esse ab episcopo concedenclain nisi ob ecclesiae 
utilitatem ac necessitatoli, et ideo non pauci putent pro 
hac dispensatone requiri necessitatem (3 ) , tamen S . C. C., 
die 3 Mari 1 6 2 0 , declaravit ea verba sumenda esse non 
copulative sed disjunctive. Ecclesia vero pro cujus riecessi-

(1) l lal l ier. I. e., n. 26 ; Honorante , cap. TIJ, not. IV. 
(2) Schmalz . , I, XI, n. 1 2 ; P i rh ing , n . 8 8 ; Riganti , in comm. Rea. 

XXIV Cancell. Ap., § I, n. 7 1 . 
(3) Honorante, cap. V, not. II ; S . A l p h . , VI, n. 793. 

tate aut militate dispensatio concedi potest, juxta rela'ta 
decreta Conc. Trid., est ecclesia cui ordinandus adscript,» 
es ; 1); sed quomam haec adscriptio clerieorum alicui pe-
culiari ecclesiae usu recepta non est, de qua re alias puta-
mus nomine ecclesiae in casu venire djoecesim ad quani 
candidates pert.net et in qua ministerium sacrum exercere 
debebit. Tandem Benedictus XIV, in Inst. Ecc / VIII ita 
hanc ecclesiae utilitatem aut necessitatem declarat • « f u n i 
quidem necessitas intervenit cum peculiari ecclesiae minisi ri 
desunt, iiecabiordiiiibus praediti sufficere videntur uteadem 
mimerà sustineant. Utilitas autem ostenditur cum in aliqua 
ecclesia parum idonei ministri versantur ; vel si de aliano 
viro res agate r aetate jam matura et doctrinae laude prae-
stanti, quae satis legitimae causae a superioribus judicantur 
I tibtas pariter ex eo proficiscitur, si aliquis parochiam aut 
beneficium obtinuerit ea conditone ut infra annum juxta 
decretaS. C., presbyteratum aut sacrum ordincm suscipere 
teneatur ». Gemma habet llonorante, cap. Ill not IV Ex 
his apparet nostris diebus, clero ob luctuosas temporum 
circumstantias fere ubique denciente, semper aut fere sem-
per veri fi cari hanc ecclesiae, idest dioecesis, utilitatem aut 
necessitatem. Ceterum candidates semper praesumere de-
bet dispensationem ab episcopo concessam esse legitimam 

505. Si vero agitur de interstitiis pro minoribus ordini-
bus inter se, aut de interstitiis inter subdiaconatum et dia-
conatum, episcopus potestatem dispensandi habet pure et 
simphciter etiam citra necessitatem aut utilitatem ecclesiae 
cum Cone. Trid. dicat : Nisi aliud episcopo expedire ma-
gis ridereiur, nisi aliud episcopo videatur. At etiam pro 
hac dispensatone requiri justam causam arbitrio episcopi 
certissimum est ; et in genere gravior causa requiritur pro 
dispensatone ab interstitiis inter subdiaconatum et diaco-
natum, quam pro dispensatone ab interstitiis pro ordinibus 
minoribus inter se, uti probat llonorante, cap. IV, not 1 
Justitia autem sen sufficientia causae tam pro una quam 
pro alia dispensatone remittitur arbitrio etprudentiae epig-

ei) S . Alph. , I. C. 



copi ; e. g. quod parentes ordinandi opdmede ecclesia me-
riti sunt, quod ordinandus deinde abesse debet causa s lu -
diorum, etc., possunt esse causae pro ipsa dispensatione 
ab interstitiis pro diaconato. Si autem quaeras curnam 
Cone. Trid. dispensationem ab interstitiis inter acolythatum 
et subdiaconatum difficiliorem voluerit, quam dispensa-
tionem ab interstitiis inter subdiaconatum et diaconatùm, 
vel inter diaconatùm et presbyteratum, respondet Hono-
rante, /. c. : « Quia ministerium diaconatus his tempori-
bus minori indiget probatione, cum jam in desuetudinem 
abierint canonicae leges in quibus multa diaconis commit-
tebantur quae valde exactam personae cujus fidei tradenda 
crant, cognitionem et experientiam requirebant ; et alias 
diaconatus nullam addii de novo obligationem aut vinculum 
sive casdtatis servandae, sive officii divini recitandi, quod 
non trahat secum subdiaconatus ». 

506 . Sed quinam episcopus potest dispensare super in-
terstitiis? In genere potest dispensare solus episcopus dioe-
cesis ad quam candidates perdnet (?i. SO, 210, 245) (1), 
quia hie solus episcopus potest judicare de necessitate vel 
utilitate ecclesiae, et praeterea ipse solus liabet jurisdictio-
nem in candidatum. Plures censent quemlibet episcopum 
proprium pro ordinatione, ideoque et episcopum merae fa-
miliaritads, posse dispensare (2) ; quod non admittimus nisi 
beneficium conferendum candidato sit residendale. 

Hoc modo intelligimus responsionem S. C. C. quam re-
fert Garcias, I. c., cap. V, n. S7 : « S. C. censuit et decla-
ravit quod licet episcopus possit ordinare familiarem suum 
triennalem, sibi alias non subjectum, et dare ilii dimissorias 
ad ordinandum a qu'ocumque, dispensare tamen non potest 
super interstitiis de quibus cap. XIII et XIV, nisi pro eccle-
siae suae utilitate ». Episcopus autem alienus nequit in-
tersdtia remittere, nisi liane potestatem ab episcopo proprio 
receperit. S. Carolus, in concilio Mediolanensi IV, tit. Qux 

(1) Schmalz . , I, XI, n. 13 ; Navarrus , Cons. XII, De temp, ordin. 
(2) S. A l p h . , VI, n. 775 ; Garcias, De beneficiis, p. I I . cap. 14 ; Bar-

bosa, De o f f . et pot. ep., Alley. IV, » . 5 4 ; Salm. , De ordine, IV, 
n . 5 3 . 

pertinent ad sacram ordinal., \ult dispensationem esse 
exprimendam in litteris dimissoriis una cum dispensationis 
causa. S. C. C. in Astoricensi, 21 Apr. 1591. censuit, sede 
vacante, banc episcopi propri! potestatem transire ad vica-
rium capitularem (1) ; sed in iis solum casibus in quibus 
licentiam ordines suscipiendi subditis dioecesanis dare po-
test, ut eadem S. C. declaravit etiam in Achenmtina, 26 
Apr. 1602(2). Eadem S. C. in Neapolitana, 3 Apr. 1593, et 
Reatina, 7 Nov. 1696, edixit, in absentia episcopi, et vica-
rimi! generalem cum mandate generali posse dispensare (3). 

507. Ilaec de clericis saecularibus. Dubitatum fuit num 
decreta Cone. Trid. quae statuunt intersdtia pro sacris or-
dinationibus, comprehendant etiam regulares; et S. C. C., 
apud Benedictum XIV, I. c., respondit comprehendi. Hoc 
autem posilo, eadem S.C., die 31 Maii 1597 censuit : « re-
missionem interstitiorum, etiam quoad regulares ex causis 
tantum a Concilio expressis faciendam, pertinere ad episco-
pum ordinantem ; eum tamen hac in re debere, quoad causas, 
deferre judicio et attestationi superioris regularis ordinan-
di ». Hanc regulam confirmavit eadem S. C. die 1 Julii 
1597, et die 12 Sept. 1609 (A). Haec applicanda sunt, 
etiam quoad ordines minores, subditis regularibus qui 
emiserunt professionem simplicém ante solemnem juxta 
praesentem disciplinam : ceteri autem professi \otorum 
simplicium accensentur saecularibus, nisi specialibus gau-
deant privilegiis. Tandem relate ad subditos abbatum, si 
abbas eos ordinat, potest etiam dispensare ab interstitiis ; 
secus dispensai episcopus dioecesanus aut vicinior ex cau-
sis in decretis Tridentinis comprehensis, de quibus tamen 
debet judicium suum formare ex ipsius abbatis attestadone, 
ut declaravit S. C. C. in Fanen., 6 Julii 1592, apud Giral-
di, I. c. 

(1) Giratili, p. II, sect. 101. 
(2) Riganti , in Reg. XXIV Cancell. Apost., § III, n. 221, p lures al ios 

c i tans . 
(3) Biganti , I. c., § I, » . 7 4 ; Giraldi, I. c. ; Barbosa, in Cone. Trid.. 

sess. XXIII, cap. XIII, ». 7. 
(4) B e n . XIV, I. c . : Giraldi, I . e . 



508. At Clone. Trid., in reiato cap. XIII, speciatim pro-
hibet duos sacros ordines eadem die con ferri etiam regula-
ribus; quod repetit Pontificale Roraanum in rubrica gene-
rali De ordinibus conferendis ab initìo, et praeter alios 
jam tradiderat Innocentius III. in cap. 13, De temp. ord., 
et Honorius III , in cap. 15 ejusd. tit. innocentius III, /. e., 
reprehendit ordinationem cujusdam qui praecedenti sab-
bato (vespere) in diaconum,et sequenti die dominico in pres-
byterum ordinatus fuit ; reprehendit, inquam, quia mane 
cum vespere, seu vesper cum mane ad eumdum diem per-
tinere censetur fictione canonica In. 67). E contrario in an-
tiqua Ecclesiae disciplina receptum passim erat, ut subdia-
conus qui ad presby teratum destinabatur prius diaconatum 
ot statim postea presbyteratum reciperet, prouti advertit 
Duchesne, Originesdu eulte chrétien, ehap. X, § 3, et sup-
ponunt Ordines Romani (Alleg. V), cum nonnisi septem 
diaconi proprie dicti in eadem ecclesia haberi possent 
(n. 32). 

509. Proinde hodie, posita etiam dispensatione ab in-
terstitiis et a temporibus ordinationum, episcopus num-
quami potest duos sacros ordines eadem die conferre, nisi 
id a Sede Apostolica expresse permissum fuerit (1). Si quis 
a Sede Apostolica obtinuit indultum super interstitìis tan-
tum, episcopus non servat interstitia ; sed servare debet 
tempora ordinationum, ut facile patet. Si obtinuit indultum 
super temporibus tantum, episcopus ordinationem habebit 
extra tempora ; sed super interstitìis non cogitur dispensare, 
ut monet Innocentius XII in decreto relato n. 71 ; seu po-
test ab interstitìis dispensare vel non, juxta necessitatem 
vel utilitatem ecclesiae. Tandem si obtinuit indultum super 
interstitìis et temporibus, episcopus ordinabit extra tem-
pora et sine interstitìis. At numquam potest plures ordines 
sacros eadem die conferre. Potest tamen, nisi aliud ex ver-
bis indulti constet, conferre unum ordinem sacrum die sab-
bati, et alium die dominico. Obstare videtur theoria Inno-

(1) Nonnul la exempla h a r u m dispensat ionum vide apud Riganti , l . c . , 
t i . 75. 
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centii III in cit. cap. 13, De temp, orci., quocl nempemane 
cum vespere, seu vesper cum mane ad eumdem diem ex 
fictione juris pertinere censetur, ideoque hie episcopus duos 
ordines eadem die conferret. Respondet Schmalz., I, XI, 
n. 16 : « Introducta a jure est (liaec fictio) potius in favo-
rem ut continuati ordinai io possit ab episcopo, quae in 
sabbato absolvi non poterai, quam in detrimentum, quale 
induceret respectu privilegiati, si is ob illam gaudere privi-
legio suo non posset. Quare nisi aliud jure sit constitutum 
(de quo mihi non constat), judico in tali casu attendendam 
non fictionem juris, sed rei veritatem ; est autem rei Veri-
tas quod sabbatum et dominica sint dies distincti ». His 
adde illam fictionem juris locum habuisse, quando Missa 
ordinationis celebrabatur vespere sabbati (n. 57, 67) ; sed 
hodie cum Missa ordinationis celebretur mane sabbati, theo-
ria Innocentii III applicali amplius non potest. Hoc indultum 
super interstitìis et temporibus datur saepius cum clausula 
ut quis ordinari valeat in tribus cliebus festivis extra tem-
pora : qua episcopus potest ordines conferre tribus diebus 
festis continuis, sed potest etiam juxta suum arbitrium in-
ter unum aliumque ordinem aliquod spatium servare, bre-
vius tamen spatio inter tempora ordinationum (1). 

510 . Quaeritur utrum liacc lex interstitiorum possit ex 
contraria consuetudine abrogali aut mitigali? Sunt duae 
responsiones S. (1. C., quas sine die et anno refert Fagna-
nus, in comm. cap. 3, De temporibus ordinationum'm fine. 
Propositis enim dubiis : « 3° An ex consuetudine possit 
episcopus uno et eodein die ad minores ordines aliquos pro-
movere ; 1\n An ubi consueverit ordinatos ad quatuor mino-
res ordines die veneris, et in die sabbati sequentis ad ordi-
nem subdiaconatus promoveri, id sit licitum propter con-
suetudinem »; S. C. reposuit : « Ad 3um praesupposita con-
suetudine posse; Ad hmn licere episcopo, si dies veneris sit 
dies festus, et si nécessitas aut utilitas ecclesiae judicio 
episcopi id exposcat juxta decretum Concilii, cap. XI, sess. 

(1) Giraldi, l. c., c u m Matthaeuccio, O f f . cur., cap. XXXV. n. 13, e t 
Monace l l i , p. II, toni. IV. tit. XIII, n. 3 8 . 



XXIII, non tamen in publicis ordinationibus, sed privatim 
et aliquibus praedictos minores ordines eonferre ». Proinde 
in hoc altero easu consuetudo parum admodum praestat; 
nam edam stante consuetudine, ordinatio licita non est nisi 
ex necessitate aut utilitate ecclesiae judicio episcopi. Imo 
Fagnanus, /. c.,n.lil, affirmat ex consuetudine licitum 
esse eodem quoque die dare ordines minores et subdiaco-
natum (1) ; quod intelligendum est infra limites praeceden-
tis responsionis S. C. C. Ceterum ubi consuetudo non viget, 
id semper reprehendit S. C., nec umquam hanc facultatem 
concedit. Ita cum archiepiscopus Calaritanus supplicavisset 
pro facuItale conferendi eadem die primam tonsuram, ordi-
nes minores et subdiaconatum, S. C., die 21 Feòr. 1728, 
ejus preces non admisit. Tandem nemo umquam affirmavit 
eodem die duos ordines sacros posse ex consuetudine con-
ferri. 

511 . Jure decretalium, si eodem die duo sacri ordines-
dati fuerant, episcopusordinans suspensus erata eollatione 
utri tsque ordinis, ordinatus vero ab exercitio ordinis ulti-
mo recepti tantum. Ita Innocendus III in eit. cap. 13, De 
temp, ord., licet doctores non conveniant utrum liaec sus-
pensio fuerit latae vel ferendae sententiae. Si eadem die 
dati fuerant ordines minores et subdiaconatus, in cap. 2, 
De eo qui f urtive ordines suscepit, dicitur ordinatum mul-
tum excessisse, et non esse ei pcrmittendum ministrare nisi 
in minoribus ordinibus ; si vero domum religionis intraverit 
et vita et mores ejus exegerint, abbatem in aliis posse or-
dindjus dispensare. Communis opinio erat hunc ordinatum 
esse suspensum ab exercitio subdiaconatus tantum, etordi-
nantem, si scienter fecisset, a eollatione subdiaconatus, licet 
et liaec suspensio videretur ferendae sententiae. Nonnulli 
tradunt hunc ordinatum esse irregularem (2) ; et quod de 
stylo Poenitentiariae incurratur irregularitas testaturPigna-
telh, torn. I, cons. 319, et Card. Petra, toni. V, pcig. 266, 
n. ho circa finern; sed haec irregularitas gratuito prorsus 

m & n ^ r ^ n h * 1 ' 1 5 ; P i r h i " s ' n - 8 : 3 ; N a v a r r u s - X X V . n . 71 ; 

(2) T h e s a u r u s , p. 11, cap. XVI, § 2, v. Orcio. 
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adstruitur, nulli innixa juri. Igitur cum in violantes inter-
stitiorum legem, de qua hue usque, nulla poena statuatur 
nec in Cone. Tnd. locis citatis, neque in const. Apostolicae 
Sedis, dicendum bodie ipsos committere grave peccatum. 
non veropoenas jure latascontrahere. 

512 . Tandem ex relatis decretis Conc. Trid. evidenter 
apparet haec inter singulos ordines temporum intervalla non 
esse otiose transcunda. Nimirum canones interstitia prae-
scripserunt in primis ut ordinatus accuradus addiscat quan-
tum sit hujus disciplinae pondus, idest gravitatela officii 
recepti et recipiendi, in recepto ordine sese exerceat juxta 
episcopi praescriptum, et in probitate vita'e ac doctrina una 
cum annis continuo accrescat. Hoc modo probatus in mino-
ribus ascendet de gradu in gradum ad majores ordines us-
que ad presbyteratum, aptus, quantum humana fragilitas 
sinit, ministerio altaris et animarum (1). Hinc ordinatus 
debet receptum ordinem tempore interstitiorum exercere 
antequam ad superiorem promoveatur, prouti tradii ex-
presse Cone. Trid. in relatis decretis, licet hocnecessarium 
ordinis recepti exercitium ulterius non determinet. Necessa-
ria est dispensano Sedis Apostolicae ut ordinatus ad supe-
riorem ordinem in distincta ordinatone promoveri valeat 
quin ordinem receptum prius exercuerit : quo privilegio 
gaudent e. g. alumni Collegii Urbani de Prop. Fide in Urbe 
ex brevi Urbani Vili, Ad uberes, 18 Maii 1638 ; sed nova 
ordinatio siile exercitio ordinis recepti et sine apostolica dis-
pensatone foret leviter tantum illicita (2). 

513 . Edam in ecclesia Graeca (et similiter edam in aliis 
orientalibus confessionibus) ordines gradatim conferuntur, 
servads intersddis. Scilicet prima die, praemissa tonsura 
clericali, confertur lectoratus et subdiaconatus, deinde dis-
tinctim conferuntur diaconatus, presbyteratus et episcopa-
tus, observatis interstitiis pro ratìone necessitatis longiori-
bus vel brevioribus (3). Relate vero ad Graecos in Italia et 

(1) Hallier, l. c., § VII. 
(2) S . A l p h . , 17, n. 801 ; S a l m . , De ordine, cap. IV, n . l i . 
(3) Papp-Szi lagyi , Enchiridion Jur. Ecc. Orient. Cat/iol., p. II 8 1"-

Goar, Rituale Graecorum, pag. 235 . 



insulis adjacentibus commorantes, BenedictusXIV, in const. 
Etsi pastor alls, sept. Kal. Jwn.1742, ita statuit, %VU, n . l / j : 
« Quamvis ex Ecclesiae disciplina, a Graecis olim recepta, 
promoti ad aliquem ordinem sacrum, si per aliquod tempo-
ri s iutervallum in eo non fuerint versati, ad altiorem gra-
dum ascendere non possint, qua lege Graeci seu Albanen-
ses in Italia et insulis adjacentibus commorantes dubio 
proeul tenentur ; nihilominus cum praedicti Graeci seu 
Albanenses Ordmarios suos quibus subjiciuntur, habeant 
Latinos a quibus tamquam alieni ritus sacris ordinibus ini-
tiari prohibentur ; ac proinde cum Romani vel in Calabriam, 
ubi sunt episcopi a S. Sede Apostolica ad ordinationes ritu 
Gracco exercendas deputati, repetitis vicibus non sine quam-
plurimis incommodis et expensis ad sacros ordines juxta 
temporum intervalla suscipiendos sese conferre deberent, 
Xos, eosdem Graecos seu Albanenses gratiis et tavoribus 
prosequi, eorumque incommodis consulere volentes, de 
apostolicae plenitudine potestatis, praefatis episcopis Grae-
cis Romae et in Calabria pro tempore degentibus, licentiam 
et facultatem impertimus ut Graecos seu Albanenses hujus-
modi ex longinquis regionibus accedentes, qui minoribus 
sive majoribus ordinibus initiari cupiunt, ad omnes ordines 
promovere in posterum valeant tribus diebus festivis non 
autem continuis, sed aliquo temporis intervallo antistitis 
ordinalitis arbitrio separatis, non servata interstitiorum le-
ge, nee requisita ad lioc ab iis qui initiantur, suorum res-
pective Ordinariorum Latinorum licentia sive dispensatione. 

» At cum illis Graecis seu Albanensibus qui domicilium 
habent seu alias commorantur in ea provincia in qua epis-
copus ritus Graeci solet sacras ordinationes exercere, ad 
quem propterea sine gravi incommodo per temporum inter-
valla accedere possunt, ab interstitiorum lege minine dis-
pensamus, praeterquam cum alumnis et convictoribus ritus 
Graeci collegii Graeci Urbis et Italo-Albanensium in Calabria 
et Sicilia, si eorumdem collegiorum nccessitas vel utilitas 
arbitrio S. R. E. Card. Administrateris -et Protectoris prae-
fati collegii Graecorum Urbis, et episcopi praesidentis seu 
rectoris utriusque collegii Italo-Albanensium praedicti res-

pective pro tempore existentium exegerit, utpraefati alumni 
et convictores absque temporis intervallo tribus diebus fes-
tivis non tarnen continuis, ut praefertur, ad ordines promo-
veantur ; quo casu eos sic initiari posse plenam facultatem 
facimus atque concedimus ». 

514. Haec respiciunt interstitiorum legem pro ordina-
tionibus infra episcopatum. Sed etiampro episcopali conse-
cratione interstitia a Cone. Trid. praescripta sunt. Nam in 
sess. XXII, cap. II, de re f . , statuit : « Quicumque posthac 
ad ecclesias cathedrales erit assumendus, is non solum na-
talibus, aetate, moribus et vita ac aliis quae a sacris cano-
nibus requiruntur piene sit praeditus, verum etiam in sacro 
ordine antea saltern sex mensium spat io constitutus ». Hoc 
Tridentinum decretum declaratum posteafuitaGregorioXIV, 
in const. Onus, 15 Mail 1591, ubi, inter alia, praecipit epis-
copum, saltern ante sex menses, debere esse initiatum sa-
cris ordinibus. Ex qua plurali locutione sequi videtur ne-
minem posse consecrationem episcopalem recipere nisi 
post sex menses a recepto presbvteratu (1). 

5° — Vinculum 'matrimoniale (2). 

515. Clerici in Ecclesia adstringuntur obligation® caeli-
batus, qui proinde appellator ecclesiasticus. Rationes gra-
vissimas quibus innititur haec lex quae mere ecclesiastica 
est, videin nostro Tractatu canonico de matrimonio, n. 578. 
Porro haec lex, dum clericos obligat ad continentiam, ex una 
.parte prohibet ne ipsimet clerici nuptias incanì, et hoc fuse 
nos exposuimus in cit. nostro Tractatu, n. 581 scc/u.\qx 
alia autem parte efficit ut Ecclesia pro clericali statu praeferat 
caelibes, juxta exemplum Christi D.,qui caelebs fuit,ete.xem-
plum Apostolorum qui, cxcepto S. Petro, uxorem, probabilius 
non habuerunl, cum caelibes aptiores sint ad continentiam 

(1) Giraldì, II, sect. 7 4 ; Barbosa, in cit. loc. Conc. Trid. 
(2) Vide canonis tas in ti l . De clericis conjugatis, IH. et in t it . De con-

versione conjwjatorum. XXXII, Lib. III Decret., et in t it . Qui clerici 
vel voventes matriinonium contrahere possunt, VI, Lib. IV Decret. 



scrvandam ; uxoratos autem non admittat, nisi servatis non-
nullis conditionibus. Hoc modo declarandum est, utrum 
scilicet et quatenus uxorad ad ordines admitti valeant (1). 

516. Primis temporibus Ecclesia coacta est clericos vel 
ad ipsum episcopatum assumere ex viris conjugatis probatae 
vitae, exclusis tarnen bigamis, cum caelibes bonis moribus 
imbuti inter Judaeos el Paganos deficerent. Hinc S. Paulus, 
in l a ad Tim., Ill, 2 et h, episcopi qualitates describens,sup-
ponit episcopum habere uxorem et liberos : Oportet ergo 
episcopum irreprehensibilem esse, unius uxoris vir urn, 
suae domai bene praeposilum, filios habentem subditos 
cum omni castitate. Horum clericorum uxores, virorum 
de causa, appellatas fuisse episcopas, presbyt&ras, dia-
conas vel diaconissas, ht/podiaconas, jam adnotavimus 
n. 127. 

517. At vero ad cxemplum S. Petri qui uxorem, quam 
anlea duxerat, post vocationem non retinuit neque ea usus 
est, Ecclesia usque ab initio, si vein Oriente sive in Occidente, 
maritos qui in diaconos, presbyteros ac episcopos ordina-
bantur, obligatos voluit ad continentiam, ne illis quidem ex-
ceptis qui, morali facta violenda, ad ordines rapiebantur (2). 
Haec lex ab initio consuetudinaria, circa saeculum IV cano-
nibus scriptis firmata fuit. Nonnulli negant liane legem ex-
titisse in Ecclesia Orientali ; sed testimonia S. Epiphanii et 
S. Iliei 'onymi formalia sunt (3), quae refertedam instructio 
S. C. de Prop. Fide ad Archiepiscopumprovinciae eccle-
siasticae Fogarasiensis et Alba-Juliensis, 2/i Martii 1858, 
his verbis : « Epiphanius siquidem vir sanctitate et doctrina 
insignis, quique Orientalis Ecclesiae disciplinam oplimeno--
rat, in Expositione catholicae fidei, n. 21,conceptis verbis 
afiirmat: Sacerdolium ex virginum online praecipue 
constare ; autsi minus... ex his qui a suis uxor ¿bus conli-

(1) Confer pro par le historica Thomass inum. p. 7. lib. II, cap. LX 
sequ. ; Phi l l ips , I, § 6 3 sequ. ; Esme in , Le mariane en droit, canonique, 
pag. 282 sequ. 

(2) Ph i l l ip s , J, § 64 ; T h o m a s s i n u s , I. c., cap. LX1, » . 6 ; S . Augusti-
nus , De adult, conjug., lib. II, cap. ult. 

(3) ThomasMiiXis, I. c., cop. LX, » . 2 sequ. 
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nent, aut secundum nnas nuptias in viduitate versantur. 
Principio enim, prout loquitur Hieronymus, quia rudis ex 
gendbus consdtuebatur Ecclesia, ad sacerdoti um aliquietiam 
assumebantur qui jam matrimonio juncti fuerant, sed vel in 
viduitate condnentes, vel vitam ita degebant quasi uxores 
non haberent. Unde idem Epiphanius, Haeresi 59, diserte 
fatetur quemadmoduin sane la Dei praedicalio in diaco-
num, presbgterum, episcopum et hgpodiaconum non 
suscipit unius uxoris virion liberos adhuc gignentem, sed 
eum qui se ab unica continuity aut in viduitate vixit, 
maxime ubi sinceri sunt canones ecclesiastici. Neque con-
traria alicujus ecclesiae pardcularis consuetudo seu inob-
servantia quidquam obstat, dum sermo instituitur de dis-
ciplina Ecclesiae Orientalis ; etenini apposite idem Epipha-
nius prosequitur: At dices mihi: omnino in quibusdam 
locis liberos adhuc gignere presbyteros, diaconos et hy-
pocliaconos : at hoc non est juxta canonem, sed juxta 
mentem hominum. Quapropterambigi nequit quin Epipha-
nii tempore clerici ab livpodiacono ad episcopum caeliba-
tum vel continentiam colerent. Quod apdssime Armari edam 
potest testimonio Hieronymi qui ob diuturnam in Oriente 
commorationem, illius Ecclesiae mores ac disciplinam per-
fecdssime noverai. Porro S. Doctor Vigilando, clericali 
continentiaè infensissimo, praeter alia argumenta, factum 
opponit universalis Ecclesiae : Quid facient Orientis Ec-
clesiae, quid.Egypli et Sedis Apostolicae, quae aut virqi-
jics clericos accipiunt, aut continentes, nut si uxores ha-
buerint, mariti esse desistunt ? Haec denique universalis 
Ecclesiae traditio, ii mores crani ubi purior disciplina 
vige bat ». Eusebius Caesariensis, in Dcmonstratione evan-
gelica, IX, IX, idem repetit de « doctoribus ac praedicatori-
bus verbi divini », et de illis « qui sacrati sunt, atque in 
Dei ministerio cultuque occupati ». 

518 . Gravem difficultatem facessere videtur factum Paph-
nutii in concilio Nicaeno. Paphnudus erat episcopus in su-
periore Thebaide, a puero in monasterio educatus, mulic-
bris congressus penitus expers et oh singularem castimo-
niam ab omnibus celebratus, miraculis clarus, cui etiam in 



persecutione propter (idei confessionem ocuius eflbssus fue-
rat. Jam vero Socrates, Hist. Ecc., I, XI, narrati « Visum 
erat episcopis (in concilio Nicacno) novam legem in Eccle-
siali! inducere ut quicnmque in sacrum ordinem allecti es-
sent. idest episcopi, presbyteri et diaconi, ab uxorum quas, 
cum laici essent, matrimonii jure sibi sociaverant, concu-
biti! abstinerent. Cumque bac re in medium proposita, sin-
gulorum sententiae rogarentur, surgens in medio episcopo-
rum Paphnutius vehementer vociferatus est non esse impo-
nendum clericis et sacerdotibus grave b o c j u g u m ; . . satis 
esse ut qui in clerum fuissent adscripti. juxta veterem Ec-
clesiae traditionem, jam non amplios uxores dacerent, non 
tamen quemquam sejungendum esse ab ea quam ante bac 
tunc cum esset laicus, legitime duxisset... Univcrsus sacer-
dotum coetus Paphnutii sermonibus assensus est et singu: 

lorum arbitrio permissum ut ab uxorum consuetudine abs-
tinerent, si vellent... ». Gemina prorsus habet So/.omenus, 
Hint. Ecc., I, 23. Paphnutius igitur affirmavit liane legem 
numquam"extitisse, assentieniibus Patribus concilii Nicaeni, 
ejusque verba saltern de Ecclesia Orientali intelligi debent. 
Thomassinus, /. c.. n. 15, ad liane difficultatem solvendani 
respondet: « Socratis et Sozomeni, quibus auctoribus liaec 
circumferuntur, non tantum esse auctoritatis pondus ut in 
re tanta, si quid soli dixerint, fidem extorqueant. Vera res 
fortasse fuerit quae refertur, et in co tantum aberravit So-
crates, quod adjecit de suo. Potuit enim in Ecclesia Orien-
tali ea fuisse tempore concilii Nicaeni incontinentium pres-
byterorum diaconorumque multitudo. ut sapientissimis 
praesulibus satius visum fuerit dissimulare immedicabile 
malum, quam resecando asperare.. . Ubi vero Socrates dicit 
antiqua Ecclesiae traditione superioribus clericis solum 
prohiben ne matrimonium ineant, non autem initi usuili in-
terdici, jam ad Eusebium, ad Epipbanium, ad Hieronymum 
appello, viros veterum Ecclesiae consuetudinum Socrate x 

longe peritiores. Hoc igitur Socrates loquentem inducit 
Paphnutium, quod in ore numquam Paphnutius habuit. 
Pptuit turn cum concilio Paphnutius, et sequentibus saecu-
lis potuit cum co Ecclesia Graeca tota judicare tolerandùm 

id malum potius, quam aut Ecclesiam schismatis, aut ejus-
modi clericos periculo objicere incontinentiae gravions. ÍHud 
tamen ignorari non potuit, pravam liane fuisse et degene-
rem consuetudinem, qua prisci violarentur cánones, et Ec-
clesiae purior atque sancita ab Apostolis disciplina turpare-
tur ». 

519. Instituto subdiaconatu, lex continentiae quae su-
periores clericos afficiebat, etiam ad subdiaconos extensa 
fuit, sed non sine magna disciplinai varietate pro diversis 
loéis et temporibus. Ex Patribus supra citatisS. Epipha-
nius expresse affirmai et subdiaconos debuisse a conjugali 
commercio abstinere ; S. Ilieronymus nominai tantum epis-
copos, presbvteros et diáconos ; Eusebius Caesariensis ob-
scurus est. Concilium Eliberitanum (an. 300 circiter), can. 33 
et 65, statuii subdiaconos lege continentiae teneri; sed Siri-
cius et Innocentius I Romani Pontífices corum libertad fa-
vent. S. Leo M. primus omnium Pondficum eos legi continen-
tiae submittit,e/m¿. 84 ,cap. 4: « Necsubdiaconibus quidem 
carnale coñnubium conccditur, ut qui liabent, sint tanquam 
non habentes, et qui non habent, permaneant singulares. 
Quod si in hoc ordine qui a capite quartus est, dignum est 
custodiri, quanto magis in primo, vel secundo, vel tertio 
servandum,etc. ». Sed liaec constitutio in usum statini recep-
ta non fuit. Thomassinus, /. c., cap. LXI, n. 13, concludit : 
« F.x quo illud emicat locis temporibusque illis subdiaconos 
continere jussos ubi ministerio altaris aliquo fungebantur ; 
ubi nullas hujusmodi partes sacri ministerii susdnebant. 
nulla hujusmodi necessitate arctatos fuisse. Ilinc profecto 
illa circa subdiaconos tanta variolas, etc. ». 

320. Clerici autem minores videntur passim exempti a 
lege continentiae ita ut possent nuptias inire, et uxores an-
tea ductas retiñere,quin deciderent e statu clericali. Attamen 
hic illic non defuerunt leges et consuetudines particulares, 
quae edam hos clericos in minoribus ordinibus constituios 
ad contineiitiam adstringerent. Concilium Cartilagineuse V 
can. 3, et concilium generale Chalcedoneiise (an. 451) can. 
14, volunt ut ii sequantur suarum ecclesiarum logesac ino-



Haec summis labiis de disciplina Ecclesiae circa rem nos-
trani in primis quinque saeculis. 

521 . Ex dietìs apparet in Ecclesia Orientali ad ipsos sa-
cros ordines subdiaconatus, diaconatus et presbyteratus 
bre\i admissos fuisse etiam uxoratos, retinentes uxorem 
eaque utentes post ordinationem. Ad rem cit. instrucdo S. 
C. de Prop. Fide : « Quae erat tempore Epiphanii inobser-
yantia, seu laxa alicujus ecclesiae particularis consuetudo, 
ita tractu temporis radices agore ac propagali coepit, ut to-
tam pene Orientalem Ecclesiam pervaserit, et invalescente 
consuetudine, quod tantum cant'oribus lectoribusque per-
missum erat, etiam presbyteris tributum fuit aliisque cleri-
cisin sacrisconstitutis, ut nimirum cum uxoribus quas ante 
sacram ordinationem duxerant, consuescerent ». Tandem 
id licere sancitum est in can. 13 concilii Trullani, qui a 
Sede Apostolica toleratus, sed numquam approbates fuit, 
llujus Graecorum disciplinae meminit etiam Innocentius III 
in cap. 6, Dr clcricis conjugatis, quin earn reprobet. 

522 . At ad episcopatum uxoratus, uxorem ìfednens, ne 
in Orientali quidem Ecclesia promoveri umquam potuit'aut 
potest : quod etiam Trullana synodus, l. c., expresse cavet. 
Id ita déclarai cit. instructio S. G. de Prop. Fide : « Pu-
tant quidam Graecorum et nimis confidenter asserunt epis-
copos in Oriente sponte sua, non aliqua lege adstrictos ser-
vasse continentiam, quam dicunt primo in Trullana synodo 
fuisse sancitam. Ast praeter clarissima Patrum-testimonia, 
vel ipse Jusdnianus qui longe ante Trullanos canones leges 
disposuit, quique profitetur se esse priorum canonum cxe-
cutorem, non semel inculcat ut episcopi vel ex ordine eli-
gantur monachorum, vel ex clero quidem, sed ii qui neque 
libos, ncque uxorem habeant, aut illi saltern non cohae-
reant. Eadem insuper viget disciplina apud sectas orienta-
les quae vel ante Justiniani tempora ab imitate defecerant ; 
omnes quippe in eo conveniunt ut episcopi eligantur caeli-
bes ». Ut igiturin Ecclesia Orientali conjugates consecra-
tionem episcopalem obtinere licite valeat, ea servanda sunt 
quae pro Ecclesia Occidentali infra exponemus. 

523 . E contrario in Ecclesia Occidentali disciplina rigi-

dior potius evasit. Nos non possumus heic describere om-
nes ìllius vicissitudines : sed tandem res hue devenerunt. 
Sarctum tectumque servatimi est, ut si quando Ecclesia per 
exceptionem uxoratos ad ordines hierarchicos admittendos 
judicaret, ii deberent onmino ab uxoribus abstinere : sub-
diaconi autem fuerunt superioribus clericis hac in re in 
omnibus assimilati. Imo statutum est ut uxorati, retinentes 
uxorem, nec ad primam tonsuram et minores ordines pos-
sent promoveri, licet clerici in minoribus ordinibus consti-
tuti valerent, decidentes a statu clericali, nuptias licite et 
valide inire (1). Ilinc Alexander III, in cap. 3, De clericis 
conjugate, proclamai generale principium : « Siniul vo-
luptatibus et carnalibusdesideriis ac divinisetecclesiasticis 
obsequiis vacare non valeant (clerici) » ; quod Innocen-
tius III, in cap. 5 ejusd. tit., repetit graphicis illis verbis : 
« Cithara cum psalterio male concordat». Et BonifaciusVIII, 
in cap. tilt., De temp, or din., in 6°, probibet tonsuram 
conferri conjugato « nisi volenti religionem intrare, aut ad 
sacros ordines promoveri, prout est sacris canonibus insti-
tutum » ; licet in cap. un., De clericis conjugatis, in 6°, 
concédât clericis nuptias ineuntibus privilegia clericalia sub 
nonnullis conditionibus. Conc. Trid.,$ft«. XXIII, cap. 17, 
de réf., confirmât cit. cap. un., l)e clericis conjugatis' 
in 6°, aliquid addens ; et insuper in cap. XVII sinit in uno 
casu uxoratos ad minores ordines assumi posse retinentes 
uxorem eaque utentes. Volens enim functiones sacrorum 
ordinum a diaconatu ad ostiariatum in usum, juxta sacros 
canones, revocare, decernit ut in posterum hujusmodi mi-
nisteria nonnisi per constitutes in dictis ordinibus exercean-
tur. « Quod si, addit, ministeriis quatuor minorum ordinum 
exercendis clerici caelibespraesto non erunt, suffici possunt 
etiam conjugati vitae probatae, dummodo non bigami, ad 
ea munia obeunda idonei, et qui tonsuram et babitum cle-
ricalem in ecclesia gestent ». Sed haec exceptio usu recepta 

(1) Pirli ing, I. XT. n. 2 0 , Re i f f . . I l l , III, n. 33 sequ. ; Sanchez , De 
matr., VII, XXXVIII, n. 6 ; Fagnanus , in comm. cap. 5, De conv. 
conjug., n. 8 sequ. 

OQ 



non est, et hodie ministeria minonim ordinimi a laicisetiam 
exercentur sine ullo fidelium scandalo, nec uxorati retinen-
tes uxorem eaque utentes ad ullum graduili hierarchiae 01-
dinis promoventur. 

524 . Cum igitur clericus in Ecclesia Occidentali debeat 
juxta dicta continentiam servare, nil mirum si canones, licet 
non probibeant absolute uxoratuui promoveri, tamen non-
nulla sapientissime constituerint servanda in illius promo-
tione ad primam tonsuram, ut scilicet et jus conjugale uxo-
ris non laedatur, et simul consulatur turn bono animarum 
uxoris et viri qui rei matrimoniali assueti difficilius conli-
nere se poterunt, turn aedificationi fidelium. Ad rem Joan-
nes XXII, in extrav. un., De voto et voti redemptione : 
« Auctoritate Apostolica districtius inbibetur, ne quisquam, 
durante matrimonio, nondum etiam consummato, aliquem 
de sacris ordinibus praesumat suscipere, nisi prout sacris 
eanonibus noverit convenire ». Modo videamus lias cano-
num dispositiones. 

525 . Soluto quacunique demum de causa matrimonio 
quoad vinculum, vir proprie loquendo non est amplius con-
jugatus ; et per se promoveri potest non solum ad primam 
tonsuram et ordines, sed ad ipsam episcopalem consecratio-
nem ; quod Ecclesiae praxis confirmât, et Joannes XXII ver-
bis mox relalis aperte insinuât. Excipe si vir aliquo impe-
dimento detinetur, aut cura filiorum aliave justa causa ipsum 
a ministerio sacro removeat, aut ratione aetatis et aliarum 
circumstantiarum sit judicio episcopi suspectus de inconti-
nentia. Nostrum est de conjugate agere, idest de viro qui 
vinculo matrimoniali valido detinetur. 

526 . In primis ut conjugates promoveri valeat, requiri-
tur de régula generali uxoris consensus, quo ipsa renuntiet. 
exercitio juris conjugalis, atque ita per viri continentiam 
ejus jura non laedantur. Id patet ex canonibus, quos infra 
citamus ; ii enim requirunt consensum uxoris et aliquid 
amplitis. Igitur episcopus proprius antequam conjugatum 
promoveat, interroget vel interrogare faciat uxorem ; nam 
per se foret graviter illicita tum ordinanti turn ordinato pro-
motio,'contraddente uxore aut conseiltiente solum ob metum 

gravem aut ignorante ; imo ex dicendis patebit nec sufficere, 
quod conscia uxor non contradicat. 

527 . Diximus uxoris consensum requiri de regula ge-
nerali ; nam hie praevius consensus non est necessarius si 
uxor prolapsa est in adulterium formale, culpabile, consum-
matum et certuni sententia judicis vel publice notum noto-
rietate facti ; nisi malitia adulterii etiam marito ex parte 
tribuenda sit, aut maritus uxori adulterium condonaverit 
expresse vel tacite, aut et ipse maritus adulterium commi-
scr i t i ! ) . Sane hoc peccato uxor jus petendi in perpetuum 
amisit, et ideo ex parte uxoris uteumque contradicentis nil 
obstat quominus maritus, abdicatis desideri'« et voluptati-
bus carnalibus, vacet divinis et ecclesiasticis obsequiis. At 
in primis si conjuges matrimonium civile iniverunt, et auc-
toritas civilis separationem corporum ex causa adulterii non 
pronuntiavit, prudentia suadet ne maritus promoveatur, 
quia uxor posset ipsum, etiam manu militari, ad vitam con-
jugalein civiliter cogere. Praescindendo etiam ab hoc, vi-
dendum num maritus sit aliunde impeditus, aut saltern ra-
tione aetatis vel aliarum circumstantiarum sit suspectus de 
incontinentia; in quo ultimocasu promoveri potest tantum, 
si religionem ingrediatur etsolemniter profiteatur, ex cap. 5, 
De conv. conjug. Tandem episcopus considerare debet 
num hujus viri promotio scandalo esset fidelibus; quod, 
attentis nostris moribus, certe adesset. 

528. Juxta nonnullos auctores nec est necessarius uxo-
ris consensus, si maritus divortium semiplenum obtinuit ex 
sententia judicis ecclesiastici ob uxoris adulterium spiri-
tuale, nempe apostasiam, haeresim aut schisma (2). At 
praeter ea quae n. praee. adnotavimus, animadverti potest, 
certissimum esse in casu maritum posse religionem ingredi 
et solemniter profiteri, quin uxor, ad fidem rediens, jus ha-
beat illuni ad vitam conjugalem revocandi ; id inquam, cer-
tissimum est ex cap. uh., De conversione conjugatorum, et 

.ex cap. 6, De die or ti is. At si maritus vclit in saeculo rema-

(1) Vide nostrum Tractatum canonicum de matrimonio, n. 1113, 
•(2)'Feje, De disp. mah-., n. 509. 
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nere, nonnulli quidem censent ipsum non teneri conjugem 
conversam reeipere, ex cap. 9, De divortiis, et ex cap. ult., 
De haereticis (1) ; quo posito, consensus uxoris non foret 
necessarius pro viri promotione. At communis sententia est 
maritum debere conversalo conjugem recipere, ex cap. 7 r 

De divortiis (2) ; et consequenter sine uxoris consensu vi-
detur maritus promoveri noil posse. 

529 . Quid vero si vir sine uxoris consensu promotes fuit? 
Si uxor de nolente fiat volens et modo consentiat, aliaeque 
canonum praescriptiones quas infra exponemus, serventur, 
vir poterit in susceptis ordinibus ministrare et altiores etiam 
recipere (3). Uxore in suo dissensu persistente, Joannes XXII 
in cit. extrav. un., De voto et voti redemptione, distin-
gua inter casum quo matrimonium est consummatum, et 
casum quo matrimonium est ratum tantum. 

Si matrimonium est consummatum, ex una parte uxor 
potest virum repetere, qui redire ad ipsam debet, etiamsi 
esset Papa, juxta Glossam in can. 9, (list. 79, in Decreto, 
v. non apostolicus (k). Si est inminoribus constitutus,-po-
test petere et reddere, et habetur, tamquam laicus, incapax 
ad beneficia ecclesiastica obtinenda, nec gaudens privilegiis 
clericalibus, nisi in casibus cit. cap. an., De clcricis con-
ju(jatis, in 6°. Si vero ordinem sacrum recepii, reddere po-
test et debet, sed non potest potere, ex cap. 3, De conv. 
conjugatorum ; item prohibetur in suscepto ordine solemni-
ter ministrare, ad altiores promoveri, aut aliquod beneficium 
vel officium ecclesiasticum obdnere. In casu bonae fidei. 
haec prohibitio erat simplex prohibitio ex ipsa lege quae 
vetat conjugatum sine consensu uxoris ad ordines promo-
veri ; nam haec lex eo ipso vetat taliter promotum in sus-
cepto ordine solemniter ministrare, beneficium autofficium 
ecclesiasticum assequi, vivente uxore (n. 153), sive conju-
gates promotus fuerit bona sive mala fide. In casu autem 
malae fidei haec prohibitio habebat etiam rationem poenae 

(1) Sanchez , De matr., X, XV, n. 19. 
(2) Enge l , IV, XIX, n . 2 1 . 
(8) Fagn. , I. c., n. 18 . 
(4) Fagnanus , in comm. cap. 5, De conv. conjugatorum, n. 15. 

suspensions, quia perdurabat, soluto quoque matrimonio 
ut expresse tradii Joannes XXII, /. c. Uodic poena suspen-
sionis suppressa est, cum non legatur in const. Apostolicae 
Sedis, ideoque in omni casu est simplex prohibitio, licet in 
casu malae fidei promotus graviter peccaverit ; quae prohi-
bitio cessât, soluto matrimonio, nec secumfert irregularita-
tem, si ordinatus, graviter peccans, in ordine suscepto, vi-
vente uxore, solemniter ministraverit (1). 

Si vero matrimonium est ratum tantum, episcopus, ex 
cit. exlrav. an., instanter moneat et inducat ordinatimi, 
praesertim si est in sacris constitutes, ad religionem solem-
niter profitendam : quo facto vinculum matrimoniale solvi-
tur et vetitum, de quo supra, cessât. Quod si forsan, addit 
Joannes XXII, vir renuerit adimplere, episcopus, si uxor 
institerit, ipsum compellet percensuram ecclesiasdcam con-
tractum matrimonium consummare : quo in casu ea quae 
supra diximus repetenda sunt. At juxta praesentem disci-
plinam aliud etiam foret remedium ; scilicet si vir est in 
sacris, matrimonium probatur non fuisse consummatum 
et mulier instat, vir potest potere a Sede Apostolica dis-
pensadonem a matrimonio rato et non consummate. 

530 . At non sufficit juxta sacrorum canonum dispositio-
n s uxoris consensus pro mariti promotione ; sequentes 
cnim regulae prae oculis habendae sunt : 

531 . 1° Si uxor consentit quidem ordinationi viri, sed 
ipsa renuit sive religionem cum votis solemnibus ingredi.et 
profited, sive votum perpetuae castitatis in congregatane 
religiosa aut in saeculo emittore, vir, si matrimonium est 
consummatum, numquam promoveri potest. Id traditur ex-
presse in cap. 6, De conv. conjug. : « Nullus conjugato-
rum est ad sacros ordines promovendus, nisi ab uxore con-
tinentiam profitente fuerit absolutes ». Quamquam vero 
iu hoc canone Alexander III agat de conjugis promotione 
ad ordines sacros, tamcn prohibitio intelligenda est etiam 
de minoribus ordinibus et ipsa prima tonsura, ut notât 
Glossa, /. c., v. ad sacros, et patet ex dictis n. 523. Dixi-

<1) Suarez , De censuris, disp. XXXI, sect. 1, » . 54 sequ. 
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mus si matrimonium est consummatum, quia si est ratum 
tantum, vir religionem solemniter professus posset ordi-
nari, utpote solutus a vinculo matrimoniali : insuper dis-
pensario a vinculo matrimoniali peti posset a Sede Aposto-
lica. 

532. 2° Si maritus est juvenis, aut est quidem aetate pro-
vectus seu senex, sed ob alias circumstantias est suspectus 
de incontinentia, numquam promoveri potest, nisi prius 
religionem cum votis solemnibus professus fuerit : uxor vero 
(si matrimonium est consummatum) si ratione aetatis aut 
aliarum circumstantiarum est. suspecta de incontinentia, 
debet et ipsa religionem ingredi et solemniter profited ; se-
cus satis est si voto simplici perpetuae castitatis in congre-
gatione religiosa aut etiam in saeculo sese obstringat : de 
qua re fusius canonistae agentes de regularibus. Id traditur 
in can. 6, elisi. 77, in Decreto : « Si conjugati juvenes 
consenserint ordinari, etiam uxorum voluntas ita requirenda 
est. ut, sequestrato mansionis cubiculo, religione promissa, 
posteaquam pariter conversi fuerint, ordinentur ». Quam-
quam enim Glossa, l. e., v. sequestrato et v. religione, 
hunc canonem intelligat de solo voto castitatis ab utroque 
conjuge in saeculo emisso, tamen sensus obvius est uxoris 
voluntatem esse requirendam, ita ut, dissoluta communione 
vitae, uxor religionem profiteatur, et tunc vir, postquam et 
ipse conversus pariter fuerit ad religionem, ordinetur. Ilinc 
S. G. C., in Ver onerisi, 18 Dee. 1728, non permisit uxorem 
XXIV annorum vota solemnia religiosa nuncupare, et vi-
rum XL annorum ad ordines in saeculo promoveri : « prop-
terea quod existimatum non fuerit, ait Benedictus XIV, De 
syn., XIII, XII, n. 14, virum qui a llorente, quam agit, 
aetate ad voluptatem allicitur, per susceptos in saeculo sa-
cros ordines dici posse ab incoili inentiae periculo prorsus 
abesse, atque adeo opportunis cautionibus, praesidiisque 
munitum, qualis evaderei, si se in monasterium abderet, 
ibique religiosam emitteret. professionem. Ilaud tamen dif-
fitemur, quin aliqua afferri possint exempla episcoporum 
qui nuptae mulieri facultatcm fecerint se dicandi Deo in 
monasterio, dum vir sacerdotio inter saeculares initiaretur, 

licet is baud grandiorem, sed virentem ageret aetatem. 
Hoc autem ideo fortasse factum, quod perspectissima fue-
rit viri probitas certoque praecognitum, quantum quidem 
humana condilio patitur, fore ut sacris ordinibus obstric-
tus illibatam castitatem servaret ; quod potissimum inten-
dimi sanctiones canonum jubentium virum aetate llorentem 
religionem ingredi, quoties uxor inter moniales ad religio-
sam vitam ducendam se recipit ». Deinde sapientissimus 
Pontifex addit hos episcopos non satis tuto egisse longeque 
rectius fuisse facturos, si, ubi peculiares facti circumstan-
tiae id suadere viderentur, oratores monuissent, ut oppor-
tunam a Sede Apostolica dispensationem implorarent, cum 
nulla de hoc extet pontificia dispositio ordinationem in casu 
permittens. 

533 . Si autem quaeratur quandonam vir (aut mulier) di-
catur juvenis, vel potius senex aut aetate provectus, res-
pondemos id remitti prudenti judicio episcopi. Ad rem fo-
lium S. C. C. in Florentina seu Volaterrana, 28 A ug. 1830: 
« Senectus non est annorum numero computata, et jure 
cautum non habetur quot anni exigantur ad senectutem, ut 
conjuges in saeculo manentes a quovis libidinis periculo et 
incontinentiae suspicione sint immunes, ideoque senectu-
tem a valetudine, a viribus, ab anteactae vitae consuetudine, 
potius quam ab annorum dumtaxat numero, patet esse aesti-
mandam. Fagnanus, in cap. Cum sit. De eonv. conjuq. 
n. 17 ; S. C. C. in Barcinonen., 28 Sept. 1705. § Juristae. 
Senectus enim, inquit Cajetanus, in 2. 2, q. 147, art. h,ad 
lum, non est evidenter omnibus una, sicut actas augmen-
ti ; quoniam aetas augmenti determinatur ab ortu,qui 
certus est ; aetas vero senectulis a naturali occasu qui in-
ter fas est. Sunt enim quidam sexagenarii ita fortes, ut 
alii quadragenarii, et anus altero habet multo piares cir-
culationcs coelestes ». Exempla desumpta ex thesauro S. C. 
C. babes infra, praeter exemplum in Vcronensi, quam n. 
pracc. citavimus. Attamen turn pro hoc primo casu. tum pro 
casibus subsequentibus illud notandum est, nempe S. C. C. 
aut episcopum. admittentes conjugati ordinationem, posse 
parti vel partibus in saeculo manentibus nonnullas condi-



tiones imponere quibus observantia continendae et fidelium 
aedificatio magis magisque caveatur, sive jure praevisas, e. 
g. utsimulnon habitent in eadem domo, sive jure non prae-
visas, e. g. ut uxor quae votum eastitatis emisit, habitet, 
durante vita mariti, in domo religiosa, quin professionem 
faciat. 

534 . Votum simplex eastitatis perpetuae emissum ab 
uxore, viro sacrum ordinem suscipiente, irritare matrimo-
nium quod uxor, defuncto viro, attentaverit sine dispensa-
tone, vide in cit. nostro Tractatu canonico de matrimonio, 
n. 575. 

535. 3° Si ex una parte vir provectus aetate est, nec fa-
none aliarum circumstantiarum est de incontinentia sus-
pectus, et ex alia uxor parata est religionem cum vods so-
lemnibusprofìteri, vir promoveri potest in sacculo remanens, 
etsi matrimonium fuerit consummatum. Id patetex rei. cap. 
6, De conv. conjug., collato cum rei. can. 6, disi. 77 ; ex 
quibus juribus deducitur'prius uxorem debere professionem 
emittere, et deinde virum ordinari. Idem eruitur edam ex 
cap.!i, De conv. conjucj., ubi Alexander III tradit posse 
conjugem ad religionem transire, altero in saeculo rema-
nente et castitatem profìtente, si senex est. Iloc autem po-
sito, « ambigi jure nequit, ait Benedictus XIV, /. c., n . 13, 
quod in hac... facti specie possit vir, si velit, ad sacrum 
ordinem, indeque ad sacerdotalem gradura in saeculo con-
scendere ; si enim lex ipsi in tali casu indulget ut simplici 
eastitatis voto illigatus in saeculo permaneat, cumulatior 
legem implet, si sacris ordinibus inidetur, cum eastitatis 
votum sacris ordinibus adnexum solemne sit et habeatur... » 

536. ti0 Tandem vir in saeculo permanens, promoveri 
edam potest ad omnes ordincs infra episcopatum. licet ma-
trimonium fuerit consummatum, si uterque conjux ab in-
continentiae suspicione immunis est ratione provectae aeta-
tis aliarumque circumstantiarum, et uxor renuit quidem 

' religionem solemniter prOfiteri, sed parata est votum sim-
plex perpetuae eastitatis in congregatone religiosa aut in 
saeculo emittere. De hoc casu folium S. C. C. in cit. Fioren-
tina seu Volterrana,28 Aug. 1830, haeehabet: «Utrum.. 
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viro lieitum sit sacris se initiari ordinibus et in saeculo ma-
nere, quando ejus uxor paratam quidem se exhibeat per-
petuae eastitatis voto se devincire, sed in monastero Deo 
se devovere abnuat, vehemens inter doctores fervet quaes-
tio, quemadmodum videre est apud Sanchez, De matrim., 
Ub. VII, disp. XXXIX ; Gonzalez, in comm. ad caput Sa-
ne, De conv. conjug., et S. C. in cit. Veronensi, § At vero. 
Attamen verior ac tutior, scribit Fagnanus in cap. Conju-
gatus, De conv. conjug., n. 10, sentenzia est, si mu Her sit 
senex et non suspecta de incontinentia, sufficere votum 
simplex eastitatis in saeculo ; sin autem sii suspecta de 
incontinentia, aut sii juvenis, sive sit suspecta sive non, 
desiderari solemnem professionem. Atque huic quoque 
sententiae adhaesisse videtur S. Thomas, in 4, disi. 37, (¡. 1. 
a. 2 ad. 2, scribens : Uxorem de cujus licentia vir ordi-
nem sacrum suscepil, teneri perpetuam continentiam ro-
vere, non tamen teneri religionem ingredi, si sibi non 
timeat de incontinentiae periculo ». Stante vero hac con-
troversia, nec non et pluribus difficultadbus circa verifica-
tionem circumstantiarum requisitarum in hvpothesi, tutius 
est ut casus deferantur ad S. C. C., quae aliquando preces 
respuit, aliquando admittit, nonnullis additis clausujis. Ita 
in Parisiensi, 6 Mail 1645, S. C. reposuit : « Si Sanctissimo 
Dno placuerit, dispensadonem petitam suscipiendi ordines 
sacros de consensu uxoris concedendam esse Joanni de 
Moheron in forma tamen commissaria, verificads aetate ip-
sius sexaginta duorum annorum, et aetate uxoris quinqua-
ginta octo annorum, quodque ipsa emiserit votum solemne 
eastitatis iti manu Archiepiscopi Parisiensis, et quod ex at-
testatone cjusdem in dieta uxore cesset omnis incontinen-
tiae suspicio, et ipse sit benemeritus Sedis Apostolicae ab 
servitium praestitum S. C. de Prop. Fide » (lib. 17 I)ecr., 
pag. 471) (1). In Constanlicnsi, 31 Maii 1766,rogata: « An 
et quomodo praevia Apostolica dispensatione ab irregulari-
tate ; f unc tus erat vir officio judicis criminal is) sit con-

t i ) Fo l ium s . C. C. in Barcinonensi, 28 Sept. 1663, ubi fuse de hac 
mater ia . 



cedendum Carolo Dominico Jutz (annos septuaginta jam 
nato) ut ascendere possit ad sacros ordines in casu »; S. C. 
censuit : « Consulendum SSmo pro dispensatione ab irre-
gularitate et pro facultate in casu de quo agitur ascendendi 
ad sacros ordines, emisso per Rosam (in anno quinquage-
simo constitutam) voto perpetuae continentiae, nec non per-
manentiae usque ad obitum viri in aliqua religiosa domo 
sub approbatione Eminentissimi Archiepiscopi ». In saepius 
cit. Fiorentina seu Volaterrana, 28 Aug. 1830, conjuges 
liberis quos ex legitimo habuerant matrimonio, orbati. per-
fectionis viam agressi, votum castitatis perpetuae in curia 
Fiorentina emiserunt ; deinde vir, peractis theologicis stu-
diis, recepii ab episcopo Volaterrano primam tonsuram et 
minores ordines, assentiente uxore, nullo impetrato Summi 
Pontificis beneplacito. In anno quinquagesimo octavo con-
stitutes (uxore annum quinquagesimum secundum agente) 
vir, indubia vocationis signa praebens et vitam viro eccle-
siastico dignam agens, facultatem petiit a S. C. C. ascen-
dendi ad sacros ordines ; quae rescripsit : « Affirmative, 
dummodo babitent in separatis domibus, et renovato per 
mulierem consensu et voto castitatis, antequam orator ad 
sacros ordines promoveatur, per breve facultativum ». Tan-
dem Benedictus XIV, De syn., XIII, XII, n. 16, refert se fa-
cultatem tribuisse spectato viro Ulyssiponensi, licet aetate 
non admodum provecto, conscendendi ad sacros ordines, 
dummodo uxor simplex castitatis votum nuncuparet, post-
quam tamen se in aliquod monasterium recepisset cavisset-
que idonee se professionem emissuram, cum primam con-
gruam dotem monasterio persolvendam fuisset consecu-
tura. 

537 . Imo non desunt canoncs qui in nostra hypothesi 
permittunt etiam uxori castitatem professae cohabitare cum 
viro ad ordines jam promote. « Volumus, inquit can. 2h, 
clist. 81, in Decreto, ut sacerdotes prohiberi debeant, ne 
cum mulieribusconversentur, excepta dumtaxat matre, so-
rore, vel uxore quae caste regenda est ». Glossa, /. c., v. 
vel uxore, sibi objicit hoc'esse contrarium cit. can. 6, clist. 
77, qui praecipit juvenes conjugates non esse ad ordines 

! 

promovendos, nisi uterque conjux solemnem professionem 
rehgiosam emittat. et respondet : « Sed hoc de senibus, il-
lud de suspectis. Vel loquitur secundum antiqua tempora ,. 
Revera Thomassinus, l. e., cap. XLI, n. 1. refert primis 
Ecclesiae saecuhs episcopos, presbyteros et diaconos uxo-
rem quam ante ordinationem duxerant, secum passim reti-
liuisse in eadem domo, in qua tamen sua singulis et diversa 
erant conclavia, addens : « Ea porro erat sacerdotum inte-
gritas, religio, gravitas, ea vis legis ecclesiasticae, quae cle-
ricorum famam et continentiam adversus calumnias onnies 
et tentationes munitissimam tutissimamque haberet ». At 
haec nostris dicbus non amplius verificanter, et haec colia-
bitatio clerico magnum periculum, et fidelibus gravissi-
mum scandal uni profecto praebcret. HincS. C. C. eamdem 
numquam perm it tit, ut satis patet ex dictis; et clarius in 
Lucana, 18 Julii 1793. Vir enim habebatLXX annos, uxor 
LXn et ab omni incontinentiae suspicione uterque immu-
nis erat. Vir petebat ad ordines promoveri, et uxor parata 
erat ad emittendum votum simplex continentiae extra claus-
tra ut posset indigentes corporalibus senis mariti praesto 
esse sub eodem tecto. S. C. reposuit non expedire ut orator 
ad sacros ordines ascenderei. 

538 . Nonnumquam S. C. admisit etiam virum ordinari 
in casu nostro, uxore nomen dante Tertiariis S. Augustini, 
aut alterius Ordinis, loco voti perpetuae castitatis." Ita in 
Panormitana, 20 Maii 1752. Ambo conjuges annos LXVII 
attingebant, filium habcbant matrimonio copulatum, et op-
timis moribus imbuti a quindecim annis castitatem serva-
bant simul habitantes in propria ac ampia domo una cum 
(ilio. Vir optabat ad sacerdotium ascendere; uxor autein li-
cet ad id consensum ultro praeberet, tamen ad id tantum-
modo, et vix adduci poterat ut Tertiariis S. Augustini aliisve 
nomen daret (1). Proposito dubio : « An sit locus dispen-
sat ion in casu »; S. C. reposuit: « Affirmative, dummodo 
habitent in separatis domibus ». liane responsionem con-
firmavit litterisin forma Rrevis datis, 13 Sept. ejuscl. anni 

(1) B e n . X I V , I. c., n. 1 6 . 



benedictos XIV, qui, /. c., addit : « Tunc autem necessaria 
habita fuit dispensado propterea quod decretali Conjúgalas. 
De conv. conjug., cautum legator : Nullus conjugatorum 
est ad sacros ordines promovendus, nisi ab uxore conti-
nentiam profitente fuerit absolulus ; relata autem verba 
continentiam pro/itente minime congruere visa sint Ter-
dariarum instituto, quod uxor amplecti cupiebat ». 

539. Diximus autem in hoc ultimo casu virum juxta me-
liorem sententiam promoveri posse ad ordines infra epis-
copation. Ut Chini maritus consecrationem episcopalem re-
cipere valeat, necesseomnino est ut uxor, utcumque vetula 
et ab incontinentiae suspicione immunis, religionem solem-
niter profiteatur. Ad rem Alexander III, in cit. cap. 6, De 
conv. conjug. : « Auctoritate Apostolica prohibemus, ne 
uxoratum praesumatis in episcopum ordinare, nisi uxor 
prius professa continentiam, sacrum sibi velamen imponat, 
et religiosam vestem assumat ». Ubi Glossa, v. sacrum : 
« Sed quid si esset vetula? Numquid sufficit si continentiam 
profiteatur? Respondeo: non sufficit, nisi convertatur, et 
est speciale in uxore episcopi, etc. ». 

G° — Militici saecularis ac servitus (1). 

540. Re personis addicds militiae saeculari ac servitoti 
nos sub eodem agimus numero, quiaonmes liberiate carent 
quae clericis necessaria est, earumque conditio, licet alia et 
alia de causa, statura clericalem dedecet. 

541 . I o Militem, dum actu militiae servit, non posse ad 
ordines promoveri traditur in can. 'let 5, disi. 51 ; et can. 
uh., disi. 53, in Decreto. Ratio est quia vita militaris cum 
clericali vita conciliari non potest, et ideo, can. 82 inter 
Apostólicos, decernitur ut deponatur episcopus, presbyter et 
diaconus qui militiae vacaverint, et utrumqué officium, 
ecclesiasdcum scilicet, et militare, retiñere voluerint. Dere-
lictis autem stipendiis, per se nil prohibet quominus miles 
promoveatur. Per se, inquam ; nam aliud potest adesse 

(1) Vide canonistas in Ut. De servís non ordinandis et eorum manu-
missione, XVII, Lib. T Deeret. 

impedimentum, et nominatim irregolari tas ex homicidio, de 
qua n. 448 sequ. Episcopus autem antequam virum qui 
stipendiis saecularibus militavit, ad primam tonsuram aut 
ordines admittat, speciali prudentia et inquisitone opus lia-
bet; nam ipse pravos mores et clerico indignos facile contra-
liere potuit. 

542 . Nostris diebus militare servidum fere ubique loco-
rum est pro omnibus obligatorium, ne illis quidem exceptis 
qui a Deo vocati altaris ministerio se dicare exoptant, aut 
religionem profiteri. Ilaec lex est injusta : sed ea posita, 
enixe adnitendum ut qui divinam vocationem ad statum cle-
ricalem aut religiosum habebaot, ab illa non distrahantur, 
pt simul speciales cautelae adhibendae sunt in admissionc 
illorum qui servidum militare peregerunt aut peracturi sunt, 
ad ordines yel ad religiosam professionem. Opportunum 
igitur'erit heie referr^ normas quas Sedes Apostolica hac de 
re indicavit ; quae licet Italiani tantum respiciant, tamen 
omnium regionum Ordinariis ac superioribus regularibus 

'tanquam prudentialis regula inservire possunt, et ideo eas 
in Latinam linguam versas subijcimus. 

543 . In primis S. C. S. Officii, statini ac lex servitii mi-
litaris ad clericosin Italia extensa fuit, sequenteni omnibus 
Italiae Ordinariis dedit instructionem : « Suprema Congtio 
S. Officii..... opportunum duxit Rmis Ordinariis dioecesuni 
Italiae indicare nonnullas normas, cautelas, aut praescrip-
tiones pro divcrsis casibus, quae sequendbus articulis con-
tinentur : 
. » I. Illis alumnis ecclesiasticis qui infeliciter ad primam 
militum categoriam pertinent, ñeque spem liabent fore ut 
ceu inhábiles excludantur a militia, ncque ex defecto subsi-
diorum ut stipendiis voluntariis unius anni mancipentur, 
promotio ad sacros ordines necesse est ut difleratur quous-
que defungantur militari servido trium voi quinqué anno-
rum, ac praeviis indubiis vocationis atque idoneitatis ar-
gumentis. 

» II. Nec videtur expedire ut in casibus peculiaribus ceu 
gratia postuletur dilatio usque ad annum XXVI ad subeun-
dum servidum militare voluntarium unius anni ante trien-



naie, sicut fit pro juvenibus a lege consideratis in art. VII 
usque ad IX, eo fine ut compleantur studia et sacri ordines 
recipiantur ; nam, etiamsi hae postulationes admitteren-
tur, ex eis sequi possent elTectus perniciosi et irreparabiles 
Ecclesiae atque ipsis personis, si fieret ut intra milifiae tem-
pus vocationem amitterent et depravarentur. 

» III. Utilius videtur favere voluntario servitio militari 
unius anni. Adhunc autem scopum Rmi Episcopi curabunt 
ut in suis dioecesibus promoveatur pia quaedam associatio 
cleri et laicatus catholici, seipsis praesidentibus, ex cujus 
largitionibus aut totaliter aut partialiter pro alumnorum 
conditione persolvatur taxa a gubernio exacta atque etiam 
in decursu voluntariae militiae iisdem subveniatur. 

» 1V. Ilujusmodi beneficium impertiendum esset iis dum-
taxat alumnis qui ob perspectam indolem atque anteriorem 
vitae rationem maximam spem facilini quod perseveraturi 
sint in vocatione, 11011 obstante anno militaris vitae, et de-
inceps in ecclesiastico statu sint prosecutori ; cum aliter 
Heri possit ut foveatur negligentia et imperniatili- inutiliter 
lib oralis largitio in eosqui refugiunt à servitio militari trien-
nali et deinde, completo anno servitii voluntarii, recedunt a 
statu ecclesiastico, vocationis defectum adducendo. 

» Y* Alumni qui ob physica vitia obnoxii sunt exclusioni 
a militari vita, poterunt promoveri ad Ordines Sacros etiam 
inter biennium in quo possunt vocari ad aliud tribunal pro 
militimi delectu (consiglio eli leva), si vitium pbysicum 
ej usui odi sit ut praecedens judicium inhabilitatis ad mili-
tiam certo non sit immutandum. 

» VI. Firmaetamen remanent praescriptiones SS. Cano-
n u m pro illis qui praeseferunt vitia physica irregularitatem 
inducéntia, propter quae in singulis casibus impetranda est 
dispensario Pontificis. 

» VII. Majorescautelaerequirunturpro minoribusclericis 
qui coacti sunt stipendia militiae facere trium aut quinque 
annorum quique deinde ad resumendum statura ecclesiasti-
cum veniunt. 

» Criteria pro ipsorum admissione esse poterunt : 

» a) ^ ocatio ad statura ecclcsiasticum satis antea compro-
bata ; 

» b) Vitae ratio in decursu militiae ab ipsis habita ; 
» e) Firmum proposi tum resumendi statu m ecclesiasti-

cura statini ac ipsis redeundum sit domum. 
»VIII. Sed uthabeatur moralis certitudo circa bonasdispo-

sitiones ab iis juvenibus clericis custoditas in decursu mili-
tiae et inter pericula praesidiorum, limi Episcopi non parcent 
zelo atque industriae operosae, utentes omnibusadjumentis 
aptis, nisi ad superandas, saltern ad minuendas difficul-
tates occurrentes : quorum inter multa liaec suggeruntur : 

» a) In juvenibus qui proficiscuntur cum proposito per-
severami'! in vocatione, praeter salubria mónita spiritum 
ecclesiasticum conservandi per cara, quae possibilissit, fre-
quentiam religiosae observantiae et lectionem librorum ec-
clesiasticorum, non excluso libro de imitatione Christi, auc-
tore A Kempis, imponenda esset obligatio, si necesse est, 
etiam per epistolam, certiorem semper faciendi proprium 
Episcopum de iis locis ubi in praesidiis futuri sint, ut ita 
commendentur vigilantiae, charitati et consiliis Ordinarti 
localis et ab ipso habeantur opportunae notitiae, per con-
cursum alicujus boni ecclesiastici aut etiam laici, inter eos 
speciatim qui sint adscripti piae associationi contributionis 
pro taxa militiae voluntariae annualis de qua in art. III. Ilu-
jusmodi tutela videtur necessaria ac summe proficua ; et 
Rmi Episcopi non aegre ferre deberent ad hoc reciprocum 
officium se paratos praebere. 

» b) Uli de quibus habitae fuerint notitiae bonae, redeuntes 
poterunt rursus adscribí statui clericali, sed non tara facile 
ordinibus sacris initiari. Prius enim exquirendae essent 
probationes sufficientes eorum vocationis per commoratio-
nera unius anni vel amplius in aliquo convicto ecclesiastico 
aut seminario, seorsim tamen ab alumnis ; atque ubi t'alia 
loca deessent, deberent subjici directioni et vigilantiae acti-
vae alicujus pii, docti et discreti sacerdotis, ut in eis revi-
viscat spiritus ecclesiasticus, et emèndentur ii defectos 
quos, quidquid dici vclit, valdc difficile est ut in decursu 
militiae ipsi non contraxerint. 



» c) Tandem major vel minor nécessitas ministrorum de-
beret esset ratio plus minusve faciliorem ipsis reddendi pro-
motionem ad sacros ordines, ne exponantur uncti Christi 
ad resumendum militare servidum plus minusve activum 
juxta diversas militiae categoriasin casu belli et ad subeun-
dos etiam perniciosos ejus effectus. 

» IX. Iisdem de causis non minores cautelae requiruntur 
pro eolladone beneficiorum, idest canonicatuum ecclesiae 
cathedralis, ac praesertim theologalis, et poenitendarii et 
beneficiorum parochialiu m. Ex bisce postremis, excepto casu 
absolutae necessitatis, deberet assumi de régula collatio inter 
eos tantum qui exempti sunt ab omni militari servitio ob 
transactum XXXIX annum aetatis. 

» X. Hoc ut facilius consequi possint, utile ac laudabile 
esset quod Rmi Episcopi omni zelo studerent promovendis 
vocationibus juventini adultorum ab omni periculo subeundi 
militare servidum immunium,eos educando ad sacrum sanc-
tuarii ministerium seorsim ab alumnis aut alio modo quem 
idoneum ccnsebunt felici exitui. 

» XI. Si autem necessitas cogeret conferrc paroecias aut 
alia ecclesiastica officia iis sacerdotibus qui, etsi antea de-
functi servino militari juxta proprias categorias, sunt tamen 
per legem obnoxii ad rcdeundum in castra in casu belli, erit 
prudendae Rmorum Episcoporum uti cautelis in collationi-
bus; declarando in similibus casibus provisum amovibilem, 
aut saltem curando ut ipse acceptet conditionem libere rclin-
quendi portionem reditu um et proventuum beneficii paro-
chialis juxta prudens Episcopi proprii arbitriumin favorem 
ejus qui interim deberet eorum vicibus fungi. 

» XII. Eadem conditio deberet exigi in provisione prae-
bendarum theologalis et. poenitendarii. 

»XIII. Cum causamensium autaliorum titulorum provi-
sio reservabitur S. Sedi, expediet etiam ut Rmi Episcopi in 
commendatitiis quas concedent, expressam mentionem fa -
ciant de concurrentium conditione, utrum scilicet obnoxii 
adhuc sint legi militari necne. 

» XIV. Iidem modi vigilantiae notati in artic. Vili, adhi-
bendi essent pro eeclesiasticis de quibus in lit. a, b. 

artic.XI, quoties, occurente bello, militare cogerentur; statini 
autem ac amilitiareversisint, expedietut aliquandiurecedant 
ad sacra e.xercida peragenda, antequam résumant sacrum 
ministerium, ut spiritus ecclesiasticus in ipsis reviviscat. 

» XV. In casibus superius consideratis limi Episcopi po-
terunt dispensare a lege residentiae parochos aut alios prae-
bendatos qui ex suo officio ea essent adstried ; sicut etiam 
clericos aut sacerdotes ab ea irregularitate quam forte 
militando, contraxermt. 

» XVI. Occurrendbus casibus cum extraordinariis atque 
impraevisis circumstantiis, erit prudendae Rmorum Epis-
coporum recurrere adS. Sedem ad habendas analogas ins-
truedones. 

» Romae die 16 Septembris 1S75. 
» C . C A R D . P A T R I Z I » . 

544 . Recenter S. C. super disciplina regulari, specia-
tim pro alumnisreguIarium institutorum, hanc aliam instruc-
tionem promulgavit: « S. C. super disciplina regulari seni 
per intenta bono institutorum regularium, nequit juvenes 
qui in ¡Horum spem succrescunt, negligere : bine auctoritate 
Summi l'on ti fi eis confirmât apostolicas constitutions de-
cursu temporum promulgatas pro eorum ordinario regi-
mine, et Superioribus Geheralibus, pro eorum subdidscon-
scriptioni militari addictis, sequentes speciales praescripto-
ncs impartitur : 

» I. His qui pertinent ad primam categoriam et nequeunt 
esse certi de exclusione a servitio militari, professo solemnis 
et admissio ad ordines sacros debent retardari usque dum 
compleverint respectivum servidum activum unius anni aut 
aliud temporis necessaria 

» II. Utile est favore servitio voluntario unius anni, etiam 
subsidium concedendo juvenibus pauperibus aut integrum 
aut partiale, juxta facultates quas unusquisque Ordinum 
habere potest, ut ipsi valeant pcrsolvere taxam requisitam 
a gubernio et providere aliis expensis in decursu militiae ; 
hoc tamen subsidium concedendum est tantum juvenibus 
bonae spei, docilibus et obedientibus. 
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» III. Expedit ut priusquam inchoent senati um volunta-
rium aut aliquod serviti um militare majus, vacent exereitiis 
spiritualibus saltern per decern dies, atque jam explevermt 
partem studiorum theologieorum (praemisso cursfa regulari 
studiorum), quo magis in ideis religiosis atque in religiosa 
institutione sint fundati. 

» IV. Ut juvenes facilius conservent vocationemeidemque 
moribus vitae respondeant, praeter salutaria monita, pos-
sibilem sacramentorum frequentiam, et lectionem bonorum 
librorum, injungatur eis ut se conférant ad virosecclesiasticos 
designates ab Ordinariis locorum ad eorum spiritualem ins-
titutionem ; hi autem in utilitatemconscriptorum nonrecu-
sent meliori, quo fieri potest, modo, pro varietate circum-
stantiarum, operam suam ultro conferre. 

» Ut autem hoc facilius fiat, Superiores Générales praeci-
pient Provincialibus ut suorum subditorum notitiam exhi-
beant dictis Ordinariis, indicando locum eorum stationis et 
commendando eos ipsorum vigilantiae. Ordinarli autem vi-
cissim indicabunt Provincialibus sacerdotes ad quos se con-
ferre debent juvenes conscripti. 

» In omni mutatione station um juvenes debent exlii-
bere analogas notitias Provinciali et referre, quoad fieri po-
test, de ratione suae vitae. 

» Si in decursu servitii militaris obtinent aliquam hebdo-
madamvacationis ab eo,debent peragere,sai tem per triduum, 
spiritualia exercitia. Supervacaneum autem esset dicere 
quod in civitatibus ubi adsunt domus ejusdem religionis, 
Provinciales possunt deputare aliquem suorum religiosorum 
ad cu ram spiritualem horum conscriptorum : sed semper 
firma remanet obligatio certiorem faciendi Ordinarium de 
loco quoin ejus dioecesijuvenespergunt adservitium mili-
tare peragendum. 

» ^ . Qui, expleto servitio militari unius anni autlongioris 
temporis, persévérant in sancta vocatione, si hoc constet 
ex recta vitae ratione ab ipsis servata, recipiente!- in Ordi-
nem; in quo imprimis exereitiis spiritualibus vacabunt, nec 
promovebuntur a d professionem solemnem aut ad ordines 
sacros msi post tempus sufficiens, non brevius uno anno, ut 

interim specimen praebeant perseverantiae in vocatione, 
résumant studia sacra et, remanentes per hoc tempus aut 
in professono aut in alio loco strictae observance sub di-
rectione religiosi gravis aetate ac moribus ad id deputati 
argumenta e.xhibeant suae virtutis. 

» Summa cautela adbibenda erit pro iis qui. loco servitii 
voluntaru unius anni, expleverint servitium ordinarium lon-
gioris temporis. 

» Pro omnibus necessariae erunt litterae testimoniales Or-
dinariorum in quorum territorio saltern per très menses com-
morati fuerint. Et semper firmae remanent praescriptio-
nes sacrorum canonum pro illis qui praeseferunt defectus 
inducentes irregularitatem, ob quos in singulis casibus im-
ploranda est pontificia dispensario. 

» VI. Normae circa cautelam servandam indicatae in 
num. IV observabuntur etiam pro illis qui post professio-
nem et ordines sacros revocati fuerint ad militare servitium 
ad tempus notabile. 

» VII. Tandem occurrentibus casibus extraordinariis at-
que impraevisis, Superiores Generales Ordinum recurrent 
buie Sacrae Congregationi ad babendas analogas instructio-
nes et derogationes. 

» Romae, 27 Novembri s 1892. 
« 1 . C A R D . V E R G A , Praefcctus. 

« J O S E P H , A R C H . C A E S . P O N T I , a secretis ». 

545. 2° Plu res distingui servorum classes, explicavimus 
in nostro Traetatu canonico de matrimonio, n. 035, scili-
cet servos servitale proprie dicta, servos glebae addietos 
sive adscriptitios sive originarios, famulos conductilios 
et servos poenae. Heic sermo est de primis ctalteris tantum 
relate ad ordinationem ; nam famuli conductitii per se nullo 
modo prohibentur a statu clericali, et servi poenae, idest 
damnati ad carcerem perpetuum aut triremes, arcentur sive 
ob ipsam in carcere reclusionem, sive ob infamiam ; de qua 
alias diximus. 

546. Licet Ecclesia servitutem proprie dictam, qualis 
vigebat apud Romanos juri naturali aperte repugnans, num-
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quam probaverit, tamen, ne ordo publicus tunc existens sus-
deque verteretur et privatorum bonum enormem pateretur 
jaeturam, Ecclesia liane servitùtem uno momento non pro-
hibuit, et ideo aliquam ejusdem radon em habere debuit in 
sua disciplina, talia principia simul proclamans, quibus hu-
mana dignitas in servis restauraretur et servitus reduceretur 
ad perpetuum etnecessarium famulatum, donec sensim sine 
sensu evanesceret in nationibus civilibus et spirita christiano 
informatis (1). Mine cum ex una parte conditio servilis re-
pugnaret omnino dignitari et muneribus status clericalis, et 
ex alia Ecclesia nollet, servos ordinando, eosdem et invitis 
dominis subducere et libertate donare, prohibuit servos or-
dinari, nisi prius manumitterentur a domino, aut dominus 
consentiret expresse vel tacite ordinadoni ; (pio servus eo 
ipso liber evadebat. Id traditur in omnibus fere capitibus 
citati tituli, et pluribus canonibus in Decreto Gratiani. Imo, 
Alexandre III teste in cap. 5, cit. tit., episcopus consecra-
tor in consecratione episcopali dicebat consecrando : « Vide 
ne quemlibet servilis conditionis ad ordines promoverc prae-
sumas ». Ilaec proliibitio erat positiva et prudentialis, ut 
satis patet ex dictis, cum servitus jure naturae non existat 
e t in libertatem vocaverit omnes nos Dominus. Hinc R. P. 
qui legibus Ecclesiae positivis non subest, potuisset strido 
jure aliquem ordinare liberumque declarare etiam centra 
domini voluntatem. 

GregoriusIX, in cap. ult.,cil. tit., rescribit natum ex patre 
servo et matre libera liberum esse, et ideo posse ordinari. 

547. Quid vero si servus non manumissus, nesciente aut 
contradicente domino, fuisset ordinatus? Rerardi, Comm. 
in jus can. un., toni. IV, p. II, diss. IV, cap. IV, respon-
det : « Non eadem ubique et perpetuo disciplina viguit. Si-
quidem in Italia, temporibus Gelasii Papae, discrimen erat 
inter servum sacerdotio insignitum, et servum in ordinem 
diaconorum ablectum, et servum in inferioribus ordinibus 
initiatum. Si de sacerdotio ageretur, restituebatur peculium 
domino, retento sen o inter clericos, sivein collegio clerico-

* 

( i ) De Ange l i s , 1, XVUI, n. 2 . 
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rum, tanquam persona semel Reo dicala : si de diaconatu, 
praeter peculium, domino dari debebat vicari us, atque, hoc 
deficiente, diaconus ipse restituí : si de inferioribus ordini-
bus, rejecto ordinato a clericali coetu, incolumia erant do-
minis jura universa, can. 9, 10 et 11, disi. oh. In Gallia, 
ordinato servo aut in presbyterorum aut in diaconorum 
gradu, duplum domino luebatur ab ordinante, quoties ordi-
nans conscius fuisset conditionis ordinati ; secus duplum 
pendebatur domino ab iis qui servum ab episcopo ordinari 
petiissent, can. 19, disi, oh ; quamquam deinde in capitu-
lan Ludovici Pii,an. 816, can. 6, statutum fuerit ut ordinati 
suis dominis restituerentur, quod legimus in Capitularium 
¡ib. I, cap. 82, et lib. 5, cap. 210, et sub nomine concilii 
To le tan i in can. 6, dist. oh, et in cap. 2, De servis nonor-
dinandis. Ubi viguit jus Justinianeum, quod praesertim usu-
veniebat apud Graecos, recipiebatur in primis ut si servus, 
sciente et non contradicente domino, ordinaretur, eo ipso 
et libertatem et ingenuitatem acquirerel, recasurus tamen 
in potestatem domini, si ecclesiastica ministeria deseruisset 
et ad vitam saecularem transiisset ; deinde ut servus, igno-
rante domino, ordinatus repeti posset a domino, dummodo 
hie intra annum servilem ordinati conditionem suamque 
dominicam in ordinatimi potestatem demonstraret.. ; deni-
que ut si de servis ageretur ad episcopatum promods, tunc 
ordinati eo ipso ab omni dominica potestate eximerentur, 
eadem ratione qua filiusfamilias ordinatus episcopus pa-
triam potestatem evadit, Novel. 81, cap. 3 et Novel. 123, 
c aP• -'i In decretalibus Gregorii IX, quaegeneralem sae-
culi XIII disciplinan! stabilivisse videntur, res ita definita 
est ut perpetuo quidem prohiberetur episcopis, ne servus 
invitis aut insciis dominis ordinaretur, cap. 1, 5, et 8, De 
serv. non ord. ; quoties vero ageretur de servis contra cá-
nones ordinatis vel restituendis vel non resdtuendis, distin-
guerctur, an ageretur de ordinibus majoribus et sacris, an 
de minoribus et minus sacris, adeo ut in prima specie non 
restituerentur dominis, restituerentur in altera, cap. 13, v. 
Praeterea, Qui fUii sint legit. ». Attamen etiam jure de-
cretalium vigebat Gelasiana dispositio, ut scilicet loco servi 



ordinati in presbyterum daretur domino pretium, et si id 
erat impossibile, ordinatus quod poterai, praestabat domino 
etiam in spiritualibus officiis, sed numquam redibat in ser-
vitutem ; loco servi ordinati in diaconum daretur servus 
vicarius vel pretium, et si utrumque erat impossibile, ordi-
natus restitueretur. Cum vero temporibus Innocentii III 
subdiaconatus inter sacros ordines certe receptus fuisset, 
bine laudatus Pontifex, in cap.7, De servis non ordinandis, 
respondet Privilegium diaconorum applicandum esse etiam 
subdiaconis. Ceterum servi ordinati redeuntes in servitu-
tem non poterant miuisterium sacrum exercere ; et etiam 
non redeuntes, si mala fide ordinandos se curaverant, pote-
rant suspendi, ex can. l i , disi. 54. 

548 . Porro dominus consentiens ordinationi servi sui et 
ita cum liberiate donans poterat nonnullas conditiones ho-
nestas et cum statu clericali compossibiles apponere ; e. 
g., ut uni potius quam alteri ecclesiae ordinatus ab episcopo 
addiceretur ; ut a designata ecclesia, invito domino, non 
avocaretur, can. 10, disi. 54, cap. 6, cit. tit.-, ut ordinatus 
quaedam clericalia officia ipso domino praestaret, etc. In 
cap. h, cil. tit. ì statuitur esse degradandum presbyterum ex 
domini consensu taliterordinatum, qui postea in superbiam 
elatus domino suo canonicas horas psallere noluerit. At si 
dominus ordinationi tacite vel expresse consentiens nullas 
apposuisset conditiones, nihil exigere poterat, et ordinatus 
non tarn libertatem quam ingenuitatem ordinatione aequi-
rere censebatur. ex Novel. 123, cap. 17. 

549 . Sicuti servi Servitute proprie dieta, ita nec servi 
cjlebae addicti seu adscriptitii eorumquefìlii, qui originarli 

appellabantur, ordinari poterant. Quamquam enim absolute 
loquendo essent bomines liberi, tarnen cum a cultura agro-
rum sine consensu domini eos manumittentis recedere non 
valerent, eorum conditio repugnabat statui clericali (1). Ni-
hilominus Justinianus, Novel. 123, cap. 17, constituit ut 
possent quidem ii sen i etiam praeter voluntatem domini 
promoveri, dummodo agriculturam sibi a domino impositam 

(1) P i rh ing , I , XVIII, » . 8 ; Schmalz . , » . 2. 

adhuc implerent, subrogato aliquo, quem maluerint (1). 
Haec quoque species servitutis, in populis nordicis usque ad 
nostra tempora servata, omnino evanuit. 

7° — Negotia saecularia et ratiocinia reddenda (2). 

550 . Quaenam negotia saecularia i n ju r e canonico ap-
pellentur et prohibeantur clericis, non est hic fusius expo-
nendi locus, et videri potest apud sacrorum canonum expo-
sitores, in tit. Ne clerici vel monachi saecularibus nego-
tiis sese immisceant, L, lib. III Decret. Obligatus autem 
ad ratiocinia (cationes) reddenda dicitur illc qui gestae ad-
ministrations alienae pecuniae seu publicae seu privatae 
rationem reddere debet. 

551. Jam vero in cap. un., De obligatis ad ratiocinia 
ordinandis vel non, refertur canon 8 concilii Carthaginen-
sis an. 348. Magnus, episcopus Astiagensis, quacsivit num 
« procuratores, actores, executores seu curatores pupillo-
rum debeant ordinari. Gratus episcopus dixit : Si post de-
posita onera et recidila ratiocinia, actus vitae ipsorum 
fuerint comprobati in omnibus, clebent cum laude Dei (si 
postulati fuerint) honore numerari : si enim ante liberta-
tem negotiorum vel offteiorum fuerint ordinati, Ecclesia 
infamatili-. Universi dixerunt : Uccie statuii Sanctitas 
vestra ideoque ita est nostra sentenlia ». lluc spectant 
quoque can. 1, disi. 53, in Decreto, qui est Grcgorii Pa-
pae, et can. 1, disi. 55, qui est Gelasii Papae. Ex quibus 
omnibus deducitur principium generale non posse ordinari 
illos qui aliquod officium gerunt clericis interdictum, vel 
aliquam administrationem clericis vetitam, cujus rationes 
recidere debeant, nisi prius deposito officio et administra-
tioneatque rationibus redditis, liberi evaserint. Ratio est 
quoad deponenda officia et administrationem, quia nemo 
militans Dco implicai se negotiissaecularibus. Quoad vero 
rationes prius reddendas ratio est duplex; tum scilicet quia 
hic administrator doli in administratione commissi forsan 

(1) Berardi, l. c. 
(2) Vide canonistas in t i t . De obligatis ad ratiocinia ordinandis vel 

non, XIX, lib. I Decret. 



redarguì potest et multis magnisque litibus vexari, quod 
frequentissimum est quodque cedere posset in grave dam-
num et infamiam Ecclesiae ; turn quia suspicio est his admi-
nistrationibus implicatos ad ordines ascendere non vocatione 
divina, sed ad obtinendum privilegium fori et competentiae 
in praejudicium creditorum. 

Modo illud prineipium fusius enucleandum est. 
552 . Ex una parte qui gerunt officia aut administradones 

quae clerieis non prohibentur, possunt promoveri, retento 
edam officio ac administratione et nondum rationibus reddi-
tis (1). « Iline quia in can. Pervenit, disi. 86, clerieis con-
ceditur quod juxta leges possint agnatorum suorum tutelas 
et curationes in se suscipere, sieque ipsorum tutores et cu-
ratores esse, licet ad hoc cogi non possint, ut notat Glossa 
ibid., v. tutelas ; et quia juxta eumdem canonem, qui repe-
titur in can. 1, caus. 21, qu. 3, iidem clerici propter timo-
rem Dei possunt esse administratores rerum ecclesiae, sicut 
et pupillorum, viduarum aliarumque miserabilium perso-
narum, quae maxime ecclesiastico indigent adminiculo, 
consequenter etiam talia munia gerentes atquein officio suo 
perseverantes poterunt ad ordines promoveri, si ceteroquin 
digni reperiantur; Glossa magna in cap. un.h. t., ubiplura 
circa praesentem materiam breviter resolvit ». Ita ReifF., /. 
c. Pariter principum saecularium cancel lous aut consifia-
nus, membrumconsilii municipalis, deputatus in camera 
deputatorum, etc., promoveri possunt, non dimisso officio. 

553 . Ex alia autem parte, licet in cit. cap. un., De obli-
gate etc., nonnulla tantum negotia et administradones re-
censeantur, tamen haec recensentur exempli gratia, et lex 
applicatili- omnibus negotiis et administradonibus clerieis. 
prohibitis, cum ratio eadem prorsus sit (2). Nonnulli distin-
guunt inter administratores rerum publicarum, et adminis-
tratores rerum quae ad personam privatali! spectant ; et il-

quidem,rationibus nondum redditis,ab ordinibusarcent, 

^ ( l ^ S c h m a l z . , I, XIX, » . 3 ; I l e i f f . , » . 7 ; P irh ing , n . 3 ; S . A l p h . , I l l , 
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hos vero admittunt, deposita administratione, edam ante 
redditas rationes, nisi periculum sit infamationis vel vexa-
tionis, quam pati possent ecclesia cui candidates est adscrip-
t s , vel ejusdem ecclesiae clerici, ut si de dolo seu perfidia 
in administratione commissa lis jam mota esset aut brevi 
movenda timeretur, cum hac de re condemnatus fieret infa-
mis (1). Ilaec distinctio nulluni habet in jure fundamentum ; 
eadem enim est ratio de omnibus administrationibus, et ili-
super in cit. cap. un.. De obligatis etc., non solum de 
obligatis ad publica, sed etiam de obligatis ad privata ratio-
cinia(quales sunt tutores pupillorum qui ibidem enumeran-
tur) dicitar non esse admittendos ad ordines nisi post depo-
sita onera et reddita ratiocinia. lgitur in genere implicates 
in negotiis seu publicis seu privads, aut in administrationi-
bus seu publicis seu privads, quae clerieis interdicuntur. 
prohibetur ordinari ante depositum negotium aut adminis-
trationem et ante redditas rationes. Deposita administra-
tione, posset ordinari ante redditas rationes, si sufficienter 
domino principali,.seu probabilibus creditoribus cautum sit, 
ita ut, omnibus inspectis, judicio episcopi, nullum sit peri-
culum neque causae criminalis, ncque gravium litium ci\i-
lium, quibus Ecclesia gravari et infamali posset (2). 

554. Redditis rationibus, administrator potest certe pro-
moveri, si constet ipsum in hac administratione delictum 
non commisisse et nulla debita contraxisse, aut debita quae 
forte contraxit, solvisse vel soluturum esse, vel saltern pro 
his debitis quae forte solvere non potest, futurum non esse 
obnoxium molesdis et litibus, e. g. si creditor id affirmet, 
expectans meliorem sui debitoris fortunam. E contrario pro-
moveri nequit, si actio de dolo mota est aut movenda ; vel 
citra dolum niultae gravesque lites secuturae sunt; vel ci-
tra dolum et lites secutura est bonorum cessio corumdem-
que venditio ex publica auctoritate : nam ex bis omnibus 
Ecclesia aliqua infamia vel dedecore afficeretur. At, vendi-
tis bonis, cessante tractu temporis illa infamia facti qua 

(1) Berardi, toni. IV, p. II, diss. IV, cap. IV. 
(2) S c h m a l z . , I. c., n. 4 ; P irh ing , n . 3 ; S . A l p h . , I l l , n. 838 : S a l m . , 
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hujusmodi viri in communi opinione afficiuntur, praesertim 
si cessio bonorum vulgo non habeatur dolosa, videtur posse 
ordinari (1). S. C. C. in Atriensi, 23 Jun. 1725, reposuit 
Michaelem G. qui bonis cesserai, non esse promovendum ; 
sed notandum est ipsum a quatuor tantum annis bonis ces-
tisse, insuper habuisse uxorem quae defuncta a tribus tan-
tum annis duos (iiios eidem reliquerat. Ceterum qui aliquid 
debet ex alio contractu, puta mutui, emptionis etc., per se 
non arcetur a statu clericali (2), licet aliquando etiam in 
hoc casu prudens episcopus ordinationem merito differet 
•ob imminentes graves causas criminales vel civiles quibus 
Ecclesia forte gravari et infamali posset. 

555 . Unus R. P. permittere potest ut implicatus adhuc 
negotiis saecularibus et obligatus ad rationes reddendas, 
ante harum rationum redditionem promoveatur: quae ta-
rnen permissio non facile concedimi1 (3). Quid vero si quis 
sine dispensatone promotus fuit? Certe per se peccavit 
mortaliter ; certe exinde non contrahit censuram latae sen-
tentiae, aut irregularitatem (li). D'Annibale, I, § 412 ter, 
tradii ipsum nullo jure prohiberi ab exercitio ordinum sus-
•ceptorum contra regulam generalem (n. 153) : licet Glossa 
acauctores citati a D'Annibale id non doceant. Tandem pro-
motus debet, co modo quo potest, indemnes reddere cre-
ditores. Quod si quis post receptam ordinationem suscipiat 
administrationem, potest ab episcopo cogi ad illam dese-
rendam ; sed interim non prohibetur ab ordinum exercitio, 
cum id nullibi cautum sit (5). 

8° — Lefectus debilae scienliae. 

556. Scientiam suo gradui proportionatam 6sse clericis 
necessariam ex jure divino, ideoque ignorantes non posse 

( t ) S c h m a l z . , n . 5 ; Suarez , n. 23 . 
(2) S c h m a l z . , n. G ; S a l m . , De irregularitatibus, X, IX, n. 6 3 . 
(3) S c h m a l z . , I. c., n. ult. ; Corradus, Praxis disp. apost., Ili, Vili, 

n . 2 . ' 
(4) Rei ir . , I, XIX, n. 11 ; Glossa in cit. cap. un., De obligatis etc., v. 
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15) S . A l p h . , I l i , » . 838 , c u m aliis. 
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promoveri, per se patet ; quia nec rite nec utiliter propria 
•elericalia munera adimplere possent, nostris praesertim tem-
poribus, quibus habetur scientiae cultus. llinc Deus apud 
Oseam, IV, 6, ignares a sacerdotio absolute excludit: Quia 
lu scientiam repulisti, repellamte, ne sacerdotio funga-
ris mihi. Et Gelasius Papa, in can. 1, dist. 36, in Decreto, 
âllitteratos, siculi corpore vitiatos, prohibet a statu clericali 
(n. 251). Et in cap. ult., De temp, ord., in 6°, Itonifa-
cius Vili episcopum primam tonsuram illitterato conferen-
tem declarat suspensum a collatione tonsurae per annum. 
Et Innocentius III, in cap. 7, De electione etc., ait in cunctis 
sacris ordinibus et ecclesiasticis ministeriis esse aetatis ma-
turitatem, gravitatem morum,et litlerarumscientiam inqui-
renda, sed maxime in episcopo (n. 491). Sacerdotes igno-
rantes forent duces cacci, dum ipsi debeiit esse lucerna 
ardens quae indicai aliis viam, tum exemplo tum doctrina, 
juxta iliud A/a/., Il, 7 : Labia saeerdotis eustodient scien-
tiam et legetn requireìit ex ore ejus. Et sinrilia leeunturl a 

l'etri, III, 15. 

557 . Yideamus potius quaenam scientia pro singulis gra-
dibus requiratur. Principium generale bis verbis tradii S. Tho-
mas, in /i, dist. 24, gii. 1, art. 3, qu. 2 : « In quolibet actu 
hominis, si debeat esse ordinatus, oportet quod adsit ordi-
natio rationis. Unde ad hoc quod homo ordinis officium exe-
quatur, oportet quod habeat tantum de scientia quae suffi-
•ciat ad hoc ut dirigatur in actu illius ordinis : ideo talis 
scientia requiritur in eo qui ad ordines promoveri debet, et 
non quod universaliter in tota scripturasit instructus; sed 
plus et minus secundum quod ad plura vel pandora se ejus 
officium extendit : ut scilicet illi qui aliis praeponuntur, cu-
ram animarum suscipientes, sciant ea quae ad doctrinam 
fidei et morum pertinent, et alii sciant ea quae ad execuiio-
nem sui ordinisspectant ». Attamen siampliorem scientiam 
habent, melius est, et Ecclesia potest ampliorem exigere. 

558 . In specie, Cone. Trid.,sess. XXIII, cap. IV, de réf., 
tradit non esse initiandos prima tonsura illos qui <• fidei rudi-
menta edocti non fuerint quiquelegere et scribere nesciant ». 

559 . De minoribus ordinibus, /. c., cap. XIII, statuii: 



« Minores ordines iis qui saltern latinam linguam intelligant, 
pertemporum interstitia, nisi aliud episcopo expedire magis 
videatur, conferantur ». Nonnulli putant episcopum posse 
et ill um in minoribus ordinare qui hic et nunc ignorai lin-
guam latinam, sed spes est utpostea addiscat, quia Cone. 
Trid. rem remittit arbitrio episcopi. Immerito prorsus; nam 
ilia verba : nisi aliud etc., referuntur ad interstitia, non acl 
seien dam (1). Addit S. Alph., /. c. : « Verum non videtur 
improbabile, cum Sanchez et Rebuff., ibid., quod si ordi-
nandus non adhue sciat linguam latinam quantum oportet, 
sed de brevi certo speretur fore ut addiscat, tunc potent 
episcopus eum ordinare ; sed melius quidem meo judicio 
faciet, si non ordinabit ». 

560. Resubdiaconatu et diaconato, I.e.,cap. XIII, Cone. 
Trid. haec habet : « Subdiaconi et diaconi ordinentur haben-
tes bonum testimonium et in minoribus ordinibus jam pro-
bati, ac litteriset iis quae ad ordinem exercendum pertinent, 
instructi ». Subdiaconus posset ordinari, etsi adirne nesciat 
ordinare officium divinum ; sed probabiliter praesumitur de 
brevi instructum iri, ut promittit, dummodo interim ab alio 
adjuvetur ad recitandum (2). 

561. De presbvteratu Tridentinum, I. c., cap. XIV. ait 
in presbyteros esse assumendos qui « ad populum docen-
dum ea quae scire omnibus necessarium est ad salutem ac 
ad mmistranda sacramenta, diligenti examine precedente 
idonei comprobentur ». Illud ad ministranda sacramenta 
significai candidatura ad sacerdotium debere esse idoneum 
ad sacri fi ci uni Missae celebrandura, et ad administranda 
sacramenta quorum est minister, quaeque probabiliter ad-
mimstraturus est, nempe generadm loquendo ad adminis-
trandum sacramentum baptismi, extremae unctionis. eucha-
nstiae et edam poenitentiae saltern pro casibus necessitatis 
in qui bus confessionem excipere tenetur (3). Rine Innocen-
tius XIII, in const. Apostolici ministerii. 13 Mart. 1793 
hortatur episcopos ut, quantum fieri potest, eos tantum ad 

(1) S . A l p h . , VI, n. 7 9 0 ; S a l m . . De ordine, V, n. 43 
(2) S . Alph. , I . e . 
( 3 ) S . A l p h . , I . e . 

sacerdotium assumant, qui saltem theologiae moralis com-
petenter periti sint. « Unde concludo, ait S. Alph., I. c., 
quod promovendi ad sacerdotium non possunt tuta conscien-
tia ad ordinationem accedere, nisi sciant saltem universaliora 
principia quibus solvant dubia saltem communiter occurren-
tia proxime moribundis; necnon tenentur distincte scire 
quomodo se gerere debeant circa moribundos, nempe quan-
do possint cos absolvere ; an in ardculo vel periculo mortis et 
quali periculo ; an praesente confessano approbato ; an ab-
solute vel conditionate ; quando moribundum possint cen-
sore dispositu m ad absolulionem ; quid debeant imponere 
illi si habeat casus vel censuras reservatas. Rine consequen-
ter episcopus, ne comraunicet peccato illius qui petit sine 
tali scienda ut ordinetur, debet, antequam ordinet, certus 
fieri de tali ejus idoneitate, vel saltem quod de brevi illa 
addiscet ; alias nescio quomodo posset esse tutus in con-
scientia ». Quod siagaturde religiosis professis vitara mere 
con templari vam, uri sunt Camaldulenses, Carthusiani, etc., 
qui proinde fidelibus sacramenta non crunt administraturi, 
nec propositas quaestiones in praxi solvere debebunt, mitius 
cum ipsis agendum est ( l) . 

562 . Porro hoc est minimum scientiae pro singulis gra-
dibus clericali bus necessarium, infra quodConc. Trid. pro-
hibet candidates promovere. Attamen episcopus potest pro-
fecto a promovendis pleniorem doctrinam, gradui tamen 
propordonatam, exigere quam quae a Tridentino indicator, 
praesertim ab illis promovendis qui in seminario degunt, 
maxime si nécessitas sacerdotum in dioecesi non sit. Romae 
requiritur ut candidates ad subdiaconatum uno anno, can-
didates ad diaconatum duobus annis, candidatus ad pres-
byteratum tribus annis integris studuerint theologiae morali 
aut scholasticae, vel saltem juri canonico; et hoc studium 
se explevisse, clebent testimonio comprobare, ut constat ex 
Notificatone Cardinalis Vicarii diei 2 Dee. 1740. Etiam S. 
C. EE. et RR. in recentissimo decreto diei 4 Nov. 1892 sub 
n. VI (n. 588) idem statuit pro ordinandis regularibus in 

(4; S . A l p h . , I . e . 



universa Ecclesia. Ceterum candidatus admissus in exa-
mine potest tuta conscientia se quoad scientiam idoneum 
habere. 

563 . Tandem Cone. Trid., w . XXII, cap. Il, de ref.y 

pro episcopo haec statuii : « Scientia vero... ejusmodi pol-
leat ut muneris sibi injungendi necessitati possit satisface-
re ; ideoque antea in Universitate studiorum magister sive 
doctor aut licentiatus in sacra theologia vel jure canonico 
merito sit promotus, aut publico alicujus academiae testi-
monio idoneus ad alios docendos ostendatur. Quod si regu-
Iaris fuerit, a superioribus suae religionis similem (idem 
habeat ». Haec deinde confirmavit S. Pius V in const. 
Quamvis, 1 Jan. 1568, ubi statuii non sufficere doctora-
tum aut licentiam datam a comitibus palatini*, aut a qui-
busvis officialium Romanae curiae collegiis, vel ah aliis-
personis. In cap. ult., De aetate, etc., Honorius III depo-
suit episcopum Calinensem ob defectum scientiae, quia, ait, 
contra Deum essct et canonicas sanctiones tantum in epis-
copo tolerare defectum. 

9° — Defeclus requisitele sanctitatis. 

564. In primis pro licita ordinum susceptione necessa-
IIus est status gratiae sanctificantis. non solum pro suscep-
tione ordinum hierarchicorum qui totidem vivorum sacra-
menta sunt, sed etiam pro susceptione aliorum ordinum 
qui sacramentalia constituunt. Quale autem peccatum com-
mittat qui in statu peccati mortalis recipit ordines aut pri-
mam tonsuram, vide n. 44. 

565. At illis qui ad gradus clerical.es aspirant non solum 
necessarius est status gratiae simpliciter, sed etiam requiri-
tur vitae bomtas habituaUs major quam in laicis Ad rem S 
I leronymus, in epist. ad Ti turn, apud S. Thomam. in h\ 
dist 2/i, qu. J, art. 3, qu. I : « Non solum episcopi et 
presbyter, et diaconi debent magnopere providere ut cunc-
tum populum cui praeside.it, sermone et conservation« 
praecedant, yerum etiam inferiores gradus et omnes qui 
Donimi oraculo deserviunt ; et quia vehementer Ecclesiam 

Dei destruit, melioresesse laicos, quam clericos ». EtS. Dio-
nysius, cap. III, De ecc. hier., pariter a S. Thoma, /. c., re-
latus : « In divino omni 11011 audendum aliis ducem fieri, 
nisi, secundum omnem habitum suum, factus sit Deiformis-
simus et Deo simillimus ». Atqui qui habet sanetitatem or-
diuariam, nempesolam gratiam habitualem, dici non potest 
secundum omnem habitum suum Dciformissimus et Deo 
simillimus. Ratio horum omnium est quia clerici propius, 
juxta su uni gradum, accedunt ad divinissimumeucharistia»-
sacri fi ci um et sacramenti, ni ; insuper in primis gradibus sa-
crae hierarchiae ordinis constituti liabent dispensationem 
sacramentorum et sacramentalium ; tandem esse debent non 
solum sermone, sed etiam, ac praescrtim, operum exemplo 
duces hominum ad eorum sanctificationem. « Sicut il li, ait 
S. Thomas, in Supp., qu. 35, art. I, ad 3um, qui ordinem 
suscipiunt, super plcbem constituuntur gradii ordinis, ita et 
superiores sint merito sanctitatis ». Omnibus clericis cum 
proportione applicantur ea quae Christus I), diccbat Apos-
tolis, Matth., V, 16 : Sic luceat luxvestra corani homini-
bus, ut videant opera vestra bona et glorificent Patrem 
vestrumqui in caelis est. Recte igitur docet S. Alph., VI, 
n. 803 : « Certi fieri debent (episcopi ordinatori) non solum 
quod initiandus non fuerit malus, nempe quod non fuerit 
rixosus, non dederlt scandal um, frequentando ludos, pravas 
conversationes, etc. ; sed etiam quod ille sit positive bonus, 
scilicet quod vitam agat spiritualem, sit assiduus in eccle-
siis, sacramenta frequentet et orationem,vivat a saecularibus 
segregatus, sociis morigeratis comitetur, studio vacet, mo-
desta utatur veste, etc. ». 

566. At facile patetnon eundem sanctitatis gradum exigi 
pro omnibus ordinibus. Sanctitas necessaria pro prima ton-
sura recipienda, satis erit etiam pro ordinibus minoribus ; 
sed certe non sufficit pro subdiaconatu aliisque majori-
bus ordinibus : item sanctitas requisita pro subdiaconatu 
videtur sufficere etiam pro diaconatu et presbyteratu. Sed 
videamus quemna.n gradum sanctitatis sacri canones, et 
nominatim Cone. Trid., pro singulis gradibus requirant. 

567. Pro prima tonsura Cone. Trid., sess. XXIII, cap. 



IV, (le réf., requirit talem vitac rationem ut probabilis con-
jectura sit eos ut Deo fidelem cultum praestent, hoc vitae 
genus elegisse. Id autem jam supponit aliqualem vitae turn 
internae turn externae perfectionem et aliqualem zelum glo-
•riae Dei et salutis prosimi ; secus enim conjectura probabi-
lis non haberetur ab episcopo et confessano. Vide n. 661 
quae benedictus XIYexigitab il lis qui extra seminarium 
degunt, quique in clerum adscribi aut ad minores majo-
•resque ordines promoveri cupiunt. 

568 . Pro minoribus ordinibus Tridentinum, /. c., cap. 
XI, requirit ut promovendi dignoscant quantum sit hujus 
disciplinae pondus « ac in unoquoque munerc juxta prae-
-scriptum episcopi se exerceant. idque in ea cui adscripti 
sunt ecclesia, nisi forte ex causa studiorum absint ; atque 
ita de gradu ad gradum ascendant, ut in eis cum aetate vi-
tac meritimi et doctrina major accrescat ; quod et honorum 
morum exemplum et assiduum in ecclesia ministerium, at-
que major erga presbyteros et superiores ordines reverenda 
et crcbrior, quam antea, Corporis Christi communio maxime 
comprobabunt. Cumque bine ad altiorcs gradus et sacratis-
sima mysteria sit ingressus, nemo iis inidetur, quem non 
scientiae spes majoribus ordinibus dignum ostendat ». Con-
cilium Romanum, babitum an. 1725 sub Renedicto XIII, 
in tit. XVI, cap. V, praescribit ut clerici Romani in mino-
ribus aut majoribus ordinibus constituti singulis quindenis 
diebus sacramentali mundentur exomologesi, et sacratis-
sima, quotiescumque fieri poterit, intra Missarum solemnia, 
communione reficiantur : clerici vero alii inferiores id semel 
quolibet saltern mense efficiant, optât. Renedictus XIV, l. 
c., omnibus externis praescribit confessionem et commu-
nionem saltem bis in mense praeter alia opera religionis ibi 
enumerata ; sed hodie non exigitur ut communio fìat infra 
Missarum solemnia. 

569 . Ex dictis jam patet pro subdiaconatu eximiam re-
quiri vitae probitatem. Conc.Trid., I. c., cap. XII, episco-
pos monet non omnes in aetate canonica constitutos debere 
ad majores ordines assumi, « sed dignos dumtaxat et quo-
rum probata vita sencctus est ». Et in cap. XIII, vult ut 
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« subdiaconi et diaconi ordinentur habentes bonum testi-
monium et in minoribus ordinibus jam probati, ac in litte-
ris et iis quae ad ordinem cxercendum pertinent instructi. 
qui sperent, Reo auctore, secontinere posse ». Quidautcm 
sit senectus probatae vitae habetur in Sapientia, IV, 9 : 
Aetas senectutis vita immaculala. Rursus illud : In mi-
noribus ordinibus jam probati, indicat probadonem pro-
bitatis externae. sed quatenus est indicium probitatis inter-
nae, cum Concilium utramque probitatem requirat (1). Et 
in cap. 9, De aetate et qualitate etc., legitur : « Erubescant 
impii et intelligant judicio Spiritus Sancti eos qui in sacris 
ordinibus presbyteratu, diaconati!, subdiaconatu sunt po-
siti, si caste non vixerint, excludendos ab omni eonimdem 
graduimi dignitate ». Et iterum : « Nemo ad sacrum ordinem 
permittatur accedere, nisi aut virgo aut probatae castitatis ». 
Ex bis aliisque pluribus quae habet S. Alph., I. c., n. 65 
sequ., concluditur ad subdiaconatum juxta sacrorum cano-
num normam requiri magnam et. praecellentem vitae sanc-
titatem, quia subdiaconus propius acccdit ad altaris mi-
nisterium et gra vissi m as perpetuasque contraint obliga-
tiones. 

570 . Pro diaconato ea quae supra diximus a fortiori re-
petenda sunt. Omnes auctoritates citatae diaconis applican-
tur. Insupcr Apostolus, in la ad Tim., Ili, 8 sequ., diaco-
nos vult : Pudicos, non bilingues, non multo vino deditos. 
non turpe lucrum sedantes, habentes mysterium /idei 
in conscienti a pura. Et hi autem probentur primum, et 
sic minislrent nullum crimen habentes... Unius uxori'.v 
viri, qui filiis suis bene praesint et suis domibus. Et 
Cone. Trid., cap. XIII, docet : « Ecclesiis quibus adscriben-
tur, inserviant (subdiaconi et diaconi), sciantque maxime 
decere, si saltem diebus dominicis et solemnibus, cum altari 
ministraverint, sac ram coniniiinionem perceperint ». Et Si-
ricius Papa, ili epist. 1. cap. 9 : « Subdiaconus ad diaconi 
gradum, si se. ipsa primitus continentia praecunte, dignum 
probarit, accedat ». Et S. GregoriusM., lib. I, epist. h- -
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« Nullus debet ad ministerium altaris accedere, nisi cujus 
castitas ante susceptum ministerium fuerit approbata ». 
Igitur subdiaconus qui vult ad diaconatum ascendere, non 
solum debet bonitate eximia pollerò, sed insuper expedit 
ut, adjutus gratia reeepta in ordinatione subdiaconatus, 
tempore interstitiorum sacrum ignem amoris Dei et proximi 
magis magisque in semetipso accendat. 

571 . Pro presbyteratu, praeter textus supra relatos, Apos-
tolus, in l a ad Tim., Ill, 2 sec/a., docet : Oportet... epis-
copum irreprehensibilem esse, unius uxoris virum, so-
brium. prudentem, ornatura, pudicum, hospitalem, doc-
torem, non vinolentum, non per cussor em, sed modest am, 
non litigiosum, non cupidum, sed suae domai bene prae-
positum, filios habentem sabditos cum omni casti tate. 
Et rursus, in epist. ad Tit., 1, 5 sequ. : Ilujusrei gratia 
reliqui te Cretae ut ea quae desunt corrigas, et constituas 
per civitates prcsbyteros, sicul et ego disposai tibi. Si 
quis sine crimine est, unius uxoris vir, filios habens fide-
les, non in accusalione luxuriae aut non subditos. Opor-
tet enim episcopum sine crimine esse, sicul Dei dispen-
satorem, non superbum, non iracundum, non vinolen-
tum, non percussorem, non turpis lucri cupidum, sed 
hospitalem, benignimi, sobrium, justum, sanctum, con-
tinea tern, amp/ectentem cum, qui secundum doctrinam 
est, fidelem sermonem. ut sit potens exhortari in doctrina 
sana, el eos qui contradicunt, arguere. Jam vero Apos-
tolus nomine episcopi et presbyteri turn episcopos pro-
prie dictos turn prcsbyteros simplices comprehendit. Insu-
per Cone. Trid., cap. XIV, vult ut diaconi ordinandi in 
prcsbyteros comprobentur « ita piotate et castis moribus 
conspicui, ut praeclarum honorum operimi exemplum et 
vitae monita ab eis possint expectari ». Et S. Carolus borro-
maeus, in concilio Mediolanensi V, praescribit ut candidati 
ad sacerdotium examinentur « an pie et fideliter in minis-
teriis anteactis sé gesserint, an spedata piotate, anque ca-
stis moribus, an praeclarorum honorum operum exemplum 
et vitae documenta ab iis expectari possint, etc. ». Et sane 
cum sacerdos aliis debeat esse dux et magister ad salutem, 
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•et maxime cum debeat divinum sacrificium ofierre, num-
quam satis sanctus esse poterit. Ad rem S. Joannes Chry-
sostomus, Rom. 60 ad pop. Antioch. : « Quo non oportet 
igitur esse puriorem tali fruentem sacrificio? Quo solari 
radio non splendidiorem manum carnem hanc dividentem? 
Os quod igni spiritali repletur, lingua quae tremendo ni-
mis sanguine rubescit, etc. ». 

572. Tandem pro episcopato quamnam sanctitatem 
Apostolus exigat, ex dictis patet. Innocentius III, in cap. 7, 
De electione etc., ait : « Cum in cunctis sacris ordinibus et 
ecclesiasticis ministeriis sintaetatis maturitas, gravitas rao-
rum, et litterarum scienlia inquirenda, multo fortius in epis-
copo haec oportet inquiri, qui ad curam] aliorum positus, in 
seipso debet ostendere qualiter alios in domo Dei oporteat 
conversari ». Conc. Trid. de qualitatibus eligendorum 
in episcopos pluribus in locis agit. In sess. VI, cap. I, de 
re f . , confìdit « per Domini ac Dei nostri misericordiam, pro-
vidamque ipsius Dei in terris Vicarii solertiam omnino futu-
rum ut ad ecclesiarum regimen (onus quippe Angelicis hu-
meris formidandum) qui maxime digni fuerint, quorumque 
prior vita ac omnis aetas a puerilibus exordiis usque ad 
perfections annos per disciplinae stipendia ecclesiasticae 
laudabiliter actae testimonium praebeat, secundum venera-
biles sanctorum patrum sanctiones assumantur... ». In sess. 
VII, cap. I, de re f . , confirmat cit. cap. 7, De electione aio,. 
In sess. XXII, cap. II, de re f . , haec omnia repetit, insuper 
exigit in candidato ordinem sacrum antea saltem sex men-
sium spatio receptum, scientiam competentem gradu aca-
demico comprobatam, indicans etiam modum inquirendi in 
promovendorum qualitates. Tandem in sess. XXIV, cap. I, 
de ref., ait: « Si in quibuslibet Ecclesiae gradibus provi-
denter scienterque curandum est ut in Domini domo nihil 
sit inordinatum, nihilque praeposterum, multo magis ela-
borandum est ut in electione ejus qui supra omnes gradus 
constituitur, non erretur ; nam totius familiae Domini status 
et ordo nutabit, si quod requiritur in corpore, non invenia-
tur in capite.. ». Deinde praecipit, ut, sede vacante, preces a 
•capitolo indicantur ad bonum pastorem a Deo impetrandum ; 



declarat peccare mortaliter illos qui aliquod jus in provisio-
ne ecclesiae habentes, non curaverint praefiei quern dignio-
rem et magis utilem ipsi judicaverint, praeditum omnibus 
qualitadbus asacris canonibus requisitis ; et demum de for-
ma examinis seu inquisitionis plura statuii. Infiniti autem 
essemus si omnium Patrum ac conciliorum sententias re-
ferre vellemus, quae sanctitatem eminentem in episcopo 
inculcant. Suffieiat citare auctorem Ecc. Bier., cap. / , 
qui ait : « Qui summum sacerdotem appellai, Deo intime 
unitum ac divinum plane virum significai, omni sacra cogni-
tione perpolitum ». Unde illud gravissimum S. Gregorii M. : 
« Yitium in episcopo est non quam optimum esse ». Ilaec 
cum proportione vera sunt edam de episcopis mere titula-
ribus. 

573 . Ex hue usque dictis sequitur non levis momenti 
corollarium : nempe si quis est recidivus et habituatus in 
aliquo peccato edam occulto, e. g. luxuriae, non est dignus 
ordine sacro aut episcopati!, licet lue et nunc praestitem 
simplicia contritionis signa, ideoque capax sit absoludonis, 
quia longe diversuin est esse simpliciter in statu gratiae, et 
magnani bonitatem possidere (1). Necesse igiturest ut an-
tequam ad sacrum ordinem aut ad episcopatum ascendat, 
efficiatur dignus, habitum malum priusevellendo et conve-
nientem probationem exhibendo. Quod si ipse vult niliilo-
minus ad ordinadonem accedere, non est capax absoluto-
nis : ipse enim vult peccatimi mortale perpetrare, tum quia 
vult ordinem recipere sino necessaria qualitate in materia 
gravi (quae ratio valet de omnibus vidis relate ad quemlibet 
ordinem sacrum et episcopatum) ; turn quia ipse vult sese ex-
ponere periculo perpetrandi sacrilegia (quae ratio valet de 
litio luxuriae relate ad subdiaconatum). Neque dicas cleri-
cuin exinde infamali, praesertim si est alumnus seminarii,. 
aut professus religiosus qui a suo superiore ad ordines ap-
pellator, quia, clerico recusante ex Consilio sui confessarli, 
superior vidimi occultimi statim divinabit. Nam clericus, si 

( l ì Vide o m n i n o S . A l p h . . Ili, n . Cyìscqu., ubi disserit ex professo de 
clerico /¡abituato invilio turpi cupienti statini miliari insacris. 
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vult liane infamiam evitare, se corrigat, et deinde ad or-
dines ascendet. Excipe si hic clericus consuetudinarius 
et recidivus habeat extraordinariam contritionis gratiam ; 
hac siquidem non solum fit capax absolutions, sed edam 
illam sanctitatem sine praevio experimento obtinere potest 
quae requiritur ad ordinem sacrum aut ad episcopatum ; 
et ideo si confessarius illam extraordinariam contritionis 
gratiam cognoscit, debet poenitenti et absolutionem im-
portili et permittere ad ordinem aut ad episcopatum acce-
dere. Id in praxi diflicultates aliquando confessano pariet, 
quiapoenitens semper affirmabit se habere extraordinariam 
contritionem; sed in theoria haec doctrina a S. Alphonso, 
/. e., propugnata minime dubia videtur. Quod si candidatus 
ad ordines sacros aut ad episcopatum ex mera fragilitate ce-
cidit absque habitu vitioso, perse non est ratio cor ordinato 
aut consecratio impediri aut retardari debeat, remisso pec-
cato per absolutionem sacramentalem. 

574 . De Lugo, fìesp. Mor., lib. / , dub. 28, ad examen 
revocai hunc casum : « Novidus quidam in religione ob-
servante et perfecta patiebatur frequentes lapsus carnis 
voluntarios, quos confessano in confessione manifestabat, 
et postea reincidebat. Confessarius itaque judicans eum 
non esse aptum religioni cujus alumni caslitatis puritatem 
observabant, suadebat illi frequenter ut ad saeculum rediret 
vel superiori fragilitatem suam extra confessionem aperiret ; 
imo ad id tandem poenitentem obligare tentavit, significans 
se deinceps, nisi obediret, absolutionem ei negaturum. 
Quaesitum fuit an confessarius jure id facere potucrit, an 
vero suae potestatis limites fuerit praetergressus ». Et ra-
tiones omnes quas confessarius ad suam sententiam defen-
dendam prompsisse perhibetur, ad trutinam revocans, pu-
tat eas rem non evincere. Jam vero nonne idem casus est? 

Respondenius casum non esse eumdem. Nam in primis 
non verificatur prima ratio superius aliata, quia pro emit-
tenda professione religiosa necessaria non est sanctitas prae-
cellens prius acquisita, quae requiritur ex dictis pro ordine 
sacro et episcopato. Celebre est illucl S. Augusdni dictum : 
« Aliquando bonus monachus vix bonum facit clericum ». 



Item S. Hieronymus ad Rustieum : « Sic vive in monastero-
ut clericus esse merearis ». Rem S. Joannes Chrysostomus, 
De sacercl., lib. II, cap. II: « Multo major vitae integritas 
huic (idest clerico), quam illis (nempe monachis) necessa-
ria ». Aliis omissis, haec est doctrina R. Thomae in pluri-
buslocis tradita. Ita 2, 2, qu. 184, a. 8, haec habet: « Per 
sacrum ordinem aliquis deputatur ad dignissima ministeria,. 
quibus ipsi Christo servitur in sacramento altaris, ad quod. 
requiritur major sanctitas interior quam requirat etiam re-
ligionis status ». Rursus in qu. sequ. 185, art. d. ad 2um :. 
« Ad statura episcopalem praeexigitur vitae perfectio : quocl 
patet per hoc quod Dominus aPetro quaesivit, si plus ce-
teris eum diligerei, antequam ei conimitterefpastorale offi-
cium. Sedad statura religiosum non praeexigitur perfectio, 
scd est via in perfectionem. linde et Dominus, Matth.,XIXr 

non dixit : Si esperfcctus, rade, vende omnia quae habes,. 
sed : Si vis pcrfectus esse. Et hujus differentiae ratio est 
quia secundum Dionysium, cap. V, Eccles. Hierar., perfec-
tio perdnet active ad episcopum sicut ad perfectorcm ; ad-
monachum autem passive, sicut ad perfectum. Requiritur 
autera quod sit perfectus aliquis ad hoc quod possit alios 
ad perfectionem adduccre ; quod non praeexigitur ab eo-
qui debet ad perfectionem adduci ». Et in qu. 189, art. 1,. 
ad 3um : « Ordines sacri praeexigunt sanctitatera, sed sta-
tus religionis est exercitium quoddam ad sanctitatera asse-
quendam. Unde ordinum pondus imponendura est parieti-
bus jam per sanctitatera desiccatis; sed pondus religionis 
desiccat parietos, idest homines ab humore vidorum ». 

Praeterea nec altera ratio superius aliata verificatur, quia/ 
acolythus habituatus in vitio turpi recipiens subdiaconatum,. 
sese exponit periculo perpetrandi sacrilegia absque ulla mo-
rali compensatione, si ita loqui fas est ; dura novitius emit-
tens professionem, ex una parte sese exponit periculo com-
mittendi sacrilegia, sed ex alia se ponit in ea conditione qua 
rarius cadet et facilius se a vitio liberabit quam in saeculo,. 
praesertim si non potest sine magno incoraraodo uxorem. 
ducere. 

Igitur casus non est idem ; et ideo.utriusque solutio po-
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test esse vera. Ceterum quidquid sit de solutione data a Card. 
De Lugo suocasui, nos de doctrina S. Alphonsi superius ex-
posita minime dubitamus. 

575. Haec de candidato ad subdiaconatum aut ordines 
hierarchicos habituato in aliquo peccato. Quod si ageretur 
de candidato ad tonsuram aut minores ordines pariter ha-
bituato in peccato, hic adeptus absolutionem proptcr ordi-
naria sigila poenitentiae, et sperans Dei auxilio se eracnda-
turum ante ordinationes in sacris, non peccat illos gradus 
recipiens ; quia pro illis gradibus non eadem sanctitas re-
quiritur ac pro aliis ordinibus, et insuper promotus non 
tenetur lege ecclesiastica aut voto continentiae et ad saecu-
lura redire potest. Consequenter confessarius prudenter qui-
dera suadebit ut prius se emendet, sed non potest absolu-
tionem poenitenti, nisi a proposito recedat, denegare. 

576. Quaeri autem potest quodnam teraporis spatium 
requiraturadidonearaprobationem illiusqui in aliquo pec-
cato, e. g. luxuriae, est habituatus, priusquam ad ordines 
sacros aut episcopatum accedere licite possit. Si ex peccato 
aliqua infamia sive juris sive facti orta est, vide quae su-
pra diximus n. 284 sequ. Si vero peccatum est occultum, 
nequit regula generalis consdtui propter varias tum cri-
minum tum personarum tum ipsius poenitentiae circums-
tandas ; poenitentia quippe minus ex teraporis diuturnitate 
aestiraanda est, quam ex cordis dolore et multiplici bonorum 
operum fructu, ita ut extraordinaria poenitentia etiam sta-
tini candidatura capacera reddat ordinadonis, ut supra dic-
tum est. Prpdens igitur confessarius, omnibus perpensis, 
judicabit quandonam radices mali habitus eradicatae sunt, 
et humores vidorum desiccati. Insuper, si in dioecesi non 
est necessitas ministrorum, et ordinatio vel consecratio re-
tardari sine magno incommodo potest, erit difficilior ; sccus 
erit facilior, salva tamen reverentia debita ordinationi.Tan-
dem si candidatus violentam habet inclinationem in res ve-
nereas, non ex causa transitoria, sed ex phvsica constitu-
tione, etsimodo emendatus se contineatob specialia auxilia 
quae habentur in seminario, confessarius prudenter aget 
eidem suadensconjugiura potius quam ordines, melius est 
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enim nubere quam uri, praesertim si candidatus aliquando, 
etsi non frequenter, in peccatum cadit ; sed confessarius vo-
lenti ordines recipere, nequit in casu absolutionem denegare. 

10° — Sufficientia clericorum in dioecesi. 

577. Cone. Trid., sess. XXIII, cap. XVI. deref., liaec 
habet: « Quum nullus debeat ordinari qui judicio sui episcopi 
non sit ulilisaut necessarius suis ecclesiis, sanclaSynodus, 
vestigiis sexti canonia concilii Chalcedonensis inhaerendo, 
statuii nt nullus in posterum ordinetur qui illi eeclesiae aut 
pio loco pro cujus necessitate aut militate assumitur, non 
adscribatur, ubi suis fungatur muneribus, nec incertis va-
getur sedibus. Quod si locum, inconsulto episcopo, deserue-
rit, ei sacrorum cxercitium interdicatur ». Proindc Cone. 
Trid. duo praescribit : in primis recolit legem, quod ne-
mo debeat ordinari qui judicio sui episcopi non sit necessa-
rius aut ulilis suis ecclesiis ; deinde staluit ut quilibet pro-
motes, etiam adprimam tonsuram, illi ecclesiae velpio loco 
adscribatur pro cujus necessitate aut militate assumitur. 
Utramque decreti partem confinnavit Innocentius XIII in 
const. Apostolici ministerii, 13 Mart. 1723. pro restau-
randa disciplina ecclesiastica in regnis Hispaniarum. Hanc 
constitutionem deinde Benedictus XIII, in const. In supremo 
militant is Ecclesiae, 23 Sept. 1724, ab omnibus per orbem 
episcopi? pro norma haberi voluit; et tandem in concilio 
I io mano (an. 1725) til. VI. cap. II, rursus utramque decreti 
Tridentini partem inculcavit. Praestat ut hoc decretum Tri-
dentinum quoad utramque sui partem breviter declaremus. 

578. In primis ne clerici inutiles, ideoque otiosi, ideoquc 
\ itiosi haberentur, Ecclesia semper prohibuit aliqucm ordi-
nari qui judicio sui episcopi non sit necessarius aut saltern 
utilis ecclesiis vel locis piis suae dioecesis. Proinde candida-
tus, si ejus promotio nulli ecclesiae nullique loco pio dioe-
cesis necessaria et utilis foret judicio sui episcopi, promoveri 
non deberet ; atque ita haberetur impedimentum, ipsi per-
sonae candidati quodammodo extrinsecum. ordinationem 
prohibens, saltern ad tempus. lltrum vero candidatus sit 
necessarius aut ulilis suis ecclesiis necne. episcopus defi-

iiire debet ante primam tonsuram, ita ut suflicientia cleri-
corum deinceps objici nequeat. Fatendum est, nostris die-
bus, clero ubique fere locorum deficiente, hoc impedimen-
tum non facile verificali ; quod ceteroquin non est nisi pro 
clericis saecularibus. 

579. Ut haec inutilium clericorum in dioecesi multiplica-
do impediretur, vetitum semper fuit saecularem promovere 
etiam ad primam tonsuram, nisi adscriberetur determina-
tae ecclesiae, cui perpetuo remaneret addictus, et ex ea ha-
beret honestam perpetuamque sustentationem, sacrum mi-
nisteri um ibidem exercens (1). « Cum enim, ait benedic-
tus XIV, /. c., n. 5, hi onmes (ministri ecclesiae) illius 
ecclesiae cui inserviebant, sumptibus alerentur,ecclesiarum 
autem reditus non excedentes aut immensi, sed certa de-
mum mensura definiti cssent, numquam fieri poterai, ut 
clericorum numerus plus aequo excresceret, cum ecclesia-
rum usui atque reditibus responderé deberet ». Ecclesia 
autem cui clericus adscriptus erat, dicebatur illius lilulus ; 
quae appellalio adhuc servatili- in titulis cardinalitiis, et ex 
ea ortuin habuit vox lituli ordinationis ; clericus autem 
appellabatur tilulatus vel intitúlalas. Exinde intelligitur 
quid fuerit promoveri absolute, idest sine titulo, quod cá-
nones alte iiiterdicunt, et quinam l'uerint clerici absoluti, 
vagi, acephali. In genuino et integro canone G concilii 
Chalcedonensis (qui refertera Gradano, in can. I , disi. 70, 
in Decreto, obscuris et fere inintelligibilibus verbis) veta-
tu r : « Nullum absolute ordinari presbyterum, aut diaco-
num, nec quemlibet in gradu ecclesiastico, nisi specialiter 
in ecclesia civitatis, aut pagi, aut in martyrio (2), aut mo-
nasterio, qui ordinandus est, pronundetur. Qui vero absolute 
ordinantur, decrevit sancta synodus irritam haberi hujus-
modi manus imposidonem, et numquam posse ministrare 
ad ordinantis injuriam ». Irrita autem haec ordinario decla-
rator quoad exercitium tantum. In nota correctorum ad 

(1) Phi l l ips , I.% 57 ; T h o m a s s i n u s . p. II. lib. I, cap. IK ; B e n . X I V , De 
syn., XI. II. n. 4 . 

(2) N e m p e sace l l o in quo rel iquiae m a r t y r u m servabantur(GIossa , f . c.,v. 
martyrio), aut cultui a l i c u j u s m a i tyr is d icato . 



cit. can. 1, (list. 70, in Decreto legitur : « In ordine autem 
Romano fit mentio talis pronuntiationis episcopi nomine per 
archidiaconnm faetae : De titulo S. Stephani eligimus Pe-
trum ad lectorem ad eumdem titulum ». 

580. Rae provida legislatione non solum inútiles clerici, 
prout diximus, evitabantur, sed edam duplex aliud insigne 
commodum obdnebatur, nempe ut clerici in propria eccle-
sia commorarentur et sacrum ministerium exercerent, nee 
vagarentur liac illac ; et ut baberent ex suo titulo honestam 
pérpetuamque sustontationem. Ad rem Thomassinus, Yetus 
et nova Ecc. disc., p. II, lib. I, cap. IX, n. 2 : « Priscum 
illud et solemne statutuin de non ordinandis sine titulo 
vel sine ecclesia clericis, duabus nitebatur gravissimis cau-
sis. Altera erat quae ad temporalem spectabat clericorum 
sustentadonem. Altera autem longe potissima causa erat 
ipsa clericorum residenda, jugis et indefessa assiduitas ad • 
ecclesiasdcas funetiones. Cbricus sine titulo ordinatus ino-
pia premebatur... Sed aliud erat praeterea quod in eo desi-
deraretur, nimirum munus et officium aüquod juge, quo 
suamaliorumque salutem infaligato studio procurarci... ». 

581 . Subsequentibus temporibus lex quemlibet promo -
tum servito unius ecclesiae stabiliter adstringensin desue-
tudinem abiit pro ordinationibus usque ad presbyteratum 
inclusive ; episcopus autem et cardinalis semper promoti 
fuere ad titulum unius determinatae ecclesiae. Conc. Trid., 
I . e . , liane legem, quantum mutatae circumstándae patie-
bantur, innovavit ; ejusque decretum Pontífices quos n. .577 
citavimus, confirmaverunt. 

582 . Quamquam vero Conc. Trid., /. c., praescripserit 
omnium ordinandorum adscriptionem ad alieujus ecclesiae 
vel pii loci servitium, desumpto exemplo ab antiquorum 
canonum statutis, tarnen liaec adscripdo diversa omnino est 
ab illa quam antiqui cánones et praeeipue canon (> con-
cilii Chalcedonensis faciondam jusserunt (1). Hinc Triden-
tinum ait tantum : Vestigiis sexti canonis concilii Chalce-
donensis inhaerendo. Sane, juxta antiquorum canonum 
statuta, promotus alicui ecclesiae adscribebaturin perpetuum 

(1) Ben. XIV, De syn., XI, II, n. 9. 

ut ibidem residens sacrum ministerium exerceret, honestam-
que et perpetuali! haberet sustentationem, et ita ipsa ec-
clesia erat ipsius titulus ordinationis. Roc modo hodie ad-
scribitur parochus parochiae, episcopus dioecesi, canonicus-
suae ecclesiae, etc. E contrario mens Conc. Trid., /. c., haec 
tantum fuit, scilicet ut episcopus clericos non assumerei 
nisi pro necessitate aututilitate suarum ecclesiarum suo ju-
dicio, et ita inutiles clerici evitarentur ; insuper ut episco-
pus cuilibet promoto sivead primam tonsuram, sive ad or-
dines turn minores turn majores (quidquid sit de titulo 
ordinationis pro promotis ad ordines sacros), assignaret ec-
clesiam vclpium locum, ubi sacrum sui ordinis ministerium 
exerceret sub vigilantia suorum superiorum, et ita vagantes 
et otiosi clerici impedirentur. Proinde ex Conc. Trid., I. c., 
ecclesia vel pius locus est pro exercitio sacri ministerii in 
loco determinato, et non est titulus ordinationis : ordinatus 
autem in sacris, licet possit ibidem habere suum titulum, 
potest tamen etiam non habere, e. g. si promotus fuit ti-
tulo patrimonii, aut titulo beneficii non residentialis alibi 
existentis. Hinc adscribuntur alicui ecclesiae vel pio loco 
non solum ordinati in sacris, sed etiam initiati prima ton-
sura ac minoribus ordinibus ; et ecclesia vel pius locus va-
riari ab episcopo potest. Haec adscriptio fieri solet expleta 
Ordinatone decreto episcopi (n. sequ.), et statim cessat 
quando obtinetur in alia ecclesia residentiale beneficilim aut 
officium, e. g. rectoris seminarii. 

583. In nonnullis dioecesibus decretum Conc. Trid. in 
viridi observantia est. Die praecedenti ordinationem episco-
pus edit decretum adscriptionis, quod publicatur post ordi-
nationem, ut quilibet promotus, subditus episcopi ordinantis, 
videat in quanam ecclesia sacrum ministerium exercere de-
beat. Formulam hujus decreti datMonacelli, op. cit., tit. Ill, 
form. XXI ( 1). In plerisque vero dioecesibus, et etiam in 

(1) « N o s N. Epi scopus N . 
D Ordinat ionem genera lem in hac nostra cathedrali ecc les ia d ie cras -

tina, Deo dante habituri , infra descriplos, tainquam ut i les et necessar ios 
pro servi t io ecc les iarum nostrae jurisdictioni subjectarum. idoneosque et 
habi les in examine repertos , ad primam cler icalem tonsuram, ord ines 
minores , et majores respective promovere in Domino statuimus. Quocirca, 



Urbe, decretum Tridentinum nullatenus servatur (1). Nos 
non audemus banc consuetudinem late et a longo tempore 
etiam in Urbe inolitam damnare. Liceat tantum referre verba 
•quae Benedictes XIV, /. c., n. 13, babet : « Sequitur ut vi-
deamus de altero ex remediis superius indicatis, nimirum 
de ordinandis omnibus certac alicujus ecclesiac servitioad-
scribendis : quodquidem, nonnullorum judicio, propter im-
mutatas rerum et temporum rationes aut omninojam fierinon 
posse, aut nullius fructus aut utilitatis nunc fore videtur. 
Verum qui sie existimant, nullam idoneam causam afferre 
poterunt, cur ab ordinationibus clericorum excludi debeat 
eorumdem adscriptio ad ecclesiarum servitium. Haec enim, 
ut supra dictum est, a sacro Cone. Trid. praescribitur. liaec 
ipsa nuperrime a duobussummispontilicibus InnocentioXIII 
ot Benedicto XIII in ejusdem decreti Tridentini executionem 
faciendastatuituret inculcami-, tamscilicetquoadillosqui cle-
ricali tonsurae.etminoribusordinibusinitiantur, quam quoad 
illos qui ad majores ordines provebuntur : hoc insuper adjec-
to, ut, si omissa fuerit in ordinationibus sive a praedecesso-
ribus episcopis, sive ab ipsis tunc existentibus praesulibus, 
anteà peractis, omissio isthaeeper novam acgeneralem cle-
ricorum omnium adscriptionem ad ecclesiarum ministeria 
suppleatur. Quod si praesentibus temporibus adscriptio hu-
jusmodi non eos omnes elTectus operetur, ac ilia quae a 
concilio Chalcedonensi aliisque antiquis canonibus prae-
scripta fuit, non tarnen omni utilitate destituta censori debet, 

d e c r e l i s s a c r o s a n t i C o n c . Tr id . inhaerenles , n u n c pro lune , et quando 
ordinati et promoli j a m fuerint , sciant eos (qui alias adscripti non sunt) 
lu isse et e s s e per nos adscriptos servit io infrascriptarum ecclesiarum in 
quibus et alibi ubi j a m adscripti forsan a l ias fuerunt , saltern d iebus festis 
inservire, et f u n e t i o n e s suorum ordinum exercere debebunt, prout prae-
senti nostro decreto, immediate post ordinat ionem promulgando, adscri-
b imus , e t i l l is inservire et funet iones ordinum fungi mandamus, v idel icet : 

» N . N . c l er icus pr imae tonsurae ecc les iae parochia l iN. loci N . 
» N . N . c l er icus aco ly lhus eccles iae col legiatae N . loci N . 
» N . N . s u b d i a c o n u s ecc les iae col legiatae N . loci N. 
•> N . N . d iaconus servit io eccles iae cathedralis ». 
(1) l iodie in Urbe decretum Trident inum non ampl ius servalur • sae-

cu lo praeterlapso servaturn fuisse, vide apud l lonorante , cap. II not 11 
e t e i t . Conci l ium R o m a n u m , lit. VI. cap. II. Ratio contrarrne'consue-
t u d i n e f erme universal i s e s t fortasse institutio seminariorum. 

et maxime si parochialis fuerit ecclesia, cui ordinatus ad-
scribitur, atquehuic, quemadmodum par est, injungatur ut 
susceptum ordinem in ea exerceat, ut ecclesiasticis functio-
nibus in eadem celebrandis inserviendo assistat, ut in Chri-
stiana catechesi exponenda parocho suppetias ferat, ut eidem 
sanctissimum Eucharistiae sacramentum ad infirmos defe-
renti subserviat ; collationes de sacris ritibus et de casibus 
conscientiac cum ipso parocho habendas fcequentet; neque 
vero in clerum admittantur, aut ad superiores ordines ali-
qui promoveantur, nisi qui hujusmodi servitium diligente!-
a se praestitum fuisse ecclesiis quibus adscripti fuerint, au-
thenticis testimoniis et monumentis docuerint. Quia vero 
lex ista ad continendos quidem in officio inferiores clericos 
et ministros qui ad sacerdotium aspirant, satis valida et ef-
ficax esse poterit, sed parem vim minime habebit quoad 
presbyteros jam ordinatos, qui ulteriores sibi gradus ab 
episcopo conferendos non esse sciunt ; buie tamen alia op-
portuna media non deerunt, quibus sacerdotes etiam addii-
cerevaleat, ut debito m servitium praestent ecclesiis, quibus 
líos in ordinatione adscripsit, seu aliis quarum ministeriis, 
sic exigente dioecesis necessitate, eosdem forsan addixerit. 
In occurrentibus enim benefìciorum ecclesiasticorum colla-
tionibus, aliorumque officiorum et administrationum provi-
sionibus, atque deputationibus, facile ipsi erit sacerdotes 
sibi obtemperantes, ac sedulam ecclesiasticis muneribus 
operam navantes, inobedientibus ac desidiosis praeferre, ac 
debito honore remunerali, nec ullam unquam rationem ha-
bere illorum, qui sibimetipsis ecclesiaeque inútiles, satis 
sibi occupationis esse putant, si quotidie Missarum sacra 
faciant, in quo idcirco assiduos et diligentes se praestant, 
ut quotidianam eleemosynae stipem non amittant. 

» Et quidem bis omnibus, quae hactenus dicta sunt, nihil 
impedimenti afierre potest aut introducta disciplina benefi-
ciorum simpliciura, aut recepta consuetudo ordinandi cle-
ricos ad titulum patrimonii. Numquidenim beneficium sim-
plex aut patrimonium exemptionem alicui tribuerc potest 
ut . . . pcculiaris ecclesiae ministeriis adscribí, cique inser-
vire nequeat? » 



3 8 2 TRACTATCS CANONICES DE SACRA ORDINATIQUE 

11° — Defectus titilli canonici pro ordinalione in sacris (1). 

584. Ne umquam acciclat, quod necessitas clericos in 
sacris ordinibus constitutes pro vita sustentanda impellat 
«mendicare aut viles artes exercere cum magno dignitatis 
clericalis dedecore, Ecclesia statuii neminem ad sacrum 
subdiaconatus ordinem esse promovendum sine ùlulo, idest 
sine cautione sufficientis et perpetuae sustentationis (2). 
Canones qui id condnent, infra relatos habes. Unica est ex-
ceptio in nonnullorum auctorum sentenda putantium epis-
copum proprium ratione familiaritatis posse suum familia-
rem acolythum ad subdiaconatus ordinem promovere sine 
titulo, locum tituli tenente beneficio quod infra mensem 
eidem con ferre debet, ut alias exponemus (3). liane excep-
tionem non omnes admittunt ; sed ipsa tum intrinsece, tum 
extrinsece probabilis videtur, quod satis est ut in praxi 
teneri valeat. Olim titulus erat necessarius edam pro ordini-
bus minoribus et prima tonsura (n. 579) ; sed hodic requi-
ritur tantum pro ordinibus majoribus, ut patebit ex dicen-
dis : quae limitatio « peut être comptée au nombre des cau-
ses les plus actives de la dépréciation où tombèrent plus 
tard les ordres inférieurs, et qui firent abandonner peu à 
peu aux simples laïques les fonctions de ces ordres »; Phil-
lips, op. cit., torn. / , § 57. Imo canones non solum prae-
scripserunt in genere titulum esse necessarium pro ordi-
natione in sacris, sed edam determinaverunt titulos idoneos, 
ita ut. ii tantum et non alii admitti possint ; qui proinde, cano-
num statutis undequaque conformes, dicuntur tituli cano-
nici. 

Nostrum est hos canonicos titulos pro ordinatione in sa-
cris describere. 

585. Ante omnia animadvertimus titulum in jure cano-
nico plures habere sensus, quos ita exponit Glossa, in cap. 

(1) Vide in Alleg.I ins lruct ionem S . C. de Prop. Fide, 17 Apr. 1871. 
(2) S c h m a l z . , 1, XI, n. 52 . Mel ius t i tulus ordinalionis diceretur id 

quod honestam perpetuamque sus lentat ionem promoto praebet . 
(3) Honorante , cap. / , not. XI in fine ; Vasquez, p. 3, toni. 3. disp. 

2 i 5 , n . 49. 
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5/i, De electione e te., v. intitu/atum: « Titulus quando-
que dicitur signum, ut c. 16, c/. 6, c. Consuetudo. Et di-
citur titulus onmis causa acquirendi dominii, ut titulus pro 
emptore, pro donato, pro haerede, pro suo, pro dote, pro 
legato, pro derelicto ; unde dicitur quod in praescriptioni-
bus ecclesiasticis bona fides et justus titulus exiguntur, tit. 
De praescript., e. Si diligenti, et qui aliquem talem habet 
titulum, habet causam praescribendi. Item dicitur titulus 
ipsa ecclesia, ut titulus S. Petri. Unde singuli tantum cleri-
ci per singulos tantum titulos sunt ponendi, idestecclesias, 
80 disi., c. Episcopi. Unde in ordinationibus, quando vo-
cantur clerici, dicitur : Talis ad titulum talis plebis. Item 
titulus dicitur clericatus vel canonicatus in aliqua ecclesia ; 
unde dicitur indtulari idest inelericari, vel canonicali. Et 
dicitur titulus quilibet ordo ecclesiasdcus, et quaelibet di-
gnitas, vel praelatio. Unde dicitur quis intitolali in aliqua ec-
clesia, idest ordinari vel praefici, 10 dist.,c. Sanctorum ». 
Ceteris omissis, ad rem nostrani faciunt tantum tertius et 
quartos sensus. Sed hacc melius declaranda sunt et com-
plenda, relatis mutationibus decursu temporum factis in 
hac materia. 

586. Titulus ordinationis regularium semper fuit mo-
nasterium, de quo in can. 6 concilii Chalcedonensis (n.579 ) , 
seu ut hodie dicitur, fuit titulus pauper talis \e\ pro/essio-
JIÌS religiosae, vi cujus ipsa religio tenctur necessaria ordi-
nato subministrare. 

587. Nomine vero regularium intelliguntur professi vo-
torum solemniuni, ut constat ex S. Pii V const. Romanus 
Pontifex. diei l/i Oct. 1568. Hinc titulo paupertatis ne-
queunt in sacris ordinari novitii qui in omnibus, quoad or-
dinationem, aequiparantur saecularibus, salvo privilegio 
particulari insdtuti regularis. Item nec professi votorum 
simplicium triennalium in ordinibus religiosis cum votisso-
lemnibus. Id jam edixerat PiusiXindeclaratione diei 12 Jan. 
1858, sub n. VII : « Superiores regulares ad quos spectat, 
concedere poterunthujusmodi professis litteras dimissorias 
dumtaxat ad primam tonsuram et ad ordines minores, ser-
vatis tamen de jureservandis, et praesertim quae circa or-



dinationes regularìum ab Apostolica Sede praescripta sunt ». 
Et clarius proposilis dubiis ab archiepiscopo Mexicano : 
« l°Possuntne novitii post emissa vota simplicia ante einis-
sionem solemnium ad sacros ordines promoveri titulo pau-
pcrtatis, non obstante const. Romanus S. Pii V, die 12 Oct. 
1568 in lucem edita ?... !i° Si novitii post emissa vota sim-
plicia aut dimittantur e religione, aut haee ab ipsis mobi-
litate animi relinquatur. quid cum eis agere debet Ordina-
rius, si aut ad sacros ordines, aut ad matrimonium forsitan 
aspirent ? » S. C. EE. et IUI., die 20 Jan. 1860, reposuit: 
« Ad lu m : negative quoad ordines sacros... Ad /iuni : si pro-
fessi votorum simplicium sive per dimissionem ab ordine, 
sive per apostolicam dispensationem ab omissis votis soluti 
fuerint, se gerat (episcopus) cum illis, proutcum ceteris suis 
dioecesanis sese gerere debet ». Et eadem die 20 Jan. 1860 
eadem S. C. rescripsit episcopo Melitensi hos professos ab or-
dine dimissos non posse ad ordines sacros promoveri, nisi 
praescriptum (saecularibus) titulum habeant. Tandem nee 
pro.essi votorum simplicium in institutisrcligiosis cum votis 
simplicibus ordinari in sacris possunt titulo paupertatis. 
Non panca ex istiusmodi institutishabent a Sede Apostolica 
P r i v i l e g i u m seu indultum ut eorum professi ordinari in sa-
cris valeant titulo mensae communis, aut titulo congrega-
tionis, aut titulo missionis, qui respondent titulo pauper-
tatis institutorum rcgularium cum votis solemnibus. Ii 
autem t i t i l l i illis tantum inscrvire possunt qui votaquidem 
simplicia sed perpetua jam emiserunt et proprio instituto 
stabiüter aggregati sunt: vel qui saltern per triennium per-
manseruntin votis simplicibus temporaneis quoad ea insti-
tutaquae ultra triennium perpetuam dilTerunt professionem. 

588. Ilaec confirmat et traijit auctoritate Sumrni Ponti-
ficis S. C. EE. et HR. in recenti decreto dici \ Nov. 1892, 
addens quid juris si professus ex instituto regulari discedat 
aut dimitlatur. Hoc decretum non videtur applicali Socie-
tati .lesu, quae specialibus gaudet privilegiis. Praestatillud 
ex integro referre : 

« Auctis admodum ex singulari Dei beneficio votorum sim-
plicium Institutis, uti multa inde bona oriuntur, ita aliqua 

parit incommoda faeilis alumnorum hujusmodi societatum 
egressus, et consequens, ex jure constituto, regressus in 
dioecesim originis. Ilaec autem graviora eflicit temporalium 
bonorum inopia qua nunc Ecclesia premitur, unde Episcopi 
saepe providere nequeunt ut il 1 i vitam honeste traducant. 
Ilaec, aüaqueid genus, etiam de alumnis Ordinum votorum 
solemnium, perpendentes nonnulli sacri locorum antistites, 
pro ecclesiastici ordinis decore et fidelium aedificatione, ab 
Apostolica Sede enixis precibus postularunt, remedium ali-
quod adhiberi. Cum ergo totum negotium SS. I). N. Leo 
PP. XIII detulisset Sacrae huic Congrégation-! Episcoporum 
et Regularium Negotiis et Consultationibus praepositae, Emi 
Patres in conventu plenario habito in Vaticanis aedibus die 
29 mens. Aug. anni 1892, praevio maturo examine ac 
•discussione, perpensaque universa rei ratione, opportunas 
edere censuerunt dispositiones per generale decretum ubi-
que locorum perpetuis futuris temporibus servandas. Quas 
cum SS. I). N. in Audientia die 23 Sept. hujus anni 1892 
infrascripto Secretario benigne imperlila probare et confir-
mare dignatus fuerit, ea quae sequuntur per praesens de-
cretum apostolica auctoritate statuuntur et decernuntur. 

» I.Firmisremanentibus constitutione S. Pii Y dici 14 Oct. 
anni 1568, incipient. Romanus Pontifex, et declaratione 
s. m. Pii PP. IX edita die 12 mens. Junii anni 1858, qui-
bus superioribus Ordinum Regularium prohibetur, ne lit— 
teras dimissoriales concédant novitiis autprofessis votorum 
simplicium triennalium, ad hoc ut titulo paupertatis ad sacros 
ordines promoveri valeant, eaedem dispositiones extendun-
tur etiam ad instituía votorum simplicium, ita ut horum 
institutorum superiores non possint in posterum litteras 
dimissoriales concedere pro sacris ordinibus, vel quomodo-
cumque ad sacros ordines alumnos promovere titulo men-
sae communis, vel missionis, nisi illis tantum alumnis, qui 
votaquidem simplicia, sed perpetua jam emiserint, et pro-
prio instituto stabilite!- aggregati fuerint ; vel qui saltem 
per triennium permanserint in votis simplicibus tempora-
neis quoad ea instituía quae ultra triennium perpetuarti dif-
ferunt professionem. Revocatis ad hunc effectum omnibus 



indultis ac privilegiis jam obtentis a S. Sede, necnon dispo-
sidonibus contrariis in respecdvis consdtutionibus conten-
ds, etsi tales consdtutiones fuerint a Sede Apostolica ap-
probatae. 

» II. Hinc notum sit oportet de generali regula baud in-
posterum dispensatum iri, ut ad majores ordines alumnus 
congregadonis votorum solemnium promoveatur. quin prius 
solemnem professionem emiserit, vel per integrum trien-
nium in votis simplicibus perseveraverit, si alumnus insti-
tuto votorum simplicium sit addictus. —Quod si interdum. 
causa legitima occurrat, cur quispiam sacros ordines su-
scipiat, triennio nondum expleto, peti poterit ab Apostolica 
Sede dispensado, ut clericus vota solemnia nuncupare pos-
sit. quamvis non expleverit triennium ; quoad instituía vero 
votorum simplicium, ut vota Simplicia perpetua emittere 
possit, quamvis non exploto tempore a respectivi instituti 
co'nstitudonibus pracscripto pro professione votorum sim-
plicium perpetuorum. 

» III. Dispositions contentae in decreto S. C. Concilii. 
jussu s. m. Urbani Vili edito 21 Sept. 1624, incipien. Sa-
cra Congregatiti, ac in decreto ejusdem S. C. jussu s . 
m. Innocentii XII edito die 24 mem. Julii anni 1694, in-
cipien. Instantibus, ac in aliis decretis generalibus, quibus 
methodus ordinatur a superiori bus Ordinimi Regularium. 
servanda in expellendis propriis alumnis, nedum in suo ro-
bore manent, sed servandae imponuntur ctiam superiori-
bus institutorum votorum simplicium, quoties agatur de 
aliquo alumno vota Simplicia quidem sed perpetua professo, 
vel votis simplicibus temporaneis adstricto ac in sacris in-
super ordinibus constituto dimittendo ; ita ut horum nemi-
nem et ipsi dimittere valeant, ut nunc dictum est, nisi ob 
culpam gravem. externam, et publicara, et nisi culpabilis 
sit edam incoi regibilis. Ut autem quis incorregibilis revera 
habeatur, superiores praemittere debent, distinctis tempo-
ribus, trinara admonitionem et correctionera : qua nihil pro-
ficiente, superiores debent processum contra delinquentem 
instruere, processus resultantia accusato contestali, eidem 
tempus con gru uni concedere, quo suas defensiones sive-

per se, sive per alium ejusdem instituti religiosum, exlii-
bere valeat ; quod si accusatus ipse proprias defensiones 
non praesentaverit, superior seu tribunal defensorem, ut 
supra, alumnum respectivi instituti ex officio constituere 
debebit. Post haec superior cura suo Consilio sententiara 
expulsionis aut diraissionis pronuntiare poterit, quae tanien 
nullum eifectum habebit si conderanatus a sententia pro-
lata rite ad S. C. EE. et RR. appellaverit, donee per eam-
dem S. C. definitivum judicium prolatum non fuerit. — 
Quoties autem gravibus ex causis procedendi methodus su-
pradicta servali nequeat, tunc recursus haberi debeat ad 
hanc S. C. ad eflectum obtinendi dispensationem a solera-
nitatibus praescriptis, et facultatera procedendi summario 
modo juxta praxim vigentera apud hanc S. C. 

» IV. Alumni votorum solemnium, vel simplicium perpe-
tuorum vel temporalium, in sacris ordinibus constituti, 
qui expulsi vel dimissi fuerint, perpetuo suspensi maneant, 
donee a S. Sede alio modo eis consulatur ; ac praeterea 
episcopum benevolum receptorera invenerint, et de eccle-
siastico patrimonio sibi providerint. 

» V. Qui in sacris ordinibus constituti et votis simplicibus 
obstricti sive perpetuis, sive temporalibus, sponte dimis-
sionem ab Apostolica Sede petierint et obtinuerint, vel ali-
ter ex Apostolico privilegio a votis simplicibus vel perpetuis 
vel temporaneis dispensati fuerint, ex claustro non exeant, 
donee episcopum benevolum receptorera invenerint, et de 
ecclesiastico patrimonio sibi providerint, secus suspensi 
maneant. ab exercitio susceptorum ordinum. Quod porri-
gitur quoque ad alumnos votorum simplicium temporalium 
qui quovis professionis vinculo jam forent soluti, ob elap-
sum tempus quo vota ab ipsis fuerunt nuncupata. 

» VI. Professi tum votorum solemnium, tura simplicium, 
ab Ordinariis locorura ad sacros ordines non admittantur, 
nisi, praeter alia a jure statuta, tesdraoniales litteras exhi-
beant, quod saltern per annum sacrae theologiae operam 
dederint, si agatur de subdiaconatu ; ad minus per bien-
niura, sì de diaconatu ; et quoad presbyteratum, saltern 



per triennium, praemisso tamen regularialiorum studiorum 
curriculo. 

» Haec de expresso Sancutatis Suae mandato praefata Sa-
cra Congregai io constituit atque decernit, contrariis quibus-
cumque, etiam speciali et individua mentione dignis, mi-
nime obstantibus. 

» Datum Romae, ex Sacra Congregatone Episcoporum et 
Regularium, die 1 novembris 1892. 

» I . C A R D . V E R G A , Praef. 
» Jos. M., Arch. C A E S A R I E N . , Secretarius ». 

589. Fusius nunc de titulo seu titulis sacrae ordinationis 
pro clericis saecularibus. Jam diximus (n. 579) antiquitus 
unum fuisse pro omnibus promovendis titulum ecclesiae ; 
qui titulus deinde recessit ab aula, ita ut hodie admitti non 
possit sine speciali Sedis Apostolicae concessione, utpatebit 
ex canonibus citandis, et praesertim ex Cone. Trid., se ss. 
XXI, cap. / / , de ref. Obsoleto autem titulo ecclesiae, pro 
ordinatone in sacris saecularium hodie sunt tres tituli, bene-
ficii qui titulo ecclesiae successit, patrimonii et pensionis ; 
sed titulus beneficii est ordinarius et praecipuus, titulus 
vero patrimonii aut pensionis est pro iis tantum quos epi-
scopus judicaverit assumcndos pro necessitate vel commo-
ditatc ecclesiarum suarum. Ilaec indigent declaratione. 

590 . Institutis in ecclesia beneficiis, titulus significavit 
beneficium in ecclesia ; et canonum prohibentium saecula-
rem promoveri sine titulo sensus erat non esse ordinandum 
saecularem, qui beneficium ecclesiasticum nonhaberet. Hoc 
modo intelligi debet can. 2, disi. 70, in Decreto, et celebre 
cap. k, De praebendis.., quod est concilii Lateranensis III 
sub Alexandre III (an. 1179) : « Episcopus si aliquem sine 
certo titulo, de quo necessaria vitae percipiat, in diaconum 
vel presbyterum ordinaverit, tamdiu ei necessaria submi-
nistret, donee in aliqua ecclesia ei convenientia stipendia 
militiae clericalis assignet, nisi talis forte ordinatus de sua 
vel paterna haereditate subsidium vitae possit habere ». In 
hac decretali titulus, idest beneficium, exigitur tantum pro 
diacono et presbytero ; sed Innocentius III, in cap. 16, De 

praebendis, etc., illud exigit etiam pro subdiacono; imo 
vult in genere omnibus ordinatis conferri ecclesiasticum be-
neficium ; et cohaeret cap. 2, ejusd. tit., et cap. 13, De 
aetate, etc. At in Ecclesia Romana, etpostea in Ecclesia uni-
versali praxis invaluit, ut beneficium ecclesiasticum esset 
necessarium tantum promovendis ad subdiaconatum, diaco-
natum et presbyteratum, juxta Innocentium IV, in cit. cap. 
h, De praebendis : « Sed Romana Ecclesia non cogit provi-
dere nisi constitutis in sacris ». 

591 . Porro citatus canon Lateranensis proprie non tra-
dii posse promoveri sine beneficio clericum saecularem, si 
habeat ex sua vel paterna haereditate subsidium vitae ; sed 
tantum in hoccasu episcopum, qui eum sine beneficio sacris 
initiavit, non teneri eidem necessaria vitae subministrare (1). 
At illud clare tradere videtur cap. 23, De praebendis, con-
tinens responsionem Innocentii III archiepiscopo Risuntino : 
« Tuis quaestionibus respondemusquod clericos in minori-
bus ordinibus constitutes, de patrimonialibus bonis haben-
tes unde possint congrue sustentari, etsi nonduni fuerint 
beneficium ecclesiasticum assecuti (dummodo aliud cano-
nicum non obsistat), ad superiores poteris ordines promo-
vere (2) ». Imo nonnulli interprétés, attends bujusdecreta-
lis verbis,censent nequenecesse fuisse, quod patrimonialia 
bona in titulum sacrae ordinationis constituerentur. Hinc 
factum est, ut licet verus et proprius sacrae ordinationis 
titulus esset beneficium, tamen clerici, sufficiens habentes 
Patrimonium, passim ad ordines sacros promoverentur, et 
etiam vocabulum tituli patrimonii invectum fuerit. 

592 . Exinde commoda et incommoda; nain « que cette 
innovation ait contribue à gagner à l'état ecclésiastique des 
hommes possesseurs de grandes richesses, mus unique-
ment par le désir de se vouer, corps et biens, au service de 
Dieu et de son Église, c'est là un fait incontestable ; mais 
son résultat le plus positif fut de pousser dans les rangs du 
clergé une foule de riches oisifs, qui trouvaient facilement 

(1) Phi l l ips , 7, § 57; F a g n a n u s , in comm. cit. cap. 4 , De praebendis, e tc . 
(2) Fagnanus, l. c., n. 24. 

\ 



le mOyen de se soustraire à la surveillance delevèque » ; 
Phillips, /. e. 

593. Et sicut patrimonium, ita edam pernio, non solum 
ecclesiastica cujuscumque speeiei, sed edam laicalis, admit-
tebatur tamquam canonicus ordinalionis titulus. Nimirum 
pensio alia est ecclesiastica, idest ex bonis ecclesiasticis, 
alia laicalis ex bonis laicalibus. Pensio autem ecclesiastica 
est duplicis speeiei. Alia in perpetuum constituitur decreto 
episcopi ex reditibus ecclesiae, conferenda clerico canonica 
institutione ; et haec est verum ac proprie dictum benefi-
cami ecclesiasticum. Alia constituitur ad tempus' super 
fructibus ecclesiae, etalicui assignatur auctoritate superio-
ris ob radonabilem causam, et haec beneficii ecclesiastici 
nomen nonnisi lato sensu meretur (1). Pensio autem laica-
lis inter bona patrimonialia pure et simpliciter rccensenda 
est. Clerici igitur saeculares titulo pensionis cujuscumque 
passim ordinabantur in sacris. 

594 . Succedit Cone. Trid., sess.XXI, cap. II, de ref. 
Quidam ex Patribus putabant solum beneficii titulum esse 
admittendum, et ideo illos tantum quos possessio proventus 
ecclesiastici ad ecclesiae ministrandolo compelleret. At acri-
ter obstitere illarum regionum antistites, ubi ecclesiastici 
reditus paucissimi sunt et plerumque tenuissimi, ideoque 
insufficientes, nisi multi simul conjuncti, ad alendum pres-
bvtcrum qui cos possidet ; quare si plures illic sacerdotes 
non essent quam quotquot illis proventibus ali possent, rü-
des earum nationum populi nimis silvescerent ex cultorum 
penuria, et paulatim Dei notitia vix in illis permanerei (2). 
Concilium, utriusque sententiae quodammodo rationem ha-
bens, sequens tulit decretum : 

« Cum non deceat eos qui divino ministerio adscripti sunt 
cum ordinis dedecore mendicare, aut sordidum aliquem 
quaestum exercere, compertumque sit complures plerisque 
locis ad sacros ordines nullo fere delectu admitti, qui variis 
artibus et fallaciis confmgunt se benefici um ecclesiasticum 

(1) Fagnanus, in comm. cap. 31, De rescriplis,n. 40 sequ. 
(2) Pallavicini , Hist. Cone. Trid., lib. XVII, cap. IX ; B e n . X I V , De 

syn., XI, II, n. 14. 

aut edam idoneas facultates obtinere ; statuit sancta Syno-
dus ne quis deinceps clericus saecularis, quamvis alias sit 
idoneus moribus, scientia et aetate, ad sacros ordines pro-
moveatur, nisi prius legitime constet eum beneficium eccle-
siasticum, quod sibi ad victum honeste sufficiat, pacifico 
possidere. kl vero beneficium resignare 11011 possit, nisi 
facta mentionequodadillius beneficii titulum sit promotus, 
neque ea resignatio admittatur nisi consdto quod aliunde 
vivere commode possit, et alitor facta resignatio nulla sit. 
Patrimonium vero vel pensionem obtinentes ordinari post-
hac nonpossint, nisi illi quos episcopus judicaverit assu-
mendos pro necessitate vel commoditate ecclesiarum sua-
rum ; eo quoque prius perspecto. patrimonium illud vel pen-
sionem vere ab eis obtineri, taliaqueesse quae eis ad vitam 
sustentandam satis sint; atque illa deinceps sine licentia 
episcopi alienali autextingui aut remitti nullatenus possint, 
donec beneficium ecclesiasticum sufliciens sint adepti, vel 
aliunde habeant unde vivere possint, antiquorum canonum 
poenas super bis innovando ». 

Hoc decretum Tridentinum in re nostra adirne viget, et 
fusiorem exigit expositionem, praeeunte S. C. C. 

595. Ex hoc decreto apparetin primis ratam haben pra-
xim jam ubique receptam (n. 5110) ut titulus canonicus jure 
communi non sit necessarius nisi pro ordinationibus in sa-
cris. Attamen ex una parte putamus episcopum per se posse, 
si id necessarium aut opportunum pro bono suae dioecesis 
judicaverit, ilium exigere edam pro ordinibus minoribuset 
prima tonsura conformiter antiquae disciplinae. Ilonorante, 
cap. I, not. V, quoad clericos Romanae dioecesis haec ha-
bet : « Cum de anno 1718 ci. me. Card. Paracciani tunc 
temporis Vicario Urbis relatum esset nonnullos clericos Ro-
manos ob deficientiam beneficii et patrimonii sufficientium 
pro suscipiendis sacris ordinibus vilissima quaedam munia 
et artes cum dedecore ordinis exercere, sub die 25 Febr. 
ejusd. anni... praecepit et ordinavit, facto prius verbo cum 
SSmo, ut de cetero nemo ex Romanis prima clericali ton-
sura initiaretur, nisi prius per legitima documenta constaret 
«um de patrimonio provisum esse, seu expectativa vere 



esset beneficii aut capellaniae proxime obtinendae, omni et 
quacumque fraude remota : quod a Yicariis pro tempore-
usque ad praesens observatum fuit... Hujusmodi autem 
Patrimonium, etsi ejus non sit reditus uttaxam aequet scu-
torum sexaginta monetae Romanae juxta stylum et lauda-
bilem consuetudinem almae Urbis pro sacris ordinibus, 
solet nihilominus ab Emo Vicario <idmitti,dummodo defec-
tus talis non sit ut medietatem praememoratae taxae exce-
dat : et aliquando justis ac legitimis intervenientibus causis, 
et ex speciali gratia, solet loco patrimonii, admitiere ali-
mentorum obligationem per parentes vel alios proximos 
consanguíneos praestandorum ». Hoc autem decretum Card. 
Paracciani in Urbe non amplius servatur : sed hodie, si ali-
qua est dubitandi ratio, exigitur tantum aparentibus vel ab 
alia persona quae promovendi cu ram habet, obligatio in 
scriptis praebendi eidem promovendo alimenta ac vestes 
usque ad illius ordinationem in sacris. In dioecesi Melevi-
tana ex speciali pontificio jure titulus requiritur pro ipsa 
habitus ecclesiastici susceptione : de qua re vide folium S. 
C. C. in Melevitana, Coop talionis ad clericalem eoe tum et 
institutionis ad beneficia, 9 Aug. 1890. Ex alia autem parte 
titulus canonicus necessarius est pro singulis ordination i bus 
in sacris, licet unus idemque titulus pro omnibus sufficiat, 
ita ut nec subdiaconatus, nec diaconatus, nec presbyteratus 
conferri sine titulo possit ; e. g. non posset ad ulteriores or-
dines admitti is cu jus titulus post subdiaconatus ordinatio-
nem periit, aut qui subdiaconus promotusfuit sine titulo. 
Id satis indicai numerus pluralis: Ad sacros ordines in de-
creto Tridentino (1). 

596 . Praeterea ex relato decreto evidens est titulum or-
dinarium ordinationis clericorum saecularium esse titulum 
beneficii, sed episcopum posse titulo patrimonii vel pensio-
nis illos ordinare, quo» assumendos judieaverit, pro neces-
sitate aut commoditate suarum ecclesiarum. Proinde Cone. 
Trid. videtur hac in re correxisse eil. cap. 23, De praeben-
dis (2). Id deinde confirmavit et inculcavit Innocentius XL 

(1) Fagnanus . in cit. cap. 4 , De praebendis, n. 4. 
(•2) Fagnanus , l. c., n. 2 4 . 

litteris ad singulosepiseoposper S. C. C. missis die 13 Alaii 
1679 : « Deinde per has circulares ütteras episcopis omni-
bus sanetissimum Tridentinum decretum in memoriam re-
duci mandavit, quatenus omnes illud sanete custodiant, 
sciantque non aliter ordinandum ad titulum patrimonii vel 
pensionis, nisi cum Ecclesiae neccssitas vel commoditas id 
exigat : qua in re pendens episcopi timoratumque judi-
cium servavi debebit ». Imo aliquando obtinetur ab Apos-
tolica Sede Privilegium ordinationis extra tempora cum 
clausula: Ut parentibus tuis solatio esse possis, et fervore 
devotionis accensus, ad sacros ordines extra tempora ac 
interstitiis non servatis, ad titulum patrimonii lui, sen 
perpetui beneficii ecclesiastici, clummodo illud pacifice 
possideas, promoveri possis, concedimus. Quaesitum fuit 
an vigore Brevium hujusmodi quis promoveri possit ad ti-
tulum patrimonii, non obstante quod non concurrat eccle-
siae necessitas vel commoditas, quum causa motiva hujus-
modi concessionum videatur solatium parentum ; e tS. C. C. 
die 9 Sept. 1789 respondit negative (1). 

Porro judicium de hac ecclesiarum suarum necessitate 
vel commoditate remittitur prudentiae ipsius episcopi, uti 
S. C. C. in ultimis verbis superius relatis docct. Episcopus 
igitur in genere debet titulum beneficii exigere ; sed potest 
etiam titulum patrimonii vel pensionis admittere, quoties id 
necessarium aut utile suae ecclesiae judieaverit. Cum vero 
in Galliis beneficia ordinationis titulum constituentia defi-
ciant, patet necessitatem aut utilitatem ecclesiae pro ad-
mittendis patrimonii vel pensionis titulo semper verificari. 
Qui vero est de beneficio ad congruam sustentationem suf-
ficienti provisus, nequit promoveri titulo patrimonii vel 
pensionis, sed debet promoveri titulo ejusdem beneficii (2), 

597 . Ut vero beneficium, Patrimonium, pensio consti-
tuere valeant ordinationis titulum, necesse est ut reditus 
sint sufficientes ad honestam sustentationem ; honestam 

(1) Giraldi, p. II, sect. 55 . 
(2) Honorante, cap. III, not. III, c i t a n s S . C. C. in Sorana, 26 Jan. 

1G69, et in Camerinen., 4 Aug. 1685 . 



scilicet in se, ne clericus emendicare aut viles artes exercere 
cogatur, non autem etiam pro qualitate candidati (1). 

Haec autem suflicientia non potuit jure determinari ita 
ut eadem sit pro omnibus locis, cum a regionum pendeat 
varietale; sed episcopi fere omnesin suis synodis aut extra 
•synodum certain praescripserunt quantitatem redituum qui 
in sua dioecesi censentur sufficientes ad honestam clerici 
sustentationem ; quae proinde quantitas dicitur taxa syno-
dalis, licet extra synodum ab episcopo determinata sit (2). 
Imo haec taxa synodalis potest in eadem dioecesi alia con-
stimi pro iis qui in oppidis aut montibus degunt, et alia pro 
iis qui in civitate (3). Pariter potest taxa synodalis variali ; 
et merito ab episcopo in synodo vel etiam extra synodum 
variatur juxta circumstantias temporum quae forte majores 
vel minores reditus pro honesta sustentatione exigunt. De-
ficiente taxa synodali, attendendus est mos dioecesis. 

Igitur reditus beneficii, patrimonii, pensionis debent sal-
tern periingere ad synodalem taxam, aut dioecesanam con-
suetudinem, sed nil profecto vetat quominus illam excedant, 
non obstante responsione relata ob Honorante, cap. Ill, 
not. III. Quid si aliquicl deest? Datur parvitas materiae, 
qualis erunt duo vel tria respectu triginta (/i), aut etiam 
quinque respectu vigintiquinque (5), ita ut si haec parva 
quantitas titillo deficeret. ordinans et. ordinatus non pecca-
rcnt mortalitcr poenasque statutaselfugcrent. In archidioe-
cesi Dononiensi tempore quo Lambertinus earn regebat, taxa 
synodalis exigebat reditus quadraginta scutatorum Roma-
norum (6) ; in dioecesi Romana exigit sexaginta scutatorum 
Romanorum (7) ; in dioecesi Parisicnsi quadringentorum 
francorum (8). 

(1) Garcias, De beneficiis, p. 11, cap. V, n. 114 . 
(2) Ben . XIV, De syn., XII, IX, n. 1. 
(3) B e n . XIV, Inst. Ecc. XXVI, n. 4 . 
(4) Marchin . , De sacrum, ord., tract. I l , p. VI, cap. VII, d i f f . 2, apud 

Honorante , cap. VIII, not. XI. 
(5) Sanchez , Opusc. Mor., torn. II, lib. I, dub. 73, n. 8. 
(6) Ben. XIV. in cit. Inst. Ecc., n. 4. 
<7) Honorante, cap. I , not. V. 
(8) Bituel de Paris , an. 1839, pay. 749. 

Semel autem constituta synodali taxa, episcopus nequit 
in eadem dispensare, clericumque ad sacros ordines admit-
tere cum titulo qui habet reditus paucioresin notabili quan-
titate ; id enim idem esset ac ipsum ordinare sine titulo ca-
nonico (1). 

Quod si clericus in una dioecesi habet beneficium quod 
est titulus suae ordinationis, et domicilium obtinet in alia 
dioecesi a cujus episcopo ordinatur, attendi debet taxa sy-
nodalis vel consuet.udo dioecesis domicilii, nisi beneficium 
•sit residentiale ; idemque repetas si in prima dioecesi ha-
bet patrimonium (2). 

Porro quod beneficium. patrimonium, pensio talis sint 
reditus ut ad taxam synodalem vel morem regionis attingant, 
probari debet idoneis testimoniis vel documends : p rax im 
quae servatur in Urbe circa liane probationem, vide apud 
llonorante, cap. Ill, not. II. 

598. At vero si beneficium non habet reditus sufficientes, 
suppleri potest ex patrimonio, praesertim si necessitas aut 
commoditas ecclesiae verificetur. Rine proposito dubio : 
« An clericus, alioquin idoneus, habens beneficium de per 
se insufficiens, sed, juncto patrimonio., habeat quod suffi-
ciat ad honestam vitae sustentationem, possit promovcri » ; 
S. C. C. respondit, die 2/i Oct. 1589, posse juxta formam 
Uoncilii, sess. XXI, cap. / / ( 3 ) . At clericus in caso ordinari 
non potest, nisi ab episcopo proprio ratione originis, aut do-
micilii vel ex ejus licenda; nam beneficium insufficiens 
satis noil est ad habendum episcopum proprium adnormam 
const. Speculators ; de qua re alias. Pariter nil vetat quo-
minus beneficium insufficiens suppleatur ex alio beneficio 
sive in eadem sive alia dioecesi obtento, dummodo utrumque 
simul unitum taxam adaequet (4). 

599- Et quidem reditus debent esse sufficientes, detrac-
t s expensis ; secus enim honestae sustentadoni satis jam 

(1) I-Ionorante, cap. VIII, not. X. 
(2) Innocent ius XII , in const. Speculatores {Alley. III). 
(3) Giraldi, p . II, sect. 54 ; Honorante, cap. Ill, not. II ; Garcias, De 

beneficiis, p. 11, cap. V, n. I l l ; B e n . XIV, Inst. Ecc. XXVI, n. 10. 
(4) Giraldi, I. c. 



non forent. Id vero intelligendum est de oneribus eertis et 
fìxis, non vero de extraordinariis (1). Utrum edam onera 
Missarum benefìcio adnexarum sint detrahenda necne, dis-
putatum praesertim fuit in S. C. C. quo tempore Lamber-
tinus erat a secretis. Opinabantur plerique onera Missarum 
esse detrahenda, cum liberum est beneficiario illis perse vel 
per alium satisfacere ; secus vero cum Missas per se ipsum 
celebrare tenetur, dunnnodo ordinandus, donee ascendat ad 
sacerdotium, loco eleemosynae Missarum aliunde habeat 
quo vivere possit. Siquidem in primo casu, si in morbom 
incidat, quo a celebrando praepediatur, debet alteri sacer-
doti consuetam eleemosynam elargiri ut Missas celebrare 
faciat ; ac proinde si morbus diuturnussit, periculum erit ne 
beneficiarius ad extremam redigatur paupertatem, cui sacri 
canones et praecipue Tridendnum obviare voluerunt, cum 
titulum sive patrimonii sive beneficii in clerico saeculari e\e-
gerunt ut ad sacros ordines valeat promoveri. Hujusmodi 
autem periculum iidem doctores abesse aiunt in secundo 
casu ; qui enim tenetur Missas celebrare per se ipsum, tem-
pore quo aegrotat, aut alio detinetur legitimo impedimento, 
nulla affìcitur obligatione celebrandi per alium, ut nonnulli 
censent. liane distinctionem probaveratS. C. C. in Tibur-
lina, Ordinationis, 8 Jul. J690 ; quam resolutionem con-
firmavit, et sequi posse post Ilullam Innocentianam decla-
ravit eadem S. C. in Signina, Ordinationis, 14 Apr. 
1696, et in Neapolitana seu Scalca., 19 Fcbr. 1701. Alii 
autem arbitrabantur onera Missarum in neutro casu esse 
detrahenda : etenim cum eleemosyna (|uae sacerdoti datur, 
sit quasi stipendium suae sustentationis, ut ait D. Tho-
mas, 2. 2. q. 100, a. 2, ad 2um, nulla ratio patitur eam ex-
cludi a censu redituum qui sufficientem sustentadonem 
sacerdoti suppeditant. Neque in contrarium facit quod tem-
pore infìrmitatis sacerdos, cui liberum est celebrare per 
alium, buie teneatur elargiri stipem ad sui ceteroquin ali-
moniam necessariam. Hic siquidem casus infrequens est, 

( t ) R igant i , Reg. XXIV Cariceli. Apost.. § 111, n . 126 ; Lamperez, 
in c o n s t . Speculalores, n. 366 ; Monacell i , Formularium etc., torn. / , 
pag. 34o, n . 1 e t 2 ; Card. De Luca , De beneficiis, Disc. 90, n. 80 . 
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quem jura non respiciunt ; secus in constitutione patrimo-
nii liabenda pariter esset ratio ingruentis belli, imminentis 
alluvionis, similisque infortunii cui obnoxia sunt praedia in 
Patrimonium assignata. Praeterea sacerdotem ad quem 
onus incumbit celebrandi per se ipsum, si impediatur in-
firmitate quae sit diuturna, teneri suae obligationi satis-
facere per alium, rectius docent De Lugo, De sacrant. Eu-
char., (lisp. XI, sect. 3,7i. li8, 49 ; Diana, in edit, coord, 
torn. II, tract. I, res. 59 ; Passer., De stat. hom., torn. II, 
quaest. 287, art. 4, n . 1120 ; quorum scntendam sectata est 
S. C. C. in Romana, Celebrationis Missarum, 4 Jun. 1689, 
et in alia Romana, 2 Oct. 1721 : ac proinde nullum, quan-
tum attinet ad rem praesentem, videtur ponendum discri-
men inter cum qui tenetur Missas per sc ipsum celebrare, 
ac alterum cui potestas est celebrandi per alium. In hac 
opinionum varietate quaestio proposita fuit S. C. C. die 8 
Aug. 1722, et die 24 Apr. 1723, et tandem die 17 Julii 
ejusdem anni decisum fuit rem esse relinquendam cons-
-cientiae et arbitrio Ordinariorum, qui, spectatis locorum et 
personarum conditionibus. vel in particularibus casibus sta-
tuant, vel etiam in synodo per modum legis decernant, 
utrum onera Missarum sint detrahenda necne e reditibus 
beneficii, a quibus ordinandus suam honestam sustenta-
tionem est pereepturus (1). 

6 0 0 . Praeterea reditus beneficii, patrimonii, pensionis, 
ut titulus sit caiionicus, debent esse perpetui, ita ut ordina-
tus in sacris hos sufficientes fruetus a tempore ordinationis 
perenniter ac stabiiiter reipsa faciat suos per totum vitae 
curriculum, aut saltern donec de alio canonico titulo provi-
deatur. Ad rem facit responsio S. C. C., 14 Maii 1671. Ex-
position fuerat : « Clerico N. habend annua decern, \ . lai-
cus, supplendo usque ad viginti qiiinque, promisit annua 
quindeeim, ut ad sacros ordines promoveri posset, eique 
super ejus proprio fundo donavit sub infrascriptis conditio-
nibus et declarationibus, quod praedicta annua quindeeim 
essent in supplementum patrimonii ecclesiastici, quod sol-

l t ) B e n . X I V , De syn., XII, IX, n. 3sequ. 
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verentur de sex mensibus ad sex menses a die subdiacona-
tus,et quod statini ac ipse clericus donatarius beneficium ec-
clesiasticum consequeretur, vel aliter haberetunde viveret, 
donatio hujusmodi intelligeretur cessasse. Dictus clericus 
per multos annos vixit sine praefatis annuis quindecim, 
eaque per dictum tempus numquam petiit, et hodie etiam 
scholasticam babet industriam cum qua vivere posset, si 
vellet. Quaeritur primo an talis laicus teneatur pro dictis 
annuis quindecim praeteritis : an excusari possit in futurum 
a dieta scholastica industria » ; S. C. reposuit : « Ad l u m af-
firmative; ad 2um negative ». Tantum fertur S. C. C. decla-
visse posse ordinari subdiaconum etdiaconum cui collatum 
est beneficium, cujus fructus percipiet, quando futurus est 
presbyter (1) : sed, ni fallimur, id potius ex indulgentia et 
dispensatone, attentis peculiaribus circumstantiis, cum et 
subdiaconus ac diaconus bonestam babere debeant susten-
tationem. 

601 . Post haec facile intelligitur responsio S. C. C. (et 
postea S. C. EE. et RR.) in Brugensi, 24 Aug. 1850. Nani 
episcopus Rrugensis exposuit episcopos nonnullos in prae-
sentibus Ecclesiae angustiis novam titilli formam e.xcogita-
visse, in eo sitam ut omnes et singuli ordinandi determina-
tali! pecuniae summam, biscentum nempe libellas, voluti 
eleemosynam una vice solvcrent, ad constituendum censum. 
communemvel aerarium ecclcsiasticum, cujus fructus epis-
copi cura sacerdotibus, qui morbo immature correpti, vel 
fractis viribus aliisque rerum humanarum vicissitudinibus 
a sacro ministerio ad tempus aut pro tota vita arcerentur, 
aequa lance dividerentur ac distribuerentur. Hinc quaesi-
vit : « 1° An approbanda sit haec forma tituli clericalis quae 
quasi-patrònonium dici poterit, adeoque episcopo indul-
tum sitconcedendum promovendi clericosad sacrosordines. 
absque legitimo nec sufficienti titillo, ita ut sit approbanda 
institutio novi hujus ordinationis tituli ; et quatenus affir-
mative ; 2° An permittenda sit insertio ejus novae formae 
tituli in futura aliqua editione Pontificalis Romani ». S. C. 

(1) Sehmalz . , I, XI, n. 54 ; G a r c i a s , De beneficiis, p. II, cap. V, n. 110 . 

reposuit : « Ad l u m negative, et providebitur in casibus par-
ticularibus. Ad 2ura provisum in primo ». At episcopus in-
stitit iterum ; et S. C. EE. et RR. responso dato die 14 Moti 
•1860 ipsi facultatem concessit « ut cum aliis centum cleri-
cis a titulo sacrae ordinationis dispensare valeat, ita tamen 
ut eos curet de aliquo beneficio vel ecclesiastico officio pro-
videre, vel saltcm meliori, quo potuerit, modo ad mentem 
S. Tridentini Concilii eorum sustentationi consulere, ne 
cum ordinis dedecore mendicare teneantur ». 

602. Pariter ex dictis apparet curnam beneficium, Pa-
trimonium, pensio, numquam possit canonicum ordina-
tionis titulum constituere, nisi vere et pacifico ab ordinato 
possideantur, omni fraude cessante. Conc. Trid., /. e., ex-
presse exigit beneficium paci/ice possideri. Possideri : undo 
non sufficit nominatio, praesentatio, electio aut etiam insti-
tutio, sed clericus debet esse inductus in possessionem. 
Paci/ice : ita ut nulla sit controversia neque super proprie-
tate neque super possessione (l) . 'At ordinari quis potest 
etiam ad titulum beneficii litigiosi, si quoad aliquos tantum 
fructus sit litigiosum, et reliqui satis sint (2). Patrimonium 
vero vel pensionem Concilium ait debere vere ab eis obli-
neri-, quod S. C. C. an. 1573 magis declaravit dicens vere, 
absque ulla fraude, et in forma juris valida. His verbis 
excluditur Patrimonium falsum, fietum, fìdueiarium, nul-
lum, injustum, restilutioni aut resolulioni obnoxium : 
quae omnia ita breviter explicat D'Annibale in const. Apos-
tolieae Sedis, n. 144, not. 32 : « Patrimonium falsum ac-
cipio, quod non extat, seu praedia supposita sint, seu ins-
trumenta, seu nomina constituentium. Fietum, quod revera 
consistit, sed constitutum est dicis causa, idest sine inten-
tione illud constituendi. Fiduciarium, quod ea lege con-
stitutum est, ut ab ordinatone restituatur vel ut neordina-
tus fructus percipiat. Nullum dicitur quod irritum omnino 
infectumque est, veluti si in re mobili sit constitutum, vel 
ab amente, vel donatione non acceptata, vivoeo qui donavit. 

(1) Honorante, cap. III, not. II; S c h m a l z . , I, XI, n. 5 3 . 
(2) Schmalz . , I. c . 



Injustam-, quod non jure, idest non servata juris forma, 
factum est, ut puta hodie donatione privato instrumento 
eonfecta... Obnoxium restituì ioni, scilicet in integrum, vo-
luti si a minore sit constitutum, vel dolo aut vi extortum : 
resolution^ ut puta si ab eo constitutum sit, qui constitu-
t ions tempore liberos non habebat ; vel ex praediis emptis 
cum pacto revenditionis, quamdiu tempus retractui jure 
vel pacto definitimi non effiuxerit... ». 

Etiam Benedictes XIV, in Inst. Ecc. XX17, n. U, falsi-
tates et fraudes quas Cone. Trid. et S. C. vetant, describit 
his verbis : « Sequitur nee legitima, nee juri canonico con-
gruentia ea patrimonia judicari quae ex bonis ad alium vel 
integre vel magna ex parte spectantibus conficiuntur ; ita 
ut ordinatus cos f ructus annuos percipere nequeat, qui a 
synodo statuti fuerunt ; quod pariter de illis bonis statuen-
dum est, quae adjecto redimendi pacto prius divendita fue-
rant, celatis aut conventionibus aut contractu. Postremo a 
sacris sanctionibus aliena sunt ea patrimonia, in quibus ex-
pressa vel tacita conventio intercedit, ut fundi possessio 
semper ad eum pertineat, qui ratione solum patrimonii 
eumdem fundum contulit, sive ut ordinatus nullos fructus 
vel illorum tantum partem ex eo fundo desumat, licet pu-
blicae tabulae obsignatae contrarium declarent. Nemo quippe 
non videt fraudem quae objicitur, cum de re gravissima ne-
gotium habeatur. Disceptatur etiam utrum parens omnia 
sua bona libo pro suscipiendis ordinibus legitime assignare 
possit, licet partes baere.ditatis, quae ceteris liberis jure 
naturae debentur, hoc pacto ipsis auferanlur ; deinde utrum 
id parens exequi possit, si unicum liabeat filium, eamque 
conditionem interponat ut sibi ad vitae necessaria suppedi-
tentur. Primum quidem, cum detrimentum reliquis filiis 
inferatur, nulla ratione permittitur ; secundum vero legi-
timum haberi nequit, nisi in bonorum resignatione omnia 
singillatim explicentur, ut illorum summa fructusque annui 
deprehendantur, atque inde, quid ordinato ad vitamsusten-
tandam libere supersit , certo probetur ». 

603 . Hinc in constitutione tituli ordinationis vetitum est 
pactum de fructibus beneficii aut patrimonii non percipien-

dis vel restituendis, de beneficio aut patrimonio resignando 
ante mortem et provisionem ordinati, etc. Innocentius III, in 
cap. 37, De simonia, ait ilium, qui ut beneficium obtine-
ret pro sua subdiaconatus ordinatione, promiserat se fruc-
tus non esse percepturum, non posse sine dispensatione 
ad superiores ascendere, nee in suscepto ordine minis-
trare. Ilaec suspensio post const. Apostolicae Seclis, in 
qua non legitur, cessavit ; sed titulus beneficii, taliter con-
stitutes, non foret canonicus. Idem répétas de titulo patri-
monii sub analogis conditionibus. D'Annibale, /. c., n. 1/|3. 
de patrimonio subdit (idemque applices etiam beneficio et 
pensioni) : « Si constitutum fuerit sub conditione ne fruc-
tus a constituente décédant, vel ut ad ipsum redeant, ordi-
nato adhuc vivente, nec aliter proviso, haec conditio, si 
apposita est, inscio episcopo, pro non scripta erit ; sin con-
sentiente, actum vitiat ». Prima pars d a r e patet ex res-
ponsione data a S. C. C. die 11 Maii 1599, relata a Bene-
dicto XIV, in cit. Inst. Ecc. XXVI, n. 18, qua declaravit 
has pactiones prohibitas decreto Cone. Trid., cap. II, sess. 
XXI, nec j urani en to firmari. Altera pars ex eo eruitur, 
quod talis conditio foret contra naturam tituli ordinationis'. 

604 . Tandem ex dictis sequitur etiam inservire non pos-
se pro canonico ordinationis titulo pensionem, Patrimonium, 
beneficium, aere alieno gravatum, authypothecaaITectum ; 
exinde enim contingere posset ut ordinatus honesta sua sus-
tentatione careat (1). Excipe, si hvpotheca, vel aes alienimi 
hu jusmodi est, ut in omni casu honesta sustentatio ordinato 
sarcta tectaque certe sit. 

605 . Dummodo autem reditus sint sufficientes et perpe-
tui. juxta superbis explicata, indifferens prorsus est quod 
beneficium sit simplex vel duplex, residentiale vel non resi-
dential*?, liberac collationis vel juris patronatus, et etiamsi 
beneficium non habeat alios reditus praeter distributio-
nes (2). Potest esse benelìcialis titulus ordinationis etiam 
commenda sive perpetua sive vitalitia pro vita commendata-

(1) Vecchiott i , III, VIII, S 2 8 ; Honorante , cap. I l l , not. III. 
(2) Honorante, cap. I l l , not. II; G i r a l d i , p . II, sect. 54 ; Barbosa, in 

Cone. Trid.. sess. XXI, cap. I l , de r é f . 
Sii-



rii (1) ; imo etiam coadjutoría perpetua cum futura succes-
sione, dummodo interim coadjutori congrua portio a coadjuto 
assignetur ex fructibus praebendae (2) ; et edam hospitale, 
et cappellania ecclesiastica sive perpetua sive vitalida, idest 
pro sola vita ordinandi, etsi conferatur ad praesentationem 
laicorum (3) ; item praestimonia quae inter beneficia esse 
recensenda non amplius dubitali potest post S. Pii Y const. 
Ex proximo Later anensi, 20 Sept. 1571. 

E contrario beneficium manuale nequit inservire pro or-
dinationis titulo, nisi ea lege conferatur, ut possessor non 
removeatur a muñere suo, donec vita fungatur aut saltern 
donee de alio titulo canonico provideatur (ti) ; item nec cap-
pellania mere laicalis quae beneficii nomen nullatenus me-
retur, licet possit esse titulus patrimonialis (5) ; item nee 
coadjutoría temporanea sine futura successione, etiam as-
signatacongrua redituum portione. Utrum etquaenam pen-
sio bencficialem ordinationistitulum constituere queat, vide 
n. 593. 

606. Pariter indifferens prorsus est quod patrimonium 
constituatur in bonis frugiferis stabilibus et certis, vel in 
rebus quae immobilibus aequiparantur (6). Ita potest esse 
titulus patrimonii cappellania laicalis, vitalida, perpetua, 
et edam amovibili, dummodo qui noniinandi jure potiun-
tur, fidem suam, episcopi interposita auctoritate, praesdte-
rint, capellanum non esse revocaturos, donec vita fungatur, 
aut saltern donec de congruo beneficio, vel patrimonio pro-
videatur (7). Confirmatur exemplo patrimo/iiorum sacro-
rum, quae in nonnullis regionibus frequenti in usu sunt. 
Patrimonia sacra dicuntur piae quaedam fundadones a tes-
tatoribus institutae ut certo cuidam personarum coetui adju-
dicentur ad sacros ordines suscipiendos. Sunt igitur haec 

(t) Garcías , De benepciis, p. II, cap. IV, «. 10. 
(2) Garcías, l. c., n. 7 ; Honoranie , l . e. ; Giraldi, l. c. 
(3) l lonorante , cap. Vili, not. Vili ; Giraldi . I. c. 
(4) Vecchiott i , l. c. ; Sanchez, Cons. Mor., lib. Vili, cap. I, dub. 25, 

n . 5 . 
(5) Honorante , cap. VIII, not. V. 
(G) Engel , Coll. Jur. Can., I, XIV ] Vecchiot t i , I. c. 
(7) B e n . XIV, Inst. Ecc. XXVI, n. 1 1 . 

patrimonia sacra verae cappellaniae laicales in eum finem 
institutae ut clericis pauperibus titulum pro sacra ordina-
tone suppeditent. Hinc in genere illam condidonem ad-
nexam habere solent, ut cappellanus, ubi priraum aliter 
provisus fuerit, ipso jure a cappellania excidat, quae alteri 
clerico conferatur (1). Pariter titulus patrimonii esse potest 
officium vacabile, cujus fructus libere pertineant ad ordi-
nandum (2). Item bona in hunc finem ab alio in forma juris 
valida donata (3). Si autem quaeras, num patrimonialis ti-
tulus esse valeat census, respondemus cum distinctione. 
Nam quoad censum realem omnes hoc admittunt ; census 
vero personalis reducitur ad obligationem persolvendi redi-
tus ordinato, de qua infra. Sed si census est redimibilis, 
debitor promittere debet vel se censum non redempturum, 
vel sortem apud virum probum ac fidelem deposituruin, ut 
iterum in novis censibus aut praediis collocetur (4) : quae 
tamen promissio in nostra civili legislatione hodie nullius 
momenti foret (5). Ilinc titulus ordinadonis constitui potest 
ex censibus publicis (rente pttblique) (0). Tandem notamus 
nil vetarequominusbonapatrimonialia, ordinadonis titulum 
-praebentia, sita sint in alia dioecesi, ut reposuit S. C. C. in 
Lauretana, 6 Dec. 1749. 

E contrario non possunt pro ordinadonis titulo inservire 
proventus qui ex industria et bonesto labore comparantur, 
e. g., si promovendus esset pietor, magister, etc. ; ii enim 
proventus in variis casibus et multis ex causis deficere pos-
sunt, atque ita declaravit etiam S. C. C. in Seguntina, mense 
Oct. 1589 (7). Nec bona mobilia aut semoventia, quae perire 
facile queunt, ut declaravit etiam S. C. C. die 29 Nov. 

(1) Lucidi , torn. I, n. 4 0 0 , p a g . 450. 
(2) Lucidi, I. c.. pag. 454, n . 409 ; S . C. C. in Romana seu Nepesina, 

Patrim. eccl., 27 Jun. 1711. 
(3) B e n . XIV, I. c., n. 13, citans S. C. G. 
(4) Ben . XIV, I. c . , n . 12 ; Lucidi, I. c . , pag. 4 5 i , n . 4 0 8 ; S . C. C. in 

Nullius. 21 Jun. 1629. 
(5) D'Annibale , I. c., not. 2 6 . 
(6) D'Annibale, I . e . 
(7) Schmalz . , I. c., n. 56 ; Garcias, De beneficiis, p. II, cap. V, n. 125 -, 

B e n . XIV, I. c., n. 7. 



1670 (1). Nec obligatio personalis alendi clericum quoad 
provideatur, quam vis regia, prout in terminis a S. C. C. de-
finitum fuit die 8 Jun. 1704 (2) ; nisi haec obligatio perso-
nalis firmetur congrua eautione (3). Hàec vero cautio suffi-
cit ut sit tantum instrumentari*, si obligatio assumatur a 
personis principibus, a magistratibus et a communitadbus-
requiritur autem ut sit realis, assignata videlicet re libera 
et frugifera, si haec obligatio assumatur a personis privatis-
piis ac divitibus (4). Putamus autem in hoc casu suffìcere 
etiam cautionem hypothecae, nisi episcopus sit qui seipsum 
obligans hypothecam offerat super bonis mensae episcopa-
lis (5), quia haec hypodieca non afficeret successorem. In-
super notandum est, quod si monasteri um vel ecclesia hunc 
titulum dederit, consensus capituli debebit accedere ; cum 
secus successor in dignitate promissione antecessoris mi-
nime obligaretur (ti). Nec pro ordinadonis titulo idonea es-
set futura patris haereditas, quae donec delata non fuerit, 
nullum haereili paritemolumenta (7) : vide etiam doctrinam 
Renedicti XIV, cujus verba dedimus n. 602. Nec bona, in 
quibus ordinatus habeat solum dominium directum, et alter 
utile ; quia cum nullos fructus inde percipiat, nihilominus 
pauper erit (8). 

607 . Item nil interest quod pensiosit perpetua an vitali-
da , scilicet saltern duratura ad vitam pensionarii. [line suf-
ficit etiam portio seu participatio, quam ex alicujus ecclesiae, 
praesertim receptitiae. redidbus percipiunt ii qui eidem 
adscripd sunt. Pignatelli, Cons. Can. 77, lorn. 5, n. 34, 
docet S. C. EE. et HR. de mandato Clemends VII! saepius 
rescripsisse has portiones seu pardeipationes legitimum or-
dinadonis titulum afferro, si haec verificentur, scilicet: 

(1) S c h m a l z . , I. e . , n.55 ; Vecchiotti , l . e . ; Ben , XIV, i . e . , » . 8. 
(2) Rigant i , lieg. XXIV Cane. Apost., § V, n. 1 2 2 ; D'Annibale, in 

const. Aposlolicae Sedis, n. 143, not. 27. 
(3) B e n . XIV, l. e . , n. i l . 
(4 ) S c h m a l z . , I. e . , n. 57 . 
io) Lucidi, toni. 1, pag. 458, n. 419 ; S. C. C. in Suanen., 28 Jul. 1838. 
(6) S c h m a l z . , I. c . . c u m aliis . 
(7) Lucidi. I. c., pag. 457, n. 4 1 6 ; Schmalz . , I. e . , n. 5 6 ; Fo l ium S . 

C . C. in e / i . Brugensi. 
(8} S c h m a l z . , I. e . , c u m al i is . 

•« quod reditus sint fundati super rebus stabilibus et tutis ; 
quod numerus participantium s i teer tus ; et pars, cuique 
contingens, tanta quae sufficiat ad congruam sustentadonem; 
quod taliter ordinati intelligantur obligati illi ecclesiae tam-
quam beneficiati ejusdem ; quod permitti possint ad cele-
brandum, licet patrimonium amiserint per antiqua debita ; 
quod iis sufficiens seu congrua pars negari non possit, do-
nec vixerint, modo velint inservire ; quod illis detur ad ins-
tar distributionum quotidianarum, etiam quando sunt im-
pediti sine propria culpa, pula propter infirmitatem ; secus 
si voluntarie absint, etiam studiorum causa ». Imo ipse 
Sixtus V in decreto diei 28 Febr. 1590 tradit: «... Possint 
episcopi promovcre clericos adscriptos ad pardeipationem 
massae communis alicujus ecclesiae, dummodo isti perma-
neant servino mancipati, et participatio sit in fructibus bo-
norum stabilium, et redituum certorum tutorumque, qui-
que satis sint eongruae eorum sustentationi, ita tamen ut 
propordonatus redituum numerus praefiniatur qui excedi 
nequeat, ac promovendi pro eo tempore quo de massa com-
muni participare non poterunt, securitatem pro alimentis 
obdneant ope publici contractus ». 

Hinc intelligitur responsio S. C. C. in Chiapensi, 21 Jim. 
1879. Fideles in Mexicana Ecclesia quasdam determinatas 
praestationes, occasione quorumdam ecclesiasticorum ofli-
ciorum, parocho facere tenentur, quae dotem beneficii pa-
rochialis constituunt. Parochus ex his praestadonibus portio-
nem. in unaquaque dioecesideterminatam,illissacerdotibus 
solvere debet, qui ab episcopo missi sunt in parochiam uti 
coadjutores ipsius parochi. Porro destinatio ad hoc aliudve 
officium quasi ad partem administrationis ecclesiasdcae cum 
jure ad praefatam pensionem vel ad aliam assignandam, 
titulus administrationis appellata est. Haec praxis in Mexi-
cana Ecclesia est immemorabilis, et sacri ordines passim hoc 
titulo conferuntur. Proposito dubio : « An praxis Ecclesiae 
de Chiapas clericos ad sacros ordines titulo administratio-
nis promovendi sustinenda sit in casu » ; S. C. reposuit af-
firmative. 

Attamen pensio quae ab episcopo in favorem clerici super 



aliquo beneficio reservatur, pro canonico ordinationis titulo 
non sufficit ; quia nequit esse perpetua, sed pendet illius 
duratioavitatitularisquipensionario praecedere potest ( I ) . 

608 . Tandem Conc. Trid., /. e., statuii clericum non posse-
resignare beneficium, cujus titulo promotus fuit, nisi facta 
mentione quod ad illius beneficii titulum sit promotus ; n c -
que ea resignatio admittatur, nisi consti to quod aliunde v i -
vere commode possit ; et aliter facta resignatio nulla sit. 
Propositis dubiis : « V An ordinatus ad titulum beneficii 
teneatur in illius resignatione individualitér exprimere s e 
fuisse ad illius titulum ordinatum ; 2° An haec individua 
expressio suppleatur per assertivam : Forsan ordinal us -

An constare debeat per probationes concludentes res i -
gnantem habere quo commode vivere possit; /i° An haec 
probatio censeatur adimpleta per solam confessionem j u r a -
tam rcsignantis ; 5° An resignans teneatur aliud beneficium 
habitum, vel alia bona subrogare beneficio resignato ; 6° An 
haec subrogatio facienda sit per episcopi declarationem » : 
S. C. reposuit in Lancianen., 9 Febr. 1726 : « Ad l u m affir-
mative ; Ad 2um negative, et ad mentem : mens fuit ut haec 
resolutio liabeat locum in futuris resignationibus ; Ad 3 u m , 
5um, et 6um affirmative ; Ad /ium negative ». 

PariterTrid. Cone., I. e., vetat Patrimonium a u t p e n s i o -
nem sine licentia episcopi alienali, extinguí, aut remitti. d o -
nee clericus promotus beneficium ecclesiasticum su f f i c i en t 
sitadeptus, vel aliunde liabeat, unde vivere possit. S. C. C. 
pluries deelaravit titulum patrimonii, quamvis ordinatus ac-
quirat beneficium, non extinguí, nisi ab episcopo t i tulus-
beneficii subrogetur titulo patrimoniali (2). Eodem modo-
ordinatus absque licentia episcopi nequit bona sua p a t r i -
monialia in emphyteusim concedere (3) ; nec alienare p r o -

(1) F o l i u m S . C . C . i n Suanen., Tilulus sacrae ordinationis, 2 8 Julii 
1 8 3 5 ; R igant i , Reg. XXIV Cane. Aposl., § V, n. 1 5 3 . 

(2) S . C. C . die 14 Febr. 1 6 6 2 ; 1 2 Jul. 1687 ; in Oretana, Aug. 1 6 0 4 ; 
in Terracinen., 20 Jul. 1 6 1 9 ; M o n a c e l l i , op. cit., Ut. I I I , form. S . n . 1 
et tit. X l l l , form. 3 , n. 1 8 . 

(3) S . C. C. in Parmensi, 2 0 Jul. 1 6 4 1 , c i t . i n f o l i o S . C . in Tusculana„ 
5 Apr. 1783. 

prietatem, retento usufructo (1) ; nec eadem bona aut per-
mutare, nisi facta aliorum bonorum subrogatione (2), aut 
obligare sponsione, seu fidejussione : quod si fecerit, cre-
ditori licet ab eo illud tantum unice repetere quantum quot-
annis superest ex sumptibus necessariis pro clerici susten-
tatione, parca quidem, sed tarnen convenienti juxta judiéis 
ecclesiastici arbitrium. Creditor tarnen potest aeeipere in 
solutionem debiti, atque vendere jussibi competens ad hu-
jusmodi Patrimonium, quod post mortem ipsius promoti ad 
ipsum creditorem, uti r e s haereditaria, pertinebit(3). 

Porro patrimonii aut pensionis alienatio etc. facta sine 
licentia episcopi, et quin promotus habeat unde vivere pos-
sit, est nulla ipso jure (4) ; facta cum licentia episcopi, sed 
quin promotus habeat unde vivere possit, episcopo id sciente, 
est valida, et episcopus tenetur alimenta ordinato praestare 
(n. 612) (5); tandem facta sine licentia episcopi, promoto 
habente unde vivere possit, videtur valida, etsi illicita, et 
episcopus ad nihil tenetur (eil. n. 612). 

Ceterum ordinatus resignans vel alienans etc. beneficium, 
Patrimonium, pensionem, contra cit. Tridentinumdecretimi 
p e c c a t quidem graviter, puniri ab episcopo potest, et cogi 
debet ad alterius titoli subrogationem ; sed censuras latae 
sententiae non contrahit (6), nec per se prohibeturin ordi-
nibus ministrare (n. 613). Et Monacelli, op. cit., tit. XIII, 
form. 3, n. 22, ad ver tit quod ordinati ad titulum beneficii« si 
délinquant, vel non resideant, vel aliud demeritimi habeant, 
possunt, servatis servandis, beneficiis privali, non obstante, 
quod ad eorum titulum promoti fuerint, aut loco patrimonii 
subrogatis, ut pluries deelaravit S. C. C. et in specie in Fir-
mona, 30 Maii 1665, lib. 2l\Decret., pay. /|95, Romana, 
15 Mart. 1684, lib. 34, p a f f . 80,et Verccllen., 15 Dec. 1696. 

(1) S . C. C . l)ub. pair., 1 0 o c t . 1676 , c i t . i n fol io d ictae Tuseulanae. 

(2) S . C. C. 20 Julii 1619, a p u d B e n . X I V , i n eit. Inst. Ecc. XXVI, n. 
2 9 . 

" (3) S . C. C . 5 Febr. 1604, a p u d B e n . X I V , i n cit. Inst. Ecc. XXVI, n. 

3 0 ; e t fo l . c i t . Tuseulanae. 
(4) H o n o r a n t e , cap. III, not. II, c u m c o m m u n i . 
(5) H o n o r a n t e , l. c . 
(6) H o n o r a n t e , l. c. 



609 . li igitur quos hue usque enumeravimus, sunt ti-
tuli canonici, idest a sacris canonibus requisiti pro ordina-
tione in sacris seu regularium seu saecularium. Deinde ex 
Apostolicae Sedis dispensatone pro saecularium ordina-
tone alii etiam tituli subsidiarii etextraordinarii inductisunt, 
scilicet : titulus missionis pro missionariis, titulus men-
sae communis aut congregationis, praesertim pro alumnis 
congregadonum religiosarum cumvotis simplicibus, titulus 
servitii ecclesiae, etc. (1). Cum vero sacri canones prohi-
beant quempiam ex saecularibus promoveri nisi titulo be-
nefieii aut patrimonii aut pensionis, sequitur hos neotericos 
titulos non posse inservire nisi pro ordinatone illorum qui 
hoc indultum a Sede Apostolica obtinuerunt. 

610 . Cum agatur de lege generali prohibente ordines 
sacros conferri sine titulo, episcopus nequit ab eadem dis-
pensare et ordinare in sacris sine canonico titulo, nisi ha-
beat apostolicum indultum : quo deficiente, recurrendum est 
pro dispensatone ad S. C. C. Haec dispensato dari solet 
cum clausula ut episcopus curet meliori quo potest modo 
eorum sustentationi consulere, ne cum ordinis dedecore 
mendicare cogantur. Indultum vero solet concedi vel ad 
tempus determinatum, vel pro determinato numero casu um : 
proinde ea quae in Trac tatù canonico de matrimonio, n. 
f 2 f , dicimus de simili indulto dispensandi in impedimentis 
matrimonialibus, bue transferre potes. 

611 . Quid \ero si ordinato in sacris absque canonico 
dtulo collata fuit sine debita dispensatone? Conc. Trid., /. 
c., concludit decretum : Antiquorum canonumpoenassu-
per /iis innovando. Yideamus quorum canonum poenas 
Concilium innovaverit ; et immutationes subinde inductas. 

612 . In primis contra ordinantem est in const. Aposto-
licae Seclis, art. 3, inter suspensiones latae sententiae R. 
P. reservatas : « Suspensionem per annum a collatione 
•ordinum ipso jure incurrit, qui, excepto casu legitimi privi-
legii, ordinem sacrum contulerit absque titulo beneficii vel 

(1) V i d e cit . ins truct ionem S. C. de Prop . Fide re la tam in Alleg. I ; et 
fo l ium S . C. C. in Valentina, 17 Jan. 1761, ubi p lura i s t iusmodi indulta 
r e f e r u n t u r ; Honorante, cap. XII, not. XII, et cap. XVII per totum. 

patrimonii clerico in aliqua congregatione viventi, in qua 
solemnis professo non emittitur, vel etiam religioso nondum 
professo ». 

Praeterea ex relato (n. 590) cap. !i, et cap. 16, De prae-
bendis, et cap. 37 ejusd. tit., in 6°, episcopus ordinans 
tenetur promoto sine titulo alimenta praebere, donee ordi-
natus beneficium sufficiens consecutus non sit. liane ca-
nonum dispositionem Cone. Trid. relatis verbis inuova-
vit (1), ipsaque adhuc viget. Porro episcopus hoc onere non 
tenetur. si non fuit in culpa, quia « res quae culpa vacat, 
in damnum vocarinon debet », ex cap. 2, De constitutioni-
bus ; quo in casu si alius est in culpa, e. g. archidiaconus 
qui praesentavit, vel coadjutor qui ordinavit, ipse tenebitur. 
Et si episcopus ordinans et praesentator fuerint in culpa, 
.praesentator hoc onus habet; episcopus autem tunc tantum, 
cum praesentator promotum alere nequit. At nemo tenetur, 
si ordinatus liabeat ex sua vel paterna haereditate unde vi-
vere possit, ex cit. cap. h, De praebendis. Hoc onus afficit 
edam episcopum proprium dantem subdito litteras dimis-
sorias sine titulo ; et episcopum alienum, cui episcopus pro-
prius, nullis personis expressis, in genere commisit ut vice 
suaordinadones indioecesicelebraret, ex cap. 37, Deprae-
bendis, in 6°. Ceterum hoc onus transit ad successores, ut 
tradii expresse Innocentius III in cit. cap. 16, De praeben-
dis, quia non tam poena est in ordinantem, quam obligatio 
ecclesiae in ordinatum, ne hie cum ordinis dedecore men-
dicare cogatur (2). At si episcopus ordinans renuntiavitepis-
•copatui, tunc ipse, et non successor tenetur alimenta praes-
tare (3). Imo, sicut ad successorem, ita et ad haeredes 
quoque ordinatoris hoc onus descendit : in optione autem 
ordinati est hos vel illuni convenire (/i). 

Tandem Gregorius IX, in cap. /|5, De simonia, agii de 

casu quo episcopus ordinaverit clericum, aut alius, e. g. ar-

t i ) Fagnanus , in cap. 16, De praebendis, n. 6 6 . 
(2) Glossa, in cit. cap. 16, De praebendis, v. successores ; et fus ius Fa-

g n a n u s , l. c., n. 27 sequ. 
(8) Fagnanus , l. e . , n . 34. 
(4) Fagnanus , l. e., n. 36 sequ. 



chidiaconus, eumdem praesentaverit ad ordinem, sine titulo, 
promissionem vel ju ramentum ab ilio recipiens, quod ali-
menta non petet ; et statuii episcopum esse suspensum a 
collatione ordinum, et praesentantem ab ordinimi exercitio 
per trienniura, donec dispensationein super hoc per Sedem 
Apostolicam obtinere meruerint . In const. Apostolicae Se-
dis, art. 2 , inter suspensiones latae sententiae R. P. reser-
vatas legitur : « Suspensionem per triennium a collatione 
ordinum ipso jure incurrunt aliquem ordinantes absque ti-
tulo beneficii vel patrimoni"!, cum pacto ut ordinatus non 
petat al) ipsis alimenta ». Igitur suspensio in ordinantem 
est limitata ; suspensio in praesentantem est suppressa. 

6 1 3 . Contra ordination absque titulo erat antiquo jure, 
ex can. I et 2, dût. 70, in Decreto, suspensio latae sen-
tentiae ab exercitio ordinis. Haec censura jam abrogata fue-
rat ex cap. 4, et 16, De praebendis, et cap. 37, ejusd. lit., 
in 6°, ubi ne verbum quidem de eadem, dum ordinatori im-
ponitur onus alendi promotum sine titulo (1). Eadem sus-
pensio in cap. 37, De simonia, et cap. 45, ejusd. til., ubi 
Sedi Apostolicae reservatur, statuitur in clericum, qui pro-
motus sine titulo promisit se alimenta non petiturum. Jam 
vero Fagnanus, /. c n . 63 sequ., ostendit Conc. Trid. re-
latis verbis innovavisse antiquam suspensionem can. 1 et 2, 
disi. 70, in Decreto, tantum pro casu, quo clericus, adhibito 
dolo conlictoque titulo, ordinatorem deceperit ; et dubitan-
dum minime est innovavisse quoque suspensionem cit. cap. 
37 et 45, De simonia. Has, inquam, censuras Conciliuni 
non tulit directe, sed tantum indirecte, cánones illas irro-
gantes innovans. Cum igitur cae censurae in ordinatum sine 
titulo in const. Apostolicae Seclis minime legantur, sequi-
tur eas fuisse abrógalas : et inde fit quod nostris diebus-
non amplius Sedes Apostolica aditur pro absolutione censu-
rarum (2). Proinde ordinatus sine titulo peccat per se gra-
viter, potest et debet juxta culpam ab episcopo puniri, sed 
poenas latae sententiae non contraint, et nec per se prohi-
be ! ur ab ordinum exercitio, sive bona sive mala fide ordines 

(1) Fagnanus , in cit. cap. 16, De praebendis., n. 19, 63 et 6 8 . 
(2) De Ange l i s , 1, XI, n. 8 ; D'Annibale , 1, § 412, noi. 42. 

susceperit. Ilaec coufirmantur ex bis quae habet S. C. de 
Prop. Fide in instructione relata in Alley. I, n. 11 sequ.-, 
sed proprofessis regularibus hodie vide decretum S. C. EE. 
et RR. quod n. 588 dedimus. 

6 1 4 . Tandem quaeritur num contra legem hue usque 
explicatam, quae titulum canonicum pro saecularium ordi-
natione in sacris exigit, inolescere possit consuetudo. Haec 
consuetudo viget in pluribusGalliaedioecesibus juxta Icard, 
n. 32/i, imo in tota Gallia juxta Rouix, De episcopo, p. F, 
cap. XV, § VIII ; ubi presbyteris senibus autinfirmis pro-
v ide tu rpa r Ics caisses de retraile, les caisses dioccsainesr 

vel alio modo. Jam Vero in responsionem negativam pro-
pendet Vecchiotti, torn. Ill, cap. Vili, § 2 9 ; nec immerito, 
ni fallimur, cum baec consuetudo, utpote legem subvertens 
latani ad dedecus status clericalis impediendum, videatur 
irrationalis. Illud certuni est, RR. CC. nullam rationem ha-
bere hu jus consuetudinis ; sed vel urgere observantiam le-
gis, vel dispensationem vel dispensandi indultum elargiri. 
Igitur tuli us est ut episcopi hoc indultum obtineant pro ca-
sibus quibus ecclesiarum necessitas aut utilitas aliud expo-
scat. 

SCHOLION 

Quid juris si episcopus aliquem ad sacram ordinationem 
admittere recusat. 

6 1 5 . Hue usque vidimus quaenam persona admitti pos-
sit et debeat ad sacram ordinationem, nempe quae a Deo-
vocatur et nullo detinetur impedimento sive dirimenti sive 
impedienti, idest censura, irre&ularitatc, impedimento sim-
plici. Dices : Si nonnisi haepersonae admittercntur, defice-
rcnt profecto in Ecclesia ministri. Respondemus in primis 
memoria esse retinendum Ecclesiam nolle clericos otiosos 
vagosque, et ideo prohiberc clericos assumere nisi pro ne-
cessitate aut utilitate ecclesiarum dioecesis, u t supra ex -
posuimus. Jam vero, uti observat S. Thomas, in !\, elisi. 24 , 
qu. 1, art. 3, qu. 4, ad l u m : « Deus numquam ita deserit 
Ecclesiam suam quin inveniantur idonei ministri sufficienter 
ad necessitatem plebis, si digni promoverentur et indigni 



-

repellerentur. Et si non possent tot ministri diveniri, quot 
modo sunt, melius esset habere paucos ministros bonos, 
quam multos malos, ut dieit beatus Clemens, etc. ( i ) ». 

616 . Quid vero si episcopus candidatum qui affirmat se 
a Beo esse vocatum, et publice dignus est, repellit? Distin-
guendum est inter jus Decretalium et jus Tridentinum ; et 
in jure Decretalium distinguendum est inter candidatum 
saecularem et candidatum regularem, idest professum vo-
torum solemnium. 

617. In jure Decretalium, si agitur de candidato sacca-
lari, habeturin primis cap. h, De temp, orci., ubi « X. cle-
ricus adeo deliquit, quod si peccatum ejus esset publicum, 
degradaretur ab ordine quem suscepit et amplius non pos-
set ad superiores ordines promoveri ». Quoniam vero ejus 
peccatum erat occultum, Alexander III mandat episcopo 
« quatenus poenitentiam ei condignam imponas et suadeas 
ut, parte poenitentiae peracta, ordine suscepto utatur, quo 
contentus existens, ad superiores amplius non ascendat. 
Verumtainen quia peccatum occultum est, si promoveri 
voluerit, eum non debes aliqua radone prohibere ». Acce-
dit cap. ult. cjusd. tit.., ubi cum quaesitum fuisset de sa-
cerdodbus vel aliis clericis qui per reatum adulterii, perjurii, 
homicidii, vel falsi testimonii, bonum conscientiae rectae 
perdiderunt, Gregorius IX respondet : « Si proposita crimina 
ordine judiciario comprobata vel alias notoria non fuerint, 
non debent hi (praeter reos homicidii) post poenitentiam 
in jam susceptis vel suscipiendis ordinibus impediri ; qui 
si non poenituerint, monendi sunt et sub interminatione 
divini judicii obtestandi, ut in testimonium suae damnatio-
nis in susceptis edam ordinibus non ministrent ». Igitur si 
candidates saecularis delictum publicum commiserat, epis-
copus in foro externo jure poterai ipsum repellere; item 
si occultum delictum homicidii perpetraverat ex limita-
tone in relato cap. ult. introducta a Gregorio IX ; tandem 
si alterius delieti occulti reus erat, episcopus in foro externo 
poterat et debebat eum monere, sed non poterai eum re-

f i ) Ben. XIV, De sxjn., XI, l ì , n . 2 , qui c a n o n e s citat idem docentes ; 

S . Alph. , VI, n. 803 , circa f inem. 

r 

pellere ; attamen candidates peccabat, si non obstante mo-
nidone, accedebat irretitus aliquo impedimento, e. g. irre-
gularitate. 

618 . Si agitur de candidato regulan, est cap. 5, cjusd. 
tit., ubi Lucius III, quoad clericos regulares qui desidera-
bant promoveri contra superiorum voluntatem, respondet : 
« Honestius et tutius est subjectis debitam praepositis obe-
dientiam impendendo in inferiori ministerio deservire, quam 
cum praepositorum scandalo graduimi appetere dignitatem. 
Nec est in hac parte subjectorum desiderium confovendum : 
quoniam esse potest quod praeîati eorum commissa secreta 
noverint, ex quibus constatéis quod, salva conscientia, ne-
queunt sublimali ; quia non in sublimitate graduimi, sed in 
amplitudine charitads acquiritur regnuniDei ». Proinde su-
perior regularis poterat suum subditum regularem etiam 
propter causam occultam quameumque ab ordinibus pro-
hibere. 

619 . Cone. Trid., sess. XIV, cap. I, de réf., statuit: 
« Cum honestius ac tutius sit subjecto debitam praepositis 
obedientiam ini pendendo in inferiori ministerio deservire, 
quam cum praepositorum scandalo graduimi altiorum ap-
petere dignitatem, ei cui ascensus ad sacros ordines a suo 
praelato ex quacumque causa, etiam oh occultimi crimen, 
quomodolibet, etiam extrajudicialiter, fuerit interdictes; 
aut qui a suis ordinibus seu gradibus veldignitatibuseccle-
siasticis fuerit suspensus, nulla contra ipsius praclad vo-
luntatem concessa licentiade se promoveri faciendo, aut ad 
priores ordines, gradus etdignitates sive honores restitutio 
suffragete!* ». Nostrum non est heic fusius declarare liane 
potestatem a Tridentino praelatis traditam ferendi suspen-
siones ex informata conscientia, ud aiunt, circa quam sunt 
plures quaesdones; sed potius insistimus in potestate eis-
dem praelatis facta interdicendi ascensum ad sacros ordi-
nes, quae facilior est. 

620 . Ex dictis jam patet, et S. C. C. apud Fagnanum, in 
comm. cit. cap. h, n. 12, expresse etiam declaravit, rela-
tum decretum Tridentinum correxisse dispositionem cil. 
cap. h, in ea parte in qua determinai criminosum occultum 



esse tantummodo eommonendum, sed non prohibendum as-
cendere ad superiores ordines ; et dispositionem cit. cap. 5, 
quod de regularibus loquitur, extendisse etiam ad elericos 
saeculares relate ad suos praelatos ; et ampliavisse in eo 
quod praelatusnon solum potest ob crimen occultum pro-
hibere ascensum ad ordines, sicuti quoad regulares conce-
dit cit. cap. 5, sed etiam potest ordinatos suspendere ab or-
dinibus, gradibus et dignitatibus jam susceptis, quod nee 
superioribus regularibus nee aliis praeter R. P. antea lice-
bat. Hinc praelatus non solum potest subditis saecularibus 
interdicere ascensum ad ordines sacros proprie dictos, idest 
acolytbo ascensum ad subdiaconatum, subdiacono ad dia-
conatum, diacono ad presbyteratum (1) ; sed etiam potest 
eisdem prohibere ascensum adprimamtonsuram et minores 
•ordines, quia superior regularis, vi cit. cap. 5, id poterai in 
ordine ad suos subditos regulares. Igitur illud ad sacros or-
dines Cone. Trid., latosensu accipiendum est ; neemirum, 
cum Tridentinum, /. c., coneedat praelatis favorem adsae-
cularium indignorum promotionem impediendam. 

621 . Nomine autera praelatorum in prima parte de-
creti Tridentini veniunt omnes quorum est ordinare vel 
dare litteras dimissorias ; ii enim sunt praelati, idest clerici 
jurisdictionem ordinariam in foro externo habentes ; etquo-
niam Tridentini scopus fuit removere ab ordinatione indi-
gnos, dicendum est omnes istos praelatos sub suo decreto 
comprehendere. Ceterum cum idem sit contextusinter utram-
que decreti partem, iidem intelliguntur nomine praelato-
rum in prima parte qui in altera, et viceversa. Igitur potes-
tatem, de qua nos agimus, certe habet episcopus. Item 
superior regularis, ex ipsomet cit. cap. 5 ; insuper supe-
riorem regularem habere potestatem ferendi suspensiones 
ex informata conscientia, declaravit etiam S. C. C., apud 
Ciiraldi, part. II, sect. 43. Item abbas tiullius, non solum 
quoad subditos regulares, quod ex dictis patet, sed etiam 
quoad subditos saeculares. Item capitulum et vicarius ca-
pitularis, sede vacante, turn ob rationem allatam, turn quia 
haec potestas episcopi est ordinaria, quae transiit ad capi-

l i ) F a g n a n u s , I. c., » . 1 3 sequ. 

tu lum, cum contrarium in jure cautum non sit. Confirma-
-tur ex sequenti responsione S. C. C. in Bononien., ex archi-
vio S. C. desumpta, lib. XIXBeeret.,pag. 416: «Suppli-
cai declaran an Ordinariis locorum vigore facultatis sibi 
concessae a S. Conc. Trid., se ss. XIV, cap. 1, de ref., li-
ceat ob legitimas causas suspendere etiam extrajudicialiter 
clericos et presbyteros saeculares etiam parochos sibi sub-
ditos, sublata eis facúltate appellandi ». S. C. reposuit, 14 
Nov. 1654 : « Ordinariis, ut supra, beere ». Atqui capi-
tulum et vicarium capitularem venire nomine Ordinario-
rum, nemo ignorat. Tandem vicarium generalem, quando 
potest litteras dimissorias concedere, posse easdem ex in-
formata conscientia denegare, non dubitamus ; sed tandem 
ad episcopum pertinebit candidatura admitiere vel non ad 
ordines. 

622 . Ili igitur praelati possunt suis subditis ascensum 
ad sacros ordines interdicere ex quacumque causa, etiam 
ob occultum crimen, quomodolibet, etiam extrajudicia-
liter, ut ait Conc. Trid. Haec amplissima verba nullam pa-
tiuntur difficultatem. Cum dubitatum fuerit utrum prohibi-
tio et suspensio hujusmodi esse possent perpetuae, die 3 
Febr. 1593, S. C. reposuit: « Cap. / , sc ss. XIV, de ref., 
habere locum in prohibitionibus et suspensionibus tam tem-
poraneis quam perpetuis » (lib. VII beeret., pag. 89, in 
Nullius). Et quidquid sit de suspensione, prohibido certis-
sime ferri potest etiam viva voce tantum, negando ordinatio-
nem vel litteras dimissorias, absque ulla praevia monitione. 
Interdictus autem nequit deinde, tacito hoc interdicto, ordi-
nationem vel dimissorias ab alio Ordinario proprio petere, 
quia id esset agore in fraudem legis. Praelatus debet qui-
dem habere graves repulsionis causas, graviores si agitur 
de provisis aliquo beneficio, aut constitutis in aliquo cleri-
cali gradii ; sed non tenetur eas manifestare candidato ; cui 
non competit proprie dieta appellatio, cum hoc interdictum 
non sit judicialis sententia, sed recursus ad Sedem Aposto-
licam, ut pluries S. C. C. declaravit : insuper successor 
praelati potest utique interdictum revocare et candidatum 
admittere, sicuti de vicario generali in ordine ad episcopum 



supra diximus. At clerico arctato ratione beneficii (n. 637) 
competerei appellato. Ad rem Card. Petra in comm. const, 
unicae Urbani II, sect. I. n. 18 (torn. I) : « Procedendum 
est cum distinetione. Aut promovendus est arctatus adsus-
cipiendos ordines, puta ratione alicujus beneficii ad sespec-
tantis et cui sit adnexus sacer ordo, et tunc quia implicite 
esset privare eum tali beneficio, daretur appellato seu re-
cursus ad superiorem : et in hoc casu tenetur episcopus 
concludenter probare causam rejectionis. Secus vero si aga-
tur de non arctato... Hoc certuni est quod in arctatis potest 
Nuntius seu Legatus a latere, Primas aut Metropolitanus 
cognoscere de gravamine ». Vide etiam Monacelli,/). / , 
tit. IV, form. 2, n. 11 sega, et Bouix, De episcopo, p. i'T 

cap. XV, § VI. 
6 2 3 . S. C. C. luijusmodi negotia remitiere solet ad Me-

tropolitanum. Ita cum Card. Antonius Rarberinus archiepis-
copus Itemensis, apostolica limina visitans, hac ipsa de re 
S. C. C. sententiamsciscitavisset, S.C. respondit die21 Apr. 
1668 : « Cum nullus ordinari debeat, quem episcopus suae 
ecdesiaeutilem aut necessarium non judicaverit, S. C. non 
semel declaravit ab hujusmodi judicio nullani dari appclla-
tionem, sed recursum dumtaxat ad Sedem Apostolicam, 
quae, juxta ipsius Congregadonis sententiam, per Grego-
rium XIII f. r. approbatam. quotiescumque Ordinarius re-
cusaverit quemcumque ordinare, metropol itano aut viciniori 
episcopo committit. ut ab eodem Ordinario prius requirat 
causam recusationis ; quo legitimam non allogante, licet illi 
eumdem ordinare. Itaque, si qui ex dioecesanis episcopo-
rum Eminentiae Vestrae provincialium Sedem Apostolicam 
adiverint, juxta praenarratam formulam eorum quaerimo-
niis consuletur; cui formulae ut unum in praesens addatur, 
censuerunt expedire EE. PP., videlicet ut metropolitanus 
aut vicinior episcopus. antequam commissas sibi partes 
exequi aggrediantur, paterne curent ut illi donno apudsuos 
episcopos per tres vices suppliciter petant (1 ». Remittere, 
inquam, solet S. C. hujusmodi negotia ad Metropolitanum, 
qui proinde ea expedit potestate delegata. At interdicto non 

(1) Ben. XIV, De sxjn., XII, Vili, n. 4. 

est jus appellandi a sententia sui praelati ad Metropolitanum, 
ut supra dictum est. et expresse declaravit S. C. C. in Lu-
cionen., Suspensionis et appeUationis, 8 Apr. IS/iS. Prae-
terea aliquando hujusmodi negotia ipsaS. C. directe expedit. 

624 . Praelatus tenetur S. C. aut Metropolitano qui ejus 
vices gerit, rationcs interdicti exponere. Hac in re duo \ i -
tanda sunt, nempe ut idoneus repellatur ob irrationabilem 
praelati oppositionem, et ut non-idoneus admittatur contra 
radonabilem praelati voluntatem. « Le Saint-Siège, dit 
Stremler, Des peines ecc.,pag. 338, ne reçoit pas comme 
légitimes ces accusations vagues qui ne sont pas appuyées 
sur des faits, comme serait par exemple de reprocher à l'as-
pirant qu'on repousse des ordres, de n'avoir pas l'esprit, 
la tournure ecclésiastique, d'être léger dans sa conduite, de 
n'avoir pas de vraie vocation, d'avoir mauvais caractère, et 
d'autres généralités de ce genre. Mais il faut citer des faits, 
des actes, desquels résulte la preuve de l'absence des ver-
tus requises dans un ecclésiastique, ou de la présence des 
vices qui rendent dangereux ou inutile à l'église l'aspirant 
à qui l'on a cru devoir refuser l'admission aux saints or-
dres ». At necesse non est ut praelatus actus et facta pro-
bet judicialiter (1) ; e. g. satis esset si praelatus citaret ac-
tum vel factum coram sea candidato commissum. S. C. C. 
in Lucana, Ordinationis, 5 Jut. 17/|9, reposuit oratorem 
deberc recurrere humiliter adarchiepiscopum, qui ipsum 
a presbyteratu interdixerat ; eamdemque dedit responsio-
nem in Asculana, Ordinationis, 21 Apr. 1792. 

SECTIO II 

De intcntionc in subjecto sacrae ordinationis necessaria. 

A r t i c u l u s I 

De int.entione necessaria pro valida ordinatione. 

625. Determinata persona ad ordines assumenda, modo 
juxta ea quae diximus, n. JOS, videamus de intentione 

(I) Honorante, cap. Ill, not. IV. 
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4 1 8 TRACTATUS CANONICES BE SACRA O R D I N A T O N E 

quam haec persona habere debet in primis pro validitate 
ordinationis, quo nomine hie comprehendimusetiam primam 
tonsuram. In qua materia sacramentum ordinis sequitur 
alia sacramenta et praesertim sacramentum baptismi, quia 
utrumque sacramentum et characterem imprimit et gravia 
onera ac jura infert ; quod verum est etiam in gradibus 
non hierarchicis, quia in ipsis instituendis Ecclesia imitata 
est oeconomiam juris divini. 

626 . Igitur pro validitate ordinationis in subjecto adulto 
quod usum rationis obtinuit, requirítur intentio recipiendi 
ordinationem ; sicuti pro validitate baptismi aut alterius 
sacramenti requirítur intentio recipiendi sacramentum de 
quo agitur. Ilaec est doctrina communis, reprobata opi-
nione Cajetani, in D. Tltomam, p. 3, q. 68, a. 7, putantis 
ad valorem baptismi satis esse intentionem neutralem, nem-
pe quodbaptizandus neque consentiat, neque dissentiate ). 
Ad rem S. Thomas, in 3 p., q. 68, a. 7, ad 2um : « Si in 
adulto deessct intentio recipiendi sacramentum, esset re-
baptizandus. Si tamen hoc non constaret, esset dicendum : 
Si non es bap! i zatas, eqo le baptizo ». Vide etiam verba 
ejusdem Angelici relata n. 628. Ratio theologica est quia 
obligationes positivae et individuales imponendae adul-
tis non sunt sine eorum consensu ; et ideo nee Christus D. 
pro gradibus hierarchicis, nee Ecclesia pro aliis voluerunt 
adullum post semel adeptum usum rationis clericalibus 
obligationibus adstringi, nisi positive consentirei ; et statue-
runt promotionem clcricalem esse nullam, deficiente in eo-
dem adulto hac positiva volúntate. Quod autem Christus D. 
et Ecclesia ita statuerint, eonlirmatur etiam ex communi 
auctorum doctrina. Ilaec eadcm ratio affertur etiam pro 
sacramento baptismi a Renedicto XIV, in const. Postremo 
mense, 2SFebr. 1747, § /|3, et ab Innocentio III in cap. 3, 
De baptismo, § alt., praeter aliam rationem quam habet 
I). Thomas, /. e., in corpore art. 

627 . Si autem quaeras quaenam intentio requiratur et 
sufficiat, respondemus cum communi requiri saltem habi-

(1) B e n . XIV, De sacrificio Missae, HI, X, n . 8 sequ. 

tualem, idest intentionem aliquando habitam, non retracta-
tam, licet neque aetu neque virtute hie et nunc adsit. Hinc 
non est necessaria intentio actualis, aut virtualis, sicuti est 
necessaria in sacramentis poenitenliac et matrimonii. Exin-
de sequitur immerito prorsus ex hoc capite scrupulis tor-
queri eos qui ad recipiendos ordines aut tonsuram accesse-
runt, et deinde in actu promotionis distracti de alia re 
cogitaverunt : nam ipsi evidenter virtualem habuerunt in-
tentionem, et ex dictis sufficit habitualis. Insuper haec in-
tentio potest esse etiam implicita, idest contenta in alia 
intentione ; e. g., si quis ignoransutrum et quid sit ordina-
to , vult fieri Ecclesiae minister ; aut vult gradum supcrio-
rem, et de facto ei datur gradus inferior nondum receptus ; 
imo etiam si modo vult gradum inferiorem, et de facto ei 
datur superior, dummodo habeat positivam voluntatem ulte-
rius pergendi. At banc voluntatem implicitam recipiendi or-
dinationem non contineret intentio seu propositum vivendi 
Christiane ; et ideo haec intentio non sufficeret pro validitate 
ordinationis, sicut sufficit pro validitate sacramentorum bap-
tismi, confirmationis, eucharistiae et extrcmae unctionis. 

628 . E contrario si contingcret ordines seu minores seu 
sacros infanti con ferri, « concordi theologorum et canonista-
rum suffragio definitum est validam, sed illicitam (ordinanti) 
censeri hanc ordinationem, dummodo nullo laboret sub-
stantiali defectu materiae, formae et intentionis in episcopo 
ordinante, non attenta contraria sententia quae raros habet 
asseclas et quaesupremis Tribunalibuset Congregationibus 
Urbisnumquam arrisit ». Ita Benedictus XIV, in const. Eo 
quaìnvis tempore, 4 Mali 1745, §20, qui deinde exponit 
quid juris de obligationibus adnexis ordinationi in sacris ; 
de qua re vide nostrum Tractatum canonìcum de matri-
mojiio, n. 586. Insuper haec doctrina colligitur aperte ex 
cap. un., De clerico per saltum promoto. Cum enim ordi-
na to hierarchica imprimat characterem, induit naturam 
sacramentorum baptismatis et confirmationis quae infanti-
bus valide conferuntur : in aliis autem gradibus instituendis 
Ecclesia, ut supra dictum est, imitata est oeconomiam juris 
divini. Ilaec quae de infantibus diximus, repetenda sunt de 



illis aclultis qui usum rationis numquam assecuti sunt. Ad 
rem S. Thomas, in h, (list. 6, q. 1, a . 2, q. 3 : « In adultis 
et in habentibus usum rationis in quibus potest esse con-
traria voluntas actu vel habitu, requiritur et contritio sive 
devotio ad percipiendam rem sacramenti et intentio vel 
voluntas ad recipiendum sacramentum. In pueris autem 
absque utroque percipitur et sacramentum et res sacra-
menti ; et similiter est in carentibus usu rationis, nisi con-
traria voluntas habitu insit, non actu ». 

629 . Ex dictis colligi debet quiddicendum de validitate 
ordinationis donnientis ac ebrii, mcntecapti, surdi-muti-
caeci, coacti per vim aut per meturn, ludentis, fieli. De 
singulis breviter. 

630 . 1° Ad ordinationem dormientis a u t ebrìi quod at-
tinet, supponimus dormientem aut ebrium esse adultum 
rationis usum assecutum. Jam vero si antcquam in somnum 
aut cbrietatem incident, habuit intentionem recipiendi pro-
motionem clericalem eamque intentionem non revocavit, 
promodo est valida, quia habetur intentio habitualis quae 
sufficit; secus est irrita, quia nulla intentio adest. Et multo 
magis foret irrita, si promotus antea positive contradixis-
set. Ilaec eadem solutio datur ab Innocendo III, in cit. 
cap. 3, De baptismo, § alt., pro bapdsmate collato adulto 
dormienti. 

631 . 2° Mente capias est.vel amens, qui insanit circa om-
nia, vel demons, qui circa unam vel alteram rem tantum. 
Amens ab infamia aequiparatur infanti ; amens factus post 
adeptum usum rationis aequiparatur dormienti. Igitur illius 
ordinario est valida ; hujus ordinatio est imila, nisi antequam 
in amentiam incidisset, habuerit intentionem recipiendi or-
dinem. Ita Innocentius III, l. e., quoad baptismum. Quod si 
ordinatio conferatur in lucido intervallo, est perinde ac si or-
dinaretur adultus compos sui. Demens aequiparatur amenti 
in his quae ad dementiam ipsius pertinent : in aliis aequipa-
ratur ratione utenti (1). Proinde si dementia sit circa ordi-
nationem, repete quae de amente diximus ; si circa aliam 

(1) D'Annibale, l , § 31. 

rem, ordinatio valet, dummodo in subjecto fuerit saltern ha-
bitualis intentio. At nostris diebus non desunt medici, his 
miseris curam praestantes, qui contendunteamdem vim esse 
demendae et amentiae, et amentem non esse sui compotem 
nein lucido quidem intervallo (1). Stupidi autem seu fatui, 
si non habent mentis discretionem, sunt infantes ; secus 
sunt ratione utentes. 

632 . 3° Surdi-muti-caeci simul a nativitate accensen-
tur infantibus. Surdi-muti simul edam a nativitate, si ins-
tituti sunt, habent usum rationis ; secus valde incertum est 
utrum infantibus an potius ratione pollentibus aequiparari 
debeant. Tandem qui sunt tantum vel muti, vel caeci, vel 
surdi, usu rationis non carent. Ex his judicium ferri po-
test de validitate aut invaliditate ordinationis horum om-
nium. 

633. /i° Fusius de promotione hominis coacti vi physica, 
vel vi morali seu metu. 

Promotio hominis vi physica coacti etprorsus reluctantis, 
e. g., si Titìus ab aliis dednetur dum opiscopus manus eidem 
imponit, profeeto est non solum gravissime illicitaex parte 
ministri et ex parte cogentium, sed insuper est manifeste 
irrita, quia, ut ait Innocentius III,/, c., agens de baptismo, 
« plus est expresse contradicere, quam minime consen-
tire » ; ac proinde si promotio est irrita sine positivo con-
sensu, prouti supra diximus, a fortiori crii irrita cum posi-
tiva contradictione. At promotio foret valida, si promotus, 
licet externe reluctans, tamen interne consentirei, quia 
intentio necessaria adesset ; secus ac in matrimonio in quo 
ratio contractus exigit ut internus consensus externe quo-
que manifestetur (2). 

634. E contrario si quis ex metu quocumquc, ne detri-
mentum aliquod patiatur, caput manibus episcopi suppo-
nit, promotio erit illicita ex parte cogentiuin, si metus est 
injustus,sed est certe valida, quia metus quicumque mi-
nuit, sed non excludit voluntariuin, prouti resolvit edam 

(1) D'Annibale, I. c., not. 18, 3» edit. 
(2) Vide nos trum Tractatum canonicum de matrimonio, n. 805. 



Innocentius III, I. c . , pro baptismo. At si metus fait gravis, 
promotus non tenetur in foro ir terno obligationibus clerica-
libus caelibatus e t breviarii, nisi ordinationem tacite vel 
expresse ratam habueri t ; quae doctrina post eaquae habet 
Benedictus XIV, Desyn., XII, IV, n. 2, vix non certa est. 
In foro autem externo ordinatio praesumitur rite facta, do-
nee alitor probetur : et ideo cum in foro externo metus gravis 
difficilis sit probationis, hinc S. C. C. in hujusmódi causis 
solet pro majori securitate respondere locum esse adeundi 
Pontilicem pro dispensatione (1). Praestat ut in duobus ca-
sibushiijus moralis coactionis parumper insistamus. 

635 . Primus casus verifìcatur quando parentes aliive in 
juvenem auetoritate pollentes, ut reditibus beneficiorum aut 
officiorum eeelesiasticorum perfruantur, paternum Patri-
monium non dividatur, et unio inter alios fratres servetur, 
praesertim si juvenis a natura infelicem phvsicam constitu-
tionem aut obtusam intelligentiam sortitus sit, ipsum sua-
sionibus aut minis adigunt tonsuram recipere et deinde sa-
cris ordinibus se mancipari. Duo certissima sunt : nernpe 
ex una parte parentes pie agunt, si filium Deo offerunt 
(n. 485) et deinde educant in piotate et bonis moribus in-
tuitu status religiosi aut clericalis, et hunc statum ipsi 
suaviter suadent ; sed ex alia parte parentes simul debent 
eidem plenissimam in statu eligendo libertatem relinquere, 
utrum velit Deo in professione religiosa aut in ecclesiastico 
ministerio servire, an potius in saeculo remanere ; et simul 
debent pro viribus executionem peractae electionis eidem 
faciliorem reddere : nam, ut doeet Clemens II, in cap. 14, 
De regularibus, fi Iii post annos discretionis « liberum ha-
bent arbitrium et in electione propositi (seu status) sequi 
parentum non coguntur voluntatem ». Abutuntur igitur 
propria auetoritate e t gravissime peccant quando filium re-
nuentem et asserentem se divinam vocationem non habere, 
ad statum clericalem impellunt. Equidem filius deberet pa-
rentibus in faciem resistere et propriae libertatis rationes 
vindicare, juxtail lud : Melius est obedire Deo quam homi-

(1) Vide citi n o s t r u m Tractatum, n. 587. 
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nibus\ sed ut verbis utamurnotissimis S. Augustini : « Si 
ipse reus quia fecit vel invitus, illi innocentes qui coegerunt 
ut faceret ? Nullo modo ». Ii parentes impii in Deum, cru-
deles in filium, « immolaverunt filiossuos et filiassuasdae-
moniis; et effuderunt sanguinem innocentem, sanguinem 
filiorum suorum et filiarum suarum quos sacrificaverunt 
sculptilibus Chanaan » [Psalm. CV, 27 sequ.), cupiditati 
scilicet, avaritiae, ambitioni, aeternam lilii salutem postpo-
nentes. Tandem parentibus qui Deo reservant filium quem 
mundus fortasse rejiciet, applicari debent quae leguntur 
M alack., I, 8: « Si olferatis caecum ad immolandum, nonne 
malum est ? Et si offeratis claudum et languidum, nonne 
malum est? Offer illud duci tuo, si placuerit ei, aut si sus-
ceperit faciem tuam ». Ad rem S. Hieronymus, in hunc lo-
cum Malachiae: « Indignum est dare Deo, quod dedignatur 
homo ». 

6 3 6 . Alter casus coactionis moralis quae aliquando pa-
rum a physica distabat, legitur in historiae ecclesiasticae 
monumentis, cum nempe sancti viri rapiebantur ad ordi-
nes, praesertim ad episcopatum ; quorum exempla cumulât 
Ilallier, p. / , sect. V, cap. I, § III et sequ. Ilaeccoactio fre-
quentius ex eo eveniebat quod sancti viri totis viribus sese 
subtrahebant ordinationi aut consecrationi episcopali prop-
ter saccrdotii reverentiam suaeque, ut sibi ipsis videbatur, 
ineptitudinis et. imperfectionis conscientiam ; et ab episcopis 
vel a populo siverationibus, sive clamoribus, sive imperio, 
sive precibus, seu etiam minis induccbantur ut ordinationi 
et electioni de se factae consentirent. « I't episcopatu m sus-
cipiant, ait S. Augustinus, epist. 204, tenentur inviti, per-
ducuntur, includuntur, custodiuntur ». Lege etiam factum 
quod enarravimus n. 261'. Nihilominus haec ordinatio vel 
eonsecratio erat valida, quia illi sancti viri in voluntate epis-
coporum aut populi divinam tandem voluntatem recognos-
cere solebant, et ita ad ordinationem vel consecrationem ac-
cedebant plene consentientes ; imo erat etiam licita, quia tunc 
temporis licitum eratidoneos taliter compellere. Ilaec autem 
disciplina obsolevit : hodie episcopus, infra Romanum Pon-
tificem,laicumaut clericum, utcumqueidoneum, potestqui-



dem suasionibus inducere ad statu m clericalem amplecten-
dum, vel ad superiores ordines recipiendos ; sed in genere 
eum obligare in coriscientia praecepto positivo nequit. et 
multo minus poenis cogere (n. 114). Nam « justum est ut 
nenio crescere compellatur invitas », ait S. Gregorius M., 
in can. 2, disi. 74, in Decreto, et concordant can. 1, 7, 8 
e t 9 , ejusd. disi. Itadocet Bened ic tusXIY,Desyn . ,X I I , IV. 
n. 1 sequ., ubi reprehenditur archiepiscopus Calaritanus 
qui cum videret in sua dioecesi non paucos clericos conju-
gatos ad sórdidas artes se abjieere aut se llagitiis contami-
nare, ut scandalis bisce obviara iret, seenni constituerat, 
quemcumquedeincepsminoribusordinibusinitiatumsèsset, 
cumdem simul adsulxliaeonatum promoturum ; i temrepre-
henduntur alii episcopi qui, animad ver ten tes dioeceses suas 
referías esse minoribus clericis in odo et luxu viventibus, 
iti consilii ceperant ut eos ad sacros ordines suseipiendos 
compellerent, praefiniendo ipsiscongruumtempus intra quod 
ad majores ordines ascendere deberent, quo elapso, si non 
obtempérassent, omnibus clericalibusprivilegiis expertes et 
laicalis fori jurisdictioni subjecd futuri essent. 

637 . His autem duplex est excepdo ab ipsis sacris cano-
nibus praevisa : 

a) In primis exceptio est pro clerico ardalo (ad ordinem) 
ratione beneficii recepti. Clericus dicitur arctatus ratione 
beneficii recepti, qui habet beneficium requirens ordinem 
sive ex jure sive ex statuto dioecesis sive ex tabulis funda-
tionis, e. g. parocbiam, canonicatum ecclesiae cathedralis. 
Dicitur arctatus ratione beneficii recipiendi qui habet jus 
per elecdonem aut per praesentationem ad beneficium ali-
quem ordinem requirens : sed non diceretur arctatus ille cui 
aliquis resignare velit beneficium requirens actu ordinem 
quo caret resignatarius (1). 

Igitur clericus arctatus ratione recepti beneficii, debet 
ordinem beneficio adnexum recipere infra tempus a jare 
statutum, ut ait Gonc. Trid., sess. XXIV, cap. XII, de 

(1) Riganti , in Reg. XXIV CanceU. Apost., § III, n. 205 ; Garcías, 
De beneficiti, p. V, cap. VII, n. 102. 

ref., seu infra breve tempus, utlegitur in cap. 5, De aetatc 
etc., nempe infra annum, ex cap. 14, 34, 35, De elec-
tione etc., Clem. 2, De aetatc etc., Cone. Trid., sess. VII, 
cap. XII, de ref. Bonifacius Vili, in cil. cap. 35, De elec-
tione etc., addit : « Annus hujusmodi (qui a tempore ilio 
incepit quo ipsius ecclesiae regimen commissum tibi extitit 
et possessionem ejus pacificalo habuisti, vel per te stet.it 
quominus haberes eamdem) tibi non currit, si promoveri, 
justo impedimento detentus, infra tempus hujusmodi nequi-
visti ». Quod veruni est etiam de arctatis ratione beneficii 
non curati, ut patet ex cit. Clem. 2, De (telate etc., ubi ex-
cusatio justi impedimenti pro omnibus admittitur. Quodriam 
vero impedimentum habeatur justum et excusans, mox di-
cemus. 

Si beneficiatus nullo impedimento detentus ordinem be-
neficio adnexum infra annum non recipit, applicatur res-
ponsio S. C. C. diei 26 Jan. 160S : « Censuit non induci 
vacationem ipso jure, praeter quam in beneficiis curatis ob 
non susceptum presbyteratum vel alium ordinem sacrum 
adnexum infra annum, ex cap. 14, De electione etc., in 6° ; 
ceterum obtinentem dignitatem et canonicatum debere et 
posse compelli etiam sub poena privationis ad recipiendum 
ordinem sacrum canonicatui et dignitari adnexum » (1). 
Nimirum clericus habens beneficium curatimi et absque ullo 
impedimento negligens ordinem presbyteratus recipere in-
fra annum, illud amitdt ipso facto ex cit. cap. 14, De elec-
tione, in 6°. Clericus habens aliucl beneficium, illud non 
amittit ipso facto (2), sed ab episcopo compelli disjunctive 
potest et debet ut vel ordinem beneficio adnexum recipiat, 
vel beneficio cedat. Quod si beneficiatus aliquo impedimento 
detentus ordinem infra annum non recipit, aliae distinctio-
nes faciendae sunt. Nam si impedimento jam afliciebatur 
ante beneficii assecutionem illudque fraudulcnter reticuit, 

(1) Vide o m n i n o Fagijanum, in comm. cap. 7 , De eleclione, § Interio-
ra, n. 2 3 segu., ubi magna erudi t ione hac de r e disputai . 

(2) Fagnanus , I. c., n. 41, probat vacare ipso jure beneficia quae non 
s u n t in cathedral i ve l collegiata e c c l e s i a , n e c comprehenduntur in cap. 
22, De electione etc., in 6°. 



beneficio curato privatur ipso jure ; alio beneficio privandus 
est per judicis sententiam, nisi forte impedimentum brevi 
eessaturum sit. Si impedimentum invaluit post beneficii as-
seeutionem, rursus videndum utrum sit ex culpa beneficiati, 
an non. Si primum, e. g. si clericus censura ligatur, eaquae 
mox diximus, repeténda sunt. Si alteram, e. g., si clericus 
toto ilio anno aegrotavit, aut absens erat episcopus et com-
mendatitias habere non potuit, aut episcopus eum ordinare 
noluit, item si manum amisit, factus est caecus, etc., bene-
ficium nullatenus amittit ; sed si impedimentum est tempo-
raneum, ut in primis exemplis allatis, eo cessante, episcopus 
potest et debet clericum disjunctive obligare, ut supra (1). 

Tandem si clericus non intendens ad ordinem beneficio 
adnexum promoveri, illud obtinuit ut fructus unius anni 
perciperet, tenetur in conscientia ad perceptos fructus res-
tituendos, nisi, mutata volúntate, ordinatus fuerit ; et si 
ipse fructus non restituii, qui beneficium contulit conscius 
hujus fraudis, obligatur loco ejus ad indemnem servandam 
ecclesiam, praeter peccatum mortale quod uterquc com-
mittit. Ita boni faci us Vili, in cit. cap. 35, De electione etc., 
in 6°, qui addit idem beneficium clerico negligenti rursus 
conferri non posse. 

638 . b) Praeterea episcopus propter necessitatem aut 
utilitatem suae ecclesiae potest etiam clericos beneficiato s 
sed nonarctatos praecepto et etiam poenis adigere ad supe-
riores ordines recipiendos. Hue spectat cap. 6, De aetate 
etc., ubi Alexander III ita statuit : « Si praedicti clerici per-
ceptione majorum ordinum propter occulta sua peccata se 
indignos esse fatentur, inferioras in ecclesia quorum sit vita 
probabilis, praeferantur eisdem. Et nisi forte illi qui ordi-
nari pro jam dicta causa recusant, in aliis ecclesiae servi-
tiis valde utiles fuerint, auferantur eis beneficia et aliis 
canonice conferantur. Quod si pro sola volúntate renuerint 
ordinari et suaserit utilitas ecclesiae aut necessitas, ipsos, 

(1) Schmalz . . I, XIV, n. 21, c u m Glossa in cap. 1, De aetate etc., v. amit-
iant ; et in cap. 35, De electione etc., in 6", v. justo impedimento, et in 
Clem. 2, De aetate etc., v. justo impedimento. Vide S. C. C. in Anagnina, 
Beneficii, 3 Dee. 1842. 

dummodo idonei sint, ad majores ordines recipiendos per 
amissionem locorum et beneficiorum subtractionem, appel-
latione cessante, compellas ». Scilicet episcopus compellere 
potest in primis privando eos voce in capitulo et quotidianis 
distributionibus, ut babetur in Clem. 2. De aetate etc. ; 
deinde subtrahendo ipsis reditus beneficiales ; tandem eos 
privando ipsis beneficiis. Et non solum clericos beneficia-
tos, licet non arctatos, sed etiam clericos non beneficiatos 
potest episcopus propter necessitatem aut utilitatem suae 
ecclesiae obligare imperio acetiam poenis, e. g. sospensione 
ab ordine, ut traditur in can. 3 et h, dist. Ih, in Decreto ; 
imo, ni fallimur, potest obligare etiam laicos. De obligatione 
coelibatus hoc in casu vide S. Alph., VI, n. 811 in fine; 
sed si perpendis ultimam animadversionem quam n. sequ. 
subjicimus, videbis de hac obligatione dubitandum minime 
esse. Atnequit episcopus cogere ordinatosa R. P. (n. 7S7.) 

639 . Haec autem quae diximus, melius determinant se-
quentes observationes. 

Episcopus ad coactionem devenire non potest, nisi quan-
do aliud remedium non suppetit subveniendi necessitati aut 
militati ecclesiae. Hue spectat responsio Gelasii Papae in 
can. 9, cit. dist. Ih, in Decreto. Episcopus enim quidam 
eidemexposueratquod diaconi suae ecclesiae ad presbiteri 
gradum quo ecclesia indigebat, venire detrectabant. Gela-
sius rescribit episcopum debere acolvthos et subdiaconos 
maturiores aetate et quorum esset vita probabilis inpresby-
teros promovere, potiusquam cogere diaconos, cum invi-
tos fieri ecclesiastica moderatio gravitasque non patiatur. 
Ilodie, e. g. deficientibus presbyteris saecularibus, episco-
pus facile a Sede Apostolica obtinet indultum praeficiendi 
regulares ecclesiis saecularibus ; et, episcopus deberet po-
tius hoc indultum petere, quam renuentes non arctatos im-
perio aut poenis cogere ad ordinationem. 

Imo nonnulli graves auctores negant cpiscopis in actuali 
Ecclesiae disciplina jus cogendi propter simplicem suae ec-
clesiae utilitatem citra absolutam necessitatem. Ita Hallier, 
p. I, sect. V, cap. I, n. 20, et etiam Benedictus XIV, De 
syn., XII, IV. n. 7, solam meminit necessitatem. At certe 
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R. P. pro tota Ecclesia potest obligare non solum propter 
necessitatelo, sed etiani propter simplicem utilitatem ; ¡psi-
que soli reservatur cogere ad episcopatum. 

Quae coactio legitima, sive episcopi sive R. P. , conside-
ran potest et debet tamquam signum certissimum divinae 
vocationis et quidem praeceptivae. 

At coactio eo tendit ut quis de nolente fiat volens et con-
sentiens ordinationi ; si autem, non obstante imperio et 
poenis, in contumacia perseveraverit, ordinari non potest. 

640 . 5° Ordinato jocantis, illius nempe qui ad ipsam 
accedit per jocum et risum, videtur esse nulla. Ad rem 
S. Thomas, in supp., q. 45, a. 4, pro sacramento baptismi : 
« Si quis ablutonem exteriorem reciperet, non intendens 
recipere sacramentum, sed ludum et dolum facere, non 
esset baptizatus ». Et rationem exponit Rilluart, De sacram. 
in communi, diss. VI, art. I : « Rane autem intentionem 
debere esse internam, idest intentionem suscipiendi rem 
ut sacram in Ecclesia seu quod Ecclesia facit, nec sufficere 
intentionem recipiendi rem prophanam aut simulandi vel 
ludendi, est diserte S. Thomae (doctrina) in supplemento 
mox citato ; et patet quia qui intenderei recipere rem pro-
phanam aut simulare voi ludere, non intenderei recipere 
sacramentum ». 

641 . 6° Rifficilior est quaestio mini valeat promolio il-
lius qui fiele seu simulate accedit, seu qui « vultuac oculis 
ac toto corpore ad modesdam composito, volúntate tamen 
alienissima ad hoc sacramentum veniat », ut verbis utamur 
Benedicti XIV, incit. epist. Postremo mense, n. 47, agentis 
de baptismate ; vel « qui quamvis non ore, corde tamen 
dissentii », ut ait Innocentius III, in cap. 3, De baptismo, 
agens pariter de baptismi sacramento. Nonnulla exempla 
practica infra citamus. 

642 . Jam vero in hac quaestione sententia communis est 
pro nullitate ordinationis, et in genere pro nullitate cuju6-
libet sacramenti taliter recepii. Ita S. Thomas, et Rilluart 
relati /i. (¡40. Item De Lugo, De sacram. in gen., disp. IX, 
sect. VII, n. 131, cum dixisset ad valorem sacramenti in 
genere sufficere etiam voluntatem coactam, subdit : « Hoc 

autem intelligi debet, dummodo interims sit verus consen-
sus in sacramentum, non vero si solus sit consensus in 
actionem externam absque alio consensu interno in ipsum 
sacramentum». S. Alph., VI, n. 810, praeter alia loca: 
« Idem dicitur (non teneri ad castitatem) de eo qui in-
valide ordinatur vel ex defectu formae, aut materiae, vel 
intentionis ; puta si quis per vim aut metum ordines susci-
peret sine animo se ordinandi, utSalm., n . 45 et 46, et 
Croix, n. 2163, cum communi ». D'Annibale, III, § - t l 7 , 
cum docuisset sacramentum esse nullum sisubjectum non 
habet positivam intentionem illud recipiendi, addit innotol : 
« Quamvis specie tenus, serio et devote illud recipias(Ben. 
XIV, C. Postremo mense, § 47, 51). Et de hoc nemo urn-
quam dubitavit ». Item etiam Pirhing, III, XLII.n. ult. Tan-
dem Renedictus XIV, De sclerosando Missae sacrificio, III, 
X, n. 11, docet in ordinando requiri intentionem internam 
et externam suscipiendi id quod Ecclesia intendit ab co sus-
cipi, sicuri in ordinante requiritur intornio interna et ex-
terna faciondi id quod facit Ecclesia, reprobata contraria 
sententia Ambrosii Catharini putantis in libro De inlentione 
ministri sufficere intentionem externam. Vide etiam Fran-
zelin, De sacrament is in genere, thesi XVII, aliosque pas-
sim. 

643. His 11011 obstantibus, putamussententiam pro vali-
ditate ordinationis in casu veriorem esse. Sane in primis 
valere baptismum cum hac fictione receptum dare tradit 
Innocentius III in cit. cap. 3, § Item, De baptismo. Nam 
hie Ponrifex ponil quaestionein utrumdormienlibusetamen-
tibussacramenti saltern character in baptismate imprima-
tur. In primis refert nonnullorum opinionem « qui dicunt 
quod sacramenta quae per se sortiuntur eflectum, ut bap-
tismus et ordo, ceteraque similia, non solum dormientibus et 
amentibus, sed invitis et contradicentibus, etsi non quantum 
ad rem, quantum tamen ad characterem conferuntur, cum 
non solum parvuli qui non consenriunt, sed et fidi qui 
quamvis non ore, corde tamen dissentiunt, recipiant sacra-
mentum ». Deinde hanc opinionem reprehendit quoad invi-
tos et contradicentes : « Sed opponitur talibus, quod qui 



fuisseht inviti et reluctantes immersi, saltern ratione sacra-
menti ad jurisdictionem ecclesiasticam pertinerent: unde 
ad servandam regulam iidei christianae forent rationabiliter 
compellendi. Yerum id est religioni christianae contrarium 
ut semper invitus et penitus contradicens ad recipiendam 
et servandam christianitatem aliquis compellatur ». Tandem 
ponit veram doctrinam circa baptismum coacti, lieti, dor-
mientis et amentis : « Propter quod inter invitum etinvitum, 
coactum et coactum, alii non absurde distinguunt : quod is 
qui terroribus atque suppliciis violenter attrahitur, et ne 
detrimentum incurrat, baptismi suscipit sacramentum, talis, 
sicut et is qui fide ad baptismum accedit, characterem sus-
cipit christianitatis impressum, etc. ». Quamquam Innocen-
tius III bane doctrinam non tradat nomine suo, tamen ipse 
eidem subscribit ibi, : Alii non absurde distinguunt, et ideo 
omnes cum Benedicto XIV, in cit. epist. Postremo mense, et 
alibi, banc doctrinam tribuunt Innocentio III. Igitur Inno-
centius III apertissime tradii valere baptismum illius qui 
ficte, idest ore consentiens sed corde dissentiens, accedit ad 
baptismum, sicut valet baptismus illius qui mctu gravi co-
gitur. Il ine Glossa, /. c., v. Perdurare : « llli (ficti) oreex-
primunt, licet corde dissendant, et ideo sacramentum re -
cipiunt, quia Ecclesia dare intendit ; sed tale sacramentum 
non prodestad remissionem peccatorum, nisi cum fictioilla 
recesserit ». Glossa marginalis, v. reeipiunt, subdit: « Id 
est recipere praesumuntur in foro esteriori »; quam Glossam 
nonnulli auctores repetunt. At vero evidens est banc Glos-
sam marginalem male referre doctrinam Innocentii III et 
Glossae majoris, quia turn InnocentiusIII turn Glossa major 
agunt do validitate vel invaliditate baptismi in se et objec-
tive, non vero presumptive pro foro externo. Id clare patet 
in primis ex lectione «7. cap. 3, De baptism. Deinde In-
nocentius III, /. c., docet fictum recipere characterem et non 
rem sou gratiam ; atqui in l'oro externo utrumque eflectum 
recipit. Tandem Innocentius III, /. c., in codem contextu 
loquitur de coacto et de ficto, ibi : Talis (coactus) sicut et 
L\ qui ficte ad baptismum accedit, characterem suscipit 
christianitatis impression) atqui coactus characterem sus-

cipit non solum quoad forum externum, sed etiam in se et 
objective. Jure igitur concludimus Innocentium III, /. e., et 
Glossam majorem cum ipso aperte tradere baptismum in 
casu fictionis ex parte subject! valere ; et cum a baptismate 
acl ordinationem merito argumentari liceat, hinc deducimus 
et ordinationem in casu fictionis validam esse. 

644 . Nee deest ratio theologica quae valet pro sacramento 
baptismi, confirmationis et ordinis. Nam si rem attente per-
pendis, videbis in casu candidatum, quia accedit, velie 
sacramentum, cum velit materiam et formam positam a le-
gitimo ministro habente debitam intentionem, quibus sa-
cramentum constat (n. 773) ; sed quia accedit ficte, nolle 
effectus sacramenti, idest characterem et gratiam. Atqui pri-
mum ex his effcctibus sacramentum semper producit ex ope-
re operato, dummodo subjectum capax sit, et si est in aetate 
adulta, habeat intentionem recipiencli sacramentum, juxta 
doctrinam D. Thomae in verbis relatis, cum communi. Ergo 
in casu character imprimitur, licet subjectum id nolit, et ita 
baptismus, conlirmatio et ordo valent. Quid vero si candida-
tus accedens expresse nolit et effectum et ipsum sacramen-
tum ? Tunc forent in candidato duae voluntates inter se con-
trariae ; nam ipse vult sacramentum quia accedit, et non 
vult ex hypothesi. Atqui prima voluntas manifeste praeva-
let et informai actum, quia de facto candidatus accedit ; et 
ideo hujus tantum voluntatis ratio habenda est. 

645 . Ilaec argumenta adeo gravia sunt ut sententiapro 
validitate baptismi, confirmationis et ordinis verior videa-
tur . Nec valde 110s movet sententia communis contraria ; 
nam unus Innocentius III, /. c., satis superque nobis est ; 
quem frustra ad alium sensum detorquere conaberis. Dene-
dictus XIV, in cit. epist. Postremo mense, n. !\~, quaestio-
nem relative ad baptismum proponit verbis n. Oil relatis, 
hanc controversiam appellans non parvi momenti. Deinde 
addit : « Quidquid sit de opinione Catharini qui sustinet 
conferenti exteriorem sufficere compositionem, etiamsi non 
id animo proponat facere quod Ecclesia solet.... haec, in-
quam, opinio minus habet difficultatis cum non de confe-
rente agatur, sed de accipicnte baptismum. Proposito 



autem ab Alexandro Vili damnata, objici Catharino solita, 
conferentem respicit, non accipientem ». Igitursi Cardina-
lis Lambertinus dnm scribebat praeclarum opus De sclero-
sando Missae sacrificio, nobis contrarius erat et communi 
sententiae favcbat, assimilans in omnibus, quoad intentio-
nem, conferentem et suscipientem ordinationem, Benedic-
tus XIV, auctor cit. epist. Postremo mense, nobis potius fa-
vet, aut certe contrarius non est, distinguens inter intentio-
nem conferenti etintentionem suscipientis. Et revera, dura 
in conferente requiritur intentio vel actualisvel saltern vir-
tualis et non sufficit habitualis, de qua re suo loco,jn sus-
cipiente edam habitualis sufficit, utidiximus n. 627. Cete-
rum auctores (absit verbo invidia) se invicem transCribentes, 
hancquaesdonem ex professo examinare non solent, et ideo 
nil mirum si omnes in receptam abeunt sententiam de nul-
Iitate ordinationis. Cum vero liaec sentenda sit communiter 
recepta, et quando agitur de validitate sacramentorum in 
praxi sententiam totiorem sequi semper debeamus, casu 
fictionis ex parte subjeeti occorrente, sacramenta baptismi, 
confirmationis et ordinis forent repetenda, sed sub condi-
tione, ni fallimur, ob magnani probabilitatem doctrinae cui 
nos subscribimus. .Modo nonnulla exempla ex Thesauro re-
soludonum S. C. C. afferamus. 

646. Benedictus XIV, De sacrosando Missae sacrifi-
cio, III, X, n. 13, haec habet : « Eidem S. C. C. nunciavit 
episcopus Brixiensis, sibi contigisse ut clericus quidam, ini-
tiandus subdiaconatu, minorum ordinum testimonialem fal-
saverit, quos ordines revera susceperat. Cum autem ad ge-
neralem ordinationem aceessisset et comminadonem intel-
lexisset censurarum adversus eos qui ad suscipiendos 
ordines accederent ncque muniti essent iis quae canones 
postulant, cogitavit illiuc abire ; sed veritus ne idscandalum 
pareret, consilium cepit accedendi ad ordinem suscipien-
dum, sed sine intendono illuni suscipiendi, putans hoc pacto 
se subduci censuris. Quamobrem episcopus sciscitabatur 
a S. C. an ilium clericum rursus ordinare deberet. Relatum 
id foil in S. C. habita die 31 Mart. 1685, quae respondit : 
Ordinatus intcrea suspcnsus remaneret; curarci autem epis-

copus ut defectus intentionis sibi ficret exploratior. Re-
scripsit episcopus, se id percunctatum a clerico, qui candide 
fassusestse, conscientiae stimulis incitatum, ante ordinado-
nem internum actum expressum et positivum edidissc non 
suscipiendi ordinis, nec umquam hujusmodi intentionem 
revocasse. Id iterum relatum in S. C. habita die Ih Aug. (1) 
ejusdem anni; quae considerans non admodum esse liden-
dum attestationibus ejus qui dicebat perturbato animo se 
illuni exercuisse internum actum, respondit : Esse iterum 
ordinandum sub condilione privatim et dummodo aliud non 
obstet canonicum impedimentum ». Jam vero ilia verba : 
Considerans... actum, sunt Cardinalis Lambertini qui lune 
temporis, ([uando praeclarum opus De sacrosando Missae 
sacrificio scribebat, nobis potius contrarius erat: nam S. C. 
nullàm prorsus indicai rationem suae respoosionis, prouti 
diligenti inspecdone facta tum in libro Recretorum tum in 
relativa positione certissimum est (2). Aliunde est princi-
pium generale,quoti ea quae inanimo nostro consistent, uti 
intentio, satis probantur in foro externo ex nostra affirma-
done, praeserdm juramento firmata, nisi nostra affirmatio 
in casu suspecta sit, e. g. quia vergit in nostruni commo-
dum (3) ; quod principum generale edam in materia ordina-
tionis applicali, patebit ex dicendis de intendono ministri 
in cap. V, sect. / , art. II. Vide edam n. 1057 sequ. res-
ponsionem diei 10 Apr, 1704 (cujuscumque tandem sit), 
juxta quam standum est aflirmationi ipsius ordinati circa 
materiam etformam adhibitam in sua ordinatone, l'roinde 
putamus defectum intentionis in specie proposita saus 
constitisse, et non potuisse melius constare; e t S . C. rcs-
pondisse ordinationem esse repetendam sub conditione, 
non quia putavit defectum intentionis non satis con-

f i ) Potius die 4 Aug. 

(2) Franzelin quoque, De sacrarti, in gen., thesi XVII, j i . 5 , docet ex 
' Cardinali Lambertini S. C. hoc t e m p e r a m e n t u m de ordinat ione rursus 

sub condit ione conferenda addidisse tantum ideo quia n o n o m n i n o con-
stabat factum ipsum defectus intentionis. 

(3) Sanchez , De Matr., I, LX1I, n. 2 ; P i rh ing , IV, I, n. 6 3 ; S c h m a l z . , 
n . 188, Covarruvias, Resolut., II, X, n . 1, § Tertio ; Bal lerini ad Gury, 
n . 730 . 
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stare, sed quia doctrina de nullitate ordinationis ex ficta sub-
jecti intentione certain minime habuit. 

647.Eadem S. G. in Milevitana, Subdiaconatus, 26Nov. 
1791, ad examen revocavit sequentem casum. A. Borg, a 
matre coactus, subdiaconatum recepii, sed cum intentione 
non recipiendi ordinationem, suamque voluntatem J. Be-
zina pariter ordinando pandiderat. Hac super re postridie 
interpellavit confessarium qui censuit ordinationem fuisse 
validam; et idem A. Borg deinde ultro ad diaconatum et pres-
byteratum ascendit, et in omnibus ordinibus per decennium 
tranquilla conscientia ministravit. Be tandem vulgata, Me-
litensis episcopuseum suspendit a divinis, donee S. C. sen-
tentiam baberet. Propositis itaque dubiis: « An constet de 
nullitate ordinis subdiaconatus ita ut sit reiterandus in ca-
su ; Et quatenus affirmative : 2° An sit consulendum SSmo 
pro absolutione, rebabilitatione et dispensatione ab irregu-
laritate in casu » ; S. C. reposuit : « Dilata et scribatur epis-
copo juxtainstructionem » ; pro formali scilicet examine turn 
sacerdotis A. Dorg, turn sacerdotis J. Bezina, cui A. Borg 
suam voluntatem communicaverat. Jam vero A. Borg omnia 
candide confirinavit ; J. Bezina dixit se non recordari de 
hac communicatione. Eisdem igitur dubiis rursus positis, 
S. C. die 16 Jan. 1796 reposuit : « Ad l u m esse locum or-
dinationi subdiaconatus sub conditione et secreto facienda; 
Ad 2"m affirmative ». Porro observations quas n. praec. 
fecimus, etiam hie repetendas esseputamus. 

648. Aliis exemplis praetermissis, defectus intentionis 
fuit omnino evidens in Toletana, Ordinationis, 16 Nov. 
•1709. Nam Joseph R., paternis minis compulsus subdiaco-
natus ordinem suscipere anno 1702, die ante ordinationem 
emisit protestationem coram notario et testibus se acces-
surum ad episcopum ordinantem citra intentionem ordinem 
suscipiendi : imo, inter alios ordinandos immixtus, ad melius 
evitandam ordinationis validitatem, de Consilio Secretarii 
episcopi, nequaquam tetigit librum epistolarum, neque ca-
licem cum patena vacua, sed tantum vestibus sacris indu-
tus fuit. Igitur in casu nullitas ordinationis nimis clara erat 
ex defectu materiae; qua circumstantia deficiente, quaestio 

de qua nos agimus, solvenda directe fuisset. Propositis du-
biis : « 1° An constet de invalida ordinatone oratoris ; Et 
quatenus affirmative : 2° An sit dispensando, stante exer-
citio dieti ordinis, ut possit ad ilium aliosque superiore^ 01-
dines ascendere in casu » ; S. C. reposuit : « Dilata et 0r-
dinarius terminet processum contra oratorem et conliciat 
contra Secretariura et alios complices (1) ». In rcgestis S. C. 
nulla alia hujus causae vestigia sunt. 

649 . Concludimus animadvertentesDilluart, /. c., docere 
sacramenta baptismi, confirmationis et ordinis collata in 
somno, amentia, ebrietate etc., esse irrita, si quis antea ha-
buit intentionem eadem recipiendi, sed non habuit expres-
sam intentionem eadem recipiendi in statu somni, etc. llaec 
doctrina indiget declaratione, ne falsa sit. Nam liaec sacra-
menta forent certe irrita, si quis positive noluit eadem reci-
pcre in statu somni, etc. ; e contrario forent certe valida, si 
quis positive voluit eadem recipere etiam in statu somni, 
etc. ; tandem forent etiam certe valida, si quis volens eadem 
recipere, ne cogitavit quidem de eis recipiendis in statu som-
ni, etc., nam tunc in eo est voluntas habitualis, scilicet 
semel positive habitaet non revocata, quae juxta commu-
nem sententiam sufficit. Et hic est casus practicus de quo 
agii Innocentius III. in ci/, cap. 3, De baptismo ; nam quis 
vigilans et sanae mentis, volens recipere baptismum, posi-
tive vult illuni recipere etiam dum dormit, ebriusest, aniens 
forte evasit? Dices : si ipse cogitavisset dq tempore somni, 
etc., noluisset eo tempore bapiizari, confirmari, ordinari. 
Equidem, sed ex hypothesi non cogitavit, et ideo de facto 
non verificami- quod noluit, ac proinde prima voluntas ha-
bilualiter remanet, cum non sit revocata. 

(1) Vide etiam. Valentien., Ordinis subdiaconatus, 31 Mali 1704 ; in 
qua tamen pot ius de metu, quam de t ìct ione ag i tur . In foliis S . C- C. sae-
pe aff irmatur nul i i tatem ordinationis in casu l ict ionis apertam esse ex 
Conci l io F iorent ino , in decreto Eugeni i IV ad A r m e n o s (n. 7 3 3 ) ; sed, al i is 
omiss i s , manie i s tum est inibì agi de min i s t ro , n o n de subjecto. 



Articulus II. 

De intensione necessaria pro licita ordinatione. 

650 . Ut candidates licite recipiat primam tonsuram aut 
ordinem, debet accedere ex recto fine, qui merito appellator 
edam recta intentio. Jam vero in genere finis operands est 
rectus cum respondèt fini operis : proinde in casu nostro fi-
nis candidati erit rectus si est conformis fini status clericalis : 
atqui finis status clericalis est gloria bei et salus propria ac 
proximi per ministerium sacrum in proprio gradu, quoti 
patet turn ex ipsa defmitione ordinationis, cum sacrae func-
tiones quarum exercendarum traditili' potestas, bue prae-
cise spectent, tumex Apostolo, ad Hebr., V, 1 sequ. : Om-
nis pontifcx ex hominibus assumptus pro hominibus 
constituitur in his quae sunt ad Deum, ut offerat dona et 
sacri fida pro peccatis ; qui condolere possit iis qui igno-
rant et errant, quoniam et ipse circumdatus est in/irmi-
tate, et praeterea debet, quemadmodum pro populo, ita 
etiam et pro semetipso o/fcrre pro peccatis. Igitur ut 
candidatus licite recipiat primam tonsuram ac ordinem, de-
bet accedere hoc fine supernaturali . Si seposito hoc fine, 
unice accedit cum alio line humano, est deordinatio quae 
in genere a peccato mortali excusari non potest (1). Si au-
tem praeter lineili supernaturalem habetalium finem liuma-
nunihonestum,e. g. obtinendi reditus benefìciales, non pec-
cai, tlumniodo Deum judicio mentis principaliter spectetet 
reditibus praeponat, etsi fonasse desiderio eommotli tem-
poralis intensius afficiatur, et sine ipso statum clericalem 
non amplecteretur (2). Pius aeque ac doctus Navarrus, De 
orai, et hor. can., cap. VII, n. 15, putat eis qui propter 
solum finem humanum ad primam tonsuram et minores or-
dines accedute, satius fore ipso ordinationis die frangere 
crura (!?!). Sed jam nonnulla in specie expendamus. 

(1) Scavini , I I I , n . 607. 
(2) Hal l ier , p. I, sect. I l l , cap. II, § V, n. 3 2 . 

651. Cone. Trid., sess. XXIII, cap. IV, de réf., vetat 
illos ad primam tonsuram promoveri, de quibus proba-
bilis conjectura est quod hoc vitae genus elegerint saecu-
laris judicii fugiendi frau de sive in casu particulari, sivein 
genere pro omnibus casibus occurrentibus(l) . Utrum vero 
qui hoc unico animo ad primam tonsuram accessit, peccet 
mortaliter, an venialiter tantum, vel nullum committat 
peccatum, doctores inter se non conveniunt: S. Alphonsus, 
I. c., probabilius putat peccatum esse mortale (2). 

6 5 2 . Praeterea idem Cone. Tr id . , / . c. ,vult illos potius 
esse assumendos de quibus probabilis conjectura est quod 
hoc vitae genus elegerint ut Deo fidelem cultum praestent. 
Hinc accédons debet habere intentionem permanendi in 
statu clericali, seu intentionem clericandi, ut aiunt, cum 
status clericalis stabilis sit ; ita ut culpae gravis reus esse 
videatur illc qui, dum tonsuram aut ordines minores reci-
pit, firmum habet propositum ad saeculum redeundi (3). 
Attamen suscipiens primam tonsuram aut ordinem mino-
rem potest suae intentioni permanendi in statu clericali ad-
dere conditionem, nempe : nisi de non-vocatione Dei ad sta-
tum clericalem mihi constiterit. 

653 . At dum aliquis gradus clericalis recipitur, requiri-
turne intentio ulterius procedendi usque ad sacerdotium ? 
Cone. Trid., sess. A X I I I , cap. XI, de réf., ait : « Cuinque 
hinc (idest ab ordinibus minoribus) ad altiores gradus et 
sacratissima mysteriasit ingressus, nemo iisinidetur quem 
non scientiae spes majoribus ordinibus dignum ostendat ». 
Proinde ulquis prima tonsura et minoribus ordinibus ini-
tiari valeat, requiritur et sufficit ut aliqua spes affulgeat 

quod ad majores ordines sit pro tempore ascensurus : idem-
que dicendum esse putamus de subdiaconatu et diaconatu 
in ordine ad sacerdotium. Ratio ultima est quia in praesenti 
Ecclesiae disciplina prima tonsura omnesque ordines sunt 
gradus ad sacerdotium. Consequenter si quis, dum aliquem 

(1) S . Alph. , VI, n. 785 in fine. 
(2) Scavin i , HI, n. 609, not. 4 ; Hallier, I. c., sect. II, cap. 1II, g VII, 

n. 30 sequ. 
(3) Hallier, I. c.,n. 31. 



recipit graduili, f i rmum habet proposituninonascendendiad 
sacerdotium, non videtur episcopus ordinans et ordinatus 
ab omni peccato p e r s e excusari posse, nisi apostolica dis-
pensa to inter veneri t. S. Alph., 17, n. 785, cum pluribus 
aliis, ait certum et commune esse non peccare graviter, et 
probabiliter omne peccatum abesse. Navarrus, De orat. et 
hor. canon., cap. VII, n. 16, valde laudat episcopos qui 
non admittunt ad tonsuram et minores ordines nisi eum 
qui per se, si adultus est, vel per parentes, si est puer , 
juraverit se velie ad majores ordines legitimo tempore as-
cendere ; quod et Tarentina svnodus cavet apud Halber, 
p. I, sect. II, cap. III, n. 3à. Diximus tamen requiri et suffi-
cere, ut aliqua affulgeat spes quod candidatus ad sacer-
dotium suo tempore sit ascensurus : nam non requiritur 
certitudo, et si clericus post promotionem récusât ad altio-
rem gradum ascendere, e. g. ob extraordinariam Dei voca-
tionem, vel perterritus sacerdotii dignitate, cogi in genere 
non debet nisi in casibus supra expositis (n. 636 sequ.). 

6 5 4 . llaec videtur esse doctrina Denedicti XIV, Desyn., 
XII, IV, n. 3, ubi haec habe t : « Fatemur quidem omnes 
clericos juxta Ecclesiae mentein eo loco haberi ut sint in 
via ad majores ordines suscipiendos, quemadmodum exe-
quendopronuntiat idem Concilium (Tridentinum)inaV. cap. 
VI (sess. XXIII, de réf.) ; cujus etiam lex est in ejusd. 
sess. XXIII, cap. XI, ut nemo iis (minoribus nempe ordi-
nibus) initietur quem non scientiae spes majoribus orcli-
nibus dignum ostendat. Verum nihil aliud inde inferri po-
test nisi cavendum episcopis esse ne clericalem tonsuram 
aut minores ordines aliis conférant quam iis de quibus me-
rito conjicere liceat, aliquando tales futuros ut ad majores 
ordines cum Ecclesiae utilitate promoveantur ; non autem 
exigendum esse ab ipsis tonsurans aliisque minoribus cle-
ricis ut etiam inviti ad majores ordines ascendant. Nec ali-
ter judicandum videtur de subdiaconis aut diaconis eccle-
siastico beneficio carentibus. De his enim praefata Tridentina 
svnodus, cap. XII et cap. XIII, ejusd. sess. XXIII, plura 
quidem praescripsit pluraque proposuit quae in ipsis veluti 
necessariae conditiones requirerentur ut ad diaconatum seu 

respective ad sacerdotium digne promoverentur ; at non 
ulterius pregressa fuisse dignoscitur ut subdiaconum cogi 
yoluerit ad diaconatus ordinem ascendere, aut diaconum 
invitum sacerdotio initiari. Neque vero desunt exempla vi-
rorum eximia probitate, ac e t iam illustri sanctitate praedi-
torum qui, cum ad subdiaconatus ordinem pervenerint, in 
eo per totum vitae cursum perseverarlint, quive ad diaco-
natum usque progressi, n u m q u a m ad sacerdotium ascen-
derunt, sive sublimem gradus celsitudinem pertimescentes, 
sive Christiana animi demissione existimantes se iis dotibus 
atque virtutibus carere quos sacri canones in promovendis 
ad superiores hosce ecclesiasticae hierarchiae ordines re-
quirunt ». 

6 5 5 . Pari ter gravi reprehensione dignus est ille qui hoc 
unico fine clericatum amplectitur ut, servitiummilitare alios-
que graves labores in saeculo evitando, vitam in otio tra-
ducere possit. Vetustissima atlversus clericos primis saecu-
lis querimonia erat quod plur imi , ne in milites referrentur, 
aut ut curialium onus fugerent , in clerum se cooptari pete-
rent ; unde statutum erat nealiquismilitiaevel curiae obstric-
tus admitteretur, nisi prius in monasterio ad probandam 
sinceram ejus Deo serviendi voluntatem aliquo tempore con-
versatus fuisset. Quid Cone. Tr id . , sess. XXIII, cap. XV.I, cle 
re f . , consti tuent ad arcendos a s tatu ecclesiastico otiosos, su-
pra ^vidimusn. 577sequ. Tan tum abestutclericum liceat iner-
tem ducere vitam, ut contra ipse debeat non de sua tantum 
sed etiam de aliorum salute esse sollicitus : quod maxime 
de sacerdotibus et episcopis v e r u m est. Meminerint episcopi 
et sacerdotes verba Salvatoris, Joan., XV, 16 : Non vos me 
elegistis,sed ego elegi vos,etposuivos,uteatis, et fruction 
afferatis, el fructus vester maneat : scilicet in vinea Domini 
ubi messis inulta, operarli autem pauci. Meminerint se 
esse piscatores hominum, salem terrae, et lucem mundi, 
juxta e jusdem Christi sentent iam. Ncque dicant se haec om-
nia praes ta re per Missae celebrationem et divini officii re-
citationem ; nam haec quidem maximi momenti sunt, sed 
praeterea oportet sub leghimi superioris dependentia exer-
cere receptam potestatem praedicandi, remittendi peccata 



in sacramento poenitentiae, etc., et una simul studio in-
cumbere. Hoc modo excolentes intellectom per studium, 
voluntatem per ecclesiasticum ministerium, salutem nos-
trani aliorumque operabimur, servi boni et fideles quibus 
Christus in die judicii dicet : Euge, serve bone et fidelis, 
quia super panca fuisti fidelis, supra multa le consti-
tuam, intra in gaudium Domini lui, dum servos inutiles, 
receptum talentum abscondentes, ejiciet in tenebras exte-
riores (Matth. XXV). 

656. Illos qui militiae clericali dant nomen ut bonis ec-
clesiasticis et honoribus fruantur, S. Bemardus ita carpii : 
« Si ea (ministeria sanctuarii) eo quaerit aut tenet animo 
eoque intuitu, ut hujus vitae babeat necessaria, evangelizat 
ut manducet et perverso nimis ordine caelestibus terrena 
mercatur. Quam certe dignius ampliusque consentaneum 
rationi ut pro carnali victu carnalia magis opera et negotia 
exerceret, nee fieret inversor rerum aut inhonoraret minis-
terium spirituale ! Sed modico est natura contenta, nee 
multi sola in bis necessaria quaerunt , quippe minori facile 
satis obtinenda periculo. Honorati incedere volunt, piacere 
student hominibus, delectari et superbire, et buie saeculo 
per omnia conformali, etc. (1) ». 

657 . Ut vero banc rem melius declaremus et ita finem 
buie capiti imponamus, quaerimus num licitum sit ordines, 
dignitates ecclesiasticas et nominatim episcopatum deside-
rare? S. Thomas, 2, 2, quaest. 185, art. 1, ita respondet : 
« In episcopati! tria possunt considerali. Quorum unum 
est principale et finale, scilicet episcopalis operatio per 
quam utilitari proximorum intenditur, secundum illud Joan, 
ull., 17 : Pasce oves meas. Aliucl autem est altitudo gra-
dus, quia episcopus super alios constituitur, secundum illud 
Matth. XXIV, ¿5 : Fidelis servus et prudens quem cons-
tituit Dominies super familiam suam. Tertium autem est 
quod consequenter se habet ad ista, scilicet reverenda et 
honor et sufficientia temporalium, secundum illud 1 Tim., 
V, 17 : Qui bene praesunt presbyteri, duplici honore di-

(1) Migne, P. L., torn. 184, col. 290. 
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gni habeantur. Appetere ergo episcopatum ratione hujus-
modi circumstandum bonorum, manifestum est quod est 
11 licitum, et pertinet ad cupiditatem vel ad ambitionem... 
Quantum autem ad secundum, scilicet ad celsitudinem gra-
dus, appetere episcopatum, est praesumptuosum Sed 
appetere proximis prodesse, est secundum se laudabile et 
virtuosum. Verum quia prout est episcopalis actus, habet 
adnexam gradus celsitudinem, praesumptuosum videtur 
quod aliquis praeesse appetat ad hoc quod subditis prosit, 
nisi manifesta necessitate imminente Potest tamen abs-
que praesumptione quilibet appetere talia opera tacere, si 
eum contingeret in tali officio esse, vel edam se esse dignum 
ad talia opera exequenda, ita quod opus bonum cadat sub 
desiderio, non autem primatus dignitatem ». Eamdem 
doctrinam tradii edam Benedictus XI\ in const. Inclitum, 
12 Apr. 1753 : « Nec unusquisque ignorare debet a peccati 
culpa immune non esse desidcrium ipsum episcopatus, 
quia quamvis desiderium aliis juvandi laudabile est. tamen 
cum adjumentmn praestari non valeat sine ipsa episcopa-
tus sublimitate, ut plurimum ex vitio insitae praesumptio-
nis ortum habet (1) ». Exinde patet quid dicendum de ilio 
Apostoli 1 Tim., III, I : Qui episcopatum desiderai, bo-
num opus desiderai-, scilicet laudat Apostolus desiderium 
opens episcopalis praecisi a celsitudine gradus et commodis 
temporalibus (quae praecisio difficilis est), subdens statini 
requisita in episcopo : Oportet autem episcopum irrepre-
hensib¿lem esse, etc. (2). 

(1) s . Alpi»., VI, n. 804. 
(2) Vide Corne l ium a Lapide in h u n c l o c u m Aposto l i . 
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